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Yttrande över Granskning av psykiatrireformens effekter

Bakgrund

I PM nr 7/2006 redovisar Nacka kommuns revisorer en granskning av psykiatrireformens effekter. Syftet är att bedöma om tillräckliga åtgärder och anpassningar har vidtagits beträffande utbud, styrning, samverkan och uppföljning.

I skrivelsen konstaterar revisorerna att socialpsykiatrin i Nacka kommun har utvecklats positivt de senaste åren och att det finns ett utbud som ligger i linje med det kommunala åtagandet och de grundläggande krav psykiatrireformen ställer.
Granskningen visar på ett fortsatt behov av att tydliggöra utbudet, att ta fram en strategisk plan med utvecklingsfrågor samt att klargöra ansvarsfördelningen med landstinget.
Utbud

Utbudet inom den socialpsykiatriska verksamheten har breddats sedan 2003. För att öka valmöjligheterna och göra det lättare att tillgodose olika behov har alternativa utförare upphandlats av boendestöd och sysselsättning. Två nya gruppboenden har öppnats. Träningslägenheter har omvandlats till stödboenden, där det finns en större tillgång till personal på dagtid. Ett mobilt team, med ett flexibelt stöd på kvällar och helger, har utvecklats i samverkan med landstinget.
Genom upphandlade avtal med tydliga kravspecifikationer och motsvarande överenskommelser med den kommunala produktionen har också innehållet i insatserna utvecklats. Vid upphandlingar har berörda intresseorganisationer medverkat i utarbetandet av den kravspecifikation som ligger till grund för anbudsförfarandet.
Det finns

· 7 utförare av boendestöd (185 uppdrag, 2006)

· 5 gruppboenden inom kommunen (30 platser)

· 2 stödboenden (18 lägenheter)

· 13 träningslägenheter

· 2 träfflokaler (10 resp. 14 besökare/dag, 2006)

· 8 utförare av sysselsättning (116 utnyttjade platser, 2006)

· externa institutioner, särskilt boende och HVB (28 utnyttjade platser, 2006)

· mobilt team, i samverkan med landstinget

· Barnets ombud, öppen verksamhet för barn till psykiskt funktionshindrade

Under 2006 minskade antalet placeringar och också kostnaderna för Hem för Vård och Boende (HVB). Det beror främst på att socialtjänsten tydliggjort ansvarsfördelningen gentemot landstinget när det gäller behandling och på att det tillkommit nya gruppboenden inom kommunen. En glädjande utveckling är att fler sysselsättningsplatser utnyttjats, jämfört med tidigare år. I alla avtal, såväl med kommunala som privata utförare av boendestöd, finns inskrivet att de erbjuder boendestöd på kvällar och helger.
En ny informationsguide har utarbetats med samlad information om olika stödinsatser, direkt riktad till målgruppen – Stöd och service för dig som har ett psykiskt funktionshinder. I denna finns lättillgänglig information om stöd och service från olika myndigheter och organisationer. Guiden sprids genom olika kanaler, så att så många som möjligt ska nås av den. Denna bedöms motsvara den beskrivning av det samlade utbudet, som revisorerna efterfrågar, ur ett brukarperspektiv.
Utbudet i form av sammanfattande beskrivningar av avtal och överenskommelser med kravspecifikationer görs alltid tillgängliga för handläggarna efter varje upphandling eller ny överenskommelse. De finns också publicerade i den offentliga avtalsdatabasen E-avrop. Ett förbättringsområde, som aktualiseras i granskningen, är att samla informationen om alla avtal och överenskommelser i ett gemensamt dokument. På så sätt kan utbudet tydliggöras också ur ett myndighetsperspektiv.
Strategisk planering
Den strategiska planeringen består av två delar, dels en pågående boendeplanering och dels en årlig intern kartläggning av alla klienter och insatser. Ett förbättringsområde är att presentera den samlade boendeplaneringen och den interna kartläggningen i en rapport till Social- och äldrenämnden.
Boendeplanering

Den förnyade boendeplaneringen ska beskriva vilka behov som finns på kort och på längre sikt. Syftet är att täcka kommande behov av boenden men även av förbättrad struktur och boendekedjor.
Genomgången hittills visar att behovet är litet av nya särskilda boenden. Bland de personer som bor i externa boenden finns några äldre personer, som är väletablerade på andra orter och bör få bo kvar enligt eget önskemål. Flera personer bor på Solsunda i Nacka och några i närliggande kommuner. Inte heller där finns något större behov av att genomföra förändringar.
De största behoven handlar om specialisering och möjligheter till rörlighet. Det är önskvärt med större specialisering inom boendena, som t.ex. ett boende med inriktning LSS och ett boende för unga, dit servicelägenheter är knutna. Behov finns också av att höja standarden i ett par särskilda boenden.
Det finns personer i särskilda boenden och träningslägenheter, som skulle kunna bo i ett eget boende med boendestöd. Problemet är att många personer i målgruppen har svårt att få ett eget hyreskontrakt pga. låga inkomster och tidigare skulder. Behovet är därför stort av försökslägenheter, där enskilda får ett socialkontrakt och på så sätt kan frigöra platser i boenden med en högre stödnivå.
Årlig kartläggning
Det socialpsykiatriska teamet gör en årlig kartläggning och genomgång av alla klienter och insatser, som ett underlag för intern planering. Vid årets kartläggning kommer en genomgång också att göras av framtida behov. Den blir därigenom bli ett bättre underlag för att planera för framtida utveckling.
Ett arbete har igångsatts med att utveckla det uppsökande arbetet gentemot målgruppen. VSS (Verksamheten Sociala Stödresurser) har fått uppdraget att medverka i ett projekt tillsammans med flera andra kommuner och med hjälp av statliga stimulansmedel. Syftet med projektet är att utveckla arbetsmetoder för att bättre kunna nå personer med psykiatrisk problematik och kunna slussa dem på ett varsamt sätt in i socialtjänsten om behov av insatser finns.
En viktig utvecklingsfråga är att öka handläggarnas kunskaper inom LSS-området, när det gäller att tillämpa lagstiftningen för personer med psykiska funktionshinder. En utbildning kommer att genomföras med syfte att öka kunskapsnivån. Med en bättre kunskapsbas ska handläggarna kunna möta upp och göra personkretsbedömningar. Detta kräver dock ett samarbete med psykiatrin då läkarintyg är basen i personkretsbedömningar.

Samverkan med landstinget
Samverkan med landstinget måste utvecklas och vidmakthållas genom ett kontinuerligt arbete på flera plan. Övergripande överenskommelser finns om ansvarsfördelning och roller, men dessa fungerar inte alltid som ledning i det praktiska arbetet. Framför allt diskuteras ofta fördelningen av kostnader i enskilda ärenden. Som påpekas i revisionsskrivelsen är ansvarsfördelningen  med landstinget ett väsentligt utvecklingsområde.
Det finns ett uppdrag från Social- och äldrenämnden att fördjupa samarbetet genom en gemensam nämnd eller andra lämpliga samarbetsformer. En kontakt och diskussionsyta finns gentemot landstingets beställarorganisation utifrån denna politiska ambition. Om det inte blir möjligt att skapa en gemensam politisk organisation är inriktningen att pröva om gemensamma beställningar är en framkomlig väg.
Redan nu finns det en försöksverksamhet med ett gemensamt mobilt team. En tanke är att undersöka om det finns möjlighet att utveckla fler samverkansprojekt. Ett mål skulle kunna vara att samlokalisera öppenpsykiatri, boendestöd och träfflokal. 
Vid sidan av den övergripande samverkan pågår ett fortlöpande arbete med att utveckla samverkan på basplanet. Det finns nu en uppdaterad gemensam manual för vårdplaneringsmöten, som ska tillämpas av landstingets slutenvård, öppenvård och socialtjänsten.

För att underlätta samverkan har socialtjänsten och landstingspsykiatrin haft en gemensam planeringsdag och gemensamma handledningstillfällen. Det finns också en utbildningsgrupp med representanter från kommun och landsting, som anordnar gemensamma seminarier för personalen. 

Social- och äldrenämnden

Eva Öhbom Ekdahl


Mats Karlsson
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