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Điểm tin Kinh tế ngày 19-10- 2010
TIN TỨC – SỰ KIỆN

Thành phố Hồ Chí Minh: Đặt mục tiêu tăng trưởng GDP 12% cho năm 2011

Ủy ban nhân dân thành phố  Hồ Chí Minh vừa đưa ra 22 chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội trong năm 2011. Theo đó nhấn mạnh, tốc độ tăng trưởng GDP trên địa bàn sẽ đạt 12% (tương đương đạt 23,8 tỷ USD) và chỉ số giá tiêu dùng được khống chế ở mức 8%.

Để thực hiện mục tiêu này, thành phố sẽ đẩy mạnh 9 nhóm ngành dịch vụ là: ngân hàng – tài chính – bảo hiểm – tín dụng, kho bãi, dịch vụ cảng biển, bưu chính – viễn thông và công nghệ thông tin truyền thông, kinh doanh tài sản – bất động sản, dịch vụ công trình. 
Phát biểu chỉ đạo tại cuộc họp bàn về Kế hoạch Phát triển kinh tế – xã hội năm 2011 vào sáng nay, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Lê Hoàng Quân cũng đã chỉ đạo các Sở – Ngành cần rà soát lại các dự án đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn thành phố nhằm đẩy nhanh tiến độ giải ngân và bố trí vốn hợp lý, đây là đòn bẩy để phát triển kinh tế. 

Năm 2010, thành phố đã chi 40.000 tỷ đồng (vốn ngân sách 10.000 tỷ đồng) cho đầu tư xây dựng cơ bản (giai đoạn 1 là 17.000 tỷ đồng) Song, hiện tại, tốc độ giải ngân giai đoạn 2 (23.000 tỷ đồng) vẫn còn chậm. Hiện, thành phố có tất cả 1.300 dự án hạ tầng, bao gồm cả dự án hoàn chỉnh quy hoạch, ghi vốn, chuyển tiếp và sắp hoàn thiện.

Theo ước tính của Sở Tài Chính, tổng nguồn vốn đầu tư phát triển toàn xã hội năm 2011 ở vào khoảng 200.380 tỷ đồng, bằng  42,1% GDP. Trong khi đó, nguồn thu ngân sách trên địa bàn ước đạt 175.400 tỷ đồng, tăng 11,6% so với năm 2010. Dự kiến, mức chi ngân sách địa phương là 32.632 tỷ đồng, trong đó chi cho đầu tư phát triển là 12.154 tỷ đồng (chiếm 37,2%). (Theo Đầu Tư 18/10) (về đầu trang) 
Doanh nghiệp Thụy Sỹ tìm cơ hội đầu tư ở Hà Nội

18/10, đoàn doanh nghiệp Thụy Sỹ do ông Baumgartner, Giám đốc khối hỗ trợ doanh nghiệp của Tập đoàn hàng đầu ngân hàng, dịch vụ tài chính - Credit Suisse AG dẫn đầu đã có buổi làm việc với Ủy ban Nhân dân thành phố Hà Nội.

Đoàn gồm đại diện của 22 doanh nghiệp thuộc các lĩnh vực tài chính, ngân hàng, xuất nhập khẩu, quản lý đầu tư, du lịch, sản xuất công nghiệp, bất động sản… đến tìm hiểu cơ hội đầu tư vào thành phố.

Ông Nguyễn Huy Tưởng - Phó Chủ tịch Ủy ban Nhân dân thành phố Hà Nội đã giới thiệu với đoàn doanh nghiệp Thụy Sỹ tiềm năng thế mạnh của thành phố sau khi Hà Nội mở rộng, khẳng định chính sách khuyến khích đầu tư của thành phố đang triển khai đạt kết quả tích cực.

Những năm qua, thành phố đã quy hoạch xây dựng các tuyến đường vành đai từ nội đô đến ngoại thành, xây dựng thêm các cây cầu hiện đại vượt qua sông Hồng, các đại lộ lớn nhiều làn xe; triển khai các phương án kiềm chế ùn tắc giao thông.

Hà Nội cũng tích cực xử lý môi trường, ô nhiễm sông, hồ; không xây mới và kết hợp các biện pháp, từng bước di dời các cơ sở sản xuất công nghiệp, một số trường đại học, bệnh viện lớn… ra khỏi nội đô với nguồn vốn đầu tư rất lớn, trong đó có sự tham gia đóng góp của các doanh nghiệp tư nhân.

Ông Nguyễn Huy Tưởng cho biết, thành phố chủ trương khuyến khích các nhà đầu tư vào các lĩnh vực ngân hàng, tài chính, du lịch, công nghiệp sạch, những ngành có hàm lượng chất xám cao, giá trị kinh tế lớn…

Phó Chủ tịch Ủy ban Nhân dân thành phố Hà Nội cho rằng đó cũng chính là những lĩnh vực doanh nghiệp Thụy Sỹ có thế mạnh và khẳng định thành phố sẽ tạo điều kiện để các doanh nghiệp Thụy Sỹ tìm hiểu cơ hội đầu tư…

Ông Trưởng đoàn Baumgartner cho rằng buổi làm việc giúp cho các doanh nghiệp có nhiều thông tin hữu ích về đầu tư và các nội dung quan tâm, mong muốn được tiếp cận những thông tin mà doanh nghiệp quan tâm đề xuất… (Theo Vietnamplus 19/10) (về đầu trang) 
Garco10 khai trương Siêu thị M10 Mart tại Thái Bình

Tổng công ty May 10 vừa chính thức khai trương Siêu thị M10 Mart tại 17 Lý Thường Kiệt, thành phố Thái Bình đúng dịp Đảng bộ và nhân dân Thái Bình kỷ niệm 120 năm thành lập tỉnh.

Việc khai trương Siêu thị M10 Mart tại Thái Bình nằm trong chiến lược xây dựng hệ thống chuỗi siêu thị tại các tỉnh và thành phố có các xí nghiệp thành viên của May 10 đang sản xuất kinh doanh nhằm từng bước góp phần giúp người tiêu dùng tiếp cận hình thức mua sắm văn minh, tiết kiệm thời gian, mua hàng hóa đảm bảo chất lượng, hạn chế dần việc mua sắm ở chợ tạm, chợ cóc, vỉa hè.

Siêu thị M10 Mart tại thành phố Thái Bình được khởi công xây dựng tháng 6/2010. Sau hơn 3 tháng vừa triển khai, xây lắp vừa tìm kiếm, khai thác nguồn hàng, đến nay siêu thị đã hoàn tất khang trang. Siêu thị có 400 m2 dành cho khu vực bán hàng với hàng ngàn mặt hàng chất lượng đảm bảo, giá cả hợp lý; khu vực văn phòng và nhà kho trên 100 m2 được thiết kế hiện đại có hệ thống báo động và lắp đặt đầy đủ các thiết bị phòng chống cháy nổ.

Trong tháng 12 tới, May 10 tiếp tục đưa 2 siêu thị mới vào hoạt động: siêu thị tại Long Biên, Hà Nội và tại thị xã Bỉm Sơn, Thanh Hóa. Dự kiến đến năm 2012, chuỗi siêu thị M10 Mart sẽ đi vào hoạt động ở tất cả các địa điểm May 10 có nhà máy sản xuất. (Theo Công Thương 18/10) (về đầu trang) 
Thêm một doanh nghiệp tham gia bán hàng bình ổn giá

Nhằm đa dạng mặt hàng bình ổn giá, tạo nhiều lựa chọn cho người tiêu dùng, Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh vừa bổ sung mặt hàng thủy hải sản (tôm, cá, mực đông lạnh, tôm khô, cá khô...) vào danh sách bình ổn giá.

Bước đầu, đã có một đơn vị là Tập đoàn Phú Cường đăng ký tham gia chương trình. Với năng lực bình quân khoảng 100.000 tấn sản phẩm các loại/năm, Phú Cường không nhận tiền vốn từ chương trình bình ổn nhưng vẫn cam kết cung cấp đủ hàng theo nhu cầu tiêu dùng của thành phố Hồ Chí Minh, giá bán thấp hơn 10% so với sản phẩm cùng loại và giữ giá bán ổn định từ nay đến tháng 3-2011.

Theo kế hoạch, từ nay đến cuối năm, Phú Cường sẽ đưa sản phẩm vào các siêu thị, chợ đầu mối, chợ truyền thống và đầu tư mở một siêu thị, trung tâm phân phối tại thành phố Hồ Chí Minh. (Theo Người Lao Động 19/10) (về đầu trang) 
HỘI CHỢ - TRIỂN LÃM
Sắp diễn ra Triển lãm quốc tế ngành dệt may năm 2010

27-30/10, Triển lãm quốc tế dệt may lần thứ 10 (VTG 2010) sẽ diễn ra tại thành phố Hồ Chí Minh với sự tham gia của 230 doanh nghiệp trong và ngoài nước.

VTG 2010 thu hút các thương hiệu lớn trong ngành công nghiệp dệt may đến từ các quốc gia như Trung Quốc, Hà Lan, Pháp, Đức, Ấn Độ, Indonesia, Italya, Nhật Bản, Thuỵ Sỹ…trưng bày những công nghệ mới, máy móc và phụ kiện may mặc,…trên diện tích 9.000m2.

Mục đích của VTG 2010 là tạo ra điểm hội tụ giữa các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực dệt may có cơ hội hợp tác, trao đổi và quảng bá sản phẩm trong và ngoài nước. Tổ chức sự kiện này là Bộ Công thương, Công ty Quảng cáo và Hội chợ Thương mại Vinaexad, Công ty Paper 
Communication Exhibition Services và Công ty Chan Chao International.

 (Theo Đầu Tư 18/10) (về đầu trang) 
THỊ TRƯỜNG - DỊCH VỤ
Thực phẩm vùng lũ tăng giá mạnh

Các tuyến quốc lộ, tỉnh lộ đến Nghệ An và Hà Tĩnh đều bị gián đoạn, thậm chí có nhiều nơi tê liệt. Việc vận chuyển, cung cấp hàng hóa vô cùng khó khăn. Nhiều nơi thực phẩm khan hiếm, giá tăng gấp hai, ba lần ngày thường.

Tại Hà Tĩnh, tuyến quốc lộ 8A, đường Hồ Chí Minh đi qua các chuyện Hương Sơn, Vũ Quang, Hương Khê đều bị tê liệt. Do đó, các nguồn hàng lương thực, thực phẩm đến đây gặp rất nhiều khó khăn. Trong khi đó, đợt lũ cách đây một tuần cuốn trôi hoa màu, lương thực, cơn lũ tiếp theo lại ập đến khiến lương thực, thực phẩm đều bị cạn kiệt. Người dân ở đây chỉ biết trông chờ vào mì tôm và nước uống cứu trợ.

Theo ghi nhận của VnExpress.net, nhiều chợ trên địa bàn các huyện miền núi tỉnh Hà Tĩnh đều nằm trong tình trạng khan hiếm hàng hóa. Giá một số mặt hàng vì thế mà tăng cao đột biến. Rau cải, rau muống từ 5.000 đồng tăng lên 10.000 đồng mỗi bó, thịt lợn ba chỉ tăng 15.000 đồng một kg so với ngày thường, từ 35.000 đồng lên 50.000 đồng mỗi kg.

Chị Nguyễn Thị Hoài, chủ cửa hàng tạp hóa ở xã Phúc Trạch (Hương Khê) cho biết, mưa lũ khiến hàng hóa, thực phẩm từ dưới xuôi lên không tiếp cận được các xã vùng lũ. Dù biết bán giá đắt nhưng cũng không còn cách nào khác. “Bó rau cải 15.000 đồng cũng không có mà bán”, chị Hoài nói.

Khan hiếm thực phẩm cũng khiến các quán ăn tăng giá bán, mức tăng từ 10% đến 30%. Một bát phở ngày thường có giá 15.000 đồng, nay tăng lên 20.000 đồng, có nơi lên đến 30.000 đồng.

Tương tự, tại Nghệ An, tình trạng khan nguồn hàng lương thực, thực phẩm cũng xảy ra. Nhiều ki ốt thực phẩm ở các chợ đầu mối lớn như chợ Vinh, Quán Lau, Cửa Bắc, Quán Bánh, Quán Hành đều bị ngập nặng. Cơn lũ đã cuốn trôi phần lớn hàng hóa của các tiểu thương. (Theo Vn Express 18/10) (về đầu trang) 
Công bố 20 Điểm Vàng của Tháng khuyến mại Hà Nội

Ban tổ chức Tháng khuyến mại Hà Nội (tháng 11/2010) vừa công khai 16 doanh nghiệp với 20 Điểm Vàng bán hàng khuyến mại, mức giảm giá từ 20-50% đối với ít nhất  20% mặt hàng có giá trị từ 200 nghìn đồng trở lên. 

Năm nay, các Điểm Vàng còn được mở rộng ra các vùng ngoại thành, nông thôn nhằm tránh hiện tượng ùn tắc như năm ngoái.

Cụ thể, 20 Điểm Vàng được phân bổ như sau:

+ Tổng công ty Thương mại Hà Nội: Trung tâm thương mại Hapro 102 Thái Thịnh (Đống Đa), Siêu thị Rau và thực phẩm an toàn Haprofood 51 Lê Đại Hành (Hai Bà Trưng), Siêu thị Hapromart 2 Ngô Xuân Quảng (Gia Lâm), Siêu thị Hapromart C12 Thanh Xuân Bắc (Thanh Xuân).

+ Công ty TNHH Hà Nội Chợ Lớn: Siêu thị điện máy HC 36 Phạm Văn Đồng (Từ Liêm), Siêu thị điện máy HC 348 Giải Phóng (Hoàng Mai)

+ Công ty TNHH Thương mại Việt Tuấn: Siêu thị điện máy Hương Anh C4 Giảng Võ, phố Giảng Võ (Ba Đình)

+ Viễn thông Hà Nội: 75 Đinh Tiên Hoàng (Hoàn Kiếm)

+ Công ty VinaPhone: 384 Xã Đàn (Đống Đa)

+ Công ty cổ phần đầu tư T & M: Trung tâm thương mại Mê Linh Plaza đường cao tốc Thăng Long Nội Bài (Mê Linh)

+ Công ty TNHH 2/9 Hà Tây - Trung tâm thương mại Hiền Lương: TTTM Hiền Lương đường 431 xã Hòa Xá (Ứng Hòa)

+ Tập đoàn Parkson: 198B Tây Sơn (Đống Đa)

+ Công ty TNHH Ebest: Siêu thị điện máy Ebest 630 Quang Trung (Hà Đông)

+ Công ty CP PICO : Siêu thị điện máy PICO 173 Xuân Thủy (Cầu Giấy)

+ Công ty TNHH thương mại quốc tế và dịch vụ siêu thị Bourbon Thăng Long – Siêu thị Big C: 222 Trần Duy Hưng (Cầu Giấy)

+ Công ty CP Intimex: 32 Lê Thái Tổ (Hoàn Kiếm)

+ Tập đoàn Doji – Trung tâm thương mại Ruby Plaza: 44 Lê Ngọc Hân (Hai Bà Trưng)

+ Công ty TNHH kỹ thuật số Trần Anh: 292 Tây Sơn (Đống Đa)

+ Công ty TNHH Sài Gòn Coop Hà Nội: Siêu thị Coopmart km 10 đường Nguyễn Trãi (Hà Đông)

+ Công ty cổ phần Vincom:  Trung tâm thương mại Vincom 191 Bà Triệu (Hai Bà Trưng).

Năm nay, mặc dù số điểm vàng tăng thêm 10 điểm so với năm 2009 nhưng các Điểm Vàng này không chỉ tập trung trong nội thành mà đã được phân bổ rộng hơn để phục vụ bà con các vùng ngoại đô, chẳng hạn như Điểm Vàng Ebest ở Hà Đông, Điểm Vàng Melinh Plaza ở Mê Linh hoặc các ngành hàng đa dạng hơn như Điểm Vàng Hapro hưởng ứng chính sách của Nhà nước về vệ sinh an toàn thực phẩm có điểm vàng Rau sạch. (Theo Vn Media 18/10) (về đầu trang) 
MobiFone khuyến mại nhân ngày Phụ nữ Việt Nam

Nhân ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10, mạng di động MobiFone khuyến mại, tặng 100% giá trị thẻ nạp cho các thuê bao trả trước khi nạp thẻ có mệnh giá từ 50.000 đồng trở lên.

Chương trình khuyến mại trên không áp dụng đối với các thuê bao trả trước hòa mạng mới đang được khuyến mại giá trị thẻ nạp tiền.

MobiFone cho biết muốn dành tặng một món quà ý nghĩa để khách hàng có thể gọi và nhắn tin nhiều hơn cho người thân nhân ngày kỷ niệm dành cho phái đẹp.

Ngoài ra, nhà mạng này cũng áp dụng một chiến dịch khuyến mại đặc biệt dành cho thuê bao trả sau hòa mạng mới, với việc miễn phí 10 phút gọi nội mạng đầu tiên trong một năm. (Theo Vietnamplus 18/10) (về đầu trang) 
Đua nhau khuyến mãi dịp 20/10

Nhiều chương trình khuyến mại, giảm giá hấp dẫn cho ngày của chị em được các trung tâm thương mại, mua sắm tung ra một cách rầm rộ.

Chịu ảnh hưởng từ cơn sốt giá vàng, mặt hàng trang sức năm nay giảm lượng khách hàng đáng kể. Các công ty vàng bạc đá quý khá dè dặt đưa ra những bộ sưu tập trang sức cao cấp dịp 20/10.

Tuy nhiên, không phải vì thế mà mặt hàng này giảm nhiệt. Nhãn hàng trang sức bạc PNJ Silver có bộ sưu tập đặc biệt cho ngày 20/10, với thông điệp “NGÀY NỮA ĐỂ YÊU THƯƠNG”. Gần 50 mẫu thiết kế,  lấy cảm hứng từ hình tượng thiên nhiên, sắc trời, và nét nữ tính, dịu dàng của  phụ nữ như bướm, trăng, sao…

Trang sức và Thời Trang ZELA ưu ái dành tặng phụ nữ Việt những món quà giá trị với chương trình “Ưu đãi Nhân đôi - Niềm Vui nhân đôi”. Khách hàng mua bất kì món trang sức nào trong bộ Etang, sẽ nhận được trang sức Etang có cùng giá trị.

Quần áo, giày dép, túi xách là mặt hàng nhận sự quan tâm đặc biệt của nhiều người. Dọc các đường Nguyễn Đình Chiểu (quận 3), Nguyễn Trãi (quận 5), Lê Lợi, Nguyễn Huệ, Đồng Khởi (quận 1)… hàng loạt shop thời trang không bỏ lỡ cơ hội, với các chương trình giảm giá đặc biệt.

Tại Trung tâm thương mại Parkson, "Lễ hội giày và túi tại Parkson" - giảm giá 50%, diễn ra ngày 15/10. Giày, sandal và túi xách dành cho cả nam và nữ được giảm giá đến 50%. Khách hàng còn được nhân hai lần điểm thưởng khi mua bất cứ sản phẩm giày và túi… (Theo Đất Việt 18/10) (về đầu trang) 
Trung tâm mua sắm Vincom mở đợt khuyến mãi lớn  
  


Nhân ngày Phụ nữ Việt Nam 20-10, trung tâm mua sắm Vincom (70-72 Lê Thánh Tôn, quận 1) mở đợt khuyến mãi lớn mang tên “Quà tặng 20-10 từ Vincom Center”, kéo dài từ ngày 15-24/10. 
Hàng trăm nhãn hàng thời trang nổi tiếng thế giới như: Nike, Lolita, Levi’s, Converse, Bebe... giảm giá ưu đãi đặc biệt lên đến 50%. Riêng trong ngày Phụ nữ Việt Nam, 2.000 khách hàng nữ đầu tiên đến mua sắm tại Vincom Center sẽ được nhận quà tặng. 
Ngoài ra, dịp Tết Nguyên đán Tân Mão 2011, từ 1-11-2010 đến 9-1-2011, khách mua sắm tại Vincom Center sẽ được giảm giá từ 5% - 30% tùy theo mặt hàng và có cơ hội tham gia chương trình bốc thăm trúng thưởng, giải nhất là xe Mercedes-Benz SLK 200K trị giá gần 2 tỷ đồng, cùng nhiều phần thưởng giá trị khác. (Theo Công An TP.HCM 19/10) (về đầu trang) 
Vé tầu dịp tết 2010 giảm tới 80%

Tin từ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, ngành đường sắt sẽ giảm giá vé 80% cho chiều tàu Hà Nội-thành phố Hồ Chí Minh trước Tết và chiều thành phố Hồ Chí Minh-Hà Nội sau Tết.

Tin từ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam cho hay, từ cuối tháng 10 sẽ bán vé tàu Tết Nguyên đán 2011 (ngày 1/1 âm lịch vào ngày 3/2 dương lịch) trên các ga đường sắt Việt Nam.

Mức giảm 80% là mức giảm giá lớn nhất từ trước tới nay. Các năm trước giá giảm tối đa chỉ là 50%.

Về quy định ghế phụ, ghế chính, ngành được sắt thống nhất chỉ lấy giá ghế phụ bằng 80% giá ghế chính. Giá trên áp dụng cho cả toa xe giường nằm khoang 4 tầng 1 thành 3 ghế ngồi.

Năm nay, khách hàng đi từ đầu thành phố Hồ Chí Minh có thể mua vé ngay tại các cửa bán vé tại nhà ga. Khách hàng cũng có thể gọi điện, đặt vé qua mạng, nhân viên sẽ mang vé tới tận nơi. Mức phí dịch vụ có thể chênh từ 5-10% so với giá vé gốc. (Theo DVT.vn 18/10) (về đầu trang) 
DOANH NGHIỆP & SẢN PHẨM

Máy tính bảng chính hãng đầu tiên sắp bán tại Việt Nam

Máy tính bảng Galaxy Tab của Samsung sẽ chính thức được bán ở Việt Nam vào đầu tháng 11 tới, với giá 15.990.000 đồng

Cách đây chưa lâu, chiếc máy tính bảng nổi tiếng iPad của Apple cũng đã có mặt tại thị trường Việt Nam, tuy nhiên, đây mới chỉ là hàng xách tay chứ chưa được phân phối chính hãng.

Đại diện Samsung Việt Nam cho biết, máy tính bảng chính hãng sắp tới được hãng bán ra thị trường có dung lượng 16 GB, tuy nhiên khác hàng sẽ được hưởng nhiều chương trình khuyến mãi như được tặng các phần mềm có bản quyền đi kèm theo máy và nhiều phụ kiện khác trị giá từ 1,5 triệu đến 2,5 triệu đồng.

Galaxy Tab có màn hình cảm ứng đa điểm 7 inch với độ phân giải 1024 x 600 pixel, sử dụng hệ điều hành Android 2.2 và được trang bị bộ vi xử lý 1 Ghz, bộ nhớ RAM 512 MB, có hai camera trước và sau, pin của máy có dung lượng 4000 mAh, sử dụng được trong vòng 6 giờ.

Đáng chú ý, máy tính bảng này còn có chức năng nghe và gọi như chiếc điện thoại di động thông thường.

Với những tính năng trên, máy tính bảng Galaxy Tab được nhiều ý kiến xem là đối thủ lớn nhất của iPad trên thị trường máy tính bảng hiện nay. (Theo Vn Economy 18/10) (về đầu trang) 
ĐẦU TƯ

Sắp diễn ra hội nghị tìm hiểu về đầu tư tại Việt Nam

Hội nghị quốc tế "Thị trường đầu tư luân chuyển tại Việt Nam" lần 4 sẽ diễn ra trong hai ngày 27 và 28-10-2010 tại khách sạn New World, thành phố Hồ Chí Minh do Tổ chức IQPC (Singapore) cùng Công ty TNHH Đầu tư - Dịch vụ tư vấn - Truyền thông quảng bá (QB i.A.C) tổ chức.

Hội nghị này giúp cho các doanh nghiệp hiểu biết về môi trường đầu tư tại Việt Nam, cung cấp giải pháp thực tế từ những thách thức khi đầu tư vào Việt Nam... (Theo Diễn Đàn Doanh Nghiệp 18/10) (về đầu trang) 
DỰ ÁN

Hà Nội cho phép tiếp tục triển khai 111 dự án

Thành phố Hà Nội vừa cho phép các chủ đầu tư tiếp tục triển khai khai 56 đồ án, dự án trên địa bàn thành phố.

Toàn bộ những dự án trên nằm trong số 244 đồ án, dự án đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép triển khai đợt 1 vào đầu tháng 4/2010, thuộc các huyện: Mê Linh, Đan Phượng, Hoài Đức, Từ Liêm, Thanh Trì, Thanh Oai, Thường Tín, Ứng Hòa, Phú Xuyên và quận Hà Đông.

Các đồ án, dự án trên đều đang trong quá trình triển khai hoặc đã được chấp thuận, phê duyệt trong vòng 1 năm về trước kể từ ngày 1/8/2008.

Ngoài 56 dự án được tiếp tục triển khai đợt này, Uỷ ban nhân dân thành phố cũng giao Sở Quy hoạch - Kiến trúc hoàn thiện hồ sơ để tiếp tục cho thực hiện thêm 55 đồ án, dự án khác ngay trong tháng 10 này.

Với 75 đồ án, dự án cần điều chỉnh quy hoạch về hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội và hành lang xanh (xếp loại 2) và 16 đồ án, dự án khác (xếp loại 3), thành phố yêu cầu Sở Quy hoạch - Kiến trúc thông báo và hướng dẫn các nhà đầu tư điều chỉnh và cập nhật vào các quy hoạch phân khu để xem xét triển khai đợt sau.

Theo thành phố Hà Nội, trong tổng số 244 dự án, đồ án nêu trên nếu các chủ đầu tư chưa thực hiện nghĩa vụ tài chính, chưa được cấp giấy chứng nhận đầu tư, chưa có quyết định giao đất khi triển khai tiếp các thủ tục đều phải thực hiện nghĩa vụ trả lại 20% quỹ đất sạch để kinh doanh cho thành phố theo quy định.

Bên cạnh đó, thành phố cũng giao Sở Tài chính báo cáo những khó khăn, vướng mắc về cơ chế, nghĩa vụ tài chính trong việc triển khai các dự án đã được rà soát trên địa bàn để thành phố báo cáo Chính phủ xin chủ trương giải quyết; giao Sở Quy hoạch -Kiến trúc nghiên cứu phân chia kết quả rà soát, khớp nối các đồ án, dự án được triển khai đợt 1. (Theo Thời Báo Kinh Tế Việt Nam 19/10) (về đầu trang) 
Phú Thọ: Cấp phép xây dựng Nhà máy điện sinh học tái tạo đầu tiên

18/10, Sở Kế hoạch và Đầu tư Phú Thọ cho biết, tỉnh Phú Thọ cấp Giấy chứng nhận đầu tư Dự án xây dựng nhà máy điện sinh học Biomass tại khu Rừng Xanh, thị trấn Phong Châu, huyện Phù Ninh. 
Đơn vị thực hiện dự án là Công ty cổ phần Năng lượng sinh học tái tạo công nghệ cao Việt Nam . Nhà máy điện sinh học Biomass có công suất 40MW, sản lượng điện dự kiến là 331,5 triệu kWh/năm với dây chuyền công nghệ tiên tiến, hiện đại của các nước G8. 
Đây là dự án sản xuất điện bằng nguồn năng lượng tái tạo từ rơm, rạ, thân cây ngô, sắn, đỗ, lạc, cây củi sau khai thác rừng..., vừa cung cấp điện vừa góp phần giải quyết ô nhiễm môi trường. Tổng mức đầu tư xây dựng nhà máy là 1.160 tỷ đồng. 
Ông Hồ Đại Dũng, Phó Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Phú Thọ cho biết, dự kiến, năm 2013 nhà máy đi vào hoạt động sẽ giải quyết việc làm cho gần 3.500 lao động địa phương. Ngoài ra, nhà máy còn giúp bà con nông dân tiêu thụ phế thải hữu cơ nông nghiệp và rác thải sinh hoạt nông thôn. (Sài Gòn Giải Phóng 19/10) 
Đắk Nông: Thi công Nhà máy sản xuất alumin Nhân Cơ

18/10, tám tháng sau ngày khởi công (28/2), nhà thầu Công ty TNHH công trình quốc tế nhôm Trung Quốc (Chalieco) và chủ đầu tư Công ty cổ phần alumin Nhân Cơ - TKV đã tổ chức lễ phát động thi công xây dựng nhà máy sản xuất alumin thuộc dự án Nhà máy sản xuất alumin Nhân Cơ (Đắk Nông). 
Gói thầu EPC nhà máy sản xuất alumin trị giá 8.840 tỉ đồng là hạng mục lớn nhất của dự án Nhà máy sản xuất alumin Nhân Cơ (công suất 650.000 tấn alumin/năm). 
Ông Quách Thẩm, tổng giám đốc dự án Nhân Cơ của Chalieco, cho biết phía nhà thầu lấy ngày 18/10 để tính tiến độ và cam kết sau hai năm, tháng 10/2012 sẽ xuất xưởng mẻ alumin đầu tiên. (Tuổi Trẻ 19/10) (về đầu trang) 
TÀI CHÍNH – NGÂN HÀNG
Giảm lãi suất nhưng đẩy mạnh khuyến mãi

Theo ghi nhận, mặc dù nhiều ngân hàng giảm lãi suất huy động xuống 11%/năm nhưng vẫn áp dụng khuyến mãi đẩy lãi suất huy động thực tế lên trên 12%/năm.

Đến cuối ngày 18/10, một ngân hàng nhỏ tại quận 1, thành phố Hồ Chí Minh vẫn giữ nguyên lãi suất huy động 11,2%/năm, đồng thời còn tặng lãi suất thưởng từ 1,44-1,68%/năm, đẩy lãi suất huy động thực tế lên 12,64-12,88%/năm.

Bên cạnh giảm lãi suất huy động, ngân hàng Đại Tín (Trust Bank) triển khai chương trình tặng quà cho khách hàng gửi tiết kiệm. Nếu gửi từ 1 tỉ đồng, kỳ hạn 3 tháng trở lên được tặng thêm phiếu mua hàng siêu thị trị giá 500.000 đồng...

Trong ngày 18/10 thêm nhiều ngân hàng nhập cuộc đua giảm lãi suất như ngân hàng Đông Á, Đại Á, Navibank, Công thương... Tuy nhiên nhiều ngân hàng dù thực tế đã giảm lãi suất nhưng trên website vẫn niêm yết lãi suất cũ.

Về cơ bản, biểu lãi suất mới công bố tại các ngân hàng hầu như không có sự khác biệt lớn. Tính đến thời điểm hiện nay chỉ có ngân hàngTechcombank đưa ra biểu lãi suất dưới 11%/năm. Cụ thể, lãi suất huy động từ 1-36 tháng dao động từ 10,08-10,96%/năm. Lãi suất huy động kỳ hạn tuần từ 9,3-9,9%/năm, thấp hơn mặt bằng chung của các ngân hàng khác từ 0,3-0,5%/năm… (Theo Tuổi Trẻ 19/10) (về đầu trang) 
DaiABank thông báo giảm lãi suất

Kể từ ngày 16/10, Ngân hàng Thương mại cổ phần Đại Á (DaiABank) chính thức áp dụng lãi suất huy động mới đối với sản phẩm tiền gửi tiết kiệm VND. Theo đó, lãi suất giảm nhẹ từ 0.01%/năm đến 0.05%/năm ở các kỳ hạn từ 1 tháng đến 12 tháng về mức 11%/năm.

Riêng lãi suất sản phẩm  "Tiền gửi Tiết kiệm siêu linh hoạt ++" không thay đổi ở mức 11.2% /năm tại đa số các kỳ hạn. Đây là sản phẩm tiền gửi lãi suất thả nổi có kỳ hạn gửi 36 tháng, kỳ lĩnh lãi linh hoạt 1,3,6,9 hoặc 12 tháng tùy khách hàng chọn lựa. (Theo Vietstock 18/10) (về đầu trang) 
DaiABank mở rộng dịch vụ thu hộ tiền điện

Từ 10/10, khách hàng cá nhân và doanh nghiệp tại thành phố Biên Hòa có thể thanh toán tiền điện bằng chuyển khoản hoặc tiền mặt tại bất kỳ điểm giao dịch nào của DaiABank.

Dịch vụ này được DaiABank triển khai hoàn toàn miễn phí. Khách hàng khi đến nộp tiền điện cần mang theo giấy báo tiền điện hoặc tên chủ điện kế cùng khoản tiền điện phải đóng trong tháng. (Theo NDHMoney 18/10) (về đầu trang) 
Techcombank chi nhánh Long An khai trương trụ sở mới

Ngân hàng thương mại cổ phần Kỹ Thương Việt Nam vừa khai trương trụ sở mới của chi nhánh Long An tại số 103A Hùng Vương, Phường 2, thành phố Tân An, tỉnh Long An.

Nằm tại vị trí chiến lược với quy mô đạt tiêu chuẩn, chi nhánh Long An được xem là một điểm giao dịch kiểu mẫu của Techcombank với cơ sở vật chất khang trang, hiện đại theo tiêu chuẩn quốc tế, không gian thân thiện, thoải mái và phương thức giao dịch chuyên nghiệp, hiệu quả.

Được kết nối trực tuyến với Hội sở và tất cả các chi nhánh, phòng giao dịch của Techcombank trong cả nước, Techcombank Chi nhánh Long An sẽ cung cấp cho khách hàng các sản phẩm, dịch vụ ngân hàng đa dạng, tiện ích dành cho khách hàng cá nhân và khách hàng doanh nghiệp.

Nhân dịp khai trương trụ sở mới, Techcombank Chi nhánh Long An sẽ có những ưu đãi đặc biệt dành cho khách hàng đến giao dịch như: miễn phí phát hành thẻ ATM, thẻ Visa Debit cùng những phần quà xinh xắn, có giá trị. (Theo NDHMoney 18/10) (về đầu trang) 
ACB khai trương phòng giao dịch Hưng Phú

18/10, Ngân hàng Á Châu đã chính khai trương phòng giao dịch Hưng Phú tại số 385 – 387 Hưng Phú, phường 9, quận 8, thành phố Hồ Chí Minh.

Như vậy tính đến nay, ACB đã có 268 chi nhánh và phòng giao dịch trên toàn quốc.

Phòng giao dịch Hưng Phú hoạt động với các chức năng tương tự các chi nhánh, phòng giao dịch khác trong hệ thống: Nhận tiền gửi bằng VND, ngoại tệ, vàng; Cho vay phục vụ sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng; Dịch vụ thanh toán, chuyển tiền, chuyển tiền nhanh Western Union; Thu đổi ngoại tệ; Các dịch vụ thẻ quốc tế và thẻ nội địa (ACB Card) và các dịch vụ ngân hàng khác.

Được kết nối trực tuyến với Hội sở và tất cả các chi nhánh, phòng giao dịch trong hệ thống, phòng giao dịch Hưng Phú cho phép khách hàng gửi tiền và rút tiền ở mọi nơi trong hệ thống ACB, được cung cấp các dịch vụ qua ngân hàng điện tử (home banking, phone banking, internet banking, và mobile banking). (Theo NDHMoney 19/10) (về đầu trang) 
VIB ưu ái cho khách hàng là doanh nhân và phụ nữ

Nhân ngày Doanh nhân Việt Nam (13/10) và ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10), Ngân hàng Quốc Tế (VIB) triển khai chương trình “Tôn vinh doanh nhân, Tri ân khách hàng” dành cho các doanh nhân thân thiết với VIB.

Theo đó, VIB tiến hành tặng thẻ VIB- Marter Card cho khoảng 1.200 doanh nhân, cùng nhiều quà tặng có giá trị và ý nghĩa khác. Bên cạnh các món quà tặng có giá tri, VIB sẽ có nhiều hoạt động hướng tới ngày doanh nhân và ngày phụ nữ Việt Nam như: thăm hỏi trực tiếp, gửi thư chúc mừng, tặng hoa tới các cán bộ quản lý, lãnh đạo, chủ doanh nghiệp.  (Theo Công Thương 19/10) (về đầu trang) 
Ngân hàng Tín Nghĩa khuyến mãi “Ngàn năm Thăng Long, tưng bừng Quà tặng” 

Trong không khí hân hoan chào đón Đại lễ mừng ngàn năm Thăng Long Hà Nội, Việt Nam Tín Nghĩa Ngân hàng quyết định triển khai chương trình “Ngàn năm Thăng Long, Tưng bừng Quà tặng” với rất nhiều giải thưởng hấp dẫn.

Khi tham gia vào chương trình, với mỗi thẻ tiết kiệm, quý khách được nhận một phần quà khuyến mãi tương ứng với kỳ hạn và mức tiền gửi. Theo đó, chương trình này dành cho quý khách có mức tiền gửi từ 50 triệu đồng và kỳ hạn gửi từ 3 tháng trở lên.

Việt Nam Tín Nghĩa đưa ra rất nhiều mức tiền gửi và kỳ hạn khác nhau. Tương ứng theo đó, cơ cấu quà tặng cũng rất phong phú, đa dạng và đặc sắc để đem đến cho quý khách hàng nhiều sự lựa chọn khi tham gia vào chương trình như Bàn ủi, Bình thủy điện, Máy xay sinh tố, Nồi cơm điện, Bếp ga, Máy giặt, Máy lạnh, Tivi, Tủ lạnh, Xe máy Altila, Airblade, Vespa Rosa Chic…

Để được hưởng chính sách này, quý khách hãy đến các địa điểm giao dịch của Ngân hàng để làm thủ tục mở thẻ tiết kiệm. Sau đó, quý khách sẽ được nhận quà bằng hiện vật do tất cả quà tặng đều không được quy đổi ra tiền mặt. Lãi suất quý khách được hưởng sẽ theo bảng lãi suất tiết kiệm thông thường hiện hành tại Việt Nam Tín Nghĩa. (Theo Cafef 18/10) (về đầu trang) 
NHÂN LỰC

Công nhân Công ty Triple Việt Nam đã trở lại làm việc

18/10, gần 2.000 công nhân Công ty TNHH Triple Việt Nam (100% vốn Đài Loan; huyện Củ Chi – thành phố Hồ Chí Minh) đã trở lại làm việc.

Trước đó, tranh chấp tại công ty khởi phát từ ngày 12/10 khi gần 2.000 công nhân ngừng việc phản ánh định mức khoán sản phẩm quá cao trong chất lượng bữa ăn không bảo đảm; đặc biệt là quản đốc nước ngoài đối xử hà khắc với công nhân. 
Sau khi tham khảo ý kiến của các cơ quan chức năng huyện Củ Chi, phía công ty đồng ý điều chỉnh sản lượng trong tháng 10/2010, chấn chỉnh thái độ của nhân viên quản lý nước ngoài; đồng thời giải quyết tiền lương 6 ngày xảy ra ngừng việc. (Theo Người Lao Động 19/10) (về đầu trang) 
BÌNH LUẬN-NHẬN ĐỊNH
Lạm phát làm khó lãi suất

Dù đã đến thời điểm các ngân hàng thực hiện cam kết giảm lãi suất huy động xuống dưới 11%, nhưng xu hướng lạm phát tăng cao cùng với chỉ thị mới đây của Thủ tướng Chính phủ về rút nhanh tiền ra khỏi lưu thông khiến viễn cảnh lãi suất giảm trở nên thiếu thực tế.

Ngày 15/10, thời điểm thực hiện cam kết hạ lãi suất đầu vào không quá 11% theo lời kêu gọi của Hiệp hội Ngân hàng Việt Nam (VNBA) đã đến, nhưng trên thị trường, chỉ có duy nhất Ngân hàng ACB công bố biểu lãi suất mới, với mức lãi suất huy động cao nhất là 11%. Còn lại đa số các ngân hàng vẫn tiếp tục duy trì lãi suất tiết kiệm 11,2%, cộng thêm nhiều nhiều hình thức khuyến mãi như một công cụ để tăng sức cạnh tranh.

Đơn cử, tại Ngân hàng An Bình, ngoài việc hưởng lãi suất tiết kiệm 11,2%/năm, khách hàng còn được tặng ngay một phần quà. Tại Vietcombank, khách hàng gửi tiền kỳ hạn 1 năm hưởng lãi suất 11,2% và được tham gia chương trình dự thưởng với giải thưởng cao nhất lên tới 1 tỷ đồng. Tại Ngân hàng BIDV, khách hàng gửi tiền cũng được hưởng lãi suất tiết kiệm 11,2% và được tham gia Chương trình “Tiết kiệm rồng vàng”...

Bà Dương Thu Hương, Tổng thư ký VNBA cho rằng, các ngân hàng hoàn toàn có quyền thực hiện các hình thức khuyến mãi, bởi hoạt động này không bị pháp luật cấm. Còn lời kêu gọi của Hiệp hội liên quan đến việc giảm lãi suất huy động không mang tính pháp lý, không bắt buộc các ngân hàng phải tuân theo.

Theo bà Cao Thị Thúy Nga, Phó tổng giám đốc Ngân hàng thương mại cổ phần Quân đội (MB), MB sẵn sàng hưởng ứng lời kêu gọi của VNBA. Tuy nhiên, việc giảm lãi suất huy động vào thời điểm cuối năm sẽ thực sự khó cho các ngân hàng trong việc đảm bảo cung - cầu vốn.

Ông Vũ Đình Ánh, Phó viện trưởng Viện Khoa học thị trường và giá cả (Bộ Tài chính) đặt vấn đề, giảm lãi suất không khó, nhưng giảm vào thời điểm CPI tăng gần 9% so với cùng kỳ năm trước có hợp lý hay không? “Nếu thực hiện giảm lãi suất huy động vào lúc này, thì sẽ xảy ra hai trường hợp. 
Thứ nhất, khi tất cả các ngân hàng đồng loạt giảm lãi suất, thì rất có thể người dân sẽ chuyển tiền sang kênh đầu tư khác như vàng, USD, bất động sản. Thứ hai, nếu một số ngân hàng tiến hành giảm lãi suất trong khi các ngân hàng lại không, thì sẽ xảy ra cạnh tranh trong hệ thống các ngân hàng thương mại”, ông Ánh phân tích.

Cũng theo ông Ánh, nếu cho rằng, trước đây không thể giảm lãi suất vì Thông tư 13/2010/TT-NHNN và giờ thông tư này đã được sửa đổi thì lãi suất có thể giảm là không hoàn toàn chuẩn xác. Bởi lãi suất là một biến số trong nền kinh tế, phụ thuộc vào mối quan hệ với các biến số khác trong nền kinh tế. Nếu lạm phát năm nay chỉ 8%, thì bài toán giảm lãi suất mới khả quan...

Bà Dương Thu Hương cũng nhận định, việc giảm lãi suất còn phụ thuộc vào việc Chính phủ có kiềm chế được lạm phát hay không. Nếu tháng 10 này, lạm phát vẫn cao như tháng 9, thì việc giảm lãi suất là không thể. Chưa kể, Thủ tướng Chính phủ vừa ban hành Chỉ thị số 1875/2010/CT-TTg rút tiền về, khiến các ngân hàng phải tăng lãi suất.

Báo cáo mới đây của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam cũng thừa nhận, lãi suất chưa thể giảm xuống mức mà Chính phủ chỉ đạo, do áp lực lạm phát có xu hướng tăng, các ngân hàng vẫn gặp khó khăn trong huy động vốn... Nếu duy trì lãi suất thấp trong bối cảnh lạm phát cao, thì các ngân hàng sẽ khó hút tiền về theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

Trước tình hình trên, ông Võ Trí Thành, Phó viện trưởng Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương cho rằng, chính sách tiền tệ cần phải tiếp tục thắt chặt, nhưng không thắt chặt đến mức bóp nghẹt nền kinh tế và thông điệp cho thị trường là “Việt Nam phải lấy ổn định vĩ mô làm trọng”. Định hướng giảm lãi suất cần tính đến mục tiêu lâu dài cho năm 2011 hơn là hoàn thành các chỉ tiêu trong năm 2010. (Theo Đầu Tư 18/10) (về đầu trang) 
Financial Times: “Dòng tiền nóng” chuyển hướng khỏi Việt Nam

Bất ổn kinh tế vĩ mô, khó khăn khi tìm cơ hội đầu tư ở Việt Nam đang khiến nhà đầu tư chuyển hướng sang các nước Đông Nam Á khác.

Theo Financial Times, trong khi Thái Lan và các nền kinh tế khác ở Đông Nam Á đang vất vả kiểm soát luồng vốn ngoại đổ vào thị trường và ghìm giá nội tệ, thì Việt Nam có vẻ đang đứng ngoài cuộc chơi.

Kinh tế Việt Nam rõ ràng đang tăng trưởng với tốc độ ấn tượng, đủ để thu hút nguồn vốn rẻ từ các nước phương Tây và các nhà đầu tư tìm kiếm lợi tức đầu tư cao từ các thị trường mới nổi. Hầu hêt các nhà kinh tế đều cho rằng kinh tế Việt Nam có thể đạt mục tiêu tăng trưởng 6,5% đề ra trong năm nay.

Tuy nhiên, “dòng tiền nóng” đang chảy vào các nước khác trong khu vực do lo ngại về bất ổn kinh tế vĩ mô và nhiều khó khăn trong việc tìm kiếm cơ hội đầu tư hấp dẫn ở Việt Nam.

Chỉ số VN-Index của thị trường chứng khoán Việt Nam đã giảm 12% trong năm nay. Các nhà kinh tế dự đoán tiền đồng yếu kém sẽ tiếp tục suy giảm sau khi Ngân hàng Nhà nước 3 lần hạ tỷ giá tiền đồng so với USD kể từ tháng 11/2009.

Tháng trước, Quỹ Tiền tệ Quốc tế IMF cảnh báo các chính sách thiếu rõ rang của chính phủ đang ảnh hưởng đến niềm tin của thị trường.

IMF cho rằng Việt Nam cần tăng cường minh bạch hóa trong các dự định của chính phủ bằng việc công bố số liệu có chất lượng cao hơn và đúng thời điểm, để giúp các nhà đầu tư có thể dự báo tốt hơn về thị trường.

Tờ thời báo tài chính nổi tiếng Financial Times chỉ ra 3 khó khăn mà các nhà đầu tư nước ngoài đang gặp phải tại Việt Nam: khó khăn trong việc chuyển tiền về nước mình do tình trạng thiếu hụt USD thường xuyên; bất động sản bị định giá quá cao; thị trường chứng khoán khó tiếp cận bởi chỉ có một số ít quỹ đầu tư nước ngoài và quỹ được niêm yết được đầu tư trên thị trường, đồng thời có ít công ty môi giới tại Việt Nam khiến các nhà đầu tư quốc tế cảm thấy thoải mái khi giao dịch.

Hầu hết các ngân hàng đầu tư lớn đều bi quan trước triển vọng đầu tư ở Việt Nam vào thời điểm này. Báo cáo của UBS tỏ ra nghi ngờ việc Việt Nam đang chứng kiến đợt tăng trưởng tín dụng lớn nhất so với hơn 80 nền kinh tế được ngân hàng này theo dõi suốt 2 thập kỷ qua.

Giống hầu hết các ngân hàng đầu tư lớn khác, UBS không có ý định hoạt động nghiêm túc tại Việt Nam, chứng tỏ thị trường được cho là tiềm năng này đang trở nên kém hấp dẫn trong mắt các nhà đầu tư nước ngoài.

Nhà kinh tế Jonathan Anderson tại Hồng Kông cho rằng, chính phủ cần xử lý tốt các tình huống và hạn chế tăng trưởng tín dụng nóng để tránhđược hệ quả tiêu cực từ nguy cơ sụp đổ hệ thống ngân hàng nội địa và khủng hoảng tiền tệ trên thế giới.

Một nhà kinh tế Việt Nam cho biết, hầu hết các tổ chức tài chính lớn đều không hoạt động ở Việt Nam mà hoạt động ở các nước có tính minh bạch cao, như Indonesia. Sự minh bạch hóa trên thị trường Indonesia đã chứng kiến quá trình cải thiện thực sự kể từ năm 1997. (Theo DVT.vn 18/10) (về đầu trang) ./.
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