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SwingGroup lanceert eerste prepaid BtB giftcard in België 

SwingCard: het ultieme relatie-geschenk voor ondernemingen

Embargo tot 30 mei 2008

Gent, 30 mei 2008 – Incentivespecialist SwingGroup kondigt vandaag de SwingCard aan. SwingCard is de eerste prepaid BtB-giftcard in België, door SwingGroup ontwikkeld in samenwerking met KBC en MasterCard. SwingCard is het ultieme relatiegeschenk voor ondernemingen. De SwingCard is zowat het meest flexibele geschenk dat ze kunnen geven, en dat garandeert de motivatie bij de ontvanger. Door de personalisering van de kaart blijft de onderneming bovendien nog een hele tijd in de gedachten – en in de portefeuille – van hun medewerkers, klanten of resellers.
De SwingCard is een prepaid betaalkaart. De ontvanger kan ze gebruiken als een kredietkaart en ermee betalen in het wereldwijde netwerk van MasterCard. SwingCard is – na cash – het meest flexibele geschenk dat iemand kan krijgen: ze wordt geaccepteerd in 26,6 miljoen horeca- en handelszaken wereldwijd waarvan meer dan 7 miljoen in Europa. Tal van handelszaken geven dankzij het MasterCard-netwerk zelfs speciale kortingen bij gebruik van de SwingCard. Alleen geld afhalen aan een automaat kan niet met de SwingCard. 

Single load en reloadable

SwingGroup brengt twee types van de SwingCard op de markt: een single load en een reloadable SwingCard. 

De single load SwingCard heeft een vast bedrag van 35, 75 of 125 euro en kan, zoals de naam het zegt, niet heropgeladen worden. Ze is beveiligd met een magneetstrip. De houder van de kaart moet bij het betalen zijn SwingCard door de gleuf halen en zijn handtekening plaatsen. Het activeren van de single load SwingCard is ten laste van de schenker en kost aanzienlijk minder dan een gewone credit card. De single load SwingCard is 13 maanden geldig. De single load SwingCard zal verkrijgbaar zijn vanaf eind juni. 

De reloadable SwingCard kan heropgeladen worden en is beveiligd met een chip en een pincode. Bij verlies of diefstal van de kaart kan de kaarthouder de kaart laten blokkeren via Card Stop (070 344 344). De reloadable SwingCard is 5 jaar geldig maar moet slechts eenmaal geactiveerd worden. De reloadable SwingCard zal verkrijgbaar zijn vanaf november 2008.

Motivatie door flexibiliteit 

Gunther Everaert, managing partner van SwingGroup, legt het belangrijkste voordeel van de SwingCard uit: “SwingCard biedt de begunstigde ultieme flexibiliteit en instant happiness. Hij kan meteen kopen wat hij wil, waar hij dat wil. Dat heeft een rechtstreekse invloed op zijn motivatie en daardoor op zijn prestaties of loyaliteit. En daar gaat het natuurlijk om voor het bedrijf dat de SwingCard weggeeft.” Een studie van KRC Quantitative Research in opdracht van MasterCard toont aan dat potentiële begunstigden zeven maal meer voorkeur geven aan een gift card uitgegeven door een bank en die ze in verschillende handelszaken kunnen gebruiken, dan aan winkelgerelateerde cadeaubonnen. Behalve de flexibiliteit van de SwingCard zijn ook de veiligheid, het gebruiksgemak en het multicurrency-aspect troeven die de kaart voor de gebruiker interessanter maken dan cash. 

Extra naambekendheid

De SwingCard ziet eruit als een gewone MasterCard-kaart. Ze bestaat in een aantal standaardontwerpen van SwingGroup maar kan ook gepersonaliseerd worden op maat van het bedrijf dat de kaart wegschenkt. Gunther Everaert: “Door de naam en het logo van de schenker in een aangepast ontwerp op de kaart te plaatsen, blijft het bedrijf in kwestie ook in de vrije tijd van de begunstigde in zijn gedachten én in zijn portefeuille. In die zin is SwingCard behalve een incentive ook een doeltreffende corporate branding tool.” 

Fiscaalvriendelijk bonusplan

SwingCard is voor bedrijven een handig instrument in het kader van de wet op de niet-recurrente resultaatsgebonden voordelen (Hoofdstuk II van de Wet van 21 december 2007 betreffende de Uitvoering van het Interprofessioneel Akkoord 2007-2008 en de CAO nr. 90 van de Nationale Arbeidsraad gesloten op 20 december 2007). Volgens deze wet kunnen bedrijven hun medewerkers een bonus schenken tot maximaal 2.200 euro per jaar (jaarlijks geïndexeerd) als beloning voor gezamenlijk behaalde doelstellingen, bijvoorbeeld in de verkoop, de veiligheid, de productiviteit enz. 
Deze recente wet maakt SwingCard extra interessant zowel voor de werkgever als voor de werknemer. Voor de werknemers is de bonus immers vrijgesteld van inkomstenbelasting en van socialezekerheidsbijdragen. Ook de werkgever hoeft geen socialezekerheidsbijdrage te betalen, wordt slechts voor 33% belast en kan de bonus integraal aftrekken in zijn vennootschapsbelasting. 

Betrouwbare partners

Voor de realisatie van SwingCard kon SwingGroup rekenen op de steun van twee ervaren partners. 

KBC verzekerde de contacten tussen SwingGroup en MasterCard en kon de noodzakelijke bankgaranties en -licenties voorleggen. Sara Van Acker, productmanager kaarten bij KBC: “Voor het lanceren van een prepaid kaart voor BtB deed KBC maar al te graag een beroep op de BtB-expertise en de creativiteit van SwingGroup. SwingCard is voor KBC een vernieuwend product dat zich situeert tussen Proton en MasterCard.”

Ook MasterCard Europe treedt op als partner voor het lanceren en uitrollen van SwingCard. Dave Remue, Vice-President MasterCard: “Wereldwijd worden prepaid kaarten steeds meer geïntroduceerd in tal van domeinen als vervanging van cheques en cash. In Europa gebeurt dat het meest in samenwerking met MasterCard. We zijn verheugd dat deze trend zich nu ook verder zet in België. SwingCard is een zeer innovatieve prepaid MasterCard-kaart en de eerste in ons land die zich toespitst op bedrijfsincentives.” 

Over SwingGroup

SwingGroup is sinds 2005 Benelux-marktleider in online incentiveoplossingen en is een van de sterkste groeiers in de sector. Met zijn effectieve oplossingen motiveert het werknemers, klanten, verkopers, resellers en partners. Per maand maken meer dan 15.000 medewerkers van tientallen bedrijven gebruik van de succesvolle Giftmanager-software. Continu op zoek naar nieuwe en betere oplossingen voor zijn klanten, lanceert het vandaag SwingCard, de eerste prepaid BtB-giftcard in België. www.swinggroup.be 

Over KBC

KBC is de één na grootste bank-verzekeraar in België. Het behoort tot de Europese top-20 en is een van de belangrijkste financiële spelers in Centraal- en Oost-Europa (met vestigingen in Polen, Hongarije, Tsjechië, Slowakije en sinds kort ook in Bulgarije, Roemenië, Rusland en Servië). 
Vanuit zijn hoofdkantoor in Brussel is de KBC-groep actief in meer dan 30 landen over de wereld, heeft 57.000 mensen in dienst (waarvan bijna 32.000 in Centraal- en Oost-Europa) en bedient 11 miljoen klanten (waarvan 8 miljoen in Centraal- en Oost-Europa). www.kbc.com 
Over MasterCard

MasterCard Europe is vanuit zijn hoofdkwartier in Waterloo verantwoordelijk voor de op Europa gerichte activiteiten van MasterCard Worldwide. Via een netwerk van lokale vestigingen in 51 Europese landen kan MasterCard Europe de wensen van de klanten in de uiteenlopende Europese markten beter inschatten en vervullen. Via MasterCard Worldwide verschaft MasterCard Europe de Europese consument toegang tot wereldwijd toonaangevende betaaldiensten. MasterCard verwerkt ruim 18 miljard transacties per jaar en is franchiser, betalingsverwerker en adviseur voor het ontwikkelen en verkopen van betalingsoplossingen. Via de merken MasterCard®, Maestro® en Cirrus® verleent MasterCard diensten aan consumenten en bedrijven in meer dan 210 landen. www.mastercard.com 

Contact
Gunther Everaert
Managing Director
T. +32 9 218 89 24
F. +32 9 218 89 29
G. +32 495 23 23 47
E. gunther@swinggroup.be 

Tom Van Daele
Managing Partner
T. +32 9 218 89 23
F. +32 9 218 89 29
G. +32 477 96 58 63
E. tom@swinggroup.be
SwingGroup bvba
Kleimoer 16
9030 Mariakerke
www.swinggroup.be
www.swinggift.com
SwingGroup – SwingCard PB  |  page  4

