
Ata da Plenária Ordinária nº 348 do Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do Adolescente – CEDICA/RS, realiza-da aos 16 de Dezembro de 2014.

Às nove horas e trinta minutos do dia dezesseis de dezembro de dois mil e quatorze, deu-se início à Plenária Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do Adolescente – CEDICA/RS, na sede do DECA- Departamento Estadual da Criança e Adolescente, coordenada pela Presidente Dalva Franco, estando presentes os Conselheiros: Dalva Franco (IPSDP), Mariza Silveira Alberton (CNBB Regional Sul 3 – Pastoral do Menor), Marta Nileni Alves Gomes, Jananina Mildner (FASE/RS), Irany Bernardes de Souza e Edu Duda Ocampos (OAB/RS), Neusa Brasil ( ACPM) Elizete Lopes (FAMURS) Lisiane Castro ( FERGS), Bernadete Perinazzo (Pastoral da Criança),  Eloide Marconi (FADERS), Gessi Dorneles (SIMMRE/RS), Simone Romanenco (SEC), Vanisse Mello (SEDUCA/RS), Suzana Rauter (PGE/RS) Anelise Melo ( FPERGS), Jairton Pescador (DECA) Carlos Alberto Dias (BM). Justificaram Ausência: José Carlos Sturza de Moraes (AMENCAR), Cláudia Barros (DPE). O Vice Presidente, Jairton, inicia a Plenária apresentando o local, por ser onde ele exerce suas funções. A Presidente Dalva comentou sobre a mensagem de final de ano que não pode ser exibida por falta de equipamento de mídia, após foi apresentada a Conselheira Lisiane que fará parte do Conselho representando a FERGS, Federação Espírita do Rio Grande do Sul. Decidiu-se iniciar a pauta pelas Comissões, começando pela Comissão de Medidas Socioeducativas e de Proteção: Conselheiro Jairton fala do material que há com a Comissão, fala sobre o ofício recebido da FASE e sobre a visita que será feita à Semiliberdade Provisória no dia 16.12.14 e sobre construção para Programa de atendimento Centro de Atendimento Socioeducativo Uruguaiana, Santa Maria e Porto Alegre. Jairton lê ainda o oficio enviado pela FASE em resposta ao nosso ofício 178/14 sobre regressões e progressões, dados sobre o cumprimento de medidas.
Comissão de Políticas Públicas: Lembrou-se o material analisado com as contribuições da Conselheira Zilma, que não pode estar presente, entre elas a Prestação Contas do Fundo, pela Secretaria de Justiça e Direitos Humanos, foi analisado os pagamentos e foi linkado os números de projetos, contendo seis repasses para agência SKALA COMUNICAÇÃO, devendo este ser apontado para Secretaria e para o Ministério Público, há também pagamentos que não constam no edital, por ser do Edital de 2012, dentre outras irregularidades que deverão ser esclarecidas. Dalva comentou que fez um contato com um servidor da Secretaria da Fazenda para conseguir o sistema do FUNCRIANÇA a  mesma ferramenta para usarmos, para doação, feito via computador, com mais informações, por perdermos muitos recursos pela falta de informatização. Comissão de Orçamentos e Fundos: O Conselheiro Irany Bernardes passou a ler o Parecer quando a Prestação de Contas apresentada pela Secretaria de Justiça, a proposta de votação era  encaminhar o texto como ofício para SJDH, com cópia para o Ministério Público e Tribunal de Contas. Posto em votação, foram quatorze votos confirmando o SIM, e, uma abstenção.
Comissão de Articulação e Mobilização: Lisiane explicou sobre o trabalhado na última reunião em relação à Conferência, como número de delegados, levantamento de municípios. Votado o projeto atualizado com dezesseis votos confirmando o SIM, zero em NÃO e zero abstenções. Foi comentando sobre os trabalhos do GT da Conferência no Sábado, dia 13.12.14 na Sede do CEDICA.
Comissão de Legislação e Normas: Conselheira Marta fala sobre as dificuldades na participação dos demais Conselheiros nas reuniões; Que dentre os trabalhos da Comissão está a alteração da Lei de Criação, devendo ser encaminhada aos Conselheiros em Janeiro. Sobre o Parecer CEED, o Conselheiro Edu Ocampos finalizou a redação do texto, conforme estabelecido pela plenária. Sobre o Manual Socioeducando, a FASE cobra resposta, pois aguarda as sugestões do CEDICA, afirmando que o material fora encaminhado há algum tempo, com alguns conselheiros afirmando já terem tomado ciência e outras não se manifestando. Dalva Franco comenta que a Comissão de Medidas conseguiu se aprofundar, independente se outra comissão conseguiu relativo ao trabalho, mas que estão representando um todo no Conselho, então podendo deliberar sobre o assunto, por que não trabalhamos como Comissões e sim como um Conselho. A Conselheira Simone fez relato da análise do manual do Socioeducando, e fala sobre a postura e cumprimentos das medidas, e FASE acrescenta que a apresentação é de forma lúdica sobre a medida e a caminhada do adolescente, sendo que é um material didático, Conselheiro Edu Ocampos questiona sobre o conteúdo, achando ser muito didático. Que  após feita a votação para deliberação em respeito à comissão que leu, concordando com o SIM, quatorze conselheiros e UMA abstenção, em respeito aos Planos de Convivência Familiar, reenviar para os Conselheiros para deliberar em fevereiro, e pedir para o CEAS-STDS se foi aprovado. A Conselheira Mariza Alberton relatou que não está sendo elaborado ainda nada em relação ao VESCCA - Violência Exploração Sexual contra  Crianças e Adolescentes, mas trará informações posteriormente, sendo escolhidos GT  Diretrizes. O Conselheiro Irany Bernardes, fez a leitura do texto proposto, sugerindo algumas modificações tais como: Trocar o termo “abrigados” por “acolhidos”, retirar termo “múltiplos” e incluir “altas habilidades” e complementar linha três da Diretriz com “todo tipo de violência, exploração sexual..’’ Foi discutido sobre a redação final das atas e ficou definido manter a descrição da plenária e posto em votação com nove SIM e SEIS abstenções, foram decididas a realização da primeira plenária de 2015, sendo marcada a primeira Plenária para o dia 03/02/2015 e 25/02/2015.
Mariza questionou a presença do CEDICA no Comitê Estadual. Ficou decidido que o Conselho enviará oficio para a FASE sobre Conselho Fiscal da FASE, sendo a Conselheira Gessi Dorneles e o suplente o Conselheiro Edu Duda Ocampos. Finalizando, a Presidente Dalva socializou o convite feito para trabalho voluntário da Rede Mercocidades, no Uruguai, (GAME). Depois de finalizada a pauta, se despediram do Conselho Jussara de Assis (Federação das APAES do RS) e Carlos Alberto de Almeida Dias (BM). Não havendo nada mais a tratar, a Presidente encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e para constar, e, eu, Eduardo Rocha, secretariando, lavrei a presente ATA, que subscrevo, juntamente com a Presidente Dalva Franco.
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2

