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Nasional

· Hillary Clinton akan kunjungi Indonesia sebagai Menteri Luar Negeri Amerika Serikat 

Politik

· KPU optimis Pemilu akan berjalan sesuai dengan jadwal 

Terrorisme

· TNI akan tingkatkan penjagaan di wilayah perbatasan 
Keamanan 

· Kanada cabut larangan kunjungan ke Indonesia 
Hukum & Aturan 

· Ketua MA yang baru akui masalah internal di tubuh MA 

Ekonomi

· Presiden Yudhoyono: Pemerintah tidak akan mengintervensi Pertamina 

Berita Bisnis Singkat 

Ekonomi Makro

· Pemerintah revisi target pertumbuhan ekonomi tahun ini 

· Lembaga Pengembangan Infrastruktur akan diinjeksi US$340 juta

Investasi 

· Aceh akan undang investor untuk pembangunan Aceh

BUMN

· PT Garuda Indonesia optimis penjadwalan hutang perusahaan pada bulan Juni 

· LPS menurunkan suku bunga untuk simpanan yang dijamin

Perbankan 

· BNI dan Bank Mandiri akan lakukan penjadwalan utang eksportir 
Tenaga Listrik 
· PLN bentuk anak perusahaan bidang panas bumi 

Minyak & Gas

· Presiden minta Pertamina untuk bangun kilang baru 
Pertambangan 

· Pemerintah tetapkan alokasi batubara domestik 

NASIONAL
Menlu AS Clinton akan berkunjung ke Jakarta minggu ini

Hillary Clinton akan mengunjungi Indonesia minggu ini, sebagai bagian dari perjalanan pertamanya sebagai Menteri Luar Negeri AS, demikian Reuters melaporkan. Disertakannya Indonesia sebagai tujuan perjalanan tersebut menekankan pentingnya peran Indonesia dalam pemerintahan Presiden AS Barack Obama. 
Ada beberapa hal yang nampaknya akan diangkat dalam kunjungan Clinton. Presiden Susilo Bambang Yudhoyono akan memperlihatkan stabilitas Indonesia. Jakarta juga menenkankan bahwa Indonesia sebagai negara yang berpenduduk Muslim terbanyak tetap moderat secara garis besar. 

Perdagangan juga akan menjadi hal utama dalam agenda pembicaraan. AS adalah tujuan ekspor kedua terbesar setelah Jepang, tetapi Jakarta khawatir dengan adanya penurunan dalam ekspor dengan komoditas seperti minyak kelapa sawit, karet dan nikel ke negara-negara maju. Sejumlah perusahaan sumber daya seperti Newmont dan Chevron juga beroperasi di Indonesia dan Jakarta ingin menarik lebih banyak lagi penanaman modal. 
Indonesia menginginkan peran yang lebih besar di dunia, terutama di Timur Tengah. Indonesia memiliki hubungan yang bersahabat dengan negara-negara seperti Korea Utara dan Iran dan telah sebelumnya mencari cara-cara untuk menengahi perselisihan. 
Perjuangan memerangi terorisme juga diharapkan meningkat. Jakarta dan Washington telah bekerja sama memerangi militan Islam, tetapi Indonesia juga ingin memodernisasi militernya yang tidak dilengkapi dengan perangkat yang canggih. 
Namun, Menteri Luar Negeri Hassan Wirajuda mengatakan hari Jumat bahwa pemerintah tidak akan mengangkat dengan Clinton persoalan deportasi Hambali, seorang tersangka teroris Indonesia yang sedang ditahan di penjara Teluk Guantanamo, Kuba, demikian dilaporkan Antara. “Saya rasa masalah itu terlalu spesifik dan karenanya tidak perlu didiskusikan pada pertemuan tingkat ini,” kata Wirajuda. 

Pertemuan tersebut, kata Wirajuda, akan berfokus pada membuat hubungan yang aman antara Indonesia dan AS pada hari-hari awal pemerintahan Presiden AS Barack Obama. 
BKKBN mencari bantuan militer
Badan Koordinasi Keluarga Berencana Nasional (BKKBN) telah meminta bantuan Tentara Nasional Indonesia (TNI) untuk kembali mensosialisasikan program pengontrolan kelahiran, yang telah tertinggal sejak adanya otonomi daerah di tahun 2000, The Jakarta Post melaporkan. “TNI memiliki perangkat dan sumber daya manusia yang memadai untuk membantu kami dengan kegiatan kami,” kata kepala BKKBN Sugiri Syarief setelah menandatangani sebuah perjanjian kerja sama hari Kamis dengan Panglima TNI Jend. Djoko Santoso. 
Syarief menambahkan bahwa BKKBN akan akan diuntungkan dengan adanya rantai komando TNI, yang meliputi daerah-daerah terpencil yang di luar jangkauan BKKBN. 
BKKBN gagal menurunkan tingkat kesuburan nasional dari 2,6% ke target awalnya yaitu 2,2%. 
Jakarta akan mengirim tim forensik untuk kebakaran Australia
Pemerintah akan mengirimkan para ahli forensik dari kepolisian ke Australia untuk membantu mengidentifikasi korban tewas dalam kebakaran hutan di negara bagian sebelah tenggara Victoria, kata menteri luar negeri hari Jumat, demikian dilaporkan Agence France-Presse. 

“Sebuah tim dari kepolisian unit Identifikasi Korban Bencana yang terdiri dari para ahli patologi dan gigi berangkat ke Australia pada 14 February,” kata Menteri Luar Negeri Hassan Wirajuda. 
“Kami harap bantuan Indonesia akan meringankan beban Australia dalam mengidentifikasi para korban,” katanya. Bantuan forensik tersebut dating setelah Indonesia mengatakan sebelumnya minggu lalu bahwa Indonesia akan mengirimkan satu juta dollar kepada Australia untuk membantu rekonstruksi. 
Kepala Kepolisian Republik Indonesia Bambang Hendarso Danuri mengatakan bahwa tim yang terdiri dari 20 ahli forensik tersebut sedang dikirim, atas permintaan pemerintah Australia. Danuri mengatakan bahwa pengiriman tersebut dilaksanakan setelah kerja sama yang terbangun antara kedua negara saat para ahli dari kedua negara bergabung untuk mengidentifikasikan para korban tewas dalam pemboman Bali tahun 2002, dimana 202 orang termasuk 88 warga Australia tewas. 
Setidaknya 181 orang tewas dan lebih dari 1.800 rumah habis terbakar oleh api di Australia, yang menjadi bencana paling mematikan dalam sejarah negara itu. Dua pelajar Indonesia yang sedang berlibur di kota yang terkena kebakaran Marysville termasuk para korban yang hilang, kata media setempat melaporkan. 
POLITIK
Tak ada penundaan pemilihan meski ada kekurangan: KPU
Dengan sisa 50 hari menjelang pemilihan legislatif, Komisi Pemilihan Umum (KPU) masih berusaha untuk memastikan bahwa KPU memiliki daftar pemilih yang akurat, diantara beragam masalah lain, kata The Straits Times melaporkan. Namun KPU tetap yakin bahwa pemungutan suara akan berlangsung seperti direncanakan, yaitu pada 9 April, meskipun ada kekhawatiran mengenai penundaan. 
Masalah-masalah komisi, yang telah dipublikasikan besar-besaran selama berminggu-minggu, telah membuat para petugas pemilihan dan anggota dewan khawatir bahwa pemungutan suara akan diundur. 
Hal tersebut membuat mereka mengadakan rapat tertutup awal minggu ini, setelah Ketua Badan Pengawas Pemilu (Bawaslu) Nur Hidayat Sardini mengatakan bahwa dia akan mendorong orang untuk bersikap “optimis” bahwa pemilihan umum akan berlangsung. 

Anggota KPU Syamsul Bahri mengatakan hari Kamis bahwa tidak akan ada penundaan. “Kami telah menyelesaikan apa yang perlu dikerjakan untuk bidang logistik,” katanya, sementara dia juga mengetahui bahwa masih ada beberapa permasalahan yang perlu diselesaikan. 
Pengadilan menolak permohonan KPUD Malut
Mahkamah Konstitusi menolah sebuah permohonan Komisi Pemilihan Umum Daerah (KPUD) Maluku Utara untuk membatalkan hasil pemilihan umum gubernur tahun lalu yang memenangkan pasangan Thaib Armeiyn dan Abdul Gani Kasuba, demikian dilaporkan The Jakarta Post. Armeiyn memenangkan pemilu berdasarkan sebuah keputusan yang dikeluarkan oleh Presiden Susilo Bambang Yudhoyono, yang memunculkan protes dari pasangan saingan, Abdul Gafur dan Abdul Rahim Fabanyo. Armeiyn dinominasikan oleh Partai Demokrat. 
“Pengadilan menemukan bahwa KPUD Maluku Utara tidak memiliki dasar hukum untuk membawa kasus tersebut ke pengadilan. Di samping itu, hal yang diperselisihkan tidak secara langsung diatur di dalam MA,” kata hakim ketua Mahfud M.D. kepada pengadilan di Jakarta. 

Dia mengatakan bahwa Komisi Pemilihan Umum (KPU), bukanlah KPUD, yang memiliki dasar hukum untuk mengejar kasus perselisihan tersebut. 
TERORISME

Teroris mungkin bersembunyi di daerah perbatasan: TNI

Panglima Tentara Nasional Indonesia (TNI) Jend. Djoko Santoso mengatakan hari Kamis bahwa TNI akan mengintensifkan operasi di daerah-daerah perbatasan karena teroris mungkin dapat bersembunyi dan menyusup ke Indonesia, Antara melaporkan. “Ada kemungkinan demikian, karenanya kita harus tetap waspada,” kata Santoso. TNI tidak akan mengorbankan keamanan perbatasan meskipun kekurangan anggaran. “Salah satu tugas utama TNI adalah melindungi perbatasan tanah, laut dan udara,” katanya. 
Angkatan Darat telah membuat 33 pos keamanan di daerah perbatasan dengan Timor Leste, 25 pos dekat perbatasan dengan negara bagian Malaysia Sabah, 31 pos dekat perbatasan dengan negara bagian Malaysia Sarawak dan 114 pos dekat perbatasan dengan Papua Nugini, kata kepala asisten operasional AD, Mayjen Hotma Marbun. 
Sementara itu, Angkatan Laut mempertahankan kapal-kapal perang di daerah laut yang kaya minyak dan gas yang diperselisihkan yaitu Ambalat di Selat Sulawesi, katanya. 

Kepala intel AS memuji usaha anti-terorisme

Pejabat intelijen tinggi Presiden Barack Obama mengatakan bahwa usaha-usaha Indonesia telah banyak melemahkan kelompok teror Jemaah Islamiyah (JI) di Indonesia, kata Associated Press melaporkan. 
Direktur Intelijen Nasional AS Dennis Blair mengatakan hari Kamis bahwa kelompok tersebut belum lenyap. Tetapi, dia memuji Jakarta karena telah membuat “kemajuan-kemajuan besar” sejak pemboman klub malam di Bali tahun 2002 yang menewaskan 202 orang. 
Blair mengatakan bahwa serangan “mengejutkan” Indonesia sampai lalu menyadari ancaman yang dimiliki kelompok tersebut. 

KEAMANAN
Pemerintah Kanada mencabut travel warning untuk Indonesia
Pemerintah Kanada mencabut travel warning-nya untuk Indonesia, kata sebuah siaran pers dari Kedutaan Indonesia di Otawa hari Jumat, Detikcom melaporkan. Kanada mengeluarkan sebuah travel warning untuk Indonesia di tahun 2002, setelah serangan teroris mematikan yang terjadi di Bali. 
Siaran pers tersebut mengatakan bahwa pencabutan travel warning itu menunjukkan meningkatnya kepercayaan negara-negara lain terhadap Indonesia sehubungan dengan masalah keamanan. Pada bulan Mei 2008, pemerintah AS mencabut travel warning-nya untuk Indonesia yang diberikan di tahun 2000. 
“Indonesia tidak mengalami serangan teroris besar lagi sejak bulan Oktober 2005 dan pemerintah Indonesia telah mengacaukan, menangkap dan mengadili beberapa elemen teroris,” kata siaran oleh Kedutaan AS tersebut pada saat itu. 
HUKUM & ATURAN

Ketua MA baru mengakui ‘masalah internal
Ketua Mahkamah Agung yang baru, Harifin A. Tumpa mengakui adanya beragam permasalahan dalam perhakiman di negara ini, tetapi menyangkal tuduhan bahwa institusi yang dia pimpin dipenuhi dengan korupsi, kata The Jakarta Post melaporkan. Dengan mengacu pada jajak pendapat baru-baru ini yang diadakan oleh Transparansi Internasional Indonesia (TII) dan Komisi Pemberantasan Korupsi (KPK), Tumpa mengatakan bahwa hasil temuan mengindikasikan kurangnya pengontrolan dalam dunia perhakiman. 
“Ya, saya tentunya telah melihat hasil survei oleh TII dan KPK,” katanya di Istana Negara, tidak lama setelah upacara pelantikan dirinya sebagai hakim agung. “Saya kira ada sesuatu yang salah, mungkin kurangnya kontrol dalam manajemen (kehakiman).”
Wakil hakim agung untuk urusan kehakiman Abdul Kadir Mappong dan wakil hakim agung untuk urusan bukan kehakiman Ahmad Kamil juga dilantik pada upacara hari Selasa tersebut.“Kami akan meningkatkan pengawasan, itu akan menjadi bagian dari pekerjaan kami,” kata Tumpa. 
Polisi menjaring dua tersangka dalam penipuan kartu kredit

Polda Metro Jaya telah menangkap dua orang yang diduga menjadi bagian dari sebuah jaringan penipuan kartu kredit yang super canggih yang mungkin telah menipu orang-orang dan bank sejumlah milyaran rupiah sejak tahun 2000, The Jakarta Globe melaporkan.  
Kapolda Metro Jaya Wahyono mengatakan hari Jumat bahwa Andre Christian Brail, 28, ditangkap di Hotel Sultan di Jakarta Pusat dan Khairunnissa Yulita, 44, ditangkap di rumahnya di Tebet, Jakarta Selatan. 
Polisi juga mencari tersangka ketiga dengan inisial KR, yang diduga menyediakan kartu kredit dan nomor-nomor PIN dari pemilik asli kartu kredit tersebut. Wahyono mengatakan bahwa para tersangka menerima daftar kartu kredit dan nomor-nomor PIN-nya, mungkin dengan bantuan para karyawan bank, dan lalu memproduksi kartu-kartu kredit palsu dengan nama alias apapun yang mereka pilih. 
“Kartu-kartu kredit palsu tersebut digunakan oleh para tersangka untuk membuat transaksi-transaksi ilegal seperti berbelanja, penarikan uang tunai dan menginap di hotel-hotel berbintang,” kata Bahagia Dachi, kepala divisi fiskal, moneter dan dana cadangan Polda Metro Jaya. “Menurut Komisi Polisi Indonesia, kartu-kartu kredit dari banyak bank tersebut telah digandakan dan kerugiannya mencapai milyaran rupiah,” kata Dachi, sambil menambahkan bahwa polisi akan menyelidiki jaringan ini dengan lebih dalam. 
Para korban adalah para bos dari sejumlah bank lokal dan asing, termasuk Citibank dan HSBC.
EKONOMI
Presiden dukung Pertamina bekerja secara profesional 

Presiden Susilo Bambang Yudhoyono menyatakan, pemerintah tidak akan melakukan intervensi kepada Pertamina, terutama dalam hal penentuan partner Pertamina dalam pengelolaan lapangan gas Natuna D Alpha, di Natuna. 
“Tim dari Pertamina yang akan menentukan dengan siapa Pertamina akan bekerjasama. Saya akan menghindari segala bentuk intervensi,” kata Presiden  Yudhoyono pada saat berkunjung ke kantor pusat Pertamina pada hari Kamis lalu. Kunjungan tersebut dilakukan satu minggu setelah pemerintah menunjuk Karen Agustiawan sebagai Direktur Utama Pertamina, menggantikan Ari Soemarno. 
Saat ini Pertamina sedang melakukan seleksi untuk memilih partner dalam pengembangan lapangan gas Natuna yang meskipun memiliki cadangan yang sanagt besar, juga memiliki kandungan gas CO2 yang sangat tinggi. Keempat kandidat calon partner Pertamina adalah ExxonMobil, Royal Dutch Shell, StatoilHydro asal Norwegia dan  CNPC asal China. Presiden meminta agar proses seleksi tersebut dilakukan secara transparan dan akuntabel. Presiden juga menambahkan bahwa pemerintah akan membantu Pertamina dalam rencana pembangunan kilang baru. 
“Pemerintah akan mendukung rencana tersebut. Kami akan memberikan insentif untuk menarik investor,” kata Presiden. 

Pemerintah telah menurunkan target pertumbuhan ekonomi tahun ini dari 6% menjadi 4,2-4,7% untuk tahun ini. Menteri Keuangan Sri Mulyani Indrawati di depan DPR mengatakan, krisis global telah berkembang dengan sangat cepat sehingga setiap negara harus melakukan penyesuaian sebagai langkah antisipasi. 
Menteri Perdagangan, Mari Pangestu, yang dikutip oleh Reuters pada hari Selasa mengatakan, ekspor akan mengalami perlambatan sebesar 1%-2,5% dari 20% pada tahun lalu. Sebelumnya, pemerintah memprediksi, ekspor tahun ini akan tumbuh sebesar 5%. 

Gubernur Bank Indonesia, Boediono optimis nilai tukar Rupiah akan menguat terhadap Dollar Amerika pada akhir tahun ini. 
“Jumlah Dollar yang masuk ke pasaran tahun ini sidah terlalu banyak. Dollar akan terkoreksi sehingga menempatkan Rupiah di posisi yang lebih baik,” kata Boediono yang dikutip oleh Kompas pada saat pemaparan di hadapan DPR. 

Boediono menambahkan, Pemilu dan stimulus fiskal yang diberikan juga akan memperkuat nilai tukar Rupiah . 
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EKONOMI MAKRO

Pemerintah revisi target pertumbuhan ekonomi 

Pemerintah pada hari Kamis lalu telah merevisi target pertumbuhan nasional untuk tahun ini. Kepala Kebijakan Fiskal Departemen Keuangan, Anggito Abimanyu yang dikutip oleh The Jakarta Globe mengatakan, Depkeu memperkirakan pertumbuhan ekonomi akan mengalami perlambatan dari 4,7% menjadi 4,2%. Sebelumnya, DPR mensahkan pertumbuhan ekonomi tahun ini yang telah ditetapkan d APBN sebesar 6%. 

"Krisis global telah berkembang dengan sangat cepat dan memaksa tiap-tiap negara untuk merespon situasi tersebut,” kata Menteri Keuangan Sri Mulyani Indrawati di depan Komisi Anggaran DPR. "Perubahan indikator perekonomian seperti target pertumbuhan yang lebih rendah, nilai tukar Rupiah dan harga minyak mentah akan mempengaruhi anggaran tahun ini,” kata Sri Mulyani. 

Sri Mulyani mengatakan, untuk mengantisipasi dampak dari krisis, maka pemerintah harus mengambil langkah-langkah, termasuk penyesuaian anggaran negara dan penambahan stimulus fiskal. Dalam revisi anggaran tersebut, nilai tukar Rupiah terhadap Dollar menjadi Rp11.000, naik dari asumsi awal yang dipatok sebesar Rp9.400 dan harga minyak mentah diturunkan menjadi $45 per barrel, dari proyeksi awal $80.

Penerimaan negara diturunkan dari asumsi awal Rp985.7 triliun ($83,78 milyar) menjadi Rp853 triliun. Penurunan sebesar Rp132 triliun disebabkan karena turunnya penerimaan dari pajak minyak dan gas. Penerimaan dari sektor pajak diperkirakan akan turun sebesar 8,11% menjadi Rp666,9 triliun dan penerimaan sektor migas akan turun menjadi Rp92 triliun dari Rp162,1 triliun sebagai akibat turunnya harga minyak mentah di pasaran. 

Defisit anggaran juga diperkirakan akan naik dari Rp78 triliun menjadi Rp129,5 triliun, setara dengan 2,5% dari Penerimaan Domestik Bruto (PDB). Sebelumnya, defisit anggaran diperkirakan 1% PDB atau setara dengan Rp51,3 triliun. Naiknya nilai stimulus yang akan diberikan oleh pemerintah, yaitu sebesar Rp71,3 triliun akan meningkatkan defisit anggaran. 

Pasal khusus dalam UU Anggaran 2009 mengijinkan pemerintah untuk melakukan penyesuaian untuk keadaan darurat tanpa harus melalui rapat pleno yang biasanya memakan waktu selama mingguan hingga bulanan. Pemerintah mengajukan pasal khusus tersebut sebagai upaya untuk menjaga perekonomian secara keseluruhan. 

Menteri Perencanaan Pembangunan Nasional, Paskah Suzetta mengatakan, sesuai dengan UU APBN, DPR memiliki waktu sampai dengan hari Selasa untuk mengambil keputusan mengenai perubahan anggaran tersebut. Sementara itu, Gubernur Bank Indonesia, Boediono pada hari Kamis lalu mengatakan, perekonomian Indonesia tahun ini diperkirakan akan tumbuh sebesar 4-5% sebagai pengaruh dari turunnya permintaan atas komoditas ekspor. Boediono memperkirakan, nilai tukar Rupiah juga akan menguat ke level 11.000 terhadap Dolar Amerika pada akhir tahun ini. 

BI dalam laporannya pada hari Senin lalu mengatakan, menurunnya permintaan dalam negeri akan membantu inflasi tahun turun sampai dengan pertengahan tahun 2010. 

Tingkat inflasi tahunan pada bulan Januari lalu menurun menjadi 9,17% dari 11,06% pada bulan Desember, atau yang terendah sejak bulan April tahun lalu saat inflasi mencapai 8,96%. Bank Indonesia memperkirakan, inflasi tahunan akan menurun ke kisaran 5%-7%. 
Pemerintah alokasikan Rp. 4T untuk lembaga infrastruktur 

Pemerintah bekerjasama dengan Bank Dunia dan Bank Pembangunan Asia akan menginjeksikan dana sebesar Rp4 triliun ($340 juta) kepada lembaga khusus yang akan menyalurkan dana kepada investor yang tertarik untuk mengembangkan proyek-proyek infrastruktur jangka panjang. 

"Dengan melihat kondisi saat ini, kami yakin lembaga ini akan dibentuk dan akan menyalurkan dana kepada perusahaan pengembang yang memiliki kesulitan pendanaan. Perbankan sendiri hanya memberikan pendanaan jangka pendek,” kata Wahyu Utomo, Asisten Deputi Bidang Infrastruktur Kementrian Koordinator Perekonomian yang diktuip oleh The Jakarta Globe pada hari Selasa lalu. 

Lembaga tersebut yang akan dinamakan “Dana Infrastruktur” akan diresmikan pada bulan Februari dan akan mulai beroperasi pada semester pertama tahun ini. Pemerintah berharap lembaga ini akan memberikan bantuan sebesar Rp1 triliun, dan sisanya akan berasal dari Bank Dunia dan Bank Pembangunan Asia. 

"Neraca keuangan perbankan di Indonesia umumnya terdiri dari deposito jangak pendek, sehingga perbankan dalam negeri tidak dapat memberikan pinjaman jangka panjang seperti proyek-proyek infrastruktur,” kata P.S. Srivinas, ekonom utama Bank Dunia di Jakarta. 

Dedy S. Priatna, Deputi Bidang Infrastruktur Bapenas mengatakan, Indonesia akan membutuhkan dana sebesar Rp1,429 triliun untuk mendanai proyek-proyek infrastruktur pemerintah uang diagendakan untuk tahun 2010-2014. Namun, diperkirakan pemerintah hanya akan dapat menyediakan 30% dari kebutuhan dana tersebut. Sisanya diharapkan akan diperoleh dari kerjasama pemerintah dengan pihak swasta. 

Menteri Perumahan minta BI turunkan resiko kredit perumahan 

Menteri Perumahan Yusuf Asy'ari meminta Bank Indonesia untuk menurunkan faktor resiko untuk redit perumahan sebesar 20%, dari sebelumnya 40%. Hal ini diharapkan akan dapat meningkatkan jumlah pemberian kredit untuk rumah bersubsidi.  
Yusuf Asya’ri yang dikutip olehTempo Interaktif pada hari Jum’at lalu mengatakan, BI diharapkan memberikan prioritas terhadap sektor industri yang terkait dengan sektor perumahan. “Apabila mungkin, portfolio kredit perumahan dimasukan ke dalam kategori kredit produktif. 

Gubernur Bank Indonesia, Boediono mengatakan, BI akan mempertimbangkan permintaan tersebut, namun BI tetap akan menilai aspek kelayakannya. 

INVESTASI

Aceh akan undang investor 
Pemerintah  Aceh akan mengundang investor untuk masuk ke Aceh untuk melanjutkan program rehabilitasi daerah tersebut yang terkena tsunami pada tahun 2004 lalu, setelah masa kerja BRR Aceh Nias berakhir pada bulan April mendatang. BRR Aceh Nias dibentuk setelah tsunami menimpa Aceh dan bertugas untuk mengumpulkan dan mengelola dana sumbangan dari negara-negara donor. “Kami memerlukan dana untuk melanjutkan pembangunan Aceh,” kata Gubernur Aceh, Irwandi Ysuf yang dikutip oleh Reuters pada hari Jum’at lalu di Jakarta. 
Irwandi mengatakan, Aceh akan menawarkan skema investasi “carbon trading” karena Aceh masih memiliki kawasan hutan yang cukup luas. Pemerintah Aceh akan menyusun peraturan mengenai investasi dan akan membuka kantor di Aceh untuk menarik investor datang ke Aceh. 

Presiden Yudhoyono berjanji untuk membentuk lembaga baru untuk mengawasi pembangunan Aceh setelah masa kerja BRR berakhir. BRR telah membangun 134.000 rumah, 3600 km jalan told an 1400 sekolah di Aceh dan Nias dengan dana total sebesar $6,7 milyar. 
Kepala BRR, Kuntoro Mangkusubroto mengatakan, masyarakat Aceh harus mengurangi tingkat kriminalitas dan bekerja lebih keras. Terlepas dari sumber daya alam yang dimiliki, gas alam hingga kopi, Aceh merupakan salah satu propinsi termiskin di Indonesia sebagai akibat dari perang saudara dan tsunami yang menewaskan 170 ribu orang. 
Ancora minati akuisisi tambang dan perusahaan infrastruktur 

Ancora Capital akan melakukan akuisisi di bidang usaha pertambangan dan infrastruktur pada semester pertama tahun ini. “Kami memonitor peluang pasar setiap hari,” kata Gita Wiryawan, pendiri PT Ancora International, perusahan ekuitas syariah yang berbasis di Jakarta pada hari Senin lalu. Gita yang baru-baru ini juga diangkat sebagai komisaris PT. Pertama mengatakan, minat utama Ancora Capital adalah sektor sumber daya alam dan infrastruktur. 

Gita yang dikutip oleh The Jakarta Globe mengatakan, kedua sektor ini memiliki potensi untuk terus berkembang, terlepas dari krisis ekonomi global dan menurunnya harga komoditas. 

Salah satu target akuisisi adalah perusahaan yang bergerak di sektor pemboran yaitu PT Bormindo Nusantara, yang didirikan tahun 1981. Ancora juga tertarik untuk mengakuisisi saham di sektor jalan tol. 
"Kami mungkin akan menunda proses akuisisi sampai semester kedua apabila krisis global memburuk,” kata Gita. 

Gita menambahkan, pendanaan akuisisi tersebut akan berasal dari beberapa investor yaitu senilai $300 juta, diantaranya berasal dari Timur Tengah. 

"Ancora Capital saat ini telah menanamkan investasi di PT Apexindo Pratama Duta dan PT Bumi Resources. Kami masih memiliki dana yang cukup untuk melakukan investasi, yaitu sebesar $200 juta” kata Gita. 

Ancora Capital bekerjasama dengan PT Mitra Rajasa pada bulan September lalu melaului akuisisi 80,3% saham Apexindo senilai $182 juta. Dalam akuisisi tersebut, Ancora menyumbangkan dana sebesar $18,2 juta. Ancora juga menghabiskan dana sebesar $75 juta untuk mengakuisisi saham PT Bakrie & Brothers, melalui akuisisi 2,9% saham PT Bumi Resources yang merupakan perusahaan penghasil batubara terbesar di Indonesia. 

Dalam kesepakatan tersebut, Bakrie tetap memiliki hak untuk melakukan “buyback” 
DALAM NEGERI 

DPR minta pemerintah tidak lakukan impor pupuk 

DPR telah meminta pemerintah untuk tidak melakukan impor pupuk yang direncanakan sebesar 500.000 ton. Sebaliknya, DPR meminta agar pemerintah mendukung kapasitas produksi pupuk dalam negeri. 

Menurut berita dari The Jakarta Post pada hari Jum’at lalu, Komisi VI DPR yang membawahi bidang perdagangan, industri dan BUMN meminta agar pemerintah memaksimalkan kapasitas pabrik pupuk di seluruh Indonesia, guna memenuhi pasokan pupuk di pasaran dalam negeri. 

Dalam rapat dengar pendapat tersebut, MenNeg BUMN Fahmi Idris mengatakan kepada Hasto Kristianto, kepala Komisi VI bahwa kendala utama yang dihadapi oleh perusahaan pupuk adalah kurangnya pasokan gas. Apabila perusahaan bisa mendapatkan jaminan pasokan gas, maka perusahaan pupuk dapat beroperasi sesuai dengan kapasitas terpasang. 

Saat ini, perusahaan pupuk hanya dapat memproduksi 5,5 juta ton, sementara kebutuhan dalam negeri mencapai 6 juta ton. Untuk memenuhi kekurangan tersebut, Presiden Susilo Bambang Yudhoyono pada hari Selasa lalu telah menginstruksikan impor pupuk sebanyak 500.000 ton, menjelang musim tanam pada bulan Maret dan April. Presiden mengatakan, BUMN PT Petrokimia Gresik dan PT Pupuk Kujang akan bertanggung jawab dalam pengadaan pupuk impor tersebut. 

Pemerintah juga menyiapkan subsidi pembelian pupuk untuk para petani sebesar Rp17 triliun. 

“Pemerintah memerlukan setidaknya dana sebesar $140 juta untuk mengimpor 500.000 ton pupuk. Apabila pemerintah membantu menjamin pasokan gas untuk industri pupuk, maka pemerintah akan dapat menghemat sampai dengan $50 juta,” kata Hasto Kristianto. 

Selama RDP tersebut, anggota komisi lainnya juga meminta pemerintah untuk membantu menyelesaikan permasalahan pabrik pupuk yang sering menyebabkan kesulitan bagi para petani. DPR juga meminta pemerintah untuk meningkatkan produksi pupuk organik sebagai pengganti pupuk anorganik. 

Fahmi Idris mengatakan, pemerintah terikat kontrak pembelian gas dengan Korea Selatan. Fahmi juga mengatakan alasan terjadinya kekurangan pupuk karena para petani enggan mematuhi standar pupuk yang dianjurkan oleh Departemen Pertanian. 

Sesuai dengan anjuran Departemen Pertanian, setiap 1 hektar lahan pertanian hanya memerlukan 250 kilogram pupuk. Namun, para petani biasanya menggunakan 500 kilogram per hektar lahan. 

BUMN

Garuda targetkan kesepakatan dengan kreditor bulan Juni 
BUMN Penerbangan PT Garuda Indonesia berharap mencapai kesepakatan dengan kreditur pada bulan Juni mendatang. "Saat ini kami telah mencapai progres yang lebih baik dari yang kita capai sebelumnya,” kata Direkutur Keuangan Eddy Purwanto di Singapura pada hari Rabu lalu. Eddy yang dikutip oleh  Dow Jones mengatakan, pihaknya sejak tahun lalu telah berusaha untuk merestrukturisasi hutang perusahaan yang mencapai $800 juta. 
Garuda dan European Credit Agency yang memiliki piutang sebesar $400 juta dengan Garuda, telah mencapai beberapa prinsip dasar untuk program restruksturisasi tersebut. Restrukturisasi hutang merupakan salah satu langkah krusial sebelum pemerintah dapat melakukan privatisasi Garuda. Garuda juga masih harus melakukan pembicaraan dengan kreditor lainnya. Menurut 
Purwanto tahun lalu Grauda berhasil mencatat perolehan laba meskipun harga minyak mentah meningkat dengan sangat tajam. Tahun 2007, Garuda mencatat laba bersih senilai Rp258 milyar untuk pertama kalinya dalam 3 tahun. Perolehan ini merupakan hasil dari restrukturisasi rute-rute penerbangan yang meningkatkan jumlah penumpang. Perusahaan juga melakukan beberapa perubahan untuk meningkatkan efisiensi. 

Garuda akan terus meningkatkan jumlah armadanya, terlepas krisis ekonomi yang terjadi saat ini. 
Anak perusahaan Garuda, PT Garuda Maintenance Facility (GMF) memperkirakan perolehan keuntungan  naik dari Rp71 milyar tahun 2008 menjadi Rp100 milyar ($8,5 juta) tahun ini. 

Presiden Direktur GMF, Richard Budihadianto yang dikutip oleh Asia Pulse mengatakan, GMF akan meningkatkan jumlah hangar perawatan senilai $50 juta. GMF juga akan melakukan diversifikasi pasar ke Timur Tengah dan melakukan optimisasi di pasar yang sudah ada yaitu Amerika, Belanda, Yunani dan Thailand. Akan tetapi, Budihadianto mengatakan, hangar tambahan tersebut hanya akan dapat terealisasi tahun 2011 karena krisis global yang terjadi saat ini. 

LPS turunkan suku bunga pinjaman dijamin 9%    

Lembaga Penjamin Simpanan (LPS) menurunkan suku bunga untuk simpanan yang  dijamin sebesar 50 basis poin, menjadi 9% menyusul menurunnya tekanan inflasi. 

Direktur Eksekutif LPS, Firdaus Djaelani yang dikutip hari Kamis lalu oleh  Reuters mengatakan, selain turunnya tingkat inflasi, likuiditas perbankan juga mengalami perbaikan dan kepercayaan masyarakat terhadap sistem keuangan juga kembali pulih. "Likuditas perbankan dan tingkat kepercayaan konsumen tekah pulih,” kata Firdaus. Penurunan suku bunga ini akan mulai berlaku pada tanggal 15 Februari mendatang. 
LPS mempertahankan suku bunga untuk deposito Dolar tetap sebesar 3%.

Adhi Karya menangkan lelang jalan tol $37 juta    

BUMN Konstruksi PT Adhi Karya memenangkan lelang pembangunan jalan tol ruas Semarang-Solo senilai Rp411,66 milyar ($37,4 juta). Menurut laporan Asia Pulse, proyek tol tersebut dimiliki oleh PT Trans Marga Jateng, yang merupakan perusahaan patungan antara PT Jasa Marga dan PT Sarana Pembangunan Jawa Tengah. 

Sekertaris perusahaan, Kurnadi Gularso pada hari Senin lalu mengatakan, kegiatan konstruksi akan dimulai bulan ini atau awal bulan depan dan akan selesai pada tahun 2010. 

Untuk tahap pertama, Adhi Karya akan menyelesaikan konstruksi ruas Kanci-Pejagan senilai Rp2 triliun dan akan selesai pada pertengahan 2009. Kurnadi mengatakan, Adhi Karya mentargetkan perolehan pendapatan senilai Rp6,7 triliun dan laba bersih senilai Rp160 milyar untuk tahun ini. Tahun lalu, pendapatan perusahaan (belum diaudit) mencapai Rp6,5 triliun, naik 30.78% dari tahun sebelumnya. 

SEKTOR SWASTA 

Perusahaan asing perbaharui kontrak sepatu $990 juta

Lima perusahaan sepatu internasional telah memperbaharui kontrak dengan produsen Indonesia senilai $990 juta sampai dengan Juli tahun ini.
Eddy Widjanarko, ketua Asosiasi Produsen Sepatun (Aprisindo) yang dikutip oleh Asia Pulse pada hari Kamis lalu mengatakan, Fila, Adidas, Nike, Reebok dan Diadora sebeluknya telah membatalkan kontrak tersebut, menyusul terjadinya krisis ekonomi global.  Kelima merk tersebut akhirnya memperbaharui kontrak setelah Presiden Amerika Barack mengeluarkan paket kebijakan stimulus pajak. 

Lima merk tersebut, menguasai 55% ekspor sepatu dari Indonesia yang nilainya tahun lalu mencapai $1,8 milyar. Sisanya dikuasai oleh sepatu tidak bermerk dan sepatu olahraga. 

Nilai ekspor sepatu Indonesia tahun lalu diperkirakan naik 10% menjadi $1,84 milyar dari $1,64  milyar tahun 2007 lalu. Pada bulan Desember 2008, nilai ekspor sepatu mencapai $100 juta, sehingga target tahunan sebesar $1,8 milyar optimis dapat dicapai. Target ekspor sepatu Indonesia adalah $1,75 hingga $1,8 milyar.

PERBANKAN

Perbankan akan permudah kredit ekspor 
Beberapa bank utama di Indonesia telah menyatakan rencananya untuk melakukan penjadwalan ulang pembayaran utang-utang perusahaan yang berorientasi kepada pasar ekspor. 

Menurunnya permintaan dari pasar global telah mempengaruhi penerimaan perusahaan. “Dalam upaya menghadapi krisis, kami merencanakan penjadwalan ulang pembayaran hutang dengan skema yang sederhana, terutama untuk perusahaan yang memiliki pasar di Amerika dan Eropa,” kata Abdul Rahman, salah seorang direktur Bank Mandiri yang dikutip oleh The Jakarta Globe. 

"Permintaan dari pasar luar negeri mengalami penurunan, sehingga memaksa perusahaan-perusahaan untuk mengurangi volume produksi yang akhirnya mempengaruhi cash flow perusahaan,” kata Abdul Rahman. 

"Penjadwalan ulang akan dinegosiasikan dengan peminjam. Namun, mereka tetap harus membayar bunga pokok,” kata Rahman yang menambahkan bahwa Bank Mandiri telah menawarkan fasilitas tersebut sejak awal Januari lalu untuk debitur yang bergerak dalam bidang tekstil, furnitur dan industri alas kaki. 

"Kami tidak akan memberikan penjadwalan ulang untuk klien yang bergerak dalam industri perkebunan karena harga komoditas sudah mulai membaik.” Presiden Direktur BNI, Gatot Suwondo pada Hari Sabtu mengatakan, BNI juga akan memberikan fasilitas penjadwalan ulang untuk debitur yang bergerak di sektor manufakturing. 

"Apabila mereka tidak dapat membayar cicilan hutang, maka BNI akan memperpanjang jangka waktu pinjaman untuk membantu mengurangi kesulitan mereka,” kata Gatot. Data dari Bank Indonesia (BI) menunjukkan kredit senilai Rp14,67 triliun ($1,26 milyar) di sektor manufaktur mengalami kemacetan. Jumlah tersebut setara dengan 5% dari total pinjaman untuk sektir manufaktur. 

Namun demikian, angka tersebut mengindikasikan perbaikan. Sebelumnya pada akhir November, jumlah kredit yang bermasalah mencapai Rp17,4 triliun. Menurut Gatot, menurunnya permintaan atas pinjaman korporat disebabkan karena aksi perbankan yang meningkatkan jumlah likuiditasnya di Sertifikat Bank Indonesia (SBI). 
Akibatnya, jumlah surat berharga yang dimiliki oleh perbankan dalam negeri naik menjadi Rp166,52 triliun pada akhir Desember lalu, naik dari Rp87,7 triliun pada bulan September.

Data BI menunjukkan bahwa sampai dengan akhir Desember 2008, jumlah pinjaman perbankan turun menjadi Rp1,307 triliun dari Rp1,325 triliun pada bulan sebelumnya. Sebaliknya, dana pihak ketiga naik menjadi Rp1,753 triliun dari Rp1,707 triliun. 
TENAGA LISTRIK

PLN bentuk anak perusahaan panas bumi 
PT PLN telah membentuk anak perusahaan yang bergerak di sektor panas bumi. Direktur Utama PLN, Fahmi Mochtar di depan DPR pada hari Selasa lalu mengatakan, PT PLN Geothermal dibentuk untuk menjawab tantangan atas kebutuhan energi panas bumi di masa depan. 

"Pembentukan anak perusahaan ini merupakan bagian dari ekspansi usaha PLN,” kata Fahmi. 
Saat ini PLN memiliki anak perusahaan PT PLN Batubara yang bergerak dalam kegiatan pertambangan batubara. 

MINYAK & GAS

SBY minta Pertamina bangun kilang baru 
President Susilo Bambang Yudhoyono pada hari Kamis lalu meminta agar PT Pertamina untuk memotong impor BBM dengan cara membangun kilang baru. "Saat ini kita masih mengimpor BBM dalam jumlah yang cukup besar. Pembangunan kilang akan membuat Indonesia menjadi efisien,” kata Presiden yang dikutip oleh Reuters. 

"Pembangunan kilang memang sudah direncanakan, namun Dirut Pertamina, Karen Agustiawan, meminta pemerintah untuk memberikan insentif tambahan,” kata Yudhoyono. Yudhoyono meminta agar Pertamina untuk bekerjasama dengan departemen-departemen terkait sehingga pembangunan kilang tersebut dapat segera direalisasikan. 

Pertamina akan membangun kilang dengan kapasitas 400.000 barrel per hari (bpd). 
"Pertamina merencanakan pembangunan kilang di Banten dengan kapasitas 150.000 bpd dan kami akan meningkatkan kapasitas kilang Balongan seebsar 200.000 bpd,” kata Direktur Niaga, Ahmad Faisal. Presiden pada bulan October tahun lalu telah mengeluarkan kebijakan insentif untuk pembangunan kilang. Namun, salah seorang pejabat Pertamian mengatakan, insentif tersebut belum mencukupi, mengingat margin dari bisnis kilang yang sangat tipis. 

Pertamina sebelumnya telah menandatangani Nota Kesepahaman (Memorandum of Understanding) dengan  Iran perusahaan China, Sinopec Corp. Namun hingga saat ini kesepakatan tersebut belum terealisasikan. 

Pada hari Rabu lalu, Direktur Keuangan Pertamina, Ferederick Siahaan mengatakan Pertamina akan membangun kilang dengan kapasitas 200.000 bpd di Tuban, Jawe Timur dengan ataupun tanpa partner. Investasi yang diperlukan menjadi $3 milyar dan akan selesai pada tahun 2014.

Pertamina memiliki 9 kilang yang tersebar di seluruh Indonesia dengan kapasitas produksi total 1 juta barrel per hari. Namun kilang-kilang tersebut hanya mampu memenuhi 70% kebutuhan dalam negeri dan sisanya berasal dari impor. Indonesia adalah negara pengimpor BBM terbesar di Asia. 

Pengiriman LNG dari Train 1 Tangguh mulai Mei 

Train 2 Kilang LNG Tangguh diperkirakan akan mulai beroperasi pada pertengahan Mei 2009 mendatang. 

Kepala BP Migas, R Priyono yang dikutip oleh The Jakarta Globe pada hari Jum’at lalu mengatakan, produksi kilang Tangguh akan tertunda dari rencana sebelumnya, yaitu bulan Maret menjadi bulan April. Sebagai konsekuensinya, pengapalan LNG juga akan tertunda dari rencana April menjadi Mei tahun ini. 
"Pembangunan kilang Train 1 dan 2 LNG Tangguh sudah selesai. Produksi dari train 1 akan dilakukan pertengahan April dan diikuti dengan train 2 beberapa bulan setelahnya,” kata Priyono. 

Kepala BP untuk Indonesia, Nico Kanter mengatakan, pengaliran gas perdana dari lapangan ke train LNG telah dilakukan pada tanggal 27 Januari lalu dan produksi perdana diperkirakan akan dimulai pada akhir kuartal pertama tahun ini dan pengapalan komersial akan dilakukan pada kuartal kedua tahun ini. 

BP Indonesia adalah pelaksana proyek tersebut dengan jumlah saham sebesar 37,16%. Kilang LNG yang terletak di Teluk Bintuni tersebut akan memproduksikan 7,6 juta metrik ton gas cair yang berasal dari lapangan Tangguh yang memiliki cadangan gas terbukti sebesar 14,4 triliun kaki kubik (TCF). 
PERTAMBANGAN

Pemerintah tingkatkan alokasi batubara dalam negeri 30% 

Pemerintah akan mengalokasikan batubara sebanyak 68,3 juta ton untuk kebutuhan batubara tahun 2009, naik 30% dari produksi awal. 

"Setiap produsen batubara memiliki alokasi masing-masing untuk kebutuhan batubara setiap semesternya. Produsen tidak dapat melakukan ekpsor sebelum mendapatkan persetujuan untuk memenuhi kebutuhan dalam negeri,” kata Bambang Setiawan, DirJen Mineral, Batubara dan Panas Bumi yang dikutip hari Kamis lalu oleh Reuters. 
Dari alokasi tersebut, 41,4 juta ton akan didedikasikan untuk pembangkit listrik, termasuk yang dioperasikan oleh PT PLN.

Saat ini Departemen Energi dan Sumber Daya Mineral sedang merumuskan peraturan pemerintah untuk pasokan dalam negeri, sebagai upaya untuk menjamin pasokan batubara untuk pasar lokal. 

Departemen ESDM mengatakan, setiap tahun pemerintah akan merevisi kewajiban pasokan dalam negeri masing-masing perusahaan, sesuai dengan kebutuhan dalam negeri. 

Tahun ini, produksi batubara Indonesia diperkirakan mencapai 225 juta ton. Kewajiban pasokan dalam negeri akan mencapai 28% dari produksi dalam negeri. Kewajiban memasok batubara untuk pasar dalam negeri berlaku untuk pemegang Kontrak Karya. 

Perusahaan-perusahaan yang terkena kewajiban ini memproduksi 80% dari total produksi batubara nasional. Perusahaan-perusahaan tersebut diantaranya adalah Bumi Resources dan Adaro Energy.

Antam akuisisi proyek emas Cibaliung    

PT Aneka Tambang pada hari Selasa lalu mengumumkan penandatanganan perjanjian akuisisi perusahaan emas PT Cibaliung Sumber Daya di Banten. Tidak disebutkan berapa nilai akuisiis tersebut. 
Sebelumnya, saham PT Cibaliung Sumber Daya dimiliki oleh perusahaan Australia yaitu Arc (95%) sedangkan Antam memiliki 5% sisanya. "Antam akan mengakuisisi Cibaliung karena PT Cibaliung mengalami kesulitan pendanaan untuk melanjutkan kegiatan pertambangan,” kata Bimo Satryo, Sekertaris Perusahaan Antam dalam pernyataan tertulisnya. 

Antam telah menandatangani Nota Perjanjian (Heads of Agreement) dengan ANZ Bank dan Arc Exploration Limited mengenai pengambilalihan kepemilikan PT Cibaliung Sumber Daya. Penyelesaian transaksi ini masih harus mendapatkan persetujuan, diantaranya dari para pemegang saham Arc Exploration yang akan mengadakan RUPS pada bulan Maret. Menurut Bimo, transaksi diperkirakan akan selesai dalam waktu 4-6 bulan. 

Proyek emas Cibaliung memiliki waktu tambang selama 6 tahun dengan produksi bijih sebesar 220.000 ton dan produksi setara emas 2,2 ton. Tambang Cibaliung diperkirakan memiliki cadangan emas sebesar 12,8 ton.

Royalti Newmont Q4 2008 naik 3 kali lipat    

Jumlah royalty yang dibayarkan ke pemerintah dari PT Newmont Nusa Tenggara (NNT) naik menjadi Rp48,8 milyar ($4,13 juta) pada kuartal keempat tahun lalu. Pada kuartal ketiga jumlah royalty yang dibayarkan mencapai Rp14,8 milyar. 

Newmont yang dikutip oleh  Dow Jones juga melaporkan, nilai total pembayaran royalty, pajak dan pembayaran non-pajak selama tahun lalu naik 83% menjadi Rp4,22 triliun. 
Pembayaran royalty, pajak dan pembayaran non-pajak selama kuartal keempat mencapai Rp871,9 milyar atau 13,7% lebih tinggi dari Rp767,2 milyar yang dibayarkan selama kuartal ketiga. Newmont tidak menjelaskan faktor-faktor penyebab kenaikan tersebut. 

NNT mengoperasikan tambang emas dan tembaga Batu Hijau di Nusa Tenggara Barat yang memiliki cadangan 1,1 milyar ton bijih mineral. Tambang tersebut memiliki cadangan terbukti sebesar 7,65 juta ons emas dan 7,19 milyar pon tembaga. 
===***===
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