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RESUMO

Limitado a 1500 caracteres com espaços. O resumo trata da apresentação concisa da obra, destacando os aspectos de maior relevância. Sendo o trabalho de Curso de Zootecnia (TC) uma mescla entre monografia clássica e o relatório de estagio é importante que o aluno destaque ambas as partes, devendo portanto, iniciar com uma breve introdução ao assunto de revisão, informando ao leitor sobre o que versa a revisão bibliográfica e o relatório do estágio. Pode ressaltar os objetivos pretendidos, a duração e local do estágio. Como resultados pode dar informações sobre o assunto principal do estágio e como conclusão, deve versar sobre a existência ou não de coerência entre principios técnicos e teóricos do ambiente acadêmico e as aplicabilidades práticas de tais princípios. Fornecer informações a cerca da inserção e capacitação do zootecnista na área e ainda, se adequado, concluir sobre o quanto o setor está preparado para absorver e adotar princípios teóricos para a melhoria de índices produtivos.
Palavras-chaves: separadas por vírgula e finalizando com ponto final  (Obs. em ordem alfabética) 

1. INTRODUÇÃO

Neste item, é importante que o aluno situe o leitor a respeito do contexto e área do estágio/tema da pesquisa realizada. 

A descrição do tema deve ser apresentada no primeiro parágrafo da introdução e todo o desenvolvimento deve focar na justificativa da escolha do tema, em termos de sua relevância e aplicabilidade. Descrever ou apresentar o cenário geral e direcionar para o assunto específico dentro desse cenário. 
Finalizar com a escolha da área e/ou empresa/instituição escolhida para o estágio, em função do que foi descrito anteriormente.
A numeração das páginas deve ser iniciada neste item.



2. OBJETIVO(S)
Único (sem subtítulos) ou dividido em Geral e Específico(s).
3. REVISÃO

A revisão de literatura trata da sustentação teórica do assunto que foi objeto da proposta do TC. A delimitação do assunto a ser revisado dependerá da área em que o estágio foi realizado e de qual tema dentro dessa área será abordado ou enfatizado. É nesse item que o problema para a pesquisa é identificado, delimitado e formulado e ainda, onde são descritos os métodos ou procedimentos que já foram utilizados em trabalhos similares. Ao realizar a revisão, o autor deve adquirir o conhecimento necessário para ajudá-lo na tomada de decisão sobre quais procedimentos e/ou medidas poderão ser adotadas no futuro para evitar ou solucionar problemas verificados no estágio. Sendo assim, a redação da revisão deve conter todas as informações necessárias para que o leitor compreenda os comentários constantes na discussão (item posterior) que deverá ser realizada em função das informações colhidas no estágio e/ou no trabalho experimental realizado durante o mesmo.
A estruturação da monografia após os elementos pré-textuais é dependente da natureza do estudo, não existindo um único padrão, uma vez que este pode ter ocorrido como estudo experimental, estudo de campo, de revisão bibliográfica ou de qualquer outra natureza. No entanto, é recomendada a sistematização da obra em: revisão de bibliográfica, material e métodos, resultados, discussão e por fim a conclusão. 

É compreensível que variações no formato e estrutura no desenvolvimento dos TC's apresentados ao Curso de Zootecnia possam ocorrer. Porém é fundamental o uso da lógica e do bom senso do autor, sob a supervisão e tutoria do orientador, para a apresentação de uma obra que possa ser utilizada para instrução e avanço do conhecimento na comunidade. 

Embora durante o estágio o aluno irá se deparar com um universo bastante amplo de informações e atividades, ao redigir o texto o aluno, deve se ater a um tema específico. Silva e Silveira (2009) ressaltam que a monografia que interessa, em se tratando de trabalho acadêmico, é aquela que dá tratamento aprofundado de um só assunto de maneira descritiva e analítica, em que a reflexão passa a ser a tônica do trabalho. Logo, escolha um tema dentro do estágio e debata sobre ele. Se, por exemplo, identificar que no local de estágio existe uma área em que é necessária a execução de melhorias, então, em acordo com seu orientador e supervisor, desenvolva seu trabalho sobre este assunto.
4. METODOLOGIA OU MATERIAL E MÉTODOS
Este item se enquadra no TC que for elaborado após realização de pesquisa pelo aluno. 
4. RELATÓRIO DE ESTÁGIO

Aqui o aluno deve informar onde realizou o estágio e o período, assim como informações sobre a empresa/local do estágio.
(Para ajuda-los a colocar informações): 

Empresa ou Local do Estágio

Em linhas gerais, descreva a empresa/instituição/propriedade, a sua estrutura organizacional (incluindo fluxograma, quando pertinente), origem, ramo de atividade e demais informações relevantes, destacando sua importância no segmento. Finalizar indicando em que(ais) setor(es), ramos ou segmentos da empresa/instituição/propriedade o estágio foi realizado.
Setor A. (ou área, ou campo de atividade, ou período....)
Descrição detalhada de cada local de estágio, incluindo as instalações, equipamentos, pessoal envolvido, rebanho e/ou produtos, atividades e procedimentos, de acordo com cada caso. O nível do detalhamento deverá ser coerente com a proposta do Trabalho de Conclusão de Curso.
5. RESULTADOS E DISCUSSÃO
Este item se enquadra no TC que for elaborado após realização de pesquisa pelo aluno. 

5.  ATIVIDADES DESENVOLVIDAS E DISCUSSÃO
Existem diversos tipos de relatórios, mas o que interessa para o Curso de Zootecnia é o que descreve detalhadamente as atividades desenvolvidas pelo estagiário, o local e a duração do estágio. Uma vez que o estágio curricular é realizado após o cumprimento de todas as disciplinas e atividades formativas complementares, o aluno deve se comportar como um profissional formado, usando seu conhecimento acumulado para observar e agir de forma crítica durante o estágio. Sendo assim, e de acordo com os conceitos de SILVA e SILVEIRA (2009) sobre a redação de um relatório de estágio, o aluno não deve ter atitude passiva e simplista durante o estágio e durante a redação do relatório e, sim, exercitar sua capacidade de descrever em conceitos e termos técnicos adequados o local, as pessoas, a relação interpessoal, as falhas e a maneira como as tarefas foram realizadas.

Para facilitar a descrição das atividades, o aluno pode subdividir o relatório em setores ou etapas, inserindo elementos ilustrativos tais como fotos, gráficos, tabelas, quando adequado e útil para o entendimento do texto. Quando pertinente, deve apresentar índices e ou outras informações sistematizadas sobre o desempenho e a eficiência da empresa naquele segmento, ou outras informações relevantes para o estudo de caso realizado, o que pode ser feito em subitem específico. As informações colhidas no local de estágio, incluindo fotos, só podem ser publicadas com anuência expressa do orientador de campo, sob risco de ferir o sigilo profissional.

A atenção do aluno durante o estágio e a redação do relatório deve voltar-se para as oportunidades de aplicar e consolidar competências e conhecimentos adquiridos durante o curso em ambiente profissional, e na análise crítica e na proposição de soluções para os problemas técnicos encontrados durante a realização do mesmo. É fundamental, que consiga identificar aplicações práticas cotidianas de temas abordados durante o curso, demonstrando iniciativa, autoconfiança, disciplina, cumprimento de prazos e horários, e ainda exerça o relacionamento interpessoal adequado à hierarquia e à integração em equipes de trabalho. 

O relatório de estágio deverá permitir à Banca de Avaliação verificar se o estudante foi capaz de: 

a) descrever de forma organizada e com redação técnica adequada a empresa/instituição/propriedade onde o estágio foi realizado, bem como as atividades desenvolvidas no período;
b) utilizar as informações registradas na revisão bibliográfica e os conhecimentos adquiridos durante o curso para a análise crítica dos processos e situações vivenciadas durante o estágio;
c) sugerir medidas de ação adequadas, coerentes e exequíveis para a solução de problemas levantados e/ou a melhoria dos processos já utilizados, reconhecendo as fragilidades e potencialidades das práticas adotadas e propostas; valorizando-se como profissional.
A discussão deve estar relacionada com o observado durante o estágio e com as informações encontradas na revisão bibliográfica, procurando compreender as diferentes situações, relacionando-as com as disciplinas já cursadas. Portanto, neste item espera-se que o aluno consiga fazer a integração crítica e discursiva entre o assunto revisado, foco do estágio, e relacionar a experiência prática com o aprendizado teórico obtido durante o curso.
Discorrer também sobre as oportunidades que lhe foram dadas para exercitar seu conhecimento técnico e adquirir experiência prática. Se a empresa permitiu a apresentação e análise de indicadores de eficiência, o aluno pode apontar caminhos para a melhoria dos processos, estabelecendo pontos de controle e estratégias de ação.

6. CONCLUSÕES 
Não pode ser uma repetição dos resultados ou da discussão, mas sim responder à hipótese inicial do trabalho científico, restringindo-se a ela.

7. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Item obrigatório em quaisquer dos tipos de trabalho de conclusão de curso. Neste espaço, o aluno deve mencionar sua avaliação, aprendizados, lições e experiências adquiridas. Trata-se do parecer final sobre tudo o que foi vivenciado nesta oportunidade.

Espera-se um BALANÇO DO ESTÁGIO, destacando:

a) qual a validade dessa experiência para a formação profissional; 

b) que necessidades de aprimoramento profissional ficaram evidenciadas com o estágio;

c) adequação e suficiência da formação e capacitação adquirida durante o curso para a realidade profissional vivenciada durante o estágio e a redação do Trabalho de Curso.
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