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3 GENERALIDADES

3.1 DESCRIPCIÓN DE LOS TRABAJOS

Comprenden todas las tareas, provisión de materiales y mano de obra especializada para la ejecución de las instalaciones que se detallan en planos, y todos aquellos otros trabajos que sin estar específicamente detallados en la Documentación Licitatoria sean necesarios para la terminación de las obras de acuerdo a su fin y de forma tal que permitan librarlas al servicio íntegro e inmediatamente de aprobada su Recepción Provisional.

Estas especificaciones y las Especificaciones Técnicas, son complementarias y lo especificado en cualquiera de ellos, debe considerarse como exigido en todos.

En el caso de contradicciones, regirá exclusivamente lo que establezca la Dirección de Obra.

Deberán considerarse incluidos los trabajos y provisiones necesarias para efectuar las instalaciones proyectadas, comprendiendo en general, los que se describen a continuación:

1. La provisión, colocación y conexión de todos los conductores, elementos de conexión, interruptores, dispositivos de protección, etc., y los accesorios que resulten necesarios para la correcta terminación y el perfecto funcionamiento de las mismas de acuerdo a sus fines.

2. Todos los trabajos necesarios para entregar las instalaciones completas, y en perfecto estado de funcionamiento, aunque los mismos no estén particularmente mencionados en las especificaciones.

3. Toda mano de obra que demanden las instalaciones, gastos de transporte y viáticos del personal obrero y directivo del Contratista, ensayos, pruebas, instrucción del personal que quedará a cargo de las instalaciones, fletes, acarreos, derechos de aduana, carga y descarga de todos los aparatos y materiales integrales de las instalaciones.

4. Deberá dar cumplimiento a todas las ordenanzas municipales y/o leyes provinciales o nacionales sobre presentación de planos, pedido de inspecciones, etc., siendo en consecuencia responsable material de las multas y/o atrasos que por incumplimiento y/o error en tales obligaciones sufra el Comitente, siendo por cuenta de éste el pago de todos los derechos, impuestos, etc., ante las reparticiones públicas. La ejecución de los planos requeridos y la presentación estarán a cargo del Contratista.

5. El Contratista será responsable y tendrá a su cargo las multas resultantes por las disposiciones en vigencia.

6. Una vez terminadas las instalaciones obtendrá la habilitación de las mismas por las autoridades que correspondan.

7. Durante la ejecución de los trabajos, el Contratista deberá tomar las debidas precauciones para evitar deterioros a instalaciones o elementos existentes, como consecuencia de la realización de los trabajos. Si la empresa Contratista produjese daños a elementos de terceros, deberá hacerse cargo de los costos de reparación, si así no lo hiciese la Dirección de Obra le descontará los costos de reparación de la facturación.

3.2 CUMPLIMIENTO DE NORMAS Y REGLAMENTACIONES

Las instalaciones deberán cumplir, en cuanto a ejecución y materiales, además de lo establecido en estas Especificaciones, con las normas y reglamentaciones fijadas por los siguientes organismos:

· N.E.C.

· Instituto Argentino de Racionalización de Materiales (I.R.A.M.).

· Código de la Edificación Separata del Digesto Municipal de la Ciudad de Buenos Aires – Iluminación y Ventilación Artificial de Locales.

· Asociación Electrotécnica Argentina.

· Cámara Argentina de Aseguradores.

· Ley de Higiene y Seguridad en el Trabajo.

Si las exigencias de las normas y reglamentaciones citadas obligaran a realizar trabajos no previstos en las especificaciones, el Oferente deberá comunicarlo en forma fehaciente, a efectos de salvar las dificultades que se presentaren, ya que posteriormente, la Dirección de Obra no aceptará excusas por omisiones o ignorancia de reglamentaciones vigentes que pudieran incidir sobre la oportuna habilitación de las instalaciones.

3.3 REQUISITOS TÉCNICOS GENERALES A TENER EN CUENTA POR LOS OFERENTES

Salvo especificación en contrario, estas normas serán de aplicación tanto en la previsión como en la instalación del posterior adjudicatario.

3.4 CONFECCIÓN DE PLANOS DE INGENIERÍA

Se acordará sobre un programa para la producción de todos los planos requeridos para la concreción de los trabajos, tanto en lo mecánico como en lo eléctrico. El adjudicatario deberá presentar tres copias de todos los planos generales y de detalle a la Dirección de Obra para su aprobación, dentro de los términos del programa acordado. Tanto en el caso de aprobación, como en el de instrucción en contrario por parte de la Dirección de Obra el adjudicatario aceptará la total responsabilidad de todos los detalles diseñados en el equipo que él está proveyendo. El adjudicatario deberá preparar los dibujos en detalle y generales en pliegos de tamaño estándar, o derivados. Además de cualquier otra información que el adjudicatario decida agregar, la denominación del ítem (tal cual está dado en la especificación) y el número del plano, debe aparecer al pie de la página sobre el lado derecho, y debe ser legible. El adjudicatario debe llevar un registro actualizado de todos los planos correspondientes y suministrarlos a la Dirección de Obra la solicitud para la instrucción y/o aprobación de planos, y ante la falta de una información escrita en contrario, se asumirá que la fabricación o instalación no necesita instrucción o aprobación alguna.

El adjudicatario deberá suministrar un diagrama de cableado extra y dibujos esquemáticos de cada uno de los equipos, dicho diagrama debe detallar claramente los tipos de cables, medidas, recorridos e identificación clara de las terminales. El adjudicatario deberá tener a la vista un juego actualizado de los dibujos de los equipos con todas las modificaciones y agregados hechos durante la instalación, las cuales servirán de base para el archivo requerido para el manual técnico. Todas esta modificaciones deberán poder ser inspeccionada por la Dirección de Obra.

3.5 COMPONENTES Y MATERIALES

Excepto especificación en contrario, se recomienda que todos los componentes sean según las especificaciones estándar nacionales.

Ante requerimiento de la Dirección de Obra el adjudicatario deberá suministrar muestras de los componentes, ejemplos de montajes, etc., la cual deberá aprobarlos antes de su inclusión en el equipo. Todos los materiales usados en la fabricación e instalación de los equipos deberán ser nuevos. La totalidad del material y mano de obra deberá ser de primera calidad.

La totalidad del equipo suministrado poseerá componentes y repuestos fácilmente intercambiables. Para la instalación se utilizarán componentes estándar que posean una variedad mínima. Cuando las descripciones de los materiales contenidos en la especificación estén referidas a una marca registrada o al nombre de algún fabricante, dichos materiales deben usarse estrictamente según las instrucciones del fabricante en particular, no exime al adjudicatario de la responsabilidad de asegurar que dichos materiales concuerden con las cláusulas de las especificaciones.

Los componentes esenciales, cuya falla no permitiría la correcta operación del equipo, deberán, donde se especifique, ser duplicados y provistos de un mecanismo de cambio automático, especificando claramente que dicha unidad tuvo una falla. Cuando estos componentes importantes son duplicados, ambos deben usarse bajo condiciones de carga máxima para que, en el caso de falla de uno de ellos, el otro pueda operar a carga o velocidad reducida. El adjudicatario deberá asegurar la confiabilidad de todo el equipo utilizado en el diseño tradicional, utilizando todos los componentes importantes en una escala inferior a la de su máxima resistencia, y habiendo chequeado los mismo completamente antes de ser enviados. Serán rechazados por la Dirección de Obra aquellos equipos que no logren alcanzar la confiabilidad requerida.

Cuando se indica una determinada marca o similar, debe entenderse que el Oferente o Contratista podrá proponer el cambio de marca por otra de similar calidad, quedando a exclusivo juicio y decisión final e irrevocable la aprobación de la propuesta por parte de la Dirección de Obra. Si no se indica “o similar” el Contratista deberá proveer e instalar la marca y modelo indicada.

3.6 INSTALACIÓN DE LOS EQUIPOS

El adjudicatario deberá considerar en el lugar de la instalación, las dimensiones de la planta, los equipos y el material que debe suplir, y se hará responsable por la precisión de los mismos. No deberá comenzar la fabricación de ninguna de las partes, hasta no tener la certeza de que el equipo diseñado pueda caber en el espacio asignado.

El adjudicatario debe tomar nota de la tolerancia que se establece en las especificaciones. En caso de no haber otra información, el equipo debe ser diseñado para acomodarse razonablemente a la tolerancia ofrecida por el edificio, su "plomo" y nivel, para que pueda operar satisfactoriamente a criterio de la Dirección de Obra.

El adjudicatario deberá preparar los diseños o, según se acuerde, marcará debidamente el lugar exacto donde se ubicarán los agujeros, chasis y bases del equipo.

Será también responsable por los cortes innecesarios que se realicen como resultados de una negligencia o falta de información.

Todos los accesorios de poco peso que deban adherirse a paredes de concreto o ladrillos deberán hacerse por medio de tornillos galvanizados de acero y tarugos de plástico. No podrán usarse tarugos de madera o de fibra. Todos los accesorios deberán fijarse correctamente, a una profundidad adecuada y no en los espacios entre los ladrillos.

En los lugares que deban ser expuestos, o en sitios húmedos, se utilizarán tornillos de bronce engrasados y tarugos de metal blando no deteriorable. Todas las adhesiones de equipos pesados, deben poseer un tamaño adecuado y un factor de seguridad 6. Toda adhesión a ladrillos o concreto, se hará por medio de clavos expansivos.

El diámetro del orificio determinará el tamaño máximo de los clavos y tuercas a utilizar. Cuando sea necesario fijar cualquiera de las partes al equipo, se deberán usar los orificios ya hechos en la estructura.

Además de prolongar todas las partes móviles, todas las partes vulnerables de la instalación deberán protegerse adecuadamente para evitar problemas en la instalación o en las áreas donde opera el personal.

Específicamente, esto significa que cualquier parte sobresaliente o de fácil acceso debe estar protegida por una cobertura metálica.

3.7 MANUALES PARA MANTENIMIENTO Y OPERACIÓN.

Al solicitar el Contratista  la Recepción Provisoria de las instalaciones deberá entregar la totalidad de los planos conforme a obra y los manuales para operación y mantenimiento correspondientes, de acuerdo con el siguiente detalle: 

3.7.1 MANUALES PARA MANTENIMIENTO

3.7.1.1 Planos conforme a obra
Se deberán entregar los planos con indicaciones exactas de la ubicación real de todos los elementos de campo, indicando, además los recorridos completos de toda la instalación.

3.7.1.2 Manual conforme a obra

Se deberá entregar un manual en idioma Español, donde se indiquen las características técnicas de todos y cada uno de los elementos y/o equipos instalados, según el siguiente detalle:

a. Marca y Modelo.

b. Características técnicas.

c. Mantenimiento preventivo de acuerdo al siguiente detalle:

c.1. Tiempo recomendado para realizar verificaciones y/o regulaciones (indicar que tareas se deben realizar).

c.2. Tiempo recomendado para realizar limpiezas (indicar que tareas se deben realizar).

c.3. Tiempo recomendado para realizar reemplazos de partes (indicar que partes deben reemplazarse).

c.4. Indicar la cantidad y el tipo de partes recomendadas a tener en el almacén para realizar el mantenimiento durante tres años.

d. Mantenimiento reparativo de acuerdo al siguiente detalle:

d.1. Indicar claramente como se realizan las tareas de reemplazo y/o reparación de todas y cada una de las partes de los elementos y/o equipos instalados.

d.2. Indicar la cantidad y el tipo de partes recomendadas a tener en el almacén para realizar el mantenimiento durante tres años.

3.7.2 MANUALES DEL USUARIO
3.7.2.1 Manual 

Se deberá indicar paso a paso en idioma Español con gráficos y/o dibujos, las secuencias operativas de la totalidad de las funciones que se podrán realizar de acuerdo con el siguiente detalle:

a) Indicar maniobras manuales posibles para transferencias de cargas.

b) Indicar las operaciones recomendadas para cada tipo de alarma.

c) Indicar las fallas más comunes del sistema y sus correspondientes secuencias de verificación y reparación.

3.8 VISITA DE OBRA

El Oferente está obligado por estas especificaciones a recorrer cuidadosamente las instalaciones existentes, afín de evaluar la situación de manera tal que el Adjudicatario no podrá argumentar ningún mayor costo debido a desconocimiento del lugar y/u horarios de trabajo.

3.9 CRONOGRAMA DE OBRA

Se tendrá especialmente en cuenta que los trabajos se realizarán sin interferir en las tareas habituales del Teatro. Para ello habrá que coordinar con la Dirección de Obra la forma y el modo de la ejecución de las obras realizando en forma conjunta el cronograma correspondiente.

3.10 CUIDADOS CONTRA INCENDIO

Se tendrá en cuenta que en los sectores donde se realizarán las obras habrá materiales, combustibles propios de la utilería. Se tomarán todos los recaudos necesarios para la prevención de incendio y se deberá pedir permiso de fuego por escrito cuando sea necesario soldar o utilizar equipos de corte.

3.11 ARQUITECTURA TEATRAL

En el desarrollo del proyecto y a posteriori durante la ejecución de los montajes, se considerará muy especialmente la no afectación arquitectónica teatral.

4 INSTALACIÓN DE ILUMINACIÓN DE EMERGENCIA

4.1 CAÑERÍA

Los caños a formar parte de esta documentación serán del tipo semipesado. Responderán a lo indicado en las normas I.R.A.M. 2005. 

Serán esmaltado interior y exteriormente, de calidad tal que permitan ser curvados en frío sin excesiva deformación de su sección. Las curvas de los mismos no serán inferiores a 6 (seis) veces su diámetro. Las uniones entre caños se realizarán con cuplas roscadas, la cual cumplirá con las mismas especificaciones que el caño. La unión de caños a cajas será roscada. El trabajo a realizar en cañerías será tal que presente continuidad eléctrica en todo su recorrido. La cañería será del tipo industrial “a la vista” por tal razón se harán sujeciones a distancias no mayores de 1,3 m. Estas sujeciones se realizarán con grapas especiales del tipo Olmar o similar equivalente sujetas a las estructuras por medio del riel metálico. 

Toda la canalización correspondiente a la instalación de 220 V. estará recorrida por un conductor con aislación de P.V.C. color verde con una helicoide amarilla conectado a tierra, la sección de dicho conductor será igual a la mitad de la de la fase, teniendo una sección mínima de 2,5mm2.

En planos se indican los diámetros de los caños con la siguiente equivalencia:


Indicación en planos


Denominación comercial


R16





¾”



R19





7/8”



R22





1”

4.2 CAJAS

Serán de fundición de aluminio estancas, sus dimensiones estarán de acuerdo a la cantidad de cables y/o caños que ingresen a ella, todos los caños serán roscados a las cajas. Para las bocas de alimentación a los artefactos de iluminación se utilizarán cajas de fundición de aluminio redondas del tipo DELGA o similar equivalente con cubos roscados. 

4.3 CABLES

Todos los cables alojados en cañerías serán aislados con P.V.C. aprobados por I.R.A.M. Serán marca Pirelli o similar equivalente, serán aptos para 1.000 V. y el elemento conductor será cobre de alta pureza. El tendido de los cables se realizará con colores codificados, los cuales se especificarán en los planos. Podrán hacerse empalmes de los mismos sólo en cajas de pase. El mismo se realizará con manguitos a compresión o soldados. Para las uniones entre cables se utilizarán conexiones rápidas con aislación de P.V.C, queda prohibido el uso de cinta aisladora. En ningún caso el empalme presentará resistencia adicional. 

4.4 CENTRAL DE ILUMINACIÓN DE EMERGENCIA

Estará constituida básicamente por un cargador y una batería incorporada que transferirá la carga a la batería en caso de corte de energía eléctrica de 220V.c.a. en forma totalmente automática.

Durante la situación normal el equipo electrónico mantendrá cargada a pleno la batería. Cuando se produzca una interrupción en el servicio de energía eléctrica de 220V.c.a., transferirá la carga a la batería en forma totalmente automática.

Desde el tablero TAB-IE ubicado dentro del local de luminotecnia, en el nivel (0,00, se podrán encender y/o apagar los artefactos de iluminación, en forma selectiva por central de emergencia, sólo en situación normal. Si dichos artefactos de iluminación se encontraran apagados desde el tablero TAB-IE y se produce un corte de energía en la alimentación eléctrica de Cía., dichos artefactos deberán encender automáticamente.

El equipo y su batería estarán alojados dentro de un gabinete construido en chapa de acero desengrasada, fosfatizada y pintada con pintura epoxi.

Contará con un panel frontal conteniendo lo siguiente:

1. Un pulsador de "línea no interrumpible" (220V.c.a.) para ensayo periódico del normal funcionamiento del sistema.

2. Un indicador luminoso de "línea no interrumpible" (220V.c.a.) conectada.

3. Un indicador luminoso de batería carga de fondo.

4. Fusible de entrada (220V.c.a. de alta capacidad de ruptura

5. Fusibles para cada circuito de salida.

6. Un pulsador para interrumpir la emergencia.

7. Un pulsador para activar la emergencia en caso de haber sido interrumpida por el pulsador de emergencia.

Además, deberá contar con:

1. Indicación sonora por:

a. Actuación del pulsador de "línea no interrumpible" (220V.c.a.) para ensayo periódico del normal funcionamiento del sistema.

b. Tensión de batería muy baja.

c. Actuación de fusibles tanto en 220V.c.a. como en 24V.c.c.

2. Sensor de presencia, ausencia o baja tensión en la red de 220V.c.a.

3. Sensor de baja tensión de batería.

4. Desconexión automática por baja tensión de batería.

5. Bornera de conexión para cada circuito de c.c.

6. Dos circuitos de 10A. cada uno en 24V.c.c.

El cargador será de total estado sólido, funcionará automáticamente a fin de reponer la carga consumida en cada corte de energía asegurando larga vida útil a la batería, manteniéndola con tensión constante de flote.

La batería será hermética, recargable y exenta de mantenimiento de plomo-ácido con electrolito absorbido del tipo recombinación de gases.

4.4.1 CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS

-
Tensión nominal de red: 


220V. 

-
Rango de variación de tensión: 

( 10%.

-
Frecuencia: 




50/60 Hz.

-
Corriente de entrada: 



1A.

-
Tensión nominal de salida: 


24V c.c.

-
Salida: 





2 circuitos de c.c. de 10A cada uno.

-
Corriente máxima admisible de salida: 
20A.

-
Autonomía: 




1,5 hs. con 12A de c.c. de salida.





2 hs. con 10A de c.c. de salida.



 

3 hs con 7A de c.c. de salida.

· Tiempo máximo total de recarga de

batería para 100% de autonomía:

24 horas.

Serán marca Wamco, Modelo MC24G01 y deberán contar con garantía por tres años, incluso las baterías.

4.5 ARTEFACTOS DE ILUMINACIÓN

Los artefactos de iluminación serán elaborados con elementos que respondan a las siguientes especificaciones:

4.5.1 CHAPA DE ACERO 

Presentará espesores uniformes, según lo indicado para cada uno de los artefactos, estará libre de alabeos, abolladuras y porosidades, siendo chapa de primera calidad, doble decapado. 

Se le aplicarán tratamientos de fosfatizado y desengrasado, previo a su terminación final se pintará con dos manos de antióxido. Los artefactos en su totalidad, salvo superficies reflejantes enlosadas, serán pintados y horneados a 160° C., el color será a definir por la Dirección de Obra. 

4.5.2 CONDUCTORES ELÉCTRICOS 

Serán del tipo unifilar, normalizados de sección mínima 1 mm2. En todos los artefactos se utilizará cable con aislación siliconada de alta temperatura. Se prohíbe el uso de cable con aislación de P.V.C. dentro de los artefactos de iluminación. Cuando los cables pasen a través de chapas serán protegidos con pasacables de P.V.C.

Todos los conductores a utilizar en artefactos de iluminación, salvo indicación contraria, serán aptos para 1.000 V., extra flexibles, de cobre. Todas las conexiones se realizarán por medio de elementos a compresión aislados, sean terminales o manguitos, dependiendo del borne de conexión, NO admitiéndose conectar el conductor directamente al borne. En el extremo de conexión a la red de alimentación eléctrica, se colocará una bornera doble del tipo enchufable macho-hembra, cable-cable. 

4.5.3 ZÓCALOS 

Serán del tipo de seguridad, tendrán el cuerpo de baquelita, de color blanco, con contactos de bronce fosforoso. El contacto eléctrico se realizará una vez asentado el tubo y realizado medio giro que impida la caída del mismo, serán marca Texel o similar equivalente.

4.5.4 TORNILLERÍA 

Todos los tornillos a emplear serán de acero I.R.A.M 1010, cadmiados o zincados (Espesor mínimo 12(), bronce plateado o cadmiado y acero inoxidable, según corresponda o se indique. 

4.5.5 EQUIPOS ELÉCTRICOS

El equipamiento eléctrico correspondiente a los artefactos que contengan lámparas gaseosas, deberá cumplir con las siguientes características:

4.5.6 BALASTO ELECTRÓNICO PARA ARTEFACTOS CON LÁMPARAS FLUORESCENTES DE 36W. ESTÁNDAR

El balasto contará con un convertidor electrónico de alta frecuencia para alimentar la lámpara operando en 18 Khz. como mínimo, contando con un transformador realizado sobre núcleo de ferrita tipo E-E acorazado.

Los equipos serán alimentados en 24 c.c. desde una de las Centrales de Iluminación de Emergencia indicadas en planos.

Además, contará con:

1. Protección por inversión de polaridad en la línea de entrada de 24Vc.c.

2. Protección por ausencia de la lámpara fluorescente.

3. Protección por lámpara fluorescente agotada o en malas condiciones.

4. Filtro capacitivo de entrada para reducir el ripple de la corriente de alimentación del balasto a 0,1 (Ialt / Icc).

5. Admitirá una variación de tensión de entrada desde 20V.c.c. hasta 28V.c.c. manteniendo el factor de flujo k=24 como mínimo.

Serán marca Wamco, Modelo BE58P y contarán con una garantía por 3 años.

4.5.7 LÁMPARAS

Las lámparas a utilizar en los artefactos de iluminación, deberán cumplir con las siguientes características:

4.5.7.1 Fluorescente estándar TL-D

Pot. 36 W. – 2.850 Lms. - Diámetro 26 mm. - Temp. Color 4.100° K. Blanco níveo.

4.5.8 PINTURA

Todos los artefactos, que se instalen en interior, y presenten elementos de acero que tengan acabado con pintura, serán limpiados con baño, por inmersión, de tetracloruro de carbono y tratados con baños de fosfatizante. Sobre el metal tratado se aplicarán dos manos de antióxido al cromato de zinc, una vez seco se pintará con esmalte, y se horneará a 160° C. Para los artefactos instalados a la intemperie; aún aquellos que se ubiquen bajo techo en locales abiertos; se realizará el tratamiento anteriormente descripto, salvo la pintura que será epoxi. La pintura terminada cumplirá con las normas DIN 53151 de adherencia y DIN 53153 de dureza y espesor. 

4.5.9 MONTAJE DE ARTEFACTOS 

Se suministran todos los materiales y se ejecutarán todas las tareas necesarias para su instalación. Los artefactos se sujetarán a las estructuras en forma totalmente independiente a la instalación de cañería eléctrica. Para ello se dispondrán elementos de fijación metálicos. Como soporte se emplearán varillas, planchuelas o perfiles, de hierro galvanizado. Cuando se requieran soportes especiales, se elevarán planos de detalle ejecutados en escala 1:1 ó 1:2, a la Dirección de Obra  para su aprobación. 

Las cajas de donde se toman las alimentaciones eléctricas, serán de fundición de aluminio redondas con dados roscados. Desde las cajas de alimentación a los artefactos hasta el artefacto se utilizará cañería MOP roscada en la caja y en los artefactos.

4.5.10 TIPOS DE ARTEFACTOS

4.5.10.1 Artefacto Tipo A 
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Símbolo indicado en planos: 
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Artefacto para aplicar construido en policarbonato antillama de alta resistencia, equipado con una lámpara tipo TL-D de 8 w. con equipo electrónico apto para iluminación de emergencia en alumbrado permanente alimentados desde una Central de Iluminación de Emergencia (CIE) externa de 24 V.c.c. indicada en planos.

Los pictogramas serán definidos por la Dirección de Obra de acuerdo con las distintas ubicaciones. 

Serán de doble o simple faz según se indica en planos, serán montados sobre pared o techo según requerimientos de la Dirección de Obra.

Serán marca Philips, Modelo SP500 o similar equivalente.

4.5.10.2 Artefacto Tipo B

Artefacto para aplicar construido en policar-bonato ignifugo y auto extinguible.

Estarán equipados con 2 (dos) lámparas fluorescentes de 36w. color blanco níveo, contará con 2 balastos electrónicos para iluminación de emergencia en alumbrado permanente alimentados desde una Central de Iluminación de Emergencia (CIE) de 24V.c.c. indicada en planos.

Este equipamiento se montará en el interior de la luminaria, fijándose a la pantalla reflectora que será desmontable para acceder a los equipos, estará construida en chapa D.D. Nº20 color blanco níveo.

En su parte inferior contará con un difusor de una sola pieza en fundición de inyección de superficie exterior lisa, con cierre hermético.

El grado de protección del artefacto será IP65.

Estos artefactos podrán ser encendidos y/o apagados desde el tablero TAB-IE ubicado dentro del local de luminotecnia, en el nivel (0,00, sólo en situación normal.

Serán marca Zumtobel, Modelo FZ o similar equivalente.

Símbolo indicado en planos:





Simple faz





Doble faz
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