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ASSOCIACAO BRASILEIRA DE BANCOS





Contabilidade de Instrumentos Financeiros e Derivativos
(CPC38, CPC39, CPC40 e OCPC3)

Data:
25 de junho de 2012
Horário:
das 9h às 18h

Local:
Avenida Paulista, 949 – 6º andar – São Paulo – SP (Sede da ABBC)
Objetivo: A emissão dos CPCs relacionados aos instrumentos financeiros (CPC38, CPC39, CPC40 e OCPC3) e sua complexa aplicabilidade exige a atualização dos profissionais envolvidos com a elaboração e análise de informações contábeis. O curso de contabilidade de instrumentos financeiros foi modelado para capacitar o desenvolvimento dos profissionais atuantes nas áreas de Controladoria, Contabilidade, Tesouraria e Auditoria por meio de uma abordagem inovadora, atual e pragmática.  Nesse sentido, o curso aborda desde os aspectos fundamentais das normas de instrumentos financeiros até suas aplicações no dia-a-dia das instituições, com exemplos e casos práticos. Considerando-se o alinhamento das referidas normas com as normas internacionais de contabilidade (IFRSs) e as exigências da CVM, do BACEN e de outros reguladores da aplicação dos pronunciamentos sobre instrumentos financeiros, o curso de contabilidade de instrumentos financeiros é de extrema relevância para as empresas financeiras e não financeiras.

Público-alvo: Destinado a profissionais das áreas de: Contabilidade, Controladoria, Risco, Tesouraria, Produtos, Compliance e Auditoria que estejam de alguma forma envolvidos com a análise, operacionalização, registro e controle das negociações de instrumentos financeiros e que sejam detentores de conhecimentos básicos de Contabilidade.

Carga horária: 8 horas 
Instrutor: Fernando Caio Galdi – Doutor e Bacharel em Ciências Contábeis pela USP e Pós-Doutor em Accounting pela University of Arkansas (EUA). Professor Associado da FUCAPE Business School, onde também atua como Diretor da Fucape Consulting, Sócio-Diretor da F2 Consultores Associados, colunista do site InfoMoney, membro da American Accounting Association (AAA) e da International Association for Accounting Education & Research (IAAER). Foi professor visitante na Sam M. Walton College of Business (University of Arkansas) e instrutor em cursos para diversas instituições financeiras e empresas brasileiras e estrangeiras, incluindo: BACEN, BNDES, Banco Fibra, Braskem, Citibank, Banco Itaú, Banco Volkswagen, Credivar, Arcellor-Mittal, Banestes, Caramuru Alimentos, ENB, Energisa, Fiat, Petrobras, PETROS, Odebrecht, Samarco, SUSEP e a SRF, além de cursos de MBA e especialização da FIPECAFI, FIA, ABBC e Trevisan. Participou de diversos cursos de Finanças e Contabilidade Internacional na HBS – Holanda e é formado no curso de Operador de Mercado Financeiro pela FIA. Autor do livro Manual de Contabilidade e Tributação de Instrumentos Financeiros e Derivativos (2009, ed. Atlas) e coautor dos livros Manual de Normas Internacionais de Contabilidade (2009, ed. Atlas), Curso de Mercado Financeiro (2006, ed. Atlas) e revisor da sétima edição do Manual de Contabilidade das SAs (2007, ed. Atlas), autor de diversos artigos em periódicos e congressos científicos nacionais e internacionais bem como divulgados em jornais de grande circulação como Valor Econômico e Gazeta Mercantil. Foi analista de Relações com Investidores da Braskem S.A., participando do processo de oferta pública global de ações ocorrido em 2004 e atuou na área de gerenciamento de riscos e compliance de instituição financeira.
Metodologia de Ensino: Aula expositiva e discussão de casos reais.
Resultados Esperados: Propiciar aos participantes o instrumental necessário para o entendimento do tratamento das principais transações com instrumentos financeiros realizadas pelas instituições brasileiras.
Conteúdo Programático

· O que está contido no CPC38, CPC39 e CPC40? Quais as diferenças? 

· Definição de itens emitidos pela empresa como passivo e/ou PL

· Títulos híbridos

· Reconhecimento e classificação de instrumentos financeiros

· Valor justo pelo resultado (VJPR)

· Disponível para venda (DPV)

· Mantidos até o vencimento (MAV)

· Empréstimos e recebíveis (E&R)

· Passivo mensurado pelo custo amortizado (PMCA)

· Reclassificações 

· Desreconhecimento de instrumentos financeiros

· Mensuração – Valor justo, Custo Amortizado e Custo

· Determinação de valor justo

· Valor justo nível I, II e III

· Impairment de instrumentos Financeiros

· Derivativos

· Contabilidade de operções de hedge

· Efetividade do hedge

· Hedge de valor justo

· Hedge de fluxo de caixa

· Hedge de investimento líquido no exterior

Ficha de Inscrição

Contabilidade de Instrumentos Financeiros - (CPC38, CPC39, CPC40 e OCPC3)

Inscrições e Informações: através do e-mail eventosabbc@abbc.org.br
Data: 25 de junho de 2012
Horário: das 9h às 18h

Local: Avenida Paulista, 949 – 6º Andar – São Paulo – SP (Sede ABBC)
	Instituição:                                                                                                         CNPJ: 

	Nome completo:                                                                                                CPF: 

	Nome para o crachá: 

	Cargo:                                                                           Departamento:

	Endereço Comercial:

	Cidade:                                                                            Estado:                   CEP:

	DDD:               Telefone:                                   Ramal:               Cel:                                   Fax:

	E-mail:

	Responsável pela inscrição:

	E-mail:

	Departamento:                                                     DDD:                    Telefone:                              Ramal:

	Endereço para Faturamento:

Cidade:                                                                                    Estado:                                     CEP:

A/C:

	 Forma de Pagamento:                            (  Boleto Bancário                       (  DOC


Prazo de inscrições* e pagamento: até 15/06/2012 ou quando preenchidas as vagas disponíveis.

*O Curso somente será realizado se atingido um mínimo de participantes

Valor de Investimento: Associado - R$ 1.000,00 / Não Associado - R$ 1.100,00
Inclui material didático, coffee break e certificado de conclusão.

Importante
· A confirmação da realização do curso será feita, por e-mail, até 3 (três) dias úteis antes de seu início.
· Em caso de não recebimento do e-mail de confirmação, favor entrar em contato com a Área de Educação através do e-mail eventosabbc@abbc.org.br ou fone (11) 3288-1688.
· Após envio da ficha preenchida, a inscrição será considerada confirmada e não será aceito cancelamento de inscrição; somente substituição de participante.
Formas de pagamento e vencimentos:
1. Boleto bancário: será gerado automaticamente e enviado ao e-mail do responsável pela inscrição em até 05 (cinco) dias úteis. O vencimento será de 03 (três) dias úteis antes do início do curso.
2. Crédito em conta corrente: efetuar o crédito em até 03 (três) dias (úteis) antes do início do curso e enviar-nos o comprovante do crédito via e-mail: eventosabbc@abbc.org.br ou via fax (11) 3287-2928.
Dados Bancários:

Banco Santander S/A - 033
Agência: 4780 
Conta Corrente: 13.000.208-9

Nossos dados:

Razão Social: ABBC - Associação Brasileira de Bancos
Endereço: Av. Paulista, 949 - 6º Andar
CEP: 01311-100 / São Paulo - SP
CNPJ: 52.636.016/0001-99
I.E. - isenta
I.M. - 9.038.684-1

A ABBC é isenta de IR

A Nota Fiscal será encaminhada via e-mail para o responsável pela inscrição em até 10 dias úteis após o término do curso.
Outras informações: através do e-mail eventosabbc@abbc.org.br ou do telefone (11) 3288-1688.
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