Bedienungsanleitung TD 226

Allgemeine Beschreibung des Gerätes

Thorens hat mit dem Modell TD 226 ein Gerät geschaffen, das sowohl dem HiFi-Freund wie auch decm professionellen Anwender eine Vielfalt von Möglichkeiten des differenzierten Abhörens und Testens von Tonarmen und Tonabnehmersystemen bietet.

Der nach Thorens "Know-How" konzipierte elektronisch geregelte Riemenantrieb mit lastabhängiger elektronischer Drehzahlstabilisierung garantiert optimale Laufwerksdaten. Drei Geschwindigkeiten ( 33 1/3 45 - 78 Upm ) ermöglichen das Abspielen aller gängigen Schallplatten.

Durch asymmetrische Anordnung und verschiedene Größen der Tonarmmontagebasen lassen sich auf der linken Seite sogenannte "kurze" Tonarme und auf der rechten Seite sowohl "lange" wie auch "kurze" Tonarme montieren. Alle gängigen Tonarme können mit dem elektronischen Thorens-Tonarmlift ausgestattet werden. Eine elektronische Endabschaltung ist jeweils bei nur einem der von Thorens montierten Tonarme "Thorens TP 16", Thorens TP 929, SME 3009 Mk ll, SME III und Koshin GST 801 möglich. Die elektronische Sicherheitsverriegelung der Kurzhub-Bedientasten schützt gegen Fehlbedienung und eine dadurch entstehende Gefährdung der Schallplatten.

Die am hinteren Teil de: Plattentellers befindliche Flutlichtbeleuchtung sorgt für eine optimale Ausleuchtung der Abspielfläche.

Eine stabile, mehrfach stabilisierte Gehäusekonstruktion dämpft, in Verbindung mit dem Vierpunkt-gelagerten Guß-Schwingchassis, zuverlässig Feedbackerscheinungen auch bei hohen Abhörlautstärken. Die federentlastete Spezial-Staubschutzhaube aus echtem Acrylglas schützt das Gerät vor Staub und Umwelteinflüssen und ist problemlos zu reinigen.

Jeder Thorens TD 226 ist vorbereitet für die Ausrüstung mit einer Vacuum-Ansaugvorrichtung. Das Gerät kann jedoch auch komplett mit dieser Anlage geliefert werden.

Da der Thorens TD 226 eine Vielfalt von Variationsmöglichkeiten hat, fragen Sie bitte bei speziellen Wünschen Ihren authorisierten Fachhändler.

Die Bedienung des Thorens TD 226

Um eine klare Trennung zwischen Laufwerks- und Tonarmfunktionen zu schaffen, wurde der TD 226 mit Kurzhubtasten und Dreh-Wahlschaltern ausgerüstet.

a) Mit dem Drehschalter (1) wird das Gerät eingeschaltet. Durch die

eingebaute Vorrangschaltung wird die Drehzahl automatisch auf

33 1/3 Upm programmiert. Die Tasten (3), (9), (12) und (13) sind beleuchtet.

b) Der Betriebsartenwahlschalter (8) kann nun in folgende  Positionen gebracht werden: Pos. „ML“ : Vorausgesetzt, daß das Laufwerk auf der rechten Seite mit einem Tonarm mit Endabschalter ausgerüstet ist, wird bei Betrieb desselben am Plattenende der Motor ausgeschaltet.

Beide elektronischen Lifte treten in Aktion und heben den oder die Tonarme von der Platte ab.

Pos. "L" : Ist der Tonarm I mit einer elektronischen Endabschaltung ausgerüstet, so wird bei Erreichen der Auslaufrille dieser Tonarm von der Schallplatte abgehoben. Der programmierte Zustand des zweiten Tonarmes wird davon nicht beeinflußt.

Beim Einschalten des Gerätes in diesen Betriebszustand sind die Tasten (3), (10) und (13) beleuchtet. Nach kurzer Verzögerung wird der Plattenteller gestartet.

Pos. "0" : Die Abschalte3ektronik ist abgeschaltet. Das Gerät reagiert auf Befehl mittels der Tastensteuerung. Beim Einschalten in diesen Betriebszustand leuchten die Tasten (3), (10) und (13).

c) Die Geschwindigkeitsumschaltung

Beim Einschalten des Gerätes ist durch die eingebaute Vorrangstellung das Laufwerk auf die Drehzahl 33 1/3 Upm programmiert. Die Schutzschaltung verhindert unbeabsichtigtes Umschalten während des Betriebes auf eine andere Drehzahl. Daher kann die Drehzahlumschaltung ( 45 Upm, Taste (4) ) und ( 78 Upm, Taste (5) ) erst bei angehobenen Tonarmen betätigt werden.

Mit dem Drehzahlfeinregler (6) kann die eingestellte Drehzahl um +/-6% verändert werden. Das beleuchtete Stroboskop (7) dient zur Kontrolle der Sollgeschwindigkeit. Ein stillstehendes Lichtpunktband zeigt die Richtigkeit der Drehzahl an.

d) Funktionen der Liftsteuerungstasten

Wird das Gerät mit dem Schalter (1) eingeschaltet, befinden sich die Tonarme in der Stellung "angehoben".

Durch Drücken der Taste (11) läuft der Motor an und nach kurzer Verzögerung senkt sich der Tonarm I auf die Schallplatte.

Bei Stellung "ML" des Betriebsartenwahlschalters (8) und eingebauter Endabschaltung an diesen Tonarm I wird automatisch die Endabschaltung aktiviert. Erreicht dieser Tonarm das Plattenende, wird der Motor abgeschaltet und der Tonarm von der Schallplatte abgehoben. Sollte Tonarm II ebenfalls bei dieser Anwendung in Betrieb sein, so wird auch dieser Tonarm von der Schallplatte abgehoben. Durch Drücken der Taste (10) wird Tonarm I von der Platte abgehoben. Tonarm II und der Antrieb bleiben weiterhin in Aktion. Wird die Taste (9) gedrückt, heben beide Tonarme von der Schallplatte ab und der Motor wird abgeschaltet.

Mit den Tasten (12), (13) und (14) wird Tonarm II (linke Seite) gesteuert. Durch Drücken de Taste (10) wird der Antrieb eingeschaltet. Es leucht. die Tasten (3), (19) und (13). Mittels der Taste (149 kann nun dieser Tonarm abgesenkt werden. 

Mit der Taste (13) kann nun dieser Tonarm wieder von der Platte abgehoben werden. Der Motor läuft bei dieser Betriebsart weiter. Wird die Taste (12) betätigt, hebt der Tonarm von der Schallplatte ab und der Teller wird gestoppt. Falls Tonarm I sich ebenfalls in Abspielposition befindet, wird auch dieser Tonarm von der Platte abgehoben. Besteht der Wunsch, die Endabschaltung am linken Tonarm zu betreiben, muß der Motor bei dieser Betriebsart mit Taste (11) gestartet werden, da diese Taste zugleich den Endabschalter aktiviert.

Beispiel 1: Das Abspielen einer Schallplatte mit einem auf der rechten Seite montiertem Tonarm incl. elektronischer Endabschaltung

Mit dem Netzschalter (1) wird das Gerät und mit dem Schalter (2) die Flutlichtbeleuchtuns eingeschaltet. Die Tasten (3), (9), (12) und (13) sind beleuchtet. Der Tonarm kann nun mit der Hand zu jeder. gewünschte Punkt der Schallplatte geführt werden. Durch Betätigen der Taste (11) läuft der Plattenteller an und der elektronische

Lift senkt den Tonarm auf die Schallplatte. Erreicht das Tonabnehmersystem die Auslaufrille der Schallplatte, schaltet der Motor automatisch ab und der Tonarm :wird von der Platte gehoben. Die Tasten (9), (12) und (13) leuchten auf.

Möchten Sie jedoch den Tonarm vor dem Erreichen des Plattenendes abheben, drücken Sie die Taste (10). Diese leuchtet nun auf. Der Plattenteller wird nicht gestoppt. Sie können den Tonarm nun zu eine anderen Stelle der Schallplatte führen und durch Drücken der Taste

(11) den Abspielvorgang fortsetzen. Möchten Sie jedoch den Abspielvorgang in Verbindung mit dem Stop des Tellers beenden, betätigen Sie bitte die Taste (9). Nun sind die Tasten (12), (13), die programmier Geschwindigkeitstaste und Taste (9) beleuchtet.

Beispiel 2: Das Abspielen einer Schallplatte mit einem auf der linken Seite montierten Tonarm

Nach dem Einschalten des gerätes leuchten die Tasten (3), (9), (12) und (13) auf. Nun können Sie den Tonarm zu jeder beliebigen Steller der Platte führen. Mit der Taste (10) wird der Teller gestartet. Mit der Taste (14) kann nun der elektrische Lift betätigt werden und der Tonarm senkt sich auf die Schallplatte. Durch Betätigen der Taste (13) kann der Tonarm wieder angehoben werden. Es leuchten die Tasten (10) und (13). Der Plattenteller läuft weiter. Soll jedoch der Tonarm angehoben und der Motor ausgeschaltet werden, muß die Taste (12) betätigt werden. Es leuchten daraufhin die Tasten (9), (12) und (13). Möchten Sie den Motor wieder starten, genügt ein sanfter Druck auf die Taste (10).

Sollte der linke Tonarm mit einer Endabschaltung ausgerüstet sein, so muß für den Startvorgang die Taste (11) gedrückt werden.
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Auspackanleitung

Der Thorens TD 226 ist in einen stabilen Transportkarton verpackt.

Nach dem Öffnen desselben wird zuerst der Karton mit der Acrylglashaube entnommen. Unter diesem Karton befindet sich das Gerät. Bitte heben Sie es aus dem Karton und stellen es auf eine stabile Unterlage, Danach entfernen Sie bitte den Zwischenboden, der die Verpackungskungskartons -- 1 Stück für die VCM-Einrichtung, 1 Stück für den Plattenteller und das Zubehör - abdeckt, und entnehmen Sie diese dem Transportkarton. Nun kann der Antriebsriemen, der Plattenteller und der Tonkopf montiert werden. (Siehe beigelegte Bedxenungsanleitung des Schwestermodells TD 126). 

Die Abdeckhaube kann nun ausgepackt werden und auf die Federscharniere aufgesteckt werden.

Wir empfehlen Ihnen, die Originalverpackung für einen eventuellen späteren Transport aufzubewahren.
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