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TÍTULO DOS PRINCIPAIS PONTOS DE INTERESSE:
Preferência Lateral, Assimetria Motora Funcional e Transferência Inter-manual de Aprendizagem em Tarefas de Coordenação Motora.

LINHAS DE INVESTIGAÇÃO:
- Preferência lateral e assimetria motora funcional.

- Transferência inter-manual da aprendizagem.

- Coordenação motora e diferenças individuais.

ENQUADRAMENTO E JUSTIFICAÇÃO DAS LINHAS DE INVESTIGAÇÃO

A mão reflecte a assimetria mais óbvia do comportamento humano, ao ser escolhida, em detrimento da outra, para tarefas unimanuais ou, em tarefas bimanuais, expressando diferentes comportamentos: uma, funcionando de forma mais activa e a outra mais ao nível da ajuda, do suporte ou da sustentação. Tendo a mão um papel tão relevante na vida dos sujeitos, torna-se assim pertinente compreender o desenvolvimento do seu comportamento assimétrico, quer ao nível da preferência, quer da proficiência e funcionalidade. Os modelos mais recentes sugerem que a preferência manual é o resultado de um complexo conjunto de interacções entre os factores genéticos (responsáveis por despoletar as assimetrias) e os factores pré-natais, peri-natais e pós-natais (como o envolvimento sócio-cultural ou o tipo de tarefa a executar). Assim, parece que a preferência manual não é mais um traço estável e fixo do comportamento humano, reflectindo, antes, um comportamento flexível de acordo com o contexto e as características da tarefa. Estudar a preferência manual e a sua relação com o controlo sensório-motor tem um interesse particular para o domínio do desenvolvimento motor, do controlo motor e da aprendizagem motora. Até que ponto os comportamentos da preferência manual são preditivos das variações na coordenação sensório-motora; até que ponto existe transferência entre os membros na aprendizagem de uma determinada habilidade motora e de que forma se processa este mecanismo atendendo ao tipo de preferência manual do sujeito e às características específicas da tarefa; até que ponto existem diferenças entre destrímanos e sinistrómanos na aquisição e processamento das várias etapas de aprendizagem de uma habilidade motora, assim como no tempo para isso despendido; até que ponto existe uma vantagem inata dos sinistrómanos para as actividades motoras de relevante componente espacial e de que forma o efeito “surpresa” de um adversário sinistrómano deve ser utilizado como vantagem estratégica, são algumas questões muito importantes no domínio das actividades motoras e desportivas e que poderão encontrar respostas na investigação dos comportamentos da preferência manual ao longo ao longo da vida do indivíduo e em variadas situações.

O actual conhecimento sobre o controlo nervoso das acções motoras confere uma maior importância às habilidades motoras relacionadas com o sistema neuromotor. Esta tendência prevalece também no desenvolvimento da mais recente investigação no domínio do desenvolvimento motor da aprendizagem motora. O ser humano tem que executar um certo número de operações mentais para realizar um determinado comportamento motor, utilizando a informação disponível do exterior e processando-a de distintas formas através de vários estádios ou fases de tratamento, que intervêm entre a presença de um estímulo e o desencadeamento de uma resposta. No entanto, a capacidade que cada ser humano possui para o tratamento da informação depende de inúmeros factores indispensáveis em determinadas fases do processo, como por exemplo a atenção e a memória. A velocidade de reacção, simples, complexa ou discriminatória, assim como a capacidade de antecipação-coincidência, são também factores de suprema importância no estudo do processamento da informação, sobretudo se estudados em interacção com as questões da preferência manual e da assimetria funcional dos sujeitos.

ORIENTAÇÃO DE DISSERTAÇÕES DE DOUTORAMENTO 2003 – 2008
Rodrigues, Paula Cristina (em curso). Preferência manual e assimetria motora funcional: efeitos da prática e da complexidade da tarefa na antecipação-coincidência. Doutoramento em Ciência do Desporto pela Universidade do Porto, Faculdade de Desporto. Co-Orientador: Prof. Doutor João Barreiros, da Faculdade de Motricidade Humana, Universidade Técnica de Lisboa.
Silva, João Miguel (em curso). Efeitos de um programa de actividade física na consistência da preferência manual, na assimetria motora funcional e na transferência inter-manual da aprendizagem. Estudo em idosos de diferentes realidades. Doutoramento em Ciência do Desporto pela Universidade do Porto, Faculdade de Desporto. Co-Orientadora: Prof. Doutora Joana Carvalho, da Faculdade de Desporto, Universidade do Porto.
Correia, Natália Maria (co-orientação) (em curso). Estudo da Coordenação Motora em Pessoas com Perturbações do Espectro do Autismo. Equilíbrio e coordenação dinâmica geral, preferência e proficiência manual, nos diferentes diagnósticos do espectro do autismo. Doutoramento em Ciência do Desporto pela Universidade do Porto, Faculdade de Desporto. Orientadora: Prof. Doutora Adília Silva, da Faculdade de Desporto, Universidade do Porto.
ORIENTAÇÃO DE DISSERTAÇÕES DE MESTRADO 2003 – 2008 
2003

Rodrigues, Natércia Maria (2003): Goalball. Estudo sobre o estado de conhecimento da modalidade e avaliação desportivo-motora dos atletas. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Simões, Paula Cristina (2003): Percepção e satisfação com a imagem corporal em indivíduos não toxidependentes e toxidependentes em fase de tratamento. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

Maia, Liliana (2003): Estudo dos níveis de aptidão física em indivíduos com Síndrome de Down e indivíduos com deficiência mental. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

Alves, Ana Maria (2003): Contributo para o estudo da imagem corporal no esquizofrénico.. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

Souza, Luciano Klostermann (2003). A influência da massagem na imagem corporal. Estudo num grupo de idosas institucionalizadas e não institucionalizadas submetidas a um programa de massagem. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

Marinho, Elizabete (2003): Velocidade de reacção e coordenação motora. Estudo comparativo em crianças praticantes e não praticantes de actividade física extra-curricular. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desporto de Lazer e Recreação, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

2004

Duarte, Maria João (2004): Alterações da imagem corporal na grávida. Estudo em grávidas praticantes e não praticantes de um programa de exercícios de preparação para o parto. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

Rodrigues, Manuel Emídio (2004): Análise cinemática e dinâmica da mudança de direcção do caminhar no idoso. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Monteiro, Paula Maria (2004): A formação de educador de infância no domínio da expressão motora. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desporto de Crianças e Jovens, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Veloso, Teresa Maria (2004): Imagem corporal e valores referenciados ao corpo na adolescência. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desporto de Lazer e Recreação, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Couto, Joana Margarida (2004): Percepção, satisfação com a imagem corporal e auto-estima. Estudo comparativo em idosos de ambos os sexos praticantes e não praticantes de actividade física. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Graças, Ivelise da Conceição (2004): Imagem corporal e actividade física habitual. Estudo em idosos de duas cidades fronteiriças de Portugal e Espanha. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Rocha, Paula Maria (2004): Envelhecimento, actividade física e flexibilidade. Um estudo em idosos institucionalizados. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Pinto, Maria João (2004): Aptidão física, destreza manual e sensibilidade proprioceptiva manual no idoso. Estudo em praticantes e não praticantes de actividade física. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Silva, João Miguel (2004): Sensibilidade proprioceptiva e destreza manual. Estudo num grupo de idosos institucionalizados submetidos a um programa de actividades físicas. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

Lima, Flávia (2004): A influência de um programa de hipoterapia na alteração postural de indivíduos com paralisia cerebral. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

2005

Fernandes, Dora Helena (2005): A mão, a preferência manual e a proficiência manual do idoso. Estudo em idosos frequentadores de centros de dia. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

Teles, Alexandra (2005): A influência de um programa de actividades motoras orientadas na expressão da coordenação motora numa população com deficiência mental. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Lencastre, Lídia (2005): Processamento da informação em crianças com dificuldades de aprendizagem. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Santos, Alexandrina (2005): Propensão para perturbações do comportamento alimentar, alexitimia e factores de eficácia no processamento da informação. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desporto de Crianças e Jovens, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Fontes, Carla Maria (2005): A influência de um programa de hidroginástica no comportamento psicomotor de mulheres mastectomizadas. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Cabral, Maria Armanda (2005): Narciso envelheceu. Uma visão da imagem estética do corpo idoso e a influência da actividade física nessa imagem. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
2006

Santos, Lucinda (2006): Relação entre a frequência semanal de actividade física e os níveis de aptidão física, coordenação motora e os parâmetros da composição corporal em indivíduos portadores do Síndrome de Down. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Carneiro, Susana Raquel (2006): Tempo de reacção e tempo de antecipação-coincidência na mão preferida e na mão não preferida do idoso. Estudo em praticantes e não praticantes de exercício físico. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Soares, Raquel da Glória (2006): Os ajustes posturais antecipatórios nos idosos. Estudo comparativo entre praticantes veteranos, praticantes recentes e não praticantes de exercício físico. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Santos, Fátima Mariana (2006): A atitude dos pais perante o (não) desenvolvimento motor de sua filha. História de vida de uma criança com Mucolipidose II. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

Oliveira, Maria Alexandra (2006): O desenvolvimento da preferência manual e sua relação com a proficiência manual. Estudo comparativo em crianças portadoras de Síndrome de Down e em crianças ditas normais, em idade pré-escolar. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.
Coelho, Paula Cristina (2006): Assimetria manual na antecipação-coincidência. Efeitos da idade e da complexidade da tarefa. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Ciências do Desporto e de Educação Física da Universidade do Porto.

2007

Correia, Natália Maria (2007): Estudo Exploratório dos Níveis de Coordenação Motora em Indivíduos com Perturbações do Espectro do Autismo. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Gonçalves, Ana Luísa (2007): Efeitos de um programa de actividades motoras orientadas na expressão da coordenação motora numa população de crianças com Paralisia Cerebral. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Rodrigues, Carla Margarida (2007): Estudo do perfil da coordenação motora em crianças com paralisia cerebral. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Magalhães, Miguel (2007): Efeito da preferência manual e do sexo na destreza manual e na transferência intermanual em crianças do 1º ciclo do ensino básico. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desenvolvimento Motor, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.
Fechine, Basílio (2007): Avaliação da memória visuo-motora em idosos praticantes e não praticantes de actividade física. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Santos, Ilda Marisa (2007): Estudo da Preferência e da Proficiência Manual em crianças com Síndrome de Down e em crianças “Ditas Normais” com idades compreendidas entre os 6 e 10 anos de idade. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Oliveira, Sara Sofia (2007): Preferência lateral em crianças com e sem Síndrome de Down, em idade escolar. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

2008

Barroso, Jorge (2008): Preferência lateral e assimetria motora funcional. Estudo em crianças do 1º ciclo do Ensino Básico. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desenvolvimento Motor, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Freitas, Cidália (2008): Efeitos de um programa de hidroginástica na aptidão física, na coordenação motora, na auto-estima e na satisfação com a vida, em idosos utentes de centros de vida. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física e Saúde, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.
Pedretti, Alessandro (em curso): Imagem Corporal e Morfologia: estudo comparativo entre mulheres brasileiras e portuguesas, praticantes de musculação. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física e Saúde, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Melo, António (em curso): Relação entre a frequência semanal de Actividade Física e os níveis de Aptidão Física, Coordenação Motora e os parâmetros de Composição Corporal em Indivíduos com Deficiência Mental. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Correia, Joana (Em curso): Adaptação cultural e contributo para a validação da bateria Movement ABC para a população Portuguesa, dos 4 aos 6 anos de idade. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desenvolvimento Motor, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Silva, Márcia Alexandra (em curso): Adaptação cultural e contributo para a validação da bateria Movement ABC para a população Portuguesa, dos 7 aos 8 anos de idade. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Ramos, Laura Cláudia. (em curso): Adaptação cultural e validação para a população portuguesa (faixa etária dos 9 aos 10 anos de idade) da bateria de avaliação da coordenação motora Movement Assessment Battery for Children. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Leão, Manuela (em curso): Adaptação cultural e contributo para a validação da bateria Movement ABC para a população Portuguesa, dos 11 aos 12 anos de idade. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Sousa, Nuno (em curso): Preferência manual e transferência intermanual da aprendizagem numa tarefa de coordenação óculo-manual e orientação espacial. Estudo em crianças com e sem Síndrome de Down, em idade escolar. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Rocha, Ana Andreia (em curso): A Lateralidade em crianças dos três aos oito anos. Estudo da inter-relação das várias preferências laterais e da preferência manual no cruzamento da linha média. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desenvolvimento Motor, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Rosa, Marlene (em curso): A influência de dois protocolos de intervenção (treino bilateral e unilateral) na recuperação da funcionalidade do membro superior hemiparético em indivíduos com AVC crónico. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desenvolvimento Motor, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Teixeira, Eliana (em curso): Representação do esquema corporal e organização espacial em crianças com Paralisia Cerebral praticantes e não praticantes de actividade desportiva. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Seixas, Adérito (em curso): A Proprioceptividade do Joelho em Deficientes Visuais e Indivíduos Normais. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Afonso, Liliana (em curso): O Deficiente Motor: Actividade Física Conceito de Corpo e Imagem Corporal Um estudo em praticantes e não praticantes de basquetebol em cadeira de rodas. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Soares, Carla (em curso): Assimetria manual na antecipação-coincidência: efeito da prática. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física para a Terceira Idade, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Azevedo, Elsa (em curso): Efeito do sexo, do escalão competitivo e do tempo anterior de prática na precisão e na antecipação-coincidência de hoquistas em campo. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desenvolvimento Motor, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Sousa, Ana Rita (em curso): Preferência lateral e assimetria funcional em adultos com Síndrome de Down, com deficiência mental e em crianças e adultos com desenvolvimento típico. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Actividade Física Adaptada, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Rezende, Vivian (em curso): Aplicação da Bateria de Coordenação Motora Movement ABC em crianças do meio rural e do meio urbano. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desenvolvimento Motor, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

João de Deus, Bibiana (em curso): Tempo de movimento na antecipação-coincidência. Efeito da complexidade da tarefa. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desporto de Crianças e Jovens, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

Bringel, Denise (em curso): Tempo de movimento na antecipação-coincidência. Efeito da preferência manual. Mestrado em Ciência do Desporto, na área de especialização de Desporto de Crianças e Jovens, pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto.

TRABALHOS PUBLICADOS RELEVANTES PARA A ÁREA E LINHAS DE INVESTIGAÇÃO
1. Trabalhos Publicados

1.1. Nacionais

1.1.1. Capítulos de livros

Vasconcelos, O. (1991) Coordenação Sensório-Motora. In FACDEX, vol 1, pp. 55-71. Lisboa, Edição DGD.
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