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Abstract. The purpose of this paper is to demonstrate the necessary steps to implement a Content Management System (CMS), using the internet as the working environment, at Universidade de Passo Fundo. To do that, a study of free CMS systems available in the internet - and a few already used at UPF - was done, combined with a parallel study of Assessoria de Imprensa UPF, resulting a prototype of a CMS system suitable to UPF needs. Finally, the system is demostrated at UPF´s institutional website and intranet environment.
Resumo. O presente trabalho tem como finalidade demonstrar os passos necessários para a implantação de um Sistema de Gerenciamento de Conteúdos, pela Web, na Universidade de Passo Fundo (UPF). Para tal, realizou-se primeiramente um estudo sobre Content Management Systems (CMS) e sistemas livres para Gerenciamento de Conteúdos existentes na internet e já utilizados na UPF e, após o levantamento de requisitos com a Assessoria de Imprensa da instituição, criou-se um protótipo de um sistema CMS adaptado para as necessidades da UPF. Para finalizar, é apresentado o sistema proposto e explicado o seu funcionamento no ambiente institucional do Website e intranet da UPF.
1. Introdução
O website da Universidade de Passo Fundo (UPF) possui uma média de acesso diário de mais de 6000 visitas, com uma média mensal de 175.100 visitas mensais
. Diante dessa informação, o acesso para a atualização de uma forma rápida e fácil das informações fornecidas pelos setores competentes da UPF precisa estar, cada vez mais, independente de setor ou pessoa específica para realizar as devidas atualizações. 


O setor de Soluções Web, integrante da Divisão de Tecnologia da Informação da UPF é responsável por suprir as necessidades da instituição no que diz respeito à divulgação de informações referentes a eventos internos (seminários, encontros, palestras etc), eventos de âmbito nacional, como a Jornada de Literatura, e eventos internacionais que estejam, de alguma forma, vinculados a Universidade. Ainda, fornece manutenção diária de aplicações de gerenciamento e manutenção específicas, como o Projeto Atletas do Futuro, utilizando tanto a Internet como aplicações em CD-ROM como meio de transmissão de tais informações.


O Setor de Soluções Web utiliza o software de CMS
 Joomla
 em cerca de 30 websites da instituição, como a Revista Eletrônica da FAC, site do curso de Ciência da Computação, Hospital Veterinário, Rede de Bibliotecas
,  entre outros. 
Nesse sentido, propõe-se a criação de um Gerenciador de Conteúdos, seguindo a filosofia dos softwares CMS existentes atualmente na Internet.

A experiência já obtida na utilização desse software mostra que no caso do website da Universidade de Passo Fundo não seria viável utilizar um software pronto devido às características específicas da instituição, como por exemplo o controle e acesso aos conteúdos internos de cada uma das unidades e cursos utilizando a base de dados dos empregados oficial da UPF.

Assim, propõe-se explicar neste artigo as vantagens e desvantagens de se utilizar um gerenciador de conteúdos específico, além de demonstrar o gerenciador criado conforme requisitos especificados pela Assessoria de Imprensa da UPF
.
2. Sistema de Gerenciamento de Conteúdo
Um sistema de CMS, Content Management System (Sistema de Gerenciamento de Conteúdo) pode ser considerado como uma ferramenta que permite integrar e automatizar todos os processos relacionados à criação, personalização, controle de acesso e disponibilização de conteúdos em portais e sites web. Entende-se por conteúdo as informações que têm valor para uma organização ou instituição, ou seja, a matéria prima que constitui o conhecimento organizacional.
 
Estas informações podem ser aquelas que estão estruturadas nos bancos de dados da organização, mas também são aquelas não ou semi-estruturadas, não se limitando apenas a textos HTML
, mas também áudio, vídeo, e-mails, documentos diversos (formulários, processos, propostas, atividades diárias), etc.

Segundo artigo publicado no Website do sistema CMS Joomla (Joomla, 2005), o custo de um website desenvolvido “do zero”, com todas as funcionalidades encontradas em um sistema CMS, custa cerca de três vezes mais além do tempo de construção  ser muito maior. Depois de instalado e implementado, a idéia de um sistema CMS é de não necessitar de uma pessoa específica para realizar a atualização dos conteúdos. Com isso, as atualizações não dependem de alguém com conhecimentos em publicação de conteúdos para a internet (HTML, padrão de cores, edição e posicionamento de imagens etc) para manter o site atualizado.

O setor de Soluções Web da Universidade de Passo Fundo, como mostra a Tabela 1, possui experiência na criação e manutenção de cerca de 30 websites criados com os sistemas livres de CMS Mambo e Joomla. 
Tabela 1. Alguns websites criados utilizando sistemas CMS livres (Mambo e Joomla) na Universidade de Passo Fundo

	Website
	Endereço (URL)
	Módulos específicos
	Gerenciado por

	Hospital Veterinário 
	http://www.upf.br/hv
	Galeria de imagens
	FAMV

	Curso de Ciência da Computação 
	http://www.upf.br/computacao
	Download de documentos
	ICEG

	Revista Eletrônica da FAC
	http://comarte.upf.br
	Editor especial WYSIWYG
 para edição de textos
	FAC

	Curso de Educação Física e Fisioterapia
	http://www.upf.br/feff/
	Enquetes
	FEFF

	Rio Passo Fundo
	http://www.upf.br/riopassofundo/
	Galeria de imagens
	Professor UPF

	E-tools
	http://www.etools.upf.br/
	-
	FEAR



Para uma implantação eficiente de um sistema CMS é imprescindível realizar um pequeno, mas pontual treinamento com os usuários envolvidos no envio das informações. Alguns itens como categorias de usuários (quem pode enviar/altear/revisar informações), funcionamento e explicação da Galeria Mídias (imagens e arquivos relacionados a multimídia), e noções básicas de HTML são muito importantes para uma correta utilização do sistema, a fim de evitar conteúdos mal posicionados ou “bagunça” entre itens específicos do código HTML, como alinhamento de tabelas, formatos de arquivos e imagens não suportados pelos navegadores, etc. Em média os treinamentos realizados pelo setor de Soluções Web necessitam de aproximadamente duas horas, dependendo do nível de conhecimento prévio dos utilizadores em relação ao padrão da internet.
2.1. Características de um sistema CMS

Uma característica dos sistemas CMS é a separação da programação do sistema da parte visual, o layout do site. Com esse recurso a alteração posterior de todo o visual do website pode ser feita de forma rápida e fácil, sem a necessidade de alteração dos arquivos referentes a programação do sistema. São os chamados Templates (Modelos). Extensões para aplicativos conhecidos, como o Macromedia Dreamweaver
, facilitam ainda mais a criação dos templates para um sistema CMS.

Normalmente um sistema CMS é composto por módulos. Módulos são elementos utilizados para disponibilizar certas informações no site, posicionadas em lugares pré-estabelecidos no template. Podem-se citar como exemplos de módulos Menus do site, formulários de cadastro ou envio de informações, notícias mais acessadas, estatísticas do site etc. Normalmente esses módulos podem ser encontrados sem custo de download nos respectivos sites dos sistemas CMS.


Para facilitar a organização e disponibilização de diferentes tipos de mídia, um sistema CMS precisa controlar de alguma forma esse banco de dados de imagens, arquivos multimídia, animações etc. No caso do Mambo e Joomla esses arquivos ficam localizados em uma área específica, podendo de forma fácil serem utilizados em qualquer área de disponibilização de conteúdos.

Ainda, um sistema CMS fornece dois tipos de interface de envio de informações. O Front-end normalmente é utilizado pelos usuários com permissões mais comuns (autores, editores são exemplos de tipos de usuários) do site para enviar informações, que podem ou não passar por uma revisão de um usuário com mais acessos, como por exemplo um Gerente de Conteúdo (Manager) ou ainda Administradores que podem também utilizar a interface de Back-end. A figura 1 demonstra a área Administrativa do sistema CMS Joomla utilizado pela Universidade de Passo Fundo.
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Figura 1. Área administrativa do CMS Joomla (Back-end). Todas as opções referentes a adição de conteúdos, imagens e acessos são apresentados de forma simples e intuitiva para os utilizadores do sistema.

2.2. Vantagens e Desvantagens de um sistema CMS

Manter um website atualizado não é tarefa das mais fáceis, tanto em termos de produção de conteúdo quanto em conhecimento técnico para publicação de páginas web. 

A principal vantagem na utilização de um sistema CMS, observada pelo setor de Soluções Web da UPF, é facilidade na publicação de conteúdos sem a necessidade de conhecimentos prévios em programação para a Internet, como a de edição de textos em HTML, modificação e publicação de imagens, conhecimento de formatos de arquivos, criação de tabelas e alinhamentos etc. A Figura 2 demonstra a facilidade desse tipo de operação.

A separação de um sistema CMS por módulos ajuda na organização de um site. Por exemplo, caso seja preciso criar uma enquete para um determinado site, adiciona-se o módulo específico e após algumas configurações básicas (que precisam ser realizadas por um usuário com permissões administrativas) o módulo já está pronto para o uso. Na UPF utiliza-se alguns módulos por padrão (como editores de texto específicos) e instala-se sob demanda os demais módulos nos sites (como enquetes, galeria de imagens etc).

Ainda, a possibilidade de saber quem está inserindo ou modificando determinado conteúdo garante um controle eficiente das pessoas envolvidas no processo de publicação dos conteúdos.
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Figura 2. Edição de um conteúdo a ser publicado no site
. A aparência do campo de edição é semelhante a de um editor de texto com Openoffice ou Microsoft Office. 


Como citado acima, a vantagem de se publicar conteúdos sem conhecimento de textos para a internet pode se tornar uma grande desvantagem caso o usuário que tenha controle sobre essa publicação não receba um treinamento básico sobre algumas regras que precisa seguir na hora da formatação dos conteúdos, como por exemplo alguns cuidados referentes a larguras máximas do site, utilização de fontes fora do padrão para a internet
, tamanhos e cores para as fontes etc.

A utilização de um sistema CMS em uma instituição como a UPF exige um controle sobre a responsabilidade do conteúdo adicionado no site, uma vez que várias pessoas podem ter acesso a publicação de quaisquer tipos de informação no site. A Divisão de TI da UPF utiliza o Termo de Responsabilidade de Conteúdo
, que deve ser assinado antes da utilização efetiva de um sistema CMS, para garantir a autoria e responsabilidade do responsável pelo site por uma publicação considerada pelo termo como não adequada.
3. Tecnologia Utilizada
Nos últimos anos, houve um grande avanço nas tecnologias de informação e comunicação, entre elas, destaca-se a internet. A internet se tornou a tecnologia mais difundida para acelerar a capacidade de reunir informações, aliada às novas tecnologias de banco de dados (PHD BRASIL, 2001). 

A opção pela utilização da Internet para o desenvolvimento do gerenciador  deve-se a facilidade de acesso e velocidade de publicação das informações pelos setores competentes. Qualquer lugar com acesso a internet possibilita uma manutenção rápida das informações contidas no site, independente de plataforma e sistema operacional. Basta ter um navegador compatível, como o Microsoft Internet Explorer 5.5
, Mozilla Firefox 1.0
 ou, recentemente liberado para download sem custos, Opera 8.5
 e versões superiores.

Para o desenvolvimento da parte inicial do gerenciador de conteúdos para a Assessoria de Imprensa da UPF, utilizou-se de algumas tecnologias que serão citadas abaixo. 
· PHP
: é uma linguagem de script que é embutida dentro do código HTML de uma página e é executada dentro do servidor Web. (PHP, 2005). 
· MySQL: é um servidor de banco de dados com código-fonte aberto e gratuito. Além de bastante confiável e rápido, é compatível com os principais padrões do mercado (MySQL AB, 2005). Utilizado nesse trabalho principalmente pela velocidade de acesso as informações pelo website da UPF.

· Servidor Web Apache: o servidor Apache httpd é um servidor web poderoso, flexível e compatível com a padronização HTTP/1.1.  O servidor Apache está instalado em sites que recebem milhões de hits por dia sem haver queda de performance. Utilizado em todos os servidores Web da Universidade de Passo Fundo

· Oracle: servidor de banco de dados utilizado pela Universidade de Passo Fundo para manter todas as informações referentes a alunos, funcionários e professores da instituição. Utilizado para a área administrativa do gerenciador de conteúdos para controlar o acesso aos usuários e também para manter o controle das alterações dos conteúdos no site.
4. Gerenciador de Conteúdos – Assessoria de Imprensa

Um dos grandes problemas enfrentados pelo Setor SW é quantidade de informações que precisam ser alteradas por algum funcionário ou estagiário do setor no site da UPF, isso devido a falta de um sistema eficiente de gerenciamento e divulgação das informações que não dependam do setor. 

Nesse sentido, utilizando-se da estrutura da Intranet da UPF, criou-se um Gerenciador de Conteúdos que será utilizado tanto pela Assessoria de Imprensa da UPF quanto pela Divisão de Marketing para que os próprios jornalistas consigam adicionar e modificar as informações referentes ao website da UPF. 
4.1. O Sistema atual


Atualmente parte do website da UPF já é gerenciado pela Assessoria de Imprensa, como por exemplo a área principal de notícias, na capa do site. Este sistema foi construído experimentalmente para a 9ª Jornada de Literatura, em 1999 e utilizado posteriormente, com algumas alterações, para o site da UPF. O sistema atual não possui diferenciação de categorias ou tipos de notícias, não sendo possível a especificação de forma fácil de onde a notícia cadastrada deva aparecer. Ainda, as imagens de cada notícia não passam por controle de tamanho de arquivo nem de largura e altura em pixels, deixando, às vezes, a notícia “pesada” demais para usuários sem conexão de banda larga ao acessar o site. Ainda, essas imagens estão sendo armazenadas de forma desorganizada em um único diretório no servidor web. 

Os eventos são apresentados em forma de banners, na capa do site, e para cada um deles, o setor de Soluções Web precisa criar a respectiva arte e posicioná-lo de forma manual no site. Semelhante aos eventos, a publicação de editais no website atual também exige trabalho manual dos funcionários do setor, uma vez que além de serem disponibilizados na capa do site, alguns ainda precisam estar em outra área específica do website, como por exemplo editais da pós-graduação ou pesquisa. Ambos necessitam de uma Solicitação de Servidos
 para a Divisão de Tecnologia da Informação e precisam esperar na fila da equipe para serem executados. Como o envio é feito de forma manual, quando é necessário disponibilizar alguma informação em data ou horário específico é preciso adicionar manualmente uma programação em PHP ou javascript
 para se ter esse tipo de controle.

Nenhuma das áreas citadas acima possuem um controle de quem está enviando ou alterando as informações do site. O controle ao ambiente atual de envio dessas informações é feito através de uma senha única, configurada no servidor e qualquer pessoa com esta senha pode realizar qualquer alteração no sistema, sem o registro de quem fez a alteração.

Com base nos problemas existentes no sistema atual, um estudo sobre as reais necessidades da Assessoria de Imprensa foi realizado, detectando-se a necessidade da criação de um novo sistema, seguindo estudos e testes efetivos em alguns sistemas CMS mais utilizados no mercado e também nos já utilizados na UPF, resultando na proposta abaixo para a construção da fase inicial do Gerenciador de Conteúdos da Assessoria da Imprensa da UPF.
4.2. Proposta do Gerenciador
A criação do gerenciador de conteúdos tem como objetivo melhorar a forma de divulgação da informação no website da UPF, com a utilização dos recursos oferecidos pela Divisão de Tecnologia da Informação da UPF para a criação deste sistema. Com a criação do gerenciador pretende-se:

a) 
Possibilitar o gerenciamento total da capa do site da UPF, considerada como a área mais dinâmica, para os setores responsáveis pela divulgação das notícias e informações da UPF (Divisão de Marketing e Assessoria de Imprensa);

b) Possibilitar a vinculação de uma galeria de imagens para as notícias mais importantes divulgadas no website.

c) 
Possibilitar a divisão e categorização da informação disponível no website da UPF a fim de facilitar seu acesso;

d) 
Criar módulo envio de editais a serem disponibilizados no site pelos próprios professores, mantendo o gerenciamento da publicação para a Assessoria de Imprensa da UPF.

e) 
Utilizar o banco de dados dos empregados da UPF para fornecer um controle preciso dos usuários envolvidos no processo de divulgação da informação;

f) 
Separar a programação do layout do Gerenciador, a fim de facilitar possíveis modificações tanto do sistema quanto do layout conforme campanha institucional de marketing;

4.3. Protótipo do Gerenciador

O protótipo do Gerenciador de Conteúdos da Assessoria de Imprensa, desenvolvido no ambiente da Internet, e pode ser divido em sete áreas principais. Essas áreas, suas características, o projeto físico do banco de dados e o funcionamento de modo geral do Gerenciador será descrito nos itens abaixo. 

4.3.1 Áreas do gerenciador
O Gerenciador de Conteúdos está dividido em sete áreas principais:
1. Mídia: gerenciamento em local único das imagens utilizadas na área de notícias e banco de fotos. Utilizada para enviar, alterar ou excluir imagens. Os formatos de imagens aceitos pelo Gerenciador de Conteúdos são: JPG
, GIF
 e PNG
. Categorias podem ser utilizadas para facilitar a organização e distribuição das imagens nas demais áreas.
2. Notícias: área utilizada para incluir, alterar e disponibilizar notícias no site da UPF ou específicos, como a Jornada Nacional de Literatura; O gerenciamento das categorias (áreas) das notícias também é feito neste link.
3. Banco de Fotos: área utilizada para gerenciar tanto os bancos de fotos das notícias quanto os independentes, disponíveis na área da Assessoria de Imprensa, no site da UPF;
4. Editais: manutenção de editais enviados por professores ou funcionários da instituição, através da intranet; Normalmente os editais devem ser disponibilizados em formato PDF
 ou em alguns casos em DOC
5. Eventos: cadastro e manutenção dos eventos que irão aparecer na capa do site, podendo ser enviados por professores e funcionários ou ainda cadastrados diretamente pelo Gerenciador de Conteúdos pela Assessoria de Imprensa.
6. Clipping
: gerenciamento das categorias (meios de comunicação) e arquivos referentes aos clippings da UPF.
7. Configurações: algumas configurações referentes ao gerenciador a fim de facilitar a distribuição e visualização das informações em a necessidade do setor de Soluções WEB. Entre elas, a quantidade de notícias, eventos e editais na capa do site; tempo de troca do banner principal (nos casos em que é necessário mais de um banner principal de destaque como Vestibular e Jornada de Literatura por exemplo); e mostrar ou não a linha de apoio nas notícias da capa;
4.3.2. Características
Algumas características e funcionalidades foram implementadas no Gerenciador de Conteúdos, como por exemplo:

· Redução automática da largura e altura máxima das imagens enviadas para as notícias e galerias de imagens;
· Arquivos são armazenados no banco de dados, facilitando o backup,  organização e manutenção das informações;
· Criação automática de thumbnails
 para exibição tanto nas notícias quanto para escolha das imagens na área administrativa do sistema;
· Programação nos padrões já utilizados na intranet da UPF, como por exemplo o uso específico das variáveis de sessão e programação independente do layout do site, facilitando a manutenção do sistema por qualquer funcionário do setor;
· Controle de qual usuário está modificando as alterações das notícias, editais, banco de imagens e eventos do site;
· Gerenciamento centralizado das imagens no item Mídias – escolha reutilização da mesma imagem em vários lugares, sem a necessidade de reenvio dos arquivos;
· Acesso a administração do site apenas por pessoas autorizadas. O controle é feito pela mesma autenticação utilizada na intranet da UPF e tornando o acesso ao sistema apenas para as matrículas autorizadas.

· O padrão visual segue as tendências dos gerenciadores CMS existentes no mercado (utilizado como modelo o sistema Joomla/Mambo)

· Identificação da pessoa e setor no envio de editais e eventos, que é feito através da intranet;

· Escolha das quantidades de notícias, editais e eventos na capa do site pelo próprio Gerenciador de Conteúdos.

· Caso a inscrição de um evento já tenha sido liberada pela Divisão de Extensão da UPF, o solicitante tem a opção de simplesmente marcar o endereço de inscrição no formulário de cadastro de novos eventos, sem a necessidade de saber o link correto.
4.3.3. Projeto do banco de dados
O seguinte modelo foi proposto para a criação do Gerenciador de Conteúdos da Assessoria de Imprensa UPF.
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4.3.4. Funcionamento
Utilizando o novo conceito da campanha institucional de Marketing 2005 da UPF, para atrair um público jovem e principalmente futuros alunos para a instituição, algumas áreas do website foram reorganizadas. Novos conteúdos foram adicionados, alguns removidos e outros passaram a fazer parte apenas da intranet da UPF. 


O envio de editais e o cadastro de novos eventos para o website podem ser citados como exemplos. Com o Gerenciador de Conteúdos, apenas professores e funcionários devidamente identificados na intranet podem enviar esse tipo de informação para a Assessoria de Imprensa, que pode aprovar, alterar, rejeitar ou ainda entrar em contato com a pessoa solicitante para possíveis esclarecimentos.


A figura 3 demonstra como um funcionário ou professor pode realizar a solicitação para divulgação de um evento na capa do website da UPF. O item 1 mostra como é apresentado, na intranet a tela anterior ao cadastro do evento, permitindo a escolha do que deseja fazer, como publicar um edital ou cadastrar um novo evento. Já o item 2, mostra a tela onde são enviadas as informações sobre os eventos.
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Figura 3. Intranet da UPF. Menu Imprensa disponível apenas para as categorias de professores e funcionários da instituição.

Após o envio da informação, a Assessoria de Imprensa, através do Gerenciador de Conteúdos, decide quando ou se vai ser disponibilizada no site. A Figura 4 demostra o Gerenciador de Conteúdos, área dos eventos.
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Figura 4. Gerenciador de Conteúdos da Assessoria de Imprensa – área dos eventos recebidos por pro foressores ou funcionários utilizando a intranet da UPF.

A Figura 5 mostra a tela inicial do gerenciador de Conteúdos, com o acesso de forma rápida a todas as áreas do Gerenciador. Ainda, sempre mostra o caminho, por exemplo Notícias – Categorias, para sempre deixar de forma clara em que área do Genrenciador se está trabalhando. O Acesso ao Gerenciador é feito pela Intranet da UPF, pelo menu Imprensa, sub-item Gerenciador.
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Figura 5. Tela inicial do Gerenciador de Conteúdos.


Por fim, a Figura 6 demostra as áreas de influência do Gerenciador de Conteúdos na capa do website da UPF. O item 1 mostra a área das últimas notícias, o item 2 os eventos – que anteriormente eram apresentados cada um com seu banner específico e  publicados de forma manual – o item 3 os editais e finalmente o item 4, com a configuração de tempo quando existir mais de um banner principal na capa da UPF – apenas em casos bem restritos com o novo site. As demais áreas do Gerenciador, como galeria de imagens da notíca, pode ser localizada ao se clicar no link da notícia e a galeria independente de notícia, jutamente com a área do clipping, no link específico da  Assessoria de Imprensa do website da UPF.
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Figura 6. Áreas de influência do Gerenciador de Conteúdos na capa do site da UPF 

5. Considerações Finais
A utilização de um sistema de gerenciamento de conteúdos pela internet representa um  ganho significativo no que diz respeito a velocidade e controle das informações que são disponibilizadas em um Website. Essa experiência obtida na Universidade de Passo Fundo, com a utilização de mais de 30 websites utilizando os sistemas Mambo e Joomla pelo Setor de Soluções Web, justifica a criação de um sistema adequado às necessidades do website institucional. 

Além de se criar um controle mais eficiente do que é divulgado na instituição, tanto em relação às pessoas responsáveis pela divulgação quanto à informação em si, a utilização do Gerenciador de Conteúdos da Assessoria de Imprensa da UPF irá diminuir consideravelmente a quantidade de manutenções abertas por solicitações de unidades e setores da instituição para o Setor de Soluções Web da UPF. Além disso, pretende-se obter um ganho na velocidade de divulgação e disponibilização de informações no site institucional, uma vez que qualquer professor ou funcionário com acesso a Intranet pode enviar informações de forma fácil e rápida para a Assessoria de Imprensa, setor que tem como função verificar essas informações, que são provenientes dos mais diversos setores e unidades da UPF, e publicar de forma rápida e fácil no website da UPF.

Para a implantação do Gerenciador de Conteúdos foi preciso a criação de scripts de importação dos dados já existentes do banco de dados atual da UPF. No caso das notícias, foi preciso buscar as imagens de cada notícia, ajustá-las para os tamanhos e formatos ideais (largura máxima de 1024 pixels e formato de arquivo JPG), criar seus thumbnails e importá-las para o banco de dados. Também foram importados os editais, todos para uma categoria geral, e que serão ajustados posteriormente pela Assessoria de Imprensa.


A partir desse trabalho, almeja-se num trabalho futuro a criação de um módulo de alteração interna de conteúdos do site, possibilitando a vinculação pela própria Assessoria de Imprensa de funcionários específicos para a manutenção dos conteúdos internos do site da UPF, tanto das áreas principais, como Graduação, Pós-graduação, Pesquisa e Extensão quanto as informações internas de cada um dos cursos da UPF, como por exemplo o corpo docente, projetos de pesquisa, laboratórios etc.

Pretende-se ainda, conforme a utilização efetiva pela Assessoria de Imprensa, adicionar novas funcionalidades ao gerenciador, como enquetes ou ainda relatórios de uso do Gerenciador conforme forem sendo solicitados. 


Como o Gerenciador foi desenvolvido seguindo os padrões definidos para a programação da intranet da UPF, qualquer funcionário com conhecimento desses padrões pode adicionar ou alterar os módulos já existentes, facilitando futuras alterações no sistema.


Como problemas encontrados, pode-se citar como principal a falta de tempo e a definição exata dos requisitos antes do início da programação do Gerenciador de Conteúdos. Ainda, com o lançamento do website institucional da UPF, com a campanha 2005/2006 lançada ao público dia 1710/2005, ocorreu um atraso definido no cronograma de implantação e o ambiente não pode ser utilizado até o término desse trabalho, tanto pela falta de tempo para treinamento do pessoal envolvido na Assessoria de Imprensa, quanto para o término do módulo principal das notícias. A utilização por completo do ambiente está programada pra a segunda semana de novembro de 2005.
Pode-se concluir que este trabalho irá beneficiar não apenas o Setor de Soluções Web, mas principalmente os outros setores e unidades da instituição aos quais necessitam divulgar informações de forma rápida e segura no website da UPF, sem a necessidade de qualquer intervenção do Setor de Soluções Web para isso, garantindo uma melhoria de qualidade no processo de solicitação desse serviço e maior agilidade e controle da divulgação dessas informações para a Assessoria de Imprensa da UPF com a utilização do Gerenciador de Conteúdos.
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� Graduado em Ciência da Computação e pós-graduando em Sistemas de Computação pela Universidade de Passo Fundo; funcionário da Divisão de Tecnologia da Informação da Universidade de Passo Fundo - setor de Soluções Web.


� Professor orientador, doutorando em Informática na Educação e mestre em Ciência da Computação pela Universidade Federal do Rio Grande do Sul; professor do curso de Ciência da Computação da Universidade de Passo Fundo.


� Fonte primária. Dados obtidos com a utilização do software Webalizer. Produz relatórios diários de visitas no formato HTML. Utilizado no site da Universidade desde o ano 2003. Disponível em <http://www.mrunix.net/webalizer/>. 


� CMS – Content Management System. Sistema de Gerenciamento de Conteúdos. Disponível em <http://www.opensourcecms.com>.


� Joomla – Software CSM com licenca GNU/GPL criado pelos mesmos desenvolvedores do MAMBO, um dos mais conhecidos softwares de CMS pagos do mercado. Disponível em <http://www.joomla.org>;


� Disponível para acesso, respectivamente, em <http://comarte.upf.br>, <http://www.upf.br/computacao>,


<http://www.upf.br/hv> e <http://www.upf.br/biblioteca>.


� Ligada diretamente à reitoria no organograma da instituição, a Assessoria de Imprensa da UPF é responsável pela cobertura e divulgação dos eventos que acontecem na instituição nos mais diversos meios de comunicação, entre eles a Internet.


� HTML – HyperText Markup Language - linguagem de marcação utilizada para produzir páginas na Internet.


� What You See is What You Get – O que você vê é p que você tem – editor com visual semelhante ao Microsoft Office ou Openoffice que oferece recursos como endentação, escolha e formatação de fontes de texto, opções de negrito e itálico entre outros para campos de formulários web. 


� A versão de demonstração e extensões do software Macromedia Dreamveaver podem ser obtidas pelo endereço <http://www.macromedia.com>.


� Retirado do website da Revista Eletrônica da FAC, disponível em <http://comarte.upf.br>. 


� Algumas fontes de texto podem não funcionar adequadamente em alguns sistemas operacionais, por isso é muito importante utilizar alternativas de fontes caso a fonte principal não possa ser encontrada no sistema que estiver acessando o site.


� Termo elaborado pela Divisão de TI juntamente com o setor Jurídico da UPF.


� O Microsoft windows 98 possui a versão 5.5 por padrão. Versões mais recentes disponíveis em <http://www.microsoft.com.br>.


� Disponível para download em <http://www.mozilla.com>.


� Disponível para download em <http://www.opera.com/>.


� Originalmente conhecido como Personal Home Page. Atualmente significa Hypertext Preprocessor


� Com a intenção de aprimorar a qualidade na prestação dos serviços de desenvolvimento de sistemas e implementar um controle mais efetivo das solicitações recebidas, a DTI UPF define que as solicitações de desenvolvimento e manutenção de sistemas e sites web, bem como de relatórios e de correção de dados, deverão ser feitas SOMENTE através de formulário próprio, integrado à Intranet da UPF.


� linguagem de programação básica para entrosamento nas páginas WWW baseada na simplicidade da linguagem Java (Fonte: dicionário Babylon – versão trial disponível em <http://www.babylon.com>)


� JPG / JPEG: Joint Photographic Experts Group


� GIF: Graphics Interchange Format


� PNG: Portable Network Graphics


� PDF: Portable Document Format


� Recortes de jornais em que matérias referenciam a Universidade de Passo Fundo e seus repectivos Campi


� Cópia, em tamanho reduzido, da imagem original.
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