Cremer
1964. Citaat.
"Ik heb in tientallen cellen in gevangenissen gezeten, politiebureaus en in legerkampoen mijn initialen op de muren gekrast naast Kilroy Was Here. Ik had een toegewezen voogd, een rector van een christelijke h.b.s., voor zijn kop geslagen, ik had joy-gereden, in feite was mijn technische aanleg zo nihil dat ik niet eens een contactsleuteltje kon omdraaien, ik deed het dan ook met een kwartje aan een touwtje, ik had meisjes aangerand, heette het maar het was andersom of per ongeluk, ik wilde niks, ik kon niks, ik deed niks, ik stal poen van mijn werkgevers, ik kon met niemand opschieten, ik maakte mijn moeder gek, ik maakte mijn voogden af, ik maakte de politie hels en de kinderrechter schold ik uit voor klootzak."
Dit is een klein stukje uit het boek 'Ik Jan Cremer', zesde druk, 1964, bladzijde 32. Er staan ook nog vele sappige sex-scenes in dit boek, maar ik heb geen zin om die over te typen. Hoeft ook niet, of je kent ze al of je kunt ze makkelijk zelf verzinnen.
Jan Cremer was berucht schrijver uit het begin van de jaren zestig. En ook een voortijdig schoolverlater, onhandelbaar, gewelddadig, een veelpleger, kortom niet bepaald een bankbediende. De destijds gevestigde orde sprak schande van Jan, deed hem in de ban en daarom was hij voor een puber als ik zo fascinerend. Alles wat anti-autoritair is, vreet de jeugd. Bankdirecteuren hadden een belhamel als Jan graag in hun kluis opgesloten, de deur op slot gedraaid en de sleutel doorgeslikt.
Het is nu 45 jaar later en ik krijg post van mijn Visa credit-card. In een vlammend aanbod kan ik twee kunstwerken van de Nederlandse kunstenaar Jan Cremer bestellen. Voor duizend euro samen. Het boek van Jan kost € 22,50.
De tot voor kort zo onkreukbare en rechtschapen banksector sjachert heden ten dage met de konterfeitsels van een ex-crimineel.

Het zal een teken des tijds zijn. De complete banksector bleek van megalomane grootgraaiende aasgieren aan elkaar te hangen. De gigantische geldverduistering en geldverdamping, die daar hebben plaatsgevonden, stellen alle bedragen die de afgelopen eeuw in bankroven bij elkaar zijn gestolen, volledig in het niet. De grootste bankrovers bleken aan de andere kant van het glas te zitten, maar dat wisten we in 1964 nog niet. Elke week spaarde ik plakzegeltjes die in een kartonnen bankboekje werden bijgeschreven. Wel vijfentwintig guldens sprokkelde ik bij elkaar. Nu is er 10.000.000.000.000 dollar (10 duizend miljard) verdwenen.
Hoe kan de banksector hun nieuwe werkwijze duidelijk maken? Door prentjes van spitsboefjes aan te bieden. Binnenkort hoop ik aanbiedingen van gefiguurzaagde kapstokken van Age M. of sinterklaasgedichtjes van Willem Holleeder te mogen ontvangen.

Visa wil wel graag dat ik mijn veiligheidscode op het bestelformulier invul. Het gaat om geld, dus ze dringen er op aan dat de transactie zeer veilig gaat verlopen. Ha ha ha.
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