Vážená paní starostko, vážený pane starosto,
všechny obce jsou povinny předložit v souladu s ustanoveními zákona č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a v souladu s ustanoveními § 32 a § 33 vyhlášky č. 416/2004 Sb. (prováděcí vyhláška k zákonu o finanční kontrole) Roční zprávu o výsledcích finančních kontrol, a to nejpozději do 15.2.2008 krajskému úřadu, který ji pak spolu se svojí zprávou postoupí Ministerstvu financí. 
Zákon č. 320/2001 Sb. a vyhlášku č. 416/2004 Sb. v plném znění včetně komentáře je možné najít na stránkách Ministerstva financí na adrese:
http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/hs.xsl/verspr_kontrola.html
Roční zprávy za rok 2007 obce vkládají elektronicky přímo do modulu Ročních zpráv Ministerstva financí, který je součástí Informačního systému finanční kontroly ve veřejné správě. Přístup do tohoto Informačního systému je možný pouze z počítače, na kterém je nainstalován platný osobní certifikát (cesta k jeho získání a také k obnovení platnosti – viz text Připomenutí starostům od ing. Ludmily Bášové). 
Modul Ročních zpráv a Manuál jsou dostupné na této adrese na stránkách Ministerstva financí: http://app.mfcr.cz/FKVS/default.aspx
Opětovně zdůrazňujeme, že před vyplňováním roční zprávy je nutné se do modulu poprvé přihlásit a vygenerovat nový certifikát (v případě prvého vstupu do modulu ročních zpráv) nebo obnovit platnost certifikátu, a to prostřednictvím ikonek Zajištění přístupu a dále odkazu Získání nového osobního certifikátu nebo Obnovení osobního certifikátu na stránce http://app.mfcr.cz/FKVS/default.aspx
Poté již můžete založit svoji roční zprávu prostřednictvím ikonky Roční zprávy.

Na základě poznatků a zkušeností z provozu modulu Ročních zpráv z minulých let si dovolujeme upozornit na nejčastější nedostatky při vyplňování zpráv o výsledcích finančních kontrol a zároveň tak odpovědět na nejčastější dotazy.
Na základě Vámi zaslaných údajů Vám bude v systému přednastaven rozsah roční zprávy,
a to buď úplný, nebo zkrácený. Roční zprávu v úplném rozsahu vyplňují města s 15 000 a více obyvateli a obce, které mají zavedenu funkci interního auditora. Roční zprávu ve zkráceném rozsahu vyplňují všechny ostatní obce.
Roční zpráva v úplném rozsahu má tyto části:
1. Souhrnné zhodnocení výsledků finančních kontrol zajišťovaných orgánem veřejné správy
a přiměřenosti a účinnosti zavedeného systému finanční kontroly:
Struktura a rozsah zhodnocení jsou dány v Příloze 1a, část I. vyhlášky č. 416/2004 Sb. Zhodnocení se napíše formou volného textu, tento soubor se následně vloží do roční zprávy do Přílohy č. 1, Část I pomocí ikonky Procházet. 
2. Přehled o kontrolních zjištěních předaných k dalšímu řízení podle zvláštních právních předpisů:

Struktura a rozsah zhodnocení jsou dány v Příloze 1a, část II. vyhlášky č. 416/2004 Sb.
Obce v této části nevyplňují bod 3., týkající se přehledu o zjištěních kontrolního orgánu 
při výkonu veřejnosprávní kontroly o porušení rozpočtové kázně kontrolovanou osobou
ve smyslu zákona č. 218/2000 Sb.
3. Tabulky údajů o výsledcích finančních kontrol a o stavu vybraných ukazatelů:
Strukturu a rozsah tabulek stanovují Přílohy 2, 3, 4 vyhlášky č. 416/2004 Sb.

Roční zpráva ve zkráceném rozsahu má tyto části:
Strukturu a rozsah zprávy stanovuje Příloha 1b vyhlášky č. 416/2004 Sb.
Zpráva má tyto části:

1. Stručné zhodnocení výsledků řídících kontrol, stručné zhodnocení výsledků veřejnosprávních kontrol u příspěvkových organizací v působnosti obce:
Zhodnocení se napíše formou volného textu, tento soubor se následně vloží do roční zprávy do Přílohy č. 1, Část I pomocí ikonky Procházet. 

2. Přehled o kontrolních zjištěních předaných k dalšímu řízení podle zvláštních právních předpisů:
Struktura je obdobná jako v Příloze 1a, část II., bod 2 vyhlášky č. 416/2004 Sb.

3. Tabulky údajů o výsledcích finančních kontrol a o stavu vybraných ukazatelů:

Strukturu a rozsah tabulek stanovují Přílohy 2, 4 vyhlášky č. 416/2004 Sb.

Tabulky specifikované v Přílohách 2, 3, 4 vyhlášky č. 416/2004 Sb. jsou velmi důležitou částí roční zprávy, proto upozorňujeme na některé detaily: 
Příloha č. 2 – součást roční zprávy v úplném i zkráceném rozsahu:
Týká se vybraných ukazatelů z ukončených kontrol nakládání s veřejnými prostředky, auditů a přezkoumání hospodaření, které u obce a obcí zřízených příspěvkových organizací vykonaly jiné kontrolní orgány (obec a obcí zřízené příspěvkové organizace byly v postavení kontrolovaného). Veškeré údaje v této tabulce je třeba uvádět v tisících Kč!
V prvním sloupci tabulky vyplňuje obec údaje pouze za sebe, ve druhém sloupci údaje
za sebe a za příspěvkové organizace ve své působnosti. Příspěvkové organizace zřízené obcemi nemají povinnost předkládat Ministerstvu financí roční zprávy, ale údaje za jejich činnost se stávají součástí vaší zprávy (za obec). Proto je nutné, abyste si od nich požadované informace získali. 

Pokud obec nemá zřízené příspěvkové organizace, vyplní do druhého sloupce stejné údaje, jako jsou v prvním sloupci. Jestliže jsou nějaké hodnoty nulové, je třeba opravdu vyplnit nulu, nenechat kolonku nevyplněnou, jinak vám nepůjde roční zpráva elektronicky postoupit (odeslat Ministerstvu financí prostřednictvím kraje)!
Pokud byly obci nebo příspěvkové organizaci v působnosti obce uloženy odvody za porušení rozpočtové kázně, je třeba rozlišit, podle jakého zákona byly odvody uloženy (to lze zjistit z písemného Rozhodnutí o odvodu za porušení rozpočtové kázně). 
Na řádku 1 se uvádí výše odvodů za porušení rozpočtové kázně podle § 44 zákona 
č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů, 
ve znění pozdějších předpisů. 
Na řádku 2 se uvádí výše odvodů za porušení rozpočtové kázně podle § 22 zákona 
č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů.
Příloha č. 3 – součást roční zprávy v úplném rozsahu:
V prvním sloupci tabulky vyplňuje obec údaje pouze za sebe, ve druhém sloupci údaje 
za sebe a za příspěvkové organizace ve své působnosti. Jestliže jsou nějaké hodnoty nulové,
je třeba opravdu vyplnit nulu, nenechat kolonku nevyplněnou!

Příloha č. 4 – součást roční zprávy v úplném i zkráceném rozsahu:
Údaje v této tabulce se týkají výsledků veřejnosprávních kontrol, které obec jako orgán veřejné správy vykonala na základě písemného pověření ke kontrole v souladu se zákony 
č. 320/2001 Sb. a č. 552/1991 Sb., z provedené kontroly na místě tedy existuje písemný protokol v souladu s výše uvedenými zákony. Jedná se o kontroly použití veřejných prostředků u zřízených příspěvkových organizací a u příjemců veřejné finanční podpory 
(tj. u osob a organizací, které z rozpočtu obce získaly grant, dotaci, příspěvek atd.). Obce vyplňují v této tabulce pouze údaje do prvního sloupce.
Do řádku 1 vyplňuje obec celkový objem výnosů (tedy součet účtové třídy 6xx) zřízených příspěvkových organizací za období, které bylo prověřováno veřejnosprávními kontrolami
na místě (obec provedla veřejnosprávní kontrolu zřízené příspěvkové organizace na místě).
Do řádku 2 vyplňuje obec pouze tu část výnosů zřízených příspěvkových organizací, která byla na místě u zřízené příspěvkové organizace fyzicky zkontrolována (např. pouze
za prosinec).
V řádku 4 obec uvádí celkový objem nákladů (součet účtové třídy 5xx) kontrolovaných zřízených příspěvkových organizací a objem kontrolovaných veřejných prostředků, které obec poskytla příjemcům veřejné finanční podpory (granty, dotace, příspěvky), a to v období prověřovaném veřejnosprávními kontrolami na místě. Pro provedení kontrol musela být opět vystavena pověření ke kontrolám a musí existovat protokoly z provedených kontrol na místě.
V řádku 5 obec uvádí objem nákladů zřízených příspěvkových organizací a poskytnutých dotací, které obec na místě fyzicky zkontrolovala.

Příklad: Obec poskytla místní TJ dotaci na sportovní činnost ve výši 100.000,- Kč. Na základě pověření ke kontrole byla provedena na místě kontrola použití této dotace (kontrolní skupina zkontrolovala celý objem poskytnutých prostředků), tzn. že v řádku 4 i 5 bude číslovka 100 (údaj je v tisících Kč).
Obec má 3 zřízené příspěvkové organizace, v  roce 2006 bylo vystaveno jediné pověření k vykonání kontroly, a to pro kontrolu základní školy za období roku 2005. V kontrolovaném roce 2005 měla škola příjmy (suma výnosů, tedy součet účtové třídy 6xx) 900.000,- Kč (včetně příspěvku na provoz a investičních dotací), v řádku 1 tedy bude číslovka 900 (opět údaj v tisících Kč). Fyzicky kontroloři zkontrolovali příjmy pouze za červenec (suma 6xx 
za období 7/2005) 89.000,- Kč, tzn. že v řádku 2 bude číslovka 89.

Škola měla v kontrolovaném roce náklady 870.000,- Kč (suma 5xx za rok 2005), kontroloři na místě zkontrolovali náklady pouze za březen (suma třídy 5xx za 3/2005) ve výši 176.000,- Kč. Tzn. že v řádku 4 bude uvedena číslovka 870 a v řádku 5 bude uvedena číslovka 176.

Toto jsou pouze jednotlivé příklady údajů, které mají vstoupit do Přílohy č. 4 roční zprávy. Údaje za jednotlivé zkontrolované osoby je nutné sečíst!
Řádky 7, 8, 9, 10, 11 obec nevyplňuje. Jestliže jsou nějaké hodnoty na ostatních řádcích nulové, je třeba opravdu vyplnit nulu, nenechat kolonku nevyplněnou!

Po vyplnění roční zprávy včetně tabulek je nutno kliknout na záložku Stav, kam je třeba zadat jméno a funkci osoby oprávněné údaje schválit (obvykle starosta) a datum vyplnění. Poté je možné si zprávu vytisknout (není povinnost ji v písemné podobě někam odesílat). Následně je nutno zprávu prostřednictvím nabídky „Uložit“  uložit a stisknout tlačítko „Odeslat“. Tím by mělo dojít k postoupení zprávy na KÚ. Pokud není v roční zprávě vyplněno vše, co zákon 
a modul požadují, postoupení se nezdaří a modul vás varuje hlášením o nedostatku.
V Královéhradeckém kraji vyplňuje roční zprávu  448 obcí a 170 příspěvkových organizací zřízených krajem. Žádáme vás proto, abyste se se svými dotazy obraceli na pracovníky KÚ jen v nejnutnějších případech. 
Povinnost podat roční zprávu ukládá zákon jak obcím, tak i krajům, krajský úřad roční zprávy obcí a svých zřízených příspěvkových organizací pouze shromažďuje a následně postupuje Ministerstvu financí. Za softwarovou stránku modulu odpovídá společnost ASD Software, s.r.o., Šumperk. Telefonní kontakty jsou uvedeny na první stránce Informačního systému finanční kontroly.
Případné dotazy zasílejte na následující e-mailové adresy:
lbasova@kr-kralovehradecky.cz
lholomkova@kr-kralovehradecky.cz
zehlova@kr-kralovehradecky.cz
nebo telefonujte na následující telefonní čísla:
obce začínající na A – M včetně na č. 495 817 582 (p. Ehlová)

obce začínající na N – Ž včetně na č. 495 817 590 (ing. Holomková)

případně na č. 495 817 577 (ing. Bášová)

Děkuji za spolupráci.







Ing. Ludmila Bášová







vedoucí odd. všeobecné a finanční kontroly







 Krajského úřadu Královéhradeckého kraje

Hradec Králové 3. 2. 2008
