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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS BIOLÓGICAS – ZOOLOGIA
SELEÇÃO DE MESTRADO, TURMA 2014
Edital da Comissão de Seleção – No 01

A Comissão de Seleção de mestrandos da Turma 2014 do Programa de Pós-Graduação em Ciências Biológicas – Zoologia, da Universidade Federal do Paraná, estabelece os seguintes procedimentos, relativos ao processo seletivo.

1) DAS Inscrições DE CANDIDATOS
De 1º de novembro a 19 de dezembro de 2013, pessoalmente ou por correspondência registrada, neste caso devendo ter sido postada até 19 de dezembro. Endereço: Secretaria do Programa de Pós-Graduação em Zoologia, UFPR – C.P. 19020, CEP 81531-980, Curitiba, PR.
Documentos para inscrição
Todos em uma via impressa, a serem entregues em duas etapas: (2.1) no período supra mencionado: (i) formulário de inscrição, modelo disponibilizado no sítio do Programa; (ii) fotocópia do documento de identidade cujo original será apresentado nas provas; (iii) Plano de Trabalho para a Dissertação, conforme modelo disponibilizado no sítio do Programa, assinado pelo orientador; e (iv) comprovante da taxa de recolhimento de R$ 50,00 em favor da UFPR*; (2.2) até o dia 10 de fevereiro de 2014, ao início da Prova de Conhecimentos em Língua Inglesa, mesmo aos candidatos que dela estiverem dispensados: (v) currículo modelo Lattes CNPq, com comprovantes**, e (vi) cópia do Diploma de Graduação ou documento equivalente.

(*) Instrução sobre o recolhimento de taxa à UFPR
Passos para preencher e imprimir a GRU para recolhimento:  Acesse o formulário GRU: https://consulta.tesouro.fazenda.gov.br/gru/gru_simples.asp -  1) UG: 153079 ( UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA);   2) Gestão: 15232 ( UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA);  3) Recolhimento/código: 28922-1 (SFIN SERVICOS EDUCACIONAIS);   4) Avançar;  5) Número referência: 151583 (para Mestrado) e 151584 (para Doutorado)  6) Competência: mês/ano do pagamento;   7) Vencimento: 19/Dezembro/2013;   8) CNPJ/CPF do interessado;   9) Nome do interessado;  10) Valor Principal: R$ 50,00 ;   11) Valor total: R$ 50,00;   12) Emitir GRU; 13) Imprimir;   14) Pagamento somente nas agências do Banco do Brasil em dinheiro.
 (**) Instrução sobre currículo CNPq. Comprovantes podem ser fotocópias. É necessário que toda fotocópia esteja numerada, e que tal numeração tenha correspondência no corpo do currículo. Ou seja, a cada item citado, numerá-lo de 1 a n e, na fotocópia correspondente, anotar tal número. A numeração poderá ser feita a mão, utilizando lápis ou caneta. Publicações devem ser fotocopiadas em sua primeira página, não necessitando fotocopiar as demais.
2) DA Homologação das inscrições
Até 10 de janeiro de 2014, com divulação no mural do Programa. A Comissão de Seleção avaliará o correto preenchimento do Formulário de Inscrição e do Plano de Trabalho para a Dissertação, este devidamente assinado pelo orientador credenciado no Programa. Preenchimento incorreto de Formulário de Inscrição ou Plano de Trabalho, ou ausência de fotocópia de documento de identidade, levarão à não-homologação da inscrição. Caso a Comissão tenha dúvida quanto à compatibilidade entre o tema do Plano de Trabalho e a Linha de Pesquisa do orientador, poderá solicitar justificativa ou, a seu critério, não homologar a inscrição.

3) DAS Provas
Serão aplicadas apenas aos candidatos com inscrição homologada.
Período:
- dia 10 de fevereiro de 2014, às 09h: Prova Conhecimentos em Língua Inglesa. Duração: duas horas. Facultado utilizar qualquer dicionário impresso. Prova eliminatória, nota mínima para aprovação: 7,0 (sete inteiros). Observação: serão dispensados de prestar esta Prova os candidatos que (i) tiveram aprovação em Língua Inglesa em 2012 ou 2013 neste mesmo Programa; ou que (ii) apresentarem comprovante emitido pelo DELEM – Departamento de Línguas Estrangeiras Modernas UFPR, citando aprovação em 2012 ou após. Todos os candidatos, porém, devem apresentar-se no início da Prova para a entrega dos documentos iv e v, citados no Item 1 – Das inscrições dos candidatos.

- dia 11 de fevereiro de 2014, às 08h: Prova Conhecimentos em Zoologia. Duração: quatro horas. Bibliografia sugerida: (i) Ribeiro-Costa, C.S. & Rocha, R.M. 2006. Invertebrados: Manual de Aulas Práticas. 2ª Ed., 271 p. (ii) Barnes, R. et al. 2008. Os invertebrados – uma nova síntese. 2ª Ed. 495p. (iii) Pough, F. et al. 2008. A Vida dos Vertebrados. 4ª Ed., 596p. Prova eliminatória, nota mínima para aprovação: 5,0 (cinco inteiros).
Local:
- Centro Politécnico da Universidade Federal do Paraná, em Curitiba – prédio do Setor de Ciências Biológicas. As salas de cada prova serão divulgadas no mural do Programa até dia 07 de fevereiro.

No dia das provas os candidatos necessitam trazer documento de identificação original, com foto recente – o mesmo cuja fotocópia tiver sido utilizada para inscrição.

4) DOS Critérios para julgamento e seleção dos candidatos
Candidatos que não obtiverem na Prova de Conhecimentos em Língua Inglesa nota mínima 7,0, sobre máximo de 10,0, ou que dela não tiverem sido dispensados, não estarão habilitados a se apresentar à prova seguinte, Conhecimentos em Zoologia. 

Serão APROVADOS no Processo Seletivo os candidatos que obtiverem nota igual ou superior a 5,0, sobre máximo de 10,0, na Prova de Conhecimentos em Zoologia. Serão CLASSIFICADOS para ingresso na Turma 2014 os 15 candidatos que, tendo sido aprovados no Processo Seletivo, obtiverem maior valor de média aritmética entre as notas da Prova de Conhecimentos em Zoologia e da Avaliação Curricular. A Avaliação Curricular ocorrerá mediante pontuação de itens descritos e comprovados no currículo modelo Lattes entregue até o início da Prova de Conhecimentos em Língua Inglesa, prazo máximo inclusive para candidatos dispensados de prestar esta Prova. A pontuação dos itens curriculares observará tabela divulgada pela Coordenação do Programa, gerando nota mínima 5,0 e máxima 10,0. A critério da Comissão de Seleção, itens sem comprovação poderão não ser pontuados, e até 50% da pontuação de produção comprovada poderão ser subtraídos caso o currículo não tenha sido apresentado com comprovantes obedecendo à instrução** disposta em “1) Das inscrições dos candidatos”.
Curitiba, 16 de outubro 2013.

Prof. Dr Paulo de Tarso Chaves
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