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Anotace

Předmětem bakalářské práce „Platební karty a jejich možnosti“ je pohled na vývoj platebních karet z historického pohledu, současnosti a zejména možností a podmínek jejího dalšího rozvoje. V první části práce se zaměřuji na obecné vymezení platebních karet dle základních parametrů jejich dělení. Ve druhé části se zabývám historickým vývojem vzniku platebních karet, jejich rozvojem a vybudováním jednotlivých platebních, resp. kartových systémů.Dále mapuji historický vývoj v USA, v některých evropských zemích, a také vývoj v ČR.. Třetí část bakalářské práce je zaměřena na aktuální situaci, na výhody a nevýhody, které platební karty svým vydavatelům a uživatelům přinášejí., s přihlédnutím na rizika z užívání a vydávání platebních karet vyplývajících.. V závěrečné čtvrté části se snažím o zhodnocení stávajících podmínek v České republice, za nichž se budou platební karty a jejich používání rozšiřovat.

Annotation
The goal of my theses „Payment cards and their possibilities“ is a historical and present outline of payment cards, especially potential and conditions of their progress. There is a general definition of payment cards according to a basic characteristics in the first part. In the second part you can find a historical progress of it’s origin, development and creating of a particular payment or more precisely cards systems. Moreover I map historical porgress in the U.S.A., in some of the European countries including the Czech Republic as well. The third part is focused on current situation, advantages and disadvantages related to a card issuers and users of payment cards, with a respect to lability of it’s issuing and using. In the final fourth part I am trying to evaluate existing conditions on which payment cards and it’s using will extend in the Czech Republic.
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Úvod
Platební karty – platební prostředek, který mnozí z nás takřka denně, ale málokdo ví, kdy a kde platební karty vznikly, jaký byl jejich historický vývoj a jak dlouho trvalo, než se „kartový business“ dostal na svou současnou úroveň.

         Platební karty, jako jeden ze způsobů platebního styku, je velice dynamicky rozvíjející se odvětví. Počátky vzniku se datují do roku 1914, kdy v USA vznikly první tzv. věrnostní platební karty. Od té doby vývoj platebních karet urazil velký kus cesty a největší rozvoj můžeme sledovat od 80.let minulého století. Tento boom je spojen 
s  rozvojem výpočetní techniky a komunikací, které stále rozšiřují možnosti využívání platebních karet. 

         Cílem bakalářské práce je vyhodnotit podmínky vzniku a vývoje platebních karet s přihlédnutím k rizikům s nimi spojenými. Dále se pokusím zhodnotit podmínky, za nichž se budou platební karty a jejich používání rozšiřovat. Obsah své bakalářské práce jsem rozdělil do čtyř následujících oblastí. V první části se zaměřuji na obecné vymezení platebních karet dle základních parametrů jejich dělení. Ve druhé části se zabývám historickým vývojem vzniku platebních karet, jejich rozvojem a vybudováním jednotlivých platebních, resp. kartových systémů, jak bankovních subjektů, tak i nebankovních společností. Zaměřuji se především na USA, které byly průkopníkem platebních karet, na jejichž území vznikla většina technických řešení a kde došlo k vynálezu bankomatu. Dále mapuji historický vývoj v některých evropských zemích, a také vývoj v ČR, kde zavádění platebních karet, v tom rozsahu jako v USA a v zemích západní Evropy, započalo až se změnou společenských poměrů po roce 1989. Třetí část bakalářské práce je zaměřena na aktuální situaci, na výhody a nevýhody, které platební karty svým vydavatelům a uživatelům přinášejí. Další oblastí jsou bezpečnostní rizika, které vydávání a používání platebních karet přináší. V závěrečné čtvrté části se snažím o zhodnocení stávajících podmínek v České republice, za nichž se budou platební karty a jejich používání rozšiřovat. Kromě základní doporučené literatury jsou mými zdroji především práce pana Ing. Pavla Juříka, který se problematikou platebních karet zabýval dlouhou dobu. Jedná se o dvě jeho publikace Encyklopedie platebních karet, Historie, současnost a budoucnost peněz a platebních karet, První vydání, Praha 2003, dále pak Platební karty, velká encyklopedie 1870 – 2006, první vydání Praha 2006  . Dalším zdrojem informací pro mou závěrečnou bakalářskou práci byly webové stránky jednotlivých komerčních bank  v ČR, dále pak stránky Sdružení pro bankovní karty ( SBK) a elektronický časopis CARDMAG, který vydává rovněž tato organizace. Také jsem využíval webové stránky nezávislých finančních institucí.

1 Platební karty – obecné vymezení 

1.1. Způsob dělení platebních karet 

Co je to vlastně platební karta? Definic bychom našli jistě mnoho, ale v zásadě se dá říci, že jde o platební prostředek, který umožňuje svému držiteli platit za služby a zboží bez použití hotovosti, případně mu umožní bezpečným způsobem si tuto hotovost vyzvednout z bankomatu (zařízení na vydání hotovosti).  

Hlediska dělení platebních karet:

1. podle způsobu zúčtování 

2. podle způsobu použitelnosti

3. podle vydávající asociace

4. podle způsobu provedení

1.1.1 Hledisko zúčtování transakce

· Debetní

· Kreditní

· Charge

Debetní karty – jsou vydávány k běžným účtům jejich držitelů, jsou s ním pevně svázány a jsou převážně využívány k placení v obchodech, k výběrům z bankomatu, pouze však do výše zůstatku účtu, ke kterému jsou připojeny. Jednotlivé platby jsou strhávány přímo z bankovního účtu. Z pohledu vývoje platebních karet se jedná o historicky nejmladší druh 
platebních karet a jejich rozvoj souvisí s rozmachem informačních technologií a jednotlivých systémů elektronického bankovnictví. 

Kreditní karty – nepředstavují klíč k vlastním prostředkům jejího držitele, ale jsou - jak už název sám napovídá - s úvěrem neboli kreditem. Použitím kreditní karty je čerpána půjčka, kterou je nutné poté splatit. Tato půjčka je za určitých podmínek bezúročná. Dá se říci, že kreditní karta je neustálým zdrojem peněžních prostředků, protože úvěrový rámec se splácením obnovuje celý nebo navýší o zaplacenou částku. Tento typ karty je historicky nejstarším, i když se původně  jednalo o tzv. charge card.

Charge card - držiteli karty je opět poskytnutý úvěr, ovšem ten musí být vždy ke konci daného účetního období (měsíc, čtvrtletí) splacen celý. Mimochodem první platební kartou, tak jak ji známe v současnosti, byla právě charge card.

1.1.2 Způsob využití platební karty

a) elektronické platební karty – nejrozšířenější platební karty; jsou určeny především pro výběry z bankomatů a placení u obchodníků, kteří používají elektronický terminál

b) embosované platební karty – jedná se o platební karty s tzv. reliéfním (plastickým) písmem. Karty umožňují nakupovat i v prodejnách, které nejsou vybaveny elektronickým terminálem. Obchodník používá tzv. žehličku (imprinter - mechanický snímač), která sejme otisk všech údajů vyražených na kartě a zákazník údaje potvrdí svým podpisem. Na základě toho pak obchodník zúčtuje platbu. Embosované  karty lze používat na více místech než karty elektronické

c) nákupní úvěrové – jedná se o kreditní karty, které však vydávají nebankovní instituce, historicky nejstarší typ platebních karet. 

1.1.3 Kartové asociace

V současnosti působí na trhu platebních karet jak bankovní, tak nebankovní asociace. Jedná se o sdružení vydavatelů platebních karet a mezi nejvýznamnější a nejznámější společnosti patří Eurocard / Mastercard, Maestro a VISA. Tyto společnosti nevydávají platební karty, ale zabezpečují zúčtování jednotlivých transakcí platebních karet, které vydávají jednotlivé členské banky. V současnosti převážná většina bank vydává karty obou společností, hovoříme o tzv. dualitě bank Dalšími významnými společnostmi, které emitují platební karty, jsou American Express, Diners´ Club International nebo Japan Credit Bureau. Toto jsou nebankovní subjekty, které mají své místo na trhu s platebními kartami, ovšem co do objemu transakcí a počtu vydaných karet nemohou výše uvedeným bankovním asociacím konkurovat – viz přiložený graf. 

 Graf č.1 Podíl společností na trhu vydaných platebních karet [2006]
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Pramen: Sdružení pro bankovní karty (SBK), 31.5.2008

http://www.finance.cz/zpravy/finance/103053-vite-ktery-typ-platebni-karty-pouzivate-
Kromě těchto univerzálních karet jsou vydávány i platební karty, které mají užití buď k nákupu konkrétního zboží nebo jsou k použití pouze v obchodních domech vydávající společnosti. Potom můžeme tyto druhy karet rozdělit do následujících skupin:

a) věrnostní karty – vydávané obchodními řetězci, jedná se o historicky nejstarší typ platební karty ( vydávány již v první polovině 20. století). V současné době je trendem propojování s bankovními karetními systémy.
b) úvěrové karty specializovaných  společností – Home Credit nebo Cetelem. I v těchto společnostech je trendem vydávání platebních karet společností VISA nebo Mastercard 

c) benzínové karty ( petro karty) – nejznámější je karta CCS

1.1.4 Technologie

Výroba platební karty je dána mezinárodní normou ISO a podle technologie výroby se dělí na:

a) karta s magnetickým proužkem – magnetický proužek je umístěn na zadní straně karty a slouží jako medium pro uložení identifikačních údajů při elektronických transakcích. Je složen ze tří stop, přičemž u každé z nich je přesně určená struktura dat a účel použití (např. jedná – li se o vnitrostátní či mezinárodní transakci).
b) karta s čipem – má v sobě zabudovaný mikroprocesor, do něhož lze bezpečně uložit informace potřebné k ověření osobního kódu klienta. Nevýhodou je méně obchodních míst, na kterých jí lze platit, ale zato je placení tímto typem karty bezpečnější.  

c) karta hybridní – obsahuje čip i magnetický proužek, což spojuje výhody obou již výše zmíněných karet. Lze ji tedy použít na všech obchodních místech a je nejbezpečnější.
1.1.5 Způsob použití platebních karet
Po obecném vymezení platebních karet se zaměřím na způsob jejich použití. Platebními kartami lze provádět řadu transakcí: 

· platba za služby - historicky nejstarší použití, kdy držitel karty pouze podepíše účet stejným podpisovým vzorem jako je na kartě a transakce je zúčtována na vrub jeho bankovního účtu, případně úvěrového rámce. V současnosti tyto transakce probíhají v reálném čase tzv. online, což umožňuje použití POS terminálů. Před jejich zavedením se používal „imprinter“, jehož pomocí se díky reliefu karty pořídila na účtenku kopie karty a zákazník opět účet pouze podepsal.
· výběr v hotovosti – provádí se pomocí zařízení ATM (automated teller machine), neboli bankomatu., kdy se totožnost držitele karty ověřuje pomocí tzv. PIN, jedinečným heslem k dané kartě. Vlastní transakce trvá několik vteřin a zákazník během chvilky odchází s hotovostí v peněžence. Je třeba konstatovat, že toto využití platebních karet zpočátku v ČR převažovalo, lidé upřednostňovali hotovost. Nyní se ovšem začíná prosazovat bezhotovostní placení, které je pro držitele karty nejlevnější variantou použití platební karty. Výběry z bankomatů jsou bankami v ČR často zpoplatněny, výrazně vyšší jsou potom poplatky za výběr hotovosti v zahraničí. Novinkou v možnosti výběru hotovosti je zavádění tzv. cash back služby, což znamená, že držitel karty může nejen zaplatit v obchodě za služby, ale může v případě potřeby i vyzvednout hotovost přímo na pokladně při placení. Tuto službu zatím nabízí Česká spořitelna, a.s., ČSOB, a.s., Poštovní spořitelna, a.s a Komerční banka, a.s.. V ČR se jedná o zhruba rok starou novinku a výběr je omezen výší částky, většinou to bývá do 1500,-- Kč.   
· Cash Advance – výběry hotovosti na přepážkách bank; u této transakce se vždy vyžaduje předložení dokladu totožnosti, což jistě zvyšuje bezpečnost z pohledu uživatele karty. Užití je omezeno na embosované karty.

· mail order, telephone order – objednávky poštou nebo telefonem, tzv. MO/TO transakce, jsou aplikovány především u zasilatelských služeb nebo předplatného časopisů. Všechny transakce jsou prováděny na riziko klienta, klientům se doporučuje pečlivě zvážit takový typ objednávky a především ověření serióznosti obchodníka.

· internetové platby - dnes nejčastější a nejrychleji se rozšiřující způsob placení na dálku. Vzhledem k veřejně volnému přístupu a uvádění čísel platebních karet na webových stránkách je tento způsob placení od začátku spojen s rozvojem systémů bezpečného placení .      

1.1.6 Členění karet dle marketingu 

Každá skupina klientů má podle marketingu přiřazeny typické produkty, které jí jsou určeny. 

Podle tohoto kriteria můžeme rozdělit platební karty následujícím způsobem:

· výběrová platební karta – určená pro tzv. HNW klienty (velmi bohatí), typ karty Platinum Card (Charge Card )

· prestižní karta – určená pro segment Affluent (bohatí ) , druh karty Gold Card 
(Charge nebo Credit )

· prestižní/základní – určeny pro Upper Mass (vyšší masový trh), druh karty Credit/debit Card 
· základní – určeny pro Mass (masový trh ), druh karty (Maestro, Elctron ) - Credit/Debit Card

1.1.7 Kobrandové a affinitní karty 

· kobrandové karty - vydávají společně banka nebo jiná finanční instituce ve spolupráci s komerčními organizacemi. Jsou zaměřeny obchodně, zavedeny byly koncem 80. let 20. století. Jejich výhodou je, že spoluprací banky a partnera získávají oba příležitost zvýšit svůj podíl na trhu díky novým distribučním kanálům, mohou získat nové zákazníky a držitele karet a tímto způsobem zvýšit jejich věrnost.
· affinitní karty – vydávají je banky nebo specializované organizace společně s nekomerčními subjekty, jako jsou např. zájmové nebo charitativní organizace. Cílem je získat pro vydavatele kreditní karty skupinu osob, které spojuje společné povolání (lékaři, právníci apod.) nebo společné zájmy (ochrana zvířat, ochrana přírody aj.) nebo členství v zájmových klubech (např. sportovních ). Mezi nejčastější typy partnerských karet v USA patří Affinity Card s vysokými školami a univerzitami. 

2.Historie platebních karet

V této části své práce se zaměřím na historii vývoje platebních karet, a to nejen ve světě, ale také na území České republiky. Na pozadí důležitých historický událostí se pokusím nastínit nejenom vývoj a prosazování platebních karet do života běžných lidí, ale také bude mojí snahou poukázat na problémové oblasti v jejich vývoji, jak pro jejich vydavatele, tak pro uživatele.

2.1. Historický vývoj v USA

2.1.1. Počátky vývoje, první univerzální Charge Card

Jak již jsem řekl úvodem, platební karty jsou americkým vynálezem a USA, coby ekonomická velmoc, hraje v této oblasti hlavní roli. Jediné, co nemá svůj původ v  Severní Americe, je chipová karta, která byla vynalezena ve Francii. Pojďme se tedy podívat, jakým vývojem si platební karty prošly, s jakými problémy se musel celý systém potýkat, a co celý tento vývoj znamená pro současný stav.

První karty, které se objevily, byly tzv. věrnostní karty. Začala je v roce 1914 vydávat americká telefonní a telegrafní společnost Western Union Telgraph,
 která prostřednictvím těchto karet (byly vyrobeny z plechu) umožňovala svým stálým zákazníkům telefonovat a posílat telegramy bez nutnosti okamžitého zaplacení. Společnost tak vlastně poskytovala klientům krátkodobý obchodní úvěr. Zavedení těchto prvních platebních karet vedlo v konečném důsledku ke zvýšení tržeb, protože zákazníci díky odložení plateb nakupovali více nebo dražší zboží.

Věrnostní karty se velmi rychle rozšířily po celém území USA. Jejich nadějný vývoj však přibrzdila hospodářská krize ve 30. letech a definitivní útlum pak přinesla 2. světová válka. 
Po jejím skončení se změnil životní styl americké společnosti, lidé častěji cestovali, což přimělo několik železničních společností k vydávání tzv. Travel Card, které byly určeny pro obchodní cestující. Cílem bylo udržet si tyto zákazníky, kteří čím dál častěji využívali motorová vozidla. Ve stejném období se spojilo několik leteckých společností, které nabídly pravidelným zákazníkům kreditní kartu Universal Air Travel Card. Přes nesporné výhody (bezhotovostní placení, stimulace ke spotřebě atd.) měly věrnostní karty jednu základní nevýhodu: jejich využití bylo omezeno pouze na obchodní síť firmy, která dané karty vydávala. 

         Zlomovou událostí bylo zavedení univerzální Charge Card pro bezhotovostní placení v restauracích a později u všech smluvních hotelů a obchodů, které s klubem uzavřely smlouvu. S myšlenkou univerzální Charge Card přišel pan Frank McNamara, který také 28. ledna 1950 založil tzv. Diners Club.
Počet klientů a obchodníků společnosti Diners Club rostl v 50.letech téměř exponenciálně. Diners Club jako průkopník objevil a vyzkoušel řadu produktů a technologií, které se později staly v „ Card Industry“ běžnými. V 60 letech se Diners Club snažil o rozšíření svého trhu spoluprací s bankami, když v roce 1965 začala vydávat karty Diners Club např. britská Westminster Bank. Podobný projekt byl však naopak ve Francii neúspěšný. V roce 1965 se Československo stalo první zemí sovětského bloku, kde byly akceptovány platební karty – a byly to právě Diners Club. V roce 1967 bylo možné karty Diners Club použít ve 130 zemích, což bylo více než počet členů OSN.

2.1.2 První bankovní karty

O platební karty se banky začaly zajímat již koncem 40. let 20. století, ale první bankovní platební kartu vydala The Franklin National Bank v New Yorku až v roce 1951. Karta nesla jméno svého držitele a výši úvěrového limitu. Po krátkém zkušebním provozu nabízela banka kartu svým vybraným klientům na základě vyhodnocení jejich bonity. Kartu získali klienti zdarma a provedené nákupy museli uhradit do 30, 60 nebo 90dnů, podle podmínek jejich individuální smlouvy. Později začaly platební karty vydávat i jiné 
banky. Jejich očekávání zisku však naplněna nebyla, takže polovina z nich vydávání karet zastavila. V roce 1957 vydávalo Charge Card již jen 26 amerických bank v několika málo státech americké unie. Banky celkem vydaly 754.000 kreditních karet, které bylo možné použít u 11 000 obchodníků, a obrat v tomto roce dosáhl pouhých 40 milionů USD. Obchodní výsledky nebyly ve srovnání s kartami Diners Club příliš optimistické, ten v té době měl vydáno již přes 460.000 karet, které přijímalo přes 10.000 restaurací a obchodů v celých Spojených státech, přičemž obrat dosáhl výše 90 milionů USD.

2.1.3 Projekt Bank of America

Situace se začala měnit ve prospěch bank poté, co se objevil významný impuls ze západního pobřeží USA. Na trh se totiž rozhodla vstoupit Bank of America, která byla vedoucí americkou bankou v oblasti spotřebních úvěrů. Bank of America přišla na trh s novou koncepcí kreditní karty, jejímž základem bylo vyúčtování transakcí klienta ke konci každého měsíce na výpisu jeho účtu, kdy klient dostal šanci uhradit celou dlužnou částku do 30 dnů, nebo ji splácet po částech společně s úrokem. Úrok byl odvozen od úročení splátkových úvěrů obchodních domů Sears Roebuck, které činilo 18% ročně. Pro kreditní kartu Bank of America byl tento úrok přepočten na měsíční sazbu 1,5% .

         Další novinkou, se kterou Bank of America přišla, byla výroba platebních karet z plastu (PVC), čímž se staly odolnějšími, byly lépe chráněny proti padělání a usnadňovaly placení pomocí mechanických snímačů – tzv. imprinterů. Tyto snímače kopírovaly údaje vyražené reliéfním písmem na kartě a identifikačním štítku obchodníka, připevněném na imprinteru, pomocí kopírovacího papíru na prodejní doklad.

         Po pečlivých přípravách zahájila Bank of America v létě 1958 pilotní projekt své kreditní karty nazvané BankAmericard; zákazníkům banky byly vydávány dva druhy kreditních karet – White Card s limitem 300 USD a pro vybrané klienty Gold Card s limitem 500 USD. To, že projekt byl velmi úspěšný, dokazuje skutečnost, že jen pouhý rok po zavedení v roce 1959 vlastnil karty 1 milion klientů a obrat dosáhl 75 milionů dolarů. Ruku v ruce s tímto obchodním úspěchem se však objevují i problémy s úvěrovou 
delikvencí, která dosáhla úrovně 22%. Karty se staly středem zájmu podvodníků, kteří je klientům odcizovali a zneužívali k menším platbám. Rok a půl po zahájení pilotního provozu dosáhla ztráta 20 milonů USD. Zde je vidět, že i přes pečlivou přípravu projektu, nebyla banka schopna čelit kreditnímu riziku a rovněž riziko zneužití platebních karet bylo obrovské. Přes všechny potíže projekt zastaven nebyl a v roce 1961 se Bank of America podařilo dostat ze ztrát a dosáhnout prvního zisku 179.000 USD. Do roku 1968 se zisk banky zvýšil na 12,7 milionu dolarů při obratu 400 milionů USD – nová kreditní karta se ujala.

2.1.4. Vlna neúspěšných obchodů 

Ne všechny projekty však byly úspěšné, např. Chase Manhattan Bank zavedla v roce 1958 vlastní kreditní kartu, uzavřela smlouvu s asi 350 obchody a vydala okolo 53 000 karet. Od roku 1962 zvolila banka pro tuto kartu název UNI – CARD a stejně jako Bank of America zaznamenala velké úvěrové ztráty za nezkušenost v řízení úvěrového rizika. Proto také v roce 1965 projekt kreditních karet zastavila a hledala jiné řešení. V roce 1968 Chase Manhattan Bank své karty zapojila do systému Master Charge. 

         Ztráty z úvěrových karet amerických bank byly v 60. letech 20. století alarmující – Wells Fargo hlásila čistou ztrátu téměř 28 milionů dolarů, Citibank přišla o 11 milionů USD v roce 1971, Banker Trust přišel o 21 milionů USD a mnoho dalších bank bylo ve stejné situaci. Celkově dosáhly ztráty amerických bank způsobené kreditními kartami v roce 1970 425 milionů USD. 
         Pokud mám tuto situaci na americkém trhu zobecnit, tak je zřejmé, že řízení kreditního rizika neboli schopnost ,v jiných případech ochota, splácet čerpané úvěry byla na nízké úrovni a ztráty z toho vyplývající byly opravdu velmi vysoké. Dalším problémem byla rentabilita bank v této oblasti podnikání z důvodu špatně nastavených poplatků (v některých případech byl nastaven na úroveň nižší než 1 %). Bylo to dáno obrovskou konkurencí na trhu a snahou získat obchodníka za každou cenu. 
2.1.5. Master Charge a jeho úspěch

Na problémy bank v Chicagu a na úspěch kreditní karty Bank of America a Charge Cards American Express a Diners Club reagovaly banky zejména na západním pobřeží USA, které si uvědomovaly tři hlavní příčiny dosavadního neúspěchu bankovních karet:

· Americké zákony ( Mc Faddneův zákon) zakazovaly bankám působit mimo hranice svého sídelního státu, z čehož vyplývá významné omezení obchodu. Pro bankovní karty je to velká překážka, nemohly platit na celém území USA, na rozdíl od karet nebankovní konkurence – Diners Club, American Express atp.

· Obchodníci byli ochotni karty přijímat, jen pokud je používalo co nejvíce klientů, současně však nebyli ochotni přijímat karty několika desítek bank, protože jim to komplikovalo provoz, a preferovali proto silnější kartové systémy velkých bank.

· Žádná banka nemohla bez neúměrného úvěrového rizika vydat kreditní karty klientům, kteří u ní neměli vedeny účty, proto bylo nutné dohodnout se s dalšími bankami na vytvoření společného systému kreditních karet.

Banky se snaží o sdružování se do kartových asociací, aby si zajistily lepší podmínky pro úspěch svých kreditních karet. Princip spolupráce spočíval ve vybudování společných zúčtovacích centrál v jednotlivých státech americké unie, které plnily úlohu obchodního a zúčtovacího centra. Na ně by byly napojeny další přidružené banky, které karty vydávaly svým klientům a získávaly za provizi obchodníky pro akceptaci platebních karet.

Tím by bylo dosaženo tří cílů:

· Vybudovat rozsáhlou síť obchodů, která bude karty akceptovat na celém území USA

· Vydat velké množství  kreditních karet, které bankám přinesou příjem z poplatků, provizí a úroků z čerpaných úvěrů

· Minimalizovat provozní náklady vybudováním společné infrastruktury.
V USA na těchto principech postupně vznikly tři bankovní skupiny, které se později spojily do dnešní asociace MasterCard. Nejprve v roce 1965 založily čtyři banky v Chicagu Midwest Bank Card Association a začaly provozovat společný systém kreditních karet. 

Další skupina vznikla na západním pobřeží USA a na jejím počátku stála Wells Fargo Bank, jeden z tradičních konkurentů Bank of America v Kalifornii. S myšlenkou vytvoření kartové asociace oslovil viceprezident této banky Jack Elmer další velké banky a v létě roku 1966 byly položeny základní kameny nového systému platebních karet. 

         Asociace měla mít společné technické zázemí, název karty i znak. Jen tak bylo možné vytvořit kreditní kartu vydávanou řadou bank, kterou budou akceptovat obchodníci v celé Kalifornii, a tak vznikl název MasterCharge. Tento název si ovšem pro své karty vybrala i Interbank Card Association z východního pobřeží, která se samozřejmě ozvala a muselo dojít k vyplacení. Zajímavé na tom všem je, že Interbank Card Association později převzala  California Bank Card Association, která na ni zpět převedla práva k ochranné známce Master Charge. 

2.1.6.  Spojování asociací, vznik Mastercard   

Tato událost však nezabránila ve vzniku nové kartové asociace a v prosinci roku 1966 byla 14 bankami založena California Bank Card Association, v čele s Wells Fargo. Krátce nato se přidalo dalších 60 bank v Kalifornii, a protože novou kartu chtěly používat také další banky z Nevady, Oregonu a dalších států, byla asociace přejmenována na Western States Bankcard Association ( WSBA), jejíž členy se stalo dalších 200 amerických bank. 

         Dalším logickým vyústěním vývoj na trhu s bankovními kartami bylo spojování jednotlivých asociací , což bylo předpokladem pro rozšíření systému kreditních karet, který by pokrýval celé USA. K tomu došlo v roce 1967 spojením Interbank Card Association (ICA) s Western States Bankcard Association.  
MasterCharge se koncem 60. let stal vedoucím systémem bankovních kreditních karet v USA a do konce roku 1969 se členy ICA stalo 1207  bank a obrat jejich karet dosáhl 
2,639 mld. Oproti tomu konkurenční NBI ( dnes Visa) měla v roce 1970 jen 243 členů a obrat dosáhl 2,639 mld USD. Celkovou situaci na trhu koncem 60. let dokresluje přiložená tabulka.

Tabulka č. 1 – obrat bankovních asociací konec 60. let

	Bankovní asociace
	obrat v mld. USD

	Master Charge
	17,6

	BankAmericard ( NBI) 
	12

	American Express
	7

	Diners Club
	1


Zdroj: vlastní – zdroj dat, Pavel Juřík, Encyklopedie platebních karet, Historie, současnost a budoucnost peněz a platebních karet, 

1. vydání Grada publishing, a.s. ISBN 80-247-0685-7 str. 49
V roce 1968 se stala členem systém MasterCharge první banka v zahraničí – mexická Banco Nacional de México (Banamex) a některé japonské banky. Ve stejném roce došlo k dalšímu významnému kroku – MaterCharge uzavřel smlouvu o strategickém partnerství se společností Eurocard, na jejímž základě Eurocard zodpovídal za získávání členských bank a rozvoj systému MasterCharge a Eurocard v Evropě, s výjimkou Velké Británie. 
ICA zajišťovala budování a provoz systému platebních karet na ostatních kontinentech. Celkem logickým vyústěním této spolupráce byla změna názvu asociace z MasterCharge na mnohem výraznější MasterCard .

2.1.7 – Cesta k Visa International 

Vývoj v konkurenčním systému BankAmericard se nejdříve ubíral směrem franšízy, který Bank of America vyvinula koncem roku 1966. Příznivý hospodářský vývoj, posílení střední vrstvy obyvatelstva v 50. a 60. letech a zvýšení jejich životní úrovně, to všechno byly 
faktory, které vyvolávaly tlaky na rodinné rozpočty, což učinilo kreditní karty atraktivní. Lidé si díky nim mohli pořídit věci, které by si nemohli pořídit hned. Samozřejmě k tomu musíme přidat ještě jednu důležitou skutečnost, což je také asi největší výhoda kreditních karet, že se dala používat opakovaně. Přiložená tabulka dokumentuje vývoj rozšíření BankAmericard v USA.

Tabulka č.2 – vývoj rozšíření BankAmericard v USA

	BankAmericard v USA
	
	
	

	   Rok 
	  Počet karet (mil.)
	Obrat ( mld. USD)
	Počet obchodníků
	Počet bank

	1959
	1
	0,04
	3000
	1

	1967
	2,7
	0,335
	                            n/a
	1

	1969
	25,7
	1,7
	518 320
	1864

	1971
	55
	3,7
	800 000
	                n/a

	1974
	65
	7,7
	1 049 000
	                n/a


Zdroj: Pavel Juřík, Encyklopedie platebních karet, Historie, současnost a budoucnost peněz a platebních karet,

1. vydání Grada publishing, a.s. ISBN 80-247-0685-7 str.51
Americké banky zapojené do systému BankAmericard sledovaly aktivity konkurenčních asociací, zejména MaterCharge. Tím, že tento systém sdílely, sice ušetřily vlastní náklady na provoz platebních karet a mohly využívat formou licence osvědčený systém, ale všechny karty nesly v logu AmericaCard název jejich velkého konkurenta – Bank of America. Tento fakt nesly ostatní banky velice nelibě a požadovaly větší nezávislost. Tudíž logickým řešením muselo být oddělení BankAmericard od Bank of America. 

 Jednání nebyla jednoduchá a teprve v roce 1974, přesně v září  byla v kanadském Vancouveru založena mezinárodní asociace International BankAmericard Incorporated – IBANCO – předchůdce Visa International. Karty BankAmericard v tédobě vydávalo 18 bank ve 14 zemích mimo USA a celkový počet kreditních karet dosáhl již 37 milionů a celkem tyto karty přijímalo 1,5 milionů obchodníků ve 111 zemích ( včetně 51 států USA). V roce 1977 zavedeno jako nový název: VISA – VISA International Service Association.

První transakce s kartou snovým logem VISA byla provedena 26. července 1976 a ve druhé polovině 70. let vykročily oba bankovní systémy do nové epochy přechodu od
exkluzivního platebního nástroje k masovému, od regionálních a národních asociací ke globálnímu řešení.

2.1.8  Vývoj v Evropě

2.1.8.1  Velká Británie
První plastovou identifikační kartu pro bankovní účely vydala ve Velké Británii National Provincial Bank v roce 1965.  Tento projekt byl rozšířen do celostátního měřítka v rámci UK Domestic Cheque Guarantee Scheme a zapojila se do něho řada bank. O tom, že tento projekt byl úspěšný svědčí i skutečnost, že v roce 1969 bylo do šekového systému zapojeno 53,5 milionů klientů 57 britských bank. Od roku 1990 jsou šekové záruční karty chráněny hologramem s vyobrazením busty Williama Shakespeara a šekový systém je zastřešen britskou asociací pro platební styk APACS ( Association for Payment and Clearing Services).

První mezinárodní platební kartu v Evropě vydala v roce 1965 Westmister Bank. Vybraným klientům nabídla Charge Card ve spolupráci se společností Diners Club International. O rok později, v roce 1966, Barclays Bank koupila licenci BankAmericard jako první banka mimo území USA a hned v tomto roce nasmlouvala 30.000 obchodníků. Do konce roku vydala 1 milion karet. O rok později zavedla první bankomaty „ Cash Point“ na světě. V dalších letech rostl počet držitelů karet Barclaycard a banka rozvinula tento obchod i v dalších zemích: Irsko, Malta a Gibraltar ( 1967), Jihoafrická republika a Mexiko ( 1969), Francie ( 1971 ). Za těmito úspěchy stál kvalitní martketing, který od roku 1972 využíval také televizní reklamu. 

Cílevědomá práce s obchodníky vedlak získání více než 400 obchodních domů ve Velké Británii již prvních pěti let od zahájení programu. V roce 1977 se Baclays Bank s 3,3 mil. 
kreditních karet stala největším vydavatelem karet VISA mimo území USA a toto prvenství si udržela dosud. Až o 11 let později, v roce 1988, se banka stala také členem asociace MasterCard. Do třetího tisíciletí Baclaycard vstoupil s 8.944.00 kartami.

         Další přední britské banky – National Westminster Bank, Midland, Lloyds a The Royal Bank of Scotland založily v roce 1972 konkurenční kreditní kartu s názvem Access, která platila pouze na území Velké Británie. V dubnu 1975 se britský národní systém Access stal členem Interbank Card Association ( Mater Charge) a dodal tak  svým kartám mezinárodní platnost. V té době byly banky členy výhradně jednoho z mezinárodních systémů – BankAmericard nebo Master Charge. Duální členství v obou systémech ještě neexistovalo.

2.1.8.2 Francie

Francouzské banky nezůstávaly stranou vývoje kreditních karet.V roce 1967 vydala Societé Marseillaise de Crédit děrné štítky, které sloužily k výběrům hotovosti z prvních bankomatů. Se švédským kapitálem vznikla finanční společnosti SOVAC, která začala vydávat první „zlaté karty“ Carte d´ Or. V roce 1973 ji koupila Crédit Agricole a Crédit Mutuel a v roce 1978 ji transformovali do společnosti Eurocard France. 

V roce 1967 Société Générale, Crédit Lyonnaise Banque National de Paris, Crédit Industriel et Commercial a Crédit Commercial de France založily mezibankovní skupinu nazvanou Carte Bleu ( Modrá karta). V dalším roce již společně vydaly 265 000 těchto karet, které přijímalo 25 000 obchodů ve Francii. Do roku 1970 se počet zvýšil na 437 000 a počet obchodů dosáhl 39 000. 

Ve Francii začátkem 70. let vznikly ještě další systémy národních platebních karet, v roce 1975 spojením kartových systémů Crédit Agricole a Crédit Mutuel vznikl systém Carte Verde ( Zelená karta) . I tento systém se stal součástí Carte Bleu. „CB“ se v roce 1973 stalo členem BankAmericard, ovšem vnitrostátní karty „CB“ zůstaly mimo kontrolu VISA a pouze mezinárodní karty, vydávané od roku 1974, nesly znaky „CB“ i VISA na přední straně.

Naproti tomu Crédit Agricolle jednala na začátku 70. let s konkurenčním systémem platebních karet Eurocard, které mělo sídlo v Bruselu. Jeho členem se však stala až v roce 1977 a v následujícím roce vydala první mezinárodní karty Eurocard/MasterCard.

V té době začala francouzská vláda vyvíjet na banky tlak, aby se spojily do jediného celostátního systému platebních karet, k čemuž došlo 31.7.1985, kdy modré banky a zelené banky uzavřely historickou dohodu o sjednocení do systému „ Carte Bleu“.

2.1.8.3 Švédsko – vznik Eurocard

Úspěch kreditních karet a Charge Card v USA a jejich rychlá expanze do Evropy a ostatních částí světa inspirovala švédské bankéře a hoteliéry. Významná bankovní skupina Wallenberg, stála v roce 1964 u vzniku kreditní karty Rikskort. O rok později se z ní stala holdingová společnost Eurocard International se sídlem v Bruselu a v roce 1968 uzavřel Eurocard strategické partnerství s americkou asociací Master Charge. Z podnětu Deutsche Bank byl v roce 1978 Eurocard reorganizován a evropské banky se staly akcionáři a plně převzaly jeho řízení. O deset let později MasterCard koupil 12,25% akcií společnosti Eurocard International a upevnil tak vzájemné vztahy.

K další významné změně došlo 1.září 1992, kdy se Eurocard International spojil se společností eurocheque a vytvořil novou společnost Europay Intenational, ta pak v roce 1997 uzavřela novou smlouvu o strategickém partnerství s asociací MasterCard.  

Již v letech 1991 – 1996 jednaly evropské banky se svými americkými kolegy o přímém začlenění Europay do struktury MasterCard, což by vedlo ke snížení provozních nákladů autorizačních a zúčtovacích centrál. Jednání nebyla jednoduchá a posunula se až koncem 90.let, kdy obě dvě společnosti oznámily, že pracují na spojení obou asociací, s cílem dosáhnout snížení nákladů. Spojení bylo schváleno členy obou asociací v létě roku 2002 a formálně k němu došlo 15.července 2002. Europay International se stal novým regionem MasterCard Europe. Samotný MasterCard International se současně stal soukromou akciovou společností, což ji odlišuje od VISA International, která zůstala neziskovou společností.
2.1.8.4. Německo

Vývoj v Německu byl opačný, Německo koncem 60. let nepřijalo kreditní karty a platební karty zavedlo pouze v omezeném rozsahu. Na druhou stranu podporovalo a preferovalo zavedení celoevropského systému zaručených šeků . Eurošeky zavedly německé banky mezi své produkty k běžným účtům v roce 1972. V roce 1986 německé banky zavedly první off-line bankomaty, které vyplácely peníze na karty „ec“. V roce 1998 byly tyto karty doplněny o logo Maestro, což bylo následováno rychlým poklesem eurošekových plateb, které nahradilo pohodlnější a celosvětové placení v obchodech přijímajících karty Maestro.

Na konci 70.let vydaly některé banky první karty Eurocard v Německu. Další rozvoj platebních karet byl pozitivně ovlivněn založením společnosti Gesellschaft fűr Zahlungsysteme (GZS) v roce 1982 , která zastupovala asi 3000 německých bank a spořitelen v asociaci Eurocard a eurocheque International a až do roku 1991 byla monopolním vydavatelem těchto karet a zpracovacím centrem. Současně GZS uzavírala smlouvy o akceptaci karet Eurocard/Mastercard s obchody v Německu ( tzv. acquier).

V roce 1996 začala GZS vydávat také karty VISA a od roku 1999 zajišťuje i jejich akceptaci v obchodech. V roce 2002 GZS poskytovala služby pro 2300 německých bank a spořitelen, pro které zajišťovala služby pro více než 7,6 mil. karet VISA a MasterCard a současně zajišťuje služby pro asi 300.000 obchodů v Německu, přičemž její obrat dosáhl 60 mld. EUR.

Ovšem první karty VISA v Německu vydala Bank of America již v roce 1981.

2.1.9. Vývoj platebních karet na území ČR

Vývoj platebních karet na území dnešní ČR neboli v bývalém Československu byl ovlivněn totalitním politickým systémem. Ovšem akceptace karet na našem území fungovala mnohem dříve, než byla první karta vydána. I u nás drží prvenství DinersClub, když akceptace těchto karet u nás oficiálně započala v roce 1965, ovšem první transakce byla provedena až o 3 roky později -  24. 10. 1968 - kdosi zaplatil pomocí Diners karty za služby v pražské pobočce Čedoku. Jediné karty, které se na našem území před pádem komunizmu vyskytovaly, byly ovšem ty v rukou cizinců a právě Čedok byl pověřen jejich akceptací. Za zmínku stojí i aktivity Živnostenské banky, která se stala průkopníkem vydávání platebních karet v tehdejším Československu. Nejenže v roce 1988 začala k tuzexovému kontu vydávat první platební kartu u nás, ale jako první na našem území se stala členem mezinárodní společnosti a v roce 1991 vydala první mezinárodní platební kartu od společnosti VISA.

Na počátku 90.let vznikaly v bankách útvary, které se společně začaly zabývat mezinárodním systémem placení. Již v té době provozovala svůj systém Česká spořitelna, ovšem jednalo se pouze o systém offline, který umožňoval pouze výběr hotovosti. Přejít ze stávající struktury na zcela novou je mnohem složitější, než vybudovat úplně novou, a proto se Česká spořitelna, i když se na vývoji nového systému podílela, k tomuto systému nepřipojila a učinila tak, až v roce 1996. Roku 1991 vzniklo Mezibankovní sdružení pro bankovní karty, mezi jehož zakladatele patřily ČSOB, Komerční banka, Investiční banka , Agrobanka a dvě slovenské – Tatrabanka a Všeobecná úvěrová banka. Po rozpadu ČSFR přešly jeho aktivity na Združenie pre platebné karty a v ČR na dnešní Sdružení pro platební karty. Vznik bankovních karet je tedy spojen s aktivitami třech skupin – Českou spořitelnou a jejími offline bankomaty na výběr hotovosti, Živnobankou a jí vydanou VISA kartou a jednotlivými bankami, které se v rámci dnešního sdružení pro bankovní karty staly vydavateli produktů  společnosti EuroCard/ MasterCard. Některé banky, například Investiční banka, měly na začátku 90.let velký zájem převzít od Čedoku, který byl akceptací karet pověřen, obchodníky VISA a MasterCard. Technicky na to ovšem nebyly připravené. Připravená byla Komerční banka, která v roce 1992 převzala obchodníky MasterCard, a právě už zmiňovaná Živnobanka, která koupila obchodníky VISA a DinersClub. Ovšem v roce 1996 je ovšem prodala České spořitelně. Komerční banka a Česká spořitelna z těchto důvodů získaly oproti ostatním bankám výhodu, ze které těží dodnes. 

Banky věděly, že platební karty jsou nezbytností, ale některé z nich vývoj přesto podcenily. Podle slov těch, kteří stály u počátku karetního boomu v ČR, se karty prosadily jen díky „několika nadšencům“, kteří se této problematice věnovali. Vlažný přístup bank ještě umocňovaly náklady, které byly v počátcích opravdu vysoké, například instalace jednoho bankomatu vyšla zhruba 1,5 milionu Kč. Příliš draví do zapojení se do systému nebyly zpočátku ani obchodníci, jejichž klienty tvořili převážně tuzemští obyvatelé. Pro ty, kteří nabízeli své zboží či služby cizincům, byly platební terminály nezbytností. Ostatní ale argumentovali tím, proč by zrovna oni měli brát platební karty, když je obyvatelstvo nedrží a naopak lidé nevěděli, proč karty chtít, když s nimi nemohou nikde zaplatit. Na začátku 90. let tak 90% kartového obratu tvořily karty vydané v zahraničí, s kterými bylo placeno v prodejnách skla, starožitností, v autopůjčovnách, restauracích a zejména v hotelech. Naproti tomu dnes se výše zmíněné problémy neřeší, lidé nejenže si na platební karty zvykli, ale i obchodníci pochopili, že v dnešní době je akceptace karet nezbytností. Dnes je navíc převážná část obratu realizována v hypermarketech.

Kreditní a charge karty přišly o dost později. V roce 1998 zahájilo činnost české zastoupení Diners Club a začalo nabízet svoji charge kartu. V tomtéž roce nabídla kreditní kartu Česká spořitelna, šanci dostali ale jen vybraní zákazníci s prověřenou historií. Větší rozjezd kreditních karet znamenal až vstup Bank Austria Creditanstalt s kreditní kartou Maxim v květnu roku 2000.
Kromě této aktivity, vydávala Bank Austria Creditanstalt a také Živnostenská banka pro své nejbonitnější klienty charge kartu společnosti Diners Club, která byla zajišťována přímo z Rakouska. Teprve roky 2001 a 2002 jsou pak označovány za skutečný start kreditních a charge karet v ČR. Ruku v ruce s těmito kartami přišel rozmach různých nákupních karet, jako jsou karty společností HomeCredit či např. Cetelem.
3. Platební karty - současnost

Současnost v oblasti platebních karet je spojena s rozvojem informačních technologií, který umožňuje jak držiteli, tak vydavateli karet, nacházet další řešení pro své potřeby. Že jde opravdu o překotný vývoj dokládá i příklad z ČR, která díky svému specifickému vývoji přeskočila jednu vývojovou etapu, a to vydávání klientských šeků. To bylo umožněno zaváděním debetních karet, především těch levných typů, které jsou klientům v současné době nabízeny buď zdarma, případně se slevou, na určité časové období (nejčastěji na jeden rok). 

Velký rozvoj je především v zemích střední a východní Evropy, kam mnohé banky ze západní Evropy, Japonska a USA expandují. Tento proces je samozřejmě spojen 
i s rozvojem kartových systémů na standardní úroveň rozvinutých ekonomik. Z pohledu bank je nejzajímavější růst v segmentu kreditních karet, které kromě poplatků za vydání přinášejí také výnos ve formě úroků. 

3.1. Výhody platebních karet

Platební karty zajišťují svým držitelům i vydavatelům spoustu výhod, na druhou stranu najdeme samozřejmě i nevýhody. Systém platebních karet a organizace platebního styku jsou velmi složité, ovšem jak už jsem zmínil několikrát, díky novým informačním a telekomunikačním technologiím se stále vyvíjí a zdokonalují, což umožňuje stále širší nabídku využití. Jaké jsou tedy důvody pro užívání platebních karet? V následujícím přehledu se pokusím na tuto otázku odpovědět.

Výhody z pohledu držitele karty:

· bezpečnost – velmi dobrá náhrada hotovosti; umožňuje bezpečné placení bez nutnosti mít u sebe velké množství hotovosti. Ukradené peníze už postiženému nikdo nevrátí, kartu naopak může zablokovat. Karty obsahují bezpečnostní prvky, jako je PIN a podpisový vzor, které brání jejímu zneužití. Proti tomu je ostatně možné se pojistit.
· pohodlné placení – platební kartu lze použít k placení za zboží a služby ve stále rostoucí síti obchodních míst, u většiny karet i v zahraničí. Je možné kartou platit i přes internet, případně po telefonu - direct mail order, telephone order.
· přístup k penězům – v případě potřeby dostupnost hotovosti po dobu 24 hodin denně a sedm dní v týdnu prostřednictvím sítě bankomatů. 

· výhodná pro cestování – při cestách do zahraničí není potřeba měnit velké množství cizí měny, karty jsou ve většině případů mezinárodní. Kurz pro přepočet transakce je výhodnější (tzv. devizový)

· doplňkové služby - mnoho karet nabízí doplňkové služby, standardním se stává cestovní pojištění, a to i u karet elektronických – VISA Electron, Maestro 

· možnost úvěru – v případě kreditních karet.
· osobní prestiž – v dnešní době už není tak výrazná, banky vydávají prestižní karty i klientům s nižšími příjmy.
Pramen:  článek Výhody používání platebních karet, ze dne 25. října 2000, dostupné na www idnes.cz http://fincentrum.idnes.cz/vyhody-pouzivani-platebni-karty-d43-/bank.asp?c=A001025_000001_viteze_109
Dne 30.56.2008

3.1.3 Nevýhody platebních karet

Stejně jako mnoho dalších služeb, které nám jsou spoustou firem nabízeny, tak i platební karty v sobě skrývají i pro nás nevýhodné stránky. Nejsou samozřejmě tak zdůrazňovány, 
o to větší na ně musíme brát zřetel, abychom v budoucnu neřešili závažné problémy.

· možnost zneužití – odcizení

· ztráta anonymity

· poplatky za používání platební karty

· úroky – za splácení úvěru z kreditní karty ( nyní na úrovni až 2,20% měsíčně )

3.1.3.1. Poplatky za vydání platebních karet

Nejvíce asi trápí držitele platebních karet poplatky za jejich vydání. V této oblasti na českém trhu dochází k určitém zlepšení, přesto jsou poplatky za určité druhy karet stále poměrně vysoké. V přiložené tabulce uvádím srovnání cen debetních karet ve vybraných bankách.

Tabulka č. 3 Srovnání poplatků bank v ČR za vedení platební karty
	Banka
	Maestro
	Visa Electron
	VISA Classic
	MasterCard Standard

	Bawag Bank
	200, -- Kč
	nenabízí
	nenabízí
	600,-- Kč

	Citibank
	0 Kč
	nenabízí
	nenabízí
	nenabízí

	Česká spořitelna
	200,-- Kč
	200,-- Kč
	400,-- Kč
	400,-- kč

	ČSOB
	nenabízí
	200,-- Kč
	500,-- Kč
	500,-- Kč

	G.E. Money bank
	360,-- Kč
	nenabízí
	nenabízí
	684,-- Kč

	Komerční banka
	200,-- Kč
	200,-- Kč
	700,-- Kč
	700,-- Kč

	mBank
	nenabízí
	nenabízí
	0,-- Kč
	nenabízí

	Oberbank AG
	200,-- Kč
	nenabízí
	nenabízí
	600,-- Kč

	Poštovní spořitelna
	192,-- Kč
	
	500,-- Kč
	500,-- Kč

	Raiffeisen bank
	228,-- Kč
	228,-- Kč
	480,-- Kč
	480,-- Kč

	Unicredit bank CZ 
	200,-- Kč
	200,-- Kč
	750,-- Kč
	750,-- Kč

	Volksbank
	200,-- Kč
	200,--Kč
	400,-- Kč
	400,-- Kč


Zdroj: vlastní – za využití webových stránek jednotlivých bank a nezávislého finančního poradce Měšec.cz (www.mesec.cz), server o osobních financích. ISSN 1213-4414, dne 30.6.2003

Nabízí se otázka, co držitel karty za poplatek, který za danou kartu zaplatí, získá kromě toho, že má kdykoli přístup ke svým penězům. Pokud jde o elektronické platební karty (VISA Electron, Maestro), tak tyto karty jsou poměrně levné a již nenabízí v základní ceně žádné doplňkové služby. Karty vyššího standardu – VISA Classic, Master Card Standard - přináší ve většině případů pojištění léčebných výloh při vycestování do zahraničí, a to až pod dobu devadesáti dnů od překročení hranic. Některé banky k těmto kartám připojistí 
i členy rodiny (děti do 18 let a manžela či manželku). 

3.1.3.2. Poplatky za výběry z bankomatů

Další poplatky, které držitelé v bankách platí, jsou za výběry z bankomatů. Situace na českém trhu ani v tomto bodě není pro klienty – fyzické osoby – příznivá, i když i tady díky zvýšené konkurenci došlo v poslední době k výraznému zlepšení. Banky nabízejí různé programy, ve kterých jsou jednotlivé výběry zdarma. Z důvodu jednoduchosti a přehlednosti jsem se zaměřil na standardní poplatky za výběry z bankomatů v ČR a v zahraničí.

Tabulka č. 4 Srovnání poplatků vybraných bank v ČR za výběry z bankomatů
	Banka
	Poplatek za výběr z bankomatů v ČR vlastní/cizí bankomat
	Poplatek za výběr z bankomatů v zahraničí

	Komerční banka
	5 Kč / 35 Kč
	1% -minimálně 100 Kč

	GE Money bank
	15 Kč / 35 Kč
	

	Raiffeisen bank
	první dva výběry v měsíci zdarma/ 19 Kč/ 19 Kč
	první dva výběry v měsíci zdarma/ 19 Kč/ 19 Kč

	Bawag Bank
	6,50 Kč / 6,50 Kč
	2,5 % z částky, min. 80,-

	ČSOB
	6 Kč/ 30 Kč
	80 Kč + 0,5% z vybírané částky

	Oberbank AG
	6 Kč/ 36 Kč
	80 Kč + 0,5% z vybírané částky

	Poštovní spořitelna
	5 Kč/ 25 Kč
	80 Kč + 0,5% z vybírané částky

	Citibank
	0 Kč/ 25 Kč
	100 + 0,5% z vybírané částky

	Česká spořitelna
	6 Kč/25 + 0,5% z vybírané částky
	6 Kč z bankomatů skupiny ERSTE BANK GROUP/ 100 + 0,5% z vybírané částk

	UnicreditBank CZ
	5 Kč/ 9 Kč
	5 Kč z bankomatů UNICREDIT GROUP/ 100 + 0,5% z vybírané částky

	mBank
	Zdarma
	Zdarma


Zdroj: vlastní – za využití webových stránek jednotlivých bank

3.1.3.3. Poplatky za přijímání platebních karet

V souvislosti s náklady karetních transakcí jsou základními poplatky tzv. interchange fee, stanovované kartovými asociacemi. Jde o úhradu (mezibankovní servisní poplatek ), kterou v případě transakcí realizovaných v obchodě vždy platí banka obchodníka (jež vlastní daný terminál – aquirer) bance zákazníka, (která vydala kartu, jíž byla transakce uskutečněna - issuer ). V případě výběru z bankomatu je to v podstatě naopak. Banka vlastnící daný bankomat dostává úhradu od banky klienta, který peníze vybíral. Bankomatové transakce jsou o cca polovinu dražší než jsou bezhotovostní transakce pořízené platebním terminálem. To je také hlavní důvod, proč banky v ČR zpoplatňují výběry z bankomatů.

         V České republice, podobně jako v EU, platí, že zatímco poplatek (IF) při transakci na platebním terminálu je určen procenty z transakce (obyčejně kolem jednoho procenta, ale může být i výrazně pod či nad touto hranicí),  za výběr z bankomatu je určen pevnou částkou (ke které může být procento přičítáno – IF se pohybuje v řádech desetikorun). Karetní asociace rozdělují svět do regionů, podle toho se také pak interchange fee dělí na 
3 úrovně:

·  interregionální

·  intraregionální 

·  domácí. - nejnižší 

V posledních letech se na problematiku transakčního poplatku zaměřily regulační státní orgány. V Evropě se o něj začala zajímat Evropská komise v souvislosti s přípravami na zavedení stejných poplatků za bankovní operace prováděné v zemích EU. Ztráty příjmů způsobená zrušením mezinárodních bankomatových poplatků v zemích EU byly odhadnuty na 0,9 až 1,2 miliardy euro. Redukce Interchange Fee a zúčtovacích poplatků má podle regulátorů vést k vyšší efektivnosti a větší konkurenci. Výsledek však může být jiný; obchodníci budou platit méně, banky proto budou účtovat svým klientům více, aby pokryly své náklady, a na trhu dlouhodobě obstojí jen ty největší a nejefektivnější banky – konkurence se sníží.

3.2. Bezpečnost platebních karet

Peníze – jako univerzální prostředek směny – byly vždy středem zájmu podvodníků a proto ani platební karty, jako nástroj sloužící k manipulaci s bezhotovostními penězi, nemohly zůstat stranou jejich pozornosti. S rozšířeným používáním platebních karet bylo v polovině 80. let 20. století nutné zvyšovat ochranu platebních karet proti padělání nebo zneužití. Díky tomu jsou stále jedním z nejbezpečnějším a nejdostupnějším nástrojem pro placení a čerpání peněz. K zajištění ochrany proti neoprávněnému použití nebo proti padělání postupně vyvinuly kartové systémy řadu protiopatření. Náklady na prevenci, však nesmějí překročit úroveň ztrát. 
 Platební systémy MasterCard, VISA nebo Diners Club proto musely vyvinout taková pravidla pro placení, aby je obchodníci byli schopni splnit. Riziko ztrát je započteno v obchodním modelu platebních karet, ale musí být udržováno na úrovni asi jednoho promile z obratu.

3.2.1. Bezpečnostní rizika - identifikace, ochrana a prevence 

Vydavatelé platebních karet se potýkají a v podstatě musí počítat s následujícími typy rizik:

· zneužití karty cizí osobou – tvoří největší ztráty vydavatelů, odpovědnost za ztráty způsobené zneužitím odcizené karty nese držitel podle podmínek banky, která kartu vydala. V zemích EU je toto riziko omezeno částkou 150 euro, pokud klient nezpůsobil škodu hrubou nedbalostí nebo spoluúčastí na trestném činu. Další škodu nese jako obchodní riziko vydavatel karty. Ochrana spočívá v ověření totžnosti držitele karty(Card Holder Verification Method), použití karty k výběrům hotovosti v bankomatu je vázáno na znalost identifikačního kódu PIN, případně předložení dokladu totožnosti při výběru na přepážkách v bance a podpisu účtenky ve shodě s podpisovým vzorem na kartě. V roce 2001 zavedla VISA další identifikační prvek – kontrolní kód CVV2, Tento trojmístný kód je určen pro idnetifikace MO/TO transakcí, je vytištěn na podpisovém proužku karet VISA a Visa Electron, držitel karty ho musí při těchto transakcích povinně sdělovat. 

· zneužití nedoručené karty – většina bank v rozvinutých zemích zasílá platební karty klientům poštou v oddělené zásilce bez PIN, ovšem některé z takto doručovaných karet jsou během poštovní přepravy odcizeny a zneužity. V roce 1197 se nedoručené karty podílely na ztrátách členských bank VISA a MasterCard asi 7%. 

· úvěrové (kreditní) riziko – představuje ztrátu způsobenou nesolventností držitele kreditní karty, kdy dlužník není schopen uhradit výdaje, které realizoval platební kartou. Výše rizika je závislá na způsobu, jakým vydavatel provádí ověření bonity klienta, a na míře rizika, které při tomto hodnocení vědomě akceptuje. Základní ochranou je dobrá znalost klienta a schopnost včas zjistit zhoršení jeho finanční situace a také rychlá reakce. Předejít úvěrovým ztrátám významně pomáhá tzv. scoring, dále monitoring chování klienta a v neposlední řadě dobře propracovaný systém správy a vymáhání pohledávek.

· padělky karet - v roce 1997 se padělky karet podílely celosvětově na ztrátách asi 6%, ovšem např. v UK to bylo v roce 1996 25%, zatímco v ČR jen asi 3 %.

Výrobu padělků ztěžují tyto ochranné prvky:

· hologram

· mikrotext

· ceninový tisk

· speciální podpisové proužky citlivé na chemikálie

Neméně důležitou součástí oblasti využívání platebních karet je prevence, tedy jak předcházet zneužívání platebních karet..V každé příručce pro držitele platební karty najdeme tzv. „Desatero pro držitele platebních karet“, které jasně říká, jaké zásady je potřeba při používání platebních karet dodržovat.

Jedná se o tato doporučení:

· Karta je víc než hotovost – chovejte se k ní jako k hotovosti, noste ji odděleně od dokladů. Platební kartu hned podepište při převzetí do podpisového proužku 

· Jako oko v hlavě – kartu si stále hlídejte, při použití ji nespouštějte z očí. Platební kartu nikomu nepůjčujte, snažte se mít o ní přehled, i když ji každý den nepoužíváte.

· PIN je klíč k Vašemu účtu – uchovejte jej v naprosté tajnosti, nikomu jej nesdělujte, uschovávejte jej odděleně o platební karty

· Důvěryhodnost – platební kartu používejte pouze u důvěryhodných obchodníků, nemáte - li v obchodníka důvěru, použijte raději hotovost 
· Zadávání PINu –  PIN zadávejte vždy diskrétně, dbejte na to, aby nikdo nemohl PIN odpozorovat. Při zadávání PIN u bankomatu nebo terminálu zakryjte klávesnici vlastním tělem a volnou rkou, aby nemohlo dojít k k jeho obezření a snímání kamerou

· Pozor na dokumenty – zbavujte se opatrně všech dokumentů, na kterých je k dispozici číslo Vaší platební karty. Před vyhozením je roztrhejte nebo rozdrťte

· Neodkládejte kontrolu – pečlivě si zkontrolujte výpis kartových transakcí z banky vůči prodejním a výplatním dokladům. Pokud zjistíte neobvyklou transakci, kontaktujte prosím vydavatele karty.

· Ztráta karty – při ztrátě nebo odcizení platební karty jednejte rychle a kartu rychle zablokujte u vydavatele, poté v případě krádeže kontaktujte policii. K zablokování použijte telefonní číslo vydavatele karty
· Informujte se – některé vydavatelské banky poskytují k platebním kartám další služby a produkty,sloužící ke zvýšení bezpečnosti nebo zmírnění následků případného zneužití karty

Bohužel ke zneužívání platebních karet dochází a dále docházet bude. Částečně je to 
i vinou nedodržování výše uvedených zásad ze strany držitelů platební karty. Ve své bankovní praxi jsem se několikrát setkal s tím, že PIN ke kartě byl ve stejné peněžence jako karta, i se všemi osobními doklady poškozeného. Pokud dojde ke zneužití karty za přítomnosti PIN, je odpovědnost za zneužití karty plně na bedrech poškozeného a nepomůže mu ani případné pojištění proti odcizení platební karty. V dnešní době banky pojištění proti neoprávněným transakcím nabízejí, s náhradou škody až 60.000,-- Kč. (nabízí Česká spořitelna, a.s. - cena pojištění se pohybuje od 170,-- Kč/ rok až 480/ rok).
 Pojištění v různých podobách nabízejí také UniCredit Bank CZ, a.s, Komerční banka, a.s. nebo ČSOB, a.s.. 

3.2.2 Zneužívání platebních karet - UK

Uživatelé platebních karet v současné době čelí útokům ze strany kriminálních živlů, kteží jsou v tomto velice vynalézaví a dokážou k tomu využít nejmodernější technologie. Je zřejmé, že boj s nimi nikdy neskončí, a pokud se v určité oblasti daří množství případů podvodného jednání snižovat, tak naopak v jiných dochází k nárůstu. Dokladem toho je zpráva kartové asociace APACS  z Velké Británie. Dovolím si citovat celou zprávu:

„Podvody s kreditními a debetními kartami v UK v roce 2007“

„Britská asociace APACS vydala v březnu 2008 zprávu o kartových podvodech v UK za rok 2007. Celkový objem podvodných transakcí vzrostl o 25,3% oproti roku 2006 a to díky 37% nárůstu podvodných transakcí bez přítomnosti karty a enormnímu nárůstu (46%) podvodů s padělky magnetických proužků   britských karet v zahraničí, v zemích  dosud nekonvertova-

ných na čipovou technologii. Naproti tomu výrazně poklesly domácí podvody se ztracenými, nedoručenými a podvodně vyžádanými kartami.

         APACS současně oznámil zřízení nového orgánu pro boj proti kartovým podvodům – Payments Industry and Police Joint Intelligence Unit ( PIPJI ), který má zintenzivnit protipodvodné aktivity dosavadní Dedicated Cheque and Plastic Crime Unit (DCPCU) – speciální policejní jednotky podporované bankami“.

Tabulka č.5 Typ podvodu

Data podle zprávy APACS podávají následující tabulky (hodnoty v GBPmil).


Typ podvodu               2004                2005                2006                2007                06/07
Internet/MO/TO        150,8                183,2              212,7               290,5               +37%
(card not present)
Padělky karet             129,7                  96,8                98,6               144,3               +46%
(counterfeit)
Ztracené karty           114,4                  89,0                68,5                 56,2                -18%
(lost/stolen)
Podvodně vydané        36,9                  30,5                31,9                 34,1                 +7%
(Card ID theft)
Nedoručené karty        72,9                  40,0                15,4                 10,2                -34%

Zdroj:  http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_bezpecnost.html  

Graf  č. 2 UK podle typu podvodu
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Zdroj: http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_bezpecnost.html 
Tabulka č. 6 Typy podvodu
Typ podvodu               2004                2005                2006                2007                06/07
Podvodné platby        218,8               135,9               72,1                 73,0                 + 1%
(sales face-to-face)
Podvodné výběry         74,6                 65,8               62,0                 35,0                 - 44%
Zdroj:  http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_bezpecnost.html 

Graf č. 3 UK podvody: Sales/ ATM
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Zdroj: http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_bezpecnost.html
Tabulka č. 7 Typ podvodu - podle místa transakce:

Typ podvodu               2004                2005                2006                2007                06/07
Domácí                       412,3                356,6              309,9               327,6                + 6%
(UK fraud)
Zahraniční                   92,5                  82,8              117,1               207,6                +77%
(abroad) 

Zdroj:  http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_bezpecnost.html  
Graf č. 4 UK podvody: doma/zahraničí
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Zdroj:  http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_bezpecnost.html  
3.2.3 Bezpečné placení přes internet

V poslední části této kapitoly se zaměřím na bezpečnost placení přes internet, jakožto největšího a nejrychleji rostoucího způsobu placení zboží a a služeb „na dálku“. Pro bezpečné placení po internetu bylo vyvinuto několik metod. Nejprve se v USA rychle rozšířilo využití protokolu SSL (Secure Sockets Layer). Tento protokol byl vyvinut společností Netscape Communications v 90.letech 20. století pro zabezpečení přenosu důvěrných dat na internetu. SSL zajišťuje bezpečné zašifrování dat přenášených na internetu, ale neověřuje identitu zákazníka ani obchodníka.

Existuje tedy riziko, že podvodník bezpečně přenese číslo odcizené karty k obchodníkovi, nebo že podvodný obchodník vyláká ze zákazníků čísla karet. Proto evropské banky vyvinuly v druhé polovině 90. let bezpečnější protokol SET (Secrure Electronic Transaction). Ten se však z důvodů nákladnosti a složitosti příliš nerozšířil a banky musely vyvinout méně komplikovaná řešení.
· Verified ba VISA

· Secure Code

Oba systémy byly zavedeny v roce 2001 v USA. Jsou založeny na tom, že jakmile klient při nákupu zvolí způsob placení platební kartu a obchodník zadá její číslo, objeví se na jeho počítači obrazovka (pop-up) zprostředkovaná zúčtovací bankou. Do ní doplní klient osobní tajné heslo (ne PIN karty). Toto číslo jde mimo obchodníka, který pouze obdrží od banky informaci, zda bylo bankou zaplaceno či ne. Osobní tajné heslo klient získá od své banky nebo si je zvolí při podání žádosti o platební kartu, event. při registraci služby MasterCard SecureCode nebo Verified by VISA na internetových stránkách společností.   

Kromě těchto způsobů mnohé banky zavedly v e-commerce i méně technicky náročné metody ochrany platebních karet. Jsou to:

· pseudočíslo – jednorázově bankou vygenerované číslo platební karty. Banka klientovi aktivuje aplikaci placení po internetu ve svém systému. Při placení se klient identifikuje stanoveným způsobem bez nutnosti sdělovat číslo karty. Bankovní systém pak vygeneruje jednorázové nebo trvalé číslo karty a autorizační kód, které klient použije k placení.

· virtuální karta – klientovi je přiřazeno speciální číslo platební karty, které může být vytištěno na papíru nebo na plastové kartě. Virtuální karta může existovat vedle skutečné platební karty a mít i vlastní výpis. V řadě bezpečnostních metod je na předposledním místě před běžnou platební kartou, ale stále zajišťuje vysokou bezpečnost.

· nulové limity pro platby bez přítomnosti karty – některé banky nastavují klientů nulové limity pro MO/TO transakce (transakce bez fyzické přítomnosti platební karty). V případě potřeby na požádání klienta limit ke kartě odblokují, stejným způsobem pak limit vrátí na původní, tedy nulovou úroveň. 

Ze své praxe mohu říci, že se vyplatí chovat se opravdu obezřetně, neposkytovat informace 
o platební kartě a provádět jenom ty transakce, kterými jsme si jisti. Vždy se snažit získat co nejvíce informací o našem obchodním partnerovi, ať už se jedná o internetového obchodníka nebo leteckou společnost či hotel.

 4. Platební karty v ČR – současný stav, predikce rozvoje

:4.1. Současný stav trhu platebních karet v ČR

	Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR


Vydávání platebních karet (Issuing):

V ČR jsou bankami vydávány převážně karty systémů MasterCard a Visa,  s klesajícím trendem domácí karty vlastních systémů. Z nebankovních karet zahrnují statistiky SBK v současné době v ČR vydávané karty American Express, Diners Club a karty společnosti CCS. Vývoj počtu vydaných, tzv. aktivních karet (karty které jsou evidovány v databázích vydavatelů jako použitelné) podávají následující tabulky a grafy:

Tabulka č. 8 Počet vydaných karet 2003 - 2007
Rok
2003
2004
2005
2006
2007
Počet karet celkem
6.373.591
6.867.733
7.390.357
7.865.227
8.623.124
z toho čipové
1.428.732
2.166.418
2.830.302
3.488.627
5.811.912
Kreditní (včetně charge)
203.274
372.933
971.911
1.261.606
1.648.977
debetní
5.829.857
5.873.728
6.418.446
6.603.621
6.974.147
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Pohled na vývoj meziročních nárůstů ukazuje rozkolísanost nárůstu klasických debetních karet a rostoucí zájem vydavatelů i zákazníků o karty čipové. U kreditních karet se od maxima nárůstu v r. 2005 stabilizoval roční růst kolem 30%.

Tabulka č. 9  Meziroční nárůst karet v procentech
Meziroční nárůst %
2003/2002
2004/2003
2005/2004
2006/2005
2007/2006
Počet karet
20,35
7,75
7,61
6,43
9,64
z toho čipové
78,47
51,63
30,64
23,26
66,91
kreditní
108,21
83,46
160,61
29,81
30,60
debetní
12,24
0,75
9,27
2,89
5,61
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Využívání platebních karet vydaných v ČR:


Následující údaje charakterizují používání platebních karet českých vydavatelů (statistická skupina SBK „Issuing“) k platbám u obchodníků a výběrům hotovosti v bankomatech a to a jak v ČR, tak v zahraničí:
Tabulka č.10  Platby kartou u obchodníků:
 Období
2003
2004
2005
2006
2007
Počet plateb
67.652.432
83.493.644
99.756.686
116.890.828
137.899.579
Objem plateb (tis.Kč)
77.588.299
91.727.996
114.584.198
133.746.846
155.830.892
Průměrná platba (tis.Kč)
1,147
1,099
1,149
1,144
1,130
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Graf č. 5 Počet plateb/objem plateb
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Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Počet i objem plateb trvale roste, k největšímu nárůstu došlo mezi léty 2002 a 2003. Průměrná hodnota platby je poměrně stálá, mírně převyšuje 1 100,- Kč:

Tabulka č. 11 Počet, objem, průměrná platba 2003 - 2007
 
2003
2004
2005
2006
2007
Počet plateb
67.652.432
83.493.644
99.756.686
116.890.828
137.899.579
Objem plateb (tis.Kč)
77.588.299
91.727.996
114.584.198
133.746.846
155.830.892
Průměrná platba (tis.Kč)
1,147
1,099
1,149
1,144
1,130
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Výběry z bankomatů tuzemskými kartami doma i v zahraničí:


U bankomatových transakcí je naproti tomu patrná určitá stabilizace počtu výběrů při rostoucím objemu vybírané hotovosti včetně zvyšování hodnoty průměrného výběru. To je zřejmě trvalý vliv zavedení, resp. zvýšení poplatků za výběr a jejich rozlišení na bankomaty vlastní banky a bankomaty „cizí“. Důsledkem je „ekonomické“ chování držitelů karet:

Tabulka č.12 – výběry z bankomatů doma i v zahraničí
 
2003
2004
2005
2006
2007
 Počet výběrů
118.096.693
119.815.016
125.159.933
133.737.642
144.062.332
 Objem výběrů (tis.Kč)
344.853.470
382.434.935
422.183.267
475.192.728
531.282.074
 Průměrný výběr (tis. Kč)
2,920
3,192
3,373
3,553
3,688
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Poměr plateb a výběrů:
Vývoj poměru plateb a výběrů lze považovat za jakousi charakteristiku vyspělosti chování držitelů karet – v zemích s delší tradicí platebních karet převažují platby nad výběry, v počátcích rozvoje karet je tomu naopak. V prvních letech platebních karet v ČR převažovaly výběry nad platbami až desetinásobně, hodnota tohoto poměru se postupně vyrovnává, u počtu rychleji než u finančního objemu: 
Tabulka č. 13 Přehled počtu plateb a výběrů 2003 - 2007
 
2003
2004
2005
2006
2007
Počet plateb
67.652.432
83.493.644
99.756.686
116.890.828
137.899.579
Počet výběrů
118.096.693
119.815.016
125.159.933
133.737.642
144.062.332
Poměr plateb a výběrů
1,7
1,4
1,3
1,1
1,0
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Tabulka č. 14 Přehled objemu plateb a výběrů platebními kartami
 
2003
2004
2005
2006
2007
Objem plateb (tis.Kč)
77.588.299
91.727.996
114.584.198
133.746.846
155.830.892
Objem výběrů (tis.Kč)
344.853.470
382.434.935
422.183.267
475.192.728
531.282.074
Poměr plateb a výběrů
4,4
4,2
3,7
3,6
3,4
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Tabulka č. 15 Poměr počtu/objemu plateb a výběrů
 
2003
2004
2005
2006
2007
Poměr počtu plateb a výběrů
1,7
1,4
1,3
1,1
1,0
Poměr objemu plateb a výběrů
4,4
4,2
3,7
3,6
3,4
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Akceptační síť platebních karet  Acquiring


Významnou charakteristikou trhu platebních karet je akceptační prostředí. Ve statistikách SBK je charakterizováno údaji skupiny Acquiring. Ta zahrnuje údaje o počtu akceptačních míst a o platbách kartami u smluvních obchodníků českých bank a o výběrech hotovosti z bankomatů instalovaných českými bankami na území ČR. Jsou zde zahrnuty transakce všech karet použitých v  těchto obchodech a bankomatech, tedy karet vydaných nejen v ČR ale i v zahraničí. (Českými bankami rozumíme banky s bankovní licencí platnou pro území ČR).
 
Licenční oprávnění od mezinárodních karetních asociací k uzavírání smluv na akceptaci platebních karet (acquiring) v ČR mají tyto banky:
Tabulka č. 16 Přehled bank s licenčními oprávněními 
Česká spořitelna, a.s.
ČSOB
HVB Bank Czech Republic a.s. od r. 2007 Unicredit Bank
Komerční banka, a.s.
eBanka
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Tabulka č. 17 Vývoj hodnoty meziročního růstu:

Meziroční změna počtu obchodních míst
2004/2003
2005/2004
2006/2005
2007/2006
Počet obchodních míst
5,48
6,37
-2,56
2,02
Počet plat. terminálů 
18,04
19,43
-6,24
20,67
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Určitá redukce počtu maloobchodních míst a podniků služeb v roce 2006 oproti předchozím letům je důsledkem dynamiky trhu, kdy podle měnících se ekonomických podmínek obchodní místa nejen vznikají ale také končí svoji činnost a kdy neaktivní místa jsou postupně bankami z výkazů vyřazována. Počáteční poměrně prudký nárůst vybavenosti elektronickými platebními terminály byl zpomalen nutností výměny prvních typů za novější, umožňující akceptaci čipových platebních karet standardu EMV podle požadavků SEPA Card Framework. V celkovém počtu obchodních míst ve kterých lze platit kartou jsou stálé rezervy, zejména mimo velká města.

 

Tabulka č.18 Meziroční růst plateb
 
2003/2002
2004/2003
2005/2004
2006/2005
2007/2006
Počet plateb v obch. místech 
89,11
23,26
21,47
14,19
15,78
Objem plateb (tis. Kč)
79,93
27,46
20,99
16,03
14,73
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html, dne 30.6.2008

Statistika ukazuje postupné poměrně výrazné zpomalování dynamiky nákupů hrazených platebními kartami na českém trhu.

Tabulka č. 19 Počet bankomatů v jednotlivých letech
 
2003
2004
2005
2006
2007
Počet bankomatů (ATM)
2 669
2 850
2892
3 096
3 599
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html,

 Graf č. 6 Vývoj počtu bankomatů
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Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html,


Po předchozím zpomalení se v posledních dvou letech obnovila zrychlující dynamika nárůstu počtu bankomatů.

Tabulka č.20 Výběry hotovosti  domácími i zahraničními kartami v bankomatech v ČR
 
2003
2004
2005
2006
2007
Počet výběrů
116.825.220
126.816.788
133.508.321
145.681.337
152.097.961
Objem výběrů (tis.Kč)
352.253.009
401.818.137
447.277.044
508.918.549
554.989.857
 Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html,

Graf č. 7 Vývoj výběru v hotovosti
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Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html,

Tabulka č. 21 Výběry v jednotlivých letech

Meziroční růst (%):
2004/2003
2005/2004
2006/2005
2007/2006
Počet výběrů 
8,55
5,28
9,12
4,40
Objem výběrů)
14,07
11,31
13,78
9,05
Pramen: Pětiletý přehled statických údajů o platebních kartách v ČR, dostupný na www.bankovníkarty.cz  , http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html,

Růst trhu bankomatových výběrů je v ČR výraznou, i když kolísavou stálicí. 
Hodnotíme-li vývoj za uplynulých pět let, pak celkový počet platebních karet vydaných v ČR vzrostl 1,3 krát, počet kreditních karet šestkrát, počet karet čipových téměř čtyřikrát. 
Počet bankomatů se zvýšil 1,3 krát. Zatímco počet obchodních míst přijímajících platební karty vzrostl jen 1,02krát, počet elektronických platebních terminálů v obchodních místech se zvýšil na 1,3 násobek. Počet plateb platebními kartami českých vydavatelů i jejich finanční objem se za pět let zdvojnásobil. Je pozitivní, že počet a objem plateb kartami roste rychleji než počet a objem výběrů hotovosti v bankomatech, poměr objemu výběrů a objemu 
plateb činí v roce 2006 3,6 proti 4,4 v r. 2002 a dokonce 8,0 v r. 2000.Jednotlivé detailní roční a čtvrtletní soubory statistik SBK jsou k dispozici na webových stránkách SBK  


Závěr

Cílem bakalářské práce bylo vyhodnotit podmínky vzniku a vývoje platebních karet s přihlédnutím k rizikům s nimi spojenými. 

Platební karty prošly poměrně dlouhým historickým vývojem, ovšem největšího rozmachu coby elektronického platebního prostředku zažívají v současnosti. Vše je spjato s rozvojem nových telekomunikačních a informačních technologií. Největší dynamiku rozvoje platebních karet sledujeme v posledních dvaceti letech, avšak hlavní růst spadá do současnosti. Příčinou je i změna politických poměrů ve střední a východní Evropě, což má za následek rozvoj bankovnictví, v rámci kterého dochází k růstu počtu nabízených platebních karet, a to především debetních. S tím jak se zlepšuje životní úroveň obyvatel, tak  se zvyšuje vydávání kreditních karet. Více lidí si může dovolit se zadlužit, s čímž však souvisí i potenciální riziko nesplácení úvěru z kreditních karet. S tímto problémem se potýkaly banky po celou dobu existence platebních karet, což je patrné z ranného vývoje v USA.
Platební karty přinášejí svým uživatelům spoustu výhod, nemusí u sebe nosit velké množství hotovosti, mají pohodlný přístup ke svým penězům na účtu, a to buď bezhotovostními transakcemi nebo výběrem hotovosti z bankomatů. Celosvětově převažuje bezhotovostní placení platební kartou a ubývá počet výběrů v bankomatech. Jednou z příčin jsou poplatky, které majitelé karet platí své bance za výběry z bankomatů, a to ve většině případů. Banky se tak snaží eliminovat náklady na manipulaci s hotovostí, a proto jsou přímé platby kartou zvýhodňovány v rámci poplatkové politiky.  

Kromě standardního využití platebních karet, přináší jejich držiteli i spoustu dalších výhod, které nabízejí jednotlivé vydavatelské banky v rámci konkurenčního boje. Jedná se například o cestovní pojištění, dále jsou to výhody v rámci vydávání kobrandovaných kreditních karet, kdy klient má díky dané kartě možnost na jisté úlevy z ceny nakupovaných produktů, či služeb. V neposlední řadě existují i karty, jejichž používáním držitel karty přispívá na své penzijní připojištění.

Je však zřejmé, a bylo to i obsahem této bakalářské práce, že užívání a vydávání platebních karet, je spojeno i s riziky. Jedná se především o riziko zneužití platební karty, a to jak z pohledu vydavatele, tak uživatele. Příkladem těchto rizik je např. odcizení karty, podvodné jednání či samotná neschopnost klienta splácet poskytnutý úvěr. Mezi ostatní nevýhody lze zahrnout jak ztrátu anonymity, tak i riziko zneužití osobních údajů klienta. 

Bankovní karty dnes představují přes 90% světového trhu karet. Více než jeden milion bankomatů a téměř 25 milionů obchodů „ čeká“ na již bez mála tři miliardy karet.“ Souhlasím s autorem těchto řádků, že se jedná o skvělý výsledek.
 

Závěrem je třeba říci, že platební karty jako elektronický platební prostředek jsou naším každodenním společníkem, jejich využití se bude neustále rozšiřovat a budoucnost je v chipové technologii, která už nyní umožňuje bezkontaktní placení.
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