Informationen zu Bewerbungsverfahren und Studium 2012 an der

University of Waikato, Hamilton, New Zealand (Stand: Nov. 2011)
I.        Bewerbungsschritte

       1.  Das Bewerbungsformular finden Sie unter: 


www.waikato.ac.nz/students/international
              Click (linke Spalte)  > ‘Study Abroad’ > ‘Application and fees’ > ‘Download 

             Application Form for New International Students’.

          2. Bewerbungsfristen

              Geben Sie das ausgefüllte Bewerbungsformular (s. Muster im jeweiligen     

  Fremdsprachensekretariat) samt den erforderlichen Unterlagen (vgl.dazu II)   

  bis zum 15.September 2011 (wenn Sie sich für das A-Semester 2012   

              bewerben) oder

  bis zum 02.Februar 2012 (wenn Sie sich für das B-Semester 2012 

  bewerben) an:PH Freiburg, Sekretariat des Instituts für Fremdsprachen.

Ihre Unterlagen werden dann gesammelt von Prof. Fehse über das Institut für Fremdsprachen / PH Freiburg an Dr.Knüfermann, Hamilton, NZ 

               weitergeleitet.

Sie erhalten daraufhin über das International Admission and Enrolment Office der University of Waikato einen Formal Letter of Offer , die offizielle Bestätigung Ihres Studienplatzes.

II.
Hinweise zum Ausfüllen des Bewerbungsformulars


(International Student Application Form; Muster im Sekretariat)



Section 1

              Zu  Agency or University/School Partner eintragen:

Dr.Volker Knuefermann

17, Dalbeth Place

Hamilton, 3284 NZ

Tel.+64-7-8562117

Fax: +64-7-8591466

Email: vkkn@ihug.co.nz
              Section 2

              Zu Secondary School Record Namen des Gymnasiums angeben und 

              ‘Abitur’ eintragen. Angabe zu ‚A verified copy of the results is required’  

              entfällt.

Section 3

              Zu English Language Proficiency ankreuzen:

‘English was the medium of instruction of my previous study’ und ‘I have attached a letter from my English language teacher or academic professor’.  Eine Bestätigung von Prof.Fehse als Programmkoordinator wird beigefügt.                                             

Section 4

               Zu Tertiary Study Record ankreuzen:

‘No’ und ‘Verified copy of academic records attached’ und das Formblatt ‘List of courses attended at Home University’ ausfüllen und beifügen.

Section 7.1

              First Choice of Qualification: Unter ‘Qualification’ IPC (Individual Paper  

              Credit) eintragen. Unter ‘School of Studies’ eintragen ‘Arts and Social 

              Sciences’, ‘Education’.

Section 7.2

              Second Choice of Qualification: Zu: “in case you are unsuccessful…” 

              eintragen ‘not applicable’.

Section 11

               ‘Agent’ und ‘Other University’ ankreuzen und PH Freiburg eintragen.

Checklist: Unter ‘Bachelors Degree’ Kreise 1-4 und 6 ankreuzen.

III.   
Visum

Zum Studium in Neuseeland benötigen Sie ein Student Visa. Beantragen Sie es wenn möglich schon in Deutschland, und zwar bis zum 1.12. (für Ihr Studium im A-Semester des folgenden Jahres oder bis zum 15.4. für das B-Semester des laufenden Jahres) bei:

 
               New Zealand Embassy




Visa Section




Friedrichstr. 60




10117 Berlin

Sie können sich das Antragsformular direkt aus dem Netz holen:



www.nzembassy.com/germany
clicken Sie dann visas unter ‚Going to NZ’,  dann clicken Sie wieder visa unter ‚Applicants from Germany and Austria’, dann clicken Sie unten Studenten-Visum ; damit kommen Sie zum Studentenvisums-Infoblatt ; dort clicken Sie schliesslich NZ 1012 an,  laden sich damit das Antragsformular herunter und schicken es ausgefüllt an die Visa-Section der NZ Botschaft in Berlin. 

Wenn Sie Ihr Visum bei der neuseeländischen Botschaft in Berlin beantragen, müssen Sie Ihrem Antrag den ‚Letter of Offer’ beifügen, der Ihnen einen Studienplatz in Waikato garantiert und den Sie nach der Bearbeitung Ihres Antrags von der Universität bekommen.

Da eine Beantragung des Visums in Deutschland wegen des späten Bescheids durch das Bafög-Amt terminlich oft nicht möglich ist und da Sie bei der Antragstellung auf ein Visum in Deutschland bereits die vollen full-time Studiengebühren im Voraus bezahlen müssten, beachten Sie bitte genau folgendes Verfahren:

a) Lassen Sie Ihr Flugticket so ausstellen, dass der Rückflug nach Deutschland (pro forma) innerhalb von drei Monaten nach Abflug datiert ist. Begründung: Alle internationalen Fluglinien sind angewiesen, Passagiere, die kein gültiges Visum haben, nur dann zu transportieren, wenn sie als Tourist reisen, d.h. die Drei-Monate-Frist nicht überschreiten. Sie können sonst noch am Abflughafen gezwungen werden, gegen Zahlung einer nicht unerheblichen Gebühr die Flugdaten zu ändern!

b) Reisen Sie dann als Tourist in NZ ein. Wichtig: Vor Ankunft in NZ erhalten Sie im Flugzeug eine Passenger Arrival Card: Als Zweck Ihrer Reise müssen Sie auf dieser Karte Holiday ankreuzen! Falls Sie Study ankreuzen, stellt der Computer fest, dass Sie kein Visum haben. Das bringt erhebliche Probleme mit sich.

c) Nach Ihrer Ankunft in Hamilton beantragen Sie dann Ihr Visum. 

Für Full-time students, die mindestens drei Kurse und damit die volle Study Abroad Package belegen und ihren Aufenthalt in NZ mit Hilfe von BafoeG finanzieren: Bei der Einschreibung (Enrolment) an der University of Waikato beantragen Sie  während der Enrolment Week über das International Centre (Ansprechpartner in erster Instanz Mohamed Kamal),  ein Student Permit ($NZ 140). Der Pass braucht dabei nicht aus der Hand gegeben zu werden.
Bei der Antragstellung ist der Nachweis zu erbringen, dass dem Bewerber/ der Bewerberin zur Bestreitung der Lebenshaltungskosten für die Zeit des Studienaufenthalts in NZ (5 Monate) pro Monat $NZ 1000 zur Verfügung stehen. Bafoeg-Empfänger legen dazu eine von Prof. Fehse als Koordinator des Programms ausgestellte Bescheinigung  über die garantierte Zahlung der Unterhaltskosten/ Confirming statement for educational assistance according to BafoeG vor. Nehmen Sie auf jeden Fall die BafoeG-Bescheinigung über die zugesagte Förderung mit.

Selbstzahler erbringen den Nachweis über ausreichende Mittel am besten in Form eines aktuellen Konto-Auszugs  ihrer Bank, durch eine Kreditkarte mit dem entsprechenden Betrag oder durch ein Financial Undertaking for a Student (s.u.). Bei Verwendung des Financial Undertaking –Formulars befindet man sich allerdings effektiv in einer Grauzone: Das Department of Immigration akzeptiert in der Regel diese Bestätigung, beschränkt deren Gültigkeit aber gelegentlich auf NZ Residents. Selbstzahler müssen ihr Student Permit  ebenso wie die Part-time students in Palmerston North beantragen, da die Universität vom Immigration Department nur die Erlaubnis hat, für Studierende mit Bafoeg-Nachweis das Visum auf dem Campus zu bearbeiten.

Part-time students, die weniger als drei Kurse belegen und damit für die Half-Package optieren, müssen beim New Zealand Immigration Department in Palmerston North ein „six months visitor’s visa with variation to study part-time“ beantragen ($NZ 140 plus $NZ 140) Die entsprechenden Antragsformulare bekommen Sie beim International Centre der University of Waikato. Wichtig: Wenn Sie als part-time student während der vorlesungsfeien Zeit ausserhalb Neuseelands reisen wollen, z.B. nach Australien oder Fiji, und wenn Sie danach wieder nach Neuseeland einreisen wollen, beantragen Sie bitte eine „variation of travel conditions“ zusammen mit Ihrem Antrag auf ein „visitor’s visa with variation to study part-time’. Das kostet dann nicht noch zusätzlich etwas. (Wenn Sie die variation of travel conditions später beantragen, werden erneut Gebühren fällig.)Vom International Centre erhalten Sie auch eine schriftliche Bestätigung darüber, dass Sie als part-time student von der University of Waikato angenommen worden sind. Diese Bestätigung sowie die ausgefüllten Visa-Antragsformulare müssen Sie dann zusammen mit Ihrem Pass nach Palmerston North schicken.Dabei müssen Sie den Nachweis erbringen, dass Sie monatlich $NZ 1000.-zur Bestreitung Ihres Lebensunterhalts zur Verfügung haben. Für Selbstzahler kann der Nachweis entweder durch einen aktuellen Kontoauszug Ihrer Bank erbracht werden, aber auch durch eine Kreditkarte mit dem entsprechenden Betrag oder über eine Garantie z.B. Ihrer Eltern: In dem letzten Fall müssen Sie das Formblatt Financial Undertaking for a Student ausfüllen und beifügen.(Siehe aber oben.)

Sie können es herunterladen unter: http://www.immigration.govt.nz/ .

Tragen Sie in das Search-Fenster ‚Financial undertaking for a student’ ein, dann klicken Sie NZIS 1014 an.

d) Nach Erhalt Ihres Student Permit oder des Visitor’s Visa with variation to study part-time können Sie gegen Zahlung von $NZ 20 beim Reisebüro ‚Calder & Lawson’, Hamilton East (Tel 07 – 856 9009) die Verlängerung Ihres Tickets beantragen. Wenden Sie sich bitte an Herrn Alastair Calder und berufen Sie sich dabei auf Dr. Volker Knüfermann. Für Qantas-Tickets 

(sie müssen dann aber über Sta-Travel gekauft worden sein und auf Sta-Papier ausgestellt sein) richten Sie sich zwecks Verlängerung bitte an Sta-Travel, Waikato University, Shopping Complex on Campus, The University of Waikato, Gate 1, Knighton Road, Tel (07) 856 1300, Fax (07) 856 1305. Gebühren in diesem Fall US$ 25.-

IV.    
Kranken- und Reiseversicherung 


Es besteht Versicherungspflicht für alle Bewerber/innen. Ab 2007 anerkennt die Universität im Ausland abgeschlossene Versicherungen nicht mehr. Die Universität bietet dafür eine  kostengünstige Kranken- und Reiseversicherung zum Preis von  NZ$ 285.- pro Semester an, die bis zu 31 Tagen vor Vorlesungsbeginn und bis zu 9 Tagen nach dem letzten Prüfungstermin des Semesters gültig ist. Die Versicherung deckt nur den tatsächlichen Reisezeitraum ab. Beispiel: Vorlesungsbeginn 2012 ist am 5. Maerz. Wenn die Reise am 12. Februar angetreten wird, tritt die Versicherung von diesem Zeitpunkt an in Kraft. Die Reise könnte aber auch bereits 31 Tage vor dem 5. Maerz mit gültigem Versicherungsschutz angetreten werden. 

Mit dem Angebot eines Studienplatzes für Waikato sind alle Bewerber automatisch versichert. Die Versicherungsprämie ist allerdings erst bei Einschreibung in NZ fällig. Verlängerung ist möglich.

V.    
Accommodation/Unterkunft/Studentenausweis

Hinweise zu Accommodation for International Students finden Sie unter:

www.waikato.ac.nz/students/accommodation.
              Sie haben die Wahl zwischen: 

a) Flatting (häufigste Wahl):s.o.>dann: Off campus Accommodation.

              Holen Sie sich das Formular Off campus Application Form aus dem Netz     

              und geben Sie es ausgefüllt (s. Muster im Sekretariat) mit Ihren 

              Bewerbungsunterlagen ab.

              Besonders empfehlenswert bei Wohnungssuche:

               http://studentrent.co.nz und http://trademe.co.nz. 

Bei privater Unterkunft wird  empfohlen,  ca. eine Woche vor der Orientierungswoche in Hamilton einzutreffen und  Bettwäsche/ Schlafsack mitzubringen.

b) Halls of Residence on campus (fully catered or self catered): 

(s.o.< dann: On campus Accommodation > Halls of Rsesidence Application Process > Apply here). 

Plätze in fully catered Halls sind leichter zu bekommen als in self catered Halls.

Studentenausweis: Nach vollzogener Einschreibung (enrolment) können Sie eine ID (Studentenausweis) beantragen. Viele Clubs verlangen einen Nachweis, dass Sie über 18 Jahre alt sind. Zu diesem Zweck können Sie sich auch bei der Post eine 18+ Bescheinigung geben lassen, die Sie beim International Centre der Universität bestätigen lassen. Halten Sie in jedem Fall eine beglaubige Kopie Ihres Reisepasses bereit. (Beim International Centre gibt es JPs (Justices of the peace), die diese Beglaubigung durchführen können.).

VI.    
Kursauswahl

Im Rahmen der vollen Study Abroad Package können Sie Kurse im Umfang von 50-70 Punkten belegen. Kurse des ersten Jahres haben einen Wert von 15 Punkten, Kurse der Jahrgangsstufe 2 und 3 haben jeweils einen Wert von 20 Punkten. Mit einer Half-Package koennen Sie bis zu 40 Punkten belegen. 

Geben Sie mit der Bewerbung eine Auswahlliste von 6 Kursen ab. Das Formblatt ‚Paper Selection Form’ finden Sie unter:
www.waikato.ac.nz/students/international > click(linke Spalte): ‚Study Abroad’ > ‚Application and Fees’ > ‚Paper Selection Form’.

              Die Kurse für das jeweilige Semester sind zu gegebener Zeit abrufbar unter 

              http://papers.waikato.ac.nz/.

Die Kursauswahl ist nicht bindend. Erst zum Zeitpunkt der Einschreibung vor Ort in NZ müssen Sie sich entscheiden. Dabei gilt, dass Sie selbst dann innerhalb der ersten 14 Tage nach Einschreibung Ihre Kurse wechseln können. Bei Rückzug von einem Kurs gibt es allerdings keine Erstattung der Studiengebühren.

Zum Kurs-Code

Beispiel: ENGL201-03A(Ham)Medieval Literature I

Die ersten vier Buchstaben bezeichnen das Fach, die erste Zahl (hier die 2) bezeichnet die Kursstufe, d.h. dass es sich hier um einen zweitjährigen Kurs handelt; A steht für Semester I, B für Semester II.

A-Kurse beginnen Ende Februar/ Anfang März; sie enden Ende Juni, einschliesslichStudy week und Prüfungen. B-Kurse erstrecken sich von etwa Anfang Juli bis Mitte November. Y-Kurse sind Ganzjahreskurse und daher nicht für Studierende geeignet, die sich nur ein Semester einschreiben.

Viele Kurse haben keine Prüfungen am Ende des Semesters oder Jahres. Die Note ergibt sich in diesen Fällen aus course work, also z.B. kleineren Essays oder internen Tests. Wenn die Einzelheiten für die Kurse veröffentlicht werden, können Sie sehen, ob der von Ihnen gewählte Kurs eine end-of-term examination hat oder internally assessed ist.

VII. 
Block-Praktikum an der University of Waikato

Plätze für Block- bzw. Tagespraktika stehen in der Regel nur im A-Semester zur Verfügung. Gelegentlich können aber auch Praktika für das B-Semester vermittelt werden.

At the University of Waikato block practicum is full time work in schools, for a period of 3 to 4 weeks, from approximately 8.00 am to 5.00 pm every day, including attending staff meetings, undertaking playground supervision along with associated teachers, and other school activities such as sports and music activities. Students are placed with an associate teacher, and work alongside that associate teacher, planning, teaching and assessing children’s learning, teaching the content that the associate teacher has in her/his long term plan for the period of time the student is with the class.

Practicum placements will be for a period of 3 to 4 weeks after lectures have finished for the semester.(eg.2012 Semester A: 11.6. – 6.7.) For application please complete the attached forms (Application for Practicum Placement and Personal Information).

Wenn Sie ein Blockpraktikum (Code TEDE221-06) machen wollen, werden Sie in der ‘School of Education’ eingeschrieben und sollten dann in der Regel noch einen weiteren Kurs in der ‘School of Education’ belegen. Angebote siehe unter 

http://edlinked.soe.waikato.ac.nz/papers.
Wählbar sind alle Kurse mit den Ziffern 1,2 oder 3 und (Ham).

VIII.
Orientierung und Ankunftstermine in NZ

Die Orientierung für Internationale Studierende für das A-Semester 2012 findet am Montag, den 27.Februar statt.  Das entsprechende Datum für das B-Semester 2012 ist Montag, der 9.Juli..  Es besteht Teilnahmepflicht. Es wird empfohlen, aus Quartierbeschaffungsgründen möglichst einige Tage vor der Orientierung in Hamilton einzutreffen.  Bitte schicken Sie das Formular Arrival Form (siehe unten)) ausgefüllt bis 

spätestens 27.01.2012 (für A-Semester 2012) bzw. 06.06.2012 (für B-Semester 2012) an Prof.Fehse (Clara-Egerten 7, 79224 Umkirch), damit sichergestellt wird, dass Sie nach Ankunft in NZ vom Flughafen in Auckland abgeholt werden.

Das Formular Arrival Form finden Sie unter: 

www.waikato.ac.nz/students/accommodation > Halls of Residence Application Process > Arrival Form for International Students

IX.     
Wichtige Semester-Daten 2012

          
Semester A (Februar – Juni 2012)

               Orientierung:  ab 27. Februar 2012

Vorlesungen: 5. Maerz 2012 – 9.Juni 2012

               Semesterende:  30.Juni 2012

               Semester B (Juli – November 2012)

               Orientierung:  ab 16. Juli 2012

Vorlesungen: 16. Juli 2012 – 19.Oktober 2012

Semesterende:  10.November 2012

X.
Kontaktadressen

Prof. Dr. Klaus-Dieter Fehse
Tel:      07665/ 7545

Programm-Koordinator

Fax:      07665/ 972440

Clara Egerten Str. 7


Email:   kfehse@t-online.de

79224 Umkirch

Dr.Volker Knüfermann

Tel:       0064/7 856 2117

International Education Adviser
Fax:      0064/7 859 1466

17 Dalbeth Place, RD 4

Email: 
 vkkn@ihug.co.nz
               Hamilton 3284, NZ

Ansprechperson im International Centre der University of Waikato:

Mohamed Kamal                             Tel:       0064/7 838 4667

International Student Advisor          Fax:      0064/7 838 4269

Waikato International                       Email:  mohkamal@waikato.ac.nz 

University of Waikato

Private Bag 3105

Hamilton, NZ

Bei Problemfällen auch:



Deonne Taylor


Tel:     0064/7 8384268

International Centre


Fax:    0064/7 8384269

University of Waikato

Email: deonne@waikato.

Christine Shirley                             Email: cshirley@waikato.ac.nz               

Enrolment Office

               Studentenwerk Frankurt/Oder
Tel:     0335/5650 90

Amt für Ausbildungsförderung
Fax:    0336/5650 999

Paul-Feldnerstr.8

15230 Frankfurt/Oder                  Email: bafoeg@studentenwerk-frankfurt.de
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