LIST OF SUPPORTING DOCUMENTS TO BE SUBMITTED
BY APPLICANTS FOR SHORT STAY VISAS IN INDONESIA
DAFTAR DOKUMEN-DOKUMEN PENDUKUNG YANG HARUS DILAMPIRKAN

OLEH PEMOHON VISA KUNJUNGAN DARI INDONESIA

1. Proof of financial means (one or more of the following documents):
Bukti keuangan (satu atau beberapa dokumen berikut):

a. Job letter indicating the duration of recruitment, responsibility and salary
Surat Keterangan Kerja yang menunjukkan lamanya bekerja, posisi dan gaji

b. Copy of labour contract 
Fotokopi kontrak kerja

c. Recent personal bank statement or balance over the last three months

Pernyataan bank atau saldo bank terakhir selama tiga bulan terakhir

d. International credit card with a photocopy, etc. It can be considered as well to ask the applicant to provide a copy of his /her bank statements associated to that credit card. 
Kartu kredit internasional dengan fotokopi, dan lain-lain. Pemohon diminta untuk memberikan salinan laporan kartu kredit tersebut.

e. Proof of social ties: family card, birth certificate, etc.

Bukti ikatan sosial: Kartu Keluarga (kartu keluarga), akta kelahiran, dll.

2. Plane ticket: copy of the flight booking with Passenger Registration Number (or booking number) and travel itinerary. The ticket should prove that the stay in the Schengen area does not exceed 90 days.
Tiket pesawat: fotokopi pemesanan penerbangan dengan Nomor Registrasi Penumpang (atau nomor pemesanan) dan jadwal perjalanan. Tiket harus membuktikan bahwa tinggal di daerah Schengen tidak melebihi 90 hari.
3. Proof travel medical insurance covering the entire period of intended stay, valid for all Schengen States and covering any expenses which might arise in connection with repatriation for medical reasons, urgency medical attention, emergency hospital treatment or death during the stay. The minimum coverage must be EUR 30 000.

Bukti asuransi kesehatan perjalanan yang mencakup seluruh masa tinggal yang dimaksudkan, berlaku untuk semua Negara Schengen dan menanggung biaya apapun yang mungkin timbul sehubungan dengan pemulangan untuk alasan medis, urgensi perawatan medis, perawatan di rumah sakit darurat atau kematian selama masa tinggal. Cakupan minimum harus EUR 30 000.
4. Payment of consular fees with the visa application: the counter value of EUR 60 in IDR at the consular rate of the diplomatic mission. Infants under 6 years of age free, from 6 to 12 years 35 euros. Diplomats and holders of Service Passports who provide a Note Verbale specifying the purpose of their trip are free of charge.

Pembayaran biaya konsuler dengan aplikasi visa: nilai tukar EUR 60 dalam IDR dengan nilai tukar pihak konsuler di misi diplomatik. Bayi di bawah usia 6 tahun bebas, dari 6 sampai 12 tahun 35 euro. Diplomat dan pemegang Paspor Servis yang memberikan Catatan Verbale yang menentukan tujuan perjalanan mereka tidak dipungut biaya.

5. Proof of purpose of intended stay:

Bukti tujuan tinggal:

a. Private visit
Kunjungan pribadi

· In case of stay at a private address of family or a friend: written and signed invitation. For some Schengen Stats the signature on this invitation should be legalised by the competent authorities.
Jika tinggal di tempat tinggal keluarga atau teman: undangan tertulis dan ditandatangani. Untuk beberapa Negara-negara Schengen, anda tangan pada undangan ini harus dilegalisir oleh pejabat yang berwenang.
· In case of stay in a hotel or guesthouse: confirmed hotel booking and/or proof of payment, both for the whole period of stay
Jika menginap di hotel atau wisma: pemesanan hotel terkonfirmasi dan/atau bukti pembayaran, dua-duanya untuk keseluruhan periode tinggal.

· If the applicant cannot prove sufficient own financial means, (s)he has to present an original letter of guarantee (sponsorship letter) or a formal obligation signed by an EU-national or resident (and legalised by the immigration authorities).
Jika pemohon tidak dapat membuktikan sarana keuangannya sendiri, dia harus memberikan surat jaminan (surat sponsor) atau kewajiban formal yang ditandatangani oleh warga negara Uni Eropa - nasional atau penduduk (dan disahkan oleh pihak imigrasi).
· If deemed necessary: proof of relationship between visa applicant and person to be visited

Jika dianggap perlu: bukti hubungan antara pemohon visa dan orang yang akan dikunjungi

b. Business trip
Kunjungan Bisnis

· Letter of the Indonesian company introducing the businessperson, purpose and duration of the visit(s), financial cover of the visit, short company profile, etc.
Surat dari perusahaan Indonesia yang memperkenalkan pemohon visa, tujuan dan durasi kunjungan, bukti jaminan keuangan kunjungan, profil pendek perusahaan, dll.

· Invitation from the company that will be visited. The letter should incorporate relevant personal data of the invited, length of the invitation, reason and activity to develop in the Schengen State during the invitation.
Undangan dari perusahaan yang akan dikunjungi. Surat tersebut harus memuat data pribadi relevan yang diundang, durasi kunjungan, alasan dan aktivitas undangan selama di negara Schengen.

· Proof of recent business contacts. In case of doubt repeated invitations from the same company in favour of the same applicant, documents in order to proof that the continuation of the commercial relationship with the company that invites (contracts, bills, etc)
Bukti kontak bisnis terbaru. Dalam kasus keraguan, korespondesi undangan-undangan dari perusahaan yang sama untuk pemohon yang sama, dokumen yang membuktikan kelanjutan hubungan komersial dengan perusahaan yang mengundang (kontrak, tagihan, dll).

· If the goal is to attend commercial fairs or congress, letters of invitation from the organisation of this events or invitations to attend them.
Jika tujuannya adalah menghadiri pameran atau kongres komersial, surat undangan dari penyelenggaraan acara atau undangan untuk hadir di dalamnya.

c. Trips for political, scientific or cultural reasons, to attend sport events or for religious purposes
Perjalanan untuk tujuan politik, ilmiah atau budaya, untuk menghadiri acara olahraga atau tujuan keagamaan

Letter of invitation from the Schengen State in which it is stated the name of the organisation, contact data, data of the invited person, dates of stay in the Schengen area and reasons of the invitation.
Surat undangan dari Negara Schengen dimana disebut nama organisasi, data kontak, data orang yang diundang, tanggal tinggal di wilayah Schengen dan alasan undangannya.
d. Medical treatment
Perawatan medis
· Letter from the applicant’s physician or the hospital in Indonesia
Surat dari dokter pemohon atau rumah sakit di Indonesia

· Letter from a physician or a hospital in the Schengen area confirming the appointment; and confirming as well the necessity of treatment at that hospital or clinic.

Surat dari dokter atau rumah sakit di daerah Schengen yang mengkonfirmasikan pengobatan tersebut; dan membenarkan sekaligus perlunya perawatan di rumah sakit atau klinik tersebut.

· Proof of medical insurance or proof of payment for medical treatment (apart from the travel insurance). The applicant must present documents that proof that he has enough economic means to pay the medical treatment in its country of destination.
Bukti asuransi kesehatan atau bukti pembayaran untuk perawatan medis (diluar asuransi perjalanan). Pemohon harus memberikan dokumen-dokumen yang membuktikan bahwa dia memiliki sarana ekonomi yang cukup untuk membayar perawatan medis di negara tujuannya.

e. Minors
Anak di bawah umur
· In case of a minor under 18 travelling alone or with one parent:
Dalam kasus anak di bawah umur 18 tahun bepergian sendiri atau dengan satu orang tua:
· written permission is needed from both parents/guardians or from the parent who does not travel. 
Izin tertulis dibutuhkan dari kedua orang tua / wali atau dari orang tua yang tidak bepergian.

· The signature(s) should be legalised (this can be done at the notary office, signature with IDR 6 000 stamp will not be accepted). This permission will specify the authorisation to travel alone as well as the motive of the journey.
Kedua tanda tangan harus dilegalisir (dilakukan di kantor notaris, tanda tangan diatas meterai Rp 6.000 saja tidak akan diterima). Izin ini akan menentukan otorisasi untuk bepergian sendiri serta tujuan perjalanan.

· The minor should at all times during the journey carry this authorisation on him or her.

Anak dibawah umur sepanjang waktu harus membawa otorisasi ini selama perjalanan.
· Fotokopi akta kelahiran anak di bawah umur.
Photocopy of the birth certificate of the minor.
f. Transit
Transit
In case of transit through the Schengen area, the applicant shall present the visa of the country to be visited after the transit, as well as the reservation of the airplane tickets towards its final destination. In case of need to spend the night in the country of destination, the applicant shall present hotel reservation.
Jika transit melalui wilayah Schengen, pemohon harus menunjukan visa negara yang akan dikunjungi setelah transit, serta reservasi tiket pesawat menuju tujuan akhir. Jika harus bermalam di negara tujuan, pemohon harus menunjukan reservasi hotel.

g. Transit of seafarers: Specific requirements

Transit pelaut: Persyaratan khusus
· Seaman's passport with a minimum validity of 6 months. 

Paspor pelaut dengan masa berlaku minimal 6 bulan.

· Invitation from the maritime agency of the Schengen State where the sailor will join the boat. The invitation needs to be signed and with the seal of the Agency and include the following data: name and family name of the seafarer, place and date of birth, passport number, number of naval passport, date of issue, period of validity, position of the sailor at the boat (if there are many sailors their information can be included in a list signed and sealed, as an annex of the invitation letter), date and airport of entry into the Schengen area, name of the boat, port of boarding, duration of the stay of the seafarer in the boat, port of exit, date of return to Indonesia, itinerary that the seafarer will follow to arrive in the Schengen State of destination and to return to Indonesia.

Undangan dari instansi maritim negara Schengen dimana pelaut akan bergabung dengan kapal. Undangan harus ditandatangani dan dengan cap dari Agensi dan menyertakan data-data berikut: nama lengkap pelaut, tempat dan tanggal lahir, nomor paspor, nomor paspor pelaut, tanggal penerbitan, masa berlaku, posisi pelaut di kapal (jika banyak pelau,t informasi mereka dapat dimasukkan dalam daftar yang ditandatangani dan dicap, sebagai lampiran dari surat undangan), tanggal dan bandara masuk ke wilayah Schengen, nama kapal, pelabuhan keberangkatan, durasi tinggal pelaut di kapal, pelabuhan keluar, tanggal kembali ke Indonesia, jadwal pelaut yang akan menyusul tiba di Negara Schengen tujuan dan kembali ke Indonesia.

· In the letter of invitation, the maritime agency from the Schengen State should indicate the name and address of the Indonesian agency which collaborates with her or which will be in charge of presenting the Visa applications or that will be in charge of taking care of the seafarer once he arrives in the Schengen State in order to transport him to the sea port to board.
Dalam surat undangan, badan maritim dari Negara Schengen harus menunjukkan nama dan alamat agen Indonesia yang bekerja sama dengannya atau yang akan bertanggung jawab untuk mengurus aplikasi Visa atau yang akan bertanggung jawab untuk mengurus Pelaut begitu sampai di Negara Schengen untuk mengantarkannya ke kapal di pelabuhan keberangkatan.

· If the application is presented by a maritime agency of Indonesia, letter of invitation of the Indonesian agency that includes a list of the seafarer(s), in which is stated their employment on the ship. 


Jika permohonan diajukan oleh badan usaha maritim Indonesia, surat undangan keagenan Indonesia yang mencakup daftar pelaut, yang menyatakan pekerjaan mereka di kapal.
· Photocopy of the working contracts of the seafarer in order to board the ship.
Fotokopi kontrak kerja pelaut untuk naik kapal.
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