1. Introdução

A Newton Paiva Virtual tem grande prazer em recebê-lo! Esperamos construir, durante nosso tempo de convivência, uma parceria sólida no intuito de auxiliá-lo a alcançar habilidades e competências necessárias à sua formação acadêmica. 

Este manual foi criado com a finalidade de apresentar-lhe a Newton Paiva, na sua iniciativa de educação à distância – Newton Paiva Virtual, que trabalha em sintonia com as diretrizes e aspirações da Instituição; orientações relativas à secretaria e aos aspectos pedagógicos; orientações de estudo; critérios de avaliação e contatos.

Durante sua trajetória acadêmica, conserve este manual para consultá-lo todas as vezes que julgar necessário.

Seja bem-vindo!

2. Apresentação do Centro Universitário Newton Paiva

O Centro Universitário Newton Paiva é uma Instituição privada de Ensino Superior que, desde 1973, tem a missão de oferecer, por todos os meios legítimos, condições que favoreçam a transmissão, o desenvolvimento e a aplicação de conhecimentos filosóficos, científicos, técnicos e artísticos, respondendo prontamente às exigências do meio em que se situa e agindo como propulsor de mudanças.

Sua presença no âmbito educacional está fundamentada em três áreas do saber: ensino, pesquisa e extensão. Isso faz da Newton Paiva um Centro de excelência nacional alicerçado em pressupostos educacionais de vanguarda, realizando uma educação efetivamente transformadora. Oferece, hoje, além da graduação, cursos de pós-graduação lato sensu, cursos seqüenciais, iniciação científica, parcerias com a sociedade por meio de atividades extensionistas, incentivo ao esporte e à cultura, agência de estágios e empregos, associação de ex-alunos, dentre outros. 

Em consonância com sua missão, introduz, nas políticas e nas diretrizes, a modalidade de educação a distância, comprometendo-se com o processo de democratização e acesso à educação por intermédio dessa modalidade e seus multimeios tecnológicos. 

    3. Apresentação Newton Paiva Virtual

A Newton Paiva Virtual é a unidade de educação a distância do Centro Universitário Newton Paiva, estruturada para agregar à educação as novas tecnologias da informação e da comunicação. Assim, percebe a educação a distância como maneira eficaz e moderna para quem deseja um ensino de qualidade sem limites de fronteiras.

Desde sua criação, em 1998, almejou constituir um modelo pedagógico que não só atendesse as especificidades dessa modalidade de ensino, mas que também estivesse pautado em uma educação transformadora. Assim, tem como missão atuar na prestação de serviços de Educação a Distância, dentro de princípios éticos e de excelência. 

Atualmente, a Newton Paiva Virtual oferece cursos a distância de graduação, pós-graduação, além da educação continuada voltada para as corporações. Estende-se agora sua atuação para todo o território nacional, incluindo, no escopo de cursos, a modalidade de curso superior tecnológico. 
   4. APRESENTAÇÃO DOS PÓLOS

A Newton Paiva tem como objetivo o desenvolvimento de parcerias interinstitucionais como meio de ampliar o apoio aos alunos que residem ou trabalham fora de Belo Horizonte. Nesse sentido, a construção de uma rede de pólos de apoio faz parte do projeto da Newton Paiva Virtual.
Já estamos com as seguintes parcerias firmadas:
· Rio de Janeiro - Universidade Veiga de Almeida 

· Natal – Universidade Potiguar 

· Goiânia – Creci-GO
A Newton Paiva se reserva o direito de abrir turmas em pólos apenas quando ocorrer a efetiva matrícula do numero mínimo de alunos especificado no edital do  processo seletivo. 
As novas parcerias em desenvolvimento serão informadas aos alunos através do site da Newton Paiva.
5. aPOIO LOGíSTICO

5.1 Monitoria

O aluno conta com um apoio permanente da monitoria da Newton Paiva Virtual. Essa monitoria está estruturada para atender aos alunos nas questões tecnológicas, no apoio aos seus relacionamentos administrativos e apoio no desenvolvimento das atividades relacionadas ao curso. 
5.2 Pólo de Apoio

O relacionamento com os pólos se dará através do portal de integração. Nele, os responsáveis pelo pólo terão todas as informações necessárias para o apoio ao aluno. Além disso, o portal de integração conta com um recurso de work-flow para receber, encaminhar , solicitar,  providenciar , controlar e enviar as requisições  de serviços e apoio.

 O acesso ao portal de relacionamento é restrito aos gestores da Newton Paiva Virtual e dos Pólos.  Nesse portal, o gestor do pólo poderá buscar todas as informações relativas aos processos administrativos; informações sobre cursos e currículos; dados dos alunos, dos professores e dos coordenadores; bem como se interagir com a Newton Paiva Virtual para atendimento de suas demandas. 

  O portal contém três canais de interação: uma sala de Chat para interações síncronas, um recurso de fórum para interações assíncronas e o recurso de solicitações .

Nesse portal, também estarão disponibilizadas as informações sobre o calendário acadêmico e institucional.  
5.3 Biblioteca

· Físicas: A Newton Paiva coloca, à disposição dos alunos, cinco bibliotecas para pesquisa de livros, periódicos e multimeios nos seguintes endereços:

· Av. Presidente Carlos Luz, 800 - Caiçara - CEP: 31230-010 / Horário de funcionamento: segunda a sexta-feira, das 7h às 22h30; e Sábado, das 7h às 18h - Telefone: (31) 3412-1709.

· Av. Presidente Carlos Luz, 220 - Caiçara - CEP: 31230-010 / Horário de funcionamento: segunda a sexta-feira das 7h às 22h30; e Sábado das 7h às 18h - Telefone: (31) 3411-6106.

· Av. Silva Lobo, 1730 - Nova Granada - CEP: 30480-230 / Horário de funcionamento: segunda a sexta-feira, das 7h às 22h30; e Sábado, das 7h às 18h - Telefone: (31) 3372-2463.

· Av. do Contorno, 9.384 - Prado - CEP: 30110-130 / Horário de funcionamento: segunda a sexta-feira, das 16h30 às 22h30 - Telefone: (31) 3291-6112.

· Rua Daniel de Carvalho, 1424 - Gutierrez - CEP: 30430-050 / Horário de funcionamento: segunda a sexta-feira, das 16h às 22h30 - Telefone: (31) 3291-7165.
· On-line: O aluno da Newton Paiva Virtual terá as seguintes formas de acesso Bibliotecas Virtuais.
· Acesso à consulta ao acervo das Bibliotecas Físicas da Newton Paiva, através do site da biblioteca utilizando-se da plataforma PERGAMUN.   O aluno poderá retirar o livro quando dos encontros presenciais ou solicitar, através de módulo específico para alunos virtuais, o envio do título através de serviço expresso de entrega.

· O aluno conta com uma base de bibliotecas digitais indexadas por área de conhecimento através do site da Newton Paiva Virtual na área de serviços – Bibliotecas Virtuais.

· O aluno terá acesso a textos selecionados pelos professores, postados na biblioteca do ambiente virtual de aprendizagem (publicações/publicações) de cada uma das disciplinas.

O aluno, vinculado aos pólos de apoio, terão acesso ao acervo dos parceiros nomeados, bem como aos serviços de empréstimo de livros de acordo com as regras estabelecidas no acordo de parceria.

6. PROCEDIMENTOS AdministrativOS

· Carteira acadêmica -  identificação do aluno Newton Paiva
Após a efetivação da matrícula, o aluno receberá, via correio, um cartão de identificação para que possa utilizar as dependências da Newton Paiva bem como ter acesso aos pólos associados para a realização dos encontros presenciais, estudos em laboratórios de informática e bibliotecas.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br
· Senha do aluno
No início do curso, o aluno recebe um e-mail informando uma senha pessoal para acesso aos diversos serviços do Portal www.newtonpaiva.br e do portal www.newtonpaivavirtual.br. Ela permite consultar suas notas, solicitar alteração de seus dados cadastrais, consultar sua ficha financeira, acessar o ambiente virtual de aprendizagem, entre outros serviços.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

· Análise curricular - estudo de dispensa de disciplinas 
Após a análise de equivalência curricular entre as disciplinas cursadas pelo aluno em qualquer Instituição de Ensino Superior e o ministrado no Centro Universitário Newton Paiva, a Secretaria Geral, por meio do NUCRA – Núcleo de Registros Acadêmicos - efetua os lançamentos das dispensas de disciplinas concedidas no Sistema Acadêmico. O critério para análise de dispensa está embasado na equivalência de, no mínimo, 70% de carga horária, e 60% de conteúdo.

Para essa análise, é necessário que o aluno apresente ou envie para a Secretaria Geral histórico escolar e os programas de disciplinas cursadas. Caso o aluno tenha passado por mais de uma faculdade, deverá apresentar o conjunto de documentos de cada uma.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

· Matrícula de aluno iniciante (calouro)

A matrícula é o ato formal de vinculação do aluno ao curso e à Newton Paiva. Nos cursos ministrados a distância, o regime de matrícula é seriado e semestral. 


Para sua efetivação, o candidato deverá enviar a documentação completa para a Secretaria Geral do Centro Universitário Newton Paiva, situada na Rua Goitacases, 1762, Barro Preto, Belo Horizonte, Minas Gerias, CEP: 30190-052, por meio de sedex 10, no prazo determinado no Guia de Matrícula e no site www.newtonpaiva.br .


É proporcionado, também, ao candidato aprovado no Processo Seletivo efetivar a sua matrícula presencialmente em data, local e horário divulgados no Guia de Matrícula e no site www.newtonpaiva.br 
6.1 A documentação necessária para a matrícula é composta de:
· Contrato de Prestação de Serviços Educacionais e Requerimento de Matricula devidamente assinados pelo aluno ou responsável financeiro. 

· No ato da matrícula, verifique se o curso em que está se matriculando possui alguma parceria firmada com a Newton Paiva.

· Comprovante de pagamento do Boleto de Cobrança (1ª parcela da semestralidade), referente ao valor da matrícula.

· Uma foto recente colorida 3X4.

· Carteira de Identidade - RG (cópia).

· Título de Eleitor (cópia).

· Certificado de Reservista ou prova de quitação das obrigações militares (cópia).

· CPF do aluno e ou do responsável financeiro (cópia).

· Certidão de Nascimento ou Casamento (cópia).

· Histórico Escolar e Certificado de Conclusão do Ensino Médio (2º Grau completo) (cópia autenticada).

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

6.2 Rematrícula (veteranos)
É a renovação do vínculo acadêmico após a conclusão de cada semestre letivo. A rematrícula acontece em período previsto no Calendário Institucional e divulgado pela internet no site www.newtonpaiva.br . Ela poderá ser realizada pela internet ou presencialmente. Para a renovação da matrícula, o aluno deverá estar sem pendências no Departamento Financeiro, Biblioteca e Secretaria Geral, além de ter quitado a primeira parcela do semestre letivo, até a data previamente estabelecida pela Newton Paiva.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

6.3 Reabertura de matrícula

O aluno que abandonar seus estudos por mais de um semestre e desejar retornar poderá solicitar a Reabertura de sua Matrícula, via internet.


O seu deferimento está condicionado à quitação de débitos de semestres anteriores, se houver, ao pagamento da primeira parcela do semestre letivo a matricular-se, à existência de vagas e oferta de disciplinas na seqüência em que deverá retornar. 

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

6.4 Trancamento de matrícula – interrupção temporária
O Trancamento de Matrícula é regulamentado pelo art. 34 do Regimento Unificado do Centro Universitário Newton Paiva e permitido até transcorrido metade do semestre letivo, vedado o trancamento no primeiro período de estudos. De acordo com esse artigo, o discente poderá solicitar o trancamento por até 3 (três) vezes, com validade de até dois semestres letivos consecutivos. Caso queira, o discente poderá interromper seu trancamento ao final do primeiro semestre e regularizar sua matrícula para o semestre letivo seguinte.


O retorno do aluno está condicionado à quitação de débitos do semestre trancado, se houver, ao pagamento da primeira parcela do semestre letivo a matricular-se, à existência de vagas e oferta de disciplinas na seqüência em que deverá retornar. 

Para trancar a matrícula, o aluno deverá quitar a primeira parcela do semestre e solicitar, via e-mail, o seu trancamento.

Em razão de o trancamento da matrícula ocorrer ao longo do semestre letivo, o Centro Universitário Newton Paiva terá direito de cobrança das mensalidades até e inclusive o mês em que ocorrer a formalização do pedido. Nos casos em que o aluno desistir do trancamento dentro do mesmo período letivo em que ocorreu a interrupção temporária, serão exigidas as mensalidades concernentes ao lapso temporal da interrupção.

e-mail para contato: protocolo.virtual@newtonpaiva.br

6.5 Cancelamento de matrícula
É o ato formal que desvincula o aluno do curso e da instituição de ensino. O aluno poderá requerer o cancelamento em qualquer época e, se deferido o pedido, o aluno perde o direito de retornar ao curso. A partir da data de solicitação do cancelamento, por meio do Protocolo Geral ou através de e-mail, o aluno não fica isento do pagamento de parcela vencida da semestralidade, não lhe sendo devolvido(s) o(s) valor(es) pago(s). Entretanto, ser-lhe-ão canceladas as parcelas da semestralidade com vencimento após a data do protocolo do requerimento.

e-mail para contato: protocolo.virtual@newtonpaiva.br
6.6 Transferências
· Transferência para o Centro Universitário Newton Paiva
O recebimento de transferência é regulamentado por Edital Próprio e divulgado no site da Newton Paiva, no link “Como ingressar”.

Para se inscrever a uma vaga, o candidato poderá requerer presencialmente no Protocolo Geral do Centro Universitário Newton Paiva, sito na Rua Goitacases, 1830 – Barro Preto em Belo Horizonte ou por meio de sedex 10 para o endereço constante do Edital, no período estipulado, anexando a seguinte documentação:

· Preenchimento de formulário próprio de inscrição para o processo seletivo, fornecido no ato do requerimento, contendo dados pessoais, residenciais e acadêmicos. 

· Histórico Escolar expedido pela instituição de origem com comprovação de aprovação em, no mínimo, 300h/a de carga horária cumprida ou de acordo com as vagas oferecidas. 

· Programa das disciplinas cursadas e em curso. 

· Comprovante de estágios realizados e os respectivos programas, apenas para os cursos que exigirem. 

· Sistema de Avaliação e Promoção.

· Currículo Pleno do Curso. 

· Ato Oficial de Autorização ou de Reconhecimento do Curso. 

· Atestado de Escolaridade (regularidade de matrícula), constando as disciplinas em curso com carga horária e crédito correspondente de cada uma. 

· Atestado da Instituição de origem de que o interessado não possui qualquer tipo de pendência judicial ou administrativa. 

· Estágio – Os alunos que já tiverem participado de estágio supervisionado na escola de origem deverão apresentar, também, os programas referentes ao estágio. 


Os critérios para a seleção, o preenchimento da vaga e a matrícula constam no Edital.

e-mail para contato: protocolo.virtual@newtonpaiva.br

6.7 Expedição de guia de transferência para outra instituição de ensino
O aluno poderá requerer a expedição de sua Guia de Transferência para outra instituição de Ensino Superior, seja ela da modalidade de Ensino Presencial ou Ensino a Distância, em qualquer época, desde que apresente a DECLARAÇÃO DE VAGA emitida pela instituição de destino.

O requerimento poderá ser feito presencialmente no Protocolo Geral ou por meio de sedex 10, mediante ofício de solicitação de expedição da Guia e apresentação da DECLARAÇÃO DE VAGA.

Nos termos da Portaria 975/MEC, a Guia de Transferência só poderá ser expedida se o aluno estiver regularmente matriculado ou com sua matrícula trancada na instituição de origem.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

6.8 Expedição da certidão de estudos para outra instituição de ensino
Nos casos em que o aluno não estiver em condições de ser-lhe expedida a Guia de Transferência (alunos não matriculados ou trancados), mediante a apresentação da Declaração de Vaga, o Centro Universitário expedirá a Certidão de Estudos prevista no Parecer CFE/MEC 224/84, na Súmula 4/91 CFE, na Informação nº. 365/98 DEPES/SESu/MEC de 04/11/1998 e no Parecer CNE/MEC 365/2003, caso este não tenha renovado o seu vínculo acadêmico e administrativo.

Nesse caso, os procedimentos para a solicitação seguem os mesmos passos da expedição da Guia de Transferência.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

7. APROVEITAMENTO DE CURSO (OBTENÇÃO DE NOVO TÍTULO)


Portadores de Curso Superior de Graduação (Bacharelado, Licenciatura ou Tecnológico) poderão ingressar em novo curso superior por meio de Obtenção de Novo Título. Para se inscrever a uma vaga, o candidato poderá requerer presencialmente no Protocolo Geral do Centro Universitário Newton Paiva, sito na Rua Goitacases, 1830 – Barro Preto em Belo Horizonte ou por meio de sedex 10 para o endereço constante do Edital, no período estipulado, anexando a seguinte documentação:

7.1 Para candidatos graduados pela Newton Paiva: 

· Preenchimento de formulário próprio de inscrição para o processo seletivo, fornecido no ato do requerimento, contendo dados pessoais, residenciais e acadêmicos; 

· Histórico escolar do curso de graduação de origem; 

· Fotocópia autenticada do diploma de curso superior, devidamente registrado no órgão competente. 
Obs.: Na ausência do diploma, o candidato poderá usar, na matrícula inicial, a Certidão de Conclusão do Curso e o Histórico Escolar, recebendo um prazo para apresentar o diploma registrado. 

7.2 Para candidatos graduados por outras instituições: 

· Preenchimento de formulário próprio de inscrição para o processo seletivo, fornecido no ato do requerimento, contendo dados pessoais, residenciais e acadêmicos; 

· Programa das disciplinas cursadas;

· Fotocópia autenticada do Histórico Escolar do curso de graduação de origem;

· Fotocópia autenticada do diploma de curso superior, devidamente registrado no órgão competente. 

Os critérios para a seleção,  o preenchimento da vaga e a  matrícula constam no Edital.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

7.3 Atendimento aos alunos – solicitações sobre registro acadêmico
· Retificação de nota e/ou prova
O aluno deverá entrar em contato com a monitoria e solicitar formalmente a revisão ao professor da disciplina e ou retificação de nota, justificando os motivos.

A resposta será enviada ao aluno após a emissão de Parecer do Professor, com cópia para a monitoria e NUCRA para registro.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

· Recurso de revisão de prova em última instância 
O aluno, não estando de acordo com a revisão da prova, pode requerer nova revisão em última instância. Nesse caso, outros avaliadores reexaminarão a prova, e o resultado será enviado ao aluno com cópia para monitoria e NUCRA para registro.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

7.4 Outras solicitações 
É através do Núcleo de Controle e Registro Acadêmico que os alunos podem requerer retificação dos documentos: D.I.A. (Documento de Informações Acadêmicas), Histórico Escolar, inclusão e exclusão de nome no diário de classe e alteração no cadastro acadêmico (nome, endereço e outros).

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br
7.5 Outros documentos
O aluno poderá solicitar Atestados, Declarações, Certidões de Conclusão de Curso, Histórico Escolar e outros documentos através do e-mail abaixo, informando o endereço completo para envio do documento, PELO CORREIO, depois de elaborado.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

7.6 Registros e controles de notas 
Será feito pelo NUCRA – Núcleo e Controle de Registro Acadêmico - por meio de Sistema Acadêmico próprio, e disponibilizado ao aluno no site www.newtonpaiva.br , conforme previsto em Calendário Institucional.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

7.8 Tratamento especial:

· Gestante:

Será concedido o tratamento especial por 90 dias consecutivos, contados a partir do 8º mês de gravidez; 60 dias, a partir do 9º mês; e 30 dias, a partir do nascimento da criança, apenas no que tange à aplicação de Provas e Trabalhos perdidos durante o período de afastamento que poderão ser concluídos até o final do semestre subseqüente. Para os casos em que o período de afastamento atingir os Exames Finais, estes deverão ser aplicados em qualquer época, limitado ao semestre de conclusão do curso. 

Para solicitar o benefício, a aluna deverá enviar à Secretaria Geral Atestado Médico informando, além do mês de gestação em que se encontra, da impossibilidade física de sua presença nas provas e/ou trabalhos presenciais.
· Militar:

Lei do Serviço Militar - Será concedido o Tratamento Especial ao aluno que estiver cumprindo o Serviço Militar Obrigatório (militar conscrito) para aplicação de Provas e Trabalhos perdidos durante o período em que estiver à disposição das Forças Armadas. As provas e trabalhos serão aplicados imediatamente após o retorno do aluno às atividades estudantis, mediante solicitação formal feita por e-mail.

Para solicitar o benefício, o aluno deverá enviar Declaração do Órgão Militar, informando o(s) dia(s) ou período em que esteve à disposição da Forças Armadas para a Secretaria Geral da Newton Paiva.

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br

8.    REGIME FINANCEIRO

O regime financeiro é semestral. A primeira parcela, que vincula o aluno ao curso e à Newton Paiva, será paga como sinal, arras e princípio de pagamento e condição para concretização e celebração do Termo de Acordo de Prestação de Serviços Educacionais. As parcelas subseqüentes (Da 2ª à 6ª parcelas) sempre vencerão no último dia de cada mês, com prazo para pagamento sem multa até o sexto dia útil do mês subseqüente, incluindo os sábados.

8.1 Antecipação da semestralidade:
Após efetivada a sua matrícula, o aluno que desejar quitar todo o semestre letivo em curso, será concedido um desconto de 5% (cinco por cento). A solicitação poderá ser feita imediatamente após a matrícula através do e-mail abaixo:

e-mail para contato:  financeiro.virtual@newtonpaiva.br
8.2 Desconto de irmãos:
Desconto de 10% (dez por cento) concedido para um dos irmãos.
Para a concessão do benefício, os dois alunos devem estar regularmente matriculados no mesmo semestre letivo em qualquer um dos cursos ou da modalidade de ensino oferecida pelo Centro Universitário Newton Paiva e poderá ser feita a solicitação através de e-mail do setor financeiro, informando o nome completo e o registro acadêmico dos irmãos.

O desconto é concedido na semestralidade, exceto nas parcelas referente à matrícula e rematrícula.

Perderá o direito ao benefício o aluno que não apresentar documentação completa, estiver em situação irregular de matrícula, ter passado por sanções disciplinares, baixo desempenho acadêmico, ter trancado ou cancelado a matrícula e, finalmente, ter ficado inadimplente por período superior a 60 dias durante a vigência do desconto.

A renovação do benefício é automática, após a comprovação da rematrícula de ambos os alunos.

e-mail para contato: financeiro.virtual@newtonpaiva.br
8.3 Desconto para ex-alunos:
Desconto de 10% (dez por cento),  concedido aos ex-alunos da Newton Paiva e que são filiados à ASSEANP – Associação dos Ex-alunos da Newton Paiva. Todo ex-aluno graduado pela Newton Paiva, em qualquer um dos cursos ou da modalidade de ensino oferecida pelo Centro Universitário Newton Paiva, poderá fazer a solicitação do desconto através de e-mail do setor financeiro.

e-mail para contato: financeiro.virtual@newtonpaiva.br
O benefício será concedido após checar a filiação junto à ASSEANP. Para se filiar, o ex-aluno deverá entrar em contato com: ASSEANP – Associação dos Ex-alunos da Newton Paiva – Rua Tenente Brito Melo, 210 – Barro Preto – Fone (31) 3295.5420, ou por e-mail.

· Veja os benefícios para os Ex-alunos da Newton cadastrados:

· Têm 10% de desconto no valor das mensalidades nos cursos de Graduação e 12% nos de Pós-Graduação;

· Podem fazer consultas locais em todas as bibliotecas dos campi da Newton; podem usar o Excelência 2000 para fazer trabalhos, digitação e navegar na internet;

· Podem usufruir de todos os benefícios do Manual de Convênios do Centro Universitário Newton Paiva, nas áreas de saúde, lazer e entretenimento, por meio da carteirinha de associado da ASSEANP ou Carta de Apresentação;

· Podem participar da Campanha do Vestibular da Newton;

· Recebem todas as edições JORNAL INFORMADO, uma publicação elaborada especialmente para o ex-aluno;

· Podem usufruir dos serviços/atendimentos realizados pelos Centros de Estudos, Pesquisas e Clínicas do Centro Universitário Newton Paiva, como:

· Centro de Exercício Jurídico – CEJU;

· CIG & N – Centro Integrado de Gestão e Negócios;

· Clínica de Psicologia da Newton Paiva;

· Clínica de Atendimento Multidisciplinar à Prevenção e ao Tratamento da Toxicomania CAMT;

· Yázigi - Curso de Idiomas, Intercâmbio no Exterior por meio da Foreign Language Service;

· Serviços Gratuitos de Orientação Profissional e elaboração de currículo.

8.4 Descontos de parcerias
Os alunos matriculados nos cursos em que a Newton Paiva possui parcerias com empresas ou conselhos de classe deverão formalizar o pedido de desconto diretamente no setor financeiro, utilizando o e-mail abaixo.

 e-mail para contato: financeiro.virtual@newtonpaiva.br
8.5 Desconto na mensalidade
Como os cursos a distância possuem características específicas na formação de turmas, as formas de pagamento e os valores das mensalidades podem sofrer diferenciações em virtude de acordos corporativos com empresas, conselhos de classe ou individuais com os próprios alunos aprovados no Processo Seletivo, constituindo-se mera liberalidade da instituição e podendo ser extinto a qualquer tempo.

8.6 Bolsas de estudo
O Centro Universitário Newton Paiva recebe, também, bolsas de estudo emitidas pelo Sindicato dos Professores da Rede Particular de Ensino do Estado de Minas Gerais e pelo Sindicato dos Auxiliares de Administração Escolar da Rede Particular de Ensino do Estado de Minas Gerais.
Para obter o benefício, o aluno deverá procurar se informar junto aos Sindicatos. Obtendo a bolsa, ela deverá ser enviada, via sedex 10, para o Setor Financeiro – Rua Goitacases, 1830 – Barro Preto – Belo Horizonte – Minas Gerais - CEP 30180-070, para que o setor competente faça as devidas alterações de valor.
O percentual concedido é determinado pelos Sindicatos quando da liberação da bolsa.

e-mail para contato: financeiro.virtual@newtonpaiva.br
8.7 Outras bolsas

O Centro Universitário Newton Paiva está credenciado junto ao Ministério da Educação como participante do PROUNI – PROGRAMA UNIVERSIDADE PARA TODOS. Procure se informar no site  www.mec.gov.br/prouni e se mantenha informado sobre os critérios de seleção. Outras informações poderão ser obtidas pelo e-mail abaixo:

e-mail para contato: financeiro.virtual@newtonpaiva.br
8.8 Financiamento estudantil
O Centro Universitário Newton Paiva também está credenciado junto ao Ministério da Educação como participante do FIES – FUNDO DE FINANCIAMENTO AO ESTUDANTE DO ENSINO SUPERIOR - Procure se informar no site www.mec.gov.br/fies .


Outras informações poderão ser obtidas pelo e-mail abaixo:

e-mail para contato: secretaria.virtual@newtonpaiva.br
8.9 Manual de convênios
Os alunos e seus familiares podem usufruir dos benefícios do Manual de Convênios disponibilizado na internet no site www.newtonpaiva.br , no link Serviços, Manual de Convênios. Se em sua cidade não consta cadastro de convênios em nosso Manual, faça contato com a nossa Assessoria de Comunicação, indicando consultórios médicos, odontológicos, lojas em geral e prestadora de serviços para viabilizarmos e aprimorarmos ainda mais este nosso Serviço.

8.10 Rede de estágios
Os alunos, regularmente matriculados, podem usufruir da Rede de Estágios: um setor voltado para aperfeiçoar o processo de ensino-aprendizagem por meio de Convênios com empresas e associar a Teoria com a Prática. Afinal, é aqui que se estuda e aqui também se pratica.

Para se cadastrar, basta acessar www.newtonpaiva.br, link Serviços, Rede de Estágios. Se em sua cidade não consta cadastro de convênios com empresas para a prática de estágios e empregos em nosso Manual, faça contato com a Rede de Estágios para viabilizarmos e aprimorarmos ainda mais este nosso Serviço. Empresas na sua cidade podem se cadastrar no site acima. Depois, é só firmarmos o convênio entre as partes e assinarmos o seu futuro Termo de Compromisso de Estágio.
e-mail de contato: rededeestagios.virtual@newtonpaiva.br
8.11 Novos e-mails padronizados:
secretaria.virtual@newtonpaiva.br – Secretaria Geral

nucra.virtual@newtonpaiva.br – Nucra – Núcleo de Controle e Registro Acadêmico

financeiro.virtual@newtonpaiva.br – Atendimento Financeiro

monitoria.virtual@newtonpaiva.br - Monitoria

asseanp.virtual@newtonpaiva.br – Asseanp – Associação dos Ex-alunos da Newton Paiva

biblioteca.virtual@newtonpaiva.br - Biblioteca

newtonpaiva.virtual@newtonpaiva.br – Call Center

ascom.virtual@newtonpaiva.br – Assessoria de Comunicação - Manual de Convênios

rededeestagios.virtual@newtonpaiva.br – Rede de Estágios

cope.virtual@newtonpaiva.br – Controle de Planos de Ensino

9. estrutura de apoio
· Tutoria - cada disciplina será acompanhada por um professor tutor - responsável pela mediação e orientação na produção do conhecimento. 

· Monitoria - monitoria é o canal de comunicação com a Newton Paiva Virtual e apoio nas áreas tecnológica e pedagógica. É fundamental que você conheça seus serviços e seu funcionamento. 
10. ORIENTAÇÕES GERAIS

10.1 Pré-requisito:

· Estar regularmente matriculado.

· Ter acesso a algum microcomputador conectado à Internet.

· Possuir uma conta de correio eletrônico (ex: joão@xxx.com.br) e um navegador para acesso à Internet (Internet Explorer ou Netscape Navigator).

10.2 Tutorial:


O tutorial foi elaborado para auxiliar você a transitar de forma segura pelo Ambiente de aprendizagem, além de orientá-lo nas características e funcionalidades do processo de aprendizagem nessa modalidade de ensino. Para tanto, é necessário acessar o endereço www.newtonpaiva.br, digitar senha e login e clicar em tutorial. É fundamental essa preparação antes de dar início aos estudos.

10.3 Cronograma


O cronograma de cada disciplina fornece guia de estudos, datas, distribuição de pontos, ferramentas para realização das atividades, sugestão de dedicação de estudo, dias de atendimento do tutor, critérios de avaliação, para sua orientação. Ele está disponibilizado no ambiente de aprendizagem, na ferramenta publicações.

10.4 Avaliação:


A avaliação é trabalhada como um processo contínuo e dinâmico que não se restringe a momentos estanques como provas e exercícios, sendo seu alvo maior a aprendizagem e a formação integral do sujeito. Ela acontece na medida em que os envolvidos avaliam a caminhada qualitativamente, dialogam e refletem, procurando ampliar sua visão de vida e colaborar para o enriquecimento global.


O processo avaliativo é subsidiado pelos seguintes instrumentos:

· Atividades – proposições diversas com a finalidade de estimar seu desempenho no processo de aprendizagem. Elas acontecem ao longo do curso, por meio de trabalhos e participação nas atividades de colaboração síncrona e assíncrona. As atividades estão inseridas no Cronograma e deverão ser entregues nos prazos apresentados. Após as datas pré-estabelecidas, o aluno poderá encaminhá-la para avaliação via monitoria, porém elas não serão mais pontuadas.

· Projeto Interdisciplinar – conforme previsto no projeto do curso, é um instrumento articulador entre as disciplinas do módulo e entre os módulos, além de aliar teoria e prática. 

· Enquetes – têm a finalidade de conhecê-lo, ouvir sua percepção sobre o processo e fazê-lo participar dos resultados.

· Auto-avaliação – instrumento de auxílio para não perder de vista os objetivos durante sua trajetória acadêmica.

· Provas - as disciplinas terão provas presenciais de freqüência obrigatória da seguinte forma: 

a) Para os cursos com abrangência estadual, serão realizadas aos sábados, nas dependências da Newton Paiva, agendadas com antecedência, de acordo com o cronograma e, no caso de alterações, comunicadas via e-mail e/ou via Web (Ambiente de Aprendizagem). 

b) Para os cursos com abrangência nacional, serão realizadas também aos sábados, porém nos pólos parceiros com acompanhamento da equipe Newton Paiva Virtual. 

c) A prova será precedida de uma aula presencial para atividades complementares.

d) Provas substitutivas serão realizadas para aqueles alunos que, por alguma eventualidade, não puderem estar no dia oficial. A monitoria entrará em contato para agendamento de segunda chamada.
e) O aluno tem direito à revisão de prova dentro das normas institucionais e ela poderá ser solicitada através do protocolo on-line.

f) A prova especial se destina aos alunos que não conseguiram alcançar 60% dos pontos para aprovação na disciplina. Prevalece o valor mais alto obtido nas provas.


* É importante ressaltar que, ao dirigir-se à Instituição ou às instituições parceiras, a identificação do aluno se faz por meio do Cartão de Identificação – Aluno Newton Paiva.

10.5 Agenda do Estudante:


Essa modalidade privilegia a flexibilização na organização do tempo, porém intensifica a disciplina no cumprimento do planejamento.


 Para auxiliá-lo nessa organização, sugerimos que você, ao início de cada módulo, adapte as atividades de *auto e **interaprendizagem com suas demais atribuições. O cronograma de cada disciplina fornece guia de estudos, datas, distribuição de pontos, ferramentas para realização das atividades, sugestão de dedicação de estudo, dias de atendimento do tutor, critérios de avaliação, para sua orientação.


Esse planejamento prévio possibilita que você fique em dia com o desenvolvimento do curso e entrega das atividades, num processo de aprendizagem tranqüilo e produtivo. Eliminará também ansiedades, mantendo sua automotivação para continuar a trajetória, estimulando, conseqüentemente, toda a Comunidade de Aprendizagem.

*auto-aprendizagem: momento individual, porém, não de estudo solitário. Deve ser complementada e apoiada com ações orientadas para interações com a comunidade virtual de aprendizagem por meio das ferramentas do ambiente, criando um espaço colaborativo para produção do conhecimento.

**interaprendizagem: deve-se ter presente que o grupo é o âmbito privilegiado para a aprendizagem e produção do conhecimento. A chave passa pela dinâmica e riqueza interativa desenvolvida por meio de confrontação de idéias e opiniões que colocam em jogo os conhecimentos prévios e, em construção, novos conhecimentos, num processo de ação, reflexão, ação.

10.6 Dedicação aos estudos


A carga horária reservada para a disciplina e o tempo recomendado para seu estudo leva em consideração a aplicação de novos conhecimentos e habilidades, a quantidade de conteúdo para leitura, as atividades e a interação com a comunidade de aprendizagem.


O tempo estabelecido no cronograma é uma sugestão e sua ampliação dependerá das necessidades de cada estudante.

10.7 Orientações e dicas 

· Acesse o ambiente no mínimo três vezes por semana. Seu engajamento é essencial para o crescimento coletivo na produção do conhecimento.

· Estabeleça um plano de estudo e fique atento ao cumprimento dos prazos e metas determinados.

· Imprima, se desejar, o material didático disponível no ambiente e anexe-o ao material impresso. Lembramos que estudar nessa modalidade não pressupõe necessariamente estar conectado ao ambiente. Sua função, basicamente, é de um canal para interações síncronas e assíncronas, além da disponibilização dos conteúdos e envio das atividades. 

· Distribua, se possível, seus horários de estudo ao longo da semana, não concentrando apenas nos sábados e domingos para não se sobrecarregar. 

· Planeje sua agenda. Não deixe para a última hora a realização de seus estudos e a entrega das atividades.

· Agende os encontros e as provas presenciais.

· Produza suas atividades off-line usando um editor de texto (word) ou planilhas eletrônicas (excel). Salve-as em uma área do seu computador para, posteriormente, enviá-las ao tutor, através do ambiente de aprendizagem.

· Abra diariamente seu e-mail e, no ambiente virtual e no de aprendizagem, interaja com seus colegas e leia seus comentários.

· Mantenha contato constante com o tutor e monitoria. Lembre-se de que eles precisam de seu feedback para garantir o conforto em seu processo de aprendizagem.

· Se o seu acesso à internet for através de linha discada, fique atento. O horário comercial é o período de menor tráfego. Acesse pela manhã até as 07h30, e à noite após as 21h. Nos finais de semana, sábado, a partir das 12h, e domingo, o dia inteiro, o valor da tarifa é reduzido.
11. Contato
Newton Paiva Virtual

Correio Eletrônico: monitoria@newtonpaiva.br 

Telefone: (31)3295 4710; (31) 3295 1547

Endereço: Rua Goitacases, 1727/3° andar -  Barro Preto

Horário de atendimento: segunda a sexta, das 08h às 18h.
“O que for a profundeza do teu Ser, assim será teu desejo.

O que for o teu desejo, assim será tua vontade.

O for a tua vontade, assim serão teus atos.

O que forem teus atos, assim será teu destino.” (Eckhart Tolle, 2002) 

Bons Estudos e Sucesso na obtenção de suas metas!

Equipe Newton Paiva Virtual
















