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As dissertações e teses no Programa de Pós-Graduação em Zootecnia deverão ser apresentadas na forma convencional ou na forma de artigos científicos.
A estrutura do documento deve compreender três partes, assim constituídas:

( Pré-texto - capa, folha de rosto, folha de homologação, dedicatória (opcional), agradecimentos (opcional), resumo, abstract, sumário, lista de tabelas, lista de figuras, lista de abreviaturas e símbolos;

( Texto – introdução, corpo do trabalho, conclusões e considerações finais (opcional);

( Pós-texto – referências bibliográficas, apêndices, Vita.

1. Pré-Texto

1.1. Folha de rosto (Anexo I)

Deve conter os seguintes elementos essenciais à identificação do documento:

a) identificação da Instituição, Unidade e Programa;

b) título da dissertação ou tese (centrado), na parte superior da página;

c) nome do autor, abaixo do título e abaixo deste o seu título de graduação ou pós-graduação (centrado);

d) indicação do requisito ao qual é apresentada (Programa e Área de Concentração);

e) Cidade, Estado, País, centrados, na parte inferior da página, e abaixo, mês e ano, centrados. 

No verso da folha de rosto constará a ficha catalográfica do documento, a qual será preparada pela Biblioteca da Faculdade de Agronomia da UFRGS, após a homologação da dissertação ou tese pela Comissão Coordenadora do Programa.

1.2. Folha de homologação

 É preparada pela secretaria do Programa e anexada ao documento após a homologação pela Comissão Coordenadora do Programa.

1.3. Folha de agradecimentos 
Sua apresentação é opcional, apresentando, no máximo, uma página.

1.4. Resumo (Anexo II)

Deve conter uma pequena introdução, na qual são descritos a importância e os objetivos do trabalho, a metodologia utilizada, os principais resultados e as conclusões, digitado em espaço simples, ocupando no máximo uma página. Informações quanto ao título, autor, orientador, co-orientador e notas de rodapé seguem modelo.

Modelos de Notas de Rodapé:

Mestrado – 

1Dissertação de Mestrado em Zootecnia – Produção Animal ou Plantas Forrageiras, Faculdade de Agronomia, Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Porto Alegre, RS, Brasil. ( 93 p.) Fevereiro, 1999.

Doutorado –

1Tese de Doutorado em Zootecnia - Produção Animal ou Plantas Forrageiras, Faculdade de Agronomia, Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Porto Alegre, RS, Brasil. ( 93 p.) Fevereiro, 1999.

1.5. Abstract (Anexo III)

É o resumo traduzido para o inglês, digitado em espaço simples, ocupando no máximo uma página. Informações quanto ao título, autor, orientador, co-orientador e notas de rodapé seguem modelo.

Modelos de Notas de Rodapé:

Mestrado –

1Master of Science dissertation in Animal Science ou Forrage Science, Faculdade de Agronomia, Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Porto Alegre, RS, Brazil. (93 p.) February, 1999.

Doutorado –

1Doctoral thesis in Animal Science ou Forrage Science, Faculdade de Agronomia, Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Porto Alegre, RS, Brazil. (93 p.) February, 1999.

1.6. Sumário (Anexo IV)

Relação, enumerando todas as divisões do trabalho, apresentada na ordem em que as mesmas se sucedem no corpo do documento.

1.7. Relação de tabelas (Anexo V)

Relação, enumerando as tabelas apresentadas no trabalho na ordem em que as mesmas se sucedem no corpo do documento.

1.8. Relação de figuras 

Relação, enumerando as figuras apresentadas no trabalho na ordem em que as mesmas se sucedem no corpo do documento.

1.9. Relação de abreviaturas e símbolos 

Havendo abreviaturas e símbolos, estes devem ser obrigatoriamente relacionados em lista, acompanhados do seu respectivo significado.

2. Texto

O texto deverá compreender as seguintes partes fundamentais, as quais poderão ser designadas com sinonímias pertinentes.

2.1. Introdução (Anexo VI)

Na introdução é feita a apresentação do tema do trabalho e caracterizada a sua importância, formuladas as hipóteses e especificados os objetivos.

2.2. Revisão bibliográfica (Anexo VII)

A revisão inclui as informações relevantes relacionadas diretamente com o trabalho que suportem ou contradigam o tema da pesquisa; as citações bibliográficas dos autores no texto são feitas pelo sobrenome(s) do(s) autor(es), seguidas do ano de publicação, (vide modelo). O(s) autor(es) deve(m) ser citado(s) pelo último sobrenome com a inicial maiúscula e demais letras minúsculas. No caso de dois autores, citar ambos, separados com letra “&”. No caso de três ou mais autores citar o primeiro seguido da expressão “et al.”. Nas citações conjuntas utilizar sempre a ordem cronológica.

2.3. Material e Métodos 

O material e os métodos usados no trabalho devem ser descritos de forma objetiva, concisa e precisa. As informações devem permitir a repetição do trabalho por outro pesquisador.

2.4. Resultados e Discussão 

É a parte onde o autor deve expor os resultados obtidos na pesquisa. Deve-se escolher a melhor forma de apresentá-los, com fotos, gráficos, tabelas e figuras, evitando-se a repetição dos mesmos pela apresentação sob diferentes formas. Na discussão, o autor interpreta, explica e compara com a bibliografia os resultados alcançados no trabalho. Verifica se as hipóteses e os objetivos foram alcançados. A discussão deve fornecer os elementos para as conclusões. Os resultados e a discussão podem constituir itens separados. 

2.5. Conclusões 

São as deduções lógicas baseadas e fundamentadas no texto, atendendo aos objetivos da pesquisa enunciados na Introdução. Deve ser evitado repetir resultados nas conclusões.

2.6. Considerações finais 

Aqui o autor poderá tecer comentários sobre as implicações práticas diretas de seu trabalho ou  dar sugestões sobre aspectos que poderiam ou deveriam ser explorados em trabalhos futuros.

3. Pós-texto

3.1. Referências Bibliográficas (Anexo VIII) 

As citações devem seguir as normas estabelecidas pela  ABNT, e basear-se no manual e modelos preparados pela Biblioteca da Faculdade de Agronomia da UFRGS (disponível na Biblioteca e na Internet).

Para efeito de homologação, uma revisão deverá ser feita pela biblioteca da Faculdade de Agronomia.

3.2. Apêndices 

O apêndice contém dados e informações de suporte referentes ao trabalho, não discutidos diretamente no texto, devendo conter obrigatoriamente os dados originais e as análises estatísticas, e, quando pertinente, dados meteorológicos, métodos de análises, bibliografia consultada mas não citada e outros similares. (O uso dos apêndices, em anexo, na versão final da tese/dissertação, ficará a critério do Orientador)
3.3. Vita 

É uma descrição resumida do Curriculum Vitae do autor, devendo ocupar apenas uma página. Deve conter o nome completo do autor, data e local do nascimento, filiação, formação de primeiro, segundo e terceiro graus e as atividades profissionais e fatos mais significativos da vida do autor.

4. Dissertações e Teses na forma de artigos científicos 


As dissertações e teses poderão ser apresentadas na forma de artigos científicos quando forem constituídas de no mínimo um artigo. A  apresentação nesta forma contém o pré-texto (e o pós-texto) na forma convencional já apresentada. A parte relacionada ao texto será constituída conforme especificado a seguir.

4.1. Texto 

Esta parte será dividida em capítulos numerados, sem numeração em subtítulos, cuja estrutura básica é a que segue: 
4.1.1. CAPÍTULO I      Introdução (Geral) e Revisão Bibliográfica 
Nesta, é feita a apresentação do tema do trabalho e sua importância, formuladas as hipóteses, especificados os objetivos devendo ser incluído texto de revisão bibliográfica. Ao final deste capítulo, o autor deve, obrigatoriamente, fazer uma breve descrição do trabalho no sentido de esclarecer o leitor sobre a estrutura do mesmo. 
Estrutura: 

CAPÍTULO I (Folha separada)
INTRODUÇÃO (Esta é a introdução geral da dissertação ou tese, trata de forma ampla o tema escolhido, apresenta resumidamente o estado atual do conhecimento e a temática dos trabalhos/experimentos que seguirão nos demais capítulos).

REVISÃO BIBLIOGRÁFICA 

HIPÓTESES E OBJETIVOS (aqui são apresentadas as hipóteses e uma breve descrição do trabalho no sentido de esclarecer o leitor sobre a estrutura do mesmo)

4.2. Artigos Científicos  em seqüência 
Após a introdução geral que consistirá no capítulo I, serão apresentados os artigos, cada um constituindo um capítulo, os quais deverão conter, obrigatoriamente, título, resumo, abstract, palavras-chave, key words, introdução, material e métodos, resultados e discussão (apresentados juntos ou em separado), conclusões e referências bibliográficas relativas a cada capítulo.

4.3. Conclusões/Considerações Gerais 

No final, as dissertações e teses deverão, obrigatoriamente, conter um capítulo de conclusões gerais e/ou considerações finais do trabalho.

4.4. Referências Bibliográficas

Após as conclusões gerais, as dissertações e teses deverão conter, obrigatoriamente, a lista de referências bibliográficas relativas ao Capítulo I e das Conclusões Gerais e/ou Considerações Finais, conforme normas já especificadas no item 3.1.

5. Normas Gerais

5.1. Papel

O papel utilizado para impressão do documento é o A4 (210x297mm), profissional para copiadoras e impressoras laser e jato de tinta, branco, gramatura mínima de 64g/m2.

5.2. Tipo e Corpo da Fonte
A fonte a ser utilizada deve ser a Arial – tamanho 12.

Nas tabelas e figuras, havendo necessidade, pode-se usar tamanho menor, mas não inferior a 8.

5.3. Margens de página (Anexo VI) 
a. Superior – 35mm.

b. Inferior – 25mm.

c. Esquerda – 35mm.

d. Direita – 25 mm.

e. Cabeçalho e Rodapé – 15mm.

5.4. Margem para o início de parágrafo (Anexo VI) 
O parágrafo deve iniciar a uma distância de 20mm da margem esquerda (formatar em parágrafo - recuo especial 1a linha – 2cm).

5.5. Margem para título principal (Anexo VII)

O título principal quando a redação é na forma convencional, escrito em letras maiúsculas e negrito, inicia um capítulo. Deve estar em nova página, centralizado e distante 70mm da borda superior do papel. 

5.6. Margem para títulos e subtítulos (Anexo VII)

Os títulos e subtítulos obedecem ao mesmo critério para início de parágrafo, ou seja, devem iniciar a 20 espaços simples da margem esquerda do documento. Estes, devem ser escritos em negrito, com letra inicial maiúscula e as demais minúsculas.

5.7. Espaçamentos
Utilizar espaçamento simples entre as linhas de texto. 

5.8. Espaçamento entre título principal do capítulo e subtítulos (Anexo VII)

Deixar o espaço de uma linha (em branco), entre o título principal (o que inicia o capítulo) e o texto ou subtítulo. 

5.9. Entre os subtítulos e o texto (Anexo VII)

Não deixar espaço entre subtítulo e texto e entre subtítulos.

5.10. Tabelas e Figuras

As tabelas e figuras podem ser apresentadas inseridas no corpo do texto ou em folhas separadas (sem texto). Tabelas e Gráficos só poderão ser impressos em tinta preta e sem fundo.

Quando inseridas no corpo do texto, deve-se obedecer um espaçamento de pelo menos uma linha em branco entre a figura ou tabela e o texto.

As figuras (gráficos, fotos, desenhos, esquemas, diagramas, organogramas, mapas, cronogramas e outros) devem ser localizadas após e o mais próximo possível da parte do texto em que são referidas. Devem ter numeração consecutiva, em algarismos arábicos. As legendas das figuras, devem ser breves e claras, dispensando consulta ao texto e ao final devem conter o local e ano de execução do trabalho. As legendas devem ser localizadas abaixo das figuras, precedidas da palavra “FIGURA” e do número de ordem. A segunda linha de texto da legenda deve iniciar sob a primeira letra da primeira linha. 

    As tabelas também devem ter numeração consecutiva em algarismos arábicos, precedidas da palavra “TABELA”. O título da tabela deve figurar na parte superior da mesma, e ser auto-explicativo de modo a prescindir consultas ao texto. Pode-se usar notas e chamadas colocadas no rodapé da tabela quando a matéria contida exigir esclarecimentos. Se a tabela não couber numa página, a tabela interrompida não é delimitada por traço horizontal na parte inferior, o título será repetido na página seguinte, antecedido da palavra “continuação”. A tabela pode ser disposta, na página, nos sentidos vertical ou horizontal.


No caso de dissertações e teses na forma de artigo científico (item 4.0), a numeração das figuras e tabelas deverá ser consecutiva dentro de cada capítulo.
As legendas das Figuras e Tabelas devem ser escritas com o mesmo tipo e, preferentemente, mesmo tamanho da fonte usada no texto principal do trabalho.

5.11. Numeração das diferentes partes do documento

Os diferentes capítulos da dissertação ou tese são divididos em partes, subpartes e alíneas, que devem ser numerados progressivamente com algarismos arábicos. Para alíneas usar letras do alfabeto, em minúsculas.

Exemplos:

1. Título Principal

1.1 Subtítulo

1.1.1 Sub-subtítulo

1.1.1.1 Sub-sub-subtítulo

a) alínea

No caso de dissertações e teses na forma de artigo científico (item 4.0), não haverá  numeração das partes, subpartes e alíneas

5.12. Paginação

As páginas deverão ter a numeração seqüencial, em algarismos arábicos. O número deve ser colocado na parte superior da folha, à direita. As folhas que iniciam capítulos são contadas mas não numeradas.

5.13. Impressão do documento

As cópias devem ser impressas na qualidade normal, em impressoras a laser ou jato de tinta, utilizando frente e verso da folha e seguindo as normas da ABNT 14.724: “Os elementos pré-textuais devem iniciar no anverso da folha, com exceção dos dados internacionais de catalogação que devem vir no verso da folha de rosto. Recomenda-se que os elementos textuais e pós-textuais sejam digitados ou datilografados no anverso e verso das folhas”. 
5.14. No caso de dissertações e teses na forma de artigo científico (item 4.0), os capítulos referentes a cada artigo científico poderão seguir as normas de revista científica a que forem enviados, seguindo as seguintes recomendações:

- Só serão aceitas revistas reconhecidas na área (QUALIS A e B)

- Não haverá numeração de linhas
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