Program mana yang cocok untuk Anda?
Kami menyediakan dua jenis program yaitu ISX untuk pertokoan (grosir), dan POSX retail (supermarket, minimarket, eceran).

Bila usaha Anda adalah toko listrik, elektronik, spare-part, bangunan, dsb. yang penjualannya menggunakan faktur, maka program yang cocok adalah grosir (ISX), sedangkan bila bidang usaha adalah supermarket, minimarket, toko souvernir di mana penjualan menggunakan struk, maka yang cocok adalah program retail (POSX)

ISX dapat membantu mengontrol stock, hutang, piutang, omzet dan komisi salesman. Anda cukup mengisi tansaksi sehari-hari saja selanjutnya program akan menghasilkan segala macam laporan.

Kami juga menyediakan paket ISX untuk usaha kecil, dimana semua transaksinya kontan.

Untuk retail, POSX selain mengontrol stock, juga dapat dihubungkan dengan perangkat POS seperti cash drawer, pole display, miniprinter dan bisa tampil di dua monitor. Juga tersedia POSX untuk retail kecil, POSX Retail ini dapat membantu Anda mengontrol stock.

Untuk mudahnya, Anda dapat melihat manual yang tersedia, pada manual dibahas secara lengkap fitur2 yang ada, sehingga Anda bisa mengetahui seberapa manfaat program ini untuk Anda.

Anda juga dapat mencoba programnya, semua program bebas di download tanpa Anda harus register.

Secara lengkap, paket yang tersedia adalah:

ISX (distributor, grosir)

Rp. 6.900.000

POSX (retail)


Rp. 4.900.000, Kasir Rp. 2.500.000
POSX Restoran


Rp. 5.900.000, Kasir Rp. 3.000.000
GLX (General Ledger)

Rp. 3.500.000

ISX SB (Small Business)

Rp. 2.500.000
POSX Retail (retail kecil)
Rp. 2.500.000

Bila ada pertanyaan, harap tidak segan2 menghubungi kami di is@is.co.id
