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DECIMA REUNIÓN DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES EN ESTADÍSTICAS MANUFACTURERAS DE LA COMUNIDAD ANDINA


La décima reunión de expertos gubernamentales en estadísticas manufactureras, se celebró del 4 al 6 de junio de 2008, en Bogotá, Colombia, en las instalaciones del Departamento Administrativo Nacional de Estadística, DANE, con el auspicio del Proyecto UE-CAN en materia de Estadísticas (ANDESTAD).

Participaron en la reunión expertos gubernamentales de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, expertos andinos y europeos por parte del proyecto ANDESTAD, y representantes del proyecto ANDESTAD. En el Anexo I se detalla la lista de participantes.

I

Agenda

Tema 1: 
Estadísticas estructurales de la Industria Manufacturera (Decisión 610).

Análisis y difusión de los datos transmitidos.

Aplicación del Manual Técnico de Indicadores PYME a la Industria Manufacturera; tratamiento e incorporación  de los datos de los Indicadores PYME para las micro, pequeñas y medianas empresas de la manufactura, el comercio y  los servicios.

Tema 2: 
Nomenclatura de la Producción Estadística Manufacturera con el Comercio Exterior (PRODCOM-CAN) 

Informe de los países sobre la implementación de la Nomenclatura PRODCOM-CAN; y perspectivas en la elaboración de la Nomenclatura PRODCOM-CAN EXTENDIDA: inclusión de actividades extractivas y servicios de manufactura.
Productos e Insumos a través de la nomenclatura PRODCOM-CAN. 

Tema 3: 
Presentación de la Propuesta sobre la guía para la transmisión de datos de las estadísticas coyunturales. Presentación de ejemplo.
Tema 4: 
Estadísticas sobre PYMES en la Comunidad Andina.

Dictamen del Anteproyecto de Decisión de PYME.

Presentación de Propuesta sobre la guía para la transmisión de las estadísticas de la micro, pequeña y mediana empresa (PYME). 

Propuesta de elaboración de una encuesta comunitaria a la microempresa. 

Situación y avances de los países sobre el Sistema de Consulta de las Encuestas Económicas. 

Tema 5: 
Actividades de Formación: 

Propuesta temática sobre formación en índices de las estadísticas coyunturales, a cargo del Proyecto ANDESTAD.

Avances en las cooperación horizontal de Colombia a Bolivia, Ecuador y Perú en el tema de las Nomenclaturas. 

II

Desarrollo de la Reunión

La Décima Reunión de Expertos Gubernamentales en Estadísticas Manufactureras de la Comunidad Andina se celebró en Bogotá – Colombia, en las instalaciones del DANE del 4 al 6 de junio de 2008. Inauguró la Reunión, el Subdirector del DANE, señor Pedro José Fernández quien dirigió unas palabras a los participantes y destacó la importancia de la reunión. Asimismo, el señor Eduardo Granados, Director del Proyecto ANDESTAD, dio la bienvenida a los participantes al evento.

Participaron en la reunión expertos gubernamentales de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, el experto europeo Fernando Cortina, y la Secretaría General de la Comunidad Andina.

A continuación se procedió al desarrollo del programa de trabajo de la reunión en estadísticas manufactureras, llegando a los siguientes acuerdos, recomendaciones y constancias:

1. Sobre el Tema 1, el señor Guido Obando, experto del Proyecto ANDESTAD, expuso cómo llega la información estadística solicitada a la SGCAN; fueron presentadas tablas con la información agregada y gráficos de variaciones porcentuales. Luego del intercambio de opiniones los expertos recomendaron:
a) Para que la información sea comparable entre los países esta se debería remitir en dólares, porque la información presentada está en las monedas nacionales de los países, lo que limita el análisis. 
b) Que el Ministerio de la Producción - PRODUCE de Perú, revisará la información enviada referente a las variables de la Decisión 610 del periodo 2002 – 2005. Dicha información será remitida a más tardar en un plazo de tres meses. 
c)    Se destacó la importancia de un Directorio de Empresas, el cual podría ser configurado cruzando datos de fuentes como las instituciones que cobran los impuestos, las instituciones de seguridad social, de organizaciones como cámaras de industrias, comercio entre otras.  Este Directorio deberá recibir un mantenimiento permanente porque el dinamismo del desarrollo económico y tecnológico actual así lo requiere.

d) Los expertos también coincidieron en que el envío de información a NUTE 2 ofrece riesgo de pérdida del secreto estadístico. Se espera el pronunciamiento del Comité Andino de Estadísticas al cual se ha elevado la consulta.
2. En referencia al Tema 2 sobre la guía de transmisión de datos de las estadísticas coyunturales, los expertos recomendaron:
a) Que los datos a ser enviados inicialmente tienen un carácter provisional, estarán sujetos a revisión y se fija un plazo de hasta 12 meses en el cual se podría hacer modificaciones. En caso de no haber ninguna notificación de parte de los responsables de transmitir la información se considerarán definitivos.  
b) También en este punto se recomendó que la información sea a NUTE 0, en razón a que no todos los países cuentan con los recursos necesarios para atender mensualmente nuevos desgloses.
c)   Respecto al envío de información en CIIU rev. 4 para el año 2009, se manifestó que a la fecha existe una versión preliminar parte de Naciones Unidas, por lo que se consideró que aún no es viable su implementación.  Sin embargo, se manifestó que se pueden ir haciendo adaptaciones hasta tener el pronunciamiento oficial.
d) En la actualidad no todos los países pueden enviar la información de los índices solicitados, por lo que se pide poner una cláusula en el anteproyecto mediante la cual los países puedan adecuar su sistema de información de tal forma que les posibilite el cálculo de los índices acordados.
3. Con respecto al Tema 3, en su literal (a), Presentación de la nomenclatura común de productos del sector manufactura PRODCOM-CAN, a cargo del experto andino, Carlos Carré quien presentó su trabajo. 
a) El experto manifestó que ha elaborado la nomenclatura  PRODCOM-CAN  utilizando la CPC2  -versión preliminar- correlacionando los productos con la NANDINA 2007.
b) El sistema de codificación del PRODCOM-CAN propuesto por el Dr. Carré considera dos niveles: 5 y 7 dígitos. Al respecto, el primer nivel de 5 dígitos (subclase) se le agrega dos ceros para identificar los productos andinos que no requieren mayor detalle. Al segundo nivel de 7 dígitos, se obtiene agregándole dos dígitos en forma correlativa a la subclase para identificar los productos típicos andinos. 

c) Se acordó que la categoría subclase debe identificarse con un código de 5 dígitos.
d) Se acordó que esta nomenclatura, PRODCOM-CAN será sujeta a revisión cuando la Oficina de Estadística de NACIONES UNIDAS oficialice la nomenclatura CPC Rev.2. 
e) Los expertos consideran que esta es una versión preliminar de la PRODCOM-CAN por lo que se comprometen a realizar una revisión continua  y exhaustiva a fin de enviar las observaciones pertinentes.

f) Se presentó y se acordó elaborar la nomenclatura PRODCOM-CAN ampliada, incluyendo los productos de las actividades mineras y petrolíferas, los servicios industriales incluidos en la división 87 de la CPC Rev.2 y los productos agrícolas incluidos en la NAPA, la cual debería elaborarse cuando se tenga la versión definitiva de la CPC Rev.2.
3.1  
Respecto al literal (b) del Tema 3, Encuesta estadística comunitaria de la producción industrial, según decisión 488. Cabe recordar que en el capítulo 3 del Anexo 1 de la Decisión 488, en una parte del numeral 1, “Finalidades estadísticas” dice:  “El objetivo central de la estadística de empresas industriales es suministrar toda la información necesaria para el seguimiento del sistema productivo comunitario y de las políticas sectoriales de la Comunidad Andina. Las consecuencias operativas para el programa estadístico comunitario 2000-2004, tal como se derivan de los programas de integración industrial, de los convenios de complementación industrial y de los proyectos de integración industrial, afectan a la vez a los aspectos de normalización (adopción de métodos, nomenclaturas y normas comunes), infraestructuras (técnicas y jurídicas), establecimiento de encuestas comunitarias en ámbitos prioritarios y recursos humanos y presupuestarios.”
a)  
La representante de Bolivia presentó el nuevo formulario de encuesta que esperan aplicar en este año.  En opinión de los expertos el formulario es de un amplio contenido con metas ambiciosas, esta dividido en 14 capítulos incluido uno sobre el uso de las TICs, se destacó el gran esfuerzo realizado el mismo que merece todo el respaldo, porque dará lugar a una buena recopilación de información que ayudará a mejorar las estadísticas manufactureras.  El archivo que contiene el formulario se incorporará en el CD.

b)
La delegación de Perú hizo la presentación de un formulario electrónico, en una hoja Excel, esta dividido en 15 capítulos, la mayoría de celdas tienen agregados comentarios que guían a los informantes.  Este archivo se incorporará al CD.
c)   
El experto europeo Fernando Cortina manifestó que no es necesario aplicar cada año todo el formulario sino que debe pensarse en formularios plurianuales porque la estructura de producción de las empresas cambia lentamente, por lo tanto cierta información de algunas variables puede ser utilizada por 2 o más períodos y de esta manera se reduce el formulario facilitando la relación con los informantes de las empresas, y con la elaboración de las estadísticas. El señor Cortina proporcionó los modelos de formularios plurianuales y de los reducidos. Este archivo se incorporará al CD.

e)  
Bajo la idea de que en un futuro se cuente con una encuesta comunitaria se acordó que los países enviarán a la SGCAN los formularios de las encuestas para seleccionar las variables que son comunes a todos los países. Esta información luego se remitirá a los Organismos rectores de las estadísticas. Los expertos no se mostraron muy favorables sobre la encuesta comunitaria porque creen que es una duplicación de esfuerzos en la medida que las investigaciones que ahora realizan permite cumplir con los compromisos de entrega de información estadística solicitada por la SGCAN.
4. Con respecto al Tema 4, Estadísticas sobre PYMES en la Comunidad Andina, en su literal (a) luego de revisar el Anteproyecto de decisión, los expertos expresaron lo siguiente: 

a) Que en el cuadro de clasificación de micro, pequeña y mediana empresa en la columna de las variables se sustituya “Número de empleados efectivos” por “Personal ocupado” para estar de acuerdo con las definiciones comunitarias de los indicadores de la Decisión 610.

b) La delegación de Ecuador pide dejar constancia que por falta de recursos no podrá cumplir con el envío de la información solicitada para las micro empresas, que se iniciarán las gestiones para conseguir los medios necesarios con los que puedan desarrollar esta investigación.

c) En el párrafo donde dice “Se aplicará en todos los casos la combinación del criterio de concurrencia entre el Personal Ocupado con el Valor Bruto de las Ventas Anuales”, se agregó “prevaleciendo este último criterio”, esto en el caso que una empresa que por su número de personal ocupado le correspondería una clasificación pero por su valor bruto de ventas anuales le correspondiera un nivel distinto, se toma en cuenta las ventas. 
d) En el artículo 6 donde decía: “6.- Manual de Indicadores de PYME. Elaborar un Manual Técnico, para elaborar Indicadores de PYME” se cambió por: “6.- Manual de Indicadores de PYME. Elaborar un Manual Técnico, para calcular Indicadores de PYME”.

Con respecto al punto (b) del tema 4, Presentación de propuesta sobre la guía para la transmisión de las estadísticas de micro, pequeña y mediana empresa, luego de leer la Guía para la transmisión de datos sobre la elaboración de las estadísticas de PYME” conjuntamente con el “Manual Técnico de Indicadores de PYME 2007-Rev2-1, los expertos acordaron:

a) Que los países hagan una amplia revisión sobre las variables que se solicitan para las PYME y posteriormente hagan llegar sus observaciones a la SGCAN.

b) Que en el Manual técnico en el cuadro de clasificación de las empresas en la columna variables se sustituya “Número de empleados efectivos” por “Personal Ocupado” para estar de acuerdo con las definiciones comunitarias de los indicadores de la Decisión 610.
Respecto al literal (c) Propuesta de elaboración de una encuesta comunitaria a la microempresa.
a) Colombia presentó la parte teórica en un archivo Power Point y los resultados en un archivo Excel de su investigación dirigida a recabar información de la microempresa en comercio, servicios e industria. Compartieron las dificultades que han debido sortear en el trabajo de campo y las que aun persisten. La presentación en Power Point se incorporará en el CD. 

b) Bolivia hizo una presentación de la parte teórica que se esta planificando llevar adelante, los objetivos que esperan alcanzar en manufactura y servicios, aun no han considerado investigar el comercio a nivel de microempresa.

c) Ecuador presentó un estudio puntual sobre la temática realizado por la Federación Nacional de la Pequeña Industria – FENAPI con el apoyo del Ministerio de Industria y Competitividad –MIC- en el año 2007, manifiestan que la falta de recursos les impide realizar la investigación de manera continua.

d) Perú presentó un informe sobre la ejecución del Censo Manufacturero de 2007 en el cual se consideró un formulario dirigido a las micro y pequeñas empresas a fin de captar variables para su clasificación de acuerdo a su representatividad y otras de utilidad propias del sector. 
Con respecto al literal (d) del tema 4, informe sobre el desarrollo del sistema de consulta de las encuestas económicas.

a) La delegación de Colombia hizo una demostración del sistema de consulta a nivel de las micro, pequeñas, medianas y grandes empresas, disponible en página WEB.  Están dispuestos a compartir su experiencia con los países miembros de la CAN y asesorarlos en el diseño e implementación de este aplicativo.
b) El delegado de Perú,  encargado de hacer el seguimiento de este compromiso leyó las comunicaciones de Bolivia, país que no cuenta aun con un sistema de consulta sobre PYME’s dado que carece de información base y Ecuador manifiesta que a futuro podría ver la posibilidad de implementar un sistema que permita obtener información sobre PYME’s.    
c) La delegación de Perú manifestó que tiene un sistema de consulta pero es solo de uso interno del INEI.

En cuanto al literal (e) del tema 4, presentación de la versión revisada por el DANE del Manual de Indicadores PYME.

a) Los representantes del DANE hicieron una presentación acerca de los indicadores contenidos en el manual de las PYMES, con referencia a los sectores de industria manufacturera, comercio y servicios.
b) Se observó de parte de los expertos que en el manual en los indicadores Indice de Densidad Industrial y Capacidad de Autofinanciamiento, faltó incluir las fórmulas de cálculo.

c) Que el concepto de establecimiento industrial se considera para cualquier rama de actividad porque es equivalente a actividad productiva. 
5. Con respecto al Tema 5, Propuesta temática sobre formación de índices de las estadísticas coyunturales, el experto europeo Fernando Cortina presentó las experiencias que se han desarrollado en el ámbito europeo así como las metodologías de las operaciones estadísticas del sistema español.

Se presentaron los siguientes indicadores:

a) Indice de producción industrial

b) Indice de precios industriales
c) Indice de ventas
d) Indice de ventas en el marcado interior
e) Indice de ventas en el mercado exterior.
Asimismo se hizo una breve mención a los índices de precios a la exportación y a la importación. 
En la exposición se hizo referencia a las metodologías, los cuestionarios y la difusión de los diferentes indicadores. Se resaltaron las ventajas e inconvenientes de las distintas alternativas para elaborar estos indicadores.
6. 
Por último, en el Tema 5 (b), Cooperación Horizontal, Colombia informa haber recibido solicitudes de INE de Bolivia sobre adaptación de la CPC2.  Para ello elaboraron un cuestionario para conocer la situación actual y solicitaron las clasificaciones económicas con las que cuentan actualmente. Se había programado la cooperación para finales de junio pero por problemas de trabajo operativo del INE se ha postpuesto para la ultima semana de septiembre. Se hace entrega de un esquema borrador para adelantar la cooperación.
De Ecuador se recibió una solicitud sobre adaptación de la CPC2. También se elaboró un cuestionario en el DANE para solicitar información sobre la situación actual y así poder realizar una propuesta de trabajo a desarrollar en la misión. Tentativamente la misión se podría realizar en la última semana de agosto.
Ecuador solicita asesoramiento para cambio de año base del IPP (índice de precios al productor) e IVI (Índice de Volumen Industrial), planificación de las encuestas estructurales con énfasis en operativo de campo y procesamiento de la investigación. 

Perú solicitará una cooperación en el tema de adaptación de nomenclaturas de actividades y productos para su trabajo de cambio de año base. Tentativamente la cooperación se podría desarrollar en el mes de julio de 2008. 
ANEXO I

LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Mabel, Pinto

Instituto Nacional de Estadística –INE

Dirección: 
Calle Carrasco Nº 1391- Miraflores

Telef.: 

(591-2)  222-2333 interno 263
Fax:    

(591-2)  222-2693 – 222-2885

E-mail:

mpinto@ine.gov.bo
COLOMBIA

Luis Miguel Suárez  Cruz
Profesional Especializado DIMPE

Departamento Administrativo Nacional de Estadística – DANE

Dirección:
Transversal 45 Nº  26-70 Interior 1. CAN Edificio DANE

Telef.:

(57-1) 597-8300 Ext. 2387

Fax:

(57-1) 597-8329

E-mail:

lmsuarezc@dane.gov.co 

Martha Helena Ariza

Profesional Especializado DIRPEN en Nomenclatura y Clasificaciones 

Departamento Administrativo Nacional de Estadística – DANE

Dirección:
Transversal 45 Nº  26-70 Interior 1. CAN Edificio DANE

Telef.:

(57-1) 597-8300 Ext. 2511

Fax:

(57-1) 597-8320

E-mail:

mharizab@dane.gov.co
Maria Laudice Barrero Bejarano
Profesional – Comercio Interior DIMPE 

Departamento Administrativo Nacional de Estadística – DANE

Dirección:
Transversal 45 Nº  26-70 Interior 1. CAN Edificio DANE

Telef.:

(57-1) 597-8300 Ext. 2290
Fax:

(57-1) 597-8320

E-mail:
mlbarretob@dane.gov.co
Nohra Margarita Sánchez Rivera

Profesional – Manufactura DIMPE 

Departamento Administrativo Nacional de Estadística – DANE

Dirección:
Transversal 45 Nº  26-70 Interior 1. CAN Edificio DANE

Telef.:

(57-1) 597-8300 Ext. 2387

Fax:

(57-1) 597-8320

E-mail:
nmsanchezr@dane.gov.co
ECUADOR

Dora Guillermina, Tinoco Ochoa  

Instituto Nacional de Estadística y Censos –INEC – Regional Centro
Dirección:
Juan Larrea N15-36 y José Riofrío

Telef.:

(593-3) 242 18 67 – 242 18 71 ext: 103 - 104
Fax:

(593-2) 2509836

E-mail: 

 dora_tinoco@inec.gov.ec
Margarita Viera

Instituto Nacional de Estadística y Censos -INEC

Dirección:
Juan Larrea N15-36 y José Riofrío

Telef.:

(593-2) 2529858 ext: 326 , 406
Fax:

(593-2) 2509836

E-mail: 

margarita_viera@inec.gov.ec
PERÚ 

José Luis Huertas Chumbes; Director Ejecutivo
Instituto Nacional de Estadística e Informática – INEI  
Dirección Nacional de Cuestas Nacionales
Dirección:
Gral. Garzón 658, Jesús María

Telef.:
(51-1) 4237923

Fax:
(51-1) 433-8611

E-mail:
Jose.Huertas@inei.gob.pe 

José Quispe Cacho 

Director de Estadística

Ministerio de la Producción

Dirección:
Calle Uno Oeste N° 060 - Urb. Córpac, San Isidro

Telef.:
(51-1) 616  2222 anexo 647

E-mail:
rquispe@produce.gob.pe 

PROYECTO ANDESTAD

Eduardo Granados 

Director Proyecto 

Dirección: 
Paseo de la República 3895 San Isidro



Lima, Perú

Teléfono 

(511) 411-1400 anexo 1417

Fax: 

(511) 221-3329  

E-mail:

egranados@comunidadandina.org 

Guido Obando

Dirección: Av. Paseo de la República 3895, San Isidro

Teléfono :
(51-1) 411-1400, anx. 1147

Fax: 
(51-1) 221-3329 

E-mail:  
Guido.Obando@comunidadandina.org 

Carlos Carré
Consultor  Andino 

Teléfono :
(51-1) 449-7444
Fax: 
 

E-mail:  
Carloscarre24@yahoo.com
Fernando Cortina

Subdirector General de Estadísticas de los Servicios

Instituto Nacional de Estadística

Dirección:
Paseo de la Castellana 183, 7ª Planta,


Despacho 712 - 28046 Madrid

Telef.:
(+34) 91 583 91 21

Fax: 
(+34) 91 583 93 76

E-mail: 
fcortina@ine.es 
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Informe de la Séptima Reunión de Expertos Gubernamentales en Estadísticas sobre PYMES en la Comunidad Andina

9. Anteproyecto de Decisión: Sistema Andino de Estadística de la  PYME.

10. Anteproyecto de Resolución: Guía para la transmisión de datos disponibles de las estadísticas de la pequeña empresa, y estadísticas de la mediana empresa PYME.

11. Propuesta de elaboración de una encuesta comunitaria a la microempresa en el 2009 y con renovación al menos cada tres años; cuyo marco muestral se derivará desde el Directorio Nacional de Empresas.

12. Manual Técnico de Indicadores de PYME 2007.
* * * *
