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1. Introducción

El “Encuentro Regional de SPG– Asumiendo nuevos desafíos” fue organizado por la Asociación de Productores Orgánicos- APRO, con el apoyo de la Asociación Paraguay Orgánico, en el marco del proyecto Fortalecimiento de la comercialización de productos orgánicos- PY 203, de la APRO-Asociación de Productores Orgánicos. Se contó con la participación de 45 personas entre donatarios de la Fundación Interamericana- IAF, autoridades nacionales y técnicos del sector público, productores, operadores, ONGs, consumidores y otros actores interesados. El evento se realizó los días 19, 20 y 21 de mayo con la presencia de representantes de 6 países: Brasil, Bolivia, Costa Rica, Ecuador, México y Paraguay. 
 El objetivo principal del encuentro fue dar continuidad a un proceso de intercambios de experiencias en la temática Agroecológica y el fortalecimiento de los Sistemas Participativos de Garantía – SPGs para enriquecer los procesos, consolidar las sinergias entre las distintas experiencias y proyectar acciones conjuntas que propicien el fortalecimiento, tanto del colectivo de instituciones a nivel regional,  como en el ámbito de acción a nivel de cada organización donataria en sus respectivos países.

El encuentro permitió conocer el estado del arte del SPG en cada país, apreciándose distintos niveles de implementación según el contexto normativo, organizativo, productivo y de desarrollo del mercado local. También se expusieron experiencias específicas muy enriquecedoras como del movimiento de economía social y solidaria de Ecuador y Paisajes rurales, un bien colectivo en México que aportaron una visión amplia, territorial  y filosófica del trabajo de las instituciones con las organizaciones de productores/as donde se pudo apreciar la mística cultural y de relación con la naturaleza de los involucrados.

Todas las experiencias presentadas por los participantes dejaron un aporte importante para elevar el nivel del conocimiento de los asistentes, así como para profundizar en las implicancias de la implementación del SPG, los desafíos y acciones necesarias para el crecimiento y consolidación de este instrumento de certificación participativa, creado para la autogestión de las organizaciones y validado por las autoridades nacionales y locales en los países.
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2. Contexto

El encuentro tiene como antecedente la realización de 3 encuentros anteriores: en Florianópolis- Brasil : “Encuentro ampliado de la Red Ecovida- año 2012”, del  26 al 29 de mayo; en Tlaxcala- México: “Taller sobre Certificación Participativa- México, Brasil Paraguay 20,21 y 22 de noviembre del 2014  y en Marechal Rondon y Francisco Beltrao – Brasil : el  “Encuentro ampliado de la Red Ecovida- año 2014 y Encuentro de Donatarios de la IAF” del 20 al 25 de abril del 2015.

Los resultados de los encuentros precedentes se pueden resumir en los siguientes puntos: 
*Socialización de la información sobre la implementación de la agroecología, la producción orgánica, las modalidades organizativas campesinas, el fortalecimiento organizativo de los países de origen de los donatarios, logros y desafíos de las organizaciones.
*Visita de campo a fincas familiares de productores certificadas a través del Sistema Participativo de Garantía- SPG

*Conocimiento de experiencias de comercialización (Ferias), analizándose el mercado como un espacio abierto de saberes
*Profundización de los procesos de producción, motivación para innovaciones, identificación de desafíos, elaboración de propuestas.  
Los Donatarios de la Fundación Interamericana (IAF) trabajan en agricultura con enfoque agroecológico, desarrollo de mercados locales y fortalecimiento de organizaciones de base, con las especificidades y tonalidades propias de la cultura local. Sin embargo, convergen en ejes muy importantes como el desarrollo de sellos de garantía para la producción orgánica (SPG) que se encuentran en distintas etapas de avance que incluyen: modelos organizativos complejos con institucionalización, implementación del SPG sin contar con normativas nacionales, experiencias incipientes, experiencias antiguas con mucha legitimidad, entre otras. 

La realización de estos encuentros está generando un proceso muy importante de consolidación de un paradigma socio-económico y ambiental: la revalorización de la cultura productiva local y acceso a mercados con sellos de calidad autogestionados por las organizaciones. Por otro lado, un grupo de donatarios de países constituidos por: Guatemala, Nicaragua, Honduras, Salvador, Argentina, Rca. Dominicana se encuentran con mucho interés en incorporarse a este proceso pero aún no cuentan con herramientas y conocimientos para hacerlo.    

En tal sentido, el encuentro realizado en Paraguay aporta resultados muy relevantes y aprendizajes que son volcados en la Propuesta de Acciones.
3. Objetivos y Metodologia del Encuentro
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Los objetivos: 

1) Intercambiar experiencias regionales sobre el Sistema Participativo de Garantía (SPG) 
2) Desarrollar dinámicas participativas de análisis y discusión para identificar las limitaciones y potencialidades del Sistema, así como sus proyecciones  en los diferentes países. 
3) Definir nuevos mecanismos para intercambio de productos, experiencias y tecnologías adecuadas a nivel regional 

La Metodología aplicada:

La metodología utilizada en el “Encuentro Regional de SPG– Asumiendo nuevos desafíos” fue participativa, interactiva y dialéctica para lo cual se han creado diferentes espacios de confianza de manera a promover el involucramiento y la intervención activa de los y las representantes de las diferentes organizaciones y otros actores presentes en el evento. 

Se ha recurrido a sesiones plenarias para la discusión de temas más controversiales, como producción orgánica vs. Producción agroecológica (más compleja abarcando, varios subsistemas)  y utilizado dinámicas grupales (Word café) que facilitaron el diálogo y en colaboración con los facilitadores ayudaron a  generar información muy valiosa de las realidades particulares de los países, del colectivo de donatarios y en particular para el país anfitrión. Se realizó además un recorrido y práctica in situ de inspección o veeduría de fincas familiares asociadas a la APRO con el objetivo de utilizar la herramienta de control local y aportar sugerencias para el mejoramiento, además de compartir experiencias de aplicación entre los presentes, miembros de organizaciones con mayor experiencia.

Se realizaron evaluaciones participativas luego de cada jornada tomando como parámetros aspectos metodológicos, de contenido, logísticos.
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4. Desarrollo de la Agenda
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4.1. Principales logros, dificultades y proyecciones en relación al desarrollo de SPG – PRESENTACION DE LA EXPERIENCIA DE CADA PAIS POR REGION
Los representantes de las organizaciones e instituciones donatarias de la IAF de países de Cono Sur (Paraguay y Brasil), Región Andina (Bolivia y Ecuador) y Mesoamérica (Costa Rica y México) expusieron sus experiencias en el Sistema Participativo de Garantía – SGP, además de incorporarse otros temas relacionados con el contexto como: Integración Territorial de Paisajes y Circuitos económicos solidarios. Se expusieron diferentes realidades, los niveles de implementación del SPG, así como las dificultades, los logros y las expectativas, siendo muy relevante la influencia de la cultura local en cada una de ellas. 

REGIÓN CONO SUR

CONO SUR estuvo representado por Paraguay y Brasil que plantearon pocas situaciones en común salvo el hecho de que Paraguay ha tomado como modelo a la Red Ecovida para iniciar el proceso

y se encuentra en el primer escalón, pues cuenta con una sola organización que implementa SGP.

En Paraguay se pretende instalar un control más sistemático de las fincas agroecológicas y según mencionó el representante de SENAVE, autoridad de aplicación en el tema, se parte de la “desconfianza”. Esto se fundamenta en el hecho de que muchas fincas se autodenominan agroecológicas y no lo son, no mostrando tampoco interés en acogerse a un proceso formal de reglas y controles porque la demanda no lo exige aún. Por otro lado, según la presentación de dos experiencias de Brasil (Aopa y Cepagro) de la Red Ecovida, ellos instalan la idea de partir de la confianza, esta situación diferente se fundamenta en parte en el hecho de que poseen muchos años de experiencia y trabajo con los productores/as en el tema.  Si bien en ambos casos se menciona el fortalecimiento organizativo como limitación, el grado de evolución y complejidad de la experiencia de Brasil demuestra que esta debilidad es muy relativa pues cuentan con una estructura bien organizada en familias, grupos, núcleos, Red. Un aspecto muy resaltante y único del SGP es la experiencia de Brasil en cuanto a la inclusión en la Ley la viabilidad de importación y exportación de productos orgánicos con el sello de SGP. El Sr. Marcelo Passos de AOPA/RED ECOVIDA, expresó que para la concreción de este comercio entre países solo depende de la autodeterminación de los Estados plasmada en una normativa; la cual debe tener su contraparte en otro país, es decir una legislación semejante y homologada en el país de destino.

En ambas experiencias se mencionaron la problemática del acceso a las semillas orgánicas como una dificultad, no se cuenta con proveedores y esto representa una barrera para el cumplimiento de las normativas de certificación. Por otro lado, la experiencia de Brasil mencionaba dificultades propias de experiencias “que ya están de vuelta”, es decir que ya tienen mucho camino recorrido; en tal sentido fue discutido en plenaria el hecho de que las organizaciones de base demandan que la Red no se vuelva muy rígida e incluya a más familias. Otro mecanismo que llamó la atención fue el “control social”, que son organizaciones desarrolladas para garantizar al consumidor la calidad.   En Paraguay sucede lo contrario, hay un ambiente interno que denuncia situaciones en las que el organismo de control debiera actuar de oficio y no se están corrigiendo las distorsiones del incipiente mercado orgánico. En la experiencia de Brasil se revalorizaron también dos aspectos: i) la participación en Foros y espacios nacionales y latinoamericanos especializados en el Sistema Participativo de Garantía – SGP y ii) La validez del SGP como instrumento de organización social, pues según demuestra su experiencia, la compleja organización de su sistema ha permitido el fortalecimiento organizativo y trabajo mancomunado a todos los niveles: de familia, de grupo, de núcleos y de la Red en su conjunto. Se destacó el mecanismo de compras gubernamentales de productos agroecológicos en el Brasil, como un incentivo muy importante para el afianzamiento del sistema en la agricultura familiar, instrumento que el Paraguay tiene en fase piloto sin éxitos resaltantes. 

 En cuanto a las proyecciones, en ambos casos coincide la necesidad de incidir en políticas públicas para alcanzar mejores condiciones para el desarrollo del SPG como instrumento de acceso a mercados, en aspectos que hacen a la función del Estado y en la importancia de seguir aprendiendo de las experiencias a través de la articulación entre países.
Luego de las exposiciones (que pueden ser vistas in extenso en los anexos) se puntualizan los aspectos resaltados por los representantes de las organizaciones
PARAGUAY
	Logros


	Dificultades

	Bajo costo de la certificación del SPG
	Falta de insumos (semillas Orgánicas  y bio-insumos)


	Mercado Seguro
	Falta de infraestructura productivas básicas (riego, mallas media sombra e invernaderos)

	Diferencia de precios a favor de los productores (mínimo 20% o más)
	Insuficiente apoyo al sector Orgánico  por parte del Estado (Asistencia Técnica, Créditos)

	Acopio de productos desde la finca del productor
	No existe o es muy incipiente en el sector público la investigación en el área de semillas e insumos alternativos y preparados botánicos.

	Hay proyecciones para un Sello Orgánico Nacional

	Falta de cantidad, continuidad y diversidad de los rubros a ser comercializados

	Reconocimientos por parte del consumidor 
	Falta de  voluntad política para combatir el CONTRABANDO


	Apoyo del Movimiento Orgánico (CPROA – PY Orgánico)
	Clima muy adverso y perjudicial para la Agricultura

	Se accede al consumo de alimentos sanos para la familia
	Acceso a la tierra propia

	Se crea fuentes de trabajos para los miembros para la Familia 
	Incipiente desarrollo del Mercado local


BRASIL 
	Logros


	Dificultades

	Organización y comercialización apoyados en una Ley que facilita acceso a algunos mercados
	En la Implementación de la certificación hay conflictos, fallas y suspensiones atribuídos a la falta de participación, al uso de insumos prohibidos, u otros incumplimientos del reglamento orgánico


	El país cuenta con una Estrategia Nacional para la Producción Orgánica, con presupuesto y otras políticas de apoyo desde el sector público
	Se tiene presión externa que apunta a descalificar el proceso de SPG y además agentes públicos planteando exigencias más rígidas (documentaciones)


	El SPG y la auditoría social tienen el mismo valor
	Hay demandas de certificación de productores  no asociados a la Red, por el costo más bajo, pero sin predisposición a participar de las reuniones o asociarse

	El SPG es válido para exportar e importar productos orgánicos
	Debe haber mayor integración de actores para acciones conjuntas 

	Se participa en el Foro Brasilero y Latinoamericano del SPG
	Muchas familias aún se dedican a producir Tabaco y no alimentos 


	El SPG es tambien un instrumento de organización social
	La Red Ecovida tiene una tendencia a volverse rígida lo que excluye la incorporación de más familias 

	Posibilitó que productores de tabaco puedan producir alimentos (cambio de rubro)
	

	Posibilitó que los consumidores consuman productos ecológicos
	

	Desde las experiencias presentadas se apoya también la agricultura urbana
	


PROYECCIONES

PARAGUAY

· Lograr mayor apoyo del ESTADO para el sector Orgánico
· Posicionarse en el mercado local y Regional
· Industrialización de la materia prima
· Trabajar en Alianzas con otras Organizaciones y Redes
· Lograr el Apoyo de las Cooperaciones Internacionales para intercambios de experiencias y llevar adelante  la certificación SPG
· Lograr la calidad, cantidad y continuidad para el desarrollo del mercado local y sostenimiento de la Organización
BRASIL

· Gestión DE SEMILLAS ORGÁNICAS 
· TRABAJO CON MUJERES Y JÓVENES, crear situaciones para que se puedan quedar en el campo (evitar la migración)

· Hacer las normas más simples (en base a la confianza) y posicionarse ante el gobierno que pretende más documentaciones (trabaja en la desconfianza)

· Trabajar otras áreas como Economía Solidaria utilizando como herramienta al SPG

· Ofrecer Servicios Ambientales

· Que los consumidores sean más aliados (conquistar a más consumidores)

· Que los académicos y profesionales difundan la propuesta agroecológica a más sectores

· Conseguir más apoyo de los gobiernos/autoridades locales.

REGIÓN ANDINA

Las experiencias de las organizaciones de regiones andinas con respecto a la implementación de la agroecología y del SGP tienen en común una mística muy explícita en la relación con la naturaleza y la tierra. Resalta además lo avanzado del sistema desde el punto de vista de la expansión a nivel territorial (en varios departamentos/cantones/distritos) y el compromiso de los productores y productoras, además del espíritu solidario y confiado en la organización.

En la experiencia de Ecuador, en la presentación del MESSE (Movimiento Social y Solidario de Ecuador) se destaca el marco en el cual se desarrolla  el SGP, que abarca la promoción de vínculos solidarios como un modelo de “Circuitos económicos solidarios” que incluye la producción, el consumo, pos consumo, los saberes locales, la cultura, la salud, las finanzas. La experiencia compartida es la de BIOVIDA, Red de Productores Agroecológicos y su punto de partida es un compromiso que va más allá de normativas tomando en cuenta el convencimiento de los productores/as en las 5 dimensiones del SGP (política, social, cultural, económica y ecológica). La estructura es homóloga a las experiencias de otros países. No cuentan con legislación nacional específica pero se respaldan en la Ley de Soberanía Alimentaria y trabajan para elaborar normativas con las autoridades locales. La experiencia de ECOTOP de Bolivia es semejante en cuanto a la mística que inspira la relación con la naturaleza, sin embargo poseen una normativa nacional y un modelo estructurado que llega a aproximadamente 3.500 familias. El SGP nació como reacción a la certificación de tercera parte cuyos costos son altos para las organizaciones de base. Bolivia cuenta con 3 modelos: SGP a nivel de municipio, SGP Indígena y SGP Privado los que constituyen una innovación muy importante porque cumple con uno de los principales objetivos del Sistema y es que sea culturalmente apropiado. La plenaria consultó sobre este aspecto del modelo boliviano que se constituye en un aprendizaje y modelo importante a llevar como uno de los resultados del evento.

En cuanto a los retos, en el caso del Ecuador se encuentra la elaboración de la Ley como un objetivo importante – aunque no limitante - y en ambos casos se mencionó la necesidad de mayor mercado e involucramiento a nuevas generaciones.
ECUADOR 
	Logros


	Dificultades

	Movimiento nacional que integra a varios sectores solidarios
	Afrontar el reto del modelo agroecológico ante uma economia de escala.
No se interpreta a cabalidad lo que significa la economia solidaria, tema promovido desde las organizaciones.


	Se están ejecutando las diversas ordenanzas en las diferentes regiones 
	Hay poca voluntad política de las autoridades locales.


	Los productores/as involucrados tienen como paradigma las 5 dimensiones de la agroecología y son apegados a ella.
	Existe cambio generacional, los jóvenes migran por problemas de ingresos económicos.
No se tiene trazado el circulo comercial para los productos solidarios

	
	


BOLIVIA
	Logros


	Dificultades

	Promulgación de la  Reglamentación del Sistema de Control de Producción Ecológica de Bolivia
Elaboración de la Norma Técnica Nacional sobre SPG

Se ha trabajado en SPG indígena
Se está desarrollando el SPG privado
Cantidad importante de familias involucradas en el sistema
	Debilidad Institucional (en Municipios y organizaciones)
Acceso a mercados alternativos, oportunidades
Se requiere de Incentivos a la producción, transformación, comercialización y consumo ecológico
Hay Burocracia excesiva, debilita a productores (as)



PROYECCIONES

 ECUADOR
· Involucrar a jóvenes en los emprendimientos solidarios y desarrollar capacidades en base a dialogo de saberes para darle continuidad a los procesos.
· Alcanzar la auto sostenibilidad de los emprendimientos, pensar en la rentabilidad de los emprendimientos como un medio para obtener beneficios sociales.
· Fortalecer los Circuitos Económicos Solidarios
· Consolidar procesos de incidencia de políticas públicas (aprobación de ordenanzas de Economía Social Solidaria en los territorios, de SGP)

· Sensibilizar a las autoridades para fomentar la economía social solidaria
· Potenciar el reconocimiento de los saberes ancestrales como un valor de nuestros pueblos y nacionalidades
· Potenciar los Circuitos Económicos Solidarios dentro de los territorios
· Lograr la teorización participativa de la Economía Social y Solidaria para el Ecuador
· Aportar a la construcción del Sumak Kawsay  (“Buen Vivir”)
 BOLIVIA
· Mayor coordinación en el trabajo del SPG 

· Dar continuidad al proceso iniciado con la producción ecológica

· Apoyar  la consolidación de mercados alternativos (ferias, redes, supermercados ecológicos)

· Recuperar los sistemas de producción ancestrales en armonía con la naturaleza

· Asegurar la base productiva para tener suficiencia alimentaria

Desarrollar la plataforma de servicios de innovación tecnológica para familias productoras, comunidades e instituciones.

REGIÓN MESOAMÉRICA

En México, los productores orgánicos están representados por los pequeños productores (98% del total de productores en el país son pequeños) con 2 has. por productor en promedio, de orígen campesino e indígena que se encuentran organizados. Cuentan con la Ley de Productos Orgánicos desde el 2014, donde queda reconocida la Certificación Participativa, siendo la instancia normativa a nivel nacional el SENASICA.  Se presentan dos experiencias, por un lado la Comisión de Certificación Participativa del Estado de Tlaxcala- CCPET, que opera como sistema de certificación orgánica-biológica-ecológica participativa, que garantiza los procesos artesanales, culturales de producción, transformación y ecotecnias de unidades de producción de pequeños productores. 
 

En un contexto territorial, presenta su experiencia  la organización SICOBI -Sistema Comunitario para el Manejo y Resguardo de la Comunidad-  que constituye un conjunto de comunidades que trabaja en forma organizada para llevar a cabo actividades en pro de la mejora del nivel de vida de los comuneros  y también del buen uso y manejo de los recursos naturales, a fin de aumentar la certidumbre ambiental y procurar la prestación de bienes y servicios ambientales que derivan de la protección y resguardo del patrimonio natural. El SICOBI tiene como importante componente los sistemas de intervención territorial y los sistemas de producción, con estos trabajos han logrado avanzar en la conformación de sistemas de información y conceptualización del Sistema Participativo de Garantía. 

 

Costa Rica, tiene aproximadamente 2.100 productores orgánicos de los cuales 41 % son de organizaciones de productores; la actividad con mayor área territorial es la bananera y la que mayor mano de obra familiar ocupa es el café. El 70 % de la producción es para exportación. Cuentan con la Ley No 8.591 – Desarrollo, Promoción y Fomento de la Actividad Agropecuaria Orgánica, y su decreto reglamentario 35.242; la normativa está homologada con Europa. Se implementa un Programa Nacional Orgánico y existen incentivos para la producción y acceso a mercados. 

 

En este contexto institucional se desarrolla la experiencia de la Asociación Amantes de lo Orgánico AAMOR, que impulsa la Feria Verde como canal de comercialización. La Asociación presenta el SPGO ante la ARAO, MAG y los medios de comunicación en noviembre del 2.012;  la base es igual al SPG que impulsa la Ley 8.591, se comprobó que el sistema desarrollado es exitoso y funciona como sistema de verificación para los Consumidores, aunque no cuenta aún con aprobación  de la autoridad.
MEXICO
	Logros


	Dificultades

	
	

	Consolidación de una Comisión Estatal para la SPG
Intercambio de experiencias entre México-Paraguay-Brasil
Respaldo de SENASICA,  instancia Normativa a nivel Nacional
Integración de consumidores conscientes que tienen voz y voto en la toma de decisiones 
Integración de iniciativas familiares a nivel de grupos de trabajo y núcleos agrarios dentro de 
sistemas productivos de valor comercial (Café-Miel-Madera)
Garantía de un abastecimiento consolidado de la producción bajo buen manejo y diferenciada.
Colocación de una proporción importante de la producción (café-miel) dentro del mercado de calidad y de especialidad
SICOBI - Una comprensión y utilidad del 
proceso de reconocimiento de la producción local por parte de los propios productores
	Se debe lidiar con experiencia similares de SPG en el Estado 
Dificultad en coodinar esfuerzos para el fortalecimiento del SPG
Falta mayor comprensión de productores sobre el SPG
Otra dificultad es la Certificación por influencia de amistades – Corrupción
Falta una comprensión y utilidad del proceso de reconocimiento de la producción local por parte de los propios productores.
Falta un reconocimiento y conformación de grupos de consumidores aliados/socios de la iniciativa.

Inversión para la realización de trabajos de diferenciación más detallados, que faculten generar nuevos nichos de mercado, mejor pagados y con una competencia más estable.
Dificultad en la dinámica que actualmente se mantiene en torno a la certificación orgánica

	Reconocimiento y conformación de grupos de consumidores aliados/socios de la iniciativa
Dinámica que actualmente se mantiene en torno a la certificación orgánica
 

	


COSTA RICA
	Logros


	Dificultades

	Articulación del sector e intercambio de experiencias.
Un grupo con el SPG aprobado por el gobierno (Brumas) y otro grupo en camino (Asociación Agro-Orgánica Guanacasteca)
En AAMOR se comprobó que el sistema de certificación (SPGO) desarrollado por la FERIA VERDE es exitoso y funciona como sistema de verificación para los Consumidores

	La no aprobación del SPG de los productores de la FERIA VERDE por parte de las autoridades de aplicación

Se han detectado irregularidades en las fincas aprobadas por el SAP y se las han separado de la Feria Verde


PROYECCIONES

MÉXICO

· Incidir en las modificaciones pertinentes a la normativa vigente para que integre la producción agroecológica como una práctica reconocida y basada en la experiencia de productores y consumidores
· Desarrollo de sistemas de soporte y gestión de ecosistemas y servicios ambientales
· Desarrollo de sistemas de mercadeo y de financiamiento, sistema de producción y soporte alimentario
COSTA RICA

· A nivel estatal trabajar por la modificación de las normativas para adecuarlas a la agricultura familiar campesina

4.2. Conclusiones del Día 1

Las conclusiones del Día 1 se han realizado en base a la presentación de las experiencias de las instituciones donatarias de la IAF de los seis países participantes (Bolivia, Brasil, Costa Rica, Ecuador, México y Paraguay), teniendo en cuenta las características particulares y comunes relacionadas a las normativas, proceso de funcionamiento de las SPG’s, el mercado y los consumidores. 

La mayoría de los países participantes tienen normativas sobre producción orgánica y sistema participativo de garantía, a excepción del Ecuador; siendo la más avanzada la del Brasil que incluye a varias categorías de orgánicos como son los productos agrícolas, pecuarios, transformados, cosméticos y otros.

El nivel de implementación de los SPG’s en la mayoría de los países es básico y sencillo, a excepción del Brasil que tiene una alta complejidad con base en la familia, los grupos, los núcleos para finalmente formar redes.

La certificación otorgada por los SPG’s son para los mercados locales en casi todos los países, siendo el Brasil nuevamente el único donde el certificado es válido para el mercado local y para la exportación.

En relación a la producción local de productos orgánicos, es bastante limitada en casi todos los países, constituyéndose en obstáculo para la expansión de la demanda por parte de los consumidores. Brasil es el único país que no tiene problemas en éste sentido, y tiene una demanda instalada, inclusive apoyado por otros programas del gobierno como por ejemplo las Compras Públicas.

Entre los principales problemas detectados por los países en cuanto a la implementación de los SPG’s se encuentran la falta de mayor asistencia técnica y crediticia, mayor desarrollo del sistema de producción con más infraestructuras, semillas orgánicas, más involucramiento del sector académico y de investigación, mayor promoción a nivel de consumidores, entre otros. 
A continuación se detallan las principales conclusiones de cada país en relación a los aspectos mencionados:

PARAGUAY

· Normativas: cuenta con Ley y Resoluciones, Institución pública: SENAVE es funcional

· Implementación: una sola experiencia (APRO). En el nivel de complejidad del sistema más bajo, esto se relaciona con el concepto de confiabilidad (no existe control cruzado)

· Mercado: poco desarrollado, consumidores de estos productos son pocos aún

· Expansión del SPG muy limitada

· Falta mayor desarrollo del sistema de producción (semillas, infraestructuras, involucramiento del sector académico, investigación)

· Apertura de autoridades y sector público para apoyar a la producción orgánica y al SPG

BRASIL

· Normativas: SPG, instalado desde el año 2.003 con la Ley. Institucionalización más avanzada en el Cono Sur, contempla parte agrícola, concentrados, pecuarios, cosméticos, etc.
· Estructura compleja: en cuanto a la organización (familias, grupos, núcleos y redes)
· El mercado no representa un problema – demanda instalada
· Compras públicas muy desarrolladas
· Certificado válido para el mercado local y de exportación (según normativa)
· SPG Basado en la confianza, recuperar el valor de la credibilidad antes que la penalización.
· Problemas principales; falta fomento efectivo por parte del gobierno, falta políticas de créditos direccionados y políticas de Asistencia Técnica.
ECUADOR

· Normativas : no tiene específicas para la producción orgánica pero si otras conectadas como de Ley Orgánica de Régimen de la Soberanía Alimentaria
· Experiencias locales; las organizaciones elaboran sus normativas y procedimientos de SPG

· Mercados locales; instalados en algunos distritos, hay demandas (ferias de economía solidaria, delibery, venta desde las fincas)

· Filosofía del buen vivir, instalada en varias zonas (250 organizaciones en Ecuador), Zona Norte, Centro, y Sur.

· Promoción del consumo responsable y alimentos de origen local

· Apertura a nivel del Consejo provincial, faltaría a nivel nacional

BOLIVIA

· Normativa: cuentan con la Ley 3525/2006 – Con la Promulgación por la norma técnica nacional sobre SPG.
· Sistema de certificación para un mercado nacional - SPG basada en la confianza
· Existen 3 tipos de SPG bajo la norma técnica nacional y con reconocimiento 
1) SPG a nivel municipal
2)    SPG con pueblos originarios
3)    Se encuentran desarrollando el SPG privado 
· Entre las dificultades se encuentran debilidad institucional en los Municipios 
· Falta de incentivos a la producción, comercialización y consumo ecológico
· Organizaciones Públicas que participan en el SPG se encuentran el Consejo Nacional de Producción Ecológica que da autorización para usar el sello ecológico. El Servicio Nacional de Seguridad e inocuidad agropecuaria (SENASAG) da el permiso del documento de garantía “certificado” para la implementación del SPG.
· Organizaciones Privadas: la AOPEB, es la Asociación de Organizaciones de Productores Ecológicos que aglutina a asociaciones de productores ecológicos, ONGs, Fundaciones. El ECOTOP es miembro de AOPEB. Son aproximadamente 79 organizaciones a nivel nacional que son miembros de la AOPEB.
MEXICO

· Normativas; cuentan con la Ley de Productos Orgánicos desde el año 2.006, pero recién en el año 2.014 fue oficializada y por organizaciones nacionales, y fue reconocida la Certificación Participativa.

· Estructuras del SPG definidas

· Experiencias, trabajan con Organizaciones civiles y grupos de trabajos

· Mercado local; existe una sociedad cooperativistas y mercado locales alternativos

· Experiencia de un sistema de integración de la participación familiar para la conformación de paisajes rurales, donde los productos son reconocidos y valorizados por el manejo territorial sostenible. SPG en proceso de construcción. 
COSTA RICA

· Marco legal Ley 85/91 2007 de desarrollo, promoción y fomento de la actividad agropecuaria orgánica.  Es una Ley muy amplia – Tiene Decreto Reglamentario - Normativa homologada con Europa.

· Antes de la Ley ya se tenía reglamentaciones sobre la producción orgánica 

· Existe un Programa Nacional Orgánico que fomenta la Producción

· Hay incentivos, apoyo para acceso a  mercados e investigación

· El Programa Nacional se encarga de la Articulación del Sector – Se tiene Plan Estratégico, que apoyan la certificación más apropiada para los agricultores, y que los consumidores locales accedan a los productos orgánicos (mercados locales), promocionar la seguridad alimentaria

· La Mayoría de los productores tienen Certificación de Tercera Parte

· Tienen una sola organización que tiene SPG

· Se trabajó muy fuerte el tema mercadeo y conciencia de consumidores

· Los consumidores siguen exigiendo el sello de la certificación, y la mayoría están certificados por certificadoras de tercera parte. 

· Entre los logros principales se encuentra la articulación del sector e intercambio de experiencias
4.3. Análisis y conclusiones de la Visita a Campo

Las visitas a campo se han realizado a fincas certificadas como orgánicas y en transición en dos Distritos del Dpto. Central: Itaugua e YpacaraÍ. El objetivo fue realizar una evaluación del sistema de producción orgánico y agroecológico llevado adelante por la Asociación de Productores Orgánicos – APRO, certificados por el Sistema Participativo de Garantía - SPG.

En el Distrito de Itauguá se visitaron a los siguientes agricultores del Comité Unión para el progreso - UPP: Pablino Sosa, Albino Rivas, y Neri Amarilla, productores orgánicos cuyos rubros son hortícolas y frutilla. Cuentan con una superficie promedio de producción entre 2 a 5 hectáreas.

En el Distrito de YpacaraÍ, fue visitado el Comité de Productores de Hugua Hú, donde se recorrió las fincas de los siguientes productores orgánicos: Damián Giménez, Dionisio Martínez y Vicente Arguello, que cultivan rubros hortícolas, en especial tomate y locote, y cultivos de autoconsumo, con una superficie promedio entre 5 a 10 hás.

Los participantes fueron proveídos de materiales:  un formulario de registro de finca, una planilla de evaluación de visita a campo y el manual de procedimientos del SPG de la Asociación de Productores Orgánicos, como guía para evaluar la implementación de las normas de producción orgánica.

Los participantes recabaron las informaciones de los productores, tomando nota de aspectos positivos, negativos y no conformidades en las distintas parcelas visitadas y posteriormente realizaron las recomendaciones.

En la presentación de los aspectos positivos de las visitas a campo se menciona que ha sido muy enriquecedor el intercambio de experiencias y el compartir todos juntos las prácticas de la producción orgánica, existiendo un compromiso entre los productores y consumidores involucrados.  Se concluyó que existen muchos valores en los productores, como la dignidad, humildad y mucha valoración del trabajo. También se notó que los productores están convencidos del sistema, y que disponen de suficientes recursos (principalmente suelo y agua) y que las dificultades observadas se encuentran el déficit en el manejo ecológico del suelo, responsable de la erosión presente, faltando la implementación de prácticas de conservación, mayor cobertura del suelo y la incorporación de mayor cantidad de materia orgánica. La biodiversidad debería enriquecerse más con mayor producción de semillas propias y que toda la comunidad debería ser agroecológica y no solamente las fincas de los asociados.

Las no conformidades detectadas están relacionadas al manejo ecológico del suelo, la implementación de las asociaciones de cultivos en los tablones, el mal manejo de los residuos (plásticos), la falta de compostaje de los estiércoles frescos de animales, entre otros.

El reto principal del movimiento orgánico es contar con Semillas Orgánicas, fomentando la creación de los Bancos de Semillas o Casas de Semillas

A continuación el detalle de los principales aspectos positivos y negativos, las no conformidades, las recomendaciones y observaciones realizadas por los participantes en el recorrido de campo 

POSITIVOS:

· El mejoramiento ecológico del Suelo llevado a cabo por los productores (aunque limitado)
· Compartir todos juntos las prácticas orgánicas aplicadas a la horticultura

· Intercambio de experiencias y saberes

· Compromiso entre productores y consumidores

· Compromiso de los grupos de productores para ir innovando

· Los consumidores dieron sus testimonios

· Muchos valores dentro de los productores, como dignidad, valor del trabajo y humildad

· Inicio de un proceso de toma de decisiones por parte de los productores para iniciar SPG

· Los productores están convencidos de su sistema, cultivando una gran cantidad de especies agrícolas

· Recursos naturales disponibles que facilitan las condiciones de producción orgánica (agua, suelo principalmente)

NEGATIVOS:

· La falta de cobertura y otras prácticas de manejo ecológico de suelo

· Erosión del suelo en parcela con pendiente pronunciada, debiéndose implementar prácticas de conservación

· Falta mayor cantidad de materia orgánica al suelo

· La biodiversidad se puede enriquecer más

· Las semillas deberían ser de producción de propia

· La comunidad debería ser agroecológica y no solamente la finca 

RETO PRINCIPAL:

· Como movimiento orgánico se ve la preocupación el tema de semillas, y se podría fomentar la creación de BANCOS  DE SEMILLAS

LAS NO CONFORMIDADES:

· Hortalizas plantadas en sentido de la pendiente

· Falta implementar la asociación de los cultivos en los tablones de hortalizas

· Mal manejo de basura plástica

· Falta mejorar el manejo de los abonos orgánicos para un mejor aprovechamiento de las fincas 

· Utilizan estiércol de vaca en forma  fresca, sin tratamiento

· Utilizan restos vegetales contaminados por hongos

· Falta coberturas de suelo 

· Falta utilizar abonos verdes

· Es necesaria la elaboración y aumento de protectores naturales alternativos

· Existe riesgo de erosión de suelos

· Parcelas no limitadas y no enumeradas 

· Utilización de gallinaza sin compostar 

· Todas las fincas usan técnicas distintas

· El suelo se trabaja de distintas maneras

· Falta elaborar costo de producción

· Faltan más prácticas de conservación de suelo 

· No se realiza rotación de cultivos

· Existe dependencia de insumos externos
· Calidad del riego - Calidad aparente de agua no ofrece garantía de sanidad

· Falta implementar Buenas prácticas Agrícolas (BPA)

· Falta asistencia técnica

· Algunos utilizan cobertura plástica del suelo

RECOMENDACIONES:

· Incorporar barreras vivas para retención de materia orgánica 

· Mayor diversificación de cultivos, se pueden incluir más plantas frutales,  forestales y otros rubros
· Trabajar con curvas  de nivel en las parcelas de hortalizas

· Integrar especies nativas como barreras vivas utilizando el Nivel tipo “A”

· Integrar materia orgánica en la parcela

· Formar bancos de semillas 

· Incorporar abonos verdes

· Realizar compostaje del estiércol de vaca 

· Realizar cultivos en contorno

· Aumentar la cantidad de abonos orgánicos en los cultivos

· Incorporar hierbas medicinales y diversificar mas la producción 

· Incorporar al proceso de certificación que las fincas sean autosuficientes como una de las condiciones

· Incorporar cobertura vegetal muerta

· Implementar investigaciones sobre buenas prácticas para identificar las ventajas para la innovación de alternativas de soluciones.

· Reforzar las zonas de amortiguamiento con especies de árboles y/o arbustos, que no sean de la misma familia para que generen alimento a las aves que se convirtieron en plagas

·  Se puede trabajar con los abonos en grupos de productores  

· Mejorar la recolección de basuras

·  Realizar más prácticas adecuadas como asociación de cultivos, rompevientos, abonos verdes y mejorar el control de plagas y enfermedades

· Incorporar en el manual de SPG, las buenas prácticas asumidas

· Capacitación a los productores sobre producción orgánica y agroecológica y  SPG

· Aumentar o incluir plantas ornamentales para facilitar la polinización.

· Usar sistemas agroforestal para ciertos frutales como mamones (papaya), incluir como criterio

· Incorporar como criterio la no inclusión de niños en tareas que impliquen fuerza física 

· Buscar alternativas para coberturas de suelo

· Estudiar estrategias viables para proteger el suelo, y manejo de pendiente

OBSERVACIONES A TENER EN CUENTA:

· La producción de hortalizas es magnífica, replicarán este modelo en su país

· Se debe tener en cuenta el almacenamiento de remedios caseros
· Estructura de invernadero, se observa más tecnología apropiada, adaptada a realidades del agricultor

· El proceso de certificación es muy estricto y pesado (como las fichas de control interno)

· Descontaminar a la persona antes de entrar en la huerta

· Lo positivo; familia que se sustenta de la pequeña finca, el productor es muy trabajador y tiene mucho conocimiento 

· Articular con Centros de investigación y universidades para proporcionar espacios de cooperación mutua, sobre todo en semillas, enemigos naturales, preparados botánicos

· Buscar más organizaciones que realicen el SPG y poder así realizar mejores controles

· Reducir burocracia de procedimientos de documentos
4.4. Conclusiones del Café Latinoamericano
La dinámica del Café Latinoamericano consistió en reunir a los participantes en 5 mesas de discusión en torno a preguntas motivadoras (1 por cada mesa) en un espacio enmarcado “como en un café” donde las personas se reúnen en amena conversación. Se contó con un facilitador/a para cada mesa con el objetivo de estimular la participación de todas las personas, quienes rotaban por todas las mesas abarcando todos los temas.

Para la definición de los temas de las mesas, se observaron ejes comunes preestablecidos o temas  discutidos, tanto a nivel del país anfitrión como a nivel regional
MESA 1: ESTABLECIMIENTO DE ESTRATEGIAS EN COMÚN Y ACCIONES A REALIZAR

En el tratamiento de Estrategias y Acciones a realizar se plantearon puntos muy relevantes y que hacen a la “solución” de las limitaciones que fueron saliendo a lo largo de las exposiciones y los debates.  El resultado es un compilado de propuestas algunas de carácter muy estructural y otras que requerirán intensivamente de recursos, tanto financieros, humanos y otros. Es destacable el análisis colectivo realizado y el esfuerzo en imaginar cómo enfrentar las actuales dificultades y sobre todo como proyectar un futuro de desarrollo y expansión tanto de la producción orgánica y agroecológica como del Sistema Participativo de Garantía SGP. Resaltan las acciones de incidencia en política públicas, coordinación y articulación regional, investigación y capacitación. Es importante mencionar que la problemática de la falta de semillas orgánicas salió a lo largo de las distintas presentaciones y debates y se proponen acciones como “Bancos de semillas”; no obstante, el tema debe ser tomado en cuenta como una de las prioridades productivas por la recurrencia de su mención. También se deben resaltar aprendizajes y nuevas situaciones (3 tipos de certificación de SGP de Bolivia) o logros de algunos países (SGP para mercado local y exportación en Brasil) además de sugerencias muy factibles y necesarias como la homologación regional de mecanismos de SGP. Los asistentes demostraron mucho entusiasmo y ganas de continuar la articulación regional así como de concretar acciones que se traduzcan en la expansión del movimiento orgánico regional y en el fortalecimiento del SGP como alternativa social y cultualmente más viable que la certificación de tercera parte
ESTRATEGIAS

· Crear una “PIZARRA” de información donde se “cuelgue” información de interés por temas

· Fomentar el turismo empresarial, productivo y ecológico certificado por el SPG

· Cooperación internacional articuladas para fomentar estrategias diversas

· Crear Comisión Internacional de Fomento y Publicidad de productos agroecológicos/orgánicos

· Articulación de otras SPG’s Regionales (puntos en común, exportación, agroecología, semillas)

· Estrategia de incidencia política en la Comisión Interamericana de Agricultura Orgánica (CIAO)

· Promover las Compras Públicas con precio diferenciado (ejemplo Brasil 30%)

· Crear la Comisión Jurídica con criterios técnicos de la Agricultura Orgánica

· Llevar a cabo estudios comparativos de SPG’s Regionales

· Realizar investigación, extensión en Escuelas Agrícolas y Universidades 

· Promover el Intercambio de experiencias sobre tecnologías apropiadas y apropiables

· Crear una Comisión interamericana de SPG’s en donde cada país tenga su representante

· Establecer la mejor metodología en la formación agroecológica como punto clave

· Homologación del reglamento de SPG entre los países, unificando los criterios

· Educación en la interpretación de las leyes sobre Producción Orgánica 

· Organizar Encuentros y  Capacitación para las Autoridades sobre SPG para su Sensibilización

· Hacer Incidencia política, con presupuesto (recursos) y protección a la producción (subsidios), con exoneración de impuestos

· Fortalecimientos de Mercados

· Transformación de productos, dando valor agregado

ACCIONES A REALIZAR:

· Mercadeo direccionado a los jóvenes de la agricultura familiar

·  Crear condiciones para la producción agroecológica con rescate y valorización

· Alianzas Público-Privadas que favorezcan la producción agroecológica

· Creación de WEB donde se visualice el trabajo

· Información a través de la Revista Leisa

· En conjunto con la investigación que se obligue a difundir los resultados y giras de campo

· Crear Bancos de Semillas, con producción, variedades, intercambio regional y origen del cultivo

· Mercado de enganche a personas sin conocimiento

· Encuentros regionales de intercambio de experiencias

· Red de SPG Regional

· Enriquecer la Red IAF

· Difusión de resultados de investigación

· Desarrollo de investigación en insumos de Agroecología Orgánica

· Estrategia mercadeo de SPG’s para educar consumidores

· Importación legal de semillas orgánicas

MESA 2: PRINCIPALES BARRERAS Y OPORTUNIDADES QUE SE IDENTIFICAN PARA EL DESARROLLO DE LOS MERCADOS LOCALES

MERCADO LOCAL – PARAGUAY
El desarrollo de los mercados locales orgánicos y agroecológicos en Paraguay está en fase incipiente aunque con movimientos muy auspiciosos. Se cuenta con varias iniciativas de pequeñas empresas que promocionan principalmente a través de las redes sociales. Los oferentes, a pesar de presentar los productos como agroecológicos no cuentan con certificación, aunque tampoco los consumidores cuestionan, por un lado por confianza pero también porque la demanda supera la oferta dentro de círculos específicos. A pesar de un mayor interés por los productos orgánicos y agroecológicos, la compra efectiva se produce todavía a nivel de grupos puntuales de gente conciente y que busca una vida sana; el desafío principal está en salir de ese círculo y hacer crecer la demanda en cantidad de personas y de manera sostenible. En cuanto al sector rural, la preferencia pasa por el precio y es poco conocido y valorado el producto ecológico, en las ferias tienen por lo general el mismo precio que los convencionales y los consumidores no están sensibilizados sobre la calidad. Los productores orgánicos demandan al sector público la implementación de las herramientas de políticas públicas, que contemplan aspectos considerados básicos: investigación, asistencia técnica, infraestructuras productivas, entre otros y otros considerados estratégicos: registros, acceso a mercados, promoción entre los consumidores, informaciones, entre otros. En este contexto se ve al SPG como una oportunidad para el desarrollo del mercado local, con mayor impacto económico a nivel urbano, y a nivel rural como parte de la seguridad y soberanía alimentaria. Las discusiones de la Mesa de Desarrollo de los Mercados Locales giraron en torno a lo planteado y fueron resaltados los siguientes puntos:     

BARRERAS
· Existe competencia desleal

· Los Consumidores están desinformados, la situación más graves está en el sector rural en donde se prioriza el precio por sobre la calidad 

· Desinformación de productores en relación a mercados

· Falta de estadísticas de oferta y demanda de productos

· Falta de mapeamiento de la producción

· Poca planificación de la producción

· Mercados rurales no desarrollados

· Es difícil acceder a Registros Sanitários (R:E y R.S.P.A.)

· Se necesita instalar una estructura comercial-administrativa y tributaria, lo que resulta complicado y de alto costo

· Logística costosa para el traslado de productos 

· Falta mayor promoción de productos y marketing permanente

OPORTUNIDADES
· Demanda creciente de los productos agroecológicos

· Nichos de mercados no explorados (Férias, gastronomia, abasto orgánico)

· Compras públicas

· Institucionalidad de la producción orgánica se encuentra avanzada (Ley/Plan Nacional, Comité Técnico)

· Base productiva en proceso de aumento

· Otorgar mayor valor agregado a la matéria prima - Agroindustria

· Bioinsumos orgánicos de fabricación local pueden ser comercializados a mayor escala

· Los consumidores son sensibles a ciertas estratégias de marketing (publicidad realizadas por personas famosas) deben ser utilizadas

· Rubros nativos pueden difundirse, existe mayor valoración en la actualidad

· SPG abre las puertas para la comercialización en supermercados y otros comercios que actualmente demandan
Mercado Regional
Del análisis de la problemática local se trasladaron algunos aspectos que se aplican a lo regional, ampliando la escala, y por outro lado se visualizó un escenario de intercambio comercial entre los países, sobre la base de una certificación con SPG. Se encontraron barreras que deben ser superadas, muchas de las cuales pasan por políticas públicas y procedimientos transfronterizos, así como por el costo de la logística; por outro lado como potencialidad principal se plantea el incremento del número de consumidores y la posible masificación del comercio orgánico, salvando previamente el aspecto relacionado a La promoción y concientización. Existen iniciativas muy importantes como la del Brasil que se constituye en un precedente que puede ser imitado por otros países, cual es La habilitación pór ley para La importación-exportación de productos orgánicos con el sello SPG; esto abre las puertas para una futura ampliación del mercado y representa un desafio para lós movimientos orgánicos de los países, en cuanto a la incidência en políticas públicas a favor del acceso a mercados de la producción orgánica proveniente de La agricultura familiar campesina.           
Barreras:
· Poco apoyo del sector público para acceder a mercados 

· Plan Nacional Concertado de La Porducción  Orgánica y Agroecológica sin presupuesto

· Falta de homologación de Certificación para los SPG’s

· Falta de reconocimiento de partes (países)

· Normas arancelarias no se conocen
· Logistica costosa
· Cuestiones sanitarias

· Diferencias arancelarias

· Falta de cabildeo con gobiernos

· Reconocer nuestras organizaciones – conocer para hacer
Oportunidades
· Intercambio de metodologias de Estudios de Mercado 

· Mercado “voluntario”, existen motivaciones más allá de la adquisición de productos, de índole social y ambiental

· Mayor cantidad de consumidores a nível regional

· Mayor demanda en otros países

· Entre los donatarios de la IAF se encuentra en proceso de instalación uma plataforma sencilla para intercambio de información

MESA 3: ¿CUÁLES SON SUS NECESIDADES EN RELACIÓN DEL MARCO NORMATIVO PARA EL MEJOR DESARROLLO DE SPG?

El común denominador en relación al tema “ marco normativo” fue que se analizó a nivel de cada país, siendo la excepción un grupo que presentó una propuesta a nivel regional. En Paraguay el principal problema es la no implementación de las normativas del SPG en la categoría pecuaria, y el déficit en otras categorías de productos como los procesados o transformados. Por lo tanto, se precisaría actualizar la ley para modificarla e incluir nuevas normativas, siendo de suma importancia que se incluya a los pueblos originarios dentro del SPG. Un aspecto importante a considerar es que sean aplicadas y controladas la leyes ambientales vigentes (barreras vivas, deforestación 0, no quema, etc), que puedan complementar al sistema de producción orgánico y agroecológico y al desarrollo del SPG.  Sería de suma utilidad trabajar por una Ley de Ordenamiento Territorial, de tal forma que las fincas orgánicas no sean islas en las comunidades, sino que se considere un Territorio Orgánico que incluya varias fincas orgánicas, donde la producción convencional sea prohibida en el Territorio. Por otro lado el procedimiento y los registros del SPG sean menos burocráticos y sencillos, y que la incidencia en políticas públicas incluya la modificación de las normativas para intercambiar productos entre los países, muy demandado por la Asociación de Productores Orgánicos (APRO).

“El SPG en Paraguay está ideado para el Mercado Local, habría que modificar o trabajar por la para que los productos puedan cruzar la frontera” – Genaro Ferreira (APRO- Paraguay).

En Ecuador, no existe una Normativa sobre la Producción Orgánica donde esté incluida el SPG, si tienen una Ley sobre Soberanía Alimentaria donde se trabaja por el sistema de producción orgánico y agroecológico y donde se inserta el desarrollo de los Sistemas Participativos de Garantía más a nivel municipal o distrital. Se está incidiendo en las políticas públicas para que las normativas puedan ser reconocidas a nivel local. La necesidad es trabajar por una Ley marco a nivel nacional.

En México, existe la Ley de Productos Orgánicos ya con reglamentación, sin embargo no existe una coherencia entre la Reglamentación y la Ley misma, principalmente relacionada a la comercialización, pues la Ley dice que los productos orgánicos certificados por SPG pueden comercializarse a nivel nacional, pero la Reglamentación menciona que solamente puede comercializarse a nivel local, directamente del productor al consumidor. Existe la necesidad de ajustar la Ley y Reglamentación para que sean coherentes. Además existe una propuesta a nivel de México de que se tenga un solo organismo a nivel nacional sea responsable de homologar las normativas y articular las experiencias y procedimientos en SPG. Actualmente las experiencias que se dan en SPG están aisladas entre sí, de acuerdo a normas y procedimientos de cada organización que lo impulsa. Otra necesidad encontrada fue la homologación de las normativas de las SPG’s para los diferentes sectores productivos, debido a que la Ley tiene un sesgo debido a que fue elaborado por la mayoría del sector productivo empresarial, como son los productores del Café para exportación, y en muchos casos no se adecua al sistema de producción de los pequeños productores o agricultura familiar campesina e indígena. También otra necesidad en México es que se promulguen leyes que puedan ayudar a la agricultura familiar e indígena, como es por ejemplo la Ley de Compras Públicas en otros países que incluye la compra de productos orgánicos.

En Bolivia, tienen la Ley, Reglamentación y tres tipos de SPG’s (público, privado y para grupos de indígenas). Se precisa elaborar nuevas reglamentaciones de SPG’s para productos específicos. Los registros de productos están más orientados a las empresas más grandes, que al ser homologados para productos del SPG tiene muchos requerimientos que el pequeño productor no puede llegar a cumplir.

En Brasil, que tienen las normativas más avanzadas relacionadas al SPG, que les permiten importar y exportar productos orgánicos, y están homologados para el Comercio Exterior. Es importante destacar que disponen de Leyes que complementan y apoyan al desarrollo de la producción orgánica y los SPG’s. Entre las dificultades que encuentran es la burocracia en relación a los documentos y registros que deben presentar los productores, cada vez con más exigencias, sin embargo no se tiene que olvidar que SPG es una relación de confianza y credibilidad al productor, por lo tanto esto debe revalorizar. Se podría implementar alternativas de registros como fotografías, dibujos, audiovisuales que podría presentar el productor como documento válido. Otra dificultad encontrada en Brasil es la falta de agilidad en el proceso de registro de insumos, abonos orgánicos, fitosanitarios, homeopáticos, entre otros, por parte del Ministerio de Agricultura del Brasil, y así estar autorizado para utilizar en la agricultura orgánica.

Propuesta a Nivel Regional: Homologar las normativas de las SPG’s con todos los países donatarios de la IAF, de tal forma que a mediano o largo plazo se pueda iniciar el proceso de intercambio de productos o trueque entre países.

Los procedimientos para el SPG para los pueblos originarios se deberían hacer más flexibles y sencillos, pues la cultura es más oral que escrita.

En Costa Rica se dispone del marco regulatorio, la ley y el reglamento, siendo que en el tema SPG es más incipiente, y se debería realizar una revisión y actualización porque una sola organización está certificada, sería muy importante contar con la experiencia de otros países para apoyar en la implementación.

“Es importante destacar que el SPG no es una salvación para todo, hay demandas que vienen de muchas décadas y ahora que se tiene un pequeño espacio no se puede abarcar todo, desde semillas, pueblos originarios, comercialización y otros”  - Marcelo Passo (AOPA – Brasil) 

Hay que tener cuidado, el SPG es un buen instrumento, una óptima metodología, pero tiene también su limitación. Es importante discutir nacional y regionalmente, pero no debemos crear una Ley sobre SPG patrón para todas las regiones y para todo los países, lo que se precisa es tener un espacio donde las SPG’s se encuentren y discutan, porque de hecho serán diferentes entre sí, por ejemplo el SPG del sur del Brasil será diferente del norte del Brasil, y será diferente en Bolivia, en Costa Rica y en México. Se precisa valorizar esas diferencias.

Algo importante que no apareció en las discusiones fue la composición de las SPG’s, y algo preocupante es la presencia muy fuerte de los técnicos en roles importantes en las SPG’s, y se debe considerar que el técnico tiene un salario, y cuando no hay proyecto no hay salario y no hay técnico, y ahí la SPG se detiene. Por lo tanto se debe pensar en las SPG’s sin presencia de los técnicos, pero si las mismas organizaciones pueden contratarlos sería ideal. Lo mismo ocurre con los consumidores, se quiere tener un conjunto de consumidores organizados, pero si no se tiene no puede trabar al SPG. También las instituciones gubernamentales tienen su rol de controlar el funcionamiento de las SPG’s y dar la autorización correspondiente.

El proceso de validación de los bio-insumos es largo, pero una vez certificado esto se renueva cada año en forma permanente. En la normativa de Costa Rica no sucede esto, pues cada año se debe certificar los bio-insumos, y volver a repetir todos los procedimientos para conseguir el registro.
A continuación el resumen de lo presentado por países:
PARAGUAY
· Falta implementar normativa pecuaria

· Estudiar estrategias para actualizar la ley de acuerdo a la experiencia

· Incluir pueblos originarios en la SPG

· Falta de cumplimiento de leyes ambientales

· Promover la Ley de ordenamiento territorial

· Registros menos burocráticos y más sencillos

· Incidir políticamente para cambiar las normativas para poder intercambiar productos con otros países (Facilitar exportaciones a través de SPG)

ECUADOR
· Falta normativa de SPG

· Se está incidiendo políticamente, para que las normativas locales sean reconocidas
MÉXICO
· Ajustar los reglamentos acorde a las normativas

· Que un solo organismo a nivel nacional sea responsable de homologar y articular las experiencias y procedimientos

· Homologar la estrategia de SPG a nivel de diferentes sectores productivos

· Hacer un esfuerzo para que exista voluntad y ejercicio de compras públicas para pequeños productores orgánicos
BOLIVIA

· Elaboración de Reglamentos específicos para SPG de productos específicos

BRASIL

· Alternativas de registros. Audiovisuales, fotos, dibujos

· Menos burocracia. Menos papeleria

· Agilidad para normativas sobre insumos orgánicos (abonos, fitosanitarios, etc)

COSTA RICA

· Tiene normativas, sin embargo deben ser modificadas adecuando a los pequeños productores

NIVEL REGIONAL

· Homologar normativa SPG a nível regional

MESA 4: PRINCIPALES DIFICULTADES QUE IDENTIFICAN EN EL SPG Y LAS POSIBLES SOLUCIONES PROPUESTAS

La Principal Dificultad del SPG es la falta de mayor voluntad política del Estado para apoyar este tipo de iniciativas, pues muchos de los países tienen sus normativas, sin embargo no existe el empuje político para poder impulsarlas. En algunos casos también existe desconocimiento de las autoridades, y en otros casos como el de Ecuador no se tiene normativa nacional sobre SPG.  

Otra de las dificultades es el desconocimiento del consumidor, ligado a la falta de educación y divulgación. Se observa poca motivación y sensibilización del productor convencional o de  otro sistema para que se conviertan o cambien su certificación de tercera parte por el sistema participativo de garantía. 

Hay debilidad en el área pecuaria, requiriendo un mayor acompañamiento técnico. Falta de capacidad de gestión de los productores, que deberían ser guiados por los técnicos o inspectores orgánicos del sistema, para que puedan conseguir recursos (de inversión, asistencia técnica, investigación, financiamiento) y así mejorar sus fincas productivas. 

Falta acceso de los productores a los recursos por desconocimiento. Debería haber mayor involucramiento de las mujeres, los jóvenes y los adultos mayores, el proceso debería ser más inclusivo. 

Uno de los desafíos principales es la motivación que se inyectar en el sistema orgánico de producción y consumo, tanto a nivel del Productor como del Consumidor. Se debe producir y abastecer con productos en un sistema más sostenible y en forma constante en volumen, calidad y diversidad.

En la parte productiva se deben mejorar los rendimientos y la producción, la capacidad de gestión y administración por parte de los productores.

Un aspecto muy importante y un desafío a la vez: Se tiene la capacidad productiva de cubrir con la demanda? Esto es un gran compromiso con los Consumidores.

Las Soluciones a las dificultades se pueden dar a dos niveles local y regional. A nivel local es necesario tener una Agenda de Trabajo, determinando una estrategia público-privada, donde exista presión de las organizaciones sociales hacia el Estado para que implemente las normativas vigentes. 

A nivel regional un aspecto importante es la incidencia que se pueda tener la CIAO para realizar una articulación entre los países miembros. 

Otras posibles soluciones se mencionaron: realizar campañas de promoción dirigidas al consumidor, desarrollo del reglamento pecuario, participación de todos los actores en la elaboración de las normativas o en sus modificaciones. Capacitación y acompañamiento técnico a los productores y grupos organizados, acceso al financiamiento, investigación. 

Una propuesta interesante a nivel regional es la formación de una Red de Apoyo en SPG o un Foro que permita la comunicación e información actualizada entre los donatarios de la IAF, realizando intercambio de experiencias con organizaciones y grupos a nivel regional. 

Se debería tener más incidencia en otras instituciones públicas relacionadas al consumo, no solamente a la producción, como por ejemplo con el Ministerio de Salud, pues la alimentación con productos orgánicos está relacionada directamente con la salud de las personas. Esto implicaría realizar educación a la población, especialmente a los niños.

Hay una propuesta relacionada a los recursos que pueda disponer el productor para poner en práctica las recomendaciones de mejoramiento su sistema productivo por parte de los inspectores en el SPG, y es que las organizaciones puedan ir aportando un pequeño capital o “fondeando” que le sirva como un fondo para créditos e inversiones. Además los productores no solamente necesitan estos fondos para la parte de producción, sino para la parte gerencial y administrativa, para ir buscando las oportunidades de negocios y captación de fondos disponibles. El productor muchas veces ya no pueden hacer otras funciones más allá de la producción, pues a esto le dedica mucho tiempo y esfuerzo, por lo tanto precisa de apoyo externo para las otras funciones.

“En Feria Verde se les dice a los productores, Usted se preocupa del portón para adentro, y nosotros de la Asociación Amantes de lo Orgánico del portón para afuera” – Faviana Scorza Agüero (AAMOR, Costa Rica)

Representantes de Costa Rica plantean la dificultad específica en las normativas de que los hongos comestibles no están certificados, pues no está especificado si es agrícola o pecuario, por lo tanto se debería incluirlos. Tampoco se tiene certificación para productos transformados y cosméticos.

Una preocupación manifestada por parte de la APRO de Paraguay, es la dificultad encontrada para reunir a gente, ya sea productores u otras personas, que posiblemente sea parte de la cultura, esto en comparación con la gente de Brasil donde los grupos o núcleos se reúnen constantemente. Además el productor se quiere dedicar solamente a la producción, y no a otras tareas fuera de la finca. Por más que se le diga que el Productor también tiene que ser Empresario y Comercializador, esto no se asume o muy pocos asumen. En estos casos es donde los dirigentes de la organización entran a desarrollar las actividades de gerenciamiento de la empresa. La experiencia de la APRO que opera bajo la marca Eco Agro naturalmente, es que se dispone de un equipo comercializador que se encarga de esta tarea, y está compuesto en su mayoría por jóvenes hijos e hijas de socios y socias, y además dispone de un fondo de créditos apoyado por la IAF, donde se dan facilidades para la devolución, entre ellos el descuento por productos enviados y comercializados.

Se detallan las principales dificultades y soluciones en el SPG:
DIFICULTADES
· Falta voluntad política para apoyar / Desconocimiento de las autoridades de los SPG’s

· Falta de educación y divulgación / Desconocimiento del consumidor

· Falta motivación y sensibilización del productor convencional / otros sistemas

· Falta de acompañamiento en el área pecuaria en el SPG

· SPG sea reconocido por autoridades locales y nacionales para tener un aval

· Capacidad de gestión de los grupos

· Mayor involucramiento de mujeres, jóvenes y adultos mayores

· Desafío: producir y abastecer de forma sostenida / Mejorar rendimientos y producción

· La promoción aumenta la demanda. ¿Estamos listos para atender una demanda mayor?

SOLUCIONES
· Agenda de trabajo en una Comisión a nivel local

· Incidencia a través de la CIAO (Articulación regional)

· Campaña de promoción dirigida al consumidor

· Desarrollar el reglamento para pecuario

· Participación de todos los actores en la elaboración de normativa

· Capacitación y acompañamiento para desarrollo de capacidades de grupos de SPG’s

· Acceso a financiamiento, capacitación e investigación / Red de apoyo para SPG. (Foro Permanente)

· Intercambio de experiencias entre productores

· Más incidencia en otras instituciones públicas (salud, educación)

MESA 5: PRINCIPALES DIFICULTADES EN LA PRODUCCIÓN ORGÁNICA

En la Mesa temática de Producción Orgánica se han analizado las principales dificultades encontradas en la implementación del sistema de producción orgánico.  Se han realizado planteamientos políticos (que se transcriben textualmente a solicitud) y luego listado las problemáticas observadas por los distintos participantes de la Mesa.   “…el problema principal se refiere a  no se asumen responsabilidades y desafíos, y las discusiones en este Foro deberían  ser más de fondo que de forma, que en las mesas trabajadas debió haber más análisis y debate  sobre el posicionamiento de los asistentes para dar el respaldo a varias acciones que son fortalezas para el SPG, yendo más allá del precio, por ejemplo tratar el tema de cómo se va conduciendo el mercado. El SPG, involucra necesariamente al comprador, y la interrogantes es  hasta donde el comprador dirige el ritmo del mercado?, hasta donde esa participación genera derechos y empieza a dirigir?, y entonces en vez de ser participativo se vuelve dirigido. Por eso el tema del posicionamiento es muy importante en la realidad, y se requiere de enfoques solidarios para poder tener herramientas de defensa. La Agroecología empieza con los derechos, y si no se tienen herramientas para defenderlos, está la amenaza del avasallamiento  como históricamente ha sucedido. El mercado dirigido es un riesgo, hay que tomarlo en cuenta hacia donde se debería  estar dirigiendo con armonía y predisposición, y hasta incluso con solidaridad..”

“…Se debería tener más tiempo y espacio para debatir a profundidad el tema, porque es fácil convencer a los convencidos, pero hay que debatir sobre otras cosas como por ejemplo, tener una propuesta política para cada país y para el mundo también, para poder avanzar para mayor convencimiento en estas batallas que tendrían que ser un cúmulo de fuerzas políticas, de personas con el mismo pensamiento crítico. Se debe  hablar diferente sin perder el principio del SPG, hablar de precios, de insumos que faciliten el trabajo del productor, realizar innovaciones de tecnologías para trabajar mejor y obtener mejores resultados.” Tema Planteado por Marco Antonio González
Luego de los debates se relevaron las principales dificultades en la producción orgánica:

· La excesiva burocracia en los procedimientos para la obtención  del sello orgánico
· Cómo ganar escala en la agroecología?, son necesarias las nuevas tecnologías y equipamientos para la agricultura familiar 

· Faltan normas exigentes también para la producción convencional, así como se exige para la producción orgánica, se debe exigir en la producción convencional.

· Falta aplicación de la Ley

· Falta de incentivos fiscales a los productores

· Falta mayor información a los consumidores

· Mejorar la comercialización 

· Escasa difusión de informaciones desde las instituciones educativas para empezar a concientizar 

· Falta mano de obra para los trabajos de producción por el aumento del desarraigo en el campo

· Recursos costosos en cuanto a bioinsumos y semillas, en el país no se cuenta con semillas orgánicas o al menos no tratadas - Paraguay

· Alto costo de la certificación 

· Falta de presupuesto para el PLAN NACIONAL (Programa),
· Faltan recursos  tanto para la extensión, educación e investigación, así como para la actualización de los técnicos
· Pocos técnicos especialistas en el tema

· Falta valoración de los productos orgánicos, como la diferenciación de precios.

· Inequidad en  Leyes impositivas 

· Escaso desarrollo de tecnologías apropiadas y viables económicamente

· Créditos adecuados a las condiciones del sistema de producción.

· Se implementan estrategias aisladas y puntuales entre la agricultura convencional que no son efectivas
· Dificultad en el cumplimiento de normativas orgánicas 

· Falta la aplicación de la Ley Ambiental

· Muchas veces los productores agroecológicos dejan su seguridad alimentaria y se vuelcan a la producción de renta

CONCLUSIONES DEL TRABAJO DESARROLLADO POR LAS MESAS: POR LINEAS ESTRATÉGICAS
Luego de una lectura crítica de todos los aportes realizados por los participantes en las mesas de discusión, se agruparon las acciones según las líneas descriptas a continuación 
a) Políticas Públicas:
· Reuniones con autoridades de agricultura, salud, educación, industria y comercio, economía, etc.  para sensibilización (instalación de SPG, mercadeo, investigación, créditos, asistencia técnica, etc.)

· Cabildeo para acceder a presupuestos dirigidos al sector (Paraguay: Programa Nacional Orgánico)

· Cabildeo para resolver la problemática de la disponibilidad de semillas en la producción orgánica. 

· Homologación / reconocimiento de partes sobre certificación SPG para acceder a mercados regionales

· Conocimiento de posibles barreras arancelarias

· Impulsar la normativa pecuaria y otras

· Incluir pueblos originarios en el SPG

· Monitoreo de cumplimiento de normativas ambientales 

· Zonificación territorial para la producción orgánica y agroecológica

· Facilitar mecanismos y procedimientos para la implementación de SPG

· Incentivar las compras públicas de la agricultura familiar orgánica y agroecológica.

· Impulsar mecanismos y normativas menos burocráticos para insumos orgánicos (semillas, abonos, bioinsumos, etc.)

· Concentrar la responsabilidad de homologación a nivel nacional (normativas y procedimientos en México)

· Facilitar y homologar los registros en procesamiento, transformación de los insumos en las distintas instituciones Públicas y Privadas (Bolivia)

· Alternativas de registros. Audiovisuales, fotos, dibujos (Brasil)

· Adecuar normas para la agricultura familiar (Costa Rica)

· Participación de todos los actores en la elaboración de normativa
· Promover incentivos fiscales para la producción orgánica y agroecológica

· Estrategia de incidencia política CIAO, comisión interamericana de Agricultura Orgánica
b) Desarrollo  de Mercados locales y regionales
· Promoción y concientización de consumidor 

· Ampliación de nichos de mercados (supermercados, ferias, gastronomía, tiendas especializadas)

· Búsqueda de mecanismos para abaratar costos de logística

· Facilitar el registro de productos procesados con las autoridades sanitarias (Paraguay: RE y RSPA)

· Prospección de mercados

· Posibilidad de ampliación de mercados a nivel regional

· Equilibrio entre la oferta y la demanda de productos orgánicos y agroecológicos

· Mercadeo direccionado a los jóvenes, agricultura familiar. 

· Identificar estrategias innovadoras (Ej. turismo comunitario en México)

c) Producción y transformación
· Investigación y difusión en la educación agrícola formal (escuelas y universidades) 

· Intercambio de experiencias sobre tecnologías apropiadas y apropiables

· Impulsar la transformación de productos, y valor agregado.

· Promover la creación de bancos de semillas

· Desarrollo de investigación sobre insumos agroecológicos y orgánicos

· Mejoramiento de condiciones de producción (planificación de fincas para autoconsumo y renta)

· Capacitación permanente para técnicos y productores

d) Articulación, comunicación y fortalecimiento de capacidades
· Instalación de plataforma para el intercambio de informaciones y experiencias entre donatarios y otros actores. 

· Identificar y gestionar nuevas fuentes de cooperación para fomentar estrategias diversas (apalancamiento de recursos)

· Impulsar estudios comparativos de SPG’s Regionales

· Realizar encuentros periódicos regionales de intercambio de experiencias

· Desarrollo de campañas educativos y sensibilización sobre el sistema de producción orgánica y agroecológica, y SPG

· Fortalecimiento de autogestión de las organizaciones 

· El proceso de producción como de comercialización sea inclusivo a género y generación.

· Capacitación y acompañamiento para desarrollo de capacidades de grupos de SPGs

· Conocer instituciones establecidas como MAELA, IFOAM y Foro Latinoamericano SPGs, para posterior articulación.

· Crear Comisión Internacional de Fomento y Publicidad de productos agroecológicos/orgánicos


5. Conclusiones y acuerdos

Para la definición de Acciones Futuras se analizaron dos situaciones diferentes y sectores involucrados: 

1- El grupo de donatarios con mayor grado de avance en el tema SGP y 2 - el grupo de organizaciones que no tienen experiencia pero sí interés. Las discusiones grupales se realizaron según las realidades de cada uno, en el segundo grupo estaba conformado por organizaciones campesinas locales  
2- Conclusiones del Grupo más avanzado:  
· De las discusiones y análisis desarrollados se consensua trabajar en 4 líneas estratégicas para abarcar todos los intereses planteados por los donatarios: las políticas públicas, el desarrollo de los mercados locales y regionales, la producción y transformación, articulación, comunicación y fortalecimiento de capacidades.

· Se identificaron dos ámbitos de acción: local (países) y regional (colectivo de donatarios). Se plantean acciones por países tales como: cabildeo con las autoridades, identificar organizaciones públicas y privadas que ya están trabajando, articular el bloque país. Identificar a organizaciones campesinas que podrían entrar en la SPG. También se propone realizar un diagnóstico de las SPG’s a nivel nacional y compartir las informaciones entre todos desde la Plataforma. Cada país concretiza acciones a ser realizadas especialmente en el ámbito de Políticas públicas. ( Ver cuadro )

· Representantes de Paraguay se comprometen a realizar un Encuentro de promoción con la presencia de las autoridades gubernamentales implicadas, en el marco del Comité Técnico Público y Privado de Fomento a la Producción Orgánica-CTPPO. También analizar como impulsar la homologación de normativas con otros países para la articulación comercial; también impulsar la parte pecuaria. 

· Una propuesta importante es fortalecer la alianza entre las organizaciones que están trabajando en SPG, ya sea a nivel local, departamental o nacional.

· Hay varios niveles de conocimiento, algunos conocen en profundidad y otros de manera incipiente. Existen muchos trabajos ya realizados que deben ser socializados. Se debería además articular con otras instancias donde ya se está trabajando. Se podría establecer un Foro de discusión entre los participantes para ir definiendo criterios, unificando procedimientos e intercambiando saberes. Trabajar con los grupos no organizados utilizando el SPG como una herramienta para implementar la propuesta agroecológica.

· Entre otro de los aspectos importantes se menciona la construcción de una plataforma de articulación e información virtual, de intercambio de conocimientos, experiencias, sobre SPG entre los Donatarios de la IAF. Como una de las acciones a ser realizadas en la brevedad se encuentran: realizar un próximo intercambio de saberes, aprendiendo de las SPG’s más avanzadas. Sin embargo también se tendría que trabajar a nivel de las SPG’s más incipientes para desarrollar el proceso. El tema a ser tratado en la próxima reunión sería sobre: Incidencia en Políticas públicas para trabajar sobre las normativas y además el tema de Semillas, que es crucial para el sistema de producción. Se propone crear un grupo de trabajo para articular las acciones futuras a realizar, definiendo la lista de prioridades de los temas a trabajar. Se debería definir los principios que rigen al SPG entre todos para ir a defender en los diferentes países (identidad del SPG).

· En el ámbito regional, realizar intercambio de saberes de otros países más avanzados para adquirir conocimientos y aplicar en el bloque país.
2. Conclusiones del grupo sin experiencia en el tema, compuesto por organizaciones representantes de Paraguay
El grupo conformado por representantes de organizaciones campesinas plantea dos líneas de acción: una, la capacitación y difusión que es lo fundamental para el conocimiento y la implementación de la agroecología y el SPG, tanto a productores como a otros actores: autoridades locales y regionales, empresas, técnicos relacionados con organizaciones. Es necesario incluir además a comunidades indígenas que producen en forma agroecológica.

 La segunda línea es crear redes departamentales para impulsar varios SPG locales, y que se puedan articular entre sí y pasar a otros escalones más avanzados. Esto colaborará para mayor promoción de la certificación y que el agricultor paraguayo pueda acceder a tecnologías apropiadas y mejorar sus condiciones de vida.

Otras conclusiones:

· Hay interés en el SPG, pero tienen distintas realidades y desean profundizar en el conocimiento de este sistema de certificación, poniendo a consideración de las bases para tomar un posicionamiento.

· Proponen realizar un evento nacional donde participen todas las organizaciones interesadas para difundir informaciones y representantes de distintos sectores, públicos y privados.

· Se precisa el apoyo de organizaciones con más experiencia y conocimiento del tema por lo que proponen a la APRO y a la Asociación Paraguay Orgánico para un apoyo en este proceso.

· Para la implementación de este sistema se necesitará contar con técnicos capacitados que guíen el Proceso.
· Existen comunidades indígenas que trabajan en forma agroecológica pero la situación de cercanía con cultivos extensivos que son pulverizados vuelve muy difícil las posibilidades de certificación.

· Se debería realizar mayor promoción de la producción orgánica y del SPG por los medios de comunicación.

· A la CIAO se le podría proponer un apoyo para la homologación del SPG a nivel regional lo que posibilitaría a los productores acceder a mayores mercados, como el bloque MERCOSUR

· Se debe fomentar la instalación de bancos de semillas con los productores agroecológicos y orgánicos.

· La Dirección de Comercialización del MAG, en estos momentos no cuenta con una Área definida para el tema orgánico y no cuenta con recurso, sin embargo, si se conformase más grupos con SPG, sería una forma de visibilizar ante las autoridades estos espacios y poder realizar capacitaciones y obtener presupuesto específico para el tema. En la Dirección de Comercialización existen recursos tales como movilidad (camiones y otros) cuyo uso se puede coordinar para las actividades como por ejemplo la recolección de productos para mercados locales.

· La Asociación Paraguay Orgánico informó que se encuentra realizando acciones internamente para ofrecer apoyo a las organizaciones que quieren contar con el SPG, y que las interesadas pueden ponerse en contacto para mayores informaciones.
Resumen de las Conclusiones y Compromisos asumidos por los participantes

Luego de un debate acerca de cuáles acciones son viables de realizar, teniendo en cuenta que no se maneja un presupuesto específico para nuevas actividades, y la realización de un Plan de Acción sobre esa base puede no llegar a los objetivos deseados, se trazaron actividades y objetivos que tienen un proceso o grado de avance, o son viables realizarlas dentro de los compromisos actuales de las instituciones y sus representantes. Es así que se confeccionó un listado de acciones con el aporte y compromiso de cada representante de impulsarlo y/o llevarlo a cabo. Las acciones y los responsables incluye los siguientes Ejes/Temas: Información, Incidencia en Políticas Públicas, Comunicación, Articulación, Trabajo a ser realizado al interior de cada país. 
A continuación se describe la PROPUESTA  ACCIONES EN SPG con los responsables de cada país     
	TEMA
	ACTIVIDAD
	RESPONSABLES

	INFORMACIÓN
	Socialización de información sobre la próxima reunión de FAO en el mes de junio Colombia y la articulación con MAELA, IFOAM, Foro Latinoamericano de SPGs
	Marcelo / Aopa

Brasil

	INCIDENCIA
	Se podría tener reunión con autoridades de Brasil y otros países para que conozcan la experiencia del país
	Bage /Cepagro

Brasil

	INCIDENCIA
	Contacto con la Agencia de Cooperación Miserior para gestionar apoyo
	Bage /Cepagro

Brasil

	INFORMACIÓN
	Vincular con los enlaces donde la IAF está presente a través de una plataforma virtual donde se puedan socializar diferentes experiencias y temáticas 
	Jeremy / IAF

EUA

	TRABAJO POR PAÍS
	Cada país debe definir cuáles son las acciones prioritarias para iniciar los procesos
	Ma. Fernanda / POA.

Costa Rica

	COMUNICACIÓN
	Tendría que haber claridad de comunicación. ¿Quiénes van a ser comunicadores? Prensa y contacto permanente?
	Marco Antonio / GAIA 

México

	ENCUENTRO
	Participación próximo Encuentro de la RED ECOVIDA en Rio Grande del Sur en Brasil en el 2017
	Red ECOVIDA

	INFORMACIÓN
	Contacto con la Red Latinoamericana de Cafeticultores Sustentables

Para ver si les interesa SPG
	Marco Antonio / GAIA 

México

	ENCUENTRO
	Próximo encuentro para apoyar a Ecuador que se reconozca el SPG e invitando a las  autoridades para ello
	Charles / MESSE 

Ecuador

	ENCUENTRO
	Trabajar en conjunto 
	Rafael / Centro Campesino Mx

	TRABAJO POR PAÍS
	Encuentro Público – Privado para trabajar en Paraguay sobre políticas públicas , a través del Comité Técnico CTPPO.
	Hebe / Alter Vida Paraguay

	TRABAJO POR PAÍS
	A través de Paraguay Orgánico y la APRO se apoyarán a las organizaciones participantes en el presente encuentro a fin de apoyarlos a iniciar los procesos de SPGs a y difundir más la experiencia
	Daniela / Paraguay Orgánico 

Paraguay

	TRABAJO POR PAÍS
	Identificar organizaciones y actores que trabajan o están interesadas en trabajar en SPG para promocionar, articular, definir un programa y hacer lobby localmente con acuerdos concretos
	Ma. Fernanda / POA 

Costa Rica

Faviana / Feria Verde 

Costa Rica

	TRABAJO REGIONAL
	Intercambio de experiencias para aprendizaje en normativas a través de un Taller en Costa Rica con un objetivo específico
	Ma. Fernanda / POA 

Costa Rica

	TRABAJO POR PAÍS 
	Hacer un diagnóstico/estudio de la situación de SPG por país
	Marcelo / Aopa Br

Ma. Fernanda / POA 

Costa Rica

	TRABAJO POR PAÍS
	Tener una relación entre ONGs, SPGs, Autoridades normativas como parte de identificación de actores, en tres pases:

1. Diagnóstico donde participen las tres partes

2. Reuniones de SPGs y Autoridades normativas

3. Capacitación de las ONGs a los productores

4. Evaluación
	Víctor Hugo / Centro Campesino México

	TRABAJO POR PAÍS
	Articulación con otras organizaciones de otros Estados para fortalecer la alianza (Centro Campesino y GAIA)
	Rafael / Centro Campesino 

México

	ENCUENTRO
	No perder de vista la esencia de SPG y promover la discusión 
	Marco Antonio / GAIA 

México

	TRABAJO POR PAÍS
	Solicita información sobre la parte pecuaria de la experiencia de Brasil y solicitar apoyo de las autoridades nacionales para desarrollar estas normas.

Además hacer lobby para reconocer SPG y homologar para intercambio de productos   
	Genaro / APRO 

Paraguay

	TRABAJO POR PAÍS
	Ordenanza provincial de economía solidaria y dentro trabajar SPG
	Charles / MESSE 

Ecuador

	TRABAJO POR PAÍS
	Conseguir apoyo del Consejo Provincial / Probio para trabajar SPG
	Norma / MESSE

Ecuador

	TRABAJO POR PAÍS
	Trabajar con grupos no organizados que aún no han iniciado proceso de SPG 

Socializar con AOPEB sobre este espacio 
	Luis / ECOTOP 

Bolivia

	TRABAJO REGIONAL
	Definir fecha, grupo de trabajo (¿Nos vinculamos con otras organizaciones?) y qué temática abarcar (centrarse en dos o tres temas). 

Para este año hacer un evento para el segundo semestre: Políticas Públicas y cómo nos articulamos con otras iniciativas

TEMAS:

· Políticas Públicas

· ¿Cuáles son nuestros principios?

· ¿Cuál es la visión? ¿Por qué trabajamos SPG?

· Semillas


	Bage /Cepagro

Brasil

	TRABAJO REGIONAL
	PROPUESTA DE PAÍSÉS PARA PRÓXIMO ENCUENTRO:

Bolivia se define en un mes y fechas aproximada septiembre, octubre

Otras opciones: Brasil


	

	CONTACTO CON OTRAS COOPERACIONES 
	IICA, FAO, PAN PARA EL MUNDO, MISERIOR, ICCO.
	


CIERRE DEL EVENTO  Palabras del Sr. Jeremy Coon, representante de la Fundación Interamericana - IAF
“La IAF desea hacer un pequeño aporte a través de sus donatarios y los gobiernos que están trabajando para que los agricultores tengan una mejor vida y alimentos más sanos para sus familias y consumidores; apoya además a la formación de una red cultural para crecer y tener una mejor calidad de vida.

En la IAF siempre se analiza cómo se puede fortalecer las alianzas o emprendimientos, como es el ejemplo de la APRO, que utilizó parte del financiamiento para mostrar qué aprendieron en Paraguay.

La IAF es una organización diferente en la modalidad de intervención, solicita a los actores que sean creativos en la propuesta en SPG. Se seguirá financiando Proyectos, sin embargo este espacio no se constituye un fin, sino más bien se está buscando otras acciones, otras fases, otras líneas que se puedan hacer o potenciar para que este tipo de conversaciones crezcan y se nutran en las bases.

Entre todos nosotros debemos enfocar los pasos que tenemos en común, al igual que tenemos algunos pasitos entre ciertos actores, en nuestros propios países o dentro de los Proyectos financiados por la IAF. 

La IAF tiene en cuenta qué es lo importante para las organizaciones donatarias, y si la implementación del SPG es importante, lo apoyará. La IAF ayudará a potenciar este espacio. Estamos abiertos para escuchar y acompañar el proceso, y en conjunto veremos la forma de llevar adelante.

Hay una necesidad de establecer una plataforma cultural como la que existe en varias partes en el mundo, y que Ustedes ya están conectados con ellas. Esto tampoco la IAF no tiene definido, pues ya se tiene  muchos conocimientos dentro de éstas plataformas. Sin embargo ya se tiene una conexión con algunas. Se puede utilizar esto para realizar intercambios de información, documentaciones o lo que fuese necesario. Es lo que la IAF puede ofrecer concretamente hoy. La pregunta clave es: servirán o no estas plataformas? A mi parecer se necesita para los fines que se está persiguiendo, y así también poder comunicarnos mejor con nuestros donatarios y aliados.

Mediante el evento se definieron los siguientes pasos para continuar implementando el sistema participativo de garantía, y hacia donde se quiere encaminar a partir de ahora. 

El evento sirvió para intercambiar experiencias y conocimientos entre países, analizando que está pasando en la región, que necesidades se tiene, que se está haciendo bien. También los aportes que dieron para apoyar a la gente de Paraguay, y ver qué se puede hacer a nivel regional.

La IAF se encuentra financiando espacios importantes como el SPG, pero no tiene la respuesta ni las soluciones, solamente los participantes lo darán, por lo tanto ya existe un espacio para ello. 

La IAF dará sus aportes para extender los espacios, para discutir y analizar en bien de la ciudadanía de Latinoamérica.

Muchas Gracias a la APRO, Paraguay Orgánico y Alter Vida por la organización del Evento, y 
Muchas Gracias por la participación y contribución de todos y todas en este Evento”
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