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Совершенствование налогового регулирования

и администрирования как инструмент

повышения качества системы управления

региональным налогообложением

О.С. Бажина, О.Н. Темирканова, М.К. Цалоева

В статье исследуются вопросы совершенствования налогового регулирования и администрирования как инструмент повышения качества системы управления региональным налогообложением. В частности, обосновывается целесообразность снижения налоговой нагрузки на производство. Предприятия обрабатывающих отраслей должны иметь возможность пла​тить своим работникам зарплату не ниже сырьевиков и финансистов, что позволит активировать трудовую мотивацию. Автор  считает налоговое регулирование полезным и эффективным инструментом развития промышленности.

perfectioin of tax regulation and administration

as a tool of improvement of quality increase

of regional taxation control system

O.S. bazhina, O.N. temirkanova, М.К. TSALOYEVA

In this article the authors investigate questions of perfection of tax regulation and administration as the tool of improvement of quality increase of regional taxation  control system. In particular, the expediency of decrease of tax load on manufacture is proved. The enterprises of processing branches should have a possibility ​ to pay their workers the salary not lower than that of  producers of raw materials and financiers and that will allow to activate labor motivation. The authors consider tax regulation a useful and effective tool of development of the industry.
Ключевые слова: налоговое регулирование, налоговое администрирование, трудовая мотивация, налоговая нагрузка, эффективная налоговая ставка.

Keywords: Tax regulation, tax administration, labor motivation, tax loading, the effective tax rate.
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КЛАСТЕРНЫЙ ПОДХОД КАК ИНСТРУМЕНТ ПОВЫШЕНИЯ
ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ
ПРОМЫШЛЕННОСТЬЮ РЕГИОНА
З.Х. БАЛКАРОВ, Ф.А. МАМБЕТОВА
Предложен региональный отраслевой кластер на основе объединения конкретных производств отрасли промышленности. Кластер разработан на основе использования системы показателей комплексной оценки и расчета значений частных показателей с учетом однонаправленности оцениваемых параметров, оказывающих влияние на повышение эффективности показателей производств по отраслям экономики.

THE CLUSTER APPROACH AS THE TOOL OF INCREASE

OF MANAGEMENT EFFICIENCY OF THE REGION’S INDUSTRY

Z.H. BALKAROV, F.A. MAMBETOVA

Regional branch cluster on the basis of association of concrete manufactures of a branch of industry is offered. The cluster is developed on the basis of usage of the system of indicators of a complex estimation and calculation of values of particular indicators with single orientation of the estimated parameters influencing the increase of efficiency of indicators of manufactures in different branches of economy.
Ключевые слова: кластерный подход, промышленность региона, кластеризация, металлургия.

Keywords: cluster approach, the industry of region, cauterization, metallurgy.
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Бизнес и локальные ресурсы регионов:

новые стратегии капитализации

Ж.Д. Дармилова

В статье обобщены методы передела и формы концентрации собственности в российской практике. Выделены этапы территориальной экспансии крупного бизнеса в регионы. Показано динамическое расширение зон влияния крупного бизнеса в результате развития потенциала и концентрации ресурсов. Определена роль малого и среднего бизнеса в процессах интеграции региональных экономик, экономических взаимодействий бизнес структур в области использования локальных ресурсов. На основе анализа взаимодействия малого предпринимательства и крупного сектора определены формы интегрированных структур, которые наилучшим образом учитывают возможности региональной среды и приводят к устойчивому взаимодействию субъектов хозяйствования.

Business and Domestic Area Resources:

Some New Capitalization Strategies 

Z.D. Darmilova

In this article methods of changing ownership and forms of property concentration in Russia are generalized. Stages of big business territorial expansion into regions are marked out: concentrating domestic area resources big companies influence its progress greatly. The importance of small and middle-sized business for regional economy’s integration is investigated. Having analyzed small business and big business interaction we define the forms of integrated structures that consider the opportunities of regional environment in the best way possible and result in sustainable interaction of the economic entities. 

Ключевые слова: капитализация, капитал, бизнес, интрапренерство, франчайзинг.
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ГЕНЕЗИС РАЗВИТИЯ
РЕГИОНАЛЬНОЙ РЫНОЧНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ

З.Х. Дикинова, И.Б. Езеева, В.Ю. Кесаева

Экономический механизм функционирования экономической системы должен задействовать стимулы к повышению эффективности производства, в том числе через создание эффективного государственного вмешательства в стимулирование инвестиционных и интеграционных инструментов. В условиях, когда базовые отрасли региона характеризуется разрывом хозяйственных связей, дефицитом оборотных средств, свертыванием бюджетного финансирования, кризисом управляемости развития технологически связанных предприятий, было бы целесообразным, экономически обоснованным, стимулирование интеграционных процессов в рамках реализации экономического механизма стабилизации и развития реального сектора экономики. 

genesis of the development of a regional

market infrastructure

z.h. dikinova, i.b. yezeyeva, v.Y. kesayeva

Economic mechanism of functioning of an economic system must activate the stimuli for increase of production effectiveness, including development of the state’s interference into the stimulation of investment and integration tools. It would be highly expedient and economically valid to stimulate integration processes within the frame of realization of economic mechanism of stabilization and development of the real sector of economy in the conditions when basic branches of the region are characterized by the breakup of business ties, deficit of circulating assets, decrease of budget financing and crisis of development management of common technology enterprises.
Ключевые слова: региональная рыночная инфраструктура, государственное регулирование социально-экономических процессов, инновационные проекты, региональный уровень управления.

Keywords: the regional market infrastructure, government regulation of social-economic processes, innovational projects, regional level of management.
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Исследование влияния региональной безработицы

на уровень рождаемости

О.З. Загазежева

В статье отражено влияние региональной безработицы на уровень рождаемости. Изучены проблемы региональной безработицы и воспроизводственного процесса населения КБР. Проведены маркетинговые исследования по влиянию зависимости уровня безработицы на демографические процессы в регионе. Предложены мероприятия по снижению уровня безработицы и повышению уровня рождаемости в республике.

research on the influence of regional 

unemployment on the birth rate

O.Z. Zagazezheva

In this article the author reflected the influence of the  regional unemployment on the level of birth rate. Problems of the regional unemployment and reproduction of the population of Kabardin-Balkar Republic were studied.

The marketing studies were organized to research the influence of the dependency of demographic  processes  on unemployment in the region. Certain actions are offered on reduction of unemployment and increase the birth rate in our republic.

Ключевые слова: демография, рождаемость, безработица, воспроизводственный процесс, репродуктивный возраст, миграция.

Keywords: demography, birth rate, unemployment, reproduction process, reproductive age, migration.

Литература

1. Вишневский А.Г. Демографический потенциал России. Вопросы экономики, 1998,  № 5, с. 103-113.

2. Обострение демографического кризиса и современное положение населения России. М.: Информпечать ИТРК, 2000, 10 с. 

3. КБР в цифрах. 2006 г. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Кабардино-Балкарской Республике. 

4. Панорама экономической мысли конца XX столетия. Санкт-Петербург, 2002. 

5. Прокопов Ф.Т. Безработица и эффективность государственной политики на рынке труда в переходной экономике России., М.: ТЕИС. 1999, 21 с.

6. Региональная научно-техническая политика в числе приоритетов инновационной экономики: Материалы научно-практической конференции. Тверь, 17-18 мая 2005 г. 

7. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2007. Стат. сборник / Росстат. М., 2007, 991 с.

8. Резолюция секции «Здоровье нации – проблемы демографии» II всероссийский форум «ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ - основа процветания России».

9. См., например: Ведомости, 20.09.2000; Предположительная численность населения Российской Федерации до 2016 года. Стат. бюллетень. М.: Госкомстат РФ, 1998; World Population Prospects: the 1996 Revision. US Bereau of the Census International Data Base, 1997.

10.  Экономический анализ. 2-е издание // Гинзбург А.И. Питер, 2008.

Сведения об авторах

Загазежева Оксана Зауровна, аспирант отдела прогнозирования социально-эконо-мических процессов ИИПРУ КБНЦ РАН, г. Нальчик. Тel. (8662) 42-11-05.

Information about the author

Zagazezheva Oksana Zaurovna, the post-graduate student of Department of forecasting of social-economic processes, Institute of Computer Science and Problems of Regional Management of  KBSC of the Russian Academy of Sciences. Nalchik.

Т. (8662)42-11-05.

Формирование и организационно-управленческая эволюция интегрированных корпоративных структур как необходимое условие

активизации инновационного процесса

В.В. Каргинова, А.А. Балкаров

В статье проведен сравнительный анализ роли крупнокорпоративных структур и интегрированных в них малых предприятий в решении проблемы перевода российской экономики на инновационный путь развития. Сделан вывод о возрастании роли человеческого фактора в процессе организационно-управленческой эволюции крупных компаний. Дана авторская модель организационно-управленческой эволюции корпораций.

FORMATION AND organizational - MANAGEMENT EVOLUTION OF INTEGRATED CORPORATE STRUCTURES AS THE NECESSARY CONDITION OF THE INNOVATION PROCESS ACTIVATION

V.V. KARGINOVA, А.А. balkarov
This article gives the comparative analysis of  big business structures and the integration of small businesses into them for transferring the Russian economics into the innovational  way of development. The conclusion about the increase of human factor in the process of big businesses management evolution is made by the authors. The authors’ model of the businesses organization and management evolution is presented in this article.

Ключевые слова: кризис иерархии, человеческий ресурс, интегрированные корпоративные структуры, франчайзинг, лизинг.

Keywords: crisis of hierarchy, human resource, integrated corporative structures, franchising, leasing.

ЛИТЕРАТУРА
1. Голиченко О. Российская инновационная система: проблемы развития // Вопросы экономики. 2004, № 12.

2. Грейнер Л. Эволюция и революция в процессе роста организаций // Вест. Санкт-Петерб. ун-та. Сер. Менеджмент. 2002, № 4, с. 76-92. (Greiпег L. Evolution and revolution as organizations grow // Harvard Business Review. 1972- Vol. 50. № 4. P. 37-46).

3. Жданов Д.А. Тенденции организационной эволюции корпорации // Экономическая наука современной России. 2007, № 3, с. 96-102.

4. Кравченко К.С. Системы управления крупными компаниями: факторы эволюции // Экономист.  2007, № 11.

5. Крюков А.Р., Крюкова О.И., Савченко И.Ю. Совершенствование системы управления в вертикально интегрированных компаниях // Менеджмент  в России и за рубежом. 2001, № 6.

6. К проблеме взаимодействия малого и крупнокорпоративного предпринимательства в современном общественном производстве (Научные сообщения. Письма в редакцию) // Российский экономический журнал. 2002, № 8.

7. Могилевский С.Д., Самойлов И.А. Корпорации в Рос​сии: Правовой статус и основы деятельности: Учеб. пособие. М.: Дело, 2006.

8. Нарышкина С. Инновационная составляющая инвестиционных процессов // Вопросы экономики.  2007, № 5.

9. Решетников А.В. Модернизация инновационной сферы России: проблемы и перспективы // Экономические науки. 2004, № 8.

Сведения об авторах

Каргинова Вера Витальевна, соискатель кафедры экономики и управления на предприятии Северо-Кавказского горно-металлургического института (государственный технологический университет), г. Владикавказ.  Т. 73-09-59.

Балкаров Альберт Абузедович, соискатель кафедры информатики и моделирования экономических процессов Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии им. В.М. Кокова, г. Нальчик.
Information about the author

Karginova Vera Vitalyevna, competitor of the Chair of economics and management of North-Caucasian Mining and Metallurgy Institute (the State Technological University), Vladikavkaz.  Tel. 73-09-59.

Balkarov Albert Abuzedovich, competitor of the Chair of  informatics and modeling of the economic processes of Kabardin-Balkar State Agricultural Academy, Nalchik.

Роль Бюро Кредитных историй

в развитии потребительского кредитования

в современной банковской системе

Российской Федерации

О.И. Кушхов, Ж.С. Кумыкова

Услуги потребительского кредитования в России вошли в число наиболее быстро развивающихся сегментов банковского бизнеса. Основными положительными результатами от внедрения различных форм и видов потребительского кредитования являются повышение уровня жизни населения страны, ускорение товарооборота и создание условий для развития производства, а также снижение социальной напряженности в обществе в результате доступности более высокого качества жизни для широких слоев населения.

ROLE OF BUREAU OF CREDIT HISTORIES IN DEVELOPMENT

OF CONSUMER CREDITING IN MODERN BANK SYSTEM

OF THE RUSSIAN FEDERATION

O.I. KUSHKHOV, J.S. KUMIKOVA

Services of consumer crediting in Russia were included into a list of more rapidly developing segments of bank business. Increase of standard of living of the population of the country, acceleration of trade turnover and creation of conditions for production development, and also decrease of social tensions in society as a result of availability of a higher life quality to broad strata  of  population becomes the basic positive result of introduction of various forms and kinds of consumer crediting.

Ключевые слова: анализ заемщика, бюро кредитных историй, дебетовая кредитная карточка, инвестиционный кредит, кредитные карты, обмен информацией, платежеспособный спрос, потребительский кредит, стандартный банковский кредит, экспресс-кредитование.

Keywords: analysis of the borrower, agency credit history, debiting credit card, investment credit, credit cards, exchange of information, solvent demand, consumer credit, standard bank credit, express-lending.
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СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ

ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО РЫНКА ЖКУ

З.М. ТЕТУЕВА

Стратегической целью социально-экономической политики региона является обеспечение устойчивого, сбалансированного и эффективного развития  рынка жилищно-коммунальных услуг, который определяют уровень и качество жизни населения.  Для этого необходимо рассмотрение особенностей функционирования рынка жилищно-коммунальных услуг,  исследование базовых показателей, таких, как  уровень оплаты населением жилищно-коммунальных услуг, социальная защита населения, уровень тарифов на жилищно-коммунальные услуги, эффективность системы управления. 

SOCIAL-ECONOMIC MECHANISM OF FUNCTIONING

OF MUNICIPAL HOUSING SERVICES SYSTEM

Z.M. TETUYEVA

Strategic target of a social and economic policy of region is maintenance of the steady, balanced and effective development of the market of housing-and-municipal services that is defined by life quality of population. For this purpose consideration of features of functioning of the market of housing-and-municipal services, research of base indicators, such as level of bills payment by the population for housing-and-municipal services, population’s social protection, a level of tariffs on housing-and-municipal services, a management system effectiveness is necessary.
Ключевые слова:  реформа ЖКХ, социальные и экономические принципы, рынок ЖКУ, особенности ЖКУ, тарифы, социальная политика.

Keywords: housing and communal services (H&CS) reform, social and economic principles, H&CS  market, features of H&CS, tariffs, social policy.
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Человеческий капитал: сущность, структура
С.В. Хохоев

Анализ литературы по проблеме человеческого капитала показывает, что данное понятие - human capital - нашло широкое распространение в науке и практике. Представляется, что для более полного его осмысления важно хотя бы кратко охарактеризовать историографию рассматриваемого термина, который в том или ином понимании трактовался еще в XVIII веке.

В 60-е годы XX века на Западе возникла теория так называемого человеческого капитала, которая позволила взглянуть на человеческие, в том числе и трудовые, ресурсы по-иному, изменив взгляды на их роль в процессе производства, а также перераспределила акценты в их создании и воспроизводстве. Развитие теории человеческого капитала вызвало к жизни множество трактовок этого явления. Данным аспектам и посвящена предлагаемая статья.

The human capital: essence, structure

S.V. Hohoev

The analysis of the literature on the problem of the human capital shows that the given concept - human capital - has found a wide circulation in science and practical life. It seems, that for its fuller comprehension it is important to characterize briefly at least a historiography of the considered  term which in this or that meaning was used as far back as the 18th  century. 

In 60-es of XX century in the West there appeared a theory of the so-called human capital which has allowed to look on human resources, including  manpower, differently, having changed attitudes to their role in the process of goods manufacture, and also has redistributed accents in their creation and reproduction. Development of the theory of the human capital has caused numerous interpretations of this phenomenon. These aspects are under study in this article.

Ключевые слова: человеческий капитал, факторы производства, рынок труда, заработная плата, рабочая сила, инвестиции.

Keywords: human capital, production factors, market of labor, salary, labor, investments.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

ОРГАНИЗАЦИИ УПРАВЛЕНИЯ АПК РЕГИОНА

Л.А. ШАКОВА, Х.Л. БОГОТОВ

В статье раскрыты вопросы теории, методологии и практики организации управления АПК региона. Показано, что организационно-экономический механизм управления АПК представляет собой конкретное выражение обусловленных законами взаимодействия производственных отношений с производственными силами и соответствующих организационно-экономических форм в области управления АПК. Раскрыты методы управления и приоритетные направления хозяйствования предприятий агропромышленной экономики, роль государственного управления  и регулирования АПК в условиях дальнейшего развития рыночных отношений.   

The theoretical and methodological foundations

of management organization  in agro-industrial complex (aic) of a region

L.A. shakova, kH.L. Bogotov

The authors disclose the theory, methodology and practice of organizing management of regional AIC. It is shown that organizational-economic mechanism of AIC management represents a concrete expression conditioned by laws of the interaction of manufacturing relations with manufacturing forces and corresponding organizational-economic forms in the field of AIC management. Management methods and the priority directions of management of the enterprises of agro-industrial economics, the role of state control and regulation of AIC in the circumstances of the further development of market relations are disclosed.

Ключевые слова: теоретические и методологические аспекты, АПК региона
Ключевые слова: theoretic and methodology aspects,  agrarian and industrial complex of a region.
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ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОСОБЫХ РЕГИОНОВ ПОСТСОВЕТСКОГО ПРОСТРАНСТВА

З.И. ШАЛАШАА

Развитие внешнеэкономической деятельности республик Абхазия, Приднестровье и Южная Осетия и определение их внешнеэкономической стратегии являются важнейшими элементами эффективной стратегии социально-экономического развития республик, так как стихийный путь вхождения в мирохозяйственные процессы является политически безграмотным действием и экономически нецелесообразным. В этих условиях основной целью государственных органов управления, должна стать защита экономического суверенитета республик, стимулирование развития национальных хозяйств на основе взаимовыгодного экономического сотрудничества с близлежащими регионами Российской Федерации и через это последовательная интеграция экономик республик в мировое хозяйство.

PROBLEMS AND PROSPECTS

OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF SPECIAL REGIONS

OF THE POSTSOVIET SPACE

Z. SHALASHAA

The development of the macro economical activity of the Republics of Abkhazia, Pridnestrovye and South Osetia and the definition of their international economical strategy are the utmost element of the effective strategy in social and economic development of the Republics, for the reason that the spontaneous way of joining the world business processes is  politically senseless and economically futile. In such conditions the main aims of the state governing bodies should be the following: protection of the economical independence of the Republics, stimulation of the development of the national facilities based on the mutually profitable economical cooperation with the adjoining  regions of the Russian Federation and hence consequent integration of the economics of these Republics into the world business structure. 

Ключевые слова: экономическое сотрудничество, внешнеэкономическая деятельность, суверенитет, развитие национальных хозяйств, интеграция экономик республик, анклавные регионы,  постсоветское пространство, экономическая блокада, потенциал, региональная экономика.

Key words: economic cooperation, external economic activity, sovereignty, development of the national agriculture, integration of the economics of the republics, enclave regions, post soviet area, economic blockade, potential, regional economics. 
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Туристическая инфраструктура

и тенденции ее развития на территории

курортно-рекреационного комплекса

Кабардино-Балкарской Республики

Ф.О. Шогенова

Основой развития туристской сферы России и успеха ее туристской политики выступает региональный аспект. Приоритетное значение для российского туризма имеет развитие туристского продукта регионов с наибольшим потенциалом туристских ресурсов, в число которых входит и Кабардино-Балкарская Республика.

В статье предложена группировка рекреационной привлекательности Приэльбрусья по трем основным направлениям: географическим, или природно-климатическим; спортивно-туристическим; ландшафтно-архитектурным. Проведен анализ деятельности курортно-рекреационного комплекса Кабардино-Балкарской Республики и выявлена некоторая динамика в его развитии, на основании чего сделаны конкретные выводы и даны рекомендации.

tourism infrastructure and its development tendencies on the territoty of resort-recreational complex of kabardin-balkar republic
f.o. shogenova

The regional aspect is the base of the development of the tourism sphere in Russia and of the success of its tourism policy. The development of the tourism product of its regions having greater tourism potential, Kabardin-Balkaria being one of them, is of prior importance.

The author proposes a system of grouping of recreational attractiveness of Elbrus foothills area in three main directions: geographic or natural-climatic; sport-tourist; landscape-architectural.

The analysis is made on the functioning of the resort-recreational complex of Kabardin-Balkar Republic and a certain dynamics of its development is revealed. On this basis some concrete conclusions are made and recommendations presented.

Ключевые слова: туристическая инфраструктура, курортно-рекреационный комплекс.

Keywords: the tourism infrastructure, resort-recreational complex.
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Адаптивный метод моделирования

динамики рынков

Х.Х. Калажоков

В работе приведены результаты исследований по экономико-математическому моделированию динамики рынков в односекторной экономике. Предложены адаптивный метод построения экономико-математических моделей динамики рынков и его применение для обобщения общей функциональной модели рынков классической и кейнсианской макроэкономики.

Построена функция спроса на рынках с учетом запаздывающих факторов на основе использования функционального ряда Вольтерра. Предложены различные варианты уравнения динамики адаптации на основе метода компартментного моделирования и метода D-функции.

Показана возможность формирования различных вариантов экономико-математических моделей динамики рынков. Рассмотрены вопросы асимптотического анализа адаптивных процессов в динамике рынков и построения стохастической модели взаимодействия спроса и предложения.

Adaptive method of market dynamics modeling

Kh. Kalazhokov

The article presents the research results on economics modeling of market dynamics in one-sector  economy. The author suggested the adaptive method of economics models of market dynamics and its usage for generalization of functional markets model of classical and Keynesian macroeconomics. The function of demand is found taking into consideration retarded factors on the basis of Valterro series. Different variants of equation of adaptation dynamics on the basis of compartment modeling and D-function method are suggested. Several types of economics models of market dynamics are shown in the article, and the problems of asymptotic analysis of adaptive processes in market dynamics and construction of stochastic model of demand and supply interaction are considered.

Ключевые слова: адаптивный метод моделирования, динамика рынков, функция спроса, адаптивный вариант равновесных макроэкономических моделей рынков, асимптотический анализ, стохастическая модель. 

Keywords: adaptive simulation method, markets’ dynamics, demand function, adaptive variant of the equilibrium macroeconomic market models, asymptotical analysis, stochastic model. 
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Аналог задачи Бицадзе-Самарского
для нагруженного уравнения третьего порядка

с кратными характеристиками

А.Х. Кодзоков

Работа посвящена постановке и исследованию нелокальной краевой задачи для нагруженного уравнения смешанного типа третьего порядка с кратными характеристиками. Единственность решения задачи доказывается методом интегралов энергии, а существование методом преобразования Лапласа эквивалентно редуцируется к интегральному уравнению Фредгольма второго рода, которое однозначно разрешимо.

Analogue of Bitsadze – Samarskiy problem
for the loaded equation of the third order
with multiple characteristics

A.H. Kodzokov

This work is devoted to formulation and exploration of non-local boundary problem for loaded equation of mixed type of the third order  with multiple characteristics. The singularity of solution is proved by energy integer methods and its existence by transformation  of Laplas`s method transferences equivalently  to Fredholm`s integer equation of second kind, which has one solution.

Ключевые слова: уравнение, характеристика, нагруженное, производная, решение, задача, область, неравенство, доказательство, интеграл, непрерывность, краевое условие.
Keywords: equation, characteristic, loaded, derivative, solution, problem, domain, inequality, proof, integral, continuity, border condition.
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КРИСТАЛЛИЧЕСКИЕ ФАЗЫ И МОРФОЛОГИЯ ПОВЕРХНОСТИ

СВИНЦОВО-СИЛИКАТНЫХ СТЕКОЛ

ДЛЯ МИКРОКАНАЛЬНЫХ ПЛАСТИН
С.К. КУЛОВ, О.О. МОЛОКАНОВА, О.А. МОЛОКАНОВ,

А.М. КАРМОКОВ, А.Х. ШАРДАНОВ
Исследованы образование и рост кристаллических фаз и морфология поверхности свинцово-силикатных стекол. Структурные и фазовые превращения изучались методами рентгенофазового анализа. Выявлены образование и рост кристаллических фаз из исходного аморфного стекла при термоводородном восстановлении и вакуумном отжиге. Морфология поверхности изучалась методами сканирующей зондовой микроскопии. Выявлено влияние условий отжига на морфологию поверхности.

CRYSTALLINE PHASES AND SURFACE MORPHOLOGY OF THE LEAD-SILICATE GLASSES FOR MICROCHANNEL CHIPS
S.K. KULOV, O.O. MOLOKANOVA, O.A. MOLOKANOV, 

A.M. KARMOKOV, A.H. SHARDANOV
The authors researched formation and growth of crystalline phases and surface morphology of leaden-silicate glasses. Structural and phase metamorphoses were studied with the X-ray phase analysis method. Formation and growth of the crystalline phases from amorphous glass source in thermo-hydrogen reconstruction and vacuum annealing. Surface morphology was studied by methods of microscope scanning probe. Influence of the conditions of annealing on the surface morphology is revealed.

Ключевые слова: микроканальные пластины, свинцово-силикатное стекло, морфология поверхности, наноразмерные кристаллические фазы, рентгено-фазовый анализ, структурные превращения, атомно-силовая микроскопия

Keywords: microchannel plates, leadensilicate glass, surface morphology, nano-dimensional crystal phase, X-ray phase analysis, structural transformation, atomic-force microscopy.
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Семья и брак у кабардинцев и балкарцев:

традиции и современность
Х.М. Думанов
Статья посвящена исследованию актуальной проблемы современности трансформации этической культуры кабардинцев и балкарцев. Исследуются численность, структура, формы современной семьи, а также обычаи и традиции, связанные с браком и свадьбой у кабардинцев и балкарцев. Эти вопросы анализируются в сравнении сегодняшних этносоциологических материалов с материалами XIX-XX в.в.

family and matrimony of kabardins and balkars: traditional and contemporary

H.M. dumanov

The article is devoted to the research of important contemporary problem: transformation of the ethical culture of Kabardins and Balkars. The number, structure and forms of modern families as well as customs and traditions, connected to the marriage and wedding of Kabardins and Balkars are studied. These problems are analyzed by comparison of the contemporary ethnic-social data with the materials from 19th and 20th centuries.  
Ключевые слова: самоидентификация этнической культуры, этническая культура, этнос, брак, семья, демография, структура семьи

Ключевые слова:  self-identification of ethnic culture, ethnic culture, ethnos, marriage, matrimony, family, demography, family pattern
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ТИПОЛОГИЯ ОБРАЗОВ

В СЕВЕРОКАВКАЗСКОЙ ФИЛОСОФСКОЙ ЛИРИКЕ

Х.И. БАКОВ

Автор статьи исследует философские аспекты лирики наиболее крупных и самобытных поэтов региона – А. Кешокова, Р. Гамзатова, К. Кулиева, Д. Кугультинова, оказавших влияние на весь литературный процесс. Взяв за основу творчество А. Кешокова, автор выявляет общность символики названных поэтов, закономерности и особенности в их творчестве. В статье также затрагиваются проблемы национального своеобразия и самобытности в северокавказской лирике.

TYPOLOGY OF IMAGES
IN THE NORTH-CAUCASIAN PHILOSOPHICAL LYRICS

H.I. BAKOV

The author of the article investigates the philosophical aspects of the lyrics of the most outstanding and original poets of the region - A. Keshokov, R. Gamzatov, K. Kuliev, D. Kugultinov, that influenced  the whole literary process. Taking A. Keshokov’s poetry for the basis, the author reveals the symbol similarity, the common and peculiar in the works of the abovementioned poets. The problems of national originality and peculiarity in the North-Caucasian lyrics are  also discussed in the article.
Ключевые слова: северокавказская поэзия, философская лирика, национальное своеобразие, менталитет, символ, традиция, образ.

Key words: North-Caucasian poetry, philosophical lyrics, national peculiarity, mentality, symbol, tradition, image.
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СИМВОЛИКА СВЯЗЫВАНИЯ, УЗЛА И СЕТИ

В МИФОПОЭТИЧЕСКИХ ВОЗЗРЕНИЯХ АДЫГОВ

З.Ж. КУДАЕВА

Символика связывания, сети, узла является отображением одного из стержневых представлений в системе адыгских мифопоэтических воззрений. В форме различных образов и знаков: сети, паутины, «божественной веревки», сковывания льдом, завязывания узлов, магических ритуалов она пронизывает все сферы адыгской этнокультурной традиции. Образ сети в процессе созидания, творения неба и, шире, всего мироздания выявляет представления о некой связанности (узах), единстве всех элементов космоса, в некоторых случаях переплетаясь с символикой «паутины» («щIы бынжэ»; «бэджыхъ унэ»). Магия «связывания» предстает атрибутом и символом власти, могущества архаических богов (Пако, Тхашхо) и героев (Сосруко). Магическая интерпретация узла, сети, скрещивания (пересечения) лежит в основе колдовских ритуалов и правил повседневного поведения.

Symbolical meaning of the words “binding” (cording), “knot” and “net” in circassian mythical

and poetic systems

Z.Zh. Kudaeva

Symbolical meaning of the words «binding» (cording), «net», and «knot» denotes one of the most essential notions of Circassian mythical and poetic systems. Symbolism  penetrates  all the spheres of  Circassian ethnical and cultural tradition in the forms of different images and signs such as net, cobweb, «heaven  cord», ice-bounding, tying in a knot, magic rituals.  The concept of net in the process оf heaven creation and in broader sense in the process of creation of the universe  reveals the notion of coherency, unity of all space elements and in some cases it is closely intertwined with the symbolic meaning of «web». The magic symbolism of binding was presented as the element of power and potency denotation of archaic gods and heroes. The magic interpretation of «knot», «net», «crossing» is assumed as a basis of magical and witchery rituals and the rules of everyday behavior. 

Ключевые слова: символика, сеть, узел, мифоэпическое воззрение, культурные традиции, магические ритуалы, адыги, этнокультурные традиции, паутина.

Ключевые слова:  symbology, net, binding, mythical and epic outlook, cultural tradition, magic rituals, Adyghe, cobweb.
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