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Sección 1.0 Fundamentos 

Comité Técnico (CT) 1.1, Termodinámica y Psicrometría
El CT 1.1 se ocupa de las leyes básicas de la termodinámica y las relaciones en las propiedades, particularmente cuando se aplican a los procesos relacionados con calefacción, ventilación, aire acondicionado, refrigeración y áreas asociadas con la ingeniería ambiental. Una segunda inquietud del CT son la termodinámica fundamental y  relaciones de transporte para las mezclas de aire y vapor de agua, según su uso en el estudio, medición y cálculo de las propiedades y procesos psicométricos.

Comité Técnico 1.2, Instrumentos y Medidas

El CT 1.2 se ocupa de los principios de  instrumentación y los conceptos y técnicas de las mediciones básicas, especialmente para procesos y propiedades asociados con el aire acondicionado, calefacción, refrigeración y las áreas relacionadas de la ingeniería ambiental.
Comité Técnico 1.3, Transferencia de Calor y Corriente de Fluidos
El CT 1.3 se ocupa de los principios fundamentales del transporte de energía, masa y momentum, especialmente el estudio de y la aplicación a  procesos físicos en el aire acondicionado, refrigeración, calefacción y áreas relacionadas a la ingeniería ambiental.

Comité Técnico 1.4, Teoría y Aplicación de Control
El CT 1.4 se ocupa de la teoría de control, sistemas y componentes (excluyendo los controles de flujo de refrigerante), para usos de calefacción, ventilación, aire acondicionado y refrigeración.

Comité Técnico 1.5, Aplicaciones Computarizadas
El CT 1.5 se ocupa de la determinación de aplicaciones computarizadas para el diseño y optimización de sistemas de refrigeración, calefacción y aire acondicionado, equipos y componentes de los mismos; y además programas para todos esos usos.

Comité Técnico 1.6, Terminología

El CT 1.6 se ocupa de la terminología, nomenclatura, definiciones, abreviaturas, símbolos y unidades SI & IP utilizadas en los campos de calefacción, ventilación, aire acondicionado, calentamiento de agua y refrigeración.

Comité Técnico 1.7, Negocios, Administración y Educación Jurídica General

El CT 1.7 se ocupa de los negocios, administración y asuntos legales generales, los cuales afectan a la industria de HVACR y a sus miembros.

Comité Técnico 1.8, Aislamiento de Sistemas Mecánicos

El CT 1.8 se ocupa de la aplicación y el rendimiento de los sistemas de aislamiento térmico y acústico utilizados en tuberías, tanques, equipos y conductos.

Comité Técnico 1.9, Sistemas Eléctricos

El CT 1.9 se ocupa de los sistemas eléctricos en la medida en que interactúen con el HVAC & R.

Comité Técnico 1.10, Sistemas de Cogeneración

El CT 1.10 se ocupa de los sistemas de cogeneración, sus ciclos y componentes, incluyendo la recuperación de calor, conversión de energía e integración de sistemas. Los sistemas proveen potencia (ambos, eléctrica y/o mecánica) y energía térmica (calefacción y/o refrigeración) y se conocen de manera diversa como sistemas de cogeneración; Sistemas de trigeneración; combinación de calor y energía (CHP, por sus siglas en ingles); combinación de enfriamiento, calefacción y potencia (CCHP, por sus siglas en ingles); y sistemas energéticos integrados (IES, por sus siglas en ingles).

Comité Técnico 1.11, Motores Eléctricos y Control de Motores

El CT 1.11 se ocupa  de los motores eléctricos (incluyendo los herméticos) utilizados en los sistemas de calefacción, ventilación, aire acondicionado y refrigeración y la protección y control de dichos motores.

Comité Técnico 1.12, Manejo de Humedad en los Edificios
El CT 1.12 se ocupa  de la interacción entre el clima, la envoltura  (“envelope”) del edificio, sus sistemas y sus ocupantes,  los cuales contribuyen a la acumulación o a la prevención de la humedad. El comité realiza investigaciones intersectoriales, recopila y distribuye información para ayudar al público y a las profesiones a evitar problemas asociados con la humedad excesiva. Estos esfuerzos se coordinan con otros comités técnicos, industrias y profesiones responsables de sistemas individuales, componentes de construcción, seguridad y salud pública.

Comité Técnico 1.13, Optimización

El CT 1.13 se ocupa de identificar, desarrollar y difundir técnicas de optimización que mejoren el rendimiento de los sistemas, componentes relacionados con HVAC & R y los sistemas del edificio que no requieran aplicaciones o herramientas especificas. El comité se centra en los fundamentos de las técnicas de optimización (tales como: formulación matemática, manejo de restricciones, optimización multiobjetivo, técnicas de aproximación, optimización robusta, etc).  
Sección 2.0 - Calidad Ambiental

Comité Técnico 2.1, Fisiología y Ambiente Humano

El CT 2.1 se ocupa de la relación del entorno de vida del hombre, alterado por los sistemas de aire acondicionado, calefacción y ventilación, para su comodidad, salud y productividad.

Comité Técnico 2.2,  Ambiente Vegetal y Animal

El CT 2.2 se ocupa de la relación entre las condiciones ambientales, afectadas por los sistemas de aire acondicionado, refrigeración, calefacción y ventilación, para el crecimiento, salud y reproducción de plantas y animales.

Comité Técnico 2.3, Contaminantes Gaseosos en el Aire y Equipos para Removerlos
El CT 2.3 se ocupa de la naturaleza de los gases contaminantes rastreables; de la medición de sus propiedades; de sus efectos en materiales y seres vivos; de los medios para remover contaminantes no deseados en los gases; y de la efectividad, uso de energía y economía de dicho equipo de purificación.

Tanto en situaciones ordinarias como extraordinarias (incluidos los actos hostiles), el CT 2.3 se ocupa de los efectos de los contaminantes gaseosos sobre la calidad del aire suministrado a y extraído de espacios confinados y de las fuentes gaseosas de contaminación en dichos espacios.

El alcance de CT abarca todos los aspectos de la tecnología de olores, incluyendo olores que son producidos por partículas contaminantes volátiles, pero excluye los aspectos puramente fisiológicos o psicológicos relacionados con los contaminantes gaseosos tales como la toxicología y la percepción del olor.

Comité Técnico 2.4, Partículas Contaminantes en el Aire y Equipos para Removerlas
El CT 2.4 se ocupa de la naturaleza de las partículas contaminantes, tanto sólidas como líquidas; la medida de sus propiedades; sus efectos sobre seres vivos y materiales tanto sólidos como líquidos; los medios para eliminar las partículas contaminantes de gases; y la evaluación de la efectividad, uso de energía y economía de dicho equipo de purificación. El CT se ocupa de los efectos de las partículas contaminantes sobre la calidad del aire suministrado a y extraído de los espacios confinados, así como sobre las fuentes de partículas contaminantes dentro de esos espacios. El alcance del CT 2.4 excluye los aspectos puramente fisiológicos o toxicológicos de las partículas de contaminación, que le competen al  CT 2.1 y CT 2.2.
Comité Técnico 2.5, Cambio Climático Global

El CT 2.5 se ocupa del impacto que las actividades de la industria de HVAC & R puedan tener en el ambiente global, incluyendo los cambios climáticos y la reducción de la capa de ozono en la estratosfera. Este CT refuerza la conciencia a los miembros de ASHRAE sobre estos impactos y coordina la planeación y actividades de la Sociedad para abordar estos temas. Esto incluye la identificación de factores dentro del alcance de la industria de HVAC & R que puedan impactar de manera positiva y negativa  el entorno global y el rol de ASHRAE.

Comité Técnico 2.6, Sonido y Vibración

El CT 2.6 se ocupa de los principios fundamentales científicos y de ingeniería del sonido y vibraciones, particularmente en lo que respecta al diseño y funcionamiento en el ambiente de la construcción.

Comité técnico 2.7, Diseño para Resistencia Sísmica y de Vientos
El CT 2.7 se ocupa de los principios fundamentales tanto científicos como de ingeniería relacionados al diseño para la resistencia de vientos y sismos de los equipos HVACR y sistemas de servicio eléctricos/mecánicos de edificios.

Comité Técnico 2.8, Sostenibilidad e Impacto Ambiental de los Edificios
El CT 2.8 se ocupa del impacto que tienen  los edificios sobre el entorno local, regional y global; medios para identificar y reducir estos impactos y aumentar la conciencia de los miembros de ASHRAE sobre estos impactos. La conciencia sobre esto afecta la sostenibilidad a largo plazo de nuestro medio ambiente y la calidad de vida de las generaciones actuales y futuras. El impacto de los edificios incluye, pero no se limita a: el agotamiento de los recursos biológicos y minerales; impactos ambientales de la producción, conversión, entrega y uso de energía; disponibilidad de futuros recursos energéticos; contaminación del aire, agua y suelo; y la invasión de ecosistemas  y hábitats sensibles. 
Comité Técnico 2.9, Tratamiento Ultravioleta de Aire y Superficies
El CT 2.9 se ocupa de todos los aspectos de los equipos y sistemas que utilizan radiación ultravioleta para destruir o desactivar contaminantes químicos y / o biológicos en el  aire y la superficie de sistemas HVAC y espacios interiores, incluyendo, entre otros, eficacia, seguridad, mantenimiento y economía.

Grupo de Recursos Técnicos GT2, Seguridad en Sistemas de Calefacción ,Ventilación y Aire Acondicionado (HVAC, por sus siglas en inglés)

La seguridad asociada con el  HVAC TG2  se ocupa de  los principios fundamentales de diseño científico e ingeniería en la integración de sistemas para la vulnerabilidad y resiliencia de los sistemas HVAC & R cuando son sometidos a eventos extraordinarios, incluyendo la mitigación de daños consecuentes y remediación.
Sección 3.0-Materiales y Procesos

Comité Técnico 3.1, Refrigerantes y Enfriadores  Secundarios
El CT 3.1 se ocupa a todas las propiedades y funciones de refrigerantes primarios y enfriadores secundarios, incluyendo materiales comerciales y experimentales.

Comité Técnico 3.2, Química de los Sistemas Refrigerantes
El CT 3.2 se ocupa de todas las reacciones químicas que ocurren dentro de los sistemas refrigerantes y de los efectos de la temperatura, presión y materiales en la razón de reacción. Los materiales de interés primario incluyen refrigerantes, lubricantes, aditivos lubricantes, aislamiento de motores, secadores y materiales estructurales metálicos.

Comité Técnico 3.3, Control de la Contaminación del Refrigerante
El CT 3.3 se ocupa de las fuentes,  generación y control del agua y otros contaminantes en los sistemas de refrigeración. También se ocupa de recuperar, reciclar y reclamar  refrigerantes con métodos de limpieza integrados. Es de particular interés la identificación y cuantificación de contaminantes. Las propiedades y el rendimiento de los filtros y secadores están dentro del ámbito de responsabilidad.

Comité Técnico 3.4, Lubricación

El CT 3.4 se ocupa de todas las funciones e interacciones de la lubricación en un sistema refrigerante, incluyendo las propiedades físicas y termodinámicas de los sistemas refrigerantes/lubricantes, todas los aspectos relacionadas con la circulación de lubricantes en un sistema refrigerante y otros asuntos relacionados a la lubricación.

Comité Técnico 3.6, Tratamiento de Agua

El CT 3.6 se ocupa del tratamiento de agua para sistemas de agua de edificios, incluyendo incrustaciones, corrosión y control microbiológico (excepto sistemas de drenaje de aguas residuales) y los impactos del tratamiento de agua en la operación, mantenimiento, sostenibilidad, Y eficiencia energética de edificios, salud humana y conservación de agua.

Comité Técnico 3.8, Contención de Refrigerante

El CT 3.8 se ocupa de los métodos de construcción y prácticas de servicio para mantener los sistemas de refrigeración ajustados, además para almacenar y manejar los refrigerantes  en contenedores externos. También se ocupa de la detección de fugas, evacuación, y reducción de las emisiones de refrigerante mientras se le da servicio a  los sistemas de refrigeración.

Sección 4.0 - Cálculos de Carga y Requerimientos Energéticos

Comité Técnico 4.1, Data para y Procedimientos de Cálculos de Carga
El CT 4.1 se ocupa de la identificación y compilación de data de ingeniería y el desarrollo de procedimientos para cálcular las cargas térmicas de calefacción, refrigeración y ventilación de estructuras.
Comité Técnico 4.2, Información Climática

El CT 4.2 se ocupa de la identificación, análisis y tabulación de datos climáticos para su uso en el análisis y diseño de sistemas de calefacción, refrigeración, ventilación y aire acondicionado. También se incluye la promoción del uso efectivo de información meteorológica en estas aplicaciones.

Comité Técnico 4.3, Infiltración y Requerimientos de Ventilación 
El CT 4.3 se ocupa de los requerimientos de ventilación y el análisis de la infiltración, flujo de aire alrededor de los edificios, extracción y reentrada de la extracción de aire, incluyendo su integración e interacción con la calidad del aire interior además de los cálculos de energía para el diseño ,  operación y consumo de energía de los edificios y sistemas HVAC.

Comité Técnico 4.4, Materiales de Construcción y Rendimiento en la Envoltura  (“Envelope”) del Edificio
El CT 4.4 se ocupa de los requisitos y el rendimiento en general de la envoltura  (“envelope”)  del edificio según se relacione con: 1) las propiedades de los materiales de construcción que afecten el calor, aire y humedad. 2) los procesos fundamentales de transporte de calor, aire y humedad  3) las interacciones con las condiciones interiores y sistemas HVAC. Además, CT 4.4 se ocupa de las propiedades de los materiales utilizados en sistemas mecánicos para controlar los flujos de calor y humedad.

Comité Técnico 4.5, Ventanaje
El CT 4.5 se ocupa a la identificación y evaluación de todas las propiedades físicas de (1) cristales y otros materiales acristalados, (2) dispositivos y materiales para el blindaje y la protección contra la luz  (3) dispositivos de control y estrategias que afecten la transferencia por convección, conducción y radiación de tanto el calor como la luz a través de sistemas de ventanaje. También se ocupa del desarrollo de procedimientos para calcular y medir la ganancia de calor solar, admisión de luz del día y  transferencia de calor a través de sistemas de fenestración o ventanaje.

Comité Técnico 4.7, Cálculos de Energía

El CT 4.7 se ocupa de identificar, evaluar, desarrollar y recomendar procedimientos para calcular el rendimiento energético de los edificios.

Comité Técnico 4.10, Modelamiento del Ambiente Interior

El CT 4.10 se ocupa de desarrollar, evaluar y recomendar procedimientos para predecir las condiciones ambientales interiores, incluyendo térmicas, acústicas, iluminación y de la calidad del aire para edificios nuevos o existentes.

Grupo de Recursos Técnicos TRG4, Desarrollo de Procedimiento Asociados con la Calidad del Aire Interior

El TRG 4 se ocupa de desarrollar una guía específica para permitir a los usuarios aplicar el método IAQP según definido en el Estándar 62.1 de ASHRAE. Los resultados del comité serán sometidos al Comité 62.1 para su inclusión en los apéndices de la norma.

Sección 5.0 - Ventilación y Distribución de Aire

Comité Técnico 5.1 Ventiladores

El CT 5.1 se ocupa de la selección, aplicación y pruebas para la clasificación de los ventiladores, incluyendo prácticas de instalación recomendadas y  procedimientos de pruebas en campo.

Comité Técnico 5.2, Diseño de Conductos
El CT 5.2 se ocupa del diseño, características y construcción de todo tipo de conductos para el manejo del aire y otros gases, sin incluir chimeneas.

Comité Técnico 5.3, Distribución de Aire en Habitaciones
El CT 5.3 se ocupa de la distribución, difusión y acondicionamiento del aire dentro de habitaciones y espacios tratados de forma similar. Incluye la consideración de los principios de distribución de aire, difusión de aire y características de funcionamiento de todos los tipos de dispositivos de terminales de aire, fan coils, vigas frías y cajas de control de flujo de aire de alta/baja presión , incluyendo accesorios relacionados con el suministro y extracción de aire.
Comité Técnico 5.4, Limpieza del Aire en Procesos Industriales (Control de Contaminación del Aire)

El CT 5.4 se ocupa de la eliminación de partículas y emisiones gaseosas de los procesos y operaciones industriales.

Comité Técnico 5.5, Recuperación de Energía Aire-Aire

El CT 5.5 se ocupa de los intercambiadores de calor aire-aire, su aplicación y relación costo-beneficio. Incluye la consideración de las necesidades y procedimientos para la estandarización y pruebas, la clasificación y terminología aplicables a la recuperación de energía aire-aire.

Comité Técnico 5.6, Control del Fuego y Humo
El CT 5.6 se ocupa del diseño y la aplicación de sistemas y componentes para la protección de  vida y propiedad contra el fuego y humo en los edificios. 
Comité Técnico 5.7, Refrigeración Evaporativa

El CT 5.7 se ocupa de las  superficies de contacto para la transferencia de calor y equipos relacionados con enfriamiento evaporativo. Incluye aplicaciones residenciales, comerciales e industriales.

Comité Técnico 5.8, Ventilación Industrial

El CT 5.8 7 se ocupa del ambiente industrial  que afecta al personal de planta, procesos y equipos. Abarca la limpieza del aire de suministro, calefacción, enfriamiento y ventilación de extracción.

Comité Técnico 5.9, Instalaciones Vehiculares Cerradas
El CT 5.9 se ocupa de la tecnología existente y los requerimientos de diseño para instalaciones vehiculares cerradas. Estas abarcan la porción subterránea de sistemas de tránsito rápido, túneles vehiculares, túneles ferroviarios, rutas de autobuses cerrados, terminales de autobuses y garajes de estacionamiento.

Comité Técnico 5.10, Ventilación de Cocinas
El CT 5.10 se ocupa del diseño, construcción, instalación,  comisionamiento y operación sostenible de cocinas comerciales que cumplan con los códigos.

Comité Técnico 5.11, Equipos de Humidificación
El CT 5.11 se ocupa de equipos para elevar la humedad del aire en espacios residenciales y comerciales, su aplicación y control, y el efecto de la humedad en las estructuras, así como también en las pruebas y normas que definen los requerimientos ambientales y fisiológicos.

Sección 6.0 - Equipos de Calefacción, Sistemas de Calefacción  & Sistemas de Enfriamiento  y Aplicaciones

Comité Técnico 6.1, Equipos y Sistemas Hidrónicos y de Vapor

El CT 6.1 se ocupa de todos los aspectos de los sistemas hidrónicos y de vapor. Esto incluye la aplicación de calderas, enfriadores, unidades terminales y todos los accesorios y controles que componen el sistema en su totalidad así como el diseño del sistema integrado. Además de las aplicaciones de confort tanto de calefacción como de enfriamiento, incluye sistemas para derretir nieve. La cooperación con otros CT es reconocida en áreas como control, ruido y vibración, refrigeración, bombas y tuberías hidráulicas y de agua de servicio.

Comité Técnico 6.2, Centro de Distribución de Energía (“District Energy”)

El CT 6.2 se ocupa de la tecnología energética multipredios (“District Energy”) y de los sistemas integrados que proporcionan una o más formas de energía térmica o una combinación de energía térmica y eléctrica de una planta central para satisfacer las necesidades de calefacción, enfriamiento o combinación de energía térmica y eléctrica,  de los usuarios finales en dos o  mas estructuras. El CT recopila y difunde información sobre planificación de recursos regionales incluyendo el diseño, desempeño, análisis económico, operación y mantenimiento de plantas centrales, redes de distribución. Se limita a materiales,  métodos de construcción, transferencia de calor, corriente de fluidos y medición. El alcance de la CT incluye el desarrollo y  evaluación de tecnologías asociadas al uso de energía. Se coordina con otros CTs responsables de los componentes o subsistemas de los sistemas de energía para multipredios.

Comité Técnico 6.3, Sistemas Centrales de Calefacción y Enfriamiento a través de  Aire Forzado

El CT 6.3 se ocupa de aquellos sistemas centrales de aire forzado utilizados para la calefacción y enfriamiento de los edificios residenciales y comerciales livianos. Su responsabilidad abarca el diseño y funcionamiento de todo el sistema, incluyendo el equipo, los controles, los conductos y las interacciones del sistema con las cargas de calefacción y enfriamiento del edificio.

Comité Técnico 6.5, Calefacción y Enfriamiento Radiante 

El CT 6.5 se ocupa de todos los tipos de sistemas de calefacción y enfriamiento radiantes sensibles. Las aplicaciones típicas son los elementos radiantes de alta o mediana temperatura, espacios o paneles de calentamiento radiante para el área total o parcial o placas térmicamente activas para la calefacción y el enfriamiento.

Comité Técnico 6.6, Sistema de Calentamiento de Agua de Servicio
El CT 6.6 se ocupa de dos áreas generales: (1) requerimientos del agua de servicio  y (2) diseño del sistema para el calentamiento y distribución del agua de servicio. El diseño del sistema de calentamiento requiere conocimiento de capacidades de almacenamiento, sistemas de recuperación de calor, etc. Nota: La responsabilidad del diseño de la tubería de agua de servicio aún no ha sido asignada.
Comité Técnico 6.7, Uso de Energía Solar

El CT 6.7 se ocupa de todos los equipos, procesos y sistemas que recogen, convierten, almacenan y utilizan energía solar o disipan energía mediante radiación nocturna. Coincide con otros CTs cuando se incluyen sistemas específicos para utilizar o distribuir energía en forma de calor.

Comité Técnico 6.8, Bomba de Calor Geotérmica y Aplicaciones de Recuperación de Energía

El CT 6.8 se ocupa de todos los equipos y sistemas que recogen, almacenan y utilizan energía geotérmica o fluidos con el fin de calentar & enfriar, además se ocupa del desarrollo y aplicación de sistemas de bombas de calor y recuperación de calor mediante ciclos de refrigeración incluyendo el diseño, operación y desempeño del sistema (Se excluye el diseño de bombas de calor unitarias y los componentes del equipo).

Comité Técnico 6.9, Almacenamiento de Energía
El CT 6.9 se ocupa del almacenamiento de energía térmica para su uso en calefacción y/o enfriamiento y de la  carga o descarga de esta energía a una razón controlable. El CT recopila y difunde información sobre procesos de almacenamiento, materiales, contenedores, componentes, sistemas y costos, así como también de métodos analíticos para evaluar y predecir el desempeño del almacenamiento de la energía.

Comité Técnico 6.10, Combustibles y Combustión

El CT 6.10 se ocupa de las propiedades de combustibles convencionales , alternativos y provenientes de desechos y de las características importantes para su utilización en calefacción, refrigeración y aire acondicionado. Estas características son los procesos de combustión, incluyendo el suministro de aire para la combustión y la ventilación de los productos de combustión, contaminación de la  combustión y la operación de los equipos que queman el combustible.
Sección 7.0 -  Desempeño del Edificio

Comité Técnico 7.1, Diseño Integrado de Edificios

El CT 7.1 se ocupa de facilitar la interacción entre todas las disciplinas del edificio, desde el desarrollo de conceptos a lo largo del ciclo de vida del edificio, con el fin de lograr la integración de los esfuerzos de diseño y operación del edificio en su totalidad.

Comité Técnico 7.2, Tecnología de HVAC & R para la Construcción y para la Modalidad de Diseño y Construcción (Design Build)
El CT 7.2 se ocupa de mejorar la colaboración de los contratistas y firmas que se dedican a la modalidad de diseño y construcción (Design Build)  con todos los miembros de ASHRAE para asegurar que los materiales educativos, publicaciones e investigaciones relevantes, promuevan el diseño, construcción y operación de edificios que procuran la eficiencia.

Comité Técnico 7.3, Gestión de Operación y Mantenimiento

El CT 7.3 se ocupa de proporcionar una orientación general en el área de operación, mantenimiento y comisionamiento de los sistemas y equipos de aire acondicionado, calefacción, ventilación y refrigeración.

Comité Técnico 7.4, Análisis Exergético para Edificios Sostenibles (EXER)

El CT 7.4 se ocupa de todos los aspectos exergéticos de la utilización de energía y electricidad de los sistemas y equipos para la comodidad, servicio, evaluación de impacto ambiental y desarrollo de soluciones, metodologías y técnicas de análisis para edificios sostenibles ambientalmente más seguros y con bajo nivel de exergía. 
Comité Técnico 7.5, Sistema de Edificios Inteligentes 

El CT 7.5 se ocupa del desempeño e interacción de los sistemas de edificios inteligentes (SBS, por sus siglas en inglés), del impacto de esos sistemas en el desempeño del edificio en su totalidad, de los métodos para lograr un control y operación más inteligente de los procesos del edificio, incluyendo estrategias de control de supervisión y optimización de los componentes y sistemas de edificios dinámicos, las interacciones de los edificios inteligentes con los servicios públicos y la documentación de los beneficios de los edificios inteligentes y sus sistemas en relación con el consumo de energía, costo de operación, mantenimiento, comodidad de los ocupantes, comisionamiento, operaciones e impacto de los sistemas del edificio inteligente en los servicios públicos y recursos naturales.

Comité Técnico 7.6, Rendimiento Energético del Edificio

El CT 7.6 se ocupa de la estimación, medida, análisis,  comparación y manejo de todo el edificio, y el rendimiento de los sistemas de energía y agua. Esto incluye el rendimiento y manejo de recursos para edificios nuevos y existentes.

Comité Técnico 7.7, Pruebas y Balanceo
El CT 7.7 se ocupa de las pruebas de campo, balanceo y ajuste de los sistemas de aire acondicionado, incluyendo la identificación, organización y desarrollo de procedimientos para realizar operaciones de campo necesarias para asegurar un rendimiento óptimo del sistema dentro de las limitaciones del equipo, el diseño y la instalación.
Comité Técnico 7.8, Costos de Operación y Propiedad 

El CT 7.8 se ocupa de los costos de operación y propiedad, principalmente del entendimiento de los costos comparativos de operación y propiedad, y de las técnicas de análisis económico relacionadas con los sistemas HVAC & R.

Comité Técnico 7.9, Comisionamiento del Edificio
El CT 7.9 se ocupa de los métodos para desarrollar y ejecutar el proceso de comisionamiento según sea requerido, para proporcionar los sistemas HVAC y  sietmas relacionados con HVAC que se ajusten a los requerimientos del proyecto y finalidad de diseño.

Sección 8.0- Componentes del Sistema de Aire Acondicionado y Refrigeración

Comité Técnico 8.1, Compresores de Desplazamiento Positivo

El CT 8.1 se ocupa del diseño, rendimiento y características de operación de todos los tipos de compresores de desplazamiento positivo para uso con refrigerante.

Comité Técnico 8.2, Máquinas Centrífugas

El CT 8.2 se ocupa del equipo de paquete el cual incluye compresores centrífugos, incluyendo los intercambiadores de calor, propulsores, controles y accesorios que son específicos para el equipo centrífugo de paquete. El CT 8.2 también se ocupa del diseño y funcionamiento de compresores centrífugos, turbinas de vapor y turbinas de gas para uso en aplicaciones de refrigeración.

Comité Técnico 8.3, Máquinas de Absorción y Movidas por Calor 
El CT 8.3 se ocupa del diseño, desempeño y aplicación de equipos energizados por una fuente de calor, que utilizan un ciclo termodinámico para proporcionar funciones de  aire acondicionado, refrigeración o calefacción; con las propiedades de soluciones absorbentes o fluidos de trabajo especiales utilizados ​​en estos ciclos; y con componentes del ciclo que requieren características de diseño específicas.

Comité Técnico 8.4, Equipo de Transferencia de Calor de Aire a Refrigerante

El CT 8.4 se ocupa del diseño, desempeño y aplicación de equipos de transferencia de calor en los cuales un refrigerante, incluyendo agua o salmuera , es utilizado para transferir calor utilizando aire. Los procesos concernientes al comité incluyen tanto la transferencia de calor sensible como la transferencia combinada de calor sensible y latente.

Comité Técnico 8.5, Intercambiadores de Calor de Líquido a Refrigerante

El CT 8.5 se ocupa del diseño térmico y mecánico, desempeño y aplicación de dispositivos para lograr la transferencia de calor entre refrigerantes (incluyendo refrigerantes secundarios) y líquidos. Estos dispositivos incluyen condensadores enfriados por líquido y evaporadores para enfriar líquidos.

Comité Técnico 8.6, Torres de Enfriamiento y Condensadores Evaporativos

El CT 8.6 se ocupa de las torres de enfriamiento abiertas y cerradas, condensadores evaporativos, enfriamiento por aspersión y otros tipos de intercambiadores por contacto de líquido a aire al igual que aplicaciones para completar los sistemas de refrigeración, incluyendo tratamiento de aguas.

Comité Técnico 8.7, Caudal Variable de Refrigerante  (VRF)

El CT 8.7 se ocupa del diseño, desempeño y aplicación de sistemas VRF aplicados a sistemas comerciales de HVAC

Comité Técnico 8.8, Accesorios y Controles del Sistema de Refrigerante
El CT 8.8 se ocupa de los controles de flujo de refrigerante y otros dispositivos de control de refrigerante, incluyendo dispositivos de alivio, válvulas de retención, reguladores del suministro de agua de condensadores y separadores de aceite.
Comité Técnico 8.9, Refrigeradores Residenciales y Congeladores de Alimentos

CT 8.9 se ocupa de los refrigeradores y congeladores de alimentos destinados al uso en el hogar. Esto incluye características especiales; construcción de gabinetes; sistemas de refrigeración y sus componentes; buenas prácticas de diseño para desempeño, seguridad, confiabilidad y facilidad de servicio; requisitos de rendimiento y procedimientos para pruebas y evaluación.

Comité Técnico 8.10, Equipos de Deshumidificación Mecánicos y Heat Pipes
El CT 8.10 se ocupa de los equipos de deshumidificación mecánicos y de los Heat Pipes, así como también de su desempeño, aplicaciones y características de diseño.

Comité Técnico 8.11, Equipo Unitario y Acondicionadores de Habitación Frio Solo y Bombas de Calor
El CT 8.11 se ocupa de los productos destinados a los sistemas de enfriamiento y/o calefacción para aplicaciones de confort. Estos sistemas de compresión de vapor diseñados en fábrica incluyen: (1) Equipo unitario que generalmente requiere ingeniería de campo para la instalación del equipo, conductos, tuberías y conexiones eléctricas (2) Acondicionadores de habitación tales como  maquinas de ventana y sistemas divididos sin conductos y (3) Equipos de paquete terminal. Se excluyen específicamente los sistemas unitarios accionados por maquinas de combustión interna.

Comité Técnico 8.12, Equipos y Componentes de Deshumidificación Desecante 
El CT 8.12 se ocupa principalmente de los equipos de deshumidificación que usan desecantes sólidos y líquidos, su rendimiento, ingeniería de aplicación, cálculos de carga relacionados con estos, comisionamiento, operación y mantenimiento. El comité también se ocupa de la integración de los equipos y componentes desecantes con otros sistemas y las características fundamentales de la transferencia de calor y masa, relacionados con los materiales y compuestos desecantes.
Sección 9.0-Aplicaciones en Edificios
Comité Técnico 9.1 Sistemas de Aire Acondicionado para Edificios Grandes
El CT 9.1 se ocupa de los conceptos generales de diseño de los sistemas HVAC utilizados para el acondicionamiento de grandes edificios, incluyendo la integración de componentes en sistemas centralizados y descentralizados.
Comité Técnico 9.2, Aire Acondicionado Industrial
El CT 9.2 se ocupa de las aplicaciones de aire acondicionado industriales, incluyendo aire acondicionado de proceso, instalaciones nucleares, instalaciones para prueba de motores, áreas de informática y procesamiento de datos, instalaciones de materiales fotográficos, plantas de impresión, plantas textiles, plantas de eliminación de desechos, instalaciones de productos de papel y minas subterráneas.

Comité Técnico 9.3, Aire Acondicionado en Aplicaciones Relacionadas Con La Transportación 
El CT 9.3 se ocupa de proporcionar información técnica sobre aplicaciones de transporte de aire acondicionado, incluyendo vehículos aeroespaciales, ferrocarriles, vehículos de superficie y embarcaciones.
Comité Técnico 9.4, Instalaciones Judiciales

El CT 9.4 se ocupa de la aplicación de sistemas de calefacción, ventilación, aire acondicionado, refrigeración, seguridad de vida, conservación de energía, privacidad y seguridad de las instalaciones judiciales. Estos incluyen todos los aspectos de las celdas, cárceles, prisiones, tribunales, instalaciones juveniles, áreas de liberación laboral, laboratorios de criminalidad y forenses, estaciones de policía, áreas de almacenamiento de pruebas y otras áreas auxiliares.

Comité Técnico 9.6, Instalaciones de Salud

El CT 9.6 se ocupa de la aplicación de los sistemas de ventilación, aire acondicionado, refrigeración, seguridad de la vida y conservación de la energía en las instalaciones de salud (hospitales, ambulatorios, cuidados de larga duración).

Comité Técnico 9.7, Instalaciones Educativas

El CT 9.7 se ocupa de la aplicación de sistemas de ventilación, aire acondicionado, refrigeración, seguridad de la vida y conservación de la energía en las instalaciones educativas (escuela secundaria, universidad).

Comité Técnico 9.8, Aplicaciones de Aire Acondicionado para Edificios Grandes
El CT 9.8 se ocupa de la aplicación de sistemas de calefacción, ventilación, aire acondicionado, refrigeración, control de humedad y conservación de energía en grandes edificios. Áreas específicas de responsabilidad primaria y peritaje, incluyen aplicaciones en los siguientes tipos de edificios grandes comerciales y públicos: residenciales, hospitalidarios, comercio minorista, congregaciones, natatorios, atrios, almacenes, centros de transporte, museos, archivos, galerías y bibliotecas.

Comité Técnico 9.9, Instalaciones de Misión Crítica, Centros de Datos, Espacios Tecnológicos y Equipos Electrónicos & Sistemas
El CT 9.9 se ocupa de todos los aspectos de las instalaciones de misión crítica, espacios tecnológicos y equipos/sistemas electrónicos. Esto incluye centros de datos, salas de ordenadores/armarios, salas de servidores, entornos de piso elevado, cargas de alta densidad, centros de operaciones de red de emergencia, instalaciones de telecomunicaciones, salas de comunicaciones/armarios y salas/armarios de equipos electrónicos.

Comité Técnico 9.10, Sistemas de Laboratorio

El CT 9.10 se ocupa de los componentes HVAC para sistemas de laboratorio y su uso en los mismos. Estos componentes incluyen pero no se limitan a tomas de aire, sistemas de suministro de aire acondicionado ,métodos de distribución de aire, chimeneas de laboratorio, cuartos de seguridad biológica, sistemas de escape y descarga de gases de escape. El comité técnico abordará los requisitos particulares de todos los tipos de laboratorios. Estos laboratorios incluyen pero no se limitan a nuclear, farmacéutico/médico, química general, y enseñanza. Algunos alcances adicionales al CT 9.10 son: (1) la reducción del uso de energía en sistemas de laboratorio, (2) el monitoreo de las regulaciones gubernamentales que aplican al funcionamiento del laboratorio.

Comité Técnico 9.11, Espacios Limpios

El CT 9.11 se ocupa de los sistemas de aire acondicionado para salas y espacios limpios, incluyendo aire acondicionado para el proceso, producto y facilidades  y procesos relacionados con la ventilación  para aplicaciones de investigación y desarrollo, la fabricación, el ensamblaje, las pruebas y las áreas médicas limpias. Esto incluye instalaciones electrónicas, microelectrónicas, farmacéuticas y aeroespaciales y salas de operaciones.

Comité Técnico 9.12, Edificios Altos

El CT 9.12 se ocupa de la función, operación, energía y seguridad para edificios de más de 300 pies de altura. También incluye la determinación de requerimientos relacionados con la hidraulica, flujo de aire, infiltración, aislamiento térmico, retardadores de transmisión de vapor de agua, control ambiental, control y mantenimiento de fuego y humos.

Sección 10.0-Sistemas de Refrigeración

Comité Técnico 10.1, Sistemas de Refrigeración Diseñados a la Medida

El CT 10.1 se ocupa de las aplicaciones industriales unicas que utilizan equipos estándares o especiales para cumplir requisitos de refrigeración especificos.

Comité Técnico 10.2, Plantas de Hielo Automáticas y Pistas de Patinaje

El CT 10.2 se ocupa de la aplicación de equipos y sistemas en  los sistemas de fabricación automática de hielo de cinco toneladas/24 horas o mayores, incluyendo fabricantes de hielo o sistemas de almacenamiento de hielo,  además de pistas de patinaje y “curling” (un deporte parecido al Hokey)
Comité Técnico 10.3, Tuberías de Refrigerante, Accesorios y Controles.

El CT 10.3 se ocupa del diseño, disposición, dimensionamiento, especificación, aislamiento, características de transporte de aceite, seguridad y corrosión de la tubería de refrigerante, excluyendo la tubería del refrigerante secundario.

Comité Técnico 10.5 Procesamiento  Refrigerado y Almacenamiento
El CT 10.5 se ocupa de la aplicación de sistemas de refrigeración de paquete y también hechos a la medida para el procesamiento industrial, envasado y almacenamiento de alimentos, bebidas y otros productos. Este excluye todas las instalaciones de almacenamiento refrigerado menores a 3.000 pies cuadrados y los sistemas utilizados en el transporte de productos refrigerados.

Comité Técnico 10.6, Refrigeración de Transportes
El CT 10.6 se ocupa  de la aplicación de equipos de refrigeración estándar y especiales para todos los sistemas de transporte aéreo, terrestre y marítimo.

Comité Técnico 10.7, Equipo de Refrigeración de Alimentos y Bebidas en Aplicaciones Comerciales.
El CT 10.7 se ocupa de la aplicación y desempeño de equipos y sistemas para la refrigeración de alimentos y bebidas para fines comerciales. Esto incluye equipos comerciales tales como refrigeradores y cajas de almacenamiento, congeladores y enfriadores (<3000 pies cuadrados), vitrinas y dispensadores de bebidas, fabricadoras de hielo comerciales y enfriadores de agua.

Comité Técnico 10.8, Cálculos de Carga de Refrigeración

El CT 10.8 se ocupa de la identificación y compilación de los factores contribuyentes a, y el desarrollo de,  los procedimientos para calcular las cargas de refrigeración.
Sección MTG - Grupos de Trabajo Multidisciplinares

Grupo de Tareas Multidisciplinario, Razón de Cambio de Aire

MTG.ACR coordinará las actividades técnicas de CT / TG ​​/ TRG / SSPC para ayudar a evaluar los fundamentos  técnicos y la adopción de las especificaciones de caudal de aire en términos de la razón de cambio de aire (ACR, por sus siglas en inglés) o cambios de aire por hora (ACH, por sus siglas en inglés) para espacios como salas limpias, laboratorios , salas de pacientes, quirófanos y otros espacios similares. Las responsabilidades incluyen brindar sugerencias de investigación, desarrollo y presentación de programas técnicos para todo tipo de espacios que actualmente requieren especificaciones de ACR, y una publicación especial que detalle aspectos de la filosofía y práctica de ACR. El trabajo de este MTG impactará las directrices de diseño, el manual de ASHRAE , y las normativas de ASHRAE relacionadas con este tema. Este MTG pretende involucrar a otros grupos e instituciones nacionales e internacionales.
Grupo de Tareas Multidisciplinario, Evitar Fuentes de Consumos Energéticos Debidos a Desperdicios en las  Áreas de Tecnología de Recuperación de Calor  y Bombas de Calor.
MTG.ASEC coordinará el desarrollo de metodologías confiables de cuantificación de la generación de energía eléctrica evitada y / o los consumos de energía primaria resultantes de la aplicación de tecnologías de bombas de calor y recuperación de energía residual. Las responsabilidades del MTG incluyen el desarrollo de investigaciones y/o herramientas necesarias y el desarrollo de programas técnicos.

La capacidad de cuantificar la reducción de la energía evitada  impacta potencialmente cualquier análisis de la eficiencia de los edificios. Este MTG tiene un potencial para impactar de manera significativa otros CTs incluyendo 1.5, 2.5, 2.8, 4.7, 5.5, 6.2, 6.8, 6.9, 7.4, 7.6, 8.7, 8.11 y probablemente  más. Se han hecho esfuerzos para interactuar con todos estos CTs para discutir el desarrollo potencial en este MTG.

Grupo de Tareas Multidisciplinario, Humedad del Edificio

MTG.BD desarrollará una definición de un edificio húmedo y un protocolo de evaluación para determinar la humedad del edificio de acuerdo con la recomendación 3 del documento  de concepto de la junta directiva ASHRAE 2013 titulado Limitación del moho y la humedad en interiores en edificios. El grupo también propondrá la investigación para probar la practicidad, utilidad y costo-efectividad del protocolo, y supervisará la investigación si es aprobada. El MTG publicará el protocolo en las transacciones de ASHRAE para su uso según corresponda a las profesiones de construcción, la comunidad de salud pública y el público en general.

Grupo de Tareas Multidisciplinario, Modelos de Información de Edificios

MTG.BIM coordinará las actividades de múltiples CTs / TGs ​​en las áreas de normativas y estrategias para apoyar la implementación de BIM dentro de los productos ASHRAE y dentro del lugar de trabajo de la industria, y desarrollara la investigación en ASHRAE. MTG-BIM también representará los intereses de ASHRAE dentro del mercado BIM fuera de ASHRAE y proporcionará un conducto para canalizar información sobre la industria BIM a los miembros de ASHRAE.

Grupo de Tareas Multidisciplinario, Guía de Diseño de Clima Caliente
MTG.HCDG coordinará las actividades técnicas de CT / TG ​​/ TRG para ayudar a apoyar el desarrollo de las bases técnicas y la adopción de la Guía de Diseño en Climas Caliente. Las responsabilidades incluyen sugerencias de Investigación, Desarrollo y Presentaciones y publicaciones especiales que detallan aspectos de la Guía de Diseño de Clima Caliente.

Grupo de Tareas Multidisciplinario, Impacto de los Estándares y Tecnología de ASHRAE en el Ahorro/ Rendimiento de Energía 

MTG.IAST generará propuestas de investigación y trabajará con los consultores / contratistas seleccionados para realizar la investigación, recopilar y organizar la data en un formato útil y convenientemente resumido, para la Iniciativa 1B del Plan Estratégico de la Sociedad. "ASHRAE investigará el verdadero impacto de Sus normativas y tecnología ", según lo solicitado por el BOD.

Grupo de Trabajo Multidisciplinario, Evaporación y Calidad del Aire en Piscinas Cubiertas

MTG.ISPAQE coordinará el proyecto de investigación que evaluará/identificará los factores que afectan los problemas de calidad del aire en piscinas cubiertas, incluyendo: diseño y operación del sistema de manejo de aire / distribución de aire; calidad del agua/química del agua; operación y mantenimiento de tratamiento de agua de piscinas; tipos de piscina (agua plana, agua agitada, agua caliente); carga de bañistas; y la razón de evaporación de las piscinas cubiertas, con el objetivo de recomendar cambios en la frecuencia de ventilación indicados en ASHRAE 62.1 y también actualizar la fórmula de evaporación en el Manual ASHRAE de Aplicaciones HVAC.

Este grupo de trabajo tendrá un impacto directo en las actividades de los comités técnicos 62.1, CT 8.10 Deshumidificadores y CT 9.8 Aplicaciones de aire aocndicionados de grandes edificios, así como el Código Modelo de Salud Acuática (MAHC, por sus siglas en inglés) respaldados por los CDC para el diseño y operación de piscinas cubiertas .

Grupo de Tareas Multidisciplinario, Refrigerantes Alternativos  con Menor Potencial de Afectar el Calentamiento Global

MTG.LowGWP coordinará las actividades técnicas de CT / TG ​​/ TRG para ayudar a la transición de la industria HVAC & R a refrigerantes alternativos de bajo potencial de efecto en el calentamiento global (GWP, por sus siglas en inglés). El MTG solicitará además la participación de la EPA (Agencia Para La Proteccion del Ambiente) de EE.UU. y la AHRI (Air Conditioning, Heating & Refrigeration Institute por sus siglas en ingles). Las responsabilidades de MTG incluyen la investigación, desarrollo y presentación de programas técnicos de todo tipo sobre refrigerantes alternativos con GWP más bajos, sugerencias para la evaluación de sistemas de LCCP para diferentes aplicaciones, desarrollo de soluciones con un menor GWP para diferentes aplicaciones y una publicación especial que detalla Aspectos de LCCP aplicados a los campos HVAC & R.

Grupo de Tareas Multidisciplinario, Actividades de Operación y Mantenimiento que Impactan la Eficiencia Energética

MTG.O & MEE coordinará las actividades de CT / TG ​​/ TRG para ayudar a apoyar en la aplicación de las directrices, estándares y otros recursos técnicos de ASHRAE por los organismos reguladores, empresas de servicios públicos, propietarios de edificios y otros que intentan mejorar la eficiencia de los edificios existentes. Las responsabilidades incluyen sugerencias para la investigación, desarrollo y presentación de programas técnicos de todo tipo sobre el mantenimiento y su impacto en el consumo de energía y la eficiencia. Estará especialmente involucrado con las interacciones con aquellos que están introduciendo y evaluando estrategias para mejorar la eficiencia de la construcción. Este MTG mantendrá una relación y podrá usar los recursos de CT en las Secciones 2, 4, 6, 7, 8 y 9 y mantendrá una relación especialmente estrecha con las Normas 90.1 y 2. También mantendrá una relación con GGAC. Ambos se basarán en sus conocimientos y contribuirán a las áreas de interés donde puede ser productivo de acuerdo a sus criterio.

Grupo de Trabajo Multidisciplinario, Comportamiento de los Residentes en los Edificios

MTG.OBB coordinará las actividades técnicas de CT / TG ​​/ TRG para ayudar a implementar las recomendaciones de este MTG. Esto incluye la coordinación de esfuerzos en educación, modelización, investigación, normativas, mercadeo, promoción ,y recaudación de fondos dentro de ASHRAE. La iniciación del proyecto de investigación como comité patrocinador está incluida en el alcance de este MTG.

El comportamiento de los ocupantes en los edificios se refiere a la preferencia, presencia y movimiento de los residentes, y a las interacciones con los sistemas de edificios que tienen impacto en el rendimiento (térmico, visual, acústico y IAQ) de los edificios. Las interacciones incluyen ajustar los valores de control en los termostatos, abrir o cerrar las ventanas, oscurecer o encender / apagar las luces, levantar o bajar las persianas, encender o apagar los enchufes y consumir agua caliente sanitaria.
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