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Release Notes
Sistema Vertis:     versão 2.3.5.9              GPI – Informática, soluções inteligentes para seu negocio!

Ajustes e Correções.
Pesquisa Agendamento:
- A confirmação da chegada do paciente não esta mais gerando uma OS com exames duplicados sempre que o mesmo era agendado pela tela do sistema SAC.

- Alteração na funçao do cancelamento executado nesta tela, exclui o agendamento do paciente liberando horário.
- Mudança na opção cancelar, exclui a marcação liberando horário.
- Não será mais possível cancelar a confirmação da chegada do cliente após gerar a OS, neste caso o usuário devera excluir manualmente a OS, para isso uma mensagem será exibida para orientar o usuário adequadamente o processo de exclusão.
- Após a inicialização de um usuário em um atendimento, mudança automaticamente para status “em atendimento”.
- Após o termino de um usuário em atendimento, mudança de status para “concluído”.

- Mudança de status automaticamente ao iniciar o atendimento “em atendimento”.

- Após indicar alta, mudança automática de status para “concluído”.

- Cancelamento de alta mudança automática de status para “em atendimento”.

* Não trocara mais indevidamente a confirmação de chegada de um paciente para faltou.

- Corrigido o problema da chegada do paciente, pois não estava calculando corretamente a data para a entrega dos exames na OS
- Não ira mais ocorrer o erro após sair da tela de cadastro do animal sem salvar.

- Corrigido o erro que ocorria durante a confirmação de chegada do animal na tela de pesquisa de agendamento, sabendo que o mesmo já foi lançado na admissão duplicando o lançamento da consulta na conta, após exclusão do lançamento vinculado da agenda, não era possível alterar ou confirmar pois apresentava um erro devido perda do registro indevidamente da conta do animal.

- Ajuste na tela, incluído o ícone “MEDICO PREFERENCIAL” no grid e na legenda.
- Corrigido problema no status do paciente na agenda após ultrapassar o período atual que antes apontava “Faltou” agora aponta “Atrasado”.

- Corrigido o problema na criação do arquivo de interface da matrix e AGFA após a confirmação da presença do paciente.

Agenda do Profissional:
- Corrigido a disponibilidade de ocultação de profissionais inativos e também profissionais cujas agendas tem data de termino de vigência maior que a data atual.

- Corrigido problema na pesquisa por setor que não estava retornando e também os veterinários que apareciam para os usuários na pesquisa quando o usuário limpava o filtro de pesquisa, e adicionado a seguinte mensagem “Não foram encontrados veterinários para o setor informado!”

- Corrigido problema com ícone especifico de observação, ao adicionar uma observação automaticamente um ícone ira aparecer na pesquisa de agendamento para representar ou informa que existe uma observação.

- Corrigido alteração de situação dos exames do perfil, liberação da alteração manual o exame de perfil.

- Corrigido e retirado da agenda os 5 minutos adicionais ao desbloquear um ultimo horário bloqueado na agenda.

Geração e Expurgo da Agenda:
- Ajustamos a função GERAR AGENDA de forma que execute a geração ou reprocessamento da agenda do profissional selecionado a partir da data atual e considerando os parâmetros em uso.

- Configurado sistema para expurga horários e também expurgar um ou mais profissionais, sem necessidade de sair do sistema.

Estornar Agenda:

- Foram ocultados os objetos dentro do bloco “Período” e podem ser visto marcando à opção “Estorna por período”.

- Modificação após uma alteração de informação no período, será listada automaticamente.

- Após a modificação no valor combobox em “Operação” ele será listado automaticamente.

- Após a confirmação ira disparar a listagem automaticamente.
Controle de Vacina:

- Ajustado as ordens das vacinas de acordo com a data de retorno na tela “Histórico de vacinação”

- Correção: após incluirmos uma vacina e excluirmos uma dose automaticamente ira excluir as vacinas subseqüentes a ela.

Agenda do Sac:

- Foi bloqueado o agendamento quando um procedimento não exibe preço de cobrança, por dar erro na hora de lançar o produto na OS após a chegada do paciente.

- Corrigido o problema na escolha do procedimento 4049 cautectomia filhote, onde ocorria um problema de loop mostrando que o sistema estava incluindo o mesmo exame centenas de vezes.

- Corrigido os dados do cliente que mostrava telefone e email do medico, adicionado também cidade, bairro e estado na mesma tela do sistema.

- Correção no agendamento do perfil não esta mais agendando horário para o perfil e sim para o exame que esse perfil tem.

- Correção no formato do agendamento para impedir marcações em agendas de médicos inativos.

Agenda Disponível:

- Ajuste na mascara de informações de números telefônicos, agora com DDD + 9.

Caixa:

- Correção no recebimento do caixa, será impossível o recebimento em um caixa que foi aberto no dia anterior, assim o usuário terá que fechar o caixa diariamente.

Mapa de Trabalho:
- Após a liberação no mapa de trabalho, será feita troca automaticamente de “em atendimento” para “concluído”
- Corrigido, problema após a inclusão de um produto na OS, automaticamente o sistema gerava o status “agendado” foi criado uma rotina nova para isto, a opção encaixe será configurada quando o cliente não marcou a visita, e será encaminhado como um encaixe, neste caso a OS será sinalizada como “Encaixe”.
- No mapa de trabalho os exames de rotina não irão exibir ícones da agenda, apenas os ícones apropriado “no horário” ou “atrasado”.
- Após a confirmação da chegada do paciente de “encaixe” nas telas agenda e pesquisa agendamento, o sistema criara uma OS com status “encaixe”.

Admissão:
- Correção no problema na impressão das Anotações de Enfermagem, ajustes nos procedimentos que gera o relatório do resumo do atendimento.

- Alterações na tela da prescrições de exames, de forma que as pesquisas aos arquivos contendo resultados fiquem  e correção na recuperação de laudo.

- Ajustado os relatórios de consumo, há relacionar exames solicitados que não foram cobrados, requisições sem cobranças.

- Correção ao abrir tela de anotações medicas e de enfermagem com a opção “TODOS” os dias marcada.

Paciente:
- Foi ajustado o gerador de fatura do convenio para gravar no campo “ID da Conta” o valor que estiver configurado para boleto na tela de configuração da liquidação de titulo.

- Mudança no Relatório extrato da conta, permitindo que este relatório seja enviado para o Excel, exemplo relatório, financeiro, CP, CR e Fluxo.
Faturas em Aberto:
- Modificação no botão “FINALIZAR” da tela da digitação, evitando falhas se caso houver um ou mais usuários editando a mesma tela de OS, evitando perda de dados ao salvar.

- Foi adaptado um controle de retorno para gerar os exames de monitoramento, tais como exemplo hemograma semanal, foi necessário incluir um novo tipo EXAME, e incluir uma nova opção de filtro para selecionar o retorno de um profissional especifico e outro para selecionar os retorno de um setor especifico, alteração no campo de “COMPARECEU” para “SITUAÇAO”.

- Correção nas faturas parceladas, antes parecia estar duplicadas.

- Ajustado relatório Analise de Desempenho, de forma que seja feito o desconto concedido no momento do recebimento da fatura.
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