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RESUMO

Atualmente, os eventos são usados como estratégias mercadológicas fixadas em planejamentos empresariais, ou seja, investir em eventos é hoje, prioridade para grandes empresas brasileiras de vários segmentos. A Gestão de Eventos é um processo gerencial e eficiente que examina as principais questões de relacionamento na escola, no convívio com família, no lazer ou até mesmo como forma de quebrar a rotina. Esses passos foram construídos com base no modelo de contrato de formatura da turma de Administração, Gestão Ambiental e Ciências Contábeis do Unisalesiano de Lins, e também pelos seus principais autores da área. A pesquisa tem como objetivo verificar se a empresa Sagae Formaturas e Eventos esta em conformidade com a Gestão de Eventos no planejar, executar e concluir uma formatura.
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ABSTRACT

 
Currently, events are used as marketing strategies in fixed business plans, or invest in today's events, priority for large Brazilian companies from various segments. The Event Management is a management process that efficiently and examines the main issues of relationships in school, living with family, leisure or even as a way to break the routine. These steps were built on the model of contract graduating class of Administration, Environmental Management and Accounting of Unisalesiano Lins, and also by its main authors. The research aims to determine whether the company Sagae Graduations and Events is in accordance with the Event Management plan, execute and complete a graduation.
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INTRODUÇÃO
Em meio A evolução dos mercados, torna-se essencial que as empresas definam seus objetivos e estratégias, a fim de atingir melhores resultados, fortalecendo seu posicionamento e crescimento no mercado.

O planejamento é essencial, pois auxilia na melhor maneira de utilizar suas capacidades, minimizando a perda de recursos, além de contribuir para a sua gestão.
Quando se realiza um evento tem que levar em consideração questões culturais como o vestuário a utilizar, as flores a embelezar, como receber e cumprimentar as pessoas, o tipo de refeição e o idioma a ser utilizado.

Gestão de Eventos é um acontecimento que se leva em conta a necessidade do ser humano de se relacionar com a finalidade de ampliar a esfera de seus relacionamentos na escola, no convívio com família, no lazer ou até mesmo como forma de quebrar a rotina. (MCDONNELL et al., 2007). 
Este trabalho tem como objetivo avaliar se a empresa Sagae Formaturas e Eventos esta em conformidade ao planejar, executar e concluir uma formatura.

1
GESTÃO DE EVENTOS
A Gestão de Eventos surgiu como uma profissão que abrangia uma série de atividades diversas antes vistas como áreas distintas. Tais atividades incluem: festivais, eventos esportivos, conferências, eventos turísticos e corporativos, formaturas dentre outras. 

Essa mudança levou à necessidade de uma metodologia que fosse ampla o suficiente para atender a essa grande variedade de tipos de eventos, mas que também fosse flexível o suficiente para abranger as necessidades e diferenças individuais. 

Os ambientes em que os eventos operam e as expectativas dos participantes tornaram-se muito mais complexos e exigentes. (MCDONNELL et al., 2007).

Segundo Mcdonnell et al. (2007), o homem cria, organiza, participa de reuniões, que geralmente são chamadas de eventos. Portanto, evento tem como característica principal proporcionar encontro de pessoas com a finalidade específica a qual consiste o tema do evento e a justificativa de sua realização. 

Um evento bem organizado, dirigido, planejado, coordenado, controlado e que consiga chamar a atenção e despertar o interesse dos meios de comunicação de massa, como: emissoras de televisão, rádio, revista, jornais, e outros meios disponíveis, sem dúvida proporcionará ao público, resultados satisfatórios. (ZANELLA, 2006).

Melo Neto (2007) enfatiza que o sucesso do evento está diretamente direcionado às sensações geradas antes, durante e após a realização do mesmo. O público é parte do espetáculo e deverão surpreendê-lo demonstrando e divulgando o potencial do evento a ser realizado. 

Evento tem que ter características de um produto inovador, tais como: satisfazer as necessidades dos clientes; criar expectativas; a ser acessível a um grande número de pessoa; possuir um nome de fácil memorização; ter um forte apêlo promocional; ter estratégias de criatividade para que se torne único. (MELO NETO, 2007).


Watt (2007) afirma que embora os eventos possam variar, a maioria deles segue as mesmas etapas fundamentais em sua organização, as quais são progressivas. É importante que esteja claro, pois qualquer deficiência na definição da natureza da empresa poderá acarretar problemas mais tarde, na identificação do que ser feito e onde deve ser desenvolvido.

1.1
Evento para Sagae

Para Sagae um evento significa a conclusão de um sonho, pois é responsável em registrar, administrar e garantir que os eventos sejam perfeitos e únicos, proporcionando produtos e serviços de qualidade e satisfação do cliente.

A Sagae enfatiza que além dos princípios básicos como: a ética, credibilidade, criatividade, comprometimento, entre outros que se tornaram pré-requisitos na captação de clientes é preciso ter motivação para fazer as coisas acontecerem. Mas fazer acontecer algo já presente e conhecido também não basta, é necessário aliar a motivação com a criatividade, denominada de inovação, para que o projeto aconteça e se diferencie das demais

1.1.1
Tipos de eventos que a Sagae realiza

A Sagae busca ao longo de seus 25 anos a excelência na prestação de serviços e produtos visando conectar pessoas e culturas diversas, construindo e materializando sonhos, através de seus eventos.
O real motivo desta jornada é comemorar a vida, celebrar a vitória, tendo a certeza de que não será a primeira nem tampouco a última. É a capacidade de superação, onde o formando concretiza o ciclo de uma importante trajetória de sua vida, com a sua tão esperada Formatura.


O foco da Sagae é formatura, sendo uma empresa voltada para área de Gestão de Eventos realiza outros sonhos como:

a) casamento;

b) corporativos;

c) aniversários;

d) shows;

e) convenções;

f) leilões;

g) feiras;

h) eventos em geral.

1.1.2
Formatura: o produto chamariz da Sagae

No planejar, executar e concluir um projeto de Gestão de Eventos necessita-se de serviços espefícicos. Nessa aréa, um dos serviços executados pela empresa Sagae é o de foto e filmagem, pois bons momentos vive-se constantemente. 

Tecnologia e qualidade são aliadas inseparáveis e é exatamente isto que permite oferecer o melhor produto e serviço aos clientes. Com equipamentos de última geração, equipe qualificada e laboratório próprio de alta tecnologia, a Sagae leva aos clientes o melhor produto e serviço do mercado.

1.2
Planejamento

Planejamento é um processo contínuo e dinâmico que consiste em um conjunto de ações intencionais, integradas, coordenadas e orientadas para tornar realidade um objetivo futuro, de forma a possibilitar a tomada de decisões antecipadamente. Essas ações devem ser identificadas de moda a permitir que elas sejam executadas de forma adequada e considerando aspectos como: o prazo, custos, qualidade, segurança, desempenho e outras condicionantes. (SLACK; CHAMBERS; JOHNSTON, 2002).

Um planejamento bem realizado oferece inúmeras vantagens à equipe de projetos, tais como: permite controle apropriado; produtos e serviços entregues conforme requisitos exigidos pelo cliente; melhor coordenação das interfaces do projeto; possibilita resolução antecipada de problemas e conflitos; propicia um grau mais elevado de certeza nas tomadas de decisão. (MEIRELLES, 2003).

Giacomo (1993) afirma que deve ser dada ênfase especial ao fator antecedência, onde o cronograma tem importância fundamental como ferramenta de avaliação de viabilidade de todas as tarefas e providências para a concretização do evento. 

O planejamento (projeto), que é o documento que receberá a aprovação da diretoria da organização ou do cliente para o qual se prestam os serviços, passa-se para a operacionalização desse projeto, que é feita por meio do cronograma de trabalho. (GIACOMO, 1993).

1.2.1
Desenvolvimento de um conceito para evento

No desenvolvimento de um conceito para evento, precisa-se determinar o motivo da realização do mesmo. Motivos típicos para sediar um evento incluem: comemorar para aumentar as vendas ou para arrecadar dinheiro para caridade. Levantar o dinheiro para a caridade é um conceito interessante e muitas empresas conecta uma instituição de caridade a um evento na esperança de que vai incentivar as pessoas a pagar um preço mais elevado para participar ou incentivar mais pessoas a participarem do evento - este raramente é o caso, especialmente em um mercado que é saturado com muitas instituições de caridade de valor. (FONTES; BRITO, 2002).

Ao planejar um evento, a data é muito importante. Deve-se verificar se a mesma vai colidir com um feriado, férias escolares, cerimônia religiosa ou outro evento realizado no mesmo dia em que o seu público proposto não será capaz de estar presente.

Diante disso, precisa-se tomar nota das barreiras que parar o evento. Com um planejamento minucioso e detalhado de implementação o evento será um sucesso.
1.2.2
Planejamento da formatura 

A Sagae Formaturas e Eventos trabalha com o pré-evento, onde são realizados os planejamentos, é feita a redação do projeto, que são apontadas todas as estratégias de ação, os recursos, os custos e o cronograma, tudo detalhadamente explicado. 

1.2.3
Os objetivos da Sagae Formaturas e Eventos em relação á formaturas 

A Sagae Formaturas e Eventos têm como objetivo, escrever com cada um destes formandos um novo capítulo que se inicia na sua história, com a prova de que sonhos não conhecem limites e que serão lembrados eternamente em cada memória, trabalhando para que os eventos sejam inesquecíveis. Para que isso possa se tornar realidade deve produzir festas, com produtos e serviços de qualidade que satisfaçam ás expectativas dos clientes.

O objetivo é atender e satisfazer ás necessidades dos clientes, realizando eventos como que há de melhor e mais moderno para festas, transformando sonhos em realidade.

1.2.4
As estratégias adotadas pela Sagae Formaturas e Eventos para auxiliar os formandos

A estratégia consiste naquilo que serve de atração para o público de interesse do evento, as estratégias são definidas de acordo com cada evento a ser realizado. (CESCA, 2008).

No tocante a formatura, a estratégia está voltada em realizar uma festa onde os formandos possam gozar de seus esforços durante o decorrer da graduação, focando na área acadêmica e atendendo à todos os gostos e culturas.

1.2.5
Os recursos adotados pela Sagae Formaturas e Eventos para a realização da formatura 

Os recursos são todos os fatores humanos, materiais e físicos que serão utilizados na execução e conclusão de um evento. (CESCA, 2008).

Em uma formatura utiliza-se de recursos como transporte dos equipamentos, funcionários, banda, decoração e Buffet, disponibilidade do salão com antecedência para que a estrutura possa ser montada corretamente, recursos financeiros e jurídicos para prevenir conseqüências e má administração nas contas da comissão de formatura, criação de ata, estatuto e  orientação para que a comissão tenha total conhecimento de onde estão investindo seus recursos financeiros.

1.2.6
A implantação da formatura

A implantação e a descrição dos procedimentos, desde a aprovação do projeto até seu término. (CESCA, 2008).

E a etapa onde o projeto de formatura sai do papel para execução. A Sagae Formaturas e Eventos será responsável em realizar todos os acontecimentos descritos no contrato, para que não haja nenhum contratempo. Realizando todos os serviços e produtos conforme planejado.

1.2.7
Os fatores condicionantes para a realização da formatura 

Os fatores condicionantes são fatos, decisões e acontecimentos aos quais os projetos ficam condicionados para a sua realização. (CESCA, 2008).

Todas as decisões a serem tomadas devem ser passadas a comissão de formatura, qualquer mudança, os mesmo devem estar cientes, pois algo pode dar errado se a comissão não for avisada desse relato. A responsabilidade é da empresa, pois ela tem obrigação de informar tudo que acontece na execução, planejamento e conclusão de uma formatura.

1.2.8
Acompanhamento e controle da formatura

É a determinação de quem fará a coordenação de todo o processo da organização do evento e de como ela será planejada, executada e concluída. (CESCA, 2008).

A comissão juntamente com um membro da empresa Sagae, fica responsável, em certificar de que o evento será realizado conforme o combinado, gerenciando toda a parte de execução e conclusão da festa, e cada um terá a missão de certificar e coordenar uma equipe para que nada saia do planejamento descrito e da execução.

1.2.9
A avaliação da formatura 

A mesma só poderá ser avaliada depois da conclusão de todos os eventos junto á comissão de formatura. A avaliação é feita após o término do evento em forma de relatório para ser entregue a quem solicitou a organização. É uma espécie de prestação de contas podendo identificar seus pontos fortes e fracos na área de Gestão de Eventos. (CESCA, 2008).

1.2.10
O orçamento previsto para a formatura

Deve ser feito detalhadamente, pois é através dele que se identificam os recursos financeiros necessários para o pagamento dos recursos humanos e materiais que serão necessários para execução do evento, caso se busque patrocínio, apoio ou permuta, deverá ser dividido em cotas para serem negociadas com os interessados. (CESCA, 2008).

1.3
Execução

Meirelles (2003) define a execução como o ato de comandar, controlar, delegar, ligar, unir, somar e harmonizar atribuições e responsabilidades com a finalidade de atingir o objetivo proposto. É a fase de delegação de evento, na qual o profissional responsável usará as técnicas de administração para obter os resultados projetados com a efetiva participação de todos os envolvidos nos acontecimentos.


Para que se possa executar um evento, é necessário um planejamento e o controle para que todas as tarefas e serviços sejam cumpridos corretamente conforme programados juntamente com os formandos (clientes) e fornecedores. (MEIRELLES, 2003).

1.3.1
A execução da formatura 

A Sagae cobrirá todo o evento desde a missa até baile e jantar. E responsabilidade da Sagae Formaturas e Eventos conforme combinado junto com a comissão 2012 fazer com que haja perfeita execução do evento.

1.3.2
O controle da formatura 


Em termos técnicos, controle é a função administrativa que mede e avalia o desempenho, viabilizando a adoção imediata de ação corretiva quando alguma falha no processo controlado é identificada. (MEIRELLES, 2003).

A principal finalidade do controle é assegurar que os resultados estratégicos, táticos e operacionais de uma organização sejam alcançados.

O controle não é somente realizado no dia do evento mais sim antes, com a parceria da comissão de formatura e a Sagae Formaturas e Eventos que disponibiliza relatórios com as pendências dos alunos inadimplentes com as mensalidades. Assim realizando um trabalho em conjunto com a comissão de formaturas podem realizar todo o controle financeiro dos formandos.

1.3.3
Feedback pós formatura

Grande parte dos organizadores profissionais de eventos entende o pós-evento com uma das fases mais importantes, pois devem ser efetuadas medidas finais e necessárias, que auxiliarão nos processos administrativos finais do evento, bem como servirão de base para relatórios, avaliações e benchmark para outras edições do evento. (PHILLIPS; MYHILL; DONOUGH, 2008).

A etapa da avaliação é um momento onde converge o feedback do dia do evento realizado pela equipe que trabalhou no evento, as avaliações de participantes da equipe de trabalho, posteriormente, ao evento, análise das expectativas pré-eventos, do target envolvido e do intangível. 

Desta forma, os dados obtidos são suficientes para o desenvolvimento dos relatórios de avaliação qualitativa e quantitativa, do (ROI) retorno sobre o investimento, dos clippings, dos relatórios de imagens institucionais, de redes sociais e acessos de internet e dos recursos utilizados durante o evento. (PHILLIPS; MYHILL; DONOUGH, 2008).


Ao realizar um evento é necessário que haja um planejamento, pois planejar é a função básica de organizar, executar e controlar os resultados a serem conquistados na conclusão de uma festa.


O evento deve ser um momento único e inesquecível onde os serviços e produtos atendam ás necessidades e satisfaçam os formandos. Cada evento deve ter seu projeto suas considerações e controle para que tudo ocorra conforme combinado.

Muito mais que planejar projetos, analisar cenários e projetar com base em fluxos, processos e ferramentas os eventos devem possuir um modelo mental inspirador, inovador e empreendedor, podendo transcender a gestão como conhecimento e aplicá-la para resolver problemas sociais, econômicos, ambientais e de comunicação entre aqueles que desejam e aqueles que executam.

A Sagae Formaturas e Eventos têm como prioridade realizar sonhos e transformar um evento inesquecível na vida de cada formando.

CONCLUSÃO

Diante da pesquisa, conclui-se que a teoria de Gestão de Eventos está em conformidade com a empresa no planejar, executar e concluir uma formatura, já que para um evento acontecer é preciso envolver toda a parte atendendo as necessidades e exigências de cada cliente sem desrespeitar a cultura ou costume de cada um, proporcionando a todos, eventos únicos e com a finalidade de provar que sonhos não têm limites.

 A Gestão de Eventos proporciona a empresa um meio de se mostrar criativa e inovadora no mercado de trabalho, oferecendo produtos e serviços diferenciados e com qualidade. Cada evento é único e por esse motivo a empresa precisa se manter atualizada para que se diferençasse das demais.

A importância de uma empresa que atua na área de gestão é estar em conformidade com as exigências de cada cliente satisfazendo o desejo e a curiosidade em inovar e criar algo que se destaque e eternize na memória de cada um.

Para os autores, a pesquisa demonstrou que para que um evento aconteça e se diferencie é preciso planejar, executar e concluir de forma clara e objetiva atendendo as exigências e expectativas dos interessados mantendo-se atualizada as modernidades e com espírito inovador e aceitando elogios e críticas construtivas a fim de melhorar cada vez mais seus serviços.
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