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PRESS RELEASE 

Paper Shredder IDEAL 4605, 4107 dan 5009
Solusi Ideal Kearsipan Bisnis Perusahaan 
Jakarta, 29 April 2013 – Pertumbuhan bisnis perusahaan pastinya akan diiringi dengan meningkatnya jumlah dokumen. Lemari dokumen yang awalnya luang, lama-kelamaan menjadi penuh dan membutuhkan ruang baru. Untuk menghemat ruang, perusahaan perlu memilah dan menyingkirkan dokumen yang tidak lagi dibutuhkan. Tahukah Anda, bahwa dokumen yang telah usang masih memungkinkan terdapat data-data dan informasi rahasia yang tidak seharusnya diketahui karyawan, bahkan kompetitor perusahaan? Jadi, berhati-hatilah dalam membuang dokumen perusahaan Anda.

Untuk memusnahkan dokumen, sebetulnya bisa saja Anda langsung membuangnya ke tempat sampah. Tapi bagaimana kalau di lembaran dokumen tersebut terdapat data dan informasi rahasia yang bisa dimanfaatkan oleh kompetitor? Cara kedua, bisa saja Anda membakar dokumen tersebut agar informasi yang ada di dalamnya tidak lagi dapat terbaca. Namun, cara ini bisa memunculkan risiko baru, yaitu bahaya kebakaran, belum lagi polusi asap. Cara ketiga, menghancurkan dengan mesin paper shredder. Cara ini merupakan yang paling aman dan ramah lingkungan.  

IDEAL, melalui pt. Datascrip sebagai authorized distributor di Indonesia, menghadirkan IDEAL 4605, 4107 dan 5009, paper shredder tipe besar yang bisa menghancurkan dokumen beserta staples dan paperclip, termasuk cakram CD, plastik kartu kredit, bahkan outner. Ketiga seri IDEAL paper shredder ini sangat tepat untuk perusahaan besar dengan kapasitas dokumen yang banyak. 

Paper shredder IDEAL 4605, 4107 dan 5009 hadir dengan teknologi mata pisau terbaru yang mampu menghancurkan dokumen dengan kapasitas besar termasuk kartu plastik dan paperclip. Khusus untuk IDEAL 5009 sanggup menghancurkan dokumen beserta outner-nya yang akan membuat proses menjadi lebih mudah dan praktis. Ketiganya juga telah didukung dengan motor ganda sehingga mesin tidak cepat panas. 

Dokumen akan dihancurkan menjadi bagian yang sangat kecil sehingga sulit untuk digabungkan, apalagi dibaca. IDEAL 5009 memiliki kemampuan potong mencapai 8x80 mm, sedangkan IDEAL 4606 mencapai 4x60mm dan IDEAL 4107 lebar potongannya mencapai 6mm. Ketiga seri ini memiliki kecepatan potong 0,2 m per detik, membuat aktivitas kerja lebih cepat dan efisien.

Untuk IDEAL 4605 dilengkapi dengan Tilting Feeding Hooper dimana kertas tidak harus dalam kondisi rapih atau lurus ketika dimasukkan ke dalam mesin. Di bagian atas mesin terdapat kotak saluran pengisi kertas, sehingga mudah memasukkan kertas dalam bentuk apapun. Sedangkan untuk IDEAL  4107 dan IDEAL 5009 dilengkapi dengan Conveyor Belt serta saluran pengisi yang lebih sehingga bisa lebih leluasa. Dengan Safety Protection System, pengguna tidak perlu khawatir dengan keamanan pengoperasian. Mesin ini telah dilengkapi juga dengan tombol emergency cut-off switch yang akan secara otomatis menghentikan mesin, seperti pada saat kelebihan muatan.

Paper shredder IDEAL dipasarkan di Indonesia sejak tahun 1980-an dan telah digunakan di berbagai perusahaan besar maupun kecil, termasuk institusi pemerintahan. Ketiga mesin ini sangat tepat baik untuk perusahaan maupun organisasi yang memiliki kapasitas dokumen yang besar, seperti lembaga keuangan, industri otomotif, ritel, hingga lembaga pemerintahan. 

”Kerahasiaan informasi dokumen menjadi sesuatu yang krusial bagi perusahaan. Solusi yang paling tepat dalam penataan dokumen untuk menghemat ruang yaitu menghancurkan lembaran-lembaran dokumen, tanpa mengesampingkan sisi keamanannya. Paper shredder IDEAL 4605, 4107 dan 5009 dengan teknologi terbarunya hadir untuk mengatasi masalah penataan dokumen perusahaan dengan kapasitas besar,” ujar Sylvia Lionggosari – Division Director pt. Datascrip.

Sekelumit pt. Datascrip – THE ONE STOP BUSINESS SOLUTIONS
Datascrip sebagai perusahaan The One Stop Business Solutions, hadir memberikan solusi dalam penyediaan berbagai produk, sarana, sistem yang diperlukan dalam setiap aktivitas bisnis dan perkantoran di bawah satu atap. Kami menawarkan solusi bisnis, meliputi: Office Design and Space Management; Record Management, Storage and Filing System; Stationery, Office Equipment and Supplies; Multimedia Presentation and Conference Room; Digital Imaging; Time Management and Security Systems; Surveying and Engineering; Business Software and IT Solutions. Dan Business Executives Specialist kami, bukan sekadar menjual produk, tetapi bekerja bersama Anda memberikan solusi terbaik.
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