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BAB I

PENDAHULUAN
1.1. Latar Belakang
 PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang yang berlokasi di Jalan Merdeka No. 3 Palembang merupakan sebuah  Badan Usaha Milik Negara (BUMN) yang beroperasi di bidang jasa pelayanan pengiriman surat, paket, wesel, dan layanan lainnya. PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang terdapat 16 unit kerja, salah satunya ialah unit ekspedisi/antaran. Pada unit ekspedisi/antaran terdapat bagian antaran yang bertugas mengantarkan surat/paket ke alamat penerima yang tertera pada surat/paket yang akan diantar.
  Dalam pendataan pengantaran surat dan paket yang dilakukan pada PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang belum terdapat sistem pendataan pengantaran surat dan paket secara komputerisasi seperti pengisian/pencatatan form operasional pengantaran masih dilakukan secara konvensional, yaitu pencatatan melalui media kertas, dan penyusunan data-data pengantaran juga terhambat dengan dilakukannya cara-cara pengelolaan yang masih bersifat konvensional tersebut. Dalam pembuatan laporan untuk evaluasi kinerja bagian antaran juga mengalami kendala. Memerlukan waktu dan tenaga untuk mengolah laporan data yang masih berbentuk kertas sehingga laporan yang diperlukan tidak dapat langsung disediakan, dikarenakan proses konvensional yang masih diterapkan.
Oleh sebab itu, dibutuhkan sebuah catatan yang dapat mendata daftar data pengantaran tersebut dengan melakukan perbaikan dalam pengelolaan sebuah sistem pengolahan data. Perbaikan yang akan dilakukan yaitu membuat sistem pencatatan dengan menggunakan sistem yang berbasis komputer yang berhubungan dengan aktivitas pada pengantaran surat/paket tersebut.
 Berdasarkan uraian diatas, penulis tertarik untuk menyusun Laporan Kerja Praktek dengan judul “Aplikasi Pendataan Pengantaran Surat dan Paket Melalui Jalan Darat pada PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang.”
1.2.  Perumusan Masalah

Berdasarkan latar belakang diatas, penulis mencoba untuk merumuskan permasalahan yang ada, yaitu:

a. Dalam pembuatan laporan belum tersedia sistem secara komputerisasi.
b. Belum terdapat laporan pegawai antaran untuk masing-masing pegawai yang mengantarkan surat/paket.
 Berdasarkan latar belakang diatas maka penulis dapat menarik kesimpulan bahwa yang menjadi permasalahan adalah bagaimana membuat aplikasi pendataan pengantaran surat dan paket melalui jalan darat pada PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang, sehingga lebih cepat dan mudah ?
1.3. Batasan Masalah
       
 Agar penulisan Laporan Kerja Praktek ini lebih terarah dan tidak menyimpang dari permasalahan yang ada, maka permasalahan dibatasi hanya pada hal – hal dibawah ini :
1. Aplikasi yang dibuat tersebut hanya pada bagian ekspedisi/antaran pada PT. Pos Indonesia ( Persero ) Palembang.
2. Pembuatan laporan berupa laporan data antaran yang terrealisasi.
3. Aplikasi yang dibuat hanya berlaku untuk daerah antaran di dalam Kota Palembang.
4. Aplikasi yang dibuat merupakan aplikasi berbasis offline.
1.4.  Tujuan dan Manfaat Penulisan

1.4.1. Tujuan 

 Adapun tujuan dari penyusunan Laporan Kerja Praktek ini adalah sebagai berikut:
1. Membangun suatu aplikasi yang mampu mempercepat pendataan pengantaran surat dan paket melalui jalan darat pada PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang.
2. Mengimplementasikan dan memanfaatkan ilmu pengetahuan yang diperoleh selama di perguruan tinggi.
3. Untuk memenuhi salah satu syarat guna menyelesaikan Pendidikan Diploma III Jurusan Manajemen Informatika Politeknik Negeri Sriwijaya.
1.4.2.  Manfaat

 Adapun manfaat penulisan Laporan Kerja Praktek ini adalah sebagai berikut

1. Membantu PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang mempercepat dan mempermudah dalam melakukan pendataan pengantaran surat dan paket melalui jalan darat.
2. Menambah wawasan berfikir dalam menerapkan ilmu yang didapatkan selama bangku perkuliahan khususnya mengenai bahasa pemrograman, menambah pengetahuan dan pengalaman kerja bagi penulis sebagai gambaran dunia kerja yang akan dijalani oleh penulis kelak.
3. Laporan yang disusun oleh penulis dapat dijadikan sebagai bahan bacaan pustaka dan diharapkan dapat memberikan sumbangsih kepada mahasiswa Politeknik Negeri Sriwijaya, khususnya Jurusan Managemen Informatika sebagai bahan literatur untuk penelitian selanjutnya.
1.5. Metodologi Pengumpulan Data

1.5.1.  Lokasi Pengumpulan data dan Waktu pelaksanaan

Penulisan Laporan Kerja Praktek ini dilakukan penulis di PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang yang beralamat di Jalan Merdeka No. 3 Palembang. Dengan waktu pelaksanaan selama satu bulan, mulai tanggal 9 Februari 2015 sampai dengan 9 Maret 2015.

1.5.2.  Metode Pengumpulan Data 

Menurut Al-Fatta (2007:69)  ada beberapa teknik yang bisa digunakan dalam proses pengumpulan data yaitu  teknik wawancara, joint application development, kuisioner, analisis dokumen dan observasi. Pada penelitian ini, penulis hanya menggunakan dua teknik pengumpulan data yaitu :
1. Wawancara
Wawancara adalah teknik pengumpulan kebutuhan yang paling umum digunakan. Langkah-langkah dasar dalam teknik wawancara adalah:

a. Memilih target wawancara

b. Mendesain pertanyaan-pertanyaan untuk wawancara

c. Persiapan wawancara

d. Melakukan wawancara

e. Menindak lanjuti hasil wawancara
Dalam praktek di lapangan, Penulis mengadakan interview kepada Manager Antaran pada PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang terhadap apa yang dilakukan, dihasilkan dan didistribusikan yang maupun hal-hal yang ingin kami ketahui dari sistem kerja disana.
2.  Analisis Dokumen

Teknik ini dilakukan dengan mempelajari material yang menggambarkan sistem yang sedang berjalan. Biasanya dokumen yang diamati berupa  form, laporan, manual kebijakan, grafik organisasi. 

Dalam praktek di lapangan, penulis melakukan analisis dokumen dengan cara melakukan pengamatan terhadap sistem yang sedang berjalan, struktur organisasi dan buku-buku referensi yang penulis dapatkan di perpustakaan perusahaan serta buku-buku referensi milik pribadi.

1.6. Sistematika Penulisan
Agar mendapatkan gambaran yang jelas terhadap penyusunan laporan kerja praktek ini, maka laporan kerja praktik ini dibagi menjadi lima BAB, secara garis besar sistematika pembahasan sebagai berikut :
BAB I
PENDAHULUAN

Pada bab ini penulis akan mengemukakan garis besar mengenai Laporan Kerja Praktek ini secara singkat dan jelas mengenai latar belakang permasalahan, tujuan dan manfaat, metode pengumpulan data dan sistematika penyusunan laporan.
BAB II
GAMBARAN UMUM PERUSAHAAN

Pada bab ini akan diuraikan sejarah berdiri dan berkembangnya PT Pos Indonesia (Persero), sejarah singkat PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang, visi dan misi perusahaan, usaha perusahaan , struktur organisasi pada PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang, uraian tugas dan tanggung jawab di perusahaan, prosedur sistem yang sedang berjalan di perusahaan, dan kantor cabang PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang.
BAB III
TINJAUAN PUSTAKA

Pada bab ini akan menjelaskan teori umum, yang berkaitan dengan istilah – istilah yang digunakan dalam pembuatan aplikasi, teori khusus yaitu berkaitan dengan sistem  yang dipakai dalam pembutan aplikasi, pengertian judul berkaitan dengan istilah-istilah dari tiap kata pada judul yang dibuat,  dan teori program yang berkaitan dengan aplikasi program yang akan di buat.
BAB IV
HASIL DAN PEMBAHASAN

Dalam bab ini akan dibahas mengenai pemerograman aplikasi menggunakan PHP dengan orientasi database menggunakan PHP MyAdmin pada PT Pos Indonesia (Persero) Palembang.
BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN


Bab ini berisi kesimpulan dari keseluruhan isi bab – bab sebelumnya dan saran – saran untuk PT. Pos Indonesia (Persero) Palembang.
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