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ÚVOD

Kreditní karta je platební karta s revolvingovým úvěrem, tedy držitel může úvěr postupně splácet a zároveň dále čerpat. První kreditní karta, zvaná Dinners Club Card, byla vydána v USA v roce 1950. V České republice se trh kreditních karet začal rozvíjet až roku 1998. Kreditní karty dnes vydávají především finanční instituce, zejména komerční banky.

 Cílem mé bakalářské práce je prozkoumat trh s kreditními kartami, které jsou nabízeny komerčními bankami v České republice. Sledovaným objektem mé práce tak jsou kreditní karty vydané bankami. Jelikož však statistiky zaměřené výhradně na bankovní kreditní karty neexistují, nebo je velmi obtížné se k nim dostat, rozhodla jsem se v tabulkách a grafech pracovat se souhrnnými daty, tedy bankovními i nebankovními kreditními kartami. Tento postup jsem zvolila proto, že nejméně z 90% se jedná o bankovní kreditní karty.

 
Práce je rozdělena do čtyř kapitol. V první kapitole je definována kreditní karta, základní pojmy s ní spojené, vlastnosti a funkce karty. Druhá kapitola se zabývá rozdělením karet dle různých kritérií, například z hlediska teritoria možného užití. Následující kapitola pojednává o historii a současnosti kreditních karet, ve které jsou zahrnuty grafy, které názorně ukazují vývoj kreditních karet v ČR. Dále jsem si k analýze trhu kreditních karet vybrala tři, dle mého názoru největší komerční banky v ČR a to Komerční banku, Českou spořitelnu a ČSOB. Zkoumala jsem jejich nabídku kreditních karet. Nakonec jsem srovnala poplatky za vybrané služby u jednotlivých karet, což je předmětem poslední kapitoly.

Ve své bakalářské práci jsem používala především metodu deskripce, analýzy, komparace.

 
Publikací v českém jazyce na téma kreditní karty je dostatek, čerpala jsem například z knihy Bankovnictví pro bankéře a klienty od Petra Dvořáka. Jelikož aktuální situace na trhu kreditních karet se v monografiích nevyskytuje, hlavními zdroji pro mou práci byly především elektronické zdroje a to zejména webové stránky Sdružení bankovních karet, kde lze najít statistické údaje k uvedené problematice. Údaje v některých grafech mé práce jsou sledovány až od roku 2007, jako například u plateb kartami v zahraničí, neboť dřívější data nejsou k dispozici. Dále jsem čerpala z odborných článků na internetu, např. www.finance.cz. U produktů třech zmíněných bank jsem čerpala především z webových stránek jednotlivých komerčních bank a ke srovnání jsem použila jejich sazebníky. Velmi rozsáhlá publikace Ing. Pavla Juříka Platební karty: velká encyklopedie 1870 – 2006 popisuje historii kreditních karet.
1. KREDITNÍ KARTA
1.1. Typy platebních karet podle způsobu zúčtování


Hlavním kritériem pro členění platebních karet je způsob zúčtování. Podle historického vývoje je dělíme na
:

· Charge Card (platební karta) – vznikla za účelem zvýšení prodeje zboží a způsob, jak toho dosáhnout, bylo odložení placení. Zákazník se při koupi zboží prokáže platební kartou, podepisuje účtenky a odloží tak své placení. V pravidelných intervalech, obvykle do poloviny či konce následujícího měsíce, obdrží účet za uplynulé období a ten do stanoveného termínu musí bezhotovostně splatit. Po celou dobu neplatí žádné úroky, ale musí svůj dluh zaplatit celý najednou.
· Debet Card (debetní karta) -  vznikla pomocí rozvoje elektrotechniky a telekomunikace. Debetní karta je určena pro širokou škálu klientů, jelikož už zde není riziko nepovoleného úvěru. Je použitelná jen pro elektronické transakce a má schopnost ověřit, jestli držitel karty nepřekračuje transakcí svůj zůstatek na účtu nebo povolený úvěrový limit. Majitel účtu může disponovat jen peněžními prostředky, které má aktuálně na svém běžném účtu. V ČR je tento typ karet nejrozšířenější.
· Credit Card (úvěrová karta)
 - majitel karty čerpá krátkodobý úvěr na běžném účtu. Má stanovený úvěrový limit, který mu banka, v závislosti na příjmech, majetkovém poměru a dosavadní zkušenosti banky s tímto klientem, přidělí. Klient většinou splácí svůj úvěr ze svého běžného účtu, úvěrový limit používá jen někdy. Kreditní karty zvyšují koupěschopnou poptávku obyvatelstva. Pokud nedisponujeme dostatečnými prostředky na účtu, můžeme jít do mínusu podle úvěrového limitu. Úvěr můžeme čerpat opakovaně (revolvingový úvěr), po každé splátce se limit obnovuje. Hlavní výhodou je bezúročné období, které se pohybuje kolem 40-55 dny. 
Kreditní karta nám umožňuje mít stálou finanční rezervu na plánované i neplánované finanční výdaje. Při správném používání můžeme náklady na její vedení efektivně minimalizovat a neplatit za vedení ani korunu. Patří do bezhotovostního platebního styku – směna se provádí prostřednictvím bezhotovostních peněz. Bezhotovostní peníze nemají materiální podobu, existují pouze na účtech. Na převádění peněz se používá např. příkaz k úhradě. Majitel účtu se dozví o pohybu transakcí prostřednictvím měsíčních výpisů, které mu buď přijdou do poštovní schránky, nebo ho lze sledovat pomocí internetového bankovnictví.


Banky mají obvykle stanovené dvě základní pásma úvěrového limitu. Používá se i tzv. šedý limit (Grey Limit), udává možnou míru překročení základního limitu, který banka může tolerovat, pokud klient splácí své minulé závazky bez problémů. V případě, že se přečerpáním klient dostane do „šedého limitu“, obvykle je mu účtován sankční poplatek, který vyjadřuje míru rizika banky z překročení základního úvěrového rámce. Současně je klientovi odesláno písemné upozornění, které může obsahovat i nabídku na zvýšení úvěrového limitu.


Kreditní karta je určena především k placení při nákupu zboží a služeb u prodejce. Většina z nich však umožňuje i výběr hotovosti z bankomatu či u přepážek v bance. Platnost karty se pohybuje v rozmezí jednoho až tří let. U splátkové společnosti může být neomezená. Některé instituce po vypršení platnosti karty automaticky vystaví novou kartu. Čerpáme-li úvěr, tak po skončení bezúročného období sami musíme zadat příkaz k úhradě z běžného účtu, aby se dluh splatil. Některé karty si však umí automaticky po vypršení bezúročného období vzít peníze z běžného účtu, u Komerční banky má tuto vlastnost Platinová karta, která má ovšem o hodně větší poplatky než standardní karty, které tuto vlastnost nemají. Kreditní karty se stále mění a zlepšují se s vývojem technologie, nyní je už většina karet s čipovou technologií. Na trhu se čím dál častěji prosazují co-brandové karty. 

Rozdíl mezi kreditní a debetní kartou – na pohled vypadají úplně stejně, rozdíl je v tom, že s kreditní kartou můžeme platit a čerpat peníze i pokud nedisponujeme finančními prostředky na účtu, je dán úvěrový limit. Na rozdíl od debetní, kde můžeme provádět finanční transakce pouze do výše svých zásob na účtu nebo do výše kontokorentu. Kreditní karta čerpá peníze od banky, debetní karta z osobního účtu. 
Graf 1: Vydané karty podle způsobu zúčtování v roce 2009 v ČR
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava
1.2. Základní pojmy 

Bezúročné období 
 – největší výhoda kreditních karet a zároveň velmi lákavým aspektem. Je časově omezené a většinou se pohybuje kolem 45 dní. Je to doba, za kterou nemusíme platit nic navíc. Pokud splatíme úvěr do této doby, která je určená ve smlouvě, nemusíme za půjčku platit žádný úrok. Jestliže se ale úvěr nestihne splatit za stanovenou dobu, začneme platit úroky, které jsou vysoké, sazba se většinou pohybuje kolem 20 – 26 % p.a. Pokud budeme mít zájem, aby naše kreditní karta měla bezúročné období, je důležité se nejprve informovat, zda je to u námi vybraného typu karty možné, jelikož některé kreditní karty možnost bezúročného období nenabízejí. Při výběru karty s bezúročným obdobím je důležité si uvědomit, že se toto období většinou vztahuje jen na platby u obchodníků, tedy na bezhotovostní transakce. Pokud bychom chtěli kreditní kartou vybírat z bankomatu či na přepážce, uskutečňujeme hotovostní operace, tedy nebude platit bezúročné období a z vybrané částky budeme normálně platit úroky. Pro hotovostní transakce je tedy lepší používat debetní kartu než kreditní.

Obrázek 1: Bezúročné období (45 dnů) kreditní karty
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Zdroj: BICANOVÁ, Jitka. Trh kreditních karet v ČR. Diplomová práce. Praha: Bankovní institut vysoká škola Praha. Katedra finančních obchodů, 2009. 85 s. Vedoucí práce Otakar Schlossberger

Splácení úvěru 
 – minimální měsíční splátky i datum, dokdy musíme úvěr splatit jsou napsány ve smlouvě, kterou musíme před získáním karty podepsat a dát tak najevo, že s podmínkami souhlasíme. Většinou je minimální splátka stanovena na 5 až 10 % z celkové dlužné sumy, tedy z úvěru včetně úroků a poplatků. Čím nižší je stanovená měsíční splátka, tím více a déle budeme platit a o to více se nám tato forma úvěru prodraží. Většina bank umožňuje splácení i vyšší částky než je minimum či dokonce jednorázové splacení dlužné částky. Úvěr můžeme splácet třemi způsoby: inkasem, příkazem k úhradě, platbou složenkou.

Cashback neboli Purchase with Cashback 
 – tento termín se užívá pro výběr hotovosti při platbě kartou v obchodě. Funguje to tak, že zaplatíme kartou za nakoupené zboží a zažádáme si i o výběr hotovosti. Tento výběr musí být na účtence zcela oddělen a nevztahuje se na něj bezúročné období, tedy se hned úročí. Minimální částku, kterou můžeme tímto způsobem vybrat je 300 Kč a maximální 1 500 Kč. 

Cash return 
 – často je zaměňován s pojmem cashback. Ale jde o zcela odlišný termín. Je to věrnostní program, který vrací část částky, kterou platíme platební kartou, zpátky na účet vedený s platební kartou.
1.3. Podmínky poskytnutí 
 

Klient žádající o kreditní kartu musí splnit obvyklé podmínky: občanství ČR (nebo povolení k trvalému pobytu pro cizince), minimální věk 18 let, minimální čistý měsíční příjem, jehož výše se u jednotlivých bank liší. Banky dále vyžadují tyto doklady: občanský průkaz + druhý doklad totožnosti (např. řidičský průkaz, cestovní pas, rodný list), doklad k ověření příjmu, doklad k ověření bydliště (doklad o zaplacení nájmu, SIPO či účet za telefon) nebo výměr starobního důchodu. K navýšení úvěrového rámce může posloužit i doklad příjmu manžela či manželky. U některých bank, u nichž žádáme o kartu, musíme mít veden běžný účet. Pokud máme u vydávající instituce již účet zavedený, v některých případech už nemusíme příjem prokazovat. Další podmínky pro poskytování kreditní karty jsou velmi individuální a liší se pro každou finanční instituci. 

1.4. Výhody kreditní karty 

· Bezúročné období – splatíme–li úvěr ve stanoveném limitu, neplatíme žádný úrok

· Volitelné služby – připlatíme-li si, můžeme využívat některé výhody. Například pojištění schopnosti splácet čerpanou půjčku, cestovní pojistku a podobně.

· Výhody v zahraničí – platíme-li kartou v zahraničí, nemusíme chodit do směnárny, ušetříme poplatky a máme výhodnější kurz.
· Možnost plateb na internetu

· Poskytuje pojištění v ceně – zaplatíme-li zboží kreditní kartou, můžeme ho mít pojištěné proti zničení nebo s delší zárukou. Například ČSOB zdarma prodlužuje záruku o 12 měsíců a na 90 dnů pojišťuje zboží proti rozbití, karta MasterCard od Komerční banky zase má v ceně cestovní pojistku. Můžeme se ještě setkat s úrazovým pojištěním či pojištěním proti ztrátě karty.
· Neustálý přístup k penězům – i když nemáme dostatek finančních prostředků, můžeme prostřednictvím karty získat peníze.

· Slevové programy – většina institucí nabízí kreditní kartu i se speciálními výhodami. Například při pořízení Chytré karty České spořitelny nám banka garantuje nejnižší cenu zboží, s co-brandovanými kartami zase ušetříme u spolupracující firmy (O2, T-Mobile, Shell a podobně).

· Vyšší bezpečnost - Některé karty Citibank nesou fotografii majitele, což působí jako ochrana před zneužitím. Banky také kryjí případné zneužití kreditní karty už od nahlášení ztráty. Karty je také obvykle možné doplňkově pojistit proti zneužití.

· Možnost odložení splátek

· Jednoduché a rychlé použití – můžeme platit kartou v obchodě či vybírat hotovost. Pokud víme, že nám chybí peníze jen krátkodobě a po výplatě je dostaneme, kreditní karta nám pomůže si pořídit to, co chceme bez čekání.

Hlavní výhoda je především v dostupnosti, kreditní kartou lze zaplatit téměř kdekoli a poskytne nám okamžitou finanční pomoc či možnost okamžitého nákupu.

1.5. Nevýhody kreditní karty 

· Vysoké úroky při nesplacení ve stanoveném termínu – pokud úvěr nesplatíme v bezúročném období, úroky jsou velmi vysoké, větší než u spotřebitelského úvěru. Úrok se většinou pohybuje mezi 1,6 až 2,2 % měsíčně, tedy nad 20 % ročně.

· Nevýhodné výběry hotovosti – kreditní karty jsou určeny především k bezhotovostním platbám. U většiny karet se k výběrům hotovosti nevztahuje bezúročné období, zaplatíme tedy víc než s použitím debetní karty. Například ČSOB účtuje 6 Kč + 1,5 % vybírané částky.
· Cena karty – nejedná se jen o měsíční poplatky (u prémiových karet je poměrně vysoký poplatek za vedení karty), ale někdy také o částku za vydání karty (několik stokorun) nebo přidáváním služeb ke kartě nám navýší cenu. Například Chytrá karta České spořitelny má až deset výhod, cena se s "plnou výbavou" z 19 vyšplhá na 89 korun za měsíc.

· „Skryté“ poplatky - i když karta může být zadarmo nebo jen za pár korun, související služby někdy zpoplatněné jsou. Například: Citibank si účtuje 450 korun, pokud chceme útratu na kreditní kartě Výhodný nákup sledovat na internetu, u České spořitelny zase zaplatíme měsíčně 29 korun, pokud chceme, aby vám Chytrá karta automaticky strhávala celou dlužnou částku v době splatnosti a vy měli jistotu nulových úroků.

· Omezená dostupnost - díky poměrně vysokým nárokům bank na zákazníky banky někdy požadují, aby klient splňoval určitá kritéria (především u prestižních kreditních karet).
· Minimální splátka – i při nedostatku peněz musíme bance měsíčně zaplatit alespoň část z půjčených peněz. Obvykle je minimální splátka stanovená na 5 % z dlužné částky, ale může to být i více jak 10% (například u kreditní karty MasterCard od Komerční banky).
· Nutnost mít v bance účet – některé banky požadují, abychom u nich měli běžný účet (například Komerční banka). To může přinášet komplikace a další dodatečné náklady.

· Možné problémy při žádosti o úvěr - Kreditní karta s limitem 100 tisíc je při posuzování bonity stotisícovým závazkem, může nám proto ztížit přístup k jiným půjčkám včetně hypotéky, i když peníze nečerpáme.

· Limit na úvěr - je nastaven individuálně v závislosti na naší bonitní situaci, může být tedy nižší, než očekáváme.
1.6. Jak vybrat tu správnou kreditní kartu?


Banky se předhánějí ve službách, které svým klientům nabízejí a chtějí, aby si zákazníci vybrali právě jejich instituci. Při výběru karty si musíme nejprve uvědomit, jakou kartu bychom chtěli, jaké služby a jak kvalitní by tyto služby měly být. Úvěrový limit, výše poplatků, výše úročení, doba bezúročné období, minimální měsíční splátky a nabízené služby se liší u každé banky. Úvěrový limit závisí na výši příjmu, majetkovém poměru klienta a na tom, jaké má vydavatelská banka s tímto klientem zkušenosti. Banka se vystavuje riziku, že klient nebude moci úvěr splácet. Pokud nás zajímá například úroková míra, srovnáme si produkty bank podle úrokové míry a vybereme si tu s nejmenší mírou. Tímto způsobem si můžeme vybrat takovou kartu, která bude splňovat naše požadavky. Není dobré se nechat zlákat reklamou a billboardy na výborné služby kreditní karty. Je třeba s rozmyslem projít nabídky společností vydávající kreditní karty a poté se rozhodnout, která nám nejvíce vyhovuje, musíme se zajímat o výhody, které skutečně využijeme a neopomenout poplatky a náklady, které s použitím karty obvykle souvisí. Poplatky za vedení karty se liší podle typu karet, mohou se pohybovat od několika stovek korun ročně až po několik tisíc. Můžeme se setkat i s jednorázovým poplatkem za vydání kreditní karty.

1.7. Na co se kreditní karta používá?


Prostřednictvím kreditní karty můžeme platit v obchodech nebo vybírat hotovost z bankomatů a na přepážkách bank. Pomocí kreditní karty si můžeme zpříjemnit život a to tím, že ji budeme správně využívat. Body, kterých bychom se měli držet, jsou následující:

1. Splatit úvěr v bezúročném období

2. V případě nejasností či problémů kontaktovat vydavatelskou banku

3. Pokud služby nebudou vyhovovat našim potřebám, tak změnit banku či se dohodnout na úpravě podmínek

1.8. Vzhled karty 


Kreditní karta je vyrobená z plastu, lépe řečeno z třívrstvého PVC a musí být netoxický, odolný vůči chemickým vlivům při běžném používání apod. Musí splňovat standardní rozměry (85,6 x 54,0 x 0,76 mm), které stanoví mezinárodní norma ISO 3554. Pro použití v mechanických snímačích se na kartu vyrazí nezbytné identifikační údaje písmenem OCR 7B velikosti 3,63 mm. Najdeme na ní ze přední strany:

· Vydavatele kreditní karty -  k jakému systému platebních karet daná karta patří.

· Platnost platební karty - uváděná stylem měsíc a rok, buď jako začátek i konec platnosti nebo pouze konec platnosti. Je důležitá z hlediska použitelnosti karty, neboť karty s prošlou platností jsou automaticky zablokovány.

· Číslo karty - obsahuje 12 až 19místné číslo karty. První dvě čísla určují oblast použití karty, např. MasterCard začínají číslicí 5, VISA číslicí 4, národní systémy číslicí 9. Následujících 5 znaků je identifikace vydavatele karty, přidělována orgány ISO. Zbylých 8 až 13 míst je pro identifikaci konkrétního kartového produktu vydavatele a klienta.

· Jméno držitele - držitelem je obvykle majitel účtu, ke kterému se karta vztahuje nebo jím může být i osoba oprávněná disponovat s prostředky. Maximální počet znaků může být 27.

· Čip – slouží k záznamu dat. Je bezpečnější než magnetický proužek. V současnosti jsou karty v České republice vydávány s vestavěným magnetickým proužkem i čipem, tzv. hybridní karty. V budoucnosti by však čipová technologie magnetické proužky nahradit.

U některých karet se můžeme také setkat s hologramem (ochrana karty proti padělání, trojrozměrný obraz měnící při natáčení proti světlu svou barvu i tvar, jeho výroba je technicky i finančně náročná). Na zadní straně se nachází:

· Magnetický proužek - obsahuje tzv. servisní kódy, které definují základní vlastnosti karty, může mít dvě až tři záznamové stopy.

· Podpisový proužek - slouží k zaznamenání podpisového vzoru, je vyroben ze speciálního papíru citlivého na gumování a chemické látky, schopného odhalit jakoukoli změnu původního podpisu. Zajišťuje ochranu proti padělání, používá se ceninový tisk, případně i vlákna a barvy citlivé na infračervené světlo.
Obrázek 2: Přední a zadní strana kreditní karty
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Zdroj: Vlastní 

1.9. Důvody pro zavedení čipových karet v bankovnictví 

· Úspora provozních nákladů – u magnetických karet jsou významnou položkou provozních nákladů telekomunikační a autorizační poplatky. Důvodem je skutečnost, že na magnetickém proužku karty nelze bezpečně zaznamenat PIN kód klienta ani finanční částku, kterou může disponovat. Tyto údaje jsou uloženy v bankovních autorizačních centrálách, kde se provádí on-line ověření požadovaných transakcí. Čipové karty mají důvěrné data uloženy přímo v paměti mikroprocesoru, tím se sníží potřeba on-line autorizací a s nimi spojených telekomunikačních poplatků přibližně o 80 – 90 %.  V České republice je velkou překážkou celoplošného rozšíření platebních karet nedostatečná kvalita a vysoké ceny telekomunikací. Čipové karty mohou tento problém z větší části vyřešit. 

· Ochrana proti podvodům – čipové karty díky svému technickému řešení nabízí větší aktivní i pasivní ochranu proti výrobě padělků, proti zneužití karty neoprávněnou osobou a podvodným duplicitním transakcím. V paměti karty můžou být bezpečně uloženy informace o klientovi, např. PIN klienta, digitalizovaný podpis, fotografie a jiné. 

· Úvěrový management – vydavatel karty může do paměti čipové karty uložit transakční, denní i týdenní finanční limity transakcí, které nemusí být ověřeny v reálném čase spojením s bankou. Během on-line transakce (např. v bankomatu) je možné tento limit kdykoli změnit podle finanční situace majitele karty. 

· Doplňkové služby – přinášejí vyšší užitek bankám i uživatelům karet. Paměť karty umožní její souběžné použití pro bankovní i nebankovní aplikace (např. bonusy obchodních domů, identifikace zdravotních pojišťoven)  

2. DĚLENÍ KREDITNÍCH KARET 
2.1. Typy platebních karet dle použití
· Elektronická karta – karta s magnetickým pruhem, používá se v bankomatech a v místech vybavených elektronickým platebním terminálem. Poplatky za elektronickou kartu jsou zpravidla nižší než poplatky u karet embosovaných.
 Při transakci musíme zadávat čtyřmístný PIN. Elektronická karta je v ČR nejrozšířenější.

· Embosovaná karta – platební karta s plasticky vyraženými údaji (jméno držitele, číslo karty atd. z karty vystupují). Má větší uplatnění než karty elektronické, lze ji použít u prodejců s mechanickou (imprinterem – snímač používaný k otisku veškerých údajů z karty) nebo elektronickou čtečkou a také při platbě přes internet a v zahraničí. Při transakci musíme zadávat PIN nebo stačí účtenku podepsat a obsluha podpis zkontroluje s podpisovým vzorem na zadní straně karty. Způsob ověřování se provádí dle zařízení, jež mají prodejci k dispozici. Pro výběr hotovosti je vždy nutné zadat PIN.

· Čipová karta (smart karta) – je bezpečnější, vyžaduje zadání PIN kódu při každé platbě. V poslední době se hodně rozšiřuje. Můžeme ji použít na více funkcí (např. karta na stravování, do knihovny, telefonní karta) a může se na ní nacházet více informací (např. zdravotní údaje pro případ nehody). Dělí se na paměťovou, paměťovou s autentizací logikou a na modernější mikroprocesorovou kartu.
 Tyto tři druhy se od sebe liší použitou technologií, stupněm bezpečnosti, flexibilitou, počtem aplikací a výrobní cenou.
2.2. Druhy karet z hlediska teritoria možného užití 

· Tuzemské karty – používají se pouze na území daného státu. Jsou s nimi obvykle spojeny nižší poplatky i nižší nároky na bonitu klienta. Tyto karty se využívají také i v případech, kdy je tuzemská měna nesměnitelná.
· Mezinárodní karty – mohou být využívány nejen v tuzemsku, ale i v zahraničí, umožňují platit v zahraničí s lepším směnným kurzem, než kdybychom si měnili peníze ve směnárně a bez směnárenských poplatků. Obvykle je v této kartě zahrnuté cestovní a úrazové pojištění. U mezinárodních kreditních karet jsou poplatky vyšší než u karet domácích.
Graf 2: Podíl tuzemských a mezinárodních karet na celkovém počtu vydaných bankovních karet v ČR v roce 2009
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava

2.4. Druhy karet z hlediska držitele 

· Osobní (privátní) karty – určené pro fyzické osoby k uhrazení běžných spotřebních výdajů. Jsou vystaveny na jméno držitele a jsou nepřenosné.

· Služební (firemní) karty – určeny pro majitele či zaměstnance firmy nebo vládní instituce k hrazení výdajů spojených s plněním pracovních a služebních úkolů.  

2.5. Dělení karet podle nároků 

· Standardní (základní) kreditní karty – nejběžnější typ kreditních karet, má všechny základní a nepostradatelné funkce. Poplatky za vedení a vydání karty jsou většinou nízké, nízké jsou také nároky na žadatele karty, splňují tak požadavky méně náročného klienta. Výhodnost této karty se nejčastěji určuje především podle poplatku za kartu a výši úroku, dále pak podle bezúročného období, poplatku za výběr v bankomatu a další. K některým kreditním kartám dostaneme slevy u partnerských obchodníků. Úvěrový rámec je u standardních kreditních karet nižší než u karet prémiových.

· Prémiové (prestižní) kreditní karty – jsou nazývány také jako karty Zlaté (MasterCard Gold, Visa Gold) nebo Platinové (MasterCard Platinum, Visa Platinum). Do této skupiny můžeme zařadit i karty nejvyšší úrovně Prémiových karet tzv. ultimátní karty (MasterCard Word Signa, Visa Signature Card). Pro vydání karty jsou kladeny vysoké požadavky na bonitní situaci potenciálních klientů, ale jakmile kartu získáme, můžeme využívat nadstandardní služby. Prémiové karty nabízejí různé druhy pojištění (např. cestovní a úrazové pojištění). K některým kartám dostaneme také slevy u vybraných partnerských obchodníků, v luxusních obchodech, špičkových restauracích, exkluzivních hotelích, a členství v prestižních klubech. Nároky na majitele karty, poplatky za vedení účtu i úvěrový limit jsou vyšší než u standardní kreditní karty. Prestižnost těchto karet nemusí vždy znamenat, že jsou drahé. Můžeme se setkat i s tím, že některé karty například nabízejí vedení karty zdarma při určitém ročním obratu. Další možností je fixní roční poplatek, ale odproštěný od všech ostatních poplatků, jako například výběry z bankomatu atd.

· Nákupní úvěrová karta – historicky nejstarší alternativa kreditní karty, která není vydávána bankovní institucí, ale splátkovou společností. Má mnohem vyšší úroky než kreditní karta a zpravidla nenabízí bezúročné období. Výhodou jsou různé slevy u partnerských společností a snadnější vyřízení, splátkové společnosti nejsou tak náročné na posuzování, komu peníze půjčí a komu ne. Počet obchodů přijímající tyto karty je podstatně menší než u bankovních karet.

2.6. Co-branded a affinity karty 


Zvláštní skupinu bankovních platebních karet tvoří co-branded a affinity karty, které jsou vydávány ve spolupráci s další institucí. Banka chce získat vydáváním těchto karet nové klienty a spolupracující instituce chtějí získat provize z plateb provedených těmito kartami nebo zvýšit věrnost svých zákazníků. Vývoj ukazuje, že co-branded a affinity karty mají vyšší frekvenci používání než je tomu u ostatních karet.
· Co-brandové platební karty – vznikají ve spolupráci vydavatele s nějakou společností z komerční sféry (např. mobilní operátoři, obchodní řetězce, letecké společnosti a další). Při platbě kartou získává držitel nějaké výhody, slevy či bonusové body. Tato platební karta přináší výhody všem zúčastněným (bance, držiteli i obchodním partnerům). Někdy je potřeba pro získání karty splnit určité podmínky jako je například členství v určité organizaci nebo uzavření smlouvy s obchodními partnery. Co-brandovou kreditní kartu má například v nabídce Komerční banka. Ta nabízí ve spolupráci s mobilním operátorem T-Mobile kartu T-Mobile bonus. Držitelem karty je zákazník T-Mobile, a používáním této karty získává různé výhody v podobě volných minut volání, SMS, mobilních telefonů, slev u vybraných obchodníků a další. Držitelem karty přitom nemusí být klient Komerční banky. S mobilním operátorem spolupracuje také Citibank. Tato banka s O2 nabízí kreditní kartu, díky které lze získat slevy na služby O2 a další slevy u vybraných partnerů. UniCredit Bank má v nabídce co-brandové kreditní karty ve spolupráci s penzijním fondem AXA, pojišťovnou Generali, ČSA, Škodou Auto a jinými značkami. 
 

Obrázek 3: Co-branded Card
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Zdroj: T-Mobile Bonus kreditní karta [online]. [cit. 1. března 2010] Dostupné z: <http://www.kb.cz/cs/seg/seg1/products/tmobile_bonus_card.shtml>

· Affinity karty - jsou karty vydávané bankami nebo specializovanými organizacemi společně s nekomerčními subjekty, jako jsou např. profesní sdružení, charitativní organizace nebo nadace. Jejich cílem je pro platební karty konkrétního vydavatele získat skupinu osob, které spojuje společné povolání (lékaři, právníci ap.), společné zájmy (ochrana zvířat, ochrana přírody, charitativní činnost aj.) nebo členství v zájmových klubech (např. sportovních). Aby byl kartový program úspěšný, musí členům cílové skupiny přinést zvláštní hodnotu navíc. Příklad Affinity Card: Cary for the Wild – Elephant Relocation Project Eurocard/MasterCard. Tento projekt Bank of Scotland přinesl během prvního roku 250 000 GBP, které byly použity na záchranu 500 slonů v Zimbabwe jejich přemístěním do oblasti s vhodnějšími životními podmínkami. V České republice Affinity Card nabízí Raiffeisenbank, z každé platby přispívá do fondu National Geographic

Obrázek 4: Affinity Card
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Zdroj: Affinity Card [online]. [cit. 25. února 2010] Dostupné z: <http://www.ruffedgrousesociety.org/Affinity-Card>

2.7. Rozdělení karet podle typu

Tabulka 1: Rozdělení karet podle typu

	Typ
	MasterCard
	Visa

	elektronická
	Maestro
	Electron

	embosovaná
	Standard
	Classic

	zlatá
	Gold
	Gold


Zdroj: Popis platebních (kreditních)karet [online]. [cit. 8. února 2010] Dostupné z: <http://www.epenezenky.cz/platebni-karty/popis-platebnich-kreditnich-karet>


V podstatě je jedno, jestli si vybereme MasterCard nebo Visa, více záleží na typu (elektronická, embosovaná, gold)

3. HISTORIE A SOUČASNOST KREDITNÍCH KARET
3.1. Historie kreditních karet v USA 
 
Historie kreditních karet začíná v USA. Proto se tedy na úvod zaměříme na Spojené státy a pak na vývoj v České republice, který často kopíruje trendy v cizině, je jen o nějaký ten rok pozadu.

S první platební kartou dostupnou širší veřejnosti jsme se mohli setkat v roce 1914 v USA, kterou vydala americká telefonní a telegrafní společnost Western Union Telegraph Company. S touto kartou se telefonovalo a zasílaly se telegramy, na konci měsíce přišlo vyúčtování. Měla funkci krátkodobých úvěrů, prakticky šlo o věrnostní úvěrovou kartu. V následujících letech přibylo společností, které úvěrovou kartu začaly vydávat. Některé z nich byly dokonce plechové a podobaly se identifikačním štítkům americké armády.

Diners Club


Přes své nesporné výhody měly věrnostní platební karty jednu velkou nevýhodu. Používaly se pouze v obchodní síti společnosti, která kartu vydala. Jako první univerzální platební kartu, která nebyla určena pouze pro obchody jedné společnosti, v roce 1950 vydala společnost Diners Club. Prvním iniciátorem vzniku platební karty byl Američan Frank McNamara, když v roce 1949 byl v restauraci na obchodní večeři. Před večeří si převlékl oblek a po večeři, kdy mu číšník přinesl účet, zjistil, že si zapomněl peněženku v původním obleku. Majitel restaurace mu umožnil zaplatit útratu až na konci měsíce a ke vzniku kreditní karty již nechybělo mnoho. Poprvé kartu vyrobenou z kartónu vyzkoušel v restauraci, kde se mu před rokem stala událost s peněženkou. Místo zaplacení účet jen podepsal. Tento čin je známý jako „první večeře“ (First Dinner). V roce 1950 tedy vznikla první kreditní karta zvaná Dinners Club Card. Roku 1951 měl Dinners Club již 35 000 členů a jeho karty byly přijímány v 285 restauracích. A právě Diners Club karta byla i první platební kartou, kterou uvidělo tehdejší Československo. 

Obrázek 5: První platební karta Diners Club
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Zdroj: PLISHKE, Simona Ely. Jak došly platební karty do českých zemí aneb historie karet plná zajímavostí [online]. 27. 4. 2007 [cit. 22. února 2010] Dostupné z: <http://www.penize.cz/18777-jak-dosly-platebni-karty-do-ceskych-zemi-aneb-historie-karet-plna-zajimavosti>

Bankovní konkurence


První bankovní kartu, podobající se dnešním, vydala v roce 1951 Franklin National Bank v New Yorku. Karta zvaná Franklin Charge Plan nesla jméno svého držitele a výši úvěrového limitu. Kreditní kartu získávali klienti zdarma a museli splatit své nákupy do 30, 60 nebo 90 dnů podle podmínek uvedených ve smlouvě. Při transakci se vždy telefonicky ověřovalo u banky finanční krytí. Klientům se líbilo platit kartou a možnost krátkodobého bezúročného úvěru. Obchodníci zjišťovali, že zákazníci platící kartou utrácí více než zákazníci platící hotově. Příjem bankovních karet byl také bezpečnější a levnější, než poskytování obchodního úvěru klientům nebo provozování vlastních věrnostních úvěrových karet. 

3.2. Historie v ČR 


Vývoj kreditních karet je úzce spojen s vývojem platebních karet, proto je zde zmíněna i historie platebních karet a souvislosti s nimi. 

Akceptace platebních karet v České republice, resp. v Československu, fungovala dlouho před tím, než u nás byla první platební karta vydaná. První platební karta, která se do Československa dostala, byla již zmíněná Diners Club karta. Akceptována byla od roku 1965, první platba však proběhla až o tři roky později. 24. 10. 1968 někdo zaplatil pomocí Diners karty za služby v pražské pobočce Čedok. Postupně byly do roku 1990 akceptovány platební karty American Express, Diners Club, Eurocard/MasterCard, JCB (Japan Credit Bureau), VISA a krátce i Air Plus a enRoute.

První platební karty v tuzemsku (s omezeným použitím) vydala v roce 1988 Živnostenská banka. Šlo o tzv. dispoziční karty k tuzexovým účtům, které sloužily k výběru odběrních poukazů PZO Tuzex v pobočkách ČSOB (Československá obchodní banka) a SBČS (Státní banka československá) a k bezhotovostnímu placení v obchodních sítích Tuzex. Na tento projekt navázala Živnostenská banka, která se u nás stala mezinárodní společností, která v roce 1991 vydala první VISA kartu. V roce 1990 otevřela v Praze svoji kancelář společnost American Express a převzala od Čedoku zajištění akceptace svých karet. Zprvu platební kartu používali pouze cizinci. Jediná společnost, která přišla do styku s cizinci, byla cestovní kancelář Čedok – spadaly pod ní všechny subjekty působící v oblasti cestovního ruchu. V roce 1990 došlo k liberalizaci československého bankovnictví. Roku 1991 vzniklo Mezibankovní sdružení pro platební karty, zakladateli byly ČSOB, Komerční banka, Investiční banka, Agrobanka a dvě slovenské banky: Tatrabanka a Všeobecná úvěrová. Po rozpadu ČSFR se přenesla jeho aktivita na Združenie pre platobné karty a u nás na dnešní Sdružení pro bankovní karty. Banky nechtěly zavádět inovace kvůli platebním kartám především pro vysoké náklady, které by byly s nabízením karet spojeny, například instalace jednoho bankomatu vyšla na zhruba 1,5 miliónu Kč. Vlažný přístup k zavedení platebních karet měli také většinou šedesátiletí ředitelé bank, kteří neměli mezinárodní zkušenosti. Karty nepřijímalo ani mnoho obchodníků, bránily se tím, že lidé karty stejně nemají a platí v hotovosti. Paradoxně i po pádu komunistů tvořily 90% kartového obratu karty vydané v zahraničí, kterými platili turisté v autopůjčovnách, restauracích a zejména hotelech. 

Obrázek 6: První platební karta na vydaná jako dispoziční karta k tuzexovému účtu
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Zdroj: PLISHKE, Simona Ely. Jak došly platební karty do českých zemí aneb historie karet plná zajímavostí [online]. 27. 4. 2007 [cit. 22. února 2010] Dostupné z: <http://www.penize.cz/18777-jak-dosly-platebni-karty-do-ceskych-zemi-aneb-historie-karet-plna-zajimavosti>

3.3. Vývoj trhu kreditních karet v ČR 


Trh kreditních karet v České republice neexistuje příliš dlouho. Rozšířil se až roku 1998 opačným způsobem než v USA a západních zemích. První vznikl trh s debetními kartami a na jejím základě až trh s kreditními kartami. V USA to bylo naopak, kde vývoj platebních karet zahájily právě kreditní karty. Roku 1998 Diners Club zahájilo svou nabídku charge karty, v tomtéž roce nabídla kreditní kartu Česká spořitelna. Kreditní kartu České spořitelny dostali jen vybraní dlouhodobí zákazníci. Bank Austria Creditanstalt, dnes známá jako HVB Bank a Živnostenská banka, které měly smlouvu přímo s Diners Club Austria, začaly pro své nejbonitnější klienty vydávat charge kartu Diners Club zajišťovanou přímo z Rakouska. Větší rozjezd kreditních karet znamenal až vstup Bank Austria Creditanstalt na trh s kreditní kartou Maxim v květnu roku 2000. Až roky 2001 a 2002 jsou označovány za skutečný start kreditních a charge karet u nás. V těchto letech se také rozšiřují i různé nákupní karty. 

U průměrných českých spotřebitelů setrvával odpor k životu na dluh a bankám trvalo přes šest let, než počet kreditních karet na českém trhu dosáhl jednoho milionu. Nyní objem plateb kreditními kartami tvoří pětinu až čtvrtinu objemu všech plateb kartami, to nasvědčuje přibližování české společnosti k úvěrovým zvyklostem západu. Zadlužování českých domácností roste.
 Kreditní karty již nabízí více bank a podmínky pro získání jsou upraveny tak, aby je mohli získat i méně bonitní lidé ve větším měřítku. Z níže uvedeného grafu můžeme vypozorovat, že tak do roku 2003 se trh kreditních karet moc nevyvíjel. Bylo vydáno něco málo přes 203 tisíc kreditních karet, což je asi třicetkrát méně než karet debetních. Tuto skutečnost můžeme vysvětlit tak, že banky nebyly ochotné úvěrovat klienty ve větším měřítku, nastavily velmi přísné kritéria pro žadatele a zájemce odrazovalo zdlouhavé a složité vyřizování úvěru, to se samozřejmě promítlo do trhu kreditních karet. Po roce 2004 se banky snaží zvýšit počet kreditních karet a poměr debetních karet ku kreditním se začíná zmenšovat. Roku 2007 je debetních karet už jen asi šestkrát více než kreditních. Nárůst je způsoben nejen chováním bank, ale i ochotou lidí se zadlužovat. V následujících letech je očekáváno další masivní navýšení, v důsledku konkurenčního boje vydávajících společností, které se budou snažit získat výsadní postavení na trhu. 

Graf 3: Porovnání počtu debetních a kreditních karet v ČR
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Graf 4: Vývoj počtu vydaných karet
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Zdroj: Vývoj trhu platebních karet v ČR v letech 2007 až 2009 [online]. [cit. 23. února 2010] Dostupné z: <http://cardmag.cardzone.cz/aktual/pages/0_karty_v_cislech.html>


Odvětví kreditních karet, tak jako různé oblasti domácí ekonomiky, velmi ovlivnila v posledních letech hospodářská krize a následná ekonomická deprese. I přes negativní ekonomické důsledky, které ovlivňují českou ekonomiku a společnost, se trh kreditních karet dále vyvíjí k intenzivnímu růstu. Kreditní karty jsou za poslední roky stále oblíbenější a populárnější. Dnes je převážná část obratu realizována v hypermarketech. Karty jsou logicky mnohem vyspělejší, než tomu bylo na počátku českého karetního boomu. Život bez plastu v kapse, ať již debetního, kreditního, charge či úvěrového si umí představit už jen málokdo z nás. Banky nabízejí držitelům kreditních i debetních karet stále nové služby, čímž rozšiřují funkčnost a aktivitu platebních karet.

3.3.1. Studie společnosti MaterCard


V posledních letech zažívají platební karty boom, mladá generace platební karty běžně používá a většina obchodních míst je přijímá. Koncem roku 2007 již bylo vydáno přes deset milionů platebních karet, z toho 6,9 milionu debetních a 3,2 milionu kreditních karet. Z průzkumu společnosti MasterCard vyplývá situace v České republice, který byl proveden v prosinci roku 2007. Studie se zúčastnilo 875 mužů a žen v poměru 1:1 ve věku od 25 do 55 let. Odpovídaly tři skupiny lidí: majitelé kreditních karet, kteří využívají kreditní karty k nákupům zboží a služeb, majitelé relevantních úvěrových produktů ke kreditním kartám (spotřebitelské úvěry, nákupy na splátky a další) a poslední skupinou jsou lidé, kteří kreditní ani jiné úvěrové produkty neužívají. 67 % držitelů kreditní karty vydané bankovními subjekty ji používá aktivně. Češi nakupují kreditní kartou především elektroniku a její součásti (45 %), potraviny a zboží běžné potřeby (27 %), nábytek a vybavení domácností (20 %), k nákupu oblečení a šperků (16 %) a pouze 5 % k výběru z bankomatu. Roku 2007 bylo provedeno 137 milionů transakcí u obchodníků a provozovatelů služeb (POS transakce) v objemu 156 mld. Kč, byl tak dosažen více než 13% meziroční nárůst. V průměru na jednu platební kartu připadlo 13,5 POS transakcí a průměrná výše jedné z nich činila 1139 Kč. Češi mají tři hlavní důvody, proč si pořídit kreditní kartu. Především je to účel vytvoření finanční rezervy pro případ nouze (24 % dotázaných majitelů), dále nabídka banky, u které mají zařízený běžný účet (18 %) a potřeba rychle získat větší hotovost (16 %). Většina respondentů splácí úvěr pravidelně v měsíčních splátkách (77 %), naopak v nepravidelných intervalech splácí 13 % dotázaných držitelů, v roce 2006 to ještě bylo 24 %, tudíž vidíme zlepšení. Nejčastější výše splátek je pod hranicí 5000 Kč (78 %). Bezúročné období využívá jedna třetina majitelů.
 

Graf 5: Použití kreditní karty
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Zdroj: Průzkum společnosti MasterCard, vlastní úprava
3.3.2. Současný vývoj

Vydavatelé karet
 – nejvýznamnější vydavatele platebních karet lze v dnešní době roztřídit do tří skupin:

· Banky a bankovní asociace (VISA, Europay/MasterCard, JCB) – bankovní platební karty tvoří více než 90 % z celkového množství vydaných karet.

· Finanční společnosti (American Express, Diners Club).
· Obchodní domy apod.

Graf 6: Vydané karty podle značek v roce 2009
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava

Tabulka 2: Vydané karty podle značek v roce 2009
	
	MC
	MC Elec.
	VISA
	Electron
	Ostatní

	Kreditní karty
	681 038
	73 367
	159 194
	310 961
	254


Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava

Graf 7: Vývoj procentní změny vydaných karet
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava


Zajímavostí této tabulky je ohromující rozdíl mezi růstem počtu debetních karet a kreditních karet. Zatímco u debetních karet docházelo v letech 2002 – 2007 jen k malým procentním změnám, u kreditních karet byl roku 2003 meziroční nárůst více než 108 %. Vývoj debetních karet je celkem stálý, naopak u kreditních karet došlo v roce 2008 k velkému poklesu, způsobenému podle mého názoru ekonomickou krizí. Lidé nechtěli být zadlužení a byli opatrní ke svým financím. V roce 2009 se nárůst dostává dokonce do záporných hodnot. V následujících letech se však dá očekávat opětovné navýšení. 


Následující grafy nám znázorňují situaci během několika předešlých let. Data jsou čerpána ze statistik a výročních správ SBK, ve kterých jsou zkoumané informace až od roku 2007. 
Graf 8: Počet plateb u obchodníků
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava


Z obrázku vidíme, že se počet bezhotovostních plateb u obchodníků zvyšuje. Rozdíl počtu transakcí mezi lety 2007 a 2008 je větší než mezi rokem 2008 a 2009. Můžeme se domnívat, že je to způsobeno ekonomickou krizí. Zatímco v roce 2007 z celkového počtu transakcí bylo 18,39 % uskutečněno kreditními kartami, v roce 2008 to bylo 17,74 % a v roce 2009 16,97 %. Lidé se v období krize nebyli ochotni moc zadlužovat. I přes tuto ekonomickou situaci počet transakcí stále rostl a v roce 2009 celkový počet transakcí dosáhl 194 231 582, z toho kreditními kartami 32 970 040.
Graf 9: Domácí platby vydanými kartami
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava


Domácí platby vydanými kartami mají rostoucí trend. Roku 2007 činil počet domácích transakcí 130 686 820, z toho kreditními kartami 24 072 758, což je 18,42 %. V roce 2009 se zvýšil počet na 182 500 906, z toho kreditními kartami 31 355 549, což je 17,18 %. Lze vidět rostoucí počet transakcí, ale také klesající procento transakcí uskutečněných kreditní kartou z celkového počtu domácích transakcí. 

Graf 10: Platby vydanými kartami v zahraničí
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava


V roce 2007 činil počet zahraničních transakcí 7 212 759, z toho kreditními kartami 1 287 279, což je 17,85 %. V roce 2008 stoupl počet transakcí asi o 4 miliony a počet transakcí kreditními kartami asi o 360 tisíc. Roku 2009 byl nárůst transakcí asi 1 400 000. 
Graf 11: Objem plateb u obchodníků
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava


Objem plateb u obchodníků v roce 2007 byl 155 530 892, z toho kreditními kartami 31 917 331, což je 20,52 %. V roce 2008 vzrost na 188 964 124, z toho kreditními kartami 38 646 115, což je 20,45 %. A v roce 2009 činil objem plateb 200 924 496, z toho kreditními kartami 37 942 801, což je 18,88 %.  Vidíme, že v roce 2008 vzrost objem plateb kreditními kartami o 7 miliónů. Zatímco v roce 2009 klesl o 1 milion. 

Graf 12: Počet výběrů z ATM
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava


V roce 2007 činil počet výběrů z bankomatů 144 062 332, z toho kreditními kartami 4 432 324, což je 3,08 %. V roce 2008 vzrostl na 155 495 854, z toho kreditními kartami 5 113 221, což je 3,29 %. V roce 2009 byl počet výběrů 156 490 704, z toho kreditními kartami 5 450 544, což je 3,48 %. Zatímco roku 2008 bylo navýšení počtu výběru z bankomatů kreditními kartami 680 tisíc, roku 2009 už to bylo jen 337 tisíc.

Graf 13: Vydané karty podle značek
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Zdroj: Statistiky a výroční zpráva sbk, vlastní úprava

Roku 2006 bylo nejvíce vydáno kreditních karet VISA Electron, dále pak MasterCard, kterých bylo vydáno asi o polovinu méně. Roku 2007 se karty MasterCard začaly přibližovat kartám VISA Elektron, zaostávaly už jen asi o 167 tisíc. Roku 2008 se vydalo více kreditních karet MasterCard než VISA Elektron a to asi o 110 tisíc. O karty VISA Elektron začal být menší zájem, a tak v roce 2009 bylo vydáno jen 310 961 kusů. MasterCard utvrdilo své vedení s počtem 681 038 vydaných karet. MasterCard Elektron a ostatní kreditní karty zůstávají během let 2006 – 2009 dá se říci konstantní.
4. SOUČASNÁ NABÍDKA KREDITNÍCH KARET
4.1. Kreditní karty v nabídce České spořitelny


Od srpna roku 2008 vydává Česká spořitelna novou kreditní kartu zvanou „Chytrá karta“, která nahrazuje všechny stávající kreditní karty v nabídce České spořitelny. Předešlé platební karty zůstávají vlastníkům zachovány.

Původní nabídka kreditních karet České spořitelny:

cobrandová karta Visa Elektron Kredit+

cobrandová karta MasterCard Kredit+

cobrandová karta Visa Classic Kredit+

cobrandová karta MasterCard a Visa s Univerzitou Karlovou

karta Visa Gold

karta MasterCart Gold 


Chytrá karta je mezinárodní čipová (tj. při platbě v obchodech je vyžadován PIN, nestačí podpis) embosovaná kreditní karta pro soukromé použití. Využívá se na místech označených logem MasterCard. Je více komplikovaná a dražší. Má spoustu volitelných služeb, které jsou placené. Mezi základní služby, které jsou na kartě automaticky, patří garance nejnižší ceny a pojištění proti krádeži a poškození.
Garance nejnižší ceny 

Tuto službu poskytuje jako jediná karta na trhu. Koupíte-li zboží a do deseti dnů od nákupu najdete jinde stejné zboží za nižší cenu, karta vám vrátí rozdíl cen. Pojištění se vztahuje na věci zakoupené na území České republiky, zaplacené Chytrou kartou České spořitelny. Minimální ceny zakoupeného zboží, na které se vztahuje plnění je 500 Kč, maximální cena zboží je 30 000 Kč. Garance se nevztahuje na nákupy na internetu a na zboží v akci či výprodeji. Pojistnou událost je nutné nahlásit nejpozději do 5-ti dnů od zjištění nižší ceny, nejpozději však do 90-ti dnů od nákupu zboží. Maximální limit rozdílu mezi kupní cenou a prokázanou nižší kupní cenou je 5 000 Kč. Ročně lze uplatnit max. 3 pojistné události. Ke každé zakoupené věci se pojistné plnění vztahuje pouze jednou.

Pojištění proti krádeži a poškození 

Pokud koupíme zboží Chytrou kartou a poté nám upadne a rozbije se, spořitelna zajistí opravu a zaplatí výdaje. Jestliže zboží někdo odcizí nebo se úplně zničí, pak si můžeme koupit věc novou. Českou spořitelnu musíme informovat o krádeži či poškození do 10 dnů od koupě. Pojištění se vztahuje na věci zakoupené na území České republiky, zaplacené Chytrou kartou České spořitelny. Minimální cena zakoupeného zboží, na které se vztahuje plnění, je 500 Kč a maximální cena je 30 000 Kč. V případě poškození uhradí pojišťovna náklady na opravu zakoupené věci, v případě úplného zničení či zcizení náklady na pořízení věci nové. Pojistné plnění pro jednu pojistnou událost je maximálně 30 000 Kč. Ročně lze uplatnit maximálně 3 pojistné události. Ke každé zakoupené věci se pojistné plnění vztahuje pouze jednou. Pojistná ochrana zboží trvá 10 dní od data nákupu.

Další služby:

volitelný vzhled – můžeme si vybrat, jak bude naše karta vypadat. Buď si vybereme motiv z galerie vzhledů, která je dostupná na internetových stránkách nebo si můžeme zvolit vlastní motiv. Karta je pak dostupná za 10 dnů.
Tabulka 3: Cena karet podle designu
	Design karty
	Cena ročně

	Základní karta
	199 Kč

	Karta z galerie (výběr z galerie obrázků)
	349 Kč

	Vlastní karta (vlastní obrázek na kartě)
	349 Kč

	Gold karta (karta s prestižním vzhledem)
	899 Kč


Zdroj: Chytrá karta České spořitelny [online]. [cit. 29. listopadu 2009] Dostupné z: <http://www.mesec.cz/clanky/chytra-karta-ceske-sporitelny/>

SERVIS24 – budeme mít přístup ke kartě 24 hodin 7 dní v týdnu, můžeme provádět jakékoli operace.
Volitelné služby Chytré karty: 


Volitelných služeb je celkem sedm, můžeme si vybrat, které nám vyhovují a které ke kartě chceme. Za tyto služby platíme od 19 – 89 Kč měsíčně. Podle počtu aktivovaných služeb závisí bezúročné období. Pohybuje se od 40 do 55 dní.
Tabulka 4: Závislost délky bezúročného období na počtu volitelných služeb
	Počet volitelných služeb
	Cena karty ročně
	Délka bezúročného období

	0-1 služeb
	228 Kč
	40 dní

	2-3 služeb
	588 Kč
	45 dní

	4-5 služeb
	828 Kč
	50 dní

	6-7 služeb
	1 067 Kč
	55 dní


Zdroj: Chytrá karta České spořitelny [online]. [cit. 29. listopadu 2009] Dostupné z: <http://www.mesec.cz/clanky/chytra-karta-ceske-sporitelny/>

Program Sphere card – s tímto programem můžeme získat atraktivní slevy ve vybraných obchodech a společnostech. Na www.sphere.cz je zařazena široká nabídka zboží a služeb v 7 000 obchodních místech v České republice a Slovensku. Slevy se pohybují v rozmezí 5- 30%.  Jsou to např.: Čedok, Kenvelo, Fokus Optik, Rock Point, FAnn parfumerie, Palác knih Luxor.
Prodloužená záruka – tato služba prodlužuje zákonnou záruční dobu o jeden rok. Pokud se tedy např. spotřebič pokazí po zákonné záruce, pojišťovna nás odkáže na nejbližší servis a zaplatí nám náklady na opravu. Zboží je nutné zaregistrovat u Pojišťovny Cardif Pro Vita nejpozději do 30 dnů od data zakoupení. Pořizovací cena se musí pohybovat v rozmezí od 3 000 Kč do 80 000 Kč. Horní hranice pojistného plnění pro jednu pojistnou událost je 20 000 Kč. V rámci jednoho roku lze plnit pouze 3 pojistných událostí. Zaregistrovat je možné max. 3 kusy zboží ročně. Spoluúčast ze strany klienta je 500 Kč.
Zůstatkové SMS – při jakémkoli pohybu na účtu nám dojde SMS se zůstatkem na Chytré kartě.
Splátkové prázdniny – pokud nemáme zrovna dostatek financí, můžeme si vzít splátkové prázdniny až na dva měsíce, tj. dva měsíce nemusíme splácet.
Bonus program Chytré karty – placením Chytrou kartou dostáváme odměnu prostřednictvím bonusových bodů, které pak můžeme vyměnit za hodnotné věci či služby. Např. dobití mobilního telefonu, kultura: knihy, DVD, CD, slevy v divadlech, sleva na sportovní vybavení, atd. Body můžeme také použít na charitativní projekty. 1 bod získáme za 15 Kč.

Používanější karta zdarma – Při základním vzhledu karty musíte provést transakce za 36 000 korun, u výběru z galerie a karty podle vás za 60 000 korun a vlastníte-li Gold kartu, měli byste utratit 150 000 korun ročně. Pak máte vedení karty zdarma.
Odměna do penzijního fondu – čím více budeme platit Chytrou kartou, tím více si budeme spořit na důchod. Za každých celých 1 000Kč je posláno 10 Kč na účet penzijního pojištění u Penzijního fondu České spořitelny.
Česká spořitelna nabízí i Gold kartu – karta s exkluzivním vzhledem a nadstandardními limity.
Obrázek 7: Základní vzhled Chytré karty
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Zdroj: Galerie vzhledů [online]. [cit. 25. února 2010] Dostupné z: <http://chytrakarta.csas.cz/vyhody/vzhled/galerie>

Obrázek 8: Gold karta České spořitelny
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Zdroj: Galerie vzhledů [online]. [cit. 25. února 2010] Dostupné z: <http://chytrakarta.csas.cz/vyhody/vzhled/galerie>

4.2. Kreditní karty v nabídce Komerční banky 


Komerční banka nabízí kreditní karty těchto vydavatelů:

MasterCard

VISA Elektron

Modrá kreditní karta VISA

Všechny kreditní karty Komerční banky už jsou vybaveny čipovou technologií. Jsou určeny pro občany ČR starší 18 let pro osobní použití a pro cizince starší 18 let s povolením k trvalému pobytu (u občanů členských států EU je postačující i povolení k přechodnému pobytu) pro osobní použití. Největší výhodou kreditních karet KB je bezúročné období na výběr hotovosti z bankomatu či u přepážky.
MasterCard – jedná se o mezinárodní embosovanou kreditní kartu a stálý úvěr v jednom. Má stanovený úvěrový limit na 30 000 až 250 000Kč. Bezúročné období je 45 dnů, pokud splatíme úvěr ve stanovené době, jsou nám úroky odpuštěny. Pokud se tak nestane, částka se úročí denně, tj. že úroky jsou vypočítávány z té částky, která je právě čerpána. Úvěr můžeme splácet buď ve stanovených měsíčních splátkách, nebo o mimořádnou částku až do výše dlužné částky. Po splacení části úvěru se nám zase navýší o tuto část částka, kterou můžeme čerpat. Můžeme si také zvolit, pokud budeme poplatky platit z úvěrového rámce nebo z běžného účtu, pokud máme založen účet v KB. K jednomu účtu můžeme dostat až 2 kreditní karty. Je možné navýšení úvěrového limitu. Dalšími službami, které nám karta MasterCard nabízí, jsou Mojebanka (internetové bankovnictví), Expresní linka (telefonické bankovnictví), Cash back, změna PIN kódu v bankomatu KB, změna designu karty, zdarma pojištění do zahraničí pro držitele kreditní karty a přímé rodinné příslušníky, kteří cestují s ním zdarma, volitelné pojištění Merlin (pro případ odcizení či ztráty karty) nebo Patron (pro případ úmrtí).  

VISA Elektron – jedná se o mezinárodní elektronickou kreditní kartu a stálý úvěr v jednom. Má stanovený úvěrový limit na 10 000 až 60 000 Kč. Bezúročné období je 45 dnů, pokud splatíme úvěr ve stanovené době, jsou nám úroky odpuštěny. Pokud se tak nestane, částka se úročí denně, tj. že úroky jsou vypočítávány z té částky, která je právě čerpána. Úvěr můžeme splácet buď ve stanovených měsíčních splátkách, nebo o mimořádnou částku až do výše dlužné částky. Po splacení části úvěru se nám zase navýší o tuto část částka, kterou můžeme čerpat. Můžeme si také zvolit, pokud budeme poplatky platit z úvěrového rámce nebo z běžného účtu, pokud máme založen účet v KB. K jednomu účtu můžeme dostat až 2 kreditní karty. Je možné navýšení úvěrového limitu. Dalšími službami, které nám karta VISA nabízí, jsou Mojebanka (internetové bankovnictví), Expresní linka (telefonické bankovnictví), Cash back, změna PIN kódu v bankomatu KB, změna designu karty, zdarma pojištění schopnosti splácet při nějaké krizi (ztráty zaměstnání, dlouhodobé nemoci, invalidity nebo úmrtí), volitelné pojištění Merlin (pro případ odcizení či ztráty karty) nebo Patron (pro případ úmrtí).  

Modrá kreditní karta VISA – jedná se o mezinárodní embosovanou platební kartu VISA pro klienty stavební spořitelny Modré pyramidy a stálý úvěr v jednom. Karta a vedení úvěrového účtu je první rok zdarma, následující roky je zdarma při ročním obratu 36 000Kč. Má stanovený úvěrový limit na 10 000 až 250 000 Kč. Bezúročné období je 45 dnů, pokud splatíme úvěr ve stanovené době, jsou nám úroky odpuštěny. Pokud se tak nestane, částka se úročí denně, tj. že úroky jsou vypočítávány z té částky, která je právě čerpána. Úvěr můžeme splácet buď ve stanovených měsíčních splátkách, nebo o mimořádnou částku až do výše dlužné částky. Po splacení části úvěru se nám zase navýší o tuto část částka, kterou můžeme čerpat. Můžeme si také zvolit, pokud budeme poplatky platit z úvěrového rámce nebo z běžného účtu, pokud máme založen účet v KB. K jednomu účtu můžeme dostat až 2 kreditní karty. Je možné navýšení úvěrového limitu. Dalšími službami, které nám karta VISA nabízí, jsou Mojebanka (internetové bankovnictví), Expresní linka (telefonické bankovnictví), Cash back, změna PIN kódu v bankomatu KB, změna designu karty, zdarma pojištění schopnosti splácet při nějaké krizi (ztráty zaměstnání, dlouhodobé nemoci, invalidity nebo úmrtí) a pojištění do zahraničí pro držitele karty a jeho děti, kteří s ním cestují, volitelné pojištění Merlin (pro případ odcizení či ztráty karty) nebo Patron (pro případ úmrtí), volitelná aktivace karty na používání k placení přes internet.

Platinová karta Komerční banky – má navýšený úvěrový limit, poskytuje cestovní pojištění s vysokými pojistnými limity, které platí i pro rodinné příslušníky, umožňuje vstup do více než 500 VIP letištních salonků po celém světě.
Obrázek 9: Kreditní karta MasterCard od KB
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Zdroj: Ukázkové karty Komerční banky
4.3. Kreditní karty v nabídce ČSOB  


Kreditní karta ČSOB nabízí zdarma prodloužení záruční doby a pojištění proti poškození a krádeži.

Prodloužení zákonné záruky – po zaplacení zboží kreditní kartou ČSOB se automaticky navýší standardní 24měsíční záruční doba o dalších 12 měsíců. Prodloužená záruka se vztahuje například na televize, pračky, DVD přehrávače, lednice a spoustu dalších výrobků.

Pojištění zboží – vztahuje se na zboží nakoupené kreditní kartou ČSOB a trvá 90 dnů od provedení nákupu. Oprava poškozeného zboží nám bude proplacena nebo nám bude uhrazena celá částka v případě úplného rozbití či odcizení. To například znamená, že pokud nám upadne DVD přehrávač při přenosu z prodejny domů, zavoláme na bezplatnou linku ČSOB Pojišťovny, kde nám poradí s dalším postupem.

Kreditní karta ČSOB nám umožňuje mít peníze ihned k dispozici bez nutnosti vlastních prostředků a opakovaného schvalování půjčky. Bezúročné období je až 45 dní a to nejen pro placení v obchodech, ale i pro výběry v bankomatu. Další výhody jsou:

· Možnost převádět peníze na běžný účet v ČSOB

· Bezúročné období až 45 dnů na platby u obchodníka, výběry hotovosti i převody na běžný účet

· Volitelné datum splatnosti

· Přehledný měsíční výpis a kontrola plateb prostřednictvím elektronického bankovnictví

· Nastavení automatického splácení celé čerpané částky

· Volitelné služby
· Cestovní pojištění pro majitele karty a jeho blízké

· Pojištění proti ztrátě či krádeži

Kreditní karta je typu MasterCard a ČSOB ji vydává s těmito limity:

5 000 - 250 000 Kč (Unembossed)

15 000 – 250 000 Kč (Standard)

100 000 – 500 000 Kč (Gold) 

Obrázek 10: Kreditní karta neembosovaná od ČSOB
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Zdroj: ČSOB kreditní karta Unembossed [online]. [cit. 25. února 2010] Dostupné z: <http://www.kreditka.cz/html.cz/vyber-kreditni-karty/csob-kreditni-karta-unembossed.html>
4.4. Srovnání České spořitelny, Komerční banky a ČSOB


Spotřebitelský úvěr má úrok fixován, oproti tomu u kreditních karet je úrok určován průběžně a může se tedy stát, že se v průběhu čerpání úvěru jeho cena zvedne několikanásobně. Banky si volí úrokovou míru sami a libovolně. Srovnáme-li Českou spořitelnu, Komerční banku a ČSOB, zjistíme, že pouze ČSOB je ke klientům vstřícnější. Výše úroků je ke karetním úvěrům jasně vymezena při podpisu smlouvy, při změně úročení je klient informován a je mu doporučen nový návrh smlouvy, který buď přijme, nebo do 30 dnů odmítne. U zbylých dvou společností jsou klienti o změně výši úroku informováni prostřednictvím výpisu či na webových stránkách. Jsou tedy snadno přehlédnutelné a úvěr nabývá velkých cifer, aniž by o tom plátci věděli.
 Srovnání služeb u bank můžeme vidět v následující tabulce. Kreditní karty jsou nabízeny studentům, podnikatelům a fyzickým osobám. V tomto srovnání a vymezení kreditních karet u předešlých třech bank jsem se zaměřila na standardní kreditní karty pro občany, které tvoří základ nabídky kreditních karet u bankovních institucí.

Tabulka 5: Srovnání kreditních karet pro fyzické osoby
	Společnost
	Česká spořitelna
	Komerční banka
	ČSOB

	Název karty
	Chytrá karta - základní typ
	MC
	VISA Elec.
	Modrá kreditní karta
	MC neembos.
	MC embos.
	MC Gold

	Maximální úvěrový limit
	500 000 Kč
	250 000 Kč
	60 000 Kč
	250 000 Kč
	250 000 Kč
	250 000 Kč
	500 000 Kč

	Minimální úvěrový limit
	5 000 Kč
	30 000 Kč
	10 000 Kč
	10 000 Kč
	5 000 Kč
	15 000 Kč
	100 000 Kč

	Bezúročné období
	55
	45
	45
	45
	45
	45
	45

	Úroková sazba
	19,08% p.a.
	19,9% p.a.
	21,9% p.a.
	20,9% p.a.
	19,20% p.a.
	19,20% p.a.
	19,20% p.a.

	Roční poplatek
	199 Kč
	350 Kč
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma

	Změna PIN ve vlastním bankomatu
	50 Kč
	50 Kč
	50 Kč
	50 Kč
	50 Kč
	zdarma
	zdarma

	Minimální měsíční splátka
	3,2 % nebo pevná úhrada podle volby
	10%, min. 300 Kč
	5%, min. 500 Kč
	5%, min. 500 Kč
	5%, min. 500 Kč
	5%, min. 500 Kč
	5%, min. 500 Kč

	Opětované zaslání PIN
	100 Kč
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	150 Kč
	150 Kč
	150 Kč

	Cashback
	4 Kč
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma

	Výběr hotovosti z vlastního bankomatu v ČR
	4 Kč
	1%, min. 30 Kč
	1%, min. 30 Kč
	1%, min. 30 Kč
	6 Kč + 1,5%
	6 Kč + 1,5%
	6 Kč + 1,5%

	Výběr hotovosti z bankomatu jiných bank v ČR
	20 Kč + 0,5%
	1%, min. 50 Kč
	1%, min. 50 Kč
	1%, min. 50 Kč
	30 Kč + 1,5%
	30 Kč + 1,5%
	30 Kč + 1,5%

	Výběr z bankomatu v zahraničí
	100Kč + 0,5%
	1%, min. 100 Kč, 1 výběr měsíčně zdarma
	1%, min. 100 Kč
	1%, min. 100 Kč
	80 Kč + 1,5%
	80 Kč + 1,5%
	80 Kč + 1,5%

	Výběr hotovosti na přepážce v ČR
	20 Kč + 0,5%
	1%, min. 100 Kč
	1%, min. 100 Kč
	1%, min. 100 Kč
	150 Kč + 1,5%
	150 Kč + 1,5%
	150 Kč + 1,5%

	Výběr hotovosti na přepážce v zahraničí
	100Kč + 0,5%
	1,7%, min. 200 Kč
	1,7%, min. 200 Kč
	1,7%, min. 200 Kč
	200 Kč + 1,5%
	200 Kč + 1,5%
	200 Kč + 1,5%

	Platba kartou
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma
	zdarma


Zdroj: Sazebník České spořitelny, KB, ČSOB, vlastní úprava

Kreditní karty pro občany - srovnání [online]. [cit. 16. března 2010] Dostupné z: <http://www.mesec.cz/produkty/kreditni-karty-pro-obcany/>

Maximální úvěrový limit má nejvyšší Chytrá karta a MasterCard Gold s 500 000 Kč, nejnižší VISA Elektron Komerční banky s 60 000 Kč. Minimální úvěrový limit je nejvyšší u MasterCardGold od ČSOB a nejnižší mají Chytrá karta a MasterCard neembosovaná. Vidíme, že velký rozsah úvěrového limitu má jednoznačně Chytrá karta České spořitelny, který se pohybuje od 5 000 Kč do 500 000 Kč. U bezúročného období se odlišuje jen Chytrá karta s 55 dny, ostatní karty mají 45 dní. Chytrá karta má i nejnižší roční úrokovou sazbu 19,08 % p.a., naopak nejvyšší 21,9 % p.a. je u VISA Elektron. ČSOB nabízí ke všem svým kreditním kartám stejnou úrokovou sazbu 19,20 % p.a. Nejvyšší roční poplatek za kartu je u MasterCard KB a to 350 Kč, o něco levnější je Chytrá karta (199 Kč). Roční poplatek nemají karty ČSOB a Modrá kreditní karta či VISA nabízené Komerční bankou. Služba Cashback je účtována jen u Chytré katy. 

U výběru hotovosti záleží na vybrané částce. Tuto skutečnost si můžeme ukázat na příkladě. Nejprve si zvolíme jako částku, kterou chceme vybrat 30 000 Kč. První situace, výběr z vlastního bankomatu v ČR: U Chytré karty zaplatíme poplatek 4 Kč, u KB 300 Kč, u ČSOB 456 Kč. Druhá situace, výběr z bankomatu jiných bank v ČR: U ČS je poplatek 170 Kč, u KB 300 Kč, u ČSOB 480 Kč. Třetí situace, výběr z bankomatu v zahraničí: U ČS je poplatek 250 Kč, u KB 300 Kč, u ČSOB 530 Kč. Čtvrtá situace, výběr na přepážce v ČR: ČS naúčtuje poplatek 170 Kč, KB 300 Kč a ČSOB 600 Kč. Poslední pátá situace, výběr na přepážce v zahraničí: U ČS je poplatek 250 Kč, u KB 510 Kč, u ČSOB 650 Kč. Suverénně nejvyšší poplatky za výběr hotovosti mají kreditní karty ČSOB a nejnižší Chytrá karta České spořitelny. Platba kartou u obchodníků zpoplatněná není. Kreditní karta tedy neslouží k výběrům hotovosti, ale primárně slouží k placení zboží u obchodníků. Změna PIN kódu ve vlastních bankomatech je za poplatek 50 Kč, u ČSOB MasterCard embosované a MasterCard Gold je změna PIN kódu zdarma. Minimální měsíční splátka se odvíjí od půjčené částky. U KB je opětovné zaslání PIN kódu zdarma, u ČSOB zaplatíme 150 Kč a u ČS 100 Kč. Z tohoto srovnání nám pravděpodobně vychází, že nejvýhodnější kreditní karta je Chytrá karta. Ale musíme zohlednit také to, že karta má sloužit k placení u obchodníků a ne k výběrům hotovosti.

ZÁVĚR

Trh kreditních karet v České republice neexistuje příliš dlouho. Rozšířil se až roku 1998 opačným způsobem než v USA a západních zemích. První vznikl trh s debetními kartami a na jejím základě až trh s kreditními kartami. Navzdory ne příliš pozitivnímu počátečnímu vývoji kreditních karet v České republice se jejich obliba u zájemců zvyšuje. V roce 2003 bylo vydáno v ČR kreditních karet asi třicetkrát méně než karet debetních. V roce 2007 je vydáno debetních karet asi už jen šestkrát více než kreditních. Tento kladný trend byl pozastaven v roce 2008, ale věřím, že se jedná pouze o malé zbrzdění, kdy toto odvětví finančního trhu opět nabere na síle a počet vydaných kreditních karet zase poroste. Podle mého názoru pozastavení růstu kreditních karet zapříčinila hospodářská krize a následná ekonomická deprese. Postupem času se na trh dostávají kreditní karty s modernější technologií, například zavedení čipových karet, které snižují bezpečnostní rizika. 


V bakalářské práci jsem se pokusila prozkoumat trh s kreditními kartami, které jsou nabízeny komerčními bankami v České republice. Za tímto účelem byly vybrány tři významné banky v ČR a byla provedena analýza jejich kreditních karet.


Česká spořitelna nabízí pouze jednu kreditní kartu – Chytrou kartu, u které si můžeme zvolit velké množství služeb, nejvíce ze všech nabídek vybraných bank. Navyšování počtu služeb přímo úměrně zvyšuje bezúročné období a ovlivňuje výrazně i cenu karty. Na rozdíl od České spořitelny, Komerční banka i ČSOB mají v nabídce tři kreditní karty, které se od sebe v rámci společnosti v poplatcích a službách výrazně neliší. Nabízejí méně služeb, ale roční poplatky za kartu jsou nulové, výjimkou je MasterCard od KB, kde poplatek činí 350 Kč. Přestože jsou poplatky u základního typu Chytré karty nejnižší ze srovnávaných produktů, nemusí být pořízení této karty vždy nejvýhodnější, neboť klient zaplatí vysoké částky za ostatní poplatky, které si jiné banky mnohdy neúčtují, například základní typ karty plus 7 služeb vyjde ročně na 1256 Kč. Nelze tedy s určitostí říci, která karta je nejvýhodnější. Je tak na klientovi, aby srovnal svůj užitek s náklady.
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