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PROGRAMA E BIBLIOGRAFIA

CONHECIMENTOS GERAIS – BLOCO A

Cirurgia Geral 
Distúrbio hidroeletrolítico e acidobase. Controles, pré e pós-operatório. Antibiótico em cirurgia. Tromboembolismo. 

Bibliografia sugerida 
FAHEL E.; SAVASSI-ROCHA PR. Abdome agudo não-traumático. Rio de Janeiro: MedBook, 2008. 

RODRIGUES MAG; CORREIA MITD; SAVASSI-ROCHA PR. Fundamentos de clínica cirúrgica. Belo Horizonte: Coopmed, 2006. 
Clínica Médica 
Anemias. Alcoolismo: cirrose hepática; demência e depressão. Diabetes mellitus. Diarreia. Dislipidemia. Distúrbios nutricionais. Doença pulmonar obstrutiva crônica. Doença tromboembólica. Febre de origem indeterminada. Hipertensão arterial. Infecção do trato urinário. Insuficiência cardíaca congestiva. Insuficiência renal crônica. Pneumonias. AIDS (Síndrome da imunodeficiência adquirida). Tuberculose. Tabagismo. Arritmias cardíacas. Síndrome coronariana aguda: angina instável e infarto agudo do miocárdio. Asma. Embolia pulmonar. Distúrbios do equilíbrio hidroeletrolítico e ácido-básico. Hemorragia gastrointestinal. Pancreatite. Hepatites virais. Síndromes paraneoplásicas. Hipotireoidismo e hipertireoidismo. Anafilaxia sistêmica. Artrite reumatoide. Parasitoses intestinais. Esquistossomose. Dengue. Leishmaniose. Síncope. Doença vascular cerebral isquêmica. 
Bibliografia sugerida 
GOLDMAN L.; Ausiello DC. Cecil Tratado de medicina interna. 23. ed. Rio de Janeiro: Elsevier, 2008. 

TIERNEY, Lawrence M. Current medical diagnosis and treatment. New York: Lange, 2011.
Ginecologia e Obstetrícia 
Sangramento uterino disfuncional e amenorreia. Dor pélvica crônica. Síndrome pré-menstrual. Dismenorreia. Hirsutismo. Síndrome dos ovários polimicrocísticos. Propedêutica do casal infértil. Doenças benignas e malignas do útero, colo do útero, ovário e vulva, doenças benignas e malignas da mama. Modificações fisiológicas da gravidez. Assistência ao parto. Hiperêmese gravídica. Hemorragias das primeira e segunda metades da gravidez. Diabetes e gravidez. Doença hipertensiva específica da gravidez. Puerpério fisiológico e patológico. 

Bibliografia sugerida 
CABRAL, ACV e REIS, ZN. Manual de rotinas em obstetrícia e medicina fetal. Belo Horizonte: Coopmed, 2008. 

CAMARGOS, AF et al. Ginecologia ambulatorial - Baseada em evidências científicas. 2. ed. Belo Horizonte: Coopmed, 2008. 

CORRÊA, MD et al. Noções práticas de obstetrícia. 14. ed. Belo Horizonte: Coopmed. 

MANUAL para concursos – TEGO. Ginecologia e obstetrícia. 5. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 2012.

Pediatria 
Desenvolvimento e crescimento da criança. Aleitamento materno. Princípios da dietoterapia, avaliação nutricional. Imunização da criança. Distúrbios nutricionais e hidroeletrolíticos. Abordagem clínica do adolescente, sexualidade, tabagismo, alcoolismo, drogas ilícitas. Abordagem do recém-nascido. Diagnóstico diferencial das doenças exantemáticas. Problemas hematológicos. Problemas gastrointestinais. Problemas do trato respiratório. Problemas do aparelho cardiovascular. Problemas neurológicos. Problemas endocrinológicos. Problemas genitourinários. Problemas dermatológicos. Problemas reumatológicos. Reações medicamentosas, interações entre drogas, antibioticoterapia. O laboratório em pediatria. 

Bibliografia sugerida 
NELSON, Tratado de Pediatria, 18. ed., Rio de Janeiro: Saunders/Elsevier, 2009.

Saúde Pública
Organização institucional da saúde no Brasil. Níveis de atenção à saúde: promoção, prevenção, tratamento e reabilitação. Modelo assistencial e financiamento. Principais indicadores de saúde e sua evolução histórica: mortalidade geral, mortalidade infantil, mortalidade materna, morbidade, indicadores de oferta de serviços de saúde. A saúde no contexto da Seguridade Social. Programa de Saúde da Família. Saúde Complementar. Pacto pela Saúde. Vigilância em Saúde. Epidemiologia descritiva e analítica. 

Bibliografia sugerida 
ALMEIDA FILHO, Naomar de. Introdução à epidemiologia moderna. 2. ed. Belo Horizonte: COOPMED, 1992. 

BEAGLEHOLE, R.; BONITA, R.; KJELLSTRÖM, T. Epidemiologia básica. São Paulo: Santos/OMS, 1996. 

BRASIL. Constituição da República Federativa do Brasil (dispositivos referentes à área). 

BRASIL. Lei Orgânica da Saúde. Lei Federal n. 8.080, de 19 de setembro de 1990, que dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e recuperação da saúde, a organização e o funcionamento dos serviços correspondentes e dá outras providências. 

BRASIL. Lei Federal n. 8.142, de 28 de dezembro de 1990, que dispõe sobre a participação da comunidade na gestão do Sistema Único de Saúde e sobre as transferências intergovernamentais de recursos financeiros na área da saúde e dá outras providências. 

BRASIL. Lei Federal n. 9.656, de 3 de junho de 1998, que dispõe sobre os planos e seguros privados de assistência à saúde. 

BRASIL. Ministério da Saúde. Portaria n. 399/GM, de 22 de fevereiro de 2006, que divulga o Pacto pela Saúde 2006 – Consolidação do SUS e aprova as diretrizes operacionais do referido pacto. BRASIL. Ministério da Saúde. Secretaria de Vigilância em Saúde. Decreto n. 4.726, de 9 de junho de 2003. 

Portaria nº 2.488, de 21 de outubro de 2011, que aprova a Política Nacional de Atenção Básica, estabelecendo a revisão de diretrizes e normas para a organização da Atenção Básica, para a Estratégia Saúde da Família (ESF) e o Programa de Agentes Comunitários de Saúde (PACS).

CARVALHO, D. M. T. Financiamento da assistência médico-hospitalar no Brasil. Ciência e Saúde Coletiva, Rio de Janeiro, v. 12, n. 4, p. 879-92, 2007. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – BLOCO B
Acupuntura 
Medicina tradicional chinesa: teorias básicas. Fisiologia. Mecanismos de ação da acupuntura. Estudo anatomofuncional dos meridianos principais e secundários (tendinosos, divergentes e extraordinários). Estudo dos pontos: localização, função e conexões. Etiologia. Patogenia. Zang Fu: síndromes; semiologia. Fisiopatologia dos meridianos principais. Os oito princípios diagnósticos. As Síndromes de Qi, de Xue (sangue), de Jin Ye (líquidos orgânicos). Tratamento.  Semiologia e tratamento dos sistemas energéticos (funcionais): Fei - Da Cheng (Pulmão - Intestino grosso), Pi - Wei (Baço/Pâncreas - Estômago), Xin - Xiao Chang (Coração - Intestino Delgado), Shen - Pangguang (Rim - Bexiga), Xin Bao Luo - San Jiao (Mestre do Coração - Triplo Aquecedor), Gan - Dan (Fígado - Vesícula Biliar).

Bibliografia sugerida 
ERNST, Edzard; WHITE, Adrian. Acupuntura – uma avaliação científica. São Paulo: Manole 

YAMAMURA, Ysao. A arte de inserir. 2. ed. São Paulo: Roca. 

WANG, Liu Gong Wang. Tratado contemporâneo de acupuntura e moxabustão. São Paulo: CEIMEC.

VAN NGHI, Nguyen DONG, Mai Van. Semiologia e terapêutica em medicina chinesa - versão para língua portuguesa Ysao Yamamura. Ed. Center AO - ISBN-10: 8560163038 São Paulo – 2008.

VAN NGHI, Nguyen, RECOURS-NGUYEN, Christine. Medicina tradicional chinesa - acupuntura, moxabustão e massagens. Ed. Roca - ISBN-10: 8572418717 - São Paulo.  2011. 

Alergologia e Imunologia 
I ALERGIA - Mecanismos de hipersensibilidade tipo I: IgE, células efetoras, mediadores. Regulação da síntese de IgE. Controle genético das doenças alérgicas. Alérgenos. Exames complementares para o diagnóstico das doenças alérgicas em crianças, adolescentes, adultos e idosos: testes cutâneos de leitura imediata (escarificação, puntura, intradérmicos) e de leitura tardia. Testes de contato. Dosagem de IgE sérica total e específica. Prova de função pulmonar. Citologia nasal. Nasofibroscopia: testes de provocação, imagem. Doenças atópicas em crianças, adolescentes adultos e idosos. Epidemiologia, conceito, fisiopatologia, manifestações clínicas, diagnóstico in vivo e in vitro, classificação, diagnóstico diferencial, tratamento e profilaxia. Asma. Rinoconjuntivite. Dermatite atópica. Lactente com sibilância. Asma induzida por exercício. Asma ocupacional. Asma de difícil controle. Aspergilose broncopulmonar alérgica. Pneumonites de hipersensibilidade. Polipose nasal, sinusite e rinite não-alérgica. Tosse crônica na criança, no adolescente, no adulto e no idoso. Alergia alimentar na criança e no adulto. Urticária e angioedema. Angioedema hereditário. Alergia oftalmológica. Dermatite de contato. Reações adversas a drogas: epidemiologia, classificação, bases imunoquímicas, fatores de risco, diagnóstico, tratamento e profilaxia. Anafilaxia. Reações anafilactoides. Alergia ao látex. Alergia a venenos de insetos himenópteros. Doenças alérgicas e gravidez. Hipereosinofilia. Mastocitose. Tratamento medicamentoso das doenças alérgicas: anti-histamínicos, corticosteróides, beta-2 agonistas, anticolinérgicos, metilxantinas, estabilizadores de membrana, antileucotrienos, anti IgE. Manejo da asma e da rinoconjuntivite segundo consensos brasileiros e internacionais. Tratamento da asma aguda grave na criança, no adolescente, no adulto e no idoso. Prevenção das doenças atópicas: controle ambiental, poluição ambiental. Imunoterapia 

II IMUNOLOGIA CLÍNICA - Desenvolvimento do sistema imune na criança. Avaliação laboratorial da resposta imune. Imunodeficiências primárias na criança, no adolescente e no adulto. Bases genéticas, distúrbios imunológicos, fisiopatologia, características clínicas, diagnóstico e tratamento: imunodeficiências predominantemente de anticorpos e de células T, imunodeficiências combinadas, outras síndromes bem definidas, candidíase mucocutânea crônica, distúrbios de fagócitos, deficiências de complemento, imunodeficiências associadas à instabilidade cromossômica ou ao defeito de reparo do DNA. Imunodeficiências secundárias na criança, no adolescente e no adulto. Distúrbios imunopatológicos, características clínicas, diagnóstico e tratamento: AIDS, desnutrição. Doenças autoimunes na criança, no adolescente e no adulto. Distúrbios imunológicos, fisiopatologia, características clínicas, diagnóstico, autoanticorpos, diagnóstico diferencial e princípios básicos de terapêutica: colagenoses, hepatopatias, doenças da tireoide, autoimunidade infecciosa. Vasculites na criança, no adolescente, no adulto e no idoso. Classificação, mecanismos imunopatológicos, características clínicas, diagnóstico e tratamento: doença do soro, vasculites de hipersensibilidade, púrpura de Schönlein-Henoch, Wegener, arterite de Churg-Strauss, arterite de Takayasu, poliarterite nodosa clássica, doença de Kawasaki, crioglobulinemias. Tratamento das doenças por imunodeficiências. Vacinas na criança e no adulto: indicações em indivíduos normais e imunocomprometidos. 

III IMUNOLOGIA BÁSICA - A resposta imune: propriedades gerais, células e tecidos do sistema imunológico. Anticorpos e antígenos. Complexo principal de histocompatibilidade. Processamento do antígeno e apresentação a linfócitos T. TCR e moléculas acessórias em linfócitos T. Maturação de linfócitos B e T e expressão de genes para receptores de antigênicos. Ativação de linfócitos T e B. Produção de anticorpos. Citocinas. Anatomia funcional da resposta imune. Imunidade inata. Sistema de complemento. Regulação da resposta imune. Linfócitos Th1 e Th2. Interação com o meio ambiente. Desenvolvimento do sistema imune na criança. Tolerância imunológica. Mecanismos efetores da imunidade celular e humoral. Imunidade aos agentes infecciosos. Doenças desencadeadas por mecanismos de hipersensibilidade. Mecanismos da autoimunidade. Resposta imune aos tecidos transplantados. Imunidade aos tumores. 

Bibliografia sugerida

ABBAS AK; LICHTMAN AH; POBER JS. Cellular and molecular immunology. 5th ed. Philadelphia: Saunders, 2005. 

GRUMACH A. Alergia e imunologia para crianças e adolescentes, São Paulo: Atheneu, 2001. 

MICHAEL M et al. Samter´s immunologic diseases. 6th ed. London: Little, Brown & Co, 2002. 

MIDDLETON. Allergy. Principles and practice. 6th ed. Saint Louis: Mosby, 2003. 

NASPITZ CK. Alergia, imunologia e reumatologia em pediatria. São Paulo: Manole, 2006. 

PATTERSON R. Allergic diseases diagnosis and management. 6th ed. Philadelphia: Lippincott, 2002. 

RIOS JB. Alergia clínica: diagnóstico e tratamento. Rio de Janeiro: Revinter, 2007. 

STIEHM RJ; OCHS H; WILKELSTEIN J. Immunological disorders in infants and children. 5th ed. Rio de Janeiro: Elsevier, 2004. 

STITES DP; TERR AI; PARSLOW TG. Basic and clinical immunology. 10th ed. Appleton: Lange, 2003. 

THE JOURNAL of Allergy and Clinical Imunology -2008-2009-2010-2011. 

REVISTA Brasileira de Alergia e Imunopatologia 2008-2009-2010-2011. 

CONSENSO Brasileiro sobre Alergia Alimentar. Rev Bras Aler Immunpatol 2007; 31:64-89. 

IV DIRETRIZES Brasileiras para o Manejo da Asma-2006- Rev Bras Alerg Imunopatol 29:222-245. 

GUIDELINES for the Diagnosis and Management of Asthma – NAEPP Expert Panel Report 3; 2007. 

DIAGNOSIS and treatment of asthma in childhood: A PRACTALL consensus report- Allergy 2008 63:5-49. 

ARIA-atualizações-Naspitz CK e Cruz A .Rev Bras.Alerg Imunopatol-2008; 31:99-101. 

ARIA 2010/ 2011-ALLERGIC RHINITIS AND ITS IMPACT ON ASTHMA GUIDELINES. 2010 – V. 9/8/2010- disponível na internet.

GINA- 2010- GLOBAL STRATEGY FOD ASTHMA MANAGEMENT AND PREVENTION- The GINA reports estão disponíveis no www.ginasthma.org

THE DIAGNOSIS & Management of Rhinitis:an Updated Practice Parameter 2008; Suppl J.Allergy Clin Immunol. 

II CONSENSO Brasileiro sobre Rinites 2006; Rev.Bras. Alerg.Imunopatol Supl.

GUIAS PRÁTICOS EM ALERGIA- 2009- Rev. Bras Alerg Imunopatol 32:3-9

DIRETRIZES DO DIAGNÓSTICO E TRATAMENTO DO ANGIOEDEMA HEREDITÁRIO-2010-Rev.Bras.Alerg Imunopatol 33:241-253

Global Strategy for Asthma Management and Prevention-Updated 2011. www.ginasthma.org
SOLÉ D, Bernd LAG, Rosário Filho N. Tratado de Alergia e Imunologia Clínica. Livraria Atheneu, 2012.
Anestesiologia 
Avaliação pré-anestésica. Monitorização peroperatória. Manejo de vias aéreas. Anestesia ambulatorial. Anestesia obstétrica. Anestesia em urgência. Anestesia pediátrica. Distúrbios hidroeletrolíticos e acidobase. Fisiologia e fisiopatologia respiratória. Fisiologia e fisiopatologia cardíaca. Anestesia inalatória. Anestesia regional. Anestésicos locais. Dor. Cuidados intensivos.

Bibliografia sugerida 
BARASH, P.G.; CULLEN, B.F.; STOELTING, R.K. Clinical anesthesia. 6th ed. Philadelphia: Lippincott Williams & Wilkins. 2009. 

MANICA, J. Anestesiologia: princípios e técnicas, 3. ed. Porto Alegre: Artes Médicas, 2004. Philadelphia: Lippincott Williams & Wilkins, 2009. 

MILLER, R.D. et al. Millers’anesthesia. 7th ed. Philadelphia: Elsevier, 2010. 

MORGAN Jr. G.E.; MIKHAIL, M.S.; MURRAY, M.J. Clinical anesthesiology. 4th ed. New York: Lange Medical Books/McGraw-Hill, 2006. 

YAMASHITA, A. M. et al. Tratado de anestesiologia SAESP. São Paulo: Atheneu, 2006.
Angiologia e Cirurgia Vascular 
1. Anatomia vascular (arterial, venosa e linfática): linfáticos dos membros inferiores e superiores, vasos da base, membros superiores, membros inferiores, pescoço e abdome.  2. Síndromes compressivas: desfiladeiro cervico – torácico, costo- clavicular, roubo da subclávia, anel do músculo solear, túnel carpeano e ulnar, May Tunner, síndrome compartimental. 3. Defeitos congênitos arteriais, venosos e linfáticos: propedêutica clínica e de imagem. 4, Coagulação normal. Trombofilias. Propedêutica laboratorial. 5. Arterioesclerose: fisiopatolotgia. 6. Arterioesclerose obliterante: insuficiência vascular cerebral, renal, aorto-ilíaco, mesentérica e membros inferiores. Formas clínicas. Propedêutica clínica e de imagem. Tratamento clínico e cirúrgico. Complicações. 7. Gangrenas. 8. Amputações. 9. Obstruções arteriais agudas. Etiologia. Quadro clínico e tratamento.  10. Varizes dos membros exame clínico e propedêutica complementar. 11. Tratamento das varizes dos membros inferiores: clínico, cirúrgico, escleroterápico. 12. Complicações das varizes dos membros inferiores: quadro clínico e tratamento.  15. Defeitos venosos congênitos: quadro clínico, propedêutica complementar e tratamento. 16. Linfedemas congênitos e adquiridos. Erisipela e filariose. Propedêutica clínica e de imagem, Tratamento. 17. Trombose venosa profunda e embolia pulmonar. 18. Trauma vascular. 19. Vasculites: lúpica, tromboangeite obliterantfe, medicamentosas e Takaiasssu. 20. Pé diabético. 21. Aneurismas periféricos. 22. Cirurgia endovascular, próteses.  23. Hiperidrose palmar e plantar. 24. Fisiologia do exercício físico. 25. Epidemiologia das doenças arteriais e venosas. 

Bibliografia sugerida 

BOGLIOLO, Luigi et al. Patologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1987. 

COOLEY, Denton A.; WUKASH, Don C. Techiniques in vascular surgery. Philadelphia: Saunders, 1979. 

COSSERMELLI, Wilson. Vasculites. Fundação para o Desenvolvimento da Reumatologia. 

GARDNER, Ernest; GRAY, Ronald; O’RAHILLY, Ronan. Anatomia. Estudo regional do corpo humano. 4. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1988. 

LAURENCE, Alberto E. Varices del miembro inferior. Buenos Aires: Editorial Universitário, 1960. 

MAFFEI, Francisco H. de Abreu. Doenças vasculares periféricas. 4. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2008. 

MARVIN E. Levin; LAWRENCE W. O’Neal; BOWKER John H. The diabetic foot. Saint Louis: Mosby Year Book, 1988. 

MCMTARDLE, Katch, Katch. Fisiologia do exercício. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1988. 

MONTEIRO, Ernesto Lentz de Carvalho e SANTANA, Euclides Mattos. Técnica cirúrgica. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2010. 

PETROIANU, Andy; SANTANA, Euclides Mattos e CORONHO, Victor. Tratado de endocrinologia e cirurgia endócrina. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2001. 
RICH, Norman M.; MATTOX Kenneth L.; HIRSHBERG Asher. Vascular trauma. 2nd ed. Rio de Janeiro/Philadelphia: Elsevier Saunders, 2004. 

RUTHERFORD Robert B. Vascular surgery. 30th ed. Philadelphia: Saunders, 1989. 

SOBOTTA. Atlas de anatomia humana. 8. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1982. 

TASC II – Inter Society Consensus for the Management of PAD. Tasc Document. Lars Norggren and William R. Hiatt (Eds), 2004.

TESTUT, L.; JACOB, O. Tratado de anatomia topográfica. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1956. 

Cardiologia

Semiologia clínica cardíaca e angiológica. Epidemiologia da doença cardiovascular. Função cardíaca e controle circulatório. Radiologia do coração. Eletrocardiografia. Estudo eletrofisiológico. Teste ergométrico. Ecocardiografia. Cintilografia do miocárdio. Cateterismo cardíaco. Insuficiência cardíaca. Valvopatias. Doença cardíaca isquêmica. Hipertensão arterial sistêmica. Doença tromboembólica. Arritmias cardíacas e seu tratamento. Cardiopatia e gravidez. Endocardite infecciosa. Doenças da aorta. Doença de Chagas. Doenças do miocárdio. Doença pericárdica. Cardiopatias congênitas do adulto.  Febre reumática. Avaliação pré-operatória.

Bibliografia sugerida 
BRAUNWALD, E. Heart disease. A textbook of cardiovascular medicine. 6th. ed. Philadelphia: W.B. Saunders, 2001. 

Diretrizes atualizadas da SBC. 

Diretrizes atuais da American Heart Association/American College of Cardiology e European Society of Cardiology.

Cirurgia Cardiovascular 
Semiologia cardiovascular. Epidemiologia das doenças cardiovasculares. Fisiologia e fisiopatologia cardíacas. Eletrocardiografia. Ecocardiografia. Hemodinâmica e cateterismo intracardíaco. Insuficiência cardíaca congestiva. Hipertensão arterial sistêmica. Cardiopatias congênitas. Valvulopatias adquiridas. Substitutos valvares cardíacos. Tromboembolismo arterial e venoso. Cardiopatia isquêmica. Arritmias cardíacas. Marcapassos cardíacos artificiais, cardioversores desfibriladores implantáveis e ressincronizadores cardíacos. Assistência circulatória mecânica. Transplante cardíaco. Traumatismos cardíacos e ruptura traumática da aorta. Aneurismas e dissecções da aorta. Pericardites, derrame pericárdico e tamponamento cardíaco. Avanços recentes em cirurgia cardiovascular. Uso de células-tronco. Vídeo cirurgia. Cirurgia cardíaca minimamente invasiva. Cirurgia endovascular. Substituição da valva aórtica por via transarterial e por via transapical. Cirurgia robótica 

Bibliografia sugerida 
BRAUNWALD E. Heart disease. A textbook of cardiovascular medicine. 6th 

CROTI VA; MATTOS SS; PINTO Jr VC; AIELLO VD. Cardiologia e cirurgia cardiovascular pediátrica. São Paulo: Roca, 2008.

ed. W.B. Philadelphia: Saunders , 2001. 

HURST. The heart, 19th ed. New York: McGraw Hill, 2001. 

KIRKLIN J and BARRATT-BOYES BG. Cardiac surgery. 3rd ed. 

KOUCHOUKOS NC et al. (Eds). Churchil Livinstone: Elsevier, 2003. 

PETROIANU A. Urgências clínicas e cirúrgicas. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2002. 

Revistas médicas recomendadas 
Revista Brasileira de Cirurgia Cardiovascular. 

Arquivos Brasileiros de Cardiologia. 

REBLAMPA (Revista Brasileira e Latino-Americana de Marcapasso e Arritmia). 

Journal of Thoracic and Cardiovascular Surgery 

Annals of Thoracic Surgery. 

European Journal of Cardio-thoracic Surgery. 

Journal of Heart Valve Diseases.

Circulation.

American Journal of Cardiology.

European Journal of Cardiology.

Cirurgia da Mão 
Anatomia funcional dos membros superiores. Princípios gerais, exame clínico e métodos de diagnóstico das lesões de mão. Anestesia nas lesões traumáticas da mão. Cobertura cutânea do membro superior. Amputações na mão. Queimaduras na mão: fase aguda e sequelas. Contratura isquêmica de Volkmann. Distrofia simpático-reflexa. Contratura de Dupuytren. Fraturas e luxações do punho e da mão. Lesões ligamentares do punho e da mão. Lesões tendinosas na mão. Lesões de nervos nos membros superiores. Lesões traumáticas do plexo braquial. Paralisia braquial obstétrica. Princípios gerais, indicações e técnicas de microcirurgia. Reimplantes do membro superior. Defeitos congênitos do membro superior. Infecções na mão. Tumores de mão. Síndromes neurológicas compressivas no membro superior. Artrite reumatoide e outras artrites específicas. Artrites degenerativas (artroses). Tendinites e tenossinovites no membro superior. Paralisia cerebral. Hanseníase. Reabilitação da mão. Complicações das fraturas de punho e de mão. Reconstrução do polegar. Necrose avascular de ossos do carpo. Vias de Acesso Cirúrgicas no Membro Superior.

Bibliografia sugerida 
CAETANO, Edie. Bases anatômicas e funcionais das cirurgias do membro superior. Rio de Janeiro: Medbook, 2010. 

CIRURGIA ortopédica de Campbell. Vol. 4, 10. ed. São Paulo: Manole-SBOT, 2007.
FLATT A. E. The care of congenital hand anomalies. St Louis: Quality Medical Pubhishing, 1994. 

GREEN DP, PEDERSON WC, HOTCHKISS RN, et al. Green's Operative Hand Surgery, Philadelphia: Elsevier/Churchill Livingstone; 2005.
PARDINI, Arlindo e FREITAS, Afrânio. Cirurgia da mão, 2. ed., Rio de Janeiro: Medbook, 2008. 

PARDINI, Arlindo e FREITAS, Afrânio.Traumatismos da mão. 4. ed. Rio de Janeiro: Medbook, 2008. 

PARDINI Paula. Reabilitação da mão. São Paulo: Atheneu, 2005. 

The Journal of Hand Surgery (Americano e Britânico), os últimos 5 anos.
Cirurgia de Cabeça e Pescoço 
Anatomia da cabeça e do pescoço. Carcinogênese, biologia dos tumores e marcadores tumorais em (CCP). Epidemiologia em câncer. Infecção em cirurgia de cabeça e pescoço. 

Propedêutica e exames subsidiários em CCP. Noções de radioterapia em CCP. Noções de quimioterapia em CCP. Cuidados pré e pós-operatórios em CCP. Complicações pós-operatórias em CCP. Embriologia e malformações congênitas em CCP. Reconstruções em CCP. Diagnóstico e tratamento das doenças tumorais e não-tumorais das glândulas salivares. Diagnóstico e tratamento dos tumores cutâneos em cabeça e pescoço. Diagnóstico e tratamentos dos: tumores do nariz e dos seios paranasais; tumores do lábio e cavidade oral; tumores da faringe; tumores da laringe; tumores da tireoide e paratireoide; tumores ósseos em cabeça e pescoço; tumores nervosos periféricos e vasculares; tumores de partes moles; tumores orbitários. Diagnóstico e tratamento das metástases cervicais. Diagnóstico e tratamento dos bócios. Diagnóstico e tratamento do hiperparatireoidismo. Esvaziamentos cervicais. Traqueostomias. Cirurgia craniofacial oncológica. 

Bibliografia sugerida 

CARVALHO, M.B. Tratado de cirurgia de cabeça e pescoço e otorrinolaringologia. São Paulo: Atheneu, 2001. 

CARVALHO, M.B. Tratado de tireoides e paratireoides. Niterói: Rubio, 2007. 

FLINT, Paul W.; HAUGHEY Bruce H.; LUND Valerie J.; NIPARKO, John K.; KOWALSKI Luiz Paulo,  PARISE, Orlando, LEHN Carlos. Câncer de cabeça e pescoço: diagnóstico e tratamento. São Paulo: Âmbito, 2008.

PORCARO-SALLES; J.M.; FREIRE; A.R.S.; VICENTE, L.C.C. Câncer de boca – Uma visão multidisciplinar. Belo Horizonte: Coopmed, 2007. 

Paul, W. Flint, MD, Bruce H. Haughey, MBChB, MS, FACS, FRACS, Valerie J. Lund, CBE, MS, FRCS, FRCSEd, John K. Niparko, MD, Mark A. Richardson, MD, K. Thomas Robbins, MD, FACs and J. Regan Thomas, MD, FACS. Cummings otolaryngology: Head & Surgery, Neck. 5 ed., Mosby Elsevier, 2010.

SHAH, J.P.; KOWALSKY, L.P. Cirurgia de cabeça e pescoço. 2.ed. Rio de Janeiro: Revinter, 2000. 
Cirurgia Geral

Atendimento clínico nas urgências cirúrgicas. Propedêutica da dor abdominal. Exames complementares básicos em cirurgia. Métodos de imagem nas cirurgias abdominais. Distúrbios hidroeletrolíticos e acidosbásicos. Uso de antibióticos em cirurgia. Avaliação clínica do paciente cirúrgico. Controle per e pós-operatório. Abdome agudo. Úlcera cloridropéptica, íleos. Apendicite aguda, litíase biliar, colecistite aguda. Derrames pleurais. Cânceres do aparelho digestório. Hérnias da parede abdominal. Tromboembolismo. Doenças da tireoide: tumores endócrinos abdominais. Diverticulite, pancreatites, doenças do esôfago, peritonites.

 Hipertensão porta. Doenças do baço. Isquemia intestinal aguda. Cirurgia ambulatorial.

Bibliografia sugerida  

DOHERTY, G.M. et al. Manual de cirurgia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2002. 

FAHEL E; SAVASSI-ROCHA PR. Abdome agudo não-traumático. Rio de Janeiro: MedBook, 2008. 

GAMA-RODRIGUES, JJ; MACHADO, MCL; RASSLAN, S- Clínica cirúrgica. São Paulo: Manole, 2008.

PAULA CASTRO, L. Gastroenterologia. Rio de Janeiro: Medsi, 2004

PETROIANU A. Clinica cirúrgica do Colégio Brasileiro de Cirurgiões.  São Paulo: Atheneu, 2010

RODRIGUES MAG; CORREIA MITD; SAVASSI-ROCHA PR. Fundamentos de clínica cirúrgica. Belo Horizonte: Coopmed, 2006. 

SABINSTON JR., D.C. Textbook of surgery – 18th ed. New York:  Saunders, 2008

WAY, LW. Cirurgia: diagnóstico e tratamento. 11. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2004.

SAVASSI ROCHA E COLS. Cirurgia Ambulatorial. Guanabara-koogan. 

Cirurgia Plástica 
Aspectos gerais da cirurgia plástica. Aspectos psicossomáticos do paciente a ser operado. Princípios gerais da microcirurgia vascular. Cicatrização das feridas. Anestesia locorregional. Curativos, bandagens, cateterismo venoso central. Antibioticoterapia, infecções cirúrgicas. Medicação sintomática em cirurgia plástica. Risco cirúrgico, controle per e pós-operatório. Cuidados a serem dispensados a pacientes vítimas de pequenas lesões. Politraumatizado: abordagem inicial, primeiros socorros. Queimaduras. Cirurgia maxilofacial. Traumas. Cirurgia mamária reconstrutora e estética. Lesões superficiais da pele e anexos. Úlcera da perna, unha encravada. Tratamento das feridas da mão. Reconstrução do polegar. Primeiro atendimento das lesões traumáticas da mão. Curativo e imobilização da mão. 

Bibliografia sugerida 
CONVERSE J. M. Reconstructive plastic surgery. New York: Saunders, 1977. 

DIGMAN, NATIVIG. Cirurgia das fraturas faciais. São Paulo: Santos, 1983. 

FONSECA. F. P, P.R.S. Cirurgia ambulatorial. 2. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1987. 

FREIRE, E. Trauma. A doença do século. Rio de Janeiro; Atheneu, 2001. 

GOMES, D.R; SERRA, M.C; MACIEIRA, L. Jr. Condutas atuais em queimaduras. Rio de Janeiro: Revinter, 2001. 

GRABB e SMITH, CHARLES, Thorne. Cirurgia plástica. 6. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 

MÉLEGA, J. M. Cirurgia plástica. Fundamentos e arte. Rio de Janeiro: MEDSI, 2003. 

SABINSTON, JR; D.C. Tratado de cirurgia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1999. 

SILVA, A. L. Cirurgia de urgência. 2. ed. Rio de Janeiro: MEDSI, 1994.

Clínica Médica

Abordagem da dor. Anemias. Alcoolismo. Cirrose hepática. Demência e depressão. Diabetes mellitus. Diarreia. Dislipidemia. Doença cloridropéptica. Doença pulmonar obstrutiva crônica. Doença tromboembólica. Embolia pulmonar. Febre de origem indeterminada. Hipertensão arterial. Infecção do trato urinário. Insuficiência cardíaca congestiva. Insuficiência renal aguda e crônica. Lombalgia. Pneumonias. Reações medicamentosas. AIDS (Síndrome da imunodeficiência adquirida). Tuberculose. Tabagismo. Antibioticoterapia. Princípios de eletrocardiografia. Arritmias cardíacas e morte súbita. Síndrome coronariana aguda: angina instável e infarto agudo do miocárdio. Asma.. Choque. Distúrbios do equilíbrio hidroeletrolítico e acidobásico. Uropatia obstrutiva. Hemorragia gastrointestinal. Pancreatite. Hepatites virais. Doença intestinal inflamatória. Doenças da vesícula e das vias biliares. Marcadores tumorais. Síndromes paraneoplásicas. Câncer de pulmão, câncer de estômago, câncer de intestino grosso. Linfomas. Leucemias. Hipoglicemia. Hipotireoidismo e hipertireoidismo. Anafilaxia sistêmica. Alergia a picada de insetos. Artrite reumatoide. Doenças sexualmente transmissíveis. Parasitoses intestinais. Esquistossomose. Dengue. Leishmaniose. Acidentes ofídicos. Envenenamento agudo. Síncope. Cefaleias. Doença vascular cerebral isquêmica. Gripe (Influenza).

Bibliografia sugerida 

GOLDMAN L.;SCHAFER, A.I. Goldman’s Cecil Medicine - Tratado de medicina interna. 24th edition: Elsevier Saunders, 2012. 

MARTINS, Herlon Saraiva et al. Emergências clínicas - Abordagem prática. 3. ed. Barueri: Manole, 2011.

McPhee, S.J., Papadohis, M.A. Current medical diagnosis and treatment.  McGraw Hill Lange, 2011.


UpToDate 2011 (www.uptodate.com)

Últimos consensos e diretrizes das Sociedades Brasileiras de Pneumologia e Tisiologia, Associação Brasileira de Alergia e Imunologia, Infectologia, Endocrinologia e Metabologia, de Cardiologia, Hipertensão arterial, Nefrologia, Tuberculose, Asma, AIDS. Doença pulmonar obstrutiva crônica. Diabetes mellitus, Insuficiência cardíaca congestiva, Angina instável / Infarto agudo do miocárdio, hipertensão arterial, hepatites virais.

Coloproctologia 

Anatomofisiologia do assoalho pélvico. Infecções cirúrgicas: manejo da sepse. Noções de nutrologia. Métodos de imagem (US, TC multislice, ressonância magnética, colonoscopia virtual, PET-CT scan). Colonoscopia diagnóstica e terapêutica. Cromoscopia e magnificação de imagens em colonoscopia. Cuidados pré e pós-operatórios em cirurgia colorretoanal. Complicações pós-operatórias sistêmicas e inerentes às cirurgias colorretais e orificiais. Pólipos e síndromes poliposas colorretais. Câncer colorretal I (Carcinogênese, prevenção, diagnóstico precoce e seguimento). Câncer colorretal II (diagnóstico e tratamento cirúrgico). Câncer colorretal III (tratamentos neoadjuvante e adjuvante). Câncer de margem e canal anal. Doença diverticular dos cólons e suas complicações. Manejo da hemorragia digestiva baixa. Doenças inflamatórias intestinais. Procidência retal. Constipação intestinal. Megacólon. Volvulocolônico. Lesões pré-sacrais. Cirurgia colorretal por via laparoscópica. Doença hemorroidária. Fissura anal. Abscessos e fístulas anais. Infecção por HPV e HIV. Doença pilonidal sacrococcígeo. Incontinência anal. Cirurgia anorretal ambulatorial. Doenças da defecação. Endometriose intestinal.

Bibliografia sugerida 
CORMAN ML. Colon & rectal surgery. 5th. Philadelphia: Lippincott Williams Wilkins, 2005.
DOHERTY, G.M.et al. Manual de cirurgia. 3. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2005. 

FAZIO, V.; CHURCH, J.M.; DELANEY, C.P. Current therapy in colon and rectal surgery. 2nd ed. Philadelphia: Elsevier Mosby, 2005. 

GORDON. Principles and practice of surgery for the colon, rectum and anus. 3rd ed. New York: Informa, 2007. 

MILSON, J.W.; BOHM, B.; NAKAGIMA K. Laparoscopic colorectal surgery. 2nd ed. New York: Springer, 2006. 

MONTEIRO, E.L.C. e SANTANA, E.M. Técnica cirúrgica. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2006. 

PAULA CASTRO, L. e COELHO LCV. Gastroenterologia. Rio de Janeiro: Medsi, 2004. 

REGADAS, F.S.P e REGADAS, S.M.M. Distúrbios funcionais do assoalho pélvico – Atlas de ultrassonografia anorretal bi e tridimensional. Rio de Janeiro: Revinter, 2007. 

ROSSI, B.M. et al. Câncer de cólon, reto e ânus. São Paulo: Tecmedd, 2005. 

SAKAI, P.; ISHIOKA S.; MALUF FILHO, F. Tratado de endoscopia digestiva diagnóstica e terapêutica – Intestino delgado, cólon e reto. São Paulo: Atheneu, 2007. 

WOLFF B.G. et al. Textbook of colon and rectal surgery. New York: Springer, 2007.

Dermatologia 

Anatomia e fisiologia da pele. Patologia cutânea. Semiologia e métodos complementares. Alterações morfológicas cutâneas epidermodérmicas. Afecções dos anexos cutâneos. Alterações do colágeno, hipoderme, cartilagens e vasos. Infecções e infestações. Dermatoses por noxas químicas, físicas e mecânicas. Inflamações e granulomas não infecciosos. Dermatoses metabólicas. Dermatoses por imunodeficiências. Afecções congênitas e hereditárias. Cistos e neoplasias. Dermatoscopia. Terapêutica dermatológica. 

Bibliografia sugerida 
BOLOGNIA JL, JORIZZO JL, RAPINI, RP. Dermatology. 3rd edition. 2012.

BRASIL. Ministério da Saúde. Portaria 3.125, de 7 de outubro de 2010. Aprova as Diretrizes para Vigilância, Atenção e Controle da Hanseníase. Brasília: Diário Oficial da União, de 15/10/2010. Disponível em:
<http://www.cve.saude.sp.gov.br/htm/hans/pdf/hans10_port3125out_ms.pdf>

BRASIL. Ministério da Saúde. Manual de vigilância da leishmaniose tegumentar americana, 2. ed. Brasília, 2007. Disponível em: 

<http://portal.saude.gov.br/portal/arquivos/pdf/manual_lta_2ed.pdf> 

BRASIL. Ministério da Saúde. Manual de controle das Doenças Sexualmente Transmissíveis – DST. 4. ed. Brasília, 2006. Disponível em: 

<http://www.aids.gov.br/data/documents/storedDocuments/%7BB8EF5DAF-23AE-4891-AD36-1903553A3174%7D/%7B43F95B4B-CD35-4B62-981A-60A62945E318%7D/manual_dst_tratamento.pdf> 

FITZPATRICK, T.B. et al. Tratado de dermatologia. 5. ed. Rio de Janeiro: Revinter, 2005. 

NEVES, R. I.; REZZE, G.G.; AS, B.C.S. Atlas de dermatoscopia aplicada. São Paulo: Lemar, 2008.
	

	

	

	

	

	

	

	


RAMOS-e-SILVA M.; CASTRO MCR. Fundamentos de Dermatologia. 2009.

RAPINI, R.P. Dermatopatologia prática. Rio de Janeiro: Dilivros, 2008.

SAMPAIO, S.A.P.; RIVITTI, E.A. Dermatologia. 3. ed. São Paulo: Artes Médicas, 2008.

SOCIEDADE BRASILEIRA DE DERMATOLOGIA. Consenso Brasileiro de Psoríase e Guias de Tratamento. Disponível em:< www.sbd.org.br>

ZAITZ, C. Compêndio de micologia médica. 2. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2010.

Endocrinologia e Metabologia 
Mecanismos da ação hormonal. Diabetes mellitus e outros distúrbios do metabolismo dos carboidratos. Distúrbios do metabolismo dos lípides. Obesidade. Anorexia nervosa e outros transtornos alimentares. Distúrbios do metabolismo dos aminoácidos. Fisiologia e distúrbios do eixo hipotalâmico-hipofisário. Fisiologia e distúrbios do crescimento. Doenças da tireoide. Distúrbios do metabolismo ósseo e mineral. Doenças das gônadas. Doenças da glândula suprarrenal. Síndromes endócrinas associadas com neoplasias do tecido não endócrino. Síndrome carcinoide. Distúrbios poliglandulares. Endocrinologia da gestante e do idoso. Endocrinologia pediátrica e do adolescente. Fisiologia e distúrbios da diferenciação sexual. Fisiologia e distúrbios da maturação sexual. 

Bibliografia sugerida 
FAUCI AS; Braunwald E. et al. Harrison's principles of internal medicine, 17. ed. Columbus: McGraw-Hill, 2008. 

GARDNER D. G.; SHOBACK D M. Greenspan's basic & clinical endocrinology. 8th ed. Columbus: McGraw-Hill, 2007. 

GOLDMAN L.; AUSIELLO D. A. Cecil medicine. 23. ed.: Rio de Janeiro: Elsevier, 2008. 

KRONENBERG HM et al. Williams textbook of endocrinology. 11. ed. Philadelphia: Saunders, 2008. 

SAAD M. J. A.; MACIEL R. M. B.; MENDONÇA B. B.  Endocrinologia. São Paulo: Atheneu, 2008.

VILAR L. Endocrinologia clínica. 4 ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2009

BANDEIRA F.; Endocrinologia e diabetes. New York: MEDBOOK, 2009.

Endoscopia Digestiva 
Preparo, sedação e monitoração em endoscopia digestiva. Equipamentos de endoscopia digestiva. Estrutura física de um serviço de endoscopia digestiva. Reprossessamento de aparelhos e acessórios utilizados em Endoscopia Digestiva. Anatomia endoscópica. Endoscopia digestiva alta diagnóstica. Endoscopia digestiva alta terapêutica. Colonoscopia diagnóstica. Colonoscopia terapêutica. Endoscopia do intestino delgado (enteroscopia e cápsula endoscópica). Endoscopia pediátrica. Endoscopia digestiva das vias biliares e pancreática diagnóstica e terapêutica (colangiopancreatografia endoscópica retrógrada). Ecoendoscopia (ultrassonografia endoscópica) diagnóstica. Ecoendoscopia (ultrassonografia endoscópica) terapêutica. Urgências e emergências em endoscopia digestiva. Endoscopia em cirurgia da obesidade. Novas tecnologias de imagem em endoscopia. Legislações vigentes da Anvisa e CFM para a prática da Endoscopia Digestiva.

Bibliografia sugerida 

Atlas de Endoscopia Digestiva da SOBED. Marcelo Averbach et al. Rio de Janeiro. Revinter, 2011.

Dani R. Gastroenterologia Essencial. 3 ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2006.

De Franchis R . Consenso de Baveno V - Evolving consensus in portal hypertension. Report of the Baveno V consensus workshop on methodology of diagnosis and therapy in portal hypertension. J Hepatol, v. 43, n. 1, p. 167-76, July 2005.

Diretrizes da SOBED. Site da Sobed: disponível em:www.sobed.org.br
ECOENDOSCOPIA: Núcleo de Ecoendoscopia da Sobed. Walton Albuquerque et al. Rio de Janeiro. Revinter, 2012. 

Endoscopia Gastrointestinal Terapêutica. SOBED – Sociedade Brasileira de Endoscopia Digestiva. São Paulo: Tecmedd, 2007.

GUIDELINES da Sociedade Americana de Endoscopia Gastrointestinal (ASGE Guidelines). Gastrointestinal endoscopy. St. Louis, MO: Mosby. (Acesso livre via PubMed).

Maluf - Filho F et al. I Consenso Brasileiro de Ecoendoscopia. Arq. Gastroenterol, v. 44, n.4, p.353-8, Oct./Dec. 2007. 

Savassi-Rocha PR et al. Tópicos em Gastroenterologia. Edições 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 e 15. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1998-2006.

Savassi-Rocha PR et al. Tópicos em Gastroenterologia. Edições 16 e 17. Rio de Janeiro: MEDBOOK, 2007-2009.

The PARIS Endoscopic Classification of Superficial Neoplastic Lesions: esophagus, stomach and colon. Gastrointestinal Endoscopy, St. Louis, v. 58 n. 6 (suplemento), Dec. 2003.

Gastroenterologia 
Doença do refluxo gastroesofágico e esôfago de Barrett. Acalásia idiopática. Eosinofilia esofágica.Manifestações digestivas da doença de Chagas. Hemorragia digestiva. Infecção por Helicobacter pylori. Úlcera péptica. Parasitoses intestinais. Gases intestinais. Doença de Crohn e retocolite ulcerativa idiopática. Diarréias agudas e crônicas. Pólipos colorretais. Afecções anorretais, hemorroidas e fissuras. Doença diverticular do intestino grosso. Constipação intestinal. Avaliação do paciente com massa hepática. Esteato-hepatite não-alcoólica. Hepatites agudas virais. Hepatites virais crônicas. Doença alcoólica do fígado. Esquistossomose mansônica. Fígado e drogas. Cirrose hepática. Pancreatite aguda. Pancreatite crônica. Doença calculosa das vias biliares. Abordagem do paciente com abdômen agudo. Tumores malignos do aparelho digestivo. Doenças funcionais do aparelho digestivo. 

Bibliografia sugerida 
CASTRO LP e COELHO LGV. Gastroenterologia. Rio de Janeiro: Medsi, 2004. 

DANI, R e Passos MC Gastroenterologia essencial. 4. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2011. 

SLEISENGER e FORDTRAN'S. Gastrointestinal and liver disease. 8th ed. New York: Saunders, 2006.

Geriatria 
Envelhecimento populacional e transição epidemiológica. Promoção de saúde e prevenção de doenças. Rastreamento de neoplasias. Imunizações. Avaliação do paciente idoso. Aspectos biológicos e fisiológicos do envelhecimento. Diagnóstico diferencial das doenças comuns de idosos. Depressão. Mania. Ansiedade. Delirium. Déficit cognitivo. Demências. Esquizofrenia. Desordens do sono. Dependência de benzodiazepínicos. Doença de Parkinson. Tremor essencial. Distúrbios da marcha. Instabilidade postural e quedas. Deficiência de vitamina D. Osteopenia e Osteoporose. Fraturas. Síndrome de imobilidade. Úlceras de pressão. Cuidados paliativos. Incontinência urinária. Farmacologia e farmacodinâmica. Iatrogenia. Desordens dos olhos e da visão. Desordens dos ouvidos, da audição e do sistema vestibular. Tonteira, vertigens e síncope. Doença cerebrovascular. Doença cardíaca coronariana. Insuficiência cardíaca. Arritmias e distúrbios da condução cardíaca. Doenças das valvas cardíacas. Hipertensão arterial. Doença vascular periférica. Doença tromboembólica. Tabagismo. Asma. Doença pulmonar obstrutiva crônica. Neoplasia do pulmão. Síndrome da Apnéia Obstrutiva do Sono. Disfagia. Infecção pelo Helicobacter pylori. Doença do refluxo gastroesofágico. Esôfago de Barret. Dispepsia. Úlcera péptica. Abdome agudo. Constipação intestinal. Incontinência fecal. Hemorragia digestiva alta e baixa. Colelitíase. Neoplasias do trato gastrointestinal e pâncreas. Isquemia mesentérica aguda e crônica. Hipogonadismo masculino. Disfunção erétil. Hiperplasia benigna da próstata. Prostatite aguda e crônica. Neoplasia da próstata. Hipoestrogenismo. Neoplasias da mama, ovário e útero. Insuficiência renal aguda e crônica. Hiponatremia. Hipercalcemia. Artralgia. Osteoatrite. Gota. Artrite reumatoide. Arterite de células gigantes. Onicomicose. Prurido cutâneo. Dermatite de estase. Herpes zoster. Ceratose actínica. Carcinoma basocelular. Carcinoma espinocelular. Melanoma. Leucemias. Linfomas. Anemias. Hipotireoidismo. Hipertireoidismo. Nódulo da tireoide. Diabetes mellitus. Dislipidemias. Hiperparatireoidismo. Síndrome da secreção inapropriada do hormônio antidiurético. Infecções do trato urinário. Infecções do trato respiratório. Avaliação e tratamento do idoso com dor. Reabilitação. Equipe multidisciplinar. Exercício físico. Nutrição e distúrbios nutricionais. Alcoolismo. Abuso, negligência, maus-tratos e exploração do idoso. 

Bibliografia sugerida 
BASOW DS (Ed). UpToDate. Waltham, USA: UpToDate, 2012. Disponível em:

<http://www.uptodate.com/index> Acesso em: 09 agosto 2012.

FORLENZA, O. Psiquiatria geriátrica: do diagnóstico precoce à reabilitação. São Paulo: Atheneu, 2007. 

FREITAS EV et al. Tratado de geriatria e gerontologia, 3. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2011.

McPhee SJ & Papadakis MA. Current Medical Diagnosis & Treatment. Mc Graw-Hill, 49th ed, 2010, ou versão mais recente. 

MORAES, EM. Princípios básicos de geriatria e gerontologia. Belo Horizonte: Coopmed, 2007.

Ginecologia e Obstetrícia   
Anatomia do trato genital feminino, fisiologia do ciclo menstrual, propedêutica em ginecologia, dor pélvica aguda e crônica, dismenorreia e tensão pré-menstrual, endometriose, síndrome do climatério e menopausa, osteoporose, doenças sexualmente transmissíveis e infecções genitourinárias, doença inflamatória pélvica, amenorreia, anovulação, hirsutismo, hemorragia uterina disfuncional, síndrome dos ovários polimicrocísticos, doenças benignas e malignas do útero, colo do útero, ovário e vulva, doenças benignas e malignas da mama, cirurgias para doenças benignas e malignas do trato genital inferior e mama, incontinência, prolapso e distúrbios do assoalho pélvico, infertilidade, ginecologia infanto-puberal, aspectos éticos e legais em ginecologia, farmacologia em ginecologia. Alterações fisiológicas da gravidez, assistência pré-natal, pré-natal de alto risco, assistência ao parto e puerpério, propedêutica fetal, abortamento e perda gestacional de repetição, gravidez ectópica, doença trofoblástica gestacional, hiperemese gravídica, hipertensão crônica e doença gestacional hipertensiva da gravidez, diabetes mellitus e diabetes gestacional, hipotiroidismo e hipertiroidismo na gestação, infecção urinária na gravidez, doenças infecciosas na gravidez, infecções congênitas na gravidez, infecção pelo HIV e gravidez, isoimunização materna pelo fator Rh, gravidez múltipla, prematuridade, amniorrexe prematura, crescimento intrauterino retardado, distúrbios psiquiátricos na gravidez e puerpério, gravidez na adolescência, uso de fármacos em obstetrícia, aspectos éticos e legais em obstetrícia.

Bibliografia sugerida 
BEREK e NOVAK. Tratado de ginecologia. 14. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 

CABRAL, ACV e REIS, ZN. Manual de rotinas em obstetrícia e medicina fetal. Belo Horizonte: Coopmed, 2008. 

CAMARGOS, AF et al. Ginecologia ambulatorial - Baseada em evidências científicas. 2. ed. Belo Horizonte: Coopmed, 2008. 

CORRÊA, MD et al. Noções práticas de obstetrícia. 14 ed. Belo Horizonte: Coopmed. 

MANUAL para concursos – TEGO. Ginecologia e obstetrícia. 5. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2012. 

Hematologia e Hemoterapia 
História da transfusão de sangue. Eritropoese. Granulocitopoese. Trombocitopoese. Fatores de crescimento hematopoiético. Imunidade celular e sua relação com a transfusão de sangue. Imunidade humoral e sua relação com a transfusão de sangue. Política nacional de sangue. Recrutamento e triagem do doador de sangue. Coleta de sangue total: cuidados com o doador e efeitos adversos. Fracionamento do sangue total: preparo de hemocomponentes. Metabolismo e estoque de glóbulos vermelhos. Metabolismo e estoque de plaquetas. Imunologia das plaquetas. Hemostasia. Fibrinólise. Terapia transfusional dos estados de anemia aguda e crônica. Terapia transfusional das anemias hemolíticas autoimunes: aspectos laboratoriais e clínicos. Imunologia das plaquetas. Terapia transfusional com concentrados de plaquetas. Terapia transfusional das coagulopatias congênitas. Terapia transfusional em cirurgia e trauma: transfusão maciça. Terapia transfusional nos transplantes de células precursoras hematopoiéticas. Transfusão intrauterina e neonatal. Manuseio das reações transfusionais. Uso de substitutos do sangue na terapia transfusional. Aféreses para coleta de hemocomponentes. Aféreses terapêuticas. Programas de doações autólogas e dirigidas. Leucemias agudas: mieloides e linfoides. Sindromes mieloproliferativas crônicas: LMC, mielofibrose primária, policitemia vera, trombocitemia primária. Aplasia medular. Leucemia linfoide crônica e variantes. Linfomas não-Hodgkin de baixo grau de malignidade. Linfomas não-Hodgkin agressivos. Doença de Hodgkin. Mieloma múltiplo. Coagulação intravascular disseminada. Coagulopatia da hepatopatia crônica. Indicações de sangue, hemocomponentes e hemoderivados. Efeitos adversos da transfusão de sangue, hemocomponentes e hemoderivados, inclusive doenças transmissíveis. 
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Wintrobe's Clinical Hematology12 th, ED  John P. Greer , John Foerster (Editor), George M. Rodgers (Editor), Frixos Paraskevas, Bertil Glader, Daniel A. Arber, Robert T. Means, 2010.
Homeopatia 
Histórico da medicina e da homeopatia. Princípios fundamentais da homeopatia. Vitalismo e energia vital. Concepção de saúde e enfermidade. Doenças agudas e casos agudos. Doenças crônicas. Cura. Correntes terapêuticas. Semiologia homeopática. Sintomas. Anamnese. Diagnósticos em homeopatia. Prescrição homeopática: primeira e segunda prescrições. Prognósticos clínicos. Matéria médica homeopática e repertórios. Patogenesia e matéria médica de medicamentos policrestos e semipolicrestos. Medicamentos homeopáticos: conceito, origem e nomenclatura. Métodos e escalas de preparação dos medicamentos homeopáticos. Formas farmacêuticas de dispensação. Receituário homeopático. Bioterápicos. Legislação atual aplicada à homeopatia. Casos clínicos.
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Infectologia 

Febres hemorrágicas. Malária. Tétano. Difteria. Coqueluche. Sarampo. Caxumba. Rubéola. Doenças sexualmente transmissíveis. Endocardite infecciosa. Esquistossomose mansoni. Parasitoses intestinais. HTLV. Febre de origem indeterminada. Hanseníase. Hepatites por vírus A, B e C. Influenza. Leishmanioses (visceral e tegumentar). Meningite bacteriana. Mononucleose infecciosa e citomegalovirose. Pneumonia Comunitária. SIDA/AIDS. Tuberculose. Micoses sistêmicas. Medicina do viajante. Imunizações.   

Bibliografia sugerida 
MANUAIS e Consensos do Ministério da Saúde sobre AIDS – consenso e suplementos, Hepatites virais – Protocolo clínico e diretrizes terapêuticas para hepatite viral C e co-infecções 2011, Tuberculose, Leishmaniose – recomendações clínicas para redução da mortalidade 2011, Esquistossomose, Mielopatia esquistossomótica – Guia de vigilância epidemiológica e controle da mielorradiculopatia esquistossomótica, Doenças sexualmente transmissíveis, Febres hemorrágicas, Imunizações e Medicina do viajante (www.saude.gov.br; www.aids.gov.br) 
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Mastologia 
Risco cirúrgico, controle pré e pós-operatório. Anestesia locorregional. Drenagens e curativos.  Antibioticoterapia, infecções cirúrgicas. Anatomia e embriologia da mama. Irrigação, drenagem venosa e linfática da mama. Histologia e fisiologia da mama. Anomalias do desenvolvimento mamário.. Anamnese e exame físico. Diagnóstico clínico das alterações mamárias. Métodos diagnósticos complementares. Técnica e interpretação de mamografias. Imaginologia mamária. Propedêutica invasiva. Lactação: Fisiologia da lactação. Patologia da lactação. Diagnóstico e tratamento da dor mamária. Principais doenças benignas da mama. Mastites. Descargas mamilares. Alterações funcionais benignas da mama. Histopatologia das lesões benignas da mama. Patologia mamária na infância e na adolescência. Patologia mamária no homem. Carcinogênese mamária. História natural do câncer de mama.  Biologia celular e molecular no câncer de mama. Imunologia do câncer de mama.  Epidemiologia e fatores de risco do câncer de mama. Sinais e sintomas do câncer de mama. Prevenção primária e secundária do câncer de mama. Detecção precoce do câncer de mama. Lesões não palpáveis da mama. Tumor filoides e sarcomas. Carcinoma in situ e invasor da mama. Estadiamento do câncer de mama. Fatores prognósticos do câncer de mama. Tratamento cirúrgico radical e conservador do câncer de mama. Tratamento sistêmico e radioterápico do câncer da mama. Linfonodo sentinela no câncer de mama. Terapia de reposição hormonal e câncer da mama. Carcinoma inflamatório. Câncer de mama na gravidez e lactação. Câncer oculto da mama. Citologia e histopatologia do câncer de mama. Câncer de mama nas jovens e idosas. Câncer de mama bilateral.. Seguimento após câncer de mama. Recidivas locais e à distância após tratamento do câncer de mama. Cirurgia mamária reconstrutora. Fundamentos de estatística aplicada. Interpretação de ensaios clínicos
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Medicina da Família e Comunidade

Abordagem familiar e ferramentas. Medicina centrada na pessoa.  Atenção domiciliar. Conhecimentos de planejamento e programação local / sistemas de informação. Processo de trabalho em saúde. Trabalho em equipe, Atenção primária em saúde e vigilância em saúde: conceitos e dimensões. Promoção da saúde e prevenção. Conhecimentos em atenção à saúde da criança e do adolescente. Conhecimentos em atenção à saúde do adulto. Organização de ações de saúde da mulher (pré-natal, parto, puerpério) e do idoso. Ética e legislação profissional.
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Medicina do Trabalho 
Comunicação de Acidente de Trabalho (CAT). Agravos relacionados ao trabalho de notificação compulsória. Doenças relacionadas ao trabalho prevalentes em nosso meio. (Doenças osteomusculares relacionados ao trabalho, doenças respiratórias relacionadas ao trabalho, doenças decorrentes da exposição ocupacional a materiais biológicos, transtornos mentais relacionadas ao trabalho, intoxicações ocupacionais, dermatoses ocupacionais, promoção da saúde no trabalho, Perda auditiva induzida pelo ruído). Ética médica. Legislação previdenciária. Nexo epidemiológico técnico previdenciário. Normas regulamentadoras de segurança e medicina do trabalho. Organização da atenção à saúde do trabalhador no Sistema Único de Saúde. Perfil profissiográfico previdenciário. Plano de benefícios da Previdência Social. Processo saúde-doença e trabalho. Toxicologia ocupacional. Dependência de álcool e drogas. Vigilância em ambientes de trabalho. Ergonomia. Epidemiologia. 
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Medicina Física e Reabilitação 

1- Anatomia do sistema neuro-músculo esquelético. 2- Cinesiologia: princípios gerais de biomecânica e análise dos movimentos principais do corpo humano. 3- Biofísica: ação dos agentes físicos sobre o organismo. Aplicação dos conhecimentos básicos em: cinesioterapia; termoterapia; eletroterapia; hidroterapia; fototerapia. 4- Fisiologia: neurofisiologia; fisiologia da contração muscular; fisiologia da sensibilidade geral;  fisiologia da sensibilidade especial; fisiologia do  ato motor; tônus; reflexo miotático; postura; fisiologia do exercício físico; aquisição de força muscular; aquisição de volume muscular; aquisição de resistência muscular; aquisição de resistência geral;  ajustes respiratórios ao exercício físico; ajustes circulatórios ao exercício físico ;ajustes metabólicos ao exercício físico; fadiga. 5- Patologias neurológicas: poliomielite; distrofia muscular progressiva; paraplegias e tetraplegias; polineuropatia, radiculopatias; lesões de nervos periféricos; paralisia facial, hemiplegia; paralisia cerebral e distúrbios correlatos; parkinsonismo; cerebelopatias; esclerose múltipla; esclerose lateral amiotrófica. 6– Patologias traumato-ortopédicas e reumatológica: contusões; distorções; luxações; fraturas; bloqueios articulares; sinovites e tendinites; artroses; artrite reumatóide; espondilite anquilosante; cervicalgias e lombalgias; alterações posturais – coluna, membros superiores e inferiores; raquitismo; torcicolo congênito, osteoporose, fibromialgia, síndrome miofascial. 7- Patologia cardiovascular: síndrome coronariana; infarto do miocárdio; insuficiência cardíaca; edemas de origem vascular periférica; síndromes obstrutivas arteriais periféricas. 8- Patologias respiratórias: síndromes respiratórias obstrutivas e restritivas. 9- Patologias tegumentares: queimaduras; escaras. 10- Diagnóstico e prognóstico de reabilitação. 11- Diagnóstico, tratamento e fisiopatologia da Dor Crônica. 12- O processo de reabilitação global do paciente: a Fisiatria em relação às demais especialidades médicas. 13- CIF e MIF. 
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Medicina Intensiva 

Generalidades sobre o trauma: formas clínicas, etiologia, classificação, anatomia patológica, fisiopatologia. Sistema de atendimento pré-hospitalar. Aproximação inicial do paciente politraumatizado, transporte de pacientes. Tratamento durante o transporte de vítimas de acidentes. Ressuscitação cardiopulmonar. Insuficiência respiratória aguda. Trombose venosa profunda. Tromboembolismo pulmonar. Politraumatizado: abordagem inicial, primeiros socorros ao politraumatizado de trânsito. Trauma torácico. Trauma abdominal. Traumatismo cranioencefálico e raquimedular. Lesões provocadas por queimaduras e frio. Prevenção do trauma. Insuficiência renal aguda. Intoxicações exógenas. Acidente ofídico e escorpiônico. Arritmias cardíacas. Insuficiência coronária. Síndromes hemorrágicas. Transfusão de sangue e derivados. Choque. Antibioticoterapia. Abdome agudo. Abordagem ao paciente em coma. Insuficiência respiratória aguda. Abordagem clínico-terapêutica ao paciente em cetoacidose diabética (Diabetes mellitus); Emergência hipertensiva. Status epilepticus. Distúrbios hidroeletrolíticos e ácidos básicos. Arritmias cardíacas. Sangramento gastrintestinal. Condutas em relação ao paciente em morte cerebral e a pacientes com doença terminal. Sedação do paciente crítico e curarização. 

Bibliografia sugerida 
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Medicina Nuclear

Programa

I- FÍSICA DE MEDICINA NUCLEAR - Estrutura da matéria e radiação. Noções de radioatividade e decaimento radioativo. Produção de radionuclídeos. Interação da radiação ionizante com a matéria. Grandezas e unidades (associadas às radiações ionizantes). Absorção, atenuação e penetração da radiação. Sistemas de detecção e formação da imagem: Câmara cintilográfica tomográfica (SPECT e PET). Noções sobre características e qualidade da imagem (Parâmetros característicos: contraste, resolução espacial, ruído, distorções e artefatos. Métodos de avaliação e quantificação das características de desempenho. Fatores que afetam a qualidade de imagem e suas possíveis correções. Programas de controle e garantia de qualidade). 

II- CLÍNICA DE MEDICINA NUCLEAR - Cardiologia: Interpretação de imagens das principais alterações cardiovasculares em medicina nuclear, análise quantitativa cardiovascular, técnicas de aquisição, processamento e análise de imagens em cardiologia nuclear, conceitos gerais de função ventricular (gated blood pool), perfusão de miocárdio e fisiologia do exercício na função cardíaca, avaliação das câmeras cardíacas com radionuclídeos, perfusão e viabilidade do miocárdio isquêmico, e aplicações do PET em cardiologia. Pneumologia: Avaliação de pacientes com suspeita de tromboembolismo pulmonar, avaliação funcional dos pulmões em patologias não embólicas (estudos de perfusão e quantificação). Sistema Músculo-esquelético: Aplicações da medicina nuclear (incluindo PET/CT com FDG e Fluoreto-F18) nas doenças benignas e neoplasias malignas primárias e secundárias, doenças metabólicas e infecciosas, lesões ósseas traumáticas de stress. Terapêutica com radionuclídeos na dor das metástases ósseas. Gastroenterologia: Trânsito esofágico, refluxo gastroesofágico, enchimento e esvaziamento gástrico, imagem do fígado e vias biliares, correlação das técnicas nucleares com outros métodos de imagem, detecção e localização de hemorragias digestivas e baço ectópico. Endocrinologia: Testes “in vivo” da função tireoideana, fisiopatologia da tireoide, imagem da tireóide com Iodo-131, Iodo-123 e tecnécio-99m, pesquisa de corpo inteiro com Iodo-131 e Iodo-123, monitoramento pela tireoglobulina e uso do tsh-recombinante, tratamento do hipertireoidismo e do câncer da tireóide com Iodo-131. Aplicações da medicina nuclear nas doenças das glândulas paratireóides e nos tumores neuro-endócrinos. Neurologia: Aplicações da Tomografia por Emissão de Fóton Único (SPECT) e Tomografia por Emissão de Pósitrons (PET) com FDG nas demências e neoplasias do sistema nervoso central. Aplicações do SPECT nos estudos de perfusão cerebral. Nefrologia: Aplicações da medicina nuclear na avaliação funcional do sistema gênito-urinário. Oncologia: Aplicações do PET/CT em oncologia, terapia com Iodo-131 no câncer diferenciado de tireóide, imagem com gálio-67 na detecção das doenças malignas, uso do Tálio- 201 e do MIBI-99mTc na pesquisa de viabilidade tumoral, indicações da linfocintilografia e detecção do linfonodo sentinela, tratamento da dor óssea com Samário-153 e terapia dos tumores neuro-endócrinos com MIBG-Iodo-131 e Octreotato-Lutécio-177. Doenças Infecciosas: Imagem da infecção com Gálio-67 e 99mTc-MDP. 
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Nefrologia 

1. Embriologia, anatomia e fisiologia dos rins.  2. Avaliação clínica e laboratorial da função renal.  3. Urinanálise. Hematuria e proteinuria. 4. Métodos de imagem em nefrologia. 5. Síndrome nefrítica. 6. Síndrome nefrótica. 7. Glomerulonefrites rapidamente progressivas.  8 Fisiologia e fisiopatologia dos distúrbios hidroeletroliticios e acidobase - Distúrbios da água e sódio. Distúrbios do metabolismo do potássio. Distúrbios do metabolismo do cálcio, fósforo e magnésio. Acidose metabólica. Acidose respiratória. Alcalose respiratória. Alcalose metabólica. 9. Manifestações maiores das nefropatias (oliguria, anuria, poliuria, nocturia, disuria, frequência, hematuria e pigmenturia, cólica renal e dor no flanco, massa renal, edema, hipertensão artérial e uremia). 10. Doencas glomerulares primárias - Doença de lesões mínimas. Glomeruloesclerose focal e segmentar. Nefropatia membranosa. Glomerulonefrite membranoproliferativa e Crioglobulinemia. Nefropatia por IgA e distúrbios correlatos.  11. O rim nas doenças sistêmicas - Insuficiência cardíaca congestiva.  Hepatopatias. Lúpus Eritematoso Sistêmico e outras doenças reumatológicas. Vasculites. Nefropatia diabética. Disproteinemias e amiloiodoses. Síndrome hemolítico-urêmica e Púrpura trombocitopênica trombótica. Rim nas doenças infecciosas (GNDA pós-infecciosa, malária, leptospirose, hepatites virais, HIV/AIDS e esquistossomose). 12. Analgésicos, Anti-inflamatórios não hormonais e o rim. 13. Injúria renal aguda. 14. Doença renal crônica (fisiopatologia e manejo da progressão, manifestações hematológicas das doenças renais, osteodistrofia renal, doença cardíaca e neurológica na DRC, hemodiálise, diálise peritoneal). 15. Doenças renais heredofamiliares e congênitas (doenças renais policísticas, síndrome de Alport e distúrbios relacionados, doenças císticas medulares, drepanocitose, doença de Fabry). 16. Doenças tubulointersticiais. Necrose de papila renal. 17. O rim na gravidez e no idoso. 18. Uropatia obstrutiva, refluxo vesicoureteral. 19. Nefrolitíase. Infeccões do trato urinário.  20. Hipertensão arterial sistêmica (fisiopatologia, abordagem, propedêutica, formas secundárias, tratamento e emergências hipertensivas).  21. Hemodiálise e hemoperfusão no tratamento das intoxicações.  22. Biopsia renal.  23. Plasmaferese em nefrologia.  24. Hemodiálise (cinética, acessos vasculares, dialisadores, dialisantes e membranas, amiloidose por beta2 microglobulina, complicações). 25. Diálise peritoneal (cinética, técnicas, indicações e contraindicações, DPAC, DPA e DPI).  25.Transplante renal (Indicações, contraindicações, preparo do doador e receptor, imunossupressores, complicações). 
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Neonatologia
Cuidados pré-natais: impacto sobre o feto e o recém-nascido; recursos humanos e tecnológicos em neonatologia; identificação de risco perinatal; terminologia perinatal. A busca da evidência científica. Organização da assistência perinatal. Mortalidade perinatal. Monitorização da qualidade do cuidado. Cuidados ao recém-nascido na sala de parto: reanimação neonatal; transporte do recém-nascido; caracterização e classificação da população neonatal; indicadores de risco neonatal. Assistência humanizada: cuidados centrados na família; cuidados com o recém-nascido de baixo risco; cuidados com o recém-nascido de alto risco; controle térmico neonatal; aleitamento materno; nutrição do recém-nascido de termo. Cuidados paliativos ao recém-nascido. Crescimento do recém-nascido prematuro. Suporte nutricional do recém-nascido pré-termo: enteral e parenteral; distúrbios metabólicos e hidroeletrolíticos do período neonatal; doença metabólica óssea neonatal; icterícia no período neonatal; diagnóstico e tratamento. Dor: avaliação e tratamento. Sedação no período neonatal: avaliação e condutas. Doenças respiratórias do período neonatal: diagnóstico e tratamento. Uso racional de oxigênio no período neonatal; reposição de surfactante no período neonatal; uso de corticoides no período neonatal; abordagem ventilatória do recém-nascido; abordagem do recém-nascido com suspeita de cardiopatia. Persistência do canal arterial: diagnóstico e tratamento; arritmias cardíacas no período neonatal; hipertensão e hipotensão arterial no período neonatal; suporte hemodinâmico no período neonatal. Choque: diagnóstico e tratamento; procedimentos invasivos em neonatologia; monitorização em UTI neonatal; doenças renais e insuficiência renal aguda; ambigüidade genital; diagnóstico por imagem no período neonatal. Lesões dermatológicas mais freqüentes no recém-nascido. Doenças neurológicas: abordagem inicial pelo neonatologista; erros inatos do metabolismo; síndrome hipóxico-isquêmica; convulsões no período neonatal; hemorragia peri-intraventricular; leucomalácia periventricular. Neoplasias no recém-nascido. Doenças genéticas: abordagem inicial pelo neonatologista; infecções perinatais; infecções bacterianas e fúngicas no período neonatal; antimicrobianos no período neonatal; prevenção e controle das infecções hospitalares em unidades neonatais; enterocolite necrosante; emergências cirúrgicas no período neonatal; doenças hematológicas e uso de hemoderivados; triagem neonatal; problemas auditivos no recém-nascido; problemas oftalmológicos no recém-nascido; problemas ortopédicos no recém-nascido. Recém-nascido com malformação congênita. Farmacologia neonatal: medicamentos na gestação e lactação. Aspectos éticos e legais em neonatologia. Imunização no recém-nascido prematuro.  Seguimento do recém-nascido de risco. 
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Neurocirurgia 
Neuroanatomia, neurofisiologia e fisiopatologia. Sinais e sintomas neurológicos. Síndromes neurológicas. Neuroimagem. Neuroinfecção. Traumatismo cranioencefálico e Traumatismo raquemedular. Doença vascular cerebral e medular. Neoplasias do sistema nervoso central e periférico. Doenças da coluna vertebral e medula espinhal. Neurocirurgia infantil. Neurocirurgia funcional. 
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Neurologia 
Neuroanatomia funcional. Aspectos básicos de neurofisiologia. Semiologia neurológica. Aspectos práticos da propedêutica diagnóstica em neurologia (aspectos neuroradiológicos, neurofisiologia e líquor). Cefaleias e dor. Doenças cerebrovasculares. Epilepsias e eventos paroxísticos diferenciais. Demências e outras alterações cognitivas. Distúrbios do movimento. Doenças neuromusculares. Esclerose múltipla e outras doenças desmielinizantes. Neuroinfecção. Neurooncologia. Aspectos básicos neurocirúrgicos de interesse clínico. Psiquiatria na prática neurológica. Distúrbios do sono. Interface neurologia e distúrbios clínicos sistêmicos. 
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Nutrologia 
Digestão, absorção, metabolismo e necessidades nutricionais de: regulação da ingestão alimentar, carboidratos, lípides, proteínas, fibras. Macro e microminerais: água, eletrólitos e equilíbrio acidobásico, minerais e vitaminas. Funções metabólicas e fisiológicas. Deficiências e hipervitaminoses. Usos farmacológicos de vitaminas. Imunomodulação (agentes alimentares, nutrientes, pre e pró-bioticos etc) Estresse oxidativo e antioxidantes. Nutrição órgão-específico. Nutrição em estados fisiológicos: infância, adolescência, desenvolvimento fetal, gravidez e lactação. Idoso: avaliação do estado nutricional, composição corporal. Composição corporal: avaliação e alterações fisiológicas e patológicas. Métodos de avaliação antropométrica, bioquímica e da ingestão alimentar. Diagnósticos nutricionais. Etiologia, etiopatogenia, diagnóstico, sinais e sintomas, tratamento nutricional e acompanhamento de: desnutrição pluricarencial (proteico-energética). Diabetes mellitus. Dislipidemias. Distúrbios do comportamento alimentar. Doença celíaca. Doença inflamatória intestinal. Doenças neurológicas. Insuficiência cardíaca. Insuficiência hepática. Insuficiência renal. Insuficiência respiratória. Intolerância alimentar. Obesidade e seus tratamentos. Síndrome do intestino curto. Síndrome metabólica. Suporte nutricional (oral, enteral e parenteral): bases, indicações, implantação, vias de administração, formulação, preparo, armazenamento e controle, avaliação e acompanhamento. Terapia nutricional em situações específicas (distúrbios órgão específicos). Apoio nutricional no câncer e seus tratamentos. Situações especiais: diabetes mellitus e intolerância à glicose, geriatria, gravidez, imunossupressão, transplantes, AIDS, complicações. Equipe multiprofissional de terapia nutricional.
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CONSENSOS E GUIDELINES 
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Oftalmologia 
Anatomia do olho e anexos orbitários. Histologia do olho e anexos orbitários. Embriologia do olho e anexos orbitários. Fisiologia do olho e anexos orbitários. Farmacologia do olho e anexos orbitários. Efeitos oftalmológicos adversos das drogas. Óptica e refração oftalmológicas. Semiologia do olho e anexos orbitários. Propedêutica oftalmológica e associada. Patologia do olho e anexos orbitários. Terapêutica oftalmológica clinicocirúrgica. Manifestações oftalmológicas das doenças sistêmicas. 
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Ortopedia e traumatologia 

Semiologia e sintomatologia clínicas das doenças do locomotor. Alterações congênitas dos membros superiores, membros inferiores e coluna. Exames complementares básicos em ortopedia. Fisiopatologia e tratamento da osteoartrose dos membros e coluna. Osteomielite e artrite séptica dos membros e coluna. Tumores ósseos e de partes moles. Doenças osteometabólicas. Lesões tendinosas agudas e crônicas e lesões musculares. Fraturas e luxações dos membros inferiores e superiores e coluna na criança e adulto. Fraturas expostas. Lesões ligamentares dos membros superiores e inferiores. Lesões nervosas centrais e periféricas. 
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Otorrinolaringologia

TRATADO DE OTORRINOLARINGOLOGIA da Associação Brasileira de Otorrinolaringologia e Cirurgia Cérvico-facial. 4 volumes. Segunda edição, 2011. Autores: Silvio Caldas Neto, João Ferreira de Mello Júnior, Regina Helena Garcia Martins, Sady Selaimen da Costa.
Volume I

TEMAS - Microbiologia. Antimicrobianos. Antiviróticos. Antifúngicos. Anti-inflamatórios Hormonais e Não Hormonais. Avaliação Pré-operatória em Otorrinolaringologia. Anestesia em Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço. Princípios Fundamentais do Laser e suas Aplicações. Aspectos Éticos e Legais da Relação Médico-paciente. Fundamentos da Otorrinolaringologia Pediátrica. A expressão Facial da Criança nos Diz Algo?

TEMAS GERAIS - Otologia e otoneurologia - Acústica Física e Psicoacústica. Embriologia da Orelha Humana. Anatomia da Orelha Humana. Fisiologia da Audição. Fisiologia do Equilíbrio. Nervos Cocleares e Vias Auditivas Centrais. Anatomia Cirúrgica do Osso Temporal. Anatomia Microcirúrgica da Base do Crânio: Osteologia. Semiologia dos órgãos da Audição e do Equilíbrio. Testes Elétricos do Nervo Facial: Conceito, Indicação, Técnica e Valor Prognóstico na Paralisia Facial Periférica. Audiometria Tonal e Logoaudiometria. Imitância Acústica e Imitanciometria. Emissões Otoacústicas. Avaliação Eletrofisiológica da Audição – Eletrococleografia, Potenciais Evocados Auditivos de Tronco Encefálico, Resposta Auditiva de Estado Estável, P300, Latências Médias e Mismatch Negativity. Identificação e Avaliação Auditiva do Recém-nascido e da Criança. Avaliação Vestibular no Adulto e na Criança. Introdução às Afecções da Base do Crânio. Exames de Imagem em Otologia.

SEÇÃO III – RINOLOGIA

Embriologia Nasal e Sinusal. Anatomia da Cavidade Nasal e Seios Paranasais. Histologia e Fisiologia da Mucosa Nasossinusal e Olfação. Semiologia do Nariz e dos Seios Paranasais. Diagnóstico por Imagem da Cavidade Nasal e dos Seios Paranasais. 

SEÇÃO IV – FARINGOESTOMATOLOGIA

Embriogênese do Sistema Bucofaríngeo. Anatomia da Boca e Faringe. Anel Linfático de Waldeyer: Histologia e Imunologia. 

SEÇÃO V – LARINGOLOGIA E VOZ

Embriologia e Anatomia da Laringe. Fisiologia da Laringe. Controle Neural da Laringe. Semiologia Laríngea – Avaliação Clínica da Voz. Análise Acústica e Aerodinâmica da Voz. Fisiologia e Semiologia da Deglutição.

SEÇÃO VI – CABEÇA E PESCOÇO

Anatomia do Pescoço. Exame Físico do Pescoço. Marcadores Tumorais em Câncer de Cabeça e Pescoço. Aspectos Nutricionais do Paciente de Cabeça e Pescoço. Avaliação por Imagem do Pescoço. Punção Aspirativa por Agulha Fina em Otorrinolaringologia.

SEÇÃO VII – CIRURGIA PLÁSTICA DA FACE

Anatomia e Histologia Aplicadas. Anatomofisiologia da Face Aplicada à Cirurgia Plástica Facial. Análise Estética da Face. Cicatrização. Princípios de Cirurgia Plástica da Face. Avaliação Pré-operatória em Cirurgia Plástica Facial. Cefalometria. Cefalometria para a Síndrome de Apneia e Hiponeia Obstrutiva do sono. Cefalometria em Cirurgia Ortognática. 

Volume II
Malformações Congênitas da Orelha. Afecções Inflamatórias da Orelha Externa. Lesões Traumáticas da Orelha Externa. Osteoma e Exostose de Conduto Auditivo Externo. Colesteatoma do Conduto Auditivo Externo e Queratose Obliterante. Disfunções da Tuba Auditiva. Otites Médias Agudas e Recorrente. Otite Média com Efusão. Otite Média Crônica Não Colesteatomatosa. Otite Média Crônica Colesteatomatosa. Colesteatoma Congênito. Complicações das Otites Médias. Sequelas da Otite Média Crônica. Otosclerose e outras Osteodistrofias do Osso Temporal. Otosclerose – Tratamento. Surdez Hereditária. Surdez Neurossensorial de Origem Infecciosa. Ototoxicidade e Otoproteção. Doença Imunomediada da Orelha Interna. Perda Auditiva Induzida pelo Ruído – Surdez Profissional e Surdez Ocupacional. Trauma Sonoro Agudo (Trauma Acústico). Presbiacusia. Surdez Súbita. Fístula Perilinfática. Paralisia Facial Idiopática. Traumatismo do Osso Temporal. Aparelho de Amplificação Sonora Individual – Aspectos de Ordem Prática para o Otorrinolaringologista. Processo de Reabilitação Auditiva em Adultos. Habilitação Auditiva: Intervenção em Bebês e Crianças Pequenas. Fundamentos da Estimulação Elétrica do Nervo Coclear. Avaliação para Indicação de Implante Coclear. Implantes Cocleares em Crianças. Implante Coclear em Adultos e Implante Auditivo de Tronco Encefálico. Complicações da Cirurgia de Implante Coclear. Princípios da Atuação Fonoaudiológica com Implante Coclear. Células-tronco e Terapia Gênica – Perspectivas no Tratamento da Surdez. Zumbido Pulsátil. Zumbido Não Pulsátil. Vestibulopatias Periféricas. Tonturas de Origem Cervical. Vertigem de Origem Central. Vestibulopatias na Infância. Abordagem Terapêutica do Paciente Idoso com Tontura. Hidropisia Endolinfática/Síndrome de Ménière. Tratamento Medicamentoso da Vertigem. Reabilitação Vestibular Tratamento Cirúrgico da Vertigem. Otalgia. Neoplasias Malignas do Osso Temporal. Histiocitose de Células de Langerhans. Schwannoma do VIII Nervo. Tumores do Nervo Facial. Tumores do Forame Jugular. Lesões do Ápice Petroso. Acessos Cirúrgicos à Fossa Posterior. Acessos Cirúrgicos à Fossa Média.

Volume III
SEÇÃO I – RINOLOGIA
Meningoencefaloceles e Outras Malformações Nasossinusais. Atresia Coanal Congênita. Obstrução Nasal. Rinite Alérgica. Rinites Não Alérgicas. Rinites Atróficas. Septoplastia. Rinopatias em Lactentes. Rinossinusite Aguda. Rinossinusite Crônica (Sem Polipose). Polipose Nasossinusal. Rinossinusite Fúngica. Rinossinusite Crônica e Vias Aéreas Inferiores. Rinossinusite Crônica, Polipose e Fibrose Cística. Rinossinusite em Crianças. Rinossinusite em Pacientes Imunodeprimidos. Rinossinusite em Pacientes de Unidade de Terapia Intensiva. Complicações das Rinossinusites. Granulomatoses Nasais. Papiloma Nasossinusal. Nasoangiofibroma Juvenil. Outros Tumores Benignos de Nariz e Seios Paranasais. Mucoceles dos Seios Paranasais. Doenças da Olfação. Cefaleias - Conceitos, Diagnóstico e Impacto em Otorrinolaringologia. Cefaleia e Dor Facial de Etiologia Nasossinusal. Discinesias Ciliares Primárias e Secundárias. Fístulas Liquóricas Nasais. Epistaxe. Princípios da Cirurgia Endoscópica das Cavidades Paranasais. Cirurgia Endoscópica do Seio Frontal. Dacriocistorrinostomia.Descompressão Endoscópica Orbitária e do Nervo Óptico. Complicações da Cirurgia Endoscópica Nasossinusal e seus Aspectos Médico-legais.

SEÇÃO II – CIRURGIA CRANIOMAXILOFACIAL 
Tumores de Hipófise e Acesso Endoscópico às Regiões Selar e Parasselar. Cordoma de Clivo. Cirurgia Ortognática. Síndromes com Deformidade Craniofacial. Trauma Facial.

SEÇÃO III – CIRURGIA PLÁSTICA DA FACE
Rinosseptoplastia: Acessos Fechado, Aberto e Semiaberto. Rinoplastia Conservadora – Septo Piramidal, Ajuste e Reposicionamento. Rinoplastia Revisional. Rinoscoliose. Rinoplastia no Afrodescendente. Nariz em Sela. Cirurgia da Ponta Nasal. Rinosseptoplastia Reparadora em Crianças. Insuficiência Valvular. Reconstrução Nasal. Frontoplastia. Blefaroplastia. Suspensão do Terço Médio da Face. Ectrópio e Entrópio. Reconstrução Palpebral. Otoplastia. Reconstrução da Orelha Externa. Ritidoplastia e Lipoaspiração Cervicofacial. Lipoenxertia Facial. Cirurgia Plástica nas Sequelas de Paralisia Facial Periférica. Procedimentos Estéticos Complementares. Mento: Avanço, Retrusão, Implantes.

Volume IV
SEÇÃO I – FARINGOESTOMATOLOGIA
Adenoidite/Aumento da Tonsila Faríngea. Síndrome do Respirador Oral. Faringotonsilites e Hipertrofia de Tonsilas. Adenotonsilectomias: Indicações, Contraindicações, Técnica Cirúrgica e Complicações. Doenças Infecciosas da Cavidade Oral – Infecções Virais. Alterações Estomatológicas na Infância. Manifestações Orais da Infecção pelo Vírus da Imunodeficiência Humana. Doenças Aftoides. Doenças Infecciosas da Cavidade Oral – Infecções Bacterianas e Ulcerogranulomatosas. Lesões Brancas da Mucosa Oral. Lesões Pigmentadas da Mucosa Oral. Doenças Vesicobolhosas. Afecções da Língua. Doenças Traumáticas da Boca. Manifestações Orais das Doenças Sistêmicas. Sialoadenites. Parotidite Recorrente da Infância. Xerostomia. Sialorreia. Mucosite Oral. Halitose. Fístula Bucossinusal. Diagnóstico e Tratamento da Disfunção Velofaríngea. Abordagem Interdisciplinar no Tratamento das Fissuras Labiopalatinas. Ronco e Síndrome da Apneia e Hipopneia do Sono: Etiopatogenia e Fisiopatologia. Tratamento Clínico da Síndrome da Apneia Obstrutiva do Sono. Aparelhos Intraorais no Tratamento do Ronco Primário e Síndrome da Apneia Obstrutiva do Sono. Tratamento Cirúrgico para Ronco e Apneia. Síndrome da Apneia Obstrutiva do Sono na Infância. Tumores Benignos da Boca. 

SEÇÃO II – LARINGOLOGIA E VOZ

Doenças Sistêmicas com Repercussão na Laringe. Influência dos Hormônios na Laringe. Distúrbios Neurológicos da Laringe. Paralisias Laríngeas. Tosse Crônica de Causa Não Pulmonar. Corpo Estranho de Faringe e Laringe. Repercussões Laríngeas do Refluxo Gastroesofagofaríngeo. Traumatismos da Laringe. Voz Profissional. Anomalias Congênitas da Laringe. Laringites Agudas e Crônicas Inespecíficas. Laringites Específicas. Papilomatose Respiratória Recorrente. Disfonias: Classificação, Diagnóstico e Tratamento. Lesões Fonotraumáticas. Alterações Estruturais Mínimas. Aspectos Legais das Laringopatias e das Disfonias. Disfonias da Infância: Diagnóstico e Tratamento. Disfagia Orofaríngea. Tratamento Cirúrgico das Disfagias. Estridor Laríngeo. Fonoterapia no Adulto. Terapia Vocal para Crianças e Adolescentes. Lesões Pré-malignas da Laringe.

SEÇÃO III – CIRURGIA DE CABEÇA E PESCOÇO

Epidemiologia do Câncer de Cabeça e Pescoço. Fatores Determinantes do Câncer em Cabeça e Pescoço. Câncer de Pele. Câncer de Lábio. Neoplasias Benignas do Esqueleto Maxilofacial. Tumores de Vias Aerodigestivas Superiores. Tumores da Orofaringe. Tumores da Hipofaringe. 

Tumores Malignos Nasais e Nasossinusais. Tumores da Nasofaringe. Tumores da Órbita. Tumores Ósseos Craniofaciais. Tumores do Espaço Laterofaríngeo. Tumores das Glândulas Salivares. Tumores Cervicais Benignos. Abordagem dos Nódulos e do Câncer da Tireoide. Tratamento Cirúrgico do Hiperparatireoidismo. Metástases Cervicais. Linfomas de Cabeça e Pescoço. Tumores Primários Múltiplos do Trato Aerodigestivo Superior. Tumores Malignos de Cabeça e Pescoço na Infância e Adolescência. Câncer de Laringe. Reabilitação Vocal do Paciente Laringectomizado. Reabilitação Fonatória e de Deglutição em Cabeça e Pescoço: Abordagem Fonoaudiológica. Reabilitação Protética Maxilofacial. Lesões Traumáticas do Pescoço. Infecções dos Espaços Profundos do Pescoço. Rádio e Quimioterapia no Câncer de Cabeça e Pescoço. Princípios e Futuro da Terapia Gênica no Tratamento do Câncer de Cabeça e Pescoço. Imunoterapia no Tratamento do Câncer de Cabeça e Pescoço.

Patologia 

Técnicas especiais em Patologia. Patologia tumoral e não tumoral de: cavidade oral e orofaringe; mandíbula e maxila; sistema respiratório; sistema cardiovascular; mediastino; tireoide; paratireoide; sistema esofagogastrointestinal; glândulas salivares; fígado, vesícula biliar e vias biliares; pâncreas e reagião peri-ampular; supra-renal; rim, bexiga, pelve renal, vias urinárias; próstata; testículo; pênis e escroto; vulva; vagina; útero (cérvice, corpo e fundo); tuba uterina; ovário; placenta e membranas coriônicas; mama; linfonodos, baço, medula óssea; tecidos moles; pele e anexos; sistema nervoso (central e periférico); hipófise; olho e anexos.

Bibliografia sugerida 
BRASILEIRO FILHO G. – Bogliolo Patologia. Guanabara Koogan

FLETCHER CDM. - Diagnostic Histopathology of Tumors. Churchill Lingstone Elsevier

COTRAN RS., KUMMAR V, COLLINS T. - Robbins and Cotran Pathologic Basis of Disease. Saunders Elsevier.
ROSAI J. - Rosai and Ackerman-Surgical Pathology. Mosby. 

WEIDNER N, COTE RJ, SUSTER S, WEISS LM. - Modern Surgical Pathology. Saunders Elsevier

Pediatria 
Desenvolvimento e crescimento da criança: aleitamento materno, princípios da dietoterapia, avaliação nutricional, imunização da criança, distúrbios nutricionais e hidroeletrolíticos. Abordagem clínica do adolescente: sexualidade, tabagismo, alcoolismo, drogas ilícitas. Abordagem do recém-nascido: diagnóstico diferencial das doenças exantemáticas. Problemas hematológicos, problemas gastrointestinais, problemas do trato respiratório, problemas do aparelho cardiovascular, problemas neurológicos, problemas endocrinológicos, problemas genitourinários, problemas dermatológicos, problemas reumatológicos. Reações medicamentosas, interações entre drogas. Antibioticoterapia: o laboratório em pediatria. 

Bibliografia sugerida 
BEHRMAN, R.E.; KLIEGMAN, A. Nelson textbook of pediatrics. 18th ed. International Edition, 2009. 

FREIRE, LMS. Diagnóstico diferencial em pediatria. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2008. 

LEÃO, E. et al. Pediatria ambulatorial. 4. ed. Belo Horizonte: Coopmed, 2004. 

MARTINS, M.A.; VIANA, M.A. e cols. Semiologia da criança e do adolescente. Rio de Janeiro: MedBoob, 2010. 

RICCO, R.G.; ALMEIDA, C.A.N. Puericultura, princípios e práticas. 2. ed. São Paulo: Atheneu, 2008. 

Pneumologia 
Estrutura e função respiratórias: diagnóstico diferencial da dor torácica, asma brônquica, sinusites agudas e crônicas, bronquiectasia e distúrbios localizados das vias aéreas e parênquima pulmonar. Doenças pulmonares intersticiais, doenças pulmonares ocupacionais. Atelectasia e colapso pulmonar, encarceramento pulmonar. Pneumonia adquirida na comunidade, pneumonia do imunossuprimido e pneumonia nosocomial. Tromboembolismo pulmonar, hipertensão pulmonar e vasculites pulmonares. Doença pulmonar obstrutiva generalizada crônica, tabagismo. Câncer do pulmão e dos brônquios. Tumores malignos metastáticos. Manifestações torácicas das doenças sistêmicas. Doenças da pleura, do diafragma, da parede torácica e do mediastino. Síndrome da apneia-hipopneia do sono obstrutiva. Síndromes de hipoventilação e hiperventilação. Insuficiência respiratória aguda e crônica. Doenças pulmonares supurativas, abscesso pulmonar, tuberculose. Micoses pulmonares. SIDA e complicações pulmonares. Antibioticoterapia, oxigenioterapia. 

Bibliografia sugerida 
BETHLEN, N. Pneumologia. 4. ed. Rio de Janeiro: Atheneu, 2000. 

CONSENSOS DE PNEUMOLOGIA (SBPCT).

CORRÊA, L. C. Pneumologia Princípios e Prática. 1. ed. Artmed, 2012.

GOLDMAN, L.; BENNETT, J.C. Cecil. Tratado de medicina interna. 23. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2007. 

HANLEY ME; WELSH CH. Current diagnosis and treatment in pulmonary medicine. New York: Lange, 2003. 

MURRAY J. Textbook of respiratory medicine. 4th ed. Philadelpha: Saunders, 2005. 

Psiquiatria 
Semiologia psiquiátrica - Exame psiquiátrico: diagnóstico e classificação em psiquiatria. Métodos complementares de diagnóstico: testes psicológicos, avaliações laboratoriais, neuroimagens, eletroencefalograma. Clínica psiquiátrica - Transtornos do humor; esquizofrenias e outros transtornos psicóticos. Ansiedade e transtornos relacionados. Transtornos de personalidade. Transtornos dissociativos e somatoformes. Transtornos alimentares. Transtornos mentais pelo uso de substâncias psicoativas. Transtornos mentais devidos a condições médicas gerais (ou síndromes psicorgânicas). Transtornos de sexualidade. Demências retardo mental. Psicopatologia - Aspectos gerais: consciência; sensopercepção, representações, conceitos e juízos, raciocínio, memória, atenção, orientação, afeto e humor, volição, pensamento, linguagem, inteligência, consciência e valoração do eu, esquema corporal e identidade, personalidade. Síndromes psiquiátricas. Psicogeriatria e psiquiatria infantil. Psiquiatria forense - Fundamentos de prática psiquiátrica pericial, avaliação da capacidade civil. Emergências psiquiátricas. Terapêutica psiquiátrica – Biológicas: psicofarmacológicas (antipsicóticos, antidepressivos, ansiolíticos, estabilizadores do humor, antiepilépticos, interações medicamentosas, drogas médicas que provocam distúrbios psiquiátricos); eletroconvulsoterapia. Psicanálise - Bases do tratamento psicanalítico, transferência, os princípios do funcionamento mental, noções básicas de psicanálise e suas interfaces com a psiquiatria e saúde mental. Saúde mental - A legislação referente à saúde mental. As relações entre transtornos mentais, cidadania e direito, o paciente infrator. A reforma da assistência psiquiátrica. 

Bibliografia sugerida 
BRASIL. Lei Federal n. 10.216, de 06 de abril de 2001. 

BRASIL. Ministério da Saúde. Portaria n. 2.391, de 28 de dezembro de 2002 (regulamento da internação psiquiátrica involuntária). 

Brasil- Ministério da Saúde. Portaria 3.088 de 23 de dezembro de 2011.
DALGALARRONDO, P. Psicopatologia e semiologia dos transtornos mentais. Rio de Janeiro: Artmed, 2000. 

FREUD S. Edição standard brasileira das obras completas de Sigmund Freud. 
V. IV - A interpretação dos sonhos - parte VI – A Elaboração dos sonhos.

V. XXII- Artigos: Sobre o início do tratamento. Recordar, repetir elaborar. Observações sobre o amor de transferência. Sobre a psicanálise. Formulações sobre os dois princípios de funcionamento mental. 
KAPLAN and SADOCK. Manual de psiquiatria clínica. Rio de Janeiro: Artmed, 2007. 

MINAS GERAIS. Lei n. 11.802, de 18 de janeiro de 1995, e Lei n. 12 684, de 1o de dezembro de 1997. 

OTONI B. F. Projeto de atenção interdisciplinar ao paciente judiciário (PAI-PJ). In: BRASIL. Ministério da Saúde. Caderno de textos. III Conferência Nacional de Saúde Mental. Brasília: 2001. 

PEC - Programa de Educação Continuada - Textos de aulas - Título de Especialista em Psiquiatria (Associação Brasileira de Psiquiatria) - Provas 2000-2003- Guanabara Koogan 

PEC - Programa de Educação Continuada (Associação Brasileira de Psiquiatria) - Textos de Aulas - Provas 2004-2005. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 

PEC - Programa de Educação Continuada (Associação Brasileira de Psiquiatria) - Textos de Aulas - Provas 2006-2007. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan.
SCHATZBERG. Manual de psicofarmacologia clínica. 6. ed. Rio de Janeiro: Artmed, 2008. 

Radiologia e Diagnóstico por Imagem 

Bases físicas dos métodos de diagnóstico por imagem - Fundamentos físicos das radiações e efeitos biológicos. Raios X: características e produção. A formação da imagem radiográfica. Controle e qualidade. Filmes radiográficos, sistemas intensificadores e antidifusores. Fundamento da fluoroscopia, fluorografia e planigrafia. Proteção radiológica. Fundamentos da mamografia, ultrassonografia, tomografia computadorizada e ressonância magnética: princípios, técnica, aplicação clínica. Meios de contrastes empregados no diagnóstico por imagens: características, indicações, limitações de emprego e contraindicações. Sistemas de processamentos de filmes planos e especiais. Controle de qualidade em radiologia geral: mamografia, ultrassonografia, tomografia computadorizada e ressonância magnética. 

Aparelho respiratório e cardiovascular - Métodos de imagenologia do tórax. Imagenologia do tórax normal. Elementos fundamentais na análise imagenológica do tórax. Imagenologia: das alterações intersticiais, alveolares e mistas, das doenças pleuroparietais e diafragmas, do mediastino normal e patológico, das doenças infecciosas pleuropulmonares especificas e inespecíficas, das repercussões pleuropulmonares de doenças sistêmicas, das doenças vasculares pulmonares e hipertensão pulmonar, das atelectasias pulmonares, do tórax nas emergências, do tórax em pediatria, do tórax no paciente crítico, na D.P.O.C, do aparelho cardiovascular. Rotinas: nos aumentos cavitários cardíacos, nas lesões valvulares, nas cardiopatias congênitas da aorta, do sistema vascular periférico, do sistema vascular periférico no trauma e dos vasos do pescoço e estruturas adjacentes. Tumores benignos e malignos dos pulmões. 

Aparelho digestivo - Imagenologia do abdômen: métodos de exploração; do abdômen normal e agudo: elementos fundamentais na análise da imagenologia abdominal. Anomalias congênitas, estenoses, ulcerações, divertículos, fístulas, tumores benignos e malignos, compressões extrínsecas, alterações sistêmicas e vasculares. Traumatismos e alterações endócrinas de: esôfago, estômago e duodeno, intestino delgado e grosso, fígado, pâncreas, baço, vesícula e vias biliares. Retroperitônio. 

Aparelho urinário - Imagenologia do aparelho urinário: métodos. Elementos fundamentais na análise da imagenologia do aparelho urinário. Imagenologia: das massas expansivas renais, da bexiga, ureteres e junções, da próstata e vesículas seminais, do aparelho urinário em pediatria, das lesões vasculares renais e das urgências em aparelho urinário incluindo trauma. Da exclusão renal: cálculos, calcificações renais e nefrocalcinoses, Infecções renais específicas e inespecíficas. Suprarrenal: doenças granulomatosas, endócrinas e tumorais. 

Ossos e articulações - Imagenologia das lesões osteomusculoarticulares. Elementos fundamentais na análise da imagenologia osteomusculoarticulares. Imagenologia: das doenças inflamatórias e infecciosas osteomusculoarticulares, das lesões tumorais e pseudotumorais; das repercussões osteomusculoarticulares, das doenças sistêmicas (incluindo metástases), da coluna vertebral, das alterações endócrinas, metabólicas, isquêmicas e degenerativas, da tuberculose óssea e vertebral, da doença de Paget, das lesões dos músculos, tendões e ligamentos. 

Ginecologia e obstetrícia - Imagenologia em G/O: métodos. Anomalias uterinas. Infertilidade feminina. Doença trofoblática. Endometrioses do útero e anexos (normal e patológica0, da gravidez: diagnóstico, evolução e complicações. Avaliação ultrassonografica do primeiro trimestre. Avaliação ultrassonográfica do segundo trimestre. Avaliação ultrassonográfica do terceiro trimestre. Avaliação ultrassonográfica do liquido amniótico. Avaliação ultrassonográfica da placenta. Anomalias fetais. Gestação múltipla. Hidropsia fetal. 

Mama - Mama normal e alterações fisiológicas. Lesões benignas e malignas. Lesões inflamatórias. Mama masculina. Mama operada e irradiada. Mamografia x ultrassonografia. Ressonância magnética. Biópsias. Bi-rads. 

Neuroradiologia - Imagenologia do S.N.C: métodos. Elementos fundamentais na análise da imagenologia do S.N.C. Imagenologia: no T.C.E, no A.V.C, nas doenças vasculares do SNC, nas doenças infecciosas e desmielinizantes, das massas expansivas do S.N.C, do S.N.C em pediatria, do S.N.C em pacientes críticos e do S.N.C nas alterações sistêmicas. Desenvolvimento do cérebro e malformações congênitas: doenças degenerativas e metabólicas. 

Aparelho genital masculino - Lesões inflamatórias e tumorais da próstata. Lesões inflamatórias e tumorais do testículo e epidídimo. Torção do testículo: traumatismos. Varicocele. Infertilidade. 

Cabeça e pescoço - Seios paranasais, nariz, fossa pterigopalatina, glândulas salivares. Espaço parafaringeo, ATM, orelhas, boca, faringe, laringe, base do crânio. Órbitas – olhos, rochedo e mastoides, tireoide e paratireoide. 

Bibliografia sugerida 
BARKOVICH  AJ. Diagnostic imaging: Pediatric Neurorradiology. Rio de Janeiro: Amirsys, 2005.

BI-RADS – Sistema de laudos e registro de dados de imagem da mama (Colégio Brasileiro de Radiologia e Diagnóstico por Imagem). 

BRANT W; HELMS C. Fundamentos de radiologia - Diagnóstico por imagens. 3 ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2008.

	BUSHONG, Stewart Carlyle.  Ciência radiológica para tecnólogos. 9. ed.  Rio de Janeiro: Elsevier, 2010.


CHAMMAS MC; CERRI, GG. Ultrassonografia abdominal. 2 ed. Rio de Janeiro: Revinter, 2009. 

	COSTA,  Denis Honorato; SILVA, Ana Paula da; NOGUEIRA, Ibevan Arruda; LUCAS, Júlio César Bezerra. Radiologia. São Paulo: Martinari, 2009. 


GREESPAN A. Radiologia ortopédica. 4. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2006.

HAAGA JR. Tomografia computadorizada e ressonância magnética – Uma abordagem do corpo humano. 5 ed. Rio de Janeiro: Elsevier, 2010. 

KOPANS D, Imagem da mama. 3 ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2007.

LEE JKT. Tomografia computadorizada do corpo em correlação com ressonância magnética. 4. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2006. 

MULLER NL; SILVA CIS. Tórax – Colégio Brasileiro de Radiologia e Diagnóstico por Imagem. Rio de Janeiro: Elsevier, 2010.
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Radioterapia 
Câncer no Brasil - Epidemiologia: incidência e mortalidade. Bases físicas da radioterapia. Princípios da radiobiologia. Radioterapia - Teleterapia 2D, 3D (radioterapia conformacional, IMRT) e 4D (IGRT):  simulação, planejamento e bases físicas. Radioterapia - Braquiterapia: bases físicas e aplicações clínicas. Estadiamento do câncer. Interação entre radioterapia, quimioterapia. Radioterapia intraoperatória: indicações, resultados, princípios físicos e técnica. Emergências em radioterapia: indicações e resultados. Radioterapia - Técnicas, indicações de tratamento e análises estatísticas dos resultados terapêuticos nos tumores de: pele / cabeça e pescoço, glândulas salivares / pulmão/ esôfago / mama / estômago, pâncreas e vias biliares / colorretal e canal anal / bexiga, rim e ureter / testículo e próstata / pênis e uretra / colo do útero e endométrio / ovário, vulva e vagina / linfomas / sistema nervoso central / tumores oculares / tumores da infância / sarcoma de partes moles / tumores ósseos. Radiocirurgia e radioterapia estereotáxica: indicações, resultados, princípios físicos e técnica. Efeitos agudos, tardios e sequelas da radioterapia. Radioterapia em lesões benignas: indicações e resultados. 
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Reumatologia 
Abordagem do paciente com doenças reumáticas. Classificação e epidemiologia das doenças reumáticas. Estrutura e função do tecido conjuntivo. Os exames laboratoriais em reumatologia. Os exames de imagem em reumatologia. Artrite reumatoide do adulto e juvenil. Síndrome de Sjögren. Síndrome dos anticorpos antifosfolípides. Espondiloartropatias. Osteoartrite. Artrite infecciosa. Febre reumática. Lúpus eritematoso sistêmico. Esclerose sistêmica. Síndromes vasculíticas: angiites de hipersensibilidade, poliarterite nodosa, granulomatose de Wegener, polimialgia reumática, arterite de células gigantes, doença de Behçet, arterite de Takayasu. Miopatias inflamatórias crônicas. Artropatia por cristais: gota e pseudogota. Reumatismos de partes moles. Fibromialgia e síndrome miofascial. Doenças osteometabólicas: osteoporose e doença de Paget. Síndromes musculoesqueléticas associadas às neoplasias, às doenças endócrinas, à AIDS, aos transplantados. Terapêutica em reumatologia. Reabilitação em reumatologia. Aspectos médico-legais em reumatologia. Ética em reumatologia. 
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Urologia 
Anatomia cirúrgica urológica. Semiologia urológica. Imaginologia do trato urinário. Semiologia urológica. Traumatismo urogenital. Tumores renais. Tumores da próstata. Tumores de bexiga. Tumores da suprarrenal. Tumores do uroepitélio alto. Tumores do testículo. Tumores do pênis. Litíase urinária. Infecções urinárias. Tuberculose urogenital. Transplante renal. Uropediatria. Infertilidade masculina. Disfunções sexuais masculinas. Urologia feminina. Uroneurologia. Endourologia e cirurgia videolaparoscópica. Doenças sexualmente transmissíveis. Hipertensão renovascular. Cirurgia reconstrução urogenital.  Hiperplasia prostática, aplicações da pesquisa científica na urologia.
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