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ELECTONIC PAYMENTS:  intenzivan razvoj uz podršku države

The introduction of electronic payment system as an alternative to existing cheque and cash payments is important in Serbia on account on several economic interests( Firstly, compatibility with the existing world systems has imposed the necessity of e-commerce and e-banking development, which is generally impossible without electronic payment system including development of different applications (electronic cash, electronic cheques, credit cards etc.) within components of basic infrastructure and with electronic cards focused. Secondly, national banking cannot be competitive concerning production or prices without e-banking. Thirdly, decrease of cash participation in money supply total is especially important as a measurement against grey economy. 

Crucial preconditions for e-banking development in Serbia, broadly speaking,   were fulfilled as of 1 January 2003 when the Law on Payment Operations was adopted. Partly, this law was to replace the existing monopolistic payment system with a market payment system, and partly to create institutional conditions for e-banking  development.  

Since the beginning of 2003 in Serbia ceased to exist Service for payment transactions, and all payment transactions were completely overtaken by the banks. Central bank of Serbia linked banks in unique network for  payment  of medium risk level through two systems: transfer clearing and RTGS. The reform of payment system opened new segment of commerce and urge banks to fight for clents. 

----------

Opšte stanje u SCG karakteriše se veoma intenzivnim aktivnostima na uvodjenju e.payment systems. Trzište platnih kartica u SCG razvija se znatno brže nego bilo koje tržište u regionu ( prema oceni predstavnika MasterCard-a ). Za tri protekle godine  dostignut je razvoj za koji je u drugim delovima regiona bilo potrebno deset godina. Danas je broj izdatih kartica 12 puta veći od broja izdatih kartica pre dve godine. Ovakva situacija daje nade da će biti u relativno kratkom vremenu nadoknadjeno desetogodišnje nazadovanje u ovoj,  pre toga razvijenoj oblasti.

Danas praktično sve banke izdaju po nekoliko vrsta inostranih i domaćih platnih kartica. Od medjunarodnih platnih kartica najzastupljenija je VISA koja je, nakon povratka posle desetogodišnjeg otsustva, za 3 godine dostigla milion izdatih kartica u Srbiji (uporedjenja sa drugim zemljama pokazuju da je brži rast zabeležen jedino u Kini). Od ostalih platnih kartica po značaju  zatim dolaze MasterCard i Diners i nešto manje Americain Expres. Na domaćem terenu veome intenzivno se razvija sistem DinaCard. U regionu Srbije funkcioniše preko 20 000 prodajnih mesta i preko 500 ATM za podizanje gotovine. 

Udruženje banaka Srbije sa još 12 banaka osnovalo je jula 2004. godine "čip kard" centar koji pruža usluge izdavanja platnih kartica, autorizacije, obrade transakcija, povezivanje sa POS  terminalima i ATM,  procesiranje domaćih i stranih  platnih kartica.

Aktivnosti koje se vode u ovoj oblasti karakterišu se veoma izraženom promocijom katica kao sredstva plaćanja, kako od samih banaka, tako i od odgovarajućih državnih institucija.  Intensive activities are being developed in two-directions( first-the re-introduction of a various international systems(  second-development of  national card system. Reasons for national card introducing were recognized in lower costs comparing to the foreign ones, bank independence in designing policy, organization and work technology, predominant national transactions. 

Visoka medjubankarska konkurencija dovela je do znatnog snižavanja kriterijuma za izdavanja platnih kartica, posebno debitnih. Ove (Debitne) kartice banke po pravilu vezuju za posedovanje tekućeg računa, daju ih besplatno ( bez naplate troškova izrade i članarine).  Pojedine banke nude i posebne stimulanse kroz pakete usluga ( npr. Delta banka kombinuje sa odredjenim polisama životnog osiguranja Delta life ili karticama medjunarodnog osiguranja Europe Asistance). 

Izdavanje kreditnih kartica je složenije i nosi sobom plaćanje članarine, troškova održavanja računa i kamate na korišćeni kredit ( koji se najčešće  se javlja u varijantama revolving kredita mada su prisutne sve poznate varijante).  Trenutno su u opticaju dileme o realnim mogućnostima masovnog korišćenja ovih kartica zbog materijanog nivoa  većeg dela stanovništva,  posebno ako se ima u vidu da se kamate najčešće kreću na mesečnom nivou od 1,95%-2, 20% . Medjutim, dok materijalni nivo stanovništa i visina kamate mogu delovati ograničavajuće, nivo postojeće kreditne zaduženosti  deluje suprotno. Visina zadušenosti stanovništva je znatno ispod proseka zaduženosti u regionu ( posmatrano po stanovniku ona u Srbiji iznosi 100 evra,  u Hrvatskoj  2000 evra, a u Sloveniji 3000 evra ). 

Kod izvesnog broja analitičara prisutan je strah od nekontrolisane kreditne ekspanzije po osnovu korišćenja kreditnih kartica u narednom periodu. Sa druge strane, smatra se da je obezbedjeno da se ekspanzija kreditnih zaduženja vrši pod adekvatnom kontrolom zahvaljujući  funkcionisanju Kreditnog biroa kod koga je evidentirano ukupno pojedinačno zaduženje svakog pojedinca.  Prema postojećoj odluci Centralne banke dozvoljeno kreditno zaduženje svakog korisnika je 30% mesečnih prihoda, a ova instiucija  ima zadatak da spreči probijanje limita propisanih odlukom Centralne banke. 

Kreditni biro osnovana je pri Udruženju banaka Srbije i raspolaže informacijama o kreditnoj istoriji svakog pojedinca (podaci o ranijim kreditima, korišćenju tekućeg računa, poslovanju sa debitnim i kreditnim karticama, lizingu, pa čak i žirantima).  Procedura izdavanja kreditne kartice podrazumeva davanje saglasnost banci za pribavljanje pomenutih informacija od Kreditnog biroa pri podnošenju zahteva za dobijanje kreditne kartice. Inače, sve ove informacije korisnici mogu dobiti i na lični zahtev radi ličnog uvida u svoju kreditnu poziciju.

Difuzija kreditnih kartica se  tek očekuje sa 1. 1. 2006. kada  one treba da zamene postojeću upotrebu čekova za realizaciju odloženih plaćanja zbog toga što ova mogućnost delimično kompenzira potrebe za korišćenjem kreditnih kartica.  Inače,  koršćenje čekova na ovaj način  predstavljalo je svojevrstan neinstitucionalni "socijalni ventil" u prethodnim  godinama, zbog čega se i  eliminisanju ove funkcije pristupalo postepeno,  a rok za ukidanje ove mogućnosti je u par navrata produžavan . ( U Sloveniji je ova funkcija čeka ukinuta devedesetih godina, a u Hrvatskoj ček nikada nije ni bio posebno interesantan ).  U ovom trenutku od strane državnih organa postoji posebno izražen interes za  ponovnim svodjenje upotrebe čekova na funkciju instrumenta plaćanja i penošenje kreditiranja na kreditne kartice u kontekstu borbe protiv sive ekonomije i legalizacije svih novčanih tokova, sa svim pozitivnim ekonomskim efektima koje oni sobom nose. 

Podrška države posebno dolazi do izražaja kroz Nacionalni program DinaCard koji  obuhvata čitav spektar debitnih i kreditnih kartica: "DinaCard klasik", "DinaCard 3",  "DinaCard 6", "DinaCard 12". DinaCard klasik je debitna kartica koja je po sistemu automatizma vezana za tekući račun i bez nadoknade,  sa posebnim porodičnim i penzijskim paketima, koji se formiraju u cilju uključivanja širih krugova korisnika.  Penzija plus paket uključuje posedovanje različitih vrsta kartica koje se dobijaju bez članarine i nadoknade za izdavanje kartica i održavanje računa (plaća se samo mesečna nadoknada za održavanje paketa). Nacionalni programi "DinaCard 3",  "DinaCard 6", "DinaCard 12" odnose se na kreditne kartice revolving tipa koje se medjusobno razlikuju po veličini duga koji se otplaćuje.

Centralna banka je finansirala formiranje Svičing centra ( Swiching ) koji funkcioniše u okviru  Centralne banke Srbije. Ovaj centar omogućava medjusobnu komunikaciju svih bankomata (ATM) "Dinacard" sistema u zemlji i umreženih POS terminala instaliranih po  trgovinama. To je u ovom trenutku najveća mreža u zemlji. U ovom centru se prate sve transakcije, kao i promet koji se njima realizuje. Trenutno je znatno veći broj bankomata koji prihvataju DinaCard od broja bankomata koji prihvataju internacionalne kartice, a samo jedna banka nije uključena u "Dinacard" sistem.  

Cenovne i druge pogodnosti  omogućile su znatnu difuziju sistema  Dinacard tako da je danas ona na drugom mestu po broju izdatih kartica, odmah iza internacionalne VISA  kartice. Broj ovih kartica povećan sa 250 000 izdatih kartica u 2003. na 3 000 000 u  2005.  U cilju dalje difuzije danas se vode  pregovori za kobrendovanje ove kartice za njeno delimično korišćenje u inostranstvu. Planirano je da se u narednom periodu sprovedu aktivnosti na omogućavanju njihovog korišćenja preko Interneta.
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