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I. Giới thiêu một số thẻ thông dụng lien quan đến mua sắm và đổ xăng dầu ở Mỹ (Gasoline card):
1) Visa và MasterCard:
Visa, Mastercard là hai tổ chức tín dụng lớn nhất thế giới, có mặt khắp mọi nơi, ngoài ra còn có  American Express và Discovery, 4 tổ chức này chủ yếu hoạt động ở thị trường Mỹ. Còn ở Châu Á có Unionpay (Trung Quốc), JCB (Nhật Bản).
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Visa: là một nhãn hiệu của thẻ tín dụng và thẻ ghi nợ được điều khiển bởi Visa International Service Association của San Francisco, California, Hoa Kì.
Mastercard Worldwide: là một công ty đa quốc gia có trụ sở ở New York, Hoa Kì. Lĩnh vực kinh doanh của công ty này là thực hiện nghiệp vụ thanh toán giữa người mua và người bán sử dụng debit và credit card thương hiệu “MasterCard” để mua sắm.
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Hai loại thẻ này có thẻ nói là giống nhau, chỉ khác ở tên gọi . Đây là loại thẻ thông dụng nhất và được khách hàng ưa chuộng nhất từ xưa tới nay. Loại thẻ này được các tất cả các doanh nghiệp chấp nhận (bạn có thể tới bất cứ cửa hàng bán lẻ, cây xăng, hãng máy bay,ngân hàng, tiệm ăn, trên mạng …) mua hàng hoặc rút tiền mặt ra. Quảng cáo của American Express lúc trước có câu ‘Don' t leave home without it’, tuy nhiên câu này đúng với VISA & MASTERCARD hơn, vì vẫn còn nhiều cửa hàng không nhận AMERICAN EXPRESS vì phí dịch vụ của American cao hơn.
Loại thẻ Visa và MasterCard cho phép người dùng (cardholder) mua hàng hay rút tiền mặt ra rất dễ dàng. 
Các loại thẻ Visa và MasterCard:
a) Regular Visa & MasterCard: Credit line bắt đầu từ khoản 500 USD tới vài ngàn USD, loại này dành cho người có số điểm tín dụng thấp (credit score) hoặc mới bắt đầu tạo tín dụng. Lệ phí của loại này tương đối cao (khoảng 39 USD/ 1 năm).
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b) Gold Visa & Gold MasterCard: Credit line bắt đầu từ 500 USD trở lên, đa số các ngân hàng đều miễn lệ phí hàng năm, nếu có thì khoảng 50 USD/ 1 năm.
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Platinum Visa & MasterCard: loại này thường là dành cho những người có số điểm tín dụng cao và có lợi tức hàng năm cao. Credit line bắt đầu tối thiểu là 5000 USD, tuy nhiên thông thương là 10000 USD.
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Secure Visa & MasterCard: Dành cho người không có tín dụng hoặc tín dụng xấu, khách hàng phải đặt cọc tiền vào ngân hàng, credit line bằng với số tiền đặt cọc.
\
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Student Visa & MasterCard: dành cho sinh viên, credit line không nhiều khoảng vài trăm USD trở lên.
2) American Express 
a) American Express: là một trong những thương hiệu có lịch sử lâu đời nhất trong thế giới kinh doanh, là một công ty vận chuyển nhanh được thành lập vào năm 1850.
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Regular American Express Card: là loại thẻ thường có màu xanh lá cây đậm, dành cho khách hàng không có nhiều tín dụng tốt và có lợi tức thấp. Credit line thì không giới hạn, tùy theo số tiền khách hàng có trong trương mục ngân hàng (checking account). Khách hàng phải trả lệ phí hàng năm rất cao, khoảng 79 USD/ 1 năm. Hóa đơn được gửi mỗi tháng và phải trả hết một lần.
c) American Express Gold Card: Điều kiện là khách hàng phải có lợi tức trên 30,000 USD/ 1 năm. Cách sử dụng cũng tương tự như loại trên.
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American Express Plantinum: Khác với 2 loại trên, loại này chỉ dành cho khách hàng ưu đãi mà thôi, số tiền được chỉ định lên tới 100,000 USD mà không đòi hỏi khách hàng phải có tiền trong tài khoản ngân hàng. Hóa đơn phải thanh toán một lần như hai loại trên.
Vì sự cạnh tranh của các loại thẻ tín dụng khác và do khách hàng phàn nàn về sự bắt buộc phải trả hết một lần, do đó American mất một số lượng lớn khách hàng cho nên American Express cũng thay đổi lề lối kinh doanh. American Express đã cho ra đời thẻ OPTIMA, thẻ này cho phép chủ thẻ trả góp hàng tháng và họ tính tiền lời.
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Sau đó, American Express đã cho ra đời thêm loại thẻ American Express THE BLUE, đồng thời cũng cho thêm một sự lựa chọn khi xin thẻ là loại thẻ trả hết một lần hay loại thẻ trả góp hàng tháng, loại trả góp thì có mức ấn định số tiền tiêu xài (pre-set speding limit).

3) Charge card ( department store card): 
Charge card: gồm tất cả các thẻ tín dụng cấp phát bởi các công ty bán lẻ như: Sears, PJ Penny, Macy’s, Target, K-Mart…w.w.w, loại thẻ này hạn chế cho phép người khách chỉ được sử dụng, mua hang tronng tiệm của công ty cấp thẻ đó mà thôi. Ví dụ thẻ Sears chỉ nhận ở các tiệm Sears, khách hàng sang tiệm khác mua thì không thề trả tiền bằng thẻ Sears được.
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Gasoline Card:
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Gasoline Card: là thẻ đổ xăng như: Texaco, Shell, BP (British Petroleum) Chevron v.v., . Loại này cũng tương tự như loại Department Store Card, khách hàng chỉ sử dụng để đổ xăng tại các cây xăng và mua đồ ăn vặt do cây xăng của hiệu đó bán mà thôi. Ví dụ bạn cầm thẻ của hãng Shell thì chỉ để đổ xăng và mua quà vặt ở Shell mà thôi. 

        Ngày nay hầu hết các công ty bán lẻ của Hoa Kỳ (từ giầy dép, y phục, nữ trang cho đến TV, máy tính) đều có chương trình mua trả góp bằng cách cấp phát cho người tiêu dùng 2 loại thẻ trên. Tiền lời của 2 loại này đưọc tính rất cao (từ 19.99 đến 26.99 % /năm) mà credit line (hay số tiền có thể mua thiếu lại không nhiều 300 USD đến 3000 USD). Tuy nhiên nếu khách hàng chưa có tín dụng, thì đây là 1 trong những cách khởi đầu để tạo tín dụng, bởi vì những công ty này họ cứu xét 1 hồ sơ xin thẻ rất dễ dàng, miễn sao khách hàng đừng có tín dụng quá xấu. Cả 2 loại trên khách hàng không phải trả tiền lệ phí hàng năm.

II. Thẻ flexicard:
Hà Nội, ngày 13/10/2009, Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) và Ngân hàng TMCP Xăng dầu Petrolimex (PG Bank) chính thức phát hành thẻ FlexiCard - phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt - đa năng, đa tiện ích, với nhiều tính năng vượt trội trong lĩnh vực công nghệ ngân hàng và thanh toán nội địa. Đặc biệt, thẻ Flexicard có thể mua xăng dầu và rút tiền mặt tại tất cả các cửa hàng xăng dầu của Petrolimex trên toàn quốc.
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III.  Công dụng của thẻ Flexicard:
· Thanh toán tiền mua xăng dầu tại các cửa hàng Petrolimex.

· Mua các hàng hóa, các sản phẩm khác tại các cửa hàng xăng dầu Pertrolimex trên toàn quốc như dầu mỡ nhờn, Gas, phí bảo hiểm…

· Thanh toán mua hàng hóa dịch vụ khác tại điểm chấp nhận thẻ PG Bank như nhà hàng, siêu thị…

· Chủ thẻ Flexicard có thể rút tiền mặt từ tài khoản của tính năng ghi nợ tại các cửa hàng xăng dầu, văn phòng công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu   Việt Nam (Petrolimex) hoặc chi nhánh PG Bank.

· Dùng để thực hiện các gioa dịch chuyển khoản từ tài khoản chủ thẻ sang tài khoản khác trong cùng hệ thống PG Bank. Tuy nhiên để thực hiện các giao dịch chuyển khoản sang các hệ thống khác, chủ thẻ có thẻ tới các điểm giao dịch của PG Bank để làm yêu cầu chuyển khoản khác hệ thống.
· Tính năng của Flexicard: ngoài chức năng trả tiền mua xăng dầu, thẻ Flexicard kết hợp cả 2 tính năng trả trước (Prepaid) và tính năng ghi nợ (Debit). Chủ thẻ có thể sử dụng thẻ Flexicard để rút tiền mặt hoặc mua xăng dầu, khi muốn sử dụng tính năng nào thì tính năng đó được kích hoạt.
IV.  Flexicard trả trước (prepaid):
Là phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt dành cho Chủ thẻ để thanh toán hàng hoá dịch vụ tại nhà hàng, siêu thị, đặc biệt là thanh toán xăng dầu tại hơn 1700 cửa hàng xăng dầu của Petrolimex trên toàn quốc.
 Tính năng trả trước cho phép khách hàng nạp tiền vào thẻ và thực hiện các giao dịch tại Điểm chấp nhận thẻ (POS) (mua xăng dầu, hàng hóa, dịch vụ,..) trong phạm vi số tiền được nạp vào thẻ. Với thẻ trả trước, khách hàng không cần mở tài khoản tại ngân hàng.
FlexiCard trả trước gồm hai loại:

· FlexiCard trả trước vô danh: dễ dàng sở hữu và sử dụng mọi lúc mọi nơi mà không cần mở tài khoản.

· FlexiCard trả trước định danh: những thông tin chủ thẻ cung cấp là cơ sở để PG BanK chăm sóc và cảm ơn Quý Khách hàng thông qua các các chương trình “tích điểm đổi quà tặng” có ý nghĩa và giá trị.
V. Flexicard ghi nợ nội địa (debit)
Là phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt tiện lợi và an toàn do PG Bank phát hành trên cơ sở tài khoản tiền gửi không kỳ hạn của khách hàng mở tại ngân hàng. Flexicard tích hợp công nghệ thẻ kép (thẻ từ và thẻ chíp), 
Flexicard ghi nợ cho phép chủ thẻ thực hiện rất nhiều tiện ích như Rút tiền mặt tại ATM của PG Bank và hệ thống ATM trong liên minh Banknetvn trên toàn quốc; Nhận lương, thu nhập qua tài khoản thẻ Flexicard ;Thanh toán hàng hóa dịch vụ tại hàng nghìn đơn vị chấp nhận thẻ tại các nhà hàng, khách sạn, siêu thị, rạp chiếu phim, các điểm vui chơi giải trí… ;Thanh toán chi phí mua xăng dầu tại hơn 1.700 điểm phân phối xăng dầu của Petrolimex trên toàn quốc;Vấn tin số dư tài khoản ; Chuyển khoản dễ dàng và đơn giản từ tài khoản thẻ ghi nợ sang tài khoản thẻ ghi nợ; từ tài khoản thẻ ghi nợ sang tài khoản thẻ trả trước; In sao kê giao dịch… 
VI.  Phân biệt được thẻ Flexicard với tính năng trả trước và thẻ Flexicard với tính năng ghi nợ
Thẻ Flexicard với tính năng trả trước có thể có hoặc không in tên chủ thẻ trên mặt thẻ. Thẻ trả sử dụng công nghệ thẻ chip không tiếp xúc.

Thẻ Flexicard với tính năng ghi nợ có in đầy đủ họ và tên chủ thẻ trên mặt thẻ. Thẻ ghi nợ sử dụng công nghệ thẻ từ truyền thống.

Để biết thẻ của Quý khách đã được kích hoạt tính năng trả trước, ghi nợ hay cả hai tính năng, hãy yêu cầu nhân viên tại các đại lý thanh toán thẻ hoặc tại chi nhánh của PG Bank kiểm tra.
VII. Các giao dịch mà thẻ flexicard thực hiện:
Thẻ Flexicard có thể sử dụng để thực hiện các giao dịch tại máy ATM hoặc tại POS lắp đặt tại các đại lý chấp nhận thẻ (cửa hàng xăng dầu Petrolimex,...).

Tại máy ATM: có thể dùng tính năng ghi nợ (debit) để thực hiện các giao dịch sau:

a) Rút tiền

b) Chuyển khoản (chuyển tiền từ tài khoản thẻ ghi nợ sang tài khoản ghi nợ khác)

c) Vấn tin số dư tài khoản

d) In sao kê giao dịch

e) Đổi PIN

f) Tra cứu thông tin Ngân hàng (tra cứu các thông tin về sản phẩm, dịch vụ, biểu phí, lãi xuất của ngân hàng)

Tại POS: có thể thực hiện giao dịch bằng tính năng trả trước hoặc tính năng ghi nợ.

Tính năng trả trước:

1) Kích hoạt thẻ: kích hoạt và nạp số tiền ban đầu vào thẻ

2) Định danh thẻ: định danh cho thẻ trả trước vô danh

3) Mua xăng dầu/ Hàng hóa, dịch vụ

4) Thanh toán hàng hóa, dịch vụ

5) Nạp tiền vào thẻ

6) Vấn tin số tiền trên thẻ

7) In sao kê giao dịch

Tính năng ghi nợ

8) Mua xăng dầu/ Hàng hóa, dịch vụ

9) Rút tiền mặt

10) Chuyển khoản (chuyển tiền từ tài khoản thẻ ghi nợ sang tài khoản ghi nợ khác)

11) Chuyển tiền sang thẻ trả trước (chuyển tiền từ tài khoản thẻ ghi nợ sang thẻ trả trước)

12) Vấn tin số dư tài khoản

13) In sao kê giao dịch

14) Đổi PIN/Tạo PIN mới
VIII. Quy định về số dư tối thiểu đối với tài khoản thẻ ghi nợ Flexicard
Số dư tối thiểu chỉ áp dụng đối với tài khoản thẻ Flexicard ghi nợ; không áp dụng đối với tài khoản thẻ trả trước.

Số dư tối thiểu được PG Bank quy định theo từng thời kỳ. Hiện tại, PG Bank quy định số dư tối thiểu trên tài khoản thẻ Flexicard ghi nợ là 50.000 VNĐ. Số dư tối thiểu vẫn được hưởng lãi suất không kỳ hạn của PG Bank.

Khách hàng chỉ được lấy lại số dư tối thiểu khi yêu cầu tất toán thẻ.

IX. Hạn mức giao dịch thẻ Flexicard
Các hạn mức được PG Bank quy định theo từng thời kỳ. Hiện tại, PG Bank quy định các loại hạn mức sau đối với tính năng ghi nợ của thẻ Flexicard:

· Số tiền tối thiểu trong một lần rút tiền tại ATM: 50.000 VNĐ

· Số tiền tối đa trong một lần rút tiền tại ATM: 2.000.000 VNĐ

· Số tiền tối đa được rút trong một ngày: 20.000.000 VNĐ

· Số tiền tối đa được chuyển khoản trong một ngày hoặc một lần: 20.000.000 VNĐ

· Số lần rút tiền trong một ngày: không giới hạn

· Số lần chuyển khoản trong một ngày: không giới hạn

Các hạn mức này có thể thay đổi đối với từng thẻ, theo yêu cầu của chủ thẻ.

X.  Hưởng lãi suất trong số dư tài khoản thẻ Flexicard
Số dư trong tài khoản thẻ ghi nợ của khách hàng được hưởng lãi suất không kỳ hạn

Số dư trong tài khoản thẻ trả trước của khách hàng KHÔNG được hưởng lãi suất
XI.  Cách thực hiện giao dịch bằng thẻ Flexicard tại máy ATM
Bước 1: Đưa thẻ theo chiều mũi tên in trên thẻ, mặt có dải từ tính quay xuống dưới vào khe đọc thẻ của máy ATM.

Bước 2: Lựa chọn ngôn ngữ hiển thị bằng cách bấm vào nút tương ứng bên cạnh màn hình của ATM

Bước 3: Nhập vào số PIN của thẻ và nhấn nút ENTER

Bước 4: Lựa chọn loại giao dịch và thực hiện theo các chỉ dẫn trên màn hình ATM (thẻ ATM của PGBank cho phép rút tiền từ nhiều tài khoản, vì vậy khách hàng cần chọn nút xác nhận tài khoản rút tiền để kết thúc giao dịch).

Bước 5: Khi kết thúc giao dịch: nhận lại thẻ, tiền, và hóa đơn (nếu có, tùy theo loại giao dịch vừa thực hiện).

Lưu ý: Việc kết thúc một giao dịch được máy ATM xử lý theo trình tự sau:

· ATM trả thẻ cho khách hàng. Thời gian đợi khách hàng nhận lại thẻ từ đầu đọc thẻ là 30 giây. Nếu sau 30 giây khách hàng không nhận lại thẻ thì ATM sẽ thu hồi lại thẻ (phòng trường hợp khách hàng để quên thẻ)

· ATM trả tiền cho khách hàng (đối với giao dịch rút tiền). Thời gian đợi khách hàng nhận lại tiền từ cửa trả tiền là 30 giây. Nếu sau 30 giây khách hàng không nhận tiền thì ATM sẽ thu hồi lại tiền (phòng trường hợp khách hàng quên không nhận)

ATM in ra hóa đơn giao dịch (trường hợp giao dịch có yêu cầu in hóa đơn).

XII. Cách thực hiện giao dịch tại Điểm chấp nhận thẻ (POS)

Tại các điểm chấp nhận thẻ, khách hàng xuất trình thẻ cho nhân viên bán hàng và yêu cầu thực hiện loại giao dịch. Việc thực hiện giao dịch do nhân viên bán hàng thao tác. Trong một số giao dịch có yêu cầu số PIN: khi được nhân viên bán hàng yêu cầu, việc nhập PIN sẽ do chủ thẻ tự thực hiện.

XIII. Các phương thức để nạp tiền vào thẻ trả trước

Cách 1: Nộp tiền mặt
Chủ thẻ đến các cửa hàng xăng dầu, văn phòng công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) hoặc chi nhánh PG Bank nộp tiền mặt. Nhân viên giao dịch sẽ thực hiện chức năng Nạp tiền tại POS để nạp tiền vào thẻ trả trước của khách hàng.

Cách 2: Chuyển tiền vào thẻ trả trước
Chủ thẻ đến các cửa hàng xăng dầu, văn phòng công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) hoặc chi nhánh PG Bank yêu cầu thực hiện chuyển tiền từ thẻ ghi nợ sang thẻ trả trước. Nhân viên giao dịch sẽ thực hiện chức năng Chuyển tiền vào thẻ trả trước tại POS để chuyển tiền từ thẻ ghi nợ của khách hàng sang thẻ trả trước của khách hàng.

Cách 3: Sử dụng dịch vụ Internet của PG Bank
Khách hàng sử dụng dịch vụ Internet của PG Bank để chuyển tiền từ tài khoản mở tại PG Bank vào tài khoản thẻ trả trước sau đó đến cửa hàng xăng dầu hoặc chi nhánh PG Bank yêu cầu thực hiện giao dịch cập nhật số dư tại POS để cập nhật số tiền từ tài khoản trả trước xuống thẻ trả trước của khách hàng.

XIV.  Số PIN của thẻ Flexicard:
PIN (Personal Identification Number) là viết tắt của các từ tiếng Anh có nghĩa là mã số xác định cá nhân. PIN gồm 6 chữ số bí mật, do chủ thẻ tự xác định, quản lý và sử dụng trong một sô giao dịch thẻ để chứng thực chủ thẻ. Trong các giao dịch, số PIN được coi như chữ ký của chủ thẻ. Mối thẻ ghi nợ chỉ có duy nhất một mã số PIN.

Trường hợp số PIN bị lộ: cần thực hiện giao dịch đổi PIN tại máy ATM của PG Bank hoặc tại POS của các cửa hàng xăng dầu, công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt nam (Petrolimex).

Trường hợp quên số PIN: khách hàng cần đến phòng giao dịch/chi nhánh PG Bank làm thủ tục cấp lại PIN mới hoặc đến cửa hàng xăng dầu, công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt nam (Petrolimex) yêu cầu thực hiện chức năng tạo số PIN mới tại POS.

Trường hợp thẻ bị khóa do nhập sai PIN 3 lần liên tiếp: Khách hàng phải tới phòng giao dịch/chi nhánh PG Bank (hoặc các cửa hàng xăng dầu, các công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu của Petrolimex) làm thủ tục đề nghị hỗ trợ (xử lý lỗi sai PIN 3 lần liên tiếp).
XV. Các công việc khách hàng cần làm khi mới nhận thẻ
Đối với tính năng trả trước: cần yêu cầu cửa hàng xăng dầu, văn phòng công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) hoặc chi nhánh PG Bank thực hiện chức năng mở khóa thẻ trả trước tại POS.

Đối với tính năng ghi nợ: ngay sau khi nhận được thẻ, chủ thẻ hoàn tất thủ tục xác nhận (ký trên giấy hẹn nhận thẻ) để PG Bank kích hoạt tính năng ghi nợ của thẻ. Việc xác nhận thực hiện tại điểm nhận thẻ theo giấy hẹn (cửa hàng xăng dầu, văn phòng công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt Nam(Petrolimex) hoặc chi nhánh PG Bank).

Sau khi thẻ ghi nợ được ngân hàng kích hoạt, chủ thẻ thực hiện:

· Đổi số PIN mới tại ATM hoặc tại POS của các cửa hàng xăng dầu, văn phòng công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) hoặc chi nhánh PG Bank (trường hợp có giấy thông báo số PIN gửi kèm theo thẻ)

· Tạo số PIN mới tại POS của các cửa hàng xăng dầu, văn phòng công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) hoặc chi nhánh PG Bank (trường hợp không có giấy thông báo số PIN gửi kèm theo thẻ)

XVI. Đối tượng sử dụng:
· Những người đi ô tô, xe máy…

· Những công ty vận tải, hãng taxi… có thể sử dụng Flexicard để quản lý đội xe, quản lý và kiểm soát chi phí sử dụng xăng trên đầu xe…

· Những cửa hàng bán ô tô, xe máy sử dụng sản phẩm thẻ Flexicard để làm quà khuyến mãi cho khách hàng, đây là sản phẩm rất hữu ích và thiết thực đối với khách hàng.
XVII. Lợi ích sử dụng thẻ Flexicard:
Flexicard với những tính năng của mình mang lại rất nhiều lợi ích cho chủ thẻ, cho doanh nghiệp và cho cả xã hội:
1) Đối với Chủ thẻ
· Được sử dụng phương thức thanh toán hiện đại, tiện lợi và linh hoạt mà không cần tiền mặt tại các điểm chấp nhận thẻ (siêu thị, khách sạn, nhà hàng… và đặc biệt tại đại lý xăng dầu Petrolimex trên toàn quốc), cũng như chủ thẻ vẫn có thể rút tiền mặt tại ATM.
· Chuyển tiền cho người thân, bạn bè nhanh chóng và chính xác.

· Được sử dụng một phương thức thanh toán nhanh chóng, an toàn, tiết kiệm thời gian chờ đợi tại các cây xăng.

· Thực hiện nhiều dịch vụ (nạp tiền, rút tiền, chuyển khoản, xem số dư…) tại các điểm chấp nhận thẻ mà không phải đến ngân hàng.

· Giúp khách hàng không cần mang một lượng tiền mặt lớn khi đi công tác, du lịch…. Luôn đảm bảo và sẵn sàng hỗ trợ chủ thẻ trong các trường hợp mất, thất lạc thẻ.

· Kiểm soát tài chính hiệu quả: thông qua các bảng kê hàng tháng.

· Được hưởng các chương trình khuyến mãi, ưu đãi, chiết khấu, giảm giá khi mua sắm hàng hóa, dịch vụ tại các điểm chấp nhận thanh toán thẻ.
2) Đối với Doanh nghiệp:
· Tránh rủi ro, mất mát, tiết kiệm thời gian, nhân lực trong việc chi trả lương.
· Bảo mật thông tin về mức lương của mỗi cán bộ nhân viên.
· Dễ dàng quản lý lượng tiền và chi phí xăng xe của đơn vị một cách hiệu quả và an toàn.

· Được ưu tiên hưởng các ưu đãi do PG Bank dành cho khách hàng như: tặng quà, dự thưởng trong chương trình “Khách hàng thân thiết”, ưu đãi cấp tín dụng trong các chương trình “Cho vay cán bộ công nhân viên”, “Cho vay cán bộ điều hành”, “Vay tiêu dùng” …

3) Đối với xã hội:
Thẻ Flexicard do PG Bank phát hành đóng một vai trò quan trọng trong sự phát triển chung của xã hội:

· Văn minh hiện đại

· Tiết kiệm chi phí
· An Toàn
XVIII.  Các khoản mà khách hàng phải nộp 
Tùy theo nhu cầu phát hành các tính năng của thẻ, Khách hàng phải thanh toán các khoản tiền sau đây:

Trường hợp mua thẻ chỉ có tính năng trả trước (thẻ trả trước do PGBank phát hành là thẻ chip có giá thành cao hơn rất nhiều so với thẻ từ):
· Phí phát hành thẻ: 40.000 VNĐ

· Số tiền nạp lần đầu vào thẻ: số tiền này là của khách hàng, để phục vụ thanh toán tiền hàng hóa, mua xăng dầu,... Số tiền tối thiểu nạp vào thẻ lần đầu là 100.000 VNĐ

Trường hợp phát hành thẻ có tính năng ghi nợ (được tặng thêm tính năng trả trước):
· Phí phát hành: 60.000 VNĐ

· Số dư tối thiểu trong tài khoản thẻ ghi nợ: 50.000 VNĐ

Trường hợp thêm tính năng ghi nợ cho thẻ trả trước:
· Phí phát hành (thêm tính năng ghi nợ): 30.000 VNĐ

· Số dư tối thiểu trong tài khoản thẻ ghi nợ: 50.000 VNĐ

Thông tin chi tiết về các loại phí áp dụng đối với thẻ Flexicard tham khảo tại website:http://www.pgbank.com.vn/pages/pgcardsvr.aspx?view=detail&valueId=31&news=43  

XIX.  Lưu ý khi sử dụng thẻ Flexicard:
· Khi bị mất thẻ chủ thẻ cần tới các điểm giao dịch của PG Bank hoặc gọi điện về số máy hỗ trợ khách hàng 04 62 555 999 để làm thủ tục báo mất thẻ và yêu cầu cấp lại thẻ (nếu cần). Trong vòng 30 phút kể từ khi chủ thẻ hoàn tất thủ tục báo mất thẻ, PG Bank có trách nhiệm khóa thẻ trên hệ thống.

· Đối với tính năng ghi nợ: khi thẻ được khóa, đảm bảo chặn được mọi giao dịch của thẻ.

· Đối với tính năng trả trước: do cơ chế giao dịch ngoại tuyến (off-line) của thẻ trả trước, khi thẻ được khóa chỉ chặn được các giao dịch trực tuyến (online) (nạp tiền, chuyển tiền vào thẻ trả trước,...), không chặn được các giao dịch mua xăng dầu, hàng hóa. Tính năng trả trước được coi như là một ví tiền điện tử nên Chủ thẻ phải có trách nhiệm trong việc bảo quản cất giữ thẻ. Việc thất lạc mất mát thẻ coi như mất số tiền hiện có trong thẻ.

· Trường hợp phát sinh sự cố trong quá trình sử dụng thẻ Flexicard, chủ thẻ có thể liên hệ tổ chức chăm sóc khách hàng của ngân hành PG Bank qua số máy 04 62 555 999 để được hổ trợ kiệp thời.

· Thẻ Flexicard có thời hạn sử dụng là 10 năm. Hết thời hạn hiệu lực, các thẻ hết hạn sẽ được hệ thống tự động khóa. Để tiếp tục sử dụng thẻ, khách hàng phải yêu cầu PG Bank phát hành lại thẻ.

XX. Các chương trình khuyến mãi dành cho khách hàng sử dụng thẻ Flexicard
Khi tham gia thanh toán bằng thẻ Flexicard trả trước định danh hoặc thẻ ghi nợ, chủ thẻ được tham gia các chương trình khuyến mại dành cho khách hàng:

1) Chương trình”Đồng hành cùng thẻ xăng dầu Petrolimex

Ngân hàng TMCP Xăng dầu Petrolimex (PG Bank) phối hợp cùng Tổng công ty xăng dầu Petrolimex triển khai thẻ Flexicard với tên gọi: “ĐỒNG HÀNH CÙNG THẺ XĂNG DẦU PETROLIMEX” cùng chương trình khuyến mãi cực kỳ hấp dẫn với giá trị giải thưởng lên đến 2.7 tỉ đồng.

Đối tượng được hưởng khuyến mãi: 

Tất cả các khách hàng không phân biệt tổ chức, cá nhân khi mua xăng, dầu (xăng, diesel, dầu hỏa) bằng thẻ Flexicard có tính năng ghi nợ hoặc trả trước định danh tại các cửa hàng bán lẻ xăng dầu chấp nhận thẻ Flexicard của Tổng công ty Xăng dầu Việt Nam trong thời gian khuyến mại sẽ được tham gia chương trình “Quay số trúng thưởng”.

Đối tượng không được tham gia chương trình khuyến mại:

Chủ thẻ Flexicard trả trước vô danh.
Người lao động và các tổ chức thuộc Tổng công ty Xăng dầu Việt Nam (gồm cả cán bộ, công nhân viên khối xăng dầu và cổ phần, liên doanh).

Thời gian khuyến mãi: Từ ngày 15/10/2009 đến hết ngày 12/01/2010 

Hình thức khuyến mãi: Quay số trúng thưởng. 

Cơ cấu giải thưởng:

- Thực hiện quay số trúng thưởng làm 2 lần:

* Đợt 1:

1 giải Nhất: 1 Honda SH150i trị giá 150.000.000 đồng
4 giải Nhì: mỗi giải 1 Honda Lead 108cc trị giá 34.000.000 đồng
8 giải Ba: mỗi giải 1 Honda Wave 110S trị giá 18.000.000 đồng
2.000 giải Khuyến Khích: mỗi giải trị giá 200.000 đồng tiền mặt được trực tiếp chuyển thẳng vào thẻ Flexicard

* Đợt 2:

1 giải Nhất: 1 Honda Civic 2.0AT trị giá 700.000.000 đồng
2 giải Nhì: mỗi giải 1 Piagio LX150 trị giá 75.000.000 đồng
6 giải Ba: mỗi giải 1 Honda Lead 108cc trị giá 34.000.000 đồng
12 giải Tư: mỗi giải 1 Honda Wave 110S trị giá 18.000.000 đồng
3.000 giải Khuyến Khích: mỗi giải trị giá 200.000 đồng tiền mặt được trực tiếp chuyển thẳng vào thẻ Flexicard
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Nội dung & thể lệ chương trình:

Cách thức khuyến mãi:

* Cứ mỗi 100.000 đồng khi khách hàng mua xăng dầu sẽ được tính 1 mã dự thưởng, và tương tự như vậy theo cấp số tăng dần, ví dụ: 200.000 đồng, khách hàng sẽ được tính là 2 mã dự thưởng.
* Ngoài ra, nếu chưa mua đủ 100.000 đồng cho 1 lần, thì số tiền này sẽ được cộng dồn cho những lần mua tiếp theo hoặc kết thúc khuyến mãi đợt 1, số tiền còn dư nếu chưa đủ 1 phiếu dự thưởng sẽ được cộng để tính cho phiếu dự thưởng đợt 2
* Khách hàng có thể tra cứu mã số dự thưởng trên trang web của Ngân hàng: www.pgbank.com.vn và của Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam: www.petrolimex.com.vn, khách hàng cập nhật thông tin mã thẻ sẽ thể hiện số lượng phiếu dự thưởng của thẻ đó 

Thời gian, địa điểm và cách thức xác định trúng thưởng:

- Thời gian quay thưởng:

* Lần 1: từ 29/11/2009 đến 08/12/2009 cho những mã dự thưởng phát hành đợt I (từ 15/10/2009 đến 28/11/2009)
* Lần 2: từ 13/01/2010 đến 22/01/2010 cho những mã dự thưởng phát hành đợt II (từ 29/11/2009 đến 12/01/2010)

- Địa điểm và cách thức xác định trúng thưởng:

Quay thưởng tại Văn phòng Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam (Số 1 Khâm Thiên-Đống Đa-Hà Nội) trước sự chứng kiến của đại diện các Cơ quan quản lý nhà nước có liên quan, khách hàng và các cơ quan báo chí truyền thông.

Tổ chức trao thưởng cho khách hàng trúng thưởng:

- Tổng Công ty Xăng dầu Petrolimex sẽ tổ chức trao thưởng cho khách hàng tại 4 vùng:

* Miền Bắc: Tại Văn phòng Tổng công ty Xăng dầu Việt Nam: Số 1 Khâm Thiên, Đống Đa, Hà Nội
* Miền Trung: Tại Công ty xăng dầu khu vực 5: Số 1 Lê Quý Đôn, TP. Đà Nẵng
* Miền Nam: Tại Công ty xăng dầu khu vực 2: Số 15 Đại lộ Lê Duẩn, Q. 1, TP. HCM
* Miền Tây Nam Bộ: Tại Công ty xăng dầu Tây Nam Bộ: Số 21 Cách mạng tháng Tám, Q. Ninh Kiều, TP. Cần Thơ
2) Flexicard tròn 1 tuổi: Petrolimex khuyến mại lên tới 2,1 tỷ đồng
Ngày 15/11/2010, Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) đã chính thức triển khai chương trình khuyến mại có tên gọi “Kỷ niệm Flexicard tròn 1 tuổi – cơ hội trúng nhiều giải thưởng lớn”. Thời hạn hiệu lực của chương trình kéo dài 90 ngày, bắt đầu từ ngày 15/11/2010 đến ngày 12/2/2011, với nhiều giải thưởng lớn, tổng giá trị lên tới 2,1 tỷ đồng.
Được biết, thể lệ chương trình khuyến mại đã được đăng ký với Cục Xúc tiến Thương mại (Bộ Công Thương). Trong thời gian hiệu lực của chương trình, khách hàng mua xăng dầu thanh toán bằng thẻ Flexicard tại cửa hàng xăng dầu Petrolimex trên toàn quốc sẽ được tự động quy thành mã dự thưởng để tham dự “quay số trúng thưởng” các giải thưởng là: 01 giải nhất: 01 ô tô Honda CRV; 03 giải nhì: mỗi giải 01 xe máy Honda SH125i; 05 giải ba: mỗi giải 01 xe máy Honda Future; 2000 giải khuyến khích: mỗi giải 300.000 đồng.

Chủ tịch Hội đồng quản trị - Tổng giám đốc Petrolimex Bùi Ngọc Bảo cho biết: “Nhân kỷ niệm 1 năm ra mắt thẻ Flexicard, chúng tôi tổ chức chương trình khuyến mại này như một lời cảm ơn các khách hàng đã, đang và tiếp tục ủng hộ sản phẩm thẻ Flexicard. Chương trình sẽ mang lại nhiều lợi ích gia tăng cho các chủ thẻ Flexicard khi mua xăng dầu tại hệ thống các cửa hàng của Petrolimex trên toàn quốc”.
Thời gian tổ chức quay số xác định khách hàng trúng thưởng là từ 13/2/2011 đến ngày 22/2/2011. Thời gian trao giải thưởng là trước ngày 14/3/2011. Lễ quay số xác định khách hàng trúng thưởng được tổ chức tại Trụ sở Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) - số 01 Khâm Thiên, Đống Đa, Hà Nội.

Địa điểm trao thưởng cho các khách hàng trúng các giải nhất, nhì, ba gồm:
Miền Bắc: Trụ sở Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) - số 01 Khâm Thiên, Đống Đa, Hà Nội;

 Miền Trung: Công ty Xăng dầu Khu vực 5 - số 77 Lê Văn Hiến, quận Ngũ Hành Sơn, TP. Đà Nẵng;
Miền Nam: Công ty Xăng dầu Khu vực 2 - số 15 Lê Duẩn, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh;
Miền Tây Nam Bộ: Công ty Xăng dầu Tây Nam Bộ - số 21 Cách Mạng Tháng Tám, quận Ninh Kiều, TP. Cần Thơ.
Theo ban tổ chức, thời gian trao thưởng cụ thể sẽ thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng và theo giấy mời. Đối với giải khuyến khích, giải thưởng sẽ được chuyển vào thẻ Flexicard của khách hàng trúng thưởng.

“Kỷ niệm Flexicard tròn 1 tuổi – cơ hội trúng nhiều giải thưởng lớn” là chương trình khuyến mại lớn lần thứ 2 kể từ ngày phát hành. Bên cạnh đó, Petrolimex vẫn tiếp tục duy trì chương trình “Khách hàng thường xuyên”.
3) Chương trình khách hàng thường xuyên
Song song với các chương trình khuyến mại dành cho thẻ Flexicard, Petrolimex và PG Bank triển khai đồng thời chương trình “khách hàng thường xuyên” Chương trình này áp dụng cho các khách hàng mua xăng dầu bằng thẻ Flexicad (ghi nợ và trả trước định danh) theo nguyên tắc “tích điểm đổi xăng dầu”.
Để định danh thẻ, khách hàng là cá nhân và tổ chức khi mua thẻ trả trước cần cung cấp cho nhân viên phát hành thẻ các thông tin: Họ tên, ngày tháng năm sinh, địa chỉ liên hệ và số điện thoại (nếu có, đối với cá nhân); tển đơn vị, địa chỉ pháp lý, ngày thành lập, mã số thuế, họ tên và điện thoại người liên hệ (đối với tổ chức). Khi định danh thẻ, khách hàng được hưởng các quyền lợi nạp tiền bổ sung vào thẻ và được tham dự các chương trình khuyến mại. Đây là sự khác biệt mà thẻ trả trước vô danh không có được.
Theo thể lệ của chương trình khuyến mại, mỗi khi mua các mặt hàng xăng dầu thanh toán bằng thẻ Flexicard (ghi nợ và trả trước định danh) khách hàng sẽ được thưởng tự động tích luỹ theo mã thẻ và quy đổi thành tiền để mua xăng dầu. 
Thể lệ chương trình "Khách hàng thường xuyên"
I. Xác định điểm tích lũy
1. Khách hàng khi mua thẻ “ĐỊNH DANH” (gọi tắt là hội viên) sẽ được cấp 1 tài khoản và mã số khách hàng tham dự chương trình “Khách hàng thường xuyên”.
2. Căn cứ vào việc sử dụng thẻ mua xăng dầu của hội viên, máy tính sẽ tự động tính điểm cho mỗi tài khoản, số điểm tích lũy của hội viên sẽ được tính theo các tiêu chí sau đây:
	STT
	Tiêu chí
	Đơn vị tính
	Điểm

	1
	Thưởng cho hội viên sử dụng thẻ mua xăng,dầu trong vòng 10 ngày kể từ ngày được cấp mã số tài khoản (thẻ định danh)
	1 lần
	+20

	2
	Thưởng trên số tiền mỗi lần mua xăng dầu
	10.000 đồng
	+1

	3
	Thưởng nhân ngày kỷ niệm sinh nhật, thành lập Công ty
	Năm
	+10

	4
	Thưởng cho thời gian sử dụng
(dành cho hội viên đã đăng ký từ 1 năm trở lên và có ít nhất 6 lần sử dụng thẻ trong năm xét điểm, được tính lần đầu vào cuối năm thứ 2)
	Năm
	+20


Ghi chú:
· Số điểm tích lũy được tính cho từng số tài khoản của từng hội viên kể từ ngày đăng ký trở thành hội viên (ngày định danh thẻ).

· Tỷ lệ quy đổi là 10.000 (đồng) tiền mua xăng, dầu các loại được tính 1 điểm, phần lẻ dưới 10.000 (đồng) sẽ được cộng dồn vào những lần mua sau để tích điểm.

II. Quy đổi điểm
1. Thông báo điểm tích lũy cho hội viên:

- Khi hội viên có nhu cầu nắm thông tin về số điểm hiện có trong tài khoản của mình, hội viên có thể truy cập Website (miễn phí): www.pgbank.com.vn hoặc www.petrolimex.com.vn
- Ngoài ra, khi số điểm của hội viên đạt đến mức thưởng tương ứng theo quy định, TCTy sẽ thông báo cho từng hội viên qua tin nhắn theo số điện thoại di động đã đăng ký trên thẻ “ĐỊNH DANH”.
2. Tỷ lệ quy đổi :
	Mức thưởng
	Tỷ lệ quy đổi (điểm)
	Trị giá mức thưởng (đồng)

	1
	đến 300
	18.000

	2
	đến 600
	39.000

	3
	đến 1500
	105.000

	4
	đến 3600
	270.000


Hội viên chỉ được quy đổi (thưởng) điểm thành tiền mua xăng dầu khi đạt điểm tích lũy tối thiểu là 300 (điểm). Cụ thể là:
· Điểm tích lũy đạt đến 300 (điểm) hội viên sẽ được thưởng số tiền tương ứng là 18.000 (đồng).

· Điểm tích lũy đạt đến 600 (điểm) hội viên sẽ được thưởng thêm số tiền tương ứng là 21.000 (đồng), tổng cộng khi đạt 600 (điểm) khách hàng được thưởng 39.000 (đồng).

· Điểm tích lũy đạt đến 1.500 (điểm) hội viên sẽ được thưởng tiếp số tiền tương ứng là 66.000 (đồng), tổng cộng khi đạt 1.500 (điểm) khách hàng được thưởng 105.000 (đồng).

· Điểm tích lũy đạt đến 3.600 (điểm) hội viên sẽ được thưởng tiếp số tiền tương ứng là 165.000 (đồng), tổng cộng khi đạt 3.600 (điểm) khách hàng được thưởng 270.000 (đồng).
· Giới hạn tối đa tích điểm là 3.600 (điểm). Nghĩa là nếu vượt 3.600 (điểm) thì số điểm vượt sẽ được quay lại tính điểm từ đầu. VD: Nếu hội viên đạt 3.900 (điểm) sẽ được quy đổi thưởng số tiền như sau: 270.000 (đồng) mức 4 + 18.000 (đồng) mức 1 = 288.000 (đồng).

III. Trả thưởng
Điểm tích lũy được trong quá trình mua xăng dầu được theo dõi tự động và quy đổi thành tiền nạp tiền vào thẻ xăng dầu để hội viên mua xăng dầu, không được rút tiền mặt.
Từ ngày 10/06/2011, Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam áp dụng PHƯƠNG THỨC QUY ĐỔI ĐIỂM mới trong Chương trình Khách hàng thân thiết sử dụng thẻ Flexicard cụ thể như sau:
	Tỷ lệ quy đổi điểm
	Giá trị tiền mua xăng dầu
	Số điểm tương ứng

	Tỷ lệ quy đổi cũ
	10.000đ
	1 điểm

	Tỷ lệ quy đổi mới
	14.000đ
	1 điểm


(Phần lẻ dưới 14.000đ sẽ được cộng dồn vào những lần sau để tích điểm)

Chương trình Khách hàng thân thiết là sự tri ân của PG Bank và TCT Xăng dầu Việt Nam đối với quý khách hàng mua xăng, dầu thanh toán bằng thẻ Flexicard. Khách hàng sử dụng thẻ mua xăng, dầu sẽ được hệ thống tích điểm thưởng và quy đổi số điểm đó thành tiền trả trực tiếp vào thẻ để tiếp tục sử dụng.
Số tiền thưởng quy đổi nhận được từ chương trình sẽ là con số Ấn tượng đối với chủ thẻ Flexicard và cũng là giải pháp tiết giảm nhiều chi phí đối với các đơn vị kinh doanh vận tải và khách hàng sở hữu ô tô sử dụng nhiều xăng, dầu trong sản xuất, kinh doanh.
Ngoài việc mua xăng dầu được tính điểm thưởng, chủ thẻ Flexicard định danh còn được hệ thống tặng điểm vào các dịp sau:
	STT
	Tiêu chí cộng điểm
	Đơn vị tính
	Điểm

	1
	Thưởng cho hội viên sử dụng thẻ mua xăng, dầu trong vòng 10 ngày kể từ ngày được cấp mã số tài khoản (thẻ định danh)
	1 lần
	+20

	2
	Thưởng nhân ngày kỷ niệm sinh nhật, thành lập Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam.
	Năm
	+10

	3
	Thưởng cho thời gian sử dụng (dành cho hội viên đã đăng ký từ 1 năm trở lên và có ít nhất 6 lần sử dụng thẻ trong năm xét điểm, được tính lần đầu vào cuối năm thứ 2)
	Năm
	+20


4) Chương trình ưu đãi giá bán lẻ xăng dầu cho khách hàng mua xăng dầu thanh toán bằng thẻ Flexicard
Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) tiếp tục áp dụng đợt 6 chương trình ưu đãi giá bán lẻ xăng dầu cho khách hàng mua xăng dầu thanh toán bằng thẻ Flexicard. Theo đó, mức giảm giá ưu đãi cho chủ thẻ Flexicard là 50 đồng/lít (đã bao gồm thuế GTGT) so với giá bán lẻ niêm yết tại các cửa hàng xăng dầu.
Chương trình được áp dụng từ 10 giờ 00 ngày 24 tháng 2 năm 2011 cho đến khi Petrolimex có thông báo mới.
Danh mục các mặt hàng xăng dầu được giảm giá đợt này gồm có: 
· Xăng RON 95 không chì

· Xăng RON 92 không chì

· Điêzen 0,05 S

· Điêzen 0,25 S

· Dầu hỏa
XXI. Ích lợi và bất tiện khi sử dụng thẻ Flexicard
1) Lợi ích:
· Giao dịch cực kỳ nhanh chóng và tiện lợi: do áp dụng công nghệ thẻ chip không tiếp xúc (contactless chip) - công nghệ thẻ hiện đại nhất hiện nay.

· Sở hữu và sử dụng Flexicard mọi lúc, mọi nơi: khách hàng có thể đến bất cứ điểm giao dịch nào của PG Bank đề nghị phát hành và nhận ngay thẻ. Ngoài ra, với tính năng trả trước, thẻ có thể phát hành vô danh ngay tại cây xăng mà không cần đăng ký thông tin và mở tài khoản tại ngân hàng.

· Phạm vi sử dụng rộng khắp: Flexicard có thể thanh toán tại các Điểm chấp nhận thẻ của PG Bank (hệ thống siêu thị, nhà hàng,…), chi trả cho chi phí sinh hoạt. Và đặc biệt, duy nhất Flexicard được chấp nhận thanh toán tại hệ thống cửa hàng xăng dầu Petrolimex trên toàn quốc.

· Là món quà tặng đầy ý nghĩa cho khách hàng thân thiết và bạn bè: Flexicard là món quà tặng có ý nghĩa thiết thực thể hiện sự quan tâm của người tặng dành cho người nhận.

· Rút tiền mặt đơn giản, dễ dàng: ngoài các điểm đặt máy ATM và hệ thống chi nhánh của PG Bank, Khách hàng còn có thể rút tiền mặt ngay tại hệ thống các cửa hàng xăng dầu Petrolimex.

· Hưởng quyền lợi khi là thành viên của chương trình “Khách hàng thân thiết”: chủ thẻ sẽ được tích lũy điểm thưởng trong quá trình sử dụng thẻ Flexicard và sẽ được quy đổi thành những món quà tặng có ý nghĩa và giá trị thiết thực.

· Phương tiện quản lý tài chính hữu hiệu: thẻ Flexicard giúp chủ thẻ theo dõi, kiểm soát chi tiêu của mình hợp lý thông qua các hóa đơn vấn tin, sao kê các giao dịch.

· Thẻ Flexicard ghi nợ có thể rút vượt quá số tiền trong tài khoản trong trường hợp được ngân hàng cấp một hạn mức thấu chi trên tài khoản.
· Có thể thực hiện giao dịch chuyển tiền từ tài khoản thẻ ghi nợ sang thẻ trả trước của cùng chủ thẻ hoặc của chủ thẻ khác (trong cùng hệ thống của PG Bank) tại các cửa hàng xăng dầu, văn phòng công ty/chi nhánh/xí nghiệp xăng dầu trực thuộc TCTy xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) hoặc chi nhánh PG Bank.

· Chủ thẻ trả trước sẽ nhận được tiền ngay sau khi hoàn tất giao dịch chuyển tiền thông qua POS (trong vòng vài giây đồng hồ). Khi thực hiện giao dịch chuyển tiền, phải có mặt cả hai thẻ (thẻ chuyển tiền và thẻ nhận tiền) tại điểm giao dịch.

· Một tài khoản tiền gửi không kỳ hạn tại PG Bank của khách hàng cho phép phát hành nhiều thẻ (không giới hạn số lượng)

· Một thẻ có thể kết nối tới tối đa 05 tài khoản (loại tài khoản tiền gửi không kỳ hạn và tài khoản tiền gửi rút gốc linh hoạt).

· Số dư trong tài khoản thẻ ghi nợ của khách hàng được hưởng lãi suất không kỳ hạn

Thẻ Flexicard được thiết kế linh hoạt nhằm đáp ứng nhu cầu sử dụng của khách hàng khi phát hành thẻ:

Có thể chỉ sử dụng tính năng trả trước, hoặc:

· Sử dụng thẻ có cả hai tính năng (ghi nợ và trả trước)

· Trường hợp khách hàng chỉ có tính năng trả trước, trong quá trình sử dụng thẻ có thể đề nghị ngân hàng bổ sung thêm tính năng ghi nợ trên thẻ

· Trường hợp chỉ phát hành tính năng ghi nợ, chủ thẻ được PG Bank tặng sẵn tính năng trả trước. Khi có nhu cầu sử dụng, chủ thẻ chỉ việc đề nghị kích hoạt tính năng trả trước.
2) Bất tiện khi dung thè Flexicard: 
Đối với tính năng trả trước: do cơ chế giao dịch ngoại tuyến (off-line) của thẻ trả trước, khi thẻ được khóa chỉ chặn được các giao dịch trực tuyến (online) (nạp tiền, chuyển tiền vào thẻ trả trước,...), không chặn được các giao dịch mua xăng dầu, hàng hóa. Tính năng trả trước được coi như là một ví tiền điện tử nên Chủ thẻ phải có trách nhiệm trong việc bảo quản cất giữ thẻ. Việc thất lạc mất mát thẻ coi như mất số tiền hiện có trong thẻ.
Số dư trong tài khoản thẻ trả trước của khách hàng KHÔNG được hưởng lãi suất
Theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, thẻ trả trước vô danh không được nạp thêm tiền vào thẻ. Số dư trong tài khoản thẻ trả trước vô danh không được quá 5.000.000 VNĐ.

Các tài liệu tham khảo:
http://www.pgbank.com.vn/Desktop.aspx/Tin-tuc/Tin-tuc-the/Chuong_trinh_KHACH_HANG_THUONG_XUYEN/
http://www.tinmoi.vn/Flexicard-tron-1-tuoi-Petrolimex-khuyen-mai-len-toi-21-ty-dong-11206728.html
http://www.petrolimex.com.vn/PortletBlank.aspx/64248D4C82C845E2A685AC1F98A5DBE0/View/Khuyen-mai-the/Tong_Cong_ty_Xang_dau_Viet_Nam_thuc_hien_chuong_trinh_khuyen_mai_Ky_niem_Flexicard_tron_1_tuoi-co_hoi_trung_nhieu_giai_thuong_lon_voi_tong_gia_tri_gia/?print=583159799
http://www.pgbank.com.vn/Desktop.aspx/San-pham-the/68/60/
http://www.pgbank.com.vn/Desktop.aspx/San-pham-the/62/55/
http://www.petrolimexsg.com.vn/kd/128/The-xang-dau-Flexicard
http://www.petrolimex.com.vn/PortletBlank.aspx/64248D4C82C845E2A685AC1F98A5DBE0/View/Thong-cao-bao-chi/Petrolimex_ap_dung_chuong_trinh_gia_ban_le_uu_dai_dot_4_cho_khach_hang_
http://dddn.com.vn/20100203092942817cat91/petrolimex-giam-gia-mua-xang-dau-thanh-toan-bang-the.htm
http://www.petrolimex.com.vn/Desktop.aspx/Trang-Noi-Dung/Khuyen-mai-the/Chuong_trinh_DONG_HANH_CUNG_THE_XANG_DAU_PETROLIMEX/
http://www.petrolimex.com.vn/Desktop.aspx/Trang-Noi-Dung/khuyenmai/PG_Bank_trao_thuong_Chuong_trinh_khuyen_mai/
http://www.petrolimex.com.vn/Desktop.aspx/Trang-Noi-Dung/Khuyen-mai-the/The_le_chuong_trinh_khuyen_mai_Dong_hanh_cung_The_Xang_dau
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