HOGAR  CRISTIANO: La Familia Según El Plan De Dios


  
      FTBB

I. INTRODUCCIÓN:
            Cuando reconocemos que la FAMILIA es la primera institución creada por Dios, nos damos cuenta de su enorme importancia. Pero a la vez, descubriremos que es muy poco lo que sabemos del perfecto plan de Dios para ella. Solo nos interesamos por este tema cuando las dificultades y problemas nos comienzan a superar.

             Es interesante notar, que hoy los seres humanos racionales, reconocemos que la preparación intelectual es muy importante. Estamos convencidos de que el buen desempeño y el éxito de una actividad depende en gran medida de nuestra preparación para ello. Por esto hay cursos de; cocina, peluquería, jardinería, fotografía, conducción, computación, etc. Además, están los 14 años de nuestra educación primaria y secundaria. Todo con el propósito, de hacer de nosotros personas útiles a la sociedad.

             Una pregunta, ¿cuántos años se preparó para formar su matrimonio?, ¿Cuántos conocimientos adquirió de cómo ser un buen esposo o esposa?, ¿Qué aprendió acerca de la paternidad?, ¿Sabe quién creó la familia y qué espera él de ella? Imagine por un momento, si usted tuviese que operarse del corazón, con un médico que solo tiene “nociones” de medicina, ¿lo haría? ¿Estaría confiado? Le aseguro que su vida estaría  en serio peligro.

             Así también es con el matrimonio, las vidas de personas están en sus manos, usted las podrá edificar o destruir. Se da cuenta que es un asunto serio, sino lo percibe todavía, mire a las familias de  su alrededor, ¿qué ve?, ¿Le gusta lo que ve?, ¿Estas familias reflejan el maravilloso plan de Dios?

            Si lo miramos de otra perspectiva, es como cuando usted compra un artefacto eléctrico, pensemos en un televisor. Este artículo viene con un “Manual del Usuario”, y en este manual dice dos cosas muy importantes, primero: “Léase todo el manual antes de hacer funcionar el televisor”, segundo: “En caso que el televisor no funcione, no trate de repararlo usted, llame al servicio técnico” ¿Seguimos nosotros estas indicaciones? ¿Las seguimos al pie de la letra?

             Bueno Dios también tiene un “Manual” para la familia, este manual es Su Santa Palabra, La Biblia. Si las familias o tu familia, no alcanzan los propósitos que él preparó, no es porque el matrimonio sea malo, o no sirva. Lamentablemente es porque no conocemos o no obedecemos el Manual de Dios.

            Y por último, crees tú como hijo del Señor que debería haber alguna diferencia entre una familia cristiana y una familia mundana. Los esposos, padres, e hijos cristianos ¿deben ser diferentes a los del mundo? Si ellos y nosotros hacemos las mismas cosas; nos casamos, somos padres, trabajamos, amamos a nuestras esposas e hijos, ¿dónde está o dónde debería estar la diferencia? Bueno espero que a través de este pequeño curso lo puedas descubrir.

             A modo de ilustración miremos el ejemplo de Israel, Dt. 7: 1-6

 “Cuando Jehová tu Dios te haya introducido en la tierra en la cual entrarás para tomarla, y haya echado de delante de ti a muchas naciones, al heteo, al gergeseo, al amorreo, al cananeo, al ferezeo, al heveo y al jebuseo, siete naciones mayores y más poderosas que tú, y Jehová tu Dios las haya entregado delante de ti, y las hayas derrotado, las destruirás del todo; no harás con ellas alianza, ni tendrás de ellas misericordia. Y no emparentarás con ellas; no darás tu hija a su hijo, ni tomarás a su hija para tu hijo. Porque desviará a tu hijo de en pos de mí, y servirán a dioses ajenos; y el furor de Jehová se encenderá sobre vosotros, y te destruirá pronto. Mas así habéis de hacer con ellos: sus altares destruiréis, y quebraréis sus estatuas, y destruiréis sus imágenes de Asera, y quemaréis sus esculturas en el fuego. Porque tú eres pueblo santo para Jehová tu Dios; Jehová tu Dios te ha escogido para serle un pueblo especial, más que todos los pueblos que están sobre la tierra.” 

 

Dt. 7: 3

“Tampoco te unirás en matrimonio con ninguna de estas naciones...” (NVI)

  
II. EL ORIGEN DEL HOGAR.
             Su origen es Divino, ¡Dios lo inventó, lo planeó, lo diseñó, lo reglamentó, lo creó!            

A.     LAS DEFINICIONES: 

Sería bueno dar algunas definiciones, respecto a que nos referiremos cuando hablemos del Hogar o de La Familia Cristiana.

· Hogar:   Según el diccionario secular, es “Familia, grupo de personas emparentadas     que viven juntas”
·  Familia: Conjunto de ascendientes, descendientes, colaterales y afines de un linaje.
· Hogar o Familia Cristiana: El hogar cristiano, es uno donde el Señor es la autoridad suprema. En este hogar, sus integrantes conocen y obedecen el Plan de Dios para la familia. La Biblia es su máxima y única regla de fe y práctica.
  

B.      SU IMPORTANCIA:

La familia es muy importante en el plan de Dios, notemos su importancia en los siguientes aspectos.

1.      El Señor Jesús cuando quiso ilustrar la relación que él tiene con su iglesia, lo hizo usando la figura de la relación matrimonial.
       Ef. 5: 21- 33 

“Las casadas estén sujetas a sus propios maridos, como al Señor; porque el marido es cabeza de la mujer, así como Cristo es cabeza de la iglesia, la cual es su cuerpo, y él su Salvador. Así que, como la iglesia está sujeta a Cristo, así también las casadas lo estén a sus maridos en todo. Maridos, amad a vuestras mujeres, así como Cristo amó a la iglesia, y se entregó a sí mismo por ella, para santificarla, habiéndola purificado en el lavamiento del agua por la palabra... Porque nadie aborreció jamás a su propia carne, sino que la sustenta y la cuida, como también Cristo a la iglesia... Grande es este misterio; mas yo digo esto respecto de Cristo y de su iglesia...” 

 

2.      La familia es el respaldo para ejercer los ministerios públicos.
Es el hogar, donde debemos practicar diariamente nuestra vida cristiana. Si aquí, somos obedientes y fieles al Señor, entonces posiblemente, también lo seremos en la vida de la iglesia.
 

 1 Ti. 3: 2,4,5, 12;  

“Marido de una sola mujer,... que gobierne bien su casa, que tenga a sus hijos en sujeción con toda honestidad (pues el que no sabe gobernar su propia casa, ¿cómo cuidará de la iglesia de Dios?)...Los diáconos sean maridos de una sola mujer, y que gobiernen bien sus hijos y sus casas” 1 Ti. 3: 2,4,5

 

“Esposo de una sola mujer,... Debe gobernar bien su casa y hacer que sus hijos le obedezcan con el debido respeto; porque el que no sabe gobernar su propia familia, ¿cómo podrá cuidar de la iglesia de Dios?...El diácono debe ser esposo de una sola mujer y gobernar bien a sus hijos y su propia casa” 1 Ti. 3: 2,4,5 (NVI)

 

Tit. 1: 6

“El que fuere irreprensible, marido de una sola mujer, y tenga hijos creyentes que no estén acusados de disolución ni de rebeldía” Tit. 1: 6

 

“El anciano debe ser intachable, esposo de una sola mujer; sus hijos deben ser creyentes, libres de sospecha de libertinaje o de desobediencia” Tit. 1:6 (NVI)

  

3.      Dios nos entregó los siguientes mandamientos bíblicos, para cumplirlos en el hogar.
Estos mandamientos, son tanto o más importantes que los otros.

 

a.      Para las casadas, “... estén sujetas... respete a su marido...” Ef. 5: 22, 24, 33.

 

· Sujetas = Hupotassesthe (Hupotasso = Es un término militar, que significa “ordenar abajo”)(VINE)  Esto implica, someter y sujetarse en obediencia. Aquí es un imperativo en voz media, por lo tanto es un llamado divino a la esposa a que ella misma “se someta, se subordine y obedezca” No es el esposo el llamado a “someterla”
· Respete = Phobeo, significa temer. “Se usa en la voz pasiva, del temor reverencial de parte de la mujer hacia el marido “(VINE)

 
 b.      Para los maridos, “... amad... deben amar... ame...” “... no seáis ásperos...” Ef. 5: 25, 28, 33;  Col. 3:19.

 

· Amad = Agapate, es un imperativo, incluye el respeto y el cuidado, que permite y alivian el “sometimiento” (hupotassesthai) de la mujer; protegiéndola de abusos de su obediencia o sometimiento” (CLNT)
· Ásperos =  Pikrainesthe  es un imperativo pasivo de Pikraino, ser amargo. Por tanto tiene la idea que el esposo no se amargue, no se enfurezca. Tal vez el esposo podría reaccionar así, si su esposa no se somete a él como Dios quiere, y él espera.

  

c.      Para los padres, “... no provoquéis a ira... criadlos en disciplina y amonestación del Señor...” “... no exasperéis...” Ef. 6: 4;  Col. 3: 21.

 

· Provoquéis a ira = Parorgizete, de Parorgizo que significa, hacer surgir la ira o enojo.

· Irritar. Exasperéis = Erethizete, significa excitar, agitar, provocar.

 

d.      Para los hijos, “... obedeced... honra...” Ef. 6: 1,2

 

· Obedeced = Hupakouo, significa, escuchar, dar oído, cumplir con, prestar atención, seguir las instrucciones, someterse.
· Honrar = Tima de Timao, significa estimar y valorar como precioso. Mostrar respeto, reverencia, cortesía y obediencia. Veamos algunos ejemplos, de lo que significa honrar.

 

“Porque Dios mandó diciendo: Honra a tu padre y a tu madre; y: El que maldiga al padre o a la madre, muera irremisiblemente” Mt. 15:4

 “Oye a tu padre, a aquel que te engendró; Y cuando tu madre envejeciere, no la menosprecies” Pr. 23:22

 

“Delante de las canas te levantarás, y honrarás el rostro del anciano, y de tu Dios tendrás temor. Yo Jehová” Lv. 19:32

 

4.      Nuestro comportamiento en la familia, afectará nuestra comunión con Dios.
  1 P. 3: 7

 
“Vosotros, maridos, igualmente, vivid con ellas sabiamente, dando honor a la mujer como a vaso más frágil, y como a coherederas de la gracia de la vida, para que vuestras oraciones no tengan estorbo”

 

“De igual manera, ustedes esposos, sean comprensivos en su vida conyugal, tratando cada uno a su esposa con respeto, ya que como mujer es más delicada, y ambos son herederos del grato don de la vida. Así nada estorbará las oraciones de ustedes.” (NVI)

 

· Estorbar = Enkoptesthai de Enkopto, que significa impedir, molestar.

Según el diccionario Vine Enkopto significa literalmente “cortar dentro” y se usaba de impedir el paso a personas inutilizando el camino o colocando un obstáculo infranqueable a su paso”

Esto significa entonces que nuestras oraciones y las respuestas a ellas, son obstaculizadas por nuestros problemas conyugales. Compare otro texto aunque en otro contexto, pero el resultado parece ser el mismo.

“Pedís y no recibís, porque pedís mal, para gastar en vuestros deleites” Stg. 4: 3

 

C.     SUS PROPÓSITOS.

Como todo lo que Dios hace siempre tiene un buen propósito, así es también con la Familia.

 

1.      Todo lo que Dios ha creado incluyendo la Familia, es para su gloria. 

En otras palabras Dios espera que nuestras familias le glorifiquen a él.

 

2.      Dios creó al ser humano, por ende a la familia para tener comunión con él.

Por tanto Dios también quiere ser un integrante más de tu familia. Mejor dicho, él quiere ser el integrante más importante de tu familia. 

 

Gn. 2: 15-17, 19

“Tomó, pues, Jehová al hombre, y lo puso en el huerto de Edén, para que lo labrara y lo guardase. Y mandó Jehová Dios al hombre... y las trajo a Adán (los animales)...”

  

3.      Dios creó al ser humano como un ser sociable, y para formar la sociedad.
Él dijo que no era bueno que el hombre estuviera solo. Podemos decir, que es el plan de Dios que la Familia se inserte en la sociedad, la cual se compone de todas las familias. Gn. 2:18

 
4.      Dios creó la Familia con el propósito que esta se multiplicara y llenara la tierra. 
 
Gn. 1: 28;  9:1

“Y los bendijo Dios, y les dijo: Fructificad y multiplicaos; llenad la tierra, y sojuzgadla, y señoread en los peces del mar, en las aves de los cielos, y en todas las bestias que se mueven sobre la tierra”

“Bendijo Dios a Noé y a sus hijos, y les dijo: Fructificad y multiplicaos, y llenad la tierra”

 

 5.      Dios creó la Familia para que fueran los administradores de la creación. 
 Gn. 1: 28;  Sal. 8: 5-8

 

“Y los bendijo Dios, y les dijo: Fructificad y multiplicaos; llenad la tierra, y sojuzgadla (sométanla), y señoread (dominen)  en los peces del mar, en las aves de los cielos, y en todas las bestias que se mueven sobre la tierra” Gn. 1:28

 

“Le has hecho poco menor que los ángeles, y lo coronaste de gloria y de honra. Le hiciste señorear sobre las obras de tus manos; Todo pusiste debajo de sus pies (¡todo lo sometiste a su dominio!): Ovejas y bueyes, todo ello, y asimismo las bestias del campo, Las aves de los cielos y los peces del mar; Todo cuanto pasa por los senderos del mar.” Sal. 8: 5-8

  

III. EL ESPOSO EN EL HOGAR.
 
      Ahora nos referiremos, a qué espera Dios de un esposo. Cuál es su rol y cuales sus responsabilidades, ante Dios.

  

A.     EL ESPOSO ES EL JEFE DEL HOGAR. 

 

Debemos gobernar bien nuestros hogares, haciendo en ellos la buena, agradable y perfecta voluntad del Señor. 1 Ti. 3:4, 5 “... que gobierne bien su casa... pues el que no sabe gobernar su propia casa...” La palabra griega para gobernar es “proistamenon” y significa, “estar de pie ante, y, de ahí conducir, ocuparse de (Indicándose atención y diligencia) (VINE)

1. DEFINIENDO LA PALABRA JEFE. Quisiera hacer algunas precisiones al respecto, la palabra “Jefe” es una de las palabras más apetecidas. A todos nos gustaría ser “Jefes” así podríamos mandar y los demás estarían obligados a obedecernos, sino lo hacen los despediríamos ¿verdad? El diccionario secular define jefe de la siguiente manera: Superior o cabeza de una corporación, partido u oficio. (DSA) 

Examinemos esta definición a la luz de los siguientes versículos.

Mr. 10: 42-45 

“Mas Jesús, llamándolos les dijo: Sabéis que los que son tenidos por gobernantes de las naciones se enseñorean (dominar, someter) de ellas, y sus grandes ejercen sobre ellas potestad (poder, autoridad. Pero no será así entre vosotros, sino que el que quiera hacerse grande entre vosotros será vuestro servidor, y el que de vosotros quiera ser el primero, será siervo de todos. Porque el Hijo del Hombre no vino para ser servido, sino para servir, y para dar su vida en rescate por muchos” 

“...Como ustedes saben, los que se consideran jefes de las naciones oprimen a los súbditos, y los altos oficiales abusan de su autoridad. Pero entre ustedes no debe ser así.” Mr. 10:42,43 (NVI)

 Jn. 13: 12-15 
“Vosotros me llamáis Maestro, y Señor; y decís bien, porque lo soy. Pues si yo, el Señor y el Maestro, he lavado vuestros pies, vosotros también debéis lavaros los pies los unos a los otros. Porque ejemplo os he dado, para que como yo os he hecho, vosotros también hagáis” 

2 Co. 13: 10. 

“para no usar de severidad cuando esté presente, conforme a la autoridad que el Señor me ha dado para edificación, y no para destrucción.” 

Aquí aprendemos que nuestra autoridad debe ser ejercida  en AMOR, siendo EJEMPLO para nuestra esposa, SIRVIÉNDOLE hasta dar nuestra vida por ella.

 

2. ACLARANDO LA JERARQUÍA DEL JEFE. Es verdad y bíblico que el esposo es el  Jefe del hogar, pero esta jefatura se debe vivir en obediencia a nuestro JEFE, el Señor Jesucristo. 

1 Co.11: 3    

“Pero quiero que sepáis que Cristo es la cabeza (Kaphale, esto es autoridad y dirección) de todo varón, y el varón es la cabeza de la mujer, y Dios la cabeza de Cristo”

En obediencia a nuestra CABEZA, debemos actuar como cabezas de nuestros hogares. Esto significa que somos los esposos los responsables de todo lo que pasa bajo nuestra “jefatura”, esto no indica que seamos culpables de todo, pero sí somos responsables, de todo. Teniendo en cuenta como principio, que la responsabilidad NO se delega a otros, observemos Gn. 3: 9-11, 17

 ¿A quién llamó Dios?... ¡Dios llamó al hombre! 

 ¿De qué acusó Dios a Adán?... ¿Has comido del árbol de que yo te mandé no comieses? 

¿De qué le hizo responsable?... “Por cuanto obedeciste a la voz de tu mujer, y comiste del árbol de que te mandé diciendo: No comerás de él...”

Según Las Escrituras, por quién entró el pecado en el mundo, Ro. 5:12  ¡ Por un hombre!

 

¡Los esposos debemos obedecer siempre a Dios, antes que a cualquier otra persona! Su Palabra es nuestra guía.

Miremos un pasaje más, Nm. 30: 6-16. 

“Pero si fuere casada e hiciere votos, o pronunciare de sus labios cosa con que obligue su alma; si su marido lo oyere, y cuando lo oyere callare a ello, los votos de ella serán firmes, y la obligación con que ligó su alma, firme será. Pero si cuando su marido lo oyó, le vedó, entonces el voto que ella hizo, y lo que pronunció de sus labios con que ligó su alma, será nulo; y Jehová la perdonará... Todo voto, y todo juramento obligándose a afligir el alma, su marido lo confirmará, o su marido lo anulará... Estás son las ordenanzas que Jehová mandó a Moisés entre el varón y su mujer, y entre el padre y su hija durante su juventud en casa de su padre.”

¡ Los esposos somos responsables ante Dios, por nuestras esposas!
Pensemos: Si yo hablo mal de mi esposa o de mis hijos, ¿quién es responsable que ellos mejoren? ¡ EL ESPOSO!

3. SIGUIENDO EL MODELO BÍBLICO PARA EL JEFE. Una cosa más al respecto, los esposos debemos aprender cada día de nuestra CABEZA, Cristo Jesús. Nos debemos examinar a la luz de él, imitemos su trato con su esposa, su Iglesia. 

“...así como Cristo amó a la Iglesia, y se entregó a sí mismo por ella... como también Cristo a la Iglesia (la sustenta y la cuida)...” Ef. 5: 25,29.

Pensemos en lo siguiente: Cristo ¿desprecia, humilla, engaña, avergüenza, maltrata, o tolera todo a su Iglesia? ¡ NO!... Por supuesto que NO. 

¿Y nosotros a nuestras esposas? ¿Las despreciamos, las humillamos, las engañamos, las avergonzamos, las maltratamos, les toleramos todo?  ¿Estamos obedeciendo e imitando a nuestra CABEZA?
 

B. EL ESPOSO DEBE AMAR A SU ESPOSA. 

Dicen que la necesidad más grande de una mujer, es el de ser amada. Que bueno es comprender que Dios en su plan se haya encargado de que esta necesidad será suplida. Uno podría pensar, esto es obvio, todo esposo ama a su esposa, por esto nos casamos. Otro diría, pregúntele a ella si no la amo. Pudiera ser que en estos pensamientos haya algo de verdad, pero estoy seguro que no alcanzamos siempre los estándares aquí exigidos por Dios. 

En la Palabra de Dios, vemos que este AMOR es mucho más que una demostración de sentimientos, ES UNA DECISIÓN, es algo consiente y racional. Para comprende un “poquito” esta idea, imaginémonos qué sucede en nosotros cuando nos enteramos o aún cuando nos ilusionamos con la posibilidad de ser padres. Aunque no conocemos a nuestro futuro hijo, no sabemos si será hombre o mujer, su estatura, su color de piel, sus cualidades o sus defectos, pero aún desconociendo todo esto, YA LE AMAMOS. ¿Por qué?   

 

Por el solo hecho de SABER que será nuestro hijo. Así es este AMOR, amamos a nuestra esposa, porque ella es la compañera que Dios nos dio. Aquella a la que esperábamos durante tanto tiempo, por quién orábamos sin conocerle. ¡ Ahora ha llegado! Por tanto, debemos amarla.

  Gn. 24: 67

“Isaac... tomó a Rebeca por mujer, y la amó...”     

Pero, ¿Cómo debemos amarla?            
 

1.     DEBEMOS AMARLA CON EL AMOR DE DIOS.  Col. 3: 19  c/  Jn. 21: 15-19

“Maridos, amad a vuestras mujeres, y no seáis ásperos con ellas”

· Amad = Del griego “ágape”, (agapate) Veamos algunas características e implicaciones de este tipo de amor:
·  Es un amor desinteresado y sin egoísmos.
· Es un amor que da todo y se sacrifica.
· Es un amor tanto voluntario como del corazón.
· Es un amor tanto de compromiso como de afecto.
· Es un amor que obra por el bien más elevado de la esposa.

(Sacado del libro; Biblia de Bosquejos y Sermones, Tomo 9, Pág. 414)

“...Simón, hijo de Jonás, ¿me amas (agapas) más qué estos? Le respondió: Sí, Señor; tú sabes que te amo (filo = Querer, tener afecto)... ¿me amas (agapas)?...tú sabes que te amo (filo = Quiero)... La tercera vez: Simón, hijo de Jonás ¿me amas (fileis = ¿me quieres, me tienes afecto?)...tú lo sabes todo; tú sabes que te amo (filo)” Jn. 21: 15-19

· Amor = Del griego “filo”, este es el amor humano, el amor fraternal. También debemos amar a nuestras esposas con este amor, pero NO SOLO, con este amor.
· ¿Amás a tu esposa? ¿Con cuál amor? ¿Ágape o Fileo? ¿ Con los dos?

 

Miremos ahora, una descripción del amor ágape, aunque el contexto aquí no es la familia, sino el uso de los dones espirituales.

1 Co. 13: 4-8

· El amor es sufrido = Es paciente, puede soportar. (2 Co. 12: 14, 15)

· El amor es benigno = Es bondadoso. (1 Co. 16:1)

· El amor no tiene envidia = No es celoso de lo que tiene otro. (1 Co. 12: 15, 16)

· El amor no es jactancioso = No es presumido, no es orgulloso. (1 Co. 12:21)

· El amor no se envanece = No es arrogante. (1 Co. 1:12;  4:6)

· El amor no hace nada indebido = No es grosero, no es egoísta. (1 Co. 11:22)

· El amor no busca lo suyo = No trata de ganar siempre. (1 Co. 8: 12, 13)

· El amor no se irrita = No se enoja. (1 Co. 6:7)

· El amor no guarda rencor = No conserva ningún registro de las ofensas (Wiersbe) (2 Co. 2: 6-8) Perdona y olvida.

· El amor no se goza de la injusticia = No tapa, ni tolera lo injusto. (1 Co. 5: 1, 2, 12, 13)

· El amor se goza de la verdad = (1 Co. 9:1)

· El amor todo lo sufre = Todo lo soporta, lo aguanta.

· El amor todo lo cree = No es desconfiado, confía. (1 Co. 6: 9-11)

· El amor todo lo espera = Siempre espera  lo bueno. (1 Co. 7: 12-16)

· El amor todo lo soporta =

· El amor nunca deja de ser = El amor no se gasta, no se acaba.

· Cnt. 8: 6, 7

“Ponme como un sello (Llévame grabada) sobre tu corazón, como una marca sobre tu brazo; Porque fuerte (Es irresistible) es como la muerte el amor; Duros como el Seol los celos; Sus brazas, brazas de fuego, fuerte llama. Las muchas aguas no podrán apagar (Es inextinguible)  el amor, Ni lo ahogarán los ríos. Si diese (La dote) el hombre todos los bienes de su casa por este amor (Es impagable), De cierto lo menospreciarían”

 

2.     DEBEMOS AMARLA COMO CRISTO AMÓ A LA IGLESIA.  Ef. 5: 25

“Maridos, amad a vuestras mujeres, así como Cristo amó a la iglesia, y se entregó a sí mismo por ella”

Este es un amor sacrificial, es dar la vida por la persona amada. No solo es el hecho, sino la motivación, tras el hecho.

Gál. 5: 2 “Y andad en amor, como también Cristo nos amó, y se entregó a sí mismo por nosotros... ”

1 Co. 13: 3 “... y si entregase mi cuerpo para ser quemado, y no tengo amor, de nada me sirve”

 

3.     DEBEMOS AMARLA COMO A NUESTROS MISMOS CUERPOS.  Ef. 5: 28, 29

“Así también los maridos deben amar a sus mujeres como a sus mismos cuerpos. El que ama a su mujer, a sí mismo se ama. Porque nadie aborreció jamás a su propia carne, sino que la sustenta y la cuida, como también Cristo a la iglesia”

· Sustentarla. (Gr. Ektrepho) Significa, nutrir, alimentar, criar, madurar.

· Cuida. (Gr. Thalpo) Significa, halagar, calentar, abrigar con amor cariñoso. Este término se empleo originalmente para designar el empollar de las aves; de ahí tomó el significado de cuidado maternal. (CLNT)

 

4.     DEBEMOS AMARLA COMO NOS AMAMOS A NOSOTROS MISMOS.  Ef. 5:33.

“Por lo demás, cada uno de vosotros ame también a su mujer como a sí mismo...”

Esta comparación no es nueva, también se exigía la misma regla amar al prójimo 

Lv. 19: 18   “... amarás a tu prójimo como a ti mismo”

¿Te amas tú?... ¿Cómo te amas?... ¿Cómo te gusta que te traten?... ¿Qué te molesta?... ¿Qué no perdonarías “nunca?”... Así también, debes amar a tu esposa.

 

5.     DEBEMOS AMARLA VERBAL Y PRÁCTICAMENTE.  Cnt. 4: 1-11; 7: 1-9  
a. Amándola verbalmente. ¡ Dígale cada día que la ama ¡ 

“He aquí que tú eres hermosa, amiga mía; he aquí que tú eres hermosa... tus ojos... tus cabellos... tus dientes... tus labios... tus mejillas... tu cuello... tus pechos... toda tú eres hermosa, amiga mía...” Cnt. 4: 1-11  c/   Gn. 12: 11 “… He aquí, ahora conozco  que eres mujer de hermoso aspecto”

b. Amándola prácticamente. ¡ Demuéstrele cada día que la ama ¡ 

“En esto hemos conocido el amor, en que él puso (entregó) su vida por nosotros; también nosotros debemos poner (entregar) nuestras vidas por los hermanos. Pero el que tiene bienes de este mundo y ve a su hermano tener necesidad, y cierra contra él su corazón, ¿cómo mora el amor de Dios en él? Hijitos míos, no amemos de palabra ni de lengua (de labios para afuera), sino de hecho y en verdad.” 1 Jn. 3: 16-18

 

6.     DEBEMOS VIVIR SABIAMENTE CON NUESTRAS ESPOSAS.  1 Pe. 3: 7 

“Vosotros, maridos, igualmente, vivid con ellas sabiamente, dando honor a la mujer como a vaso más frágil, y como a coherederas de la gracia de la vida, para que vuestras oraciones no tengan estorbo”

  

“De igual manera, ustedes esposos, sean comprensivos en su vida conyugal, tratando cada uno a su esposa con respeto, ya que como mujer es más delicada, y ambos son herederos del grato don de la vida. Así nada estorbará las oraciones de ustedes.” (NVI)

· Sabiamente = Katagnosis, significa “según conocimiento, un buscar saber, una investigación”, de ahí “comprensivamente”, lo que implica que el esposo debe conocer y entender a su esposa.

· Dando = Aponemontes, significa “asignándole, tributar, dar” 

· Honor = Time, significa “valorar, apreciar”

· Frágil = Asthenestero de Satenes, que significa “débil, sin fuerzas, enfermo”

 

 7.  DEBEMOS DAR HONOR  Y ALABAR A NUESTRAS ESPOSAS. 1 Pe. 3: 7;  Pr. 31: 28-31 

“...Su marido también la alaba (diciéndole) ¡Muchas mujeres hicieron el bien; Mas tú sobrepasas a todas!... La mujer que teme a Jehová, ésa será alabada... Y alábenla en las puertas (públicamente) sus hechos”

¡Alguien dijo que las flores hay que dárselas a las personas mientras estas están vivas, y no cuando están muertas!

8.  DEBEMOS AGRADAR A NUESTRAS ESPOSAS. 1 Co. 7: 33 

“pero el casado tiene cuidado de las cosas del mundo, de cómo agradar a su mujer”

“Pero el casado se preocupa de las cosas de este mundo y de cómo agradar a su esposa” (NVI)

9.   DEBEMOS SUPLIR LAS NECESIDADES DE NUESTRAS ESPOSAS. 

a.      LAS NECESIDADES ESPIRITUALES. 

· Debe orar cada día por ella.

· Debe enseñarle la Palabra de Dios. 1 Co. 14: 35

“Y si quieren aprender algo, pregunten en casa a sus maridos...”

 ¡ Que responsabilidad ¿verdad?!
       b.      LAS NECESIDADES MATERIALES.

 1 Ti. 5: 7,8

“Manda también estas cosas, para que sean (los hermanos) irreprensibles; porque si alguno no provee para los suyos, y mayormente para los de su casa, ha negado la fe, y es peor que un incrédulo”

       c.      LAS NECESIDADES AFECTIVAS Y SEXUALES. 

1 Co. 7: 3-5;  Cnt. 2: 5; 4: 16;  7: 10

“El marido cumpla con la mujer el deber conyugal, y asimismo la mujer con el marido. La mujer no tiene potestad (derecho) sobre su propio cuerpo, sino el marido; ni tampoco tiene el marido potestad (derecho) sobre su propio cuerpo, sino la mujer. No os neguéis (privéis) el uno al otro, a no ser por algún tiempo (sólo por un tiempo) de mutuo consentimiento (de común acuerdo), para ocuparos sosegadamente en la oración; y volved (no tarden) a juntaros en uno, para que no os tiente Satanás a causa de vuestra incontinencia” 1 Co. 7: 3-5

“Sustentadme con pasas, confortadme con manzanas; Porque estoy enferma (desfallezco) de amor... Venga mi amado a su huerto, y coma de su dulce fruta... Yo soy de mi amado, y conmigo tiene su contentamiento” Cnt. 2: 5; 4:16;  7:10

¡Nadie más puede suplir estas necesidades, solo su esposo!
10. NO DEBEMOS SER ÁSPEROS CO NUESTRAS ESPOSAS.  Col. 3: 19 

“Maridos, amad a vuestras mujeres, y no seáis ásperos con ellas”

· Ásperos = Duros, amargos, agrios.

 

 

IV.  LA ESPOSA EN EL HOGAR.
 
A.     EL PROPÓSITO DE LA CREACIÓN DE LA ESPOSA. 

 

Recordemos que la mujer al igual que el hombre fue creada a la Imagen y Semejanza de Dios. Lamento tener que mencionar lo que todos deberíamos entender, que la mujer es una persona y no una “cosa”. Por el pecado y un mal entendimiento de Las Escrituras los judíos habían rebajado el lugar que Dios le había asignado a la mujer en su plan original. Fue el Señor Jesucristo quien volvió a poner a la mujer en el lugar correspondiente dentro de la iglesia. Gá. 3: 25-28

 

“Por que venida la fe, ya no estamos bajo ayo, pues todos sois hijos de Dios por la fe en Cristo Jesús; porque todos los que habéis sido bautizados en Cristo, de Cristo estáis revestidos. Ya no hay judío ni griego; no hay esclavo ni libre; no hay varón ni mujer; porque todos vosotros sois uno en Cristo Jesús”  

 

Todos somos iguales en cuanto al valor intrínsico, a la importancia que tenemos para Dios. Pero a la vez Dios nos enseña que tenemos funciones distintas. Fuimos creados, con y para estos rolos distintos.

 

1.      SER LA AYUDA IDÓNEA DE SU ESPOSO.

 
Gn. 2:18

“Y dijo Jehová Dios: No es bueno que el hombre esté solo; le haré ayuda idónea para él”

· Ayuda =  Ser Ayuda no indica inferioridad, este término también se usa en relación con Dios. Sal. 33: 20 “... Nuestra ayuda y nuestro escudo es él”
· Idónea = Adecuada, la que corresponde a él. Ella era idónea, en el sentido que tenía la misma naturaleza que Adán.

 

1 Co. 11: 8, 9

“Porque el varón no procede de la mujer, sino la mujer del varón, y tampoco el varón fue creado por causa de la mujer, sino la mujer por causa del varón”

 

Es por esta razón, que debe ser la esposa la que sigue al esposo, es ella la que ordenará su vida, sus planes y sus sueños, en función del llamado que Dios tenga para su esposo.

 
2.      SER SU COMPLEMENTO.

A la vez  que la mujer es igual al hombre, también es distinta de él.

 

· Su igualdad. De todos los seres creados por Dios, el único que se corresponde con el hombre es la mujer. Gn. 2: 20

“ Y puso Adán nombre a toda bestia y ave de los cielos y a todo ganado del campo; mas para Adán no se halló ayuda idónea (adecuada) para él”  Ella al igual que el hombre posee; intelecto, emociones, voluntad y es un ser físico y espiritual a la vez.

 

Carlos Erdman comenta al respecto, en su libro, El Pentateuco, página 13, lo siguiente: “El mensaje supremo está contenido en la creación de la mujer. Hecha no simplemente de “polvo de la tierra”, sino sacada de un costado del hombre, moldeada e ideada para ser su igual y su contraparte, ella es presentada a Adán como su “otro yo”.

 

Cuando Adán vio a la mujer la llamó “Varona”, y él dijo: “Esto es ahora hueso de mis huesos y carne de mi carne; ésta será llamada Varona, porque del varón fue tomada” Gn. 2: 23

 
· Su distinción.

 

Aunque ambos hombre y mujer hemos sido creados a la imagen y semejanza de Dios, somos distintos en casi “Todo”

· Somos distintos físicamente.

· Somos distintos intelectualmente.

· Los hombres somos de mentes lineales, y de una sola vía. Un tema a la vez.

· Las mujeres son de mentes de vía múltiples, pueden saltar de un tema a otro.

· Los hombres usamos un solo polo del cerebro.

· Las mujeres usan los dos polos.

· Somos distintos emocionalmente.

· Somos distintos sexualmente.

 

El esposo y su esposa son el complemento perfecto, cuando se unen podrán dar el máximo de su potencial, en todas las áreas. No son competidores, ni enemigos, son SOCIOS.  

  
3.      SER SU COMPAÑERA

 Gn. 3: 12   “... la mujer que me diste por compañera...”

Mal. 2: 14   “... la mujer de tu juventud... siendo ella tu compañera, y la mujer de tu pacto”

 

 “Mejores son dos que uno; porque tienen mejor paga de su trabajo. Porque si cayeren, el uno levantará a su compañero; pero ¡ay del solo! que cuando cayere, no habrá segundo que lo levante. También si dos durmieren juntos, se calentarán mutuamente; mas ¿cómo se calentará uno solo?  Ec. 4: 9-11

 

¡No vivamos como que estuviésemos solos, tampoco vivamos como solteros. Estamos casados y tenemos una compañera!
 

 4.      SER SU AMIGA.

 

Dicen que ni los padres, ni hermanos se eligen, solo los amigos. Bueno en cierto sentido, usted eligió a su esposa. Ella es y será su amiga más fiel e incondicional. Ella es la que mejor lo conoce, tal vez lo conoce mejor que usted mismo.

 

“He aquí que tú eres hermosa amiga mía...” Cnt. 4: 1

 

B.     LOS DEBERES DE LA ESPOSA.

 

1.      SOMETERSE A SU MARIDO.

 

Las esposas deben saber, aprender y reconocer que es la voluntad de Dios que ellas se sometan voluntariamente a sus maridos, en obediencia a Dios. Además, este es el orden en el plan de Dios para la familia. Entendemos por las Escrituras que esto también fue afectado por el pecado.

 

Gn. 3: 16   “... y tu deseo será para tu marido, y él se enseñoreará de ti”   “... Desearás a tu marido, y él te dominará”(NVI)   “... desearás el amor de tu marido, y él será tu dueño”(LBAD)

 

Este modelo divino, se exige en otras relaciones también; En lo laboral, en lo cívico, en lo eclesiástico, y en lo divino también.

 

 “Por causa del Señor someteos a toda institución humana, ya sea al rey, como a superior, ya a los gobernadores... Criados, estad sujetos con todo respeto a vuestros amos...”   “Obedeced a vuestros pastores, y sujetaos a ellos...”  “... y Dios es la cabeza de Cristo”   “Y aunque era Hijo, por lo que padeció aprendió la obediencia” (1 P. 2: 13, 14, 18   ;   He. 13: 17   ;   1 Co. 11: 3   ;   He. 5: 8) 

 
Ef. 5: 22, 24

“Las casadas estén sujetas a sus propios maridos, como al Señor... Así que, como la iglesia está sujeta a Cristo, así también las casadas lo estén a sus maridos en todo”

¿La iglesia está sujeta a Cristo?... ¡Sí!    ¿Cómo y en qué está sujeta?... ¡En todo!... Así, las esposas deben sujetarse a sus propios maridos.

 

Col. 3: 18

“Casadas, estad sujetas a vuestros maridos, como conviene en el Señor”

 

· Conviene = Aneken, significa “lo apropiado”, “lo que es debido a una persona”, “lo que es adecuado”

 

Tit. 2: 5

“...sujetas a sus maridos, para que la palabra de Dios no sea blasfemada”

“...sumisas a sus esposos, para que no se hable mal de la palabra de Dios” (NVI)

 

1 P. 3: 1

“Asimismo vosotras, mujeres, estad sujetas a vuestros maridos; para que también los que no creen a la palabra, sean ganados sin palabra por la conducta de sus esposas”

 

¡No puede existir un cuerpo sano, con dos cabezas!
 
Pregunten a sus hijos: ¿Quién manda en la casa?... ¿El papá?... ¿La mamá?... ¿Los dos?... ¿Uno más que el otro?... ¿Dios?
 
2.      RESPETAR A SU MARIDO.

 

Ef. 5: 33

“Por lo demás, cada uno de vosotros ame también a su mujer como así mismo; y la mujer respete a su marido”

 

En este contexto, una de las necesidades más importante para el esposo, es que su esposa lo respete. Esto será una demostración para él de que ella lo ama, y lo reconoce como la autoridad que Dios puso sobre ella.

 

Ef. 5: 33

“...y la esposa debe tratar de respetar a su esposo, obedeciéndolo, alabándolo y honrándolo” (LBAD)

 
3.      AMAR A SU MARIDO.

 

Tit. 2: 4

“que enseñen a las mujeres jóvenes a amar a sus maridos...”

 

· Amar = Filandrous, significa “amantes del marido”

 
4.      AGRADAR A SU MARIDO.

 

1 Co. 7: 34

“...la casada tiene cuidado de las cosas del mundo, de cómo agradar a su marido”

 

1 Co. 11: 7

“...pero la mujer es gloria del hombre”

 

Pr. 12: 4

“La mujer virtuosa es corona de su marido...”

 

Pr. 31: 23

“Su marido es conocido en las puertas, cuando se sienta con los ancianos de la tierra”

 

 
5.      CUMPLIR EL DEBER CONYUGAL CON SU MARIDO.

 

1 Co. 7: 3-5

“El marido cumpla con la mujer el deber conyugal, y asimismo la mujer con el marido. La mujer no tiene potestad (derecho) sobre su propio cuerpo, sino el marido; ni tampoco tiene el marido potestad (derecho) sobre su propio cuerpo, sino la mujer. No os neguéis (privéis) el uno al otro, a no ser por algún tiempo (sólo por un tiempo) de mutuo consentimiento (de común acuerdo), para ocuparos sosegadamente en la oración; y volved (no tarden) a juntaros en uno, para que no os tiente Satanás a causa de vuestra incontinencia” 

Pr. 5: 18, 19

“Sea bendito tu manantial, y alégrate con la mujer de tu juventud, Como cierva amada y graciosa gacela. Sus caricias te satisfagan en todo tiempo, y en su amor recréate siempre” 
6.      GOBERNAR SU CASA.

Podríamos decir que el esposo es el Presidente y la esposa es la Vicepresidenta. 

1 Ti. 5: 14   “Quiero, pues que las viudas jóvenes se casen... gobiernen su casa...”    “... que lleven bien su hogar...” (NVI)   “... que se consagren a las labores hogareñas...” (LBAD)

Tit. 2: 5   “... cuidadosas de su casa...”   

· Gobernar = Oikodespotes, esta palabra aparece solo aquí en el N.T. y  significa “el señor de una casa, el dueño de una casa”
· Cuidadosa = Oikourgous, esta palabra aparece solo aquí en el N.T. y  significa “dedicada a las faenas de casa, trabajando en su casa”

Pr. 14: 1   “
La mujer sabia edifica la casa; Mas la necia con sus manos la derriba”

 
V. LA UNIDAD, LA SEXUALIDAD Y LA FIDELIDAD EN EL MATRIMONIO
 
A.     LA UNIDAD.

 

Esta unión es total, es primeramente una unión espiritual (2 Co. 6: 14, 15), luego intelectual y emocional, y por último, es una unión física.

 

Gn. 2: 24

“Por tanto, dejará el hombre a su padre y a su madre, y se unirá a su mujer, y serán una sola carne”
 

Mt. 19: 4-6

“...¿ No habéis leído que el que los hizo al principio, varón y hembra los hizo, y dijo: Por esto el hombre dejará padre y madre, y se unirá a su mujer, y los dos serán una sola carne? Así que no son ya más dos, sino una sola carne; por tanto, lo que Dios juntó, no lo separe el hombre.

 

· Dejar = Kataleifei, significa “se despedirá de”, dejar atrás.

 

· Unir = Kollethesetai, significa “quedará unido”, literalmente quiere decir, “será adherido” Viene de Kollao, que significa “encolar o cementar juntamente” Unir firmemente.

 

· Una sola carne = Un solo ser. El esposo y la esposa son UNA sola carne, sólo entre ellos. Con nadie más; no con los padres, ni con los hijos.

 
· Juntar = Sunepheuzen, que significa literalmente “Ha uncido al mismo yugo”

 

Notemos que en Génesis 5: 2, Dios los llamó Adán “... y llamó el nombre de ellos Adán...”

 

 B.     LA SEXUALIDAD.

 

He. 13 : 4

“ Honroso sea en todos el matrimonio, y el lecho sin mancilla; pero a los fornicarios y a los adúlteros los juzgará Dios”

 

 1 Ts. 4: 3-5

“ Pues la voluntad de Dios es vuestra santificación; que os apartéis de fornicación; que cada uno de vosotros sepa tener su propia esposa en santidad y honor; no en pasión de concupiscencias, como los gentiles que no conocen a Dios; que ninguno agravie ni engañe en nada a su hermano; porque el Señor es vengador de todo esto...” 

 

· Esposa = Skeuos, significa VASO, de ahí que algunos interpreten este “vaso”  como refiriéndose al “cuerpo” de uno mismo, y otros lo interpretan como refiriéndose a la “esposa”

 

· Pasión = Pathei, significa especialmente “pasión en el sentido sexual” Viene de Pathos, que significa, sufrir, denotando primariamente lo que uno sufre o experimenta de cualquier manera, un afecto de la mente. Un deseo lleno de pasión. Una buena ilustración podría ser la PASIÓN de Amnón por Tamar. 2 S. 13: 1-19

 

· Concupiscencia = Epithumias, nos habla de un intenso deseo de cualquier tipo. Aquí se refiere a un deseo pecaminoso.

  

· Vengador = Ekdikos, significa el que castiga con justo juicio. Uno que impone una pena a una persona, un castigador. ¡Dios juzga, Dios es vengador de esto! Recordemos la triste historia de rey David, 2 S. 11: 27;  12: 9, 10   “...Mas esto que David había hecho, fue desagradable ante los ojos de Jehová... ¿Por qué, pues, tuviste en poco la palabra de Jehová, haciendo lo malo delante de sus ojos? A Urías heteo heriste a espada, y tomaste por mujer a su mujer, y a él lo mataste con espada de los hijos de Amón. Por lo cual ahora no se apartará jamás de tu casa la espada, por cuanto me menospreciaste, y tomaste la mujer de Urías heteo para que fuese tu mujer”

 

Ec. 9: 9

“Goza de la vida con la mujer que amas, todos los días de la vida de tu vanidad que te son dados debajo del sol...”   “Goza de la vida con la mujer amada cada día de la fugaz existencia que Dios te ha dado en este mundo”(NVI)   “Date buena vida con la mujer que amas en los fugaces días de la vida, pues la esposa que Dios te da es la mejor recompensa por tu trabajo aquí en la tierra”(LBAD)

 

Ocho cosas en cuanto a la sexualidad:

1.     Dios creó la sexualidad, por tanto es buena. Es una bendición.

2.     Dios nos creó seres sexuales, por tanto conoce de nuestras necesidades. 1 Co. 7: 2, 9.

3.     Dios nos creó seres sexualmente distintos, no solo genéricamente, sino también individualmente.

4.     Dios nos creó sexualmente complementarios.

5.     Dios creó el matrimonio para que podamos disfrutar y suplir nuestras necesidades sexuales. 1 Co. 7: 3-5

6.     Dios nos creó con una sexualidad que va cambiando con los años. Gn. 18: 11, 12.

7.     Dios sabe que la vida sexual también presenta “enfermedades”

8.     Dios sabe que la sexualidad como todo, fue contaminada con el pecado, por esto nos ha dejado tanta enseñanza (advertencia) al respecto.

 
C.     LA FIDELIDAD.

 

El diccionario secular define fidelidad de la siguiente manera: “Lealtad, observancia de la fe debida a otro”

Dios nos ha enseñado, que el matrimonio es monógamo, es decir, un hombre solo se debe casar con una mujer a la vez. Y luego debe vivir en fidelidad a ella. Todos los que no obedecieron a Dios en esto, pecaron contra él, y sufrieron terribles consecuencias.

 

Adán vivió 930 años, y por lo que sabemos tuvo una sola esposa. La primera mención que hace la Biblia de la poligamia, fue con uno de los descendientes de Caín, llamado Lamec; “Y Lamec tomó para sí dos mujeres...” Gn. 4: 19

 

Dios llama a todos los matrimonios a ser fiel el uno para con el otro.

 

1.      El llamado a la fidelidad.

 

Gn. 2: 22, 24   “... hizo UNA mujer, y la trajo a Adán... y se unirá a SU mujer...”

 

Mt. 19: 3-10   “... ¿Es lícito al hombre repudiar a su mujer por cualquier causa?... los DOS serán una sola carne... no son ya más DOS, sino una sola carne... por tanto lo que Dios juntó, no lo separe el hombre... Le dijeron sus discípulos: Si así es la condición del hombre con su mujer, no conviene casarse...”

 

Ro. 7: 2, 3   “Porque la mujer casada está sujeta por la ley al marido mientras éste vive...

Así que, si en vida del marido se UNIERË A OTRO VARÖN, será llamada adúltera...”

 

1 Co. 7: 2, 10, 11, 27   “... cada uno tenga su propia mujer, y cada una tenga su propio marido... Pero a los que están UNIDOS en matrimonio, mando, no yo, sino el Señor: Que la mujer no se separé del marido; y si se separa, quédese sin casar, o reconcíliese con su marido... ¿Estás ligado a mujer? No procures soltarte...” 

 

2.      Las advertencias en contra de la infidelidad.
 

Ex. 20: 14, 17   “No cometerá adulterio... No codiciarás la casa de tu prójimo, no codiciarás la mujer de tu prójimo...”

 

Mt. 5: 27, 28   “Oísteis que fue dicho: No cometerás adulterio. Pero yo os digo que cualquiera que MIRA a una mujer PARA codiciarla, ya adulteró con ella en su corazón”

 

Pr. 6: 23-33   “Porque el mandamiento es lámpara, y la enseñanza es luz, Y camino de vida las reprensiones que te instruyen. Para que te GUARDEN de la mala mujer, De la blandura de la lengua de la mujer extraña. NO CODICIES su hermosura en tu corazón, ni ella te prenda con sus ojos; Porque a causa de la mujer ramera el hombre es reducido a un bocado de pan; Y la mujer CAZA la preciosa alma del varón. ¿Tomará el hombre fuego en su seno Sin que sus vestidos ardan? ¿Andará el hombre sobre brasas Sin que sus pies se quemen? Así es el que se llega a la mujer de su prójimo; no quedará impune ninguno que la tocaré... Mas el que comete adulterio es falto de entendimiento; CORROMPE su alma el que tal hace. Heridas y VERGÜENZA hallará, Y su afrenta nunca será borrada”

 

 

Mt. 15: 19   “Porque del corazón salen los malos pensamientos... los adulterios...”

 

 ¡ Con todo respeto: Todos los solteros son potenciales fornicarios, y todos los casados somos potenciales adúlteros. Por esto, el que piensa estar FIRME, mire que no caiga!
 
 VI. LOS PADRES EN EL HOGAR.
 
A.     ENGENDRAR LOS HIJOS.

El o uno de los propósitos de la vida sexual es la concepción de los hijos. Los hijos son una bendición de Dios. Aunque, debemos recordar, que nuestros hijos nacen con una naturaleza pecaminosa. Ellos no nacen salvos, pero vienen a nacer a un HOGAR CRISTIANO.

 

 1 Co. 7: 14   

“Porque el marido incrédulo es santificado en la mujer, y la mujer incrédula en el marido; pues de otra manera vuestros hijos serían inmundos, mientras que ahora son santos”   “Quizá el esposo incrédulo se convierta con la ayuda de la esposa creyente. De otra manera, si la familia se separa, puede ser que los hijos jamás conozcan al Señor; mientras que si permanece unida, Dios mediante, puede resultar en la salvación de los hijos”(LBAD)

 

Sal. 127: 3

“He aquí, herencia de Jehová son los hijos; Cosa de estima el fruto del vientre”   “Los hijos son una herencia del Señor, los frutos del vientre son una recompensa”(NVI)   “Los hijos son un regalo de Dios; recompensa suya son”(LBAD)

 

 Gn. 4: 1, 25   “Conoció Adán a su mujer Eva, la cual concibió y dio a luz a Caín, y dijo: Por VOLUNTAD DE JEHOVÁ he adquirido varón... Y conoció de nuevo Adán a su mujer, la cual dio a luz un hijo, y llamó su nombre Set: Porque Dios (dijo ella) me ha sustituido otro hijo en lugar de Abel...”

 

1 S. 1: 11  “E hizo voto, diciendo: Jehová de los ejércitos, si te dignares mirar a la aflicción de tu sierva, y te ACORDARÉS de mí, y no te olvidares de tu sierva, sino que DIERES a tu sierva un hijo varón, yo lo dedicaré a Jehová...”

 
B.     AMAR LOS HIJOS.

 Tit. 2: 4

“que enseñen a las mujeres jóvenes  a amar... a sus hijos” Esto es amarlos como Dios quiere que sean amados.

 
C.     CRIAR LOS HIJOS.

1.      LO QUE SIGNIFICA LA CRIANZA.

 

Ef. 6: 4

“ Y vosotros, padres, no provoquéis a ira a vuestros hijos, sino criadlos en disciplina y amonestación del Señor”

“Y ustedes, padres, no hagan enojar a sus hijos, sino críenlos según la disciplina e instrucción del Señor”

“Y en cuanto a ustedes, padres, no estén siempre regañando y castigando a sus hijos, con lo cual pueden provocar en ellos ira y resentimiento. Más bien críenlos en amorosa disciplina cristiana, mediante  sugerencias y consejos piadosos”(LBAD)

 

· Criadlos = Ektrefete, significa nutrir, sustentar, alimentar, cuidar.

· Disciplina = Paidea, significa educación, disciplina. Implica la formación dada a un niño, incluyendo la instrucción. No solo es decir lo que se debe hacer, sino también hay que enseñarle cómo hacerlo.

 

· Amonestación = Nouthesia, significa corrección, consejo, exhortación. Literalmente quiere decir, “poner algo en su mente”

 

2.      LAS ADVERTENCIAS EN LA CRIANZA.

 

Notemos lo siguiente:
· No provoquéis a ira = Parorgizete, significa hacer surgir la ira o el enojo.

 Col. 3: 21

· No exasperéis = Erethizete, significa excitar, agitar, provocar, irritar.

 

· A vuestros = Umon, esta palabra tiene el propósito de remarcar que los padres evitemos la severidad exagerada, recordándonos que estos hijos son nuestros, son de nuestra propia sangre. 

· Para que = Esto nos indica el propósito.

· No se desalienten = Athumosin, significa desanimen, estar de mal humor, apocarse, estar descorazonado.

 

La Biblia de Bosquejos y Sermones en el tomo 9, página 219, nos da cuatro razones que provocarán a los hijos:

 

c.      Evitar aceptar el hecho de que las cosas cambian. El tiempo y las generaciones cambian, nuestra generación ya no existe y no volverá a existir. Esto no significa que un niño debe participar o se le debe permitir hacer todo lo que hace su generación.

 

d.      El control excesivo de un niño también les provoca ira. Disciplinar y restringir demasiado a un niño detendrá su crecimiento o lo motivará a reaccionar y rebelarse.

  

e.      El poco control del niño puede provocarlo. Los padres miman y son indulgentes con los hijos por cinco razones:

 

1)      Por escapar de su responsabilidad para con el niño – Quitarse al niño de encima.

2)      Por una posición social o para volver a vivir su propia niñez  - Su hijo tiene y hace todo  lo que yo no tuve.

3)      Por un entendimiento o filosofía falsos de cómo criar a un hijo – Cede por paz y quietud (Para no complicarse la vida) 

4)      Por una devoción y un amor mal guiados  - Para no perder el afecto del niño.

5)      Por inseguridad y falta de propósito  - Los padres son inseguros y no tienen el propósito claro. (De cuál es su rol como padres)

 

f.        Vivir una vida incoherente ante un niño puede provocar al niño  - Un padre que le dice a su hijo una cosa y luego se da vuelta y hace lo opuesto.

 

 3.      LAS TAREAS DE LA CRIANZA.

 

a. Orar por nuestros hijos.

 

b. Predicarles el evangelio. 2 Ti. 3: 15  

 

c. Enseñarles la Palabra de Dios. Dt. 6:  1-9

 

d. Llevarlos a la iglesia. Lc. 2: 39, 40, 42

 

e. Enseñarles obediencia.  Dt. 21: 18-21

 

f. Disciplinarlos con “vara” Pr. 13: 24;     23: 13, 14   ; 29: 15

 

g  Prepararlos para el matrimonio.

 

    Es la responsabilidad de los padres, preparar a sus hijos para el matrimonio. Según, la palabra de Dios, el matrimonio es un “PACTO”, “...la mujer de tu juventud, contra la cual has sido desleal, siendo ella tu compañera, y la MUJER DE TU PACTO” (Mal. 2: 14) Podemos darnos cuenta que este pacto tiene tres aspectos:

 

      1) Es un pacto divino. Mt. 19: 6   “...lo que Dios juntó...”

 

      2) Es un pacto social. Gn. 29: 26, 27   “Y Labán respondió: No se hace así en nuestro lugar, que se dé la menor antes que la mayor. Cumple la semana de ésta, y se te dará también la otra, por el servicio que hagas conmigo otros siete años” El matrimonio, nunca fue algo privado, siempre participó la familia de los involucrados.

 

       3) Es un pacto civil. Ro. 7: 2   “Porque la mujer casada está sujeta por LA LEY al marido mientras éste vive...”   1 Co. 7: 39   “La mujer casada está ligada POR LA LEY mientras su marido vive...”

 

Aunque el matrimonio es el plan general, para la humanidad, existe un pequeño porcentaje, que no se casará. Para esto hay tres razones bíblicas según las palabras del Señor Jesús:

Mt. 19: 12

 

1)      Los que nacen sin la necesidad sexual  - Nacen eunucos.

2)      Los que son privados de su necesidad sexual  - Los hacen eunucos.

3)      Los que voluntariamente renuncian a su necesidad sexual  - Se hacen eunucos.

  

                   Algunos consejos para la preparación del matrimonio:
1.      La preparación espiritual.

 

a)      Debemos enseñarles TODOS los principios bíblicos aquí estudiados.

b)     Debemos enseñarles que siempre busquen y obedezcan la voluntad del Señor. Ro. 12:1,2.

c)      Debemos enseñarles que no se unan en yugo desigual con los incrédulos. 1 Co. 7: 39

 

d)     Debemos enseñarles que entren en una relación emocional, solo si tienen como finalidad el matrimonio.

e)      Debemos enseñarles a confiar en el Señor y a depender de él en oración.

f)       Debemos enseñarles a desarrollar una relación “Tricótoma”   1 Ts. 5: 23
1)      Primeramente una relación Espiritual  - Amistad- Conocimiento.

2)      Luego o paralelamente una relación Afectiva  - Noviazgo – Enamorados.

3)      Por último una relación Física  - Matrimonio.

 

g)      Debemos enseñarles que Dios tiene diferentes tiempos y formas, para formar un matrimonio. Cnt. 2: 7 ;  3: 5

h)      Debemos enseñarles que lo más importante para Dios es lo interno de una persona, pero a la vez Dios hará que ellos se gusten.

i)        Debemos enseñarles que si alguna relación no funciona, por dolorosa y triste que sea, si se ha buscado la voluntad del Señor, debemos aceptarla. Esta no era la voluntad de Señor.

 

2.      La preparación intelectual.
Debemos enseñarles a madurar a medida que van creciendo. Deben pasar de ser niños, a ser hombres. Lentamente deben aprender a asumir responsabilidades. 1 Co. 13: 11;  14: 20.

 

3.      La preparación emocional.
Debemos paso a paso ir cortando el cordón umbilical. Se deben ir del nido, para formar el suyo.

 

4.      La preparación material.
 
a)      Deben aprender a “Ganarse la vida”

b)     Deben aprender a administrar las finanzas.

c)      Deben prepararse para tener un lugar donde vivir.

 

5.      La preparación física-sexual.
 

a)      Enseñarles de la sexualidad desde el punto de vista Bíblico
b)     Enseñarles de la sexualidad desde el punto de vista Biológico.

c)      Enseñarles de la sexualidad desde el punto de vista Práctico.

VII. LOS HIJOS EN EL HOGAR.
 
A.     UN RECONOCIMIENTO NECESARIO. 

Los hijos debemos reconocer que Dios ha puesto a nuestros padres, por encima de nosotros. A ellos Dios les ha confiado la tarea de nuestra crianza, por lo tanto les debemos  respeto y  obediencia.

 

Lc. 2: 51   “Y descendió con ellos, y volvió a Nazaret, y estaba SUJETO A ELLOS...”

 

¡Que ejemplo más sublime!
 
B.     UN MANDAMIENTO JUSTO.

 

· OBEDECER A LOS PADRES

 

Ef. 6: 1

“Hijos, obedeced en el Señor a vuestros padres, porque esto es justo”   “Hijos, obedezcan ustedes a sus padres; esto es lo correcto porque Dios los ha puesto por encima de ustedes”(LBAD)

· Obedeced = Hupakouo, significa someterse, escuchar, cumplir con, prestar atención, seguir.

 

Col. 3: 20

“Hijos, obedeced a vuestros padres en todo, porque esto agrada al Señor”

 
C.     UNA ACTITUD INDISPENSABLE.

 

· HONRAR A LOS PADRES

 Ef. 6: 2 

“Honra a tu padre y a tu madre, que es el primer mandamiento con promesa; para que te vaya bien, y seas de larga vida sobre la tierra”

 

· Honrar = Tima de Timao, significa, estimar y valorar como precioso. Mostrar respeto, reverencia, bondad, cortesía y obediencia.

 
1.      HONRAR A LOS PADRES IMPLICA UN RECONOCIMIENTO VERBAL

 Pr. 31: 28

“Se levantan sus hijos y la llaman bienaventurada...”   “Sus hijos se levantan y la felicitan...”(NVI)

 
2.      HONRAR A LOS PADRES TAMBIÉN INCLUYE LA PARTE FINANCIERA

 

Mt. 15: 4-6

“Porque Dios mandó diciendo: Honra a tu padre y a tu madre; y: El que maldiga al padre o la madre, muera irremisiblemente. Pero vosotros decís: Cualquiera que diga a su padre o a su madre: Es mi ofrenda a Dios todo aquello con que pudiera ayudarte, ya no ha de honrar a su padre o a su madre”

 

“Honra a tu padre y a tu madre”, y también: El que maldiga a su padre o a su madre será condenado a muerte. Ustedes, en cambio, enseñan que un hijo puede decir a su padre o a su madre: “Cualquier ayuda que pudiera darte ya la he dedicado como ofrenda a Dios” En ese caso, el tal hijo no tiene que honrar a su padre”(NVI)

 

1 Ti. 5: 3,4

“Honra a las viudas que en verdad lo son. Pero si alguna viuda tiene hijos o nietos, aprendan éstos primero a ser piadosos para con su propia familia, y a recompensar a sus padres; porque esto es lo bueno y agradable delante de Dios”

 

· Piadosos = Eusebein de Eusebeo que significa, reverenciar, mostrar piedad hacia cualquiera a quien se le deba cualquier consideración engendrada por una relación.(VINE)

 
· Recompensar = Apodidomai, significa “devolver, pagar”

 
 
· Padres = Progonois, que significa “progenitores, antepasados”

 
· Agradable = Apodekton, que significa “aquello que se acepta con agrado”

 
 ¡El Señor Jesús, como el hijo mayor y responsable del cuidado de su madre, cuando estaba en la cruz, se preocupó de quién cuidaría de ella!
Jn. 19: 26, 27   “Cuando vio Jesús a su madre, y al discípulo a quien él amaba, que estaba presente, dijo a su madre: Mujer, he ahí tu hijo. Después dijo al discípulo: He ahí tu madre. Y desde aquella hora el discípulo la recibió en su casa” (Como su propia madre)

 
VIII. LAS FINANZAS EN EL HOGAR.
 
A.     EL RECONOCIMIENTO FINANCIERO.

Debemos reconocer coma familia, que todo lo que poseemos viene y es de Dios.

 

1 Cr. 29: 9-14

“Y se alegró el pueblo por haber contribuido voluntariamente; porque de todo corazón ofrecieron a Jehová voluntariamente. Asimismo se alegró mucho el rey David, y bendijo a Jehová delante de toda la congregación; y dijo David: Bendito seas tú, oh Jehová, Dios de Israel nuestro padre, desde el siglo y hasta el siglo. Tuya es, oh Jehová, la magnificencia (la grandeza) y el poder, la gloria, la victoria y el honor; porque todas las cosas que están en los cielos y en la tierra son tuyas. Tuyo, oh Jehová, es el reino, y tú eres excelso (estar por encima) sobre todos. Las riquezas y la gloria proceden de ti, tú dominas sobre todo; en tu mano está la fuerza y el poder, y en tu mano el hacer grande y el dar poder a todos. Ahora pues, Dios nuestro, nosotros alabamos y loamos tu glorioso nombre. Porque ¿quién soy yo, y quién es mi pueblo, para que pudiésemos ofrecer voluntariamente cosas semejantes? Pues todo es tuyo, y de lo recibido de tu mano te damos”

 

B.     EL MEDIO FINANCIERO

Dios ha establecido el trabajo como el medio de nuestra subsistencia. Aunque el trabajo no es consecuencia del pecado, éste si lo afectó.

 

Gn. 3: 17-19   “... maldita será la tierra por tu causa; con dolor comerás de ella TODOS los días de tu vida... Con el sudor de tu rostro comerás el pan hasta que vuelvas a la tierra...”  

 

2 Ts. 3: 10-12    “... Si alguno NO QUIERE trabajar, tampoco coma. Porque oímos que algunos de entre vosotros andan desordenadamente, no trabajando EN NADA, sino entremetiéndose en lo ajeno. A los tales mandamos y exhortamos por nuestro Señor Jesucristo, que trabajando sosegadamente, coman su propio pan”

 

· La norma para el trabajo es:

 

1.     Para el trabajador.
 

Ef. 6: 5-8   “Siervos, obedeced a vuestros amos terrenales con temor y temblor, con sencillez de corazón, como a Cristo; no sirviendo al ojo, como los que quieren agradar a los hombres, sino como siervos de Cristo, de corazón haciendo la voluntad de Dios; sirviendo de buena voluntad, como al Señor y no a los hombres, sabiendo que el bien que cada uno hiciere, ése recibirá del Señor, sea siervo o sea libre”

 

Col. 3: 22-24   “Siervos, obedeced en todo a vuestros amos terrenales, no sirviendo al ojo, como los que quieren agradar a los hombres, sino con corazón sincero, temiendo a Dios. Y todo lo que hagáis, hacedlo de corazón, como para el Señor y no para los hombres; sabiendo que del Señor recibiréis la recompensa de la herencia, porque a Cristo el Señor servís”

 

1 Ti. 6: 1, 2   “Todos los que están bajo el yugo de  esclavitud, tengan a sus amos por dignos de todo honor, PARA QUE no sea blasfemado el nombre de Dios y de la doctrina. Y los que tienen amos creyentes, no los tengan en menos por ser hermanos, sino SÍRVANLES MEJOR, por cuanto son creyentes y amados los que se benefician de su servicio. Esto enseña y exhorta”

 

2.     Para el empleador.

 

Ef. 6: 9   “Y vosotros, amos, haced con ellos lo mismo, dejando las amenazas, sabiendo que el Señor de ellos y vuestro está en los cielos, y que para él no hay acepción de personas.

 

Col. 4: 1   “Amos, haced lo que es justo y recto con vuestros siervos, sabiendo que también vosotros tenéis un Amo en los cielos”

 

 
C.     LA GRATITUD FINANCIERA

Debemos como familia agradecer cada día al Señor por todo lo que él nos da, o por lo que él no nos quiere dar. ¡Él sabe!

 

Sal. 103: 1,2,5

“Bendice, alma mía, a Jehová, Y bendiga todo mi ser su santo nombre. Bendice, alma mía, a Jehová, Y no olvides ninguno de sus beneficios... El que sacia de bien tu boca De modo que te rejuvenezcas como el águila”

 

Pr. 30: 8,9

“...No me des pobreza ni riquezas; Mantenme del pan necesario; No sea que me sacie, y te niegue, y diga: ¿Quién es Jehová? O que siendo pobre, hurte, Y blasfeme el nombre de mi Dios”   “... no me des ni pobreza ni riqueza. ¡Dame apenas lo suficiente para  mis necesidades! Porque si me enriquezco, quizá me sienta satisfecho sin ti; y si estoy en excesiva pobreza, quizá robe, manchando así tu santo nombre”(LBAD)  

 
D.    EL CONTENTAMIENTO FINANCIERO

La idea del contentamiento, significa que estemos satisfechos, y que disfrutemos con la provisión de Dios.

 

Fil. 4: 11-13

“No lo digo porque tenga escasez, pues he aprendido a contentarme (satisfecho), cualquiera que sea mi situación. Sé vivir humildemente, y sé tener abundancia; en todo y por todo estoy enseñado, así para estar saciado como para tener hambre, así para tener abundancia como para padecer necesidad. Todo lo puedo en Cristo que me fortalece”

 

1 Ti. 6: 6-8

“Pero gran ganancia es la piedad acompañada de contentamiento; porque nada hemos traído a este mundo, y sin duda nada podremos sacar. Así que, teniendo sustento y abrigo estemos contentos con esto. Porque los que quieren enriquecerse caen en tentación y lazo y en muchas codicias necias y dañosas, que hunden a los hombres en destrucción y perdición; porque raíz de todos los males es el amor al dinero, el cual codiciando algunos se extraviaron de la fe, y fueron traspasados de muchos dolores”

 

Ec. 5: 10

“El que ama el dinero, no se saciará de dinero; y el que ama el mucho tener, no sacará fruto. También esto es vanidad”

 

He. 13: 5,6

“Sean vuestras costumbres sin avaricia, contentos con lo que tenéis ahora; porque él dijo: No te desampararé, ni te dejaré; de manera que podemos decir confiadamente: El Señor es mi ayudador; no temeré Lo que me pueda hacer el hombre.

 

· Contentamiento = Autarkes, este adjetivo significa “autosuficiencia, contento” El sustantivo, Autarkeias significa “Conformidad con lo que uno tiene, satisfacción” Hay otra palabra, Apkoumenoi de Arkeomai, que significa “satisfechos, estar contento con”(VINE)

 

E.     LA ADMINISTRACIÓN FINANCIERA.

Como en otras áreas, somos nada más que mayordomos, administradores de las cosas de Dios. Él es el dueño, por tanto debemos, administrar las finanzas cómo y en lo que él quiere. A modo de ilustración, considere lo siguiente:

 

Mt. 25: 24-27

“Pero llegando también el que había recibido un talento, dijo: Señor, te conocía que eres hombre duro, que siegas donde no sembraste y recoges donde no esparciste; por lo cual tuve miedo, y fui y escondí tu talento en la tierra; aquí tienes lo que es tuyo. Respondiendo su señor, le dijo: Siervo malo y negligente, sabías que siego donde no sembré, y que recojo donde no esparcí. Por tanto, debías haber dado mi dinero a los banqueros, y al venir yo, hubiera recibido lo que es mío con los intereses” 

 F.      LA GENEROSIDAD FINANCIERA.

Un corazón generoso es un corazón dadivoso.

 

Hch. 20: 35

“En todo os he enseñado que, trabajando así, se debe ayudar a los necesitados, y recordar las palabras del Señor Jesús, que dijo: Más bienaventurado es dar que recibir”

 

Ro. 12: 13

“Compartiendo para las necesidades de los santos; practicando la hospitalidad”

 

Ef. 4: 28

“El que hurtaba, no hurte más, sino trabaje, haciendo con sus manos lo que es bueno, para que tenga qué compartir con el que padece necesidad”

 

He. 13: 16

“Y de hacer bien y de la ayuda mutua no os olvidéis; porque de tales sacrificios se agrada Dios”

 

Stg. 2: 15,16

“Y si un hermano o una hermana están desnudos, y tienen necesidad del mantenimiento de cada día, y alguno de vosotros les dice: Id en paz, calentaos y saciaos, pero no les dais las cosas que son necesarias para el cuerpo ¿de qué aprovecha? 

 

 G.    LA PROSPERIDAD FINANCIERA.

Ser salvo no necesariamente debe ser sinónimo de ser pobre, no hay ninguna prohibición bíblica, que impida que un creyente trate de progresar en su vida financiera. Esto se debe hacer a la luz de todo lo visto anteriormente.

 

Job 1: 9, 10   “... ¿Acaso teme Job a Dios de balde? ¿No le has cercado alrededor a él y a su casa y a todo lo que tiene? Al trabajo de sus manos has dado bendición; por tanto, sus bienes han aumentado sobre la tierra”

 

Pr. 11: 25

“El alma generosa será prosperada; Y el que saciare, él también será saciado”

 

1 Co. 16: 2

“Cada primer día de la semana cada uno de vosotros ponga aparte algo, según haya prosperado, guardándolo, para que cuando yo llegue no se recojan entonces ofrendas” 

 

 3 Jn. 2

“Amado, yo deseo que tú seas prosperado en todas las cosas, y que tengas salud, así como prospera tu alma”

 

· Prosperar = Euodousthai de Euodoo, que significa “ir por buen camino, irle bien a alguien, andar bien”

 
            
            

IX. LOS PROBLEMAS, DIFICULTADES Y CONFLICTOS EN EL HOGAR.
 
            Existe un enemigo de todo lo que Dios hace, su plan es “Destruir”, la obra de Dios. Este enemigo es Satanás, y él quiere destruir el plan de Dios para la familia. Además, nosotros los creyentes, todavía poseemos nuestra antigua naturaleza pacaminosa. A la que no debemos obedecer. Por esto y por otras razones, enfrentamos problemas en nuestros hogares. Ahora miraremos algunos de estos problemas.

 

A.  Cuando no nos sometemos al plan de Dios, y cambiamos los roles. Gn. 3: 17

B.  Cuando obedecemos a algún integrante de la familia, antes que a Dios. 1 Ti. 2: 11-14

C.  Cuando los padres se engañan o desautorizan con sus hijos. Gn. 27, 28 (Isaac y Rebeca)

D.  Cuando los padres tienen hijos favoritos. Gn. 37 (Jacob y José)

E.   Cuando los padres se endeudan económicamente. Pr. 6: 1

F.   Cuando hay mentira en el hogar. Hch. 5 (Ananías y Safira)

G.  Cuando no hay vida de comunión con Dios, como familia. (La fe de Abraham, no era la misma de Sara)

H.  Cuando no estamos como familia sirviendo al Señor. (Priscila y Aquila)

I.    Cuando hay problemas y no se enfrentan.  Cnt. 2: 15;   Ef. 4:  26  ; He. 12: 15

J.    Cuando hay falta o mala comunicación. Am. 3: 3

K.  Cuando nos hemos perdonado, pero no hemos olvidado.

L.   Cuando comenzamos a tener actividades por separado, y cada vez más. Mr. 3. 25

 

Douglas Wilson, en su libro, Reformando el Matrimonio, páginas 68,69, nos da algunas “Reglas para mantener cuentas cortas”

 

1.    Nunca separarse hasta que todo esté resuelto.

2.    Nunca permita que nadie entre a la casa cuando no hay armonía.

3.    Nunca salgan a ningún sitio cuando están en conflicto.

4.    Nunca espere hasta más tarde para resolver los problemas, aunque estén rodeados de gente.

5.    Nunca tengan relaciones sexuales mientras están fuera de comunión.

  

¡La Confesión, el Arrepentimiento, el Perdón y la Restauración, son LA CLAVE DE DIOS para Enfrentar, Solucionar y Superar, Todos los Problemas! 
 
X. LA CONCLUSIÓN  -  ¡UN DESAFÍO PARA TI!
 
Dios dijo de Abraham: Porque yo sé que mandará a sus hijos y a su casa después de sí, que guarden el camino de Jehová, haciendo justicia y juicio, para que haga venir Jehová sobre Abraham lo que ha hablado acerca de él.
 
¿Qué sabe Dios de ti?... ¿Qué diría Dios de ti?... ¿De tu casa?... ¿De tus hijos?
 
 
¡HOY PUEDES COMENZAR DE NUEVO!... ¡DEPENDE DE TI!
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