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Dette notat indeholder:
· Generelt om ledsageordningen på Hulegården

· Ledsagerture på pensionatet Hulegården

· Erfaringsopsamling 

senest revideret d. 6/6 07
Generelt om ledsageordningen på Pensionatet hulegården

Ledsageordningen er et tilbud til en gruppe af beboerne, i øjeblikket har ca. 40 beboere på Hulegården fået bevilget ledsageordning.

De får med denne ordning mulighed for at komme i byen på egen hånd - uden pædagoger. Det er op til den enkelte hvor de ønsker at tage hen om det er fodboldkamp, biograf, diskotek, en cykeltur eller blot en slentretur på strøget.

Erfaringerne viser at beboerne er meget glade for ordningen “det fedeste er, at man kan få dem med til det man gerne vil”.

Samtidig viser erfaringerne, at beboerne har brug for støtte til, at huske samt benytte ordningen - fx ved at man snakker ønsker om ledsagerture på beboermøder eller ved de månedlige økonomimøder.

For yderligere informationer, se i serviceloven §78 ledsageordningen, 
Ansøgnings skemaer samt amtets generelle vejledning findes på fællesdrevet i en undermappe til mappen ledsageordning samt på  KAI - handicapafdelingen - generelt.

Ledsagermappe

Der findes en fælles ledsagermappe i hvert hus, i denne mappe findes:

· Generel information ledsageordningen på Hulegården

· Ledsageordningen på pensionatet Hulegården, en erfaringsopsamling

· Billeder af ledsagerne samt telefon nr. på den enkelte

· En opdateret ferieliste over ledsagerne

· En opdateret oversigt over hvilke beboere der har ledsageordning på Hulegården

· Ekstra kopier af “registrering af ledsagerture”, som ledsagerne selv aflevere i postkassen ved administrationen.

De beboere der ønsker at få deres egen mappe kan få en personlig ledsagemappe.

Administration af ledsageordningen

Når en beboer benytter en ledsager skal det noteres på beboerens “regnskab ledsagerbevilling” På regnskabsarket noteres navnet på ledsageren samt tidspunktet for ledsagelse - både start og slut.

Dette gøres dels for at holde regnskab med den enkelte beboers timeforbrug og dels for at skaffe overblik over ledsagerturene; hvornår er det nu at beboeren skal af sted, er der bestilt ledsager og i givet fald hvem er det. 

Selve registreringen til lønindberetning
 Ledsageren udfylder selv en “registrering af ledsagerture”, ledsageren lægger et expl. i postkassen ved administrationen, det andet expl. sættes i husets ledsagemappe v. den pågældende beboer. 

Ledsagerne må ikke benyttes mere end 7,9 timer ugentligt opgjort over en 4 ugers periode. 

Administrationen holder øje med dette.

I ledsagemappen findes regnskabsbevillingsark for de beboere der er tilknyttet ordningen fra jeres hus - i kan hente nye ark på fællesdrevet i mappen “ledsageordning”

“Registrering af ledsagerture” kan også hentes på fællesdrevet i mappen “ledsagordning” - i skal åbne via exel og ikke Word . -Exel åbnes ved: på skrivebordet trykkes på ikonet der ligner et X ved siden af ikonet  for word.

Pædagogiske overvejelser inden ledsagerturen bestilles

Pædagogerne i huset skal fra gang til gang overveje om beboeren netop nu er til en ledsagertur, eller pt. kræver pædagogisk støtte.

Hvis flere beboere ønsker at dele en ledsager på en tur, er det pædagogens ansvar at få afklaret om beboerne har fælles mål med turen. Har beboerne fx samme lyst til at prøve vilde ting, vil de hjem på samme tidspunkt, eller er der evt. en kurre på tråden i parforholdet.

Hvis ikke beboerne har de samme ønsker, bør de have hver sin ledsager 

Planlægning af turen

Det er vigtigt at pædagogerne i husene hjælper beboerne med:

· At notere hvornår de skal på ledsagertur – tidspunkt, afgang og hjemkomst samt hvilken ledsager der er bestilt.

· Husk ledsagerkort + klippekort + penge, disse tre ting skal være klar når ledsageren kommer

· Det er generelt dejligt og gør det lettere for beboer og ledsager, hvis der er udprintet en rejsebeskrivelse (hvis pædagogerne ikke har tid, så sæt ½ times ledsagertid af til at ledsageren selv kan gøre dette inden afgang fra Hulegården)

· Når biografbilletter mv. forudbestilles, så husk at give beboeren en seddel/fortælle ledsageren under hvilket telefon nr. billetterne er bestilt.

· Det kan være kaotisk for beboerne, at skulle vælge film når de står ved billetlugerne i biografen, derfor er det en stor hjælp hvis beboeren har valgt inden afgang fra Hulegården. Har pædagogerne ikke tid, så afsæt ledsagertid til dette – så kan ledsager og beboer klare det inden de går ud af døren.

· Hjælp beboeren med ikke at få for store forventninger til indholdet i turen hvis der fx endnu ikke er bestilt billetter eller der er usikkerhed om hvorvidt man kan få en omvisning og .lign. 

· Hjælp beboeren med at købe billetter i god tid til når Brøndby og FCK spiller kamp, hvis beboeren ønsker at høre en opera osv.

En ledsager kan minimum bestilles for 4 timer pr. gang og max. 15 timer pr. døgn.

Dog mindre end 4 timer ved mødevirksomhed.  I særlige tilfælde kan man planlægge med ned til 2 timer med den enkelte ledsagers frivillighed. – se i øvrigt lokalaftale for ledsagere

- ledsagerne er selv ansvarlige for at overholde den øvre tidsramme hvis de skal på flere ledsagerture.

Der skal altid aftales et fast begyndelses tidspunkt samt sluttidspunkt for hver enkelt ledsagertur.

Hvis der er problemer i forhold til dette skal Mette eller Esther kontaktes.

- Hvis der opstår uforudsete hændelser så beboeren og ledsageren bliver forsinket, ring da til huset.

Aflysning af planlagt ledsagelse skal ske senest dagen før og/eller med minimum 12 timer – se i øvrigt lokalaftalen. Sker aflysningen med for kort varsel skal ledsagerturen registreres, beboeren trækkes for timerne og ledsageren skal aflønnes.

Kontakt Esther eller Mette hvis der er tvivl.

 Når en beboer vil hjem før tiden

Vil en beboer afslutte turen før planlagt er de generelt i deres gode ret til dette, og ledsageren skal have sin fulde løn.

Der kan dog være særlige tilfælde hvor ledsageren må vurdere den aktuelle situation og forklare beboeren, at de ikke bare kan tage hjem før planlagt.

Når der opstår uforudsete hændelser / problemer på turen

Det er ledsagerens vurdering i situationen hvorvidt turen skal afbrydes og om man i givet fald kan benytte offentlig transport eller skal tage en taxa ( Dette må vi/pædagogerne nødvendigvis bakke op om, husk også i denne forbindelse at ledsageren ikke skal og må ”skifte kasket” fra ledsager til pædagog.

Beboeren skal betale taxaen, men i den konkrete situation kan betalingen ske via en af husets taxabonner.

Når en er brug for særlig hjælp til en ledsager.

Sker der noget særligt på ledsagerturen som ledsageren har behov for at snakke igennem, så kontakt Esther eller Mette. I skal ikke holde Jer tilbage. 

En del af Hulegårdens psykiske arbejdsmiljø bygger bl.a. på at alle ansatte har udfyldt et ambulancekort. På ambulancekortet skal man oplyse telefon nr. på den/de nærmeste pårørende man ønsker kontaktet i særlige tilfælde. Mappen med oplysningerne vil fast stå på Mettes kontor hvor alle ansatte har nøgle til.

Som en yderligere del af ledsagernes psykiske arbejdsmiljø kontakter Mette ledsagerne pr. telefon et par gange om året for at høre hvordan det går.

Ansættelse af ledsagere

-Det fælles ledsagerkorps

Der er nedsat et ansættelsesudvalg bestående af 2 beboere samt Esther eller Mette. Ansættelsessamtalen tilrettelægges således, at beboerne kan få spurgt om det, de finder er væsentligt i forhold til at få afdækket om ansøgeren vil kunne indgå i vores fælles ledsagekorps.

- Den personlige ledsager

Med  ændringslov pr. 17/12 04 er det nu også muligt for beboeren helt selv vælger hvem han/hun helt personligt ønsker ansat som sin personlige ledsager. Kommunen skal godkende den person, der ansættes. Ledsagere der ansættes på denne måde, skal på lige fod med øvrige ledsagere have en introduktion til arbejdet. Normalt kan der ikke ske ansættelse af personer med nær tilknytning til den der er berettiget ledsagelse
”… Ledsageordningen omfatter således som hidtil ledsagelse, der ligger ud over den ledsagelse, som en ægtefælle, samlever, andet familiemedlem eller ven normalt yder som en del af …familierelationen eller venskabsforholdet. Der vil således normalt ikke kunne ske ansættelse af en ægtefælle eller andre med en meget nær tilknytning til borgeren” (citat fra Orientering om lov om ændring af lov om social service og ligningsloven 21 december 2004)
Ledsagerture på pensionatet Hulegården

Følgende er erfaringer vedr. ledsagerture der nu danner baggrund for de retningslinier vi arbejder med på Hulegården. Er der spørgsmål med hensyn til ledsager ordningen, så kontakt Esther Bay eller Mette Hemmingsen

Beboerne: Hvad er en god ledsager

· En god ledsager lytter til hvad “jeg” har lyst til

· En god ledsager tager med til det “jeg” har lyst til fx fodboldkampe

· En god ledsager er nærværende og tilstede på ledsagerturen.

· En god ledsager kan man få fat i.

· En god ledsager ringer altid tilbage, når der er lagt en besked.

· En god ledsager giver besked til Hulegården, når de selv holder ferie og lign., så vi ikke ringer forgæves.
Beboerne: hvornår skal de hjælpe og med hvad

Med at komme ind i bussen

· Med indkøb

· At købe DSB-billet

· Følge i toget, så man kommer af på den rigtige station

· Hjælp til medicin/mad i forbindelse med sukkersyge

· Gi’ en hånd = tryghed

· Hjælpe med at gå på åbne pladser og trapper

· Finde en god net-café

· Hjælp til at betale

· Hjælpe til med at købe guf for 40 kr. (Det er svært at vurdere hvor meget det koster ved “vej selv” slik)

· Hjælpe til med at købe noget at drikke til koncerter

· Gå på restaurant/komme lidt hjemme fra

· En god ledsager er opmærksom på forholdene, fx ujævnt terræn
Økonomi

· Somme tider stemmer økonomien ikke overens med ønskerne for ledsagerturen - vigtigt at beboeren er afklaret om økonomi inden turen aftales.
· Når turen bestilles er det godt hvis beboeren allerede da tænker over (får hjælp til at tænke over) hvad turen vil koste, så der bliver hævet penge nok.
· Ledsageren skal ikke aflægge regnskab sammen med beboeren - dog skal kvitteringer gemmes hvis det er garantibeviser. 

Kendskab til beboernes handicap

· Nogle ledsagere føler er usikkerhed i forb. med beboere der har epilepsi, hvornår skal de have PN stikpille. Introduktionen er grundig, men der kan godt gå lang tid fra introduktion til man står i problemerne og så kommer usikkerheden.
· Nogle ledsagere føler usikkerhed i forb. med diabetes, introduktionen er grundig, men det kan være svært at huske i detaljer hvilke mængder beboeren må spise mv. og derfor er informationspapirerne gode. -  Men det er ubehageligt at tage informationspapirerne frem til en privat fest el.lign.
· Vigtigt at få informationer om den enkelte, fx. er bange for balloner, åbne pladser o. lign. 
· Det er vigtigt med grund viden. Ledsageren skal fortæller personalet i huset om det er 1. gang han/hun skal være ledsager for den pågældende beboer eller hvis det er for lang tid siden der har været introduktion. 

· Det kunne være en idé om hver enkelt beboer sammen med en pædagog,  lavede et lille notat om hans/hendes særlige handicap.

Tidsrammen for den enkelte ledsagertur

· Somme tider er tiden beregnet for snert, det er ikke altid man lige kan nå bussen mv. 
· Det er muligt for ledsageren at få en taxa til Brøndby S eller Avedøre S, hvis hjemkomsten er senere end alm. busforbindelse.
· Beregn at ledsageren kommer fx ½ - 1 time, inden beboerens og ledsageren skal drage af sted på tur, hvis der er behov for at videregive nogle informationer til ledsageren.
Kommunikation med personalet i husene

· Nogle beboere synes, at det er underligt, hvis ledsageren skal tale alene m. pædagogerne, hjælp med at skabe rum for en snak hvis det er påkrævet.  Ring evt. til ledsageren, hvis du er i tvivl om der har være et eller andet problem.
· Vigtigt når beboeren/personalet ringer for at bestille en ledsagertur - specielt når man indtaler tlf. besked: 1) beboerens navn, 2) hus nr., 3) tlf. nr., + selvfølgelig hvornår beboeren ønsker ledsagelse.
· Ledsageren har krav på, på forhånd, at vide om der er flere beboere på samme ledsagertur.
· Ledsageren har kun ansvar for de beboere der er tilmeldt ledsageordningen.
Akutte problemer på en ledsagertur

· Ring til Hulegården hvis der opstår en akut situation således, at det bliver nødvendigt at tage en taxa tilbage til Hulegården. På Hulegården har hvert hus taxabonner og beboeren må i akutte tilfælde låne en taxabon. 
· Det er altid en god idé at ringe hjem hvis der er tvivls spørgsmål.

· Hvis beboeren ikke selv har en mobil med på turen, kan ledsageren benytte sin egen. Prisen for samtalen betales af beboeren, har beboeren ikke penge med vil ledsageren få pengene refunderet når de vender hjem til Hulegården.

Forskellen på ledsagerture og pædagogiske ture

· Hvis en beboer har behov for restriktioner og beboeren ikke er enig i disse (fx: kun må købe 1 cola + 1 x popcorn) er der tale om at beboeren skal med en pædagog på tur, der er ikke restriktioner i forbindelse med en ledsagertur.
· En ledsagertur er altid personlig, ledsageren er sammen med op til 4 beboere.
· Det kan være hensigtsmæssigt at overveje om beboeren har behov for ”sin egen” ledsager på en fælles tur. Der kan fx være kæresteparret, der ønsker at tage en tur i Tivoli, de har dog helt forskellige ønsker med hensyn hvilke forlystelser de vil op i – i dette tilfælde kan det være hensigtsmæssigt at de har hver sin ledsager med på turen, så kan en der har lyst til at prøve det ”vilde og hurtige” prøve det uden problemer.
· Det kan være svært at skelne, fx. en flere dages ledsagertur med en vikar og 3 beboere til Lalandia - er det ledsagelse? Hovedreglen er, at en tur altid kan gennemføres med resten af gruppen, til trods for at beboeren med ledsager vælger at afbryde/ændre planer.
· Hvis beboeren ændre mening, vil fx. hellere på café end i biografen så er det i nogen huse helt ok. i andre huse er det vigtigt at beboeren af pædagogiske grunde bliver fastholdt i allerede aftalte planer - hvis der er pædagogiske grunde i forbindelse med turen kan der som hovedregel ikke være tale om ledsagertur.
· Og så var der det med økonomien, hvis der er restriktioner i for hold til hvad beboeren må bruge sine penge til – er det så en ledsagertur?
· Det kan være godt at snakke om hvordan man er “tilstede” i forskellige offentlige rum: teater, fodbold, koncert.- Her er det netop en balancegang, men udgangspunktet er at ledsageren er med som levende stok og ikke pædagog.

Praktiske problemer & gode fif

· Vigtigt når personalet fx. reserverer biografbilletter; at biografen er kørestolsvenlig og evt. pladser er bestilt yderst på rækken.
· Det kan være svært for beboeren, at huske hvilken film de havde i tankerne da ledsagerturen blev bestilt, og somme tider er det svært at gennemskue alle de mange biografplakater. Hjælp evt. beboeren med at skrive ned hvilken/hvilke film der var i tankerne, og bestil evt. billetter.

· God idé hvis husene havde nogle klippekort beboerne kunne købe, enten et helt kort eller blot de klip der var nødvendige.
· Hvis en beboer har brug for at ledsageren holder nogle af pengene, så er det en god idé hvis beboeren  købe en ekstra pung til formålet - det er lidt for institutionelt at have kuverter med i byen i 2005
· God idé at checke både penge, kort, billetter sammen med beboeren inden i tager af sted.
· En ledsagertur foregår med offentlig transport, cykel, taxa mv. aldrig med ledsagerens egen bil.
· Mange beboere har et DSB-ledsagekort, dette kort giver gratis adgang for ledsageren på udvalgte kulturelle steder. Det er en god idé at have kortet med og forsøge sig frem, det er altid godt med lidt rabat. – OBS! DSB-ledsagekortet giver ikke gratis adgang eller rabat med HT-busser, Metro og S-tog.

· Vedr. toilet besøg; spørg beboeren om han/hun skal have hjælp og hvor meget.

· Det er ok at sige fra, hvis man som ledsager ikke har lyst til en bestemt tur eller at tage med en bestemt beboer.

· En ledsager har som hovedregel altid sin private mobil telefon slukket på en ledsagertur. I helt specielle nød situationer hvor telefonen skal være åben, skal beboeren informeres.

Ting der svigter eller glemmes igen og igen

· Husk at få ledsagerkort med – de der endnu ikke har fået et, bør hurtigst muligt få et. (Ledsagerkortet gælder ikke i S-tog, metro og HT-busser)

· Husk at beboerne har et klippekort liggende klar til ledsagerturen (Det koster dem rigtig mange penge, at skulle købe almindelige billetter hver gang)

· Pædagogerne skal være opmærksomme på ikke at komme med formaninger til beboerne når de går fx ”køb nu ikke for meget slik”. Det påvirker turen og fjerner den gode stemning. Husk at beboere er på vej til en ledsagertur, og ikke en tur med pædagogisk støtte. Ledsagerne er og bliver ”en levende stok”.

· Det er uværdigt, at beboerne får penge i en kuvert. KUVERTERNES LAND ER OPHØRT. 

Erfaringsopsamling vedr. ledsageordningen

§ 97 revideret

Beboere med ledsageordning har nu mulighed for at ansætte deres egen personlige ledsager. Ledsageren bliver ansat på samme vilkår som de øvrige ledsagere, men skal blot tilknyttes én enkelt beboer. 

Se i øvrigt lovteksten i mappen eller på www.retsinfo.dk
Hulegårdens holdning til vikarer – ledsagere & hvad er en ledsagetur

På Hulegården mener vi, at det er vigtigt at skelne mellem en ansættelse som vikar og som ledsager. Vi mener, at der er stor forskel på, hvordan man arbejder som ledsager og som pædagog, og beboerne har ret til at kunne tage på en ledsagetur og dermed holde ”fri” fra pædagogik.

Det er en tilbagevendende diskussion, hvad er en ledsagers opgave. 

På Hulegården er en ledsagers primære opgave at hjælpe beboeren med overblikket:

· I forhold til økonomi, fx ”hvis du bruger alle pengene på den første bod, så har du ikke penge til resten af dagen” – og husk, at det er beboeren der bestemmer

· I forhold til tiden, fx ”hvis vi skal nå at komme ud at spise, så må vi gå videre nu…”

· I forhold til terrænet, fx ”hvis vi går denne vej undgår vi hullerne”. 

· I forhold til at finde vej, fx ”vi skal med denne bus for at komme til Strøget”

Har en beboer behov for hjælp til fx toiletbesøg, er det en god idé at informere ledsageren hjemmefra.

Somme tider er det sjovt at være ledsager, og somme tider kedsommeligt, men hvis en beboer ønsker at sidde på en café og bare suge stemningen til sig, så er det det, der skal ske.

Har beboeren lyst til at snakke med ekspedienterne i tøjbutikken, er dette også ok.

Vær i øvrigt opmærksom på, at det altid er pædagogernes vurdering om en tur er en ledsagetur eller en pædagogisk tur. 

Se i øvrig Hulegårdens interne ”Ledsageture på Hulegården” samt ”Generelt om ledsageordningen på Hulegården”.

Lokal aftale for ledsagere 

Der er udarbejdet en lokalaftale på Hulegården. Lokalaftalen trådte i kraft d. 1/2 2005 

”663 kr. tilskud” 

Beboere med ledsageordning har ret til at søge om et tilskud til refusion af udgifter i forbindelse med ledsageordningen. 

I servicelovens §97 stk. 7 står der:

”Modtagerens udgifter til ledsagerens befordring og andre aktiviteter med tilknytning til ledsageordningen kan dækkes med et beløb på op til 663 kr. årligt. Beløbet ydes af kommunalbestyrelsen efter anmodning fra modtageren.”

Ansøgninger om ledsageordning

Det er blevet sværere at få tildelt ledsageordning og ansøgningerne skal være mere præcise end tidligere, på denne baggrund skal ansøgningerne nu vendes med Mette, inden de sendes af sted til Brøndby kommune. 

Anke 

Beboeren kan selv anke eller lade sine forældre anke på sine vegne. 

Pædagoger kan ikke anke.

At få fat på en ledsager

Somme tider kan det være vanskeligt at få fat på en ledsager, og pædagogerne bruger megen tid på at skaffe ledsagere. 

Vær opmærksom på at de fleste ledsagere har ledsagejobbet som et fritidsjob. 

Man kan se hvornår ledsagerne som hovedregel kan i oversigten over ledsagerne, samt ved fotooversigten.

Hvem bestiller ledsager

Kan og vil beboeren selv bestille en ledsager, er det i disse tilfælde vigtigt at minde beboeren om at fortælle det til pædagogen i huset, så turen kan skrives i kalenderen.

Det kan også ske at beboeren og pædagogen aftaler at pædagogen  bestiller den  ledsager beboerne gerne vil på tur med. 

Ledsagemappe 

Alle notater mv. ligger på Hulegårdens fællesdrev i mappen ledsagerordning 
Beboernes ledsagermappe indeholder:

· Foto ark med ledsagerne, vi har i øjeblikket 12 aktive ledsagere + to der pt. har orlov

· Oversigt over hvilke beboere på Hulegården der har ledsagerordning

Husets ledsagermappe indeholder:

· Foto ark med ledsagerne, vi har i øjeblikket 12 aktive ledsagere + to der pt. har orlov

· Oversigt over hvilke beboere på Hulegården der har ledsagerordning

· Notat: Generelt om ledsageordningen på Pensionatet Hulegården revideret 1/12 2005

· Notatet Ledsageture på Pensionatet Hulegården revideret 1/12 2005

· Notatet erfaringsopsamling revideret 12/12 2006

· Lokal aftale for ledsagere på Hulegården indgået med virkning fra d. 1/2 2005

· Registrering af ledsageture

· Manual for ledsageture – regnskab OBS et exel dokument.

Mette Hemmingsen

Projekt- og udviklingskoordinator
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