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RECOMENDACIONES PARA EL MANEJO DE SERVICIOS NO POS (CTc) Y TUTELAS
Las siguientes recomendaciones tienen como finalidad servir de guía en el manejo y la recepción de órdenes autorizadas  como servicios NO POS y tutelas.

1. Que es un servicio NO POS (CTC)?
Son aquellas órdenes para la realización de procedimientos que no se encuentran cubiertas por el POS y son autorizadas por la EPS, para aquellos casos donde el servicio solicitado es indispensable para el diagnóstico, tratamiento y calidad de vida del paciente. 
2. Como identifico que una orden es un NO POS (CTC)?
Se identifica ya que la orden de exámenes, debe estar acompañada por un volante de autorización en físico donde se indica el código de procedimiento autorizado es el  1005699 PRUEBA NO 
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1005699 SERVICIO NO POS




También en el volante se identifica en DETALLE DEL SERVICIO, Servicio: SERVICIO SIN COBERTURA y en tipo de Atención: AMBULATORIA.
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Servicio . 'SERVICIOS SIN COBERTURA
Diagnéstico D680
Tipo de Atencién AMBULATORIA

Tipo de Orden Médica




En las observaciones debe ir relacionada claramente la misma prueba que el medico solicita en la orden y que el laboratorio procesara y reportara.
3. Qué tipo de pruebas son solicitadas NO POS (CTC)?
Puede ser solicitada cualquier tipo de prueba que no este incluida en la Resolución del Pos que el Ministerio de Salud Publica en su pagina https://www.minsalud.gov.co/salud/POS/Paginas/plan-obligatorio-de-salud-pos.aspx como parte de la actualización del Plan de Beneficios en Salud (PBS). Las pruebas genéticas Moleculares que son NO POS, son aquellas que se realizan en Biopsia (esto incluye las pruebas realizadas en líquido amniótico y medula ósea). Estas se caracterizan en su mayoría por su alto costo.

4. Se puede recibir NO POS (CTC) en cualquier sede de laboratorio clínico?

Todas las sedes de Infraestructura de la EPS están en capacidad y deben atender a los usuarios con órdenes por NO POS (CTC) independiente de si el volante de autorización está dirigido a otra sede (todas las sedes de infraestructura pertenecen a Clinica Colsanitas y tienen el mismo NIT). Las UAP externas no pueden atender usuarios de NO POS (CTC) autorizados para infraestructura interna, solo atienden los que están autorizados para su sede. Las sedes Prepagada no deben atender usuarios por NO POS (CTC), a excepción de casos especiales.
5. Qué hacer si la prueba solicitada no se encuentra en el manual de referencia ni el sistema de ingreso del Laboratorio ERP?
Siempre que lleguen NO POS (CTC) de pruebas moleculares o genéticas o cualquier prueba que no se encuentre en el manual de referencia ni exista código de ingreso disponible en ERP, se debe consultar en el cuadro de One Drive o por correo electrónico al Bacteriólogo Administrativo responsable de la consulta de disponibilidad de pruebas a los prestadores.

6. Se debe realizar algún paso de aseguramiento para la recepción y toma de muestras de NO POS (CTC)?
Si, los pasos de aseguramiento consisten en verificar:

· La fecha de la orden médica no debe ser superior a la fecha de expedición del MIPRES ni de la impresión del Volante de Autorización. La cronología de fechas debe ser primero la generación de la orden, segundo la generación del Mipres, tercero la impresión o Fecha de notificación del Volante de autorización. 
· El volante de autorización no debe estar vencido. La fecha de vigencia del volante corresponde a la información descrita en la parte inferior donde se relaciona días de vigencias, desde y hasta cuando es vigente el volante.

· El médico que ordena especificado en el volante, corresponde a l detallado en REMITENTE y debería corresponder  al médico de la orden o institución donde fue atendido el paciente. El médico o Prestador que esté relacionado en la Autorización debe ser el mismo que se ingresa en ERP. 

· En el laboratorio prestador autorizado para realizar la prueba corresponde al descrito en la autorización en y se encuentra en la parte superior después de “SEÑORES”. El nit relacionado debe ser el del Laboratorio, actualmente es 800149384, y debe decir la palabra LABORATORIO o LAB por ejemplo:
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· Si se cumplen todos los pasos de aseguramiento, el paciente debe firmar con nombre y número de cedula, el volante de autorización en el espacio inferior derecho del volante.
7. Se debe consultar siempre las pruebas moleculares o genéticas solicitadas por NO POS (CTC)?
SI, debido a que los prestadores para estas pruebas de este tipo cambian según las indicaciones del asesor genético del Laboratorio, o debido a que los prestadores pueden actualizar las tarifas y la disponibilidad de las pruebas cada 3 meses, aproximadamente. Es posible que una prueba creada en el sistema con manejo definido, haya cambiado el día que llega la orden del NO POS (CTC), y este no disponible o haya cambiado su descripción y por lo tanto pueda que no corresponda a la solicitud actual del médico. 
8. Que se debe tener en cuenta al momento de remitir las muestras para las pruebas de NO POS (CTC) a los prestadores externos?
Se deben tener en cuenta todas las recomendaciones dadas en el manual de referencia del laboratorio, en los manuales de los prestadores externos y/o las indicaciones descritas en el cuadro de consulta de Drive o dadas por correo electrónico cuando son consultadas con  el Bacteriólogo responsable del área administrativa. Es indispensable adjuntar a la remisión de las muestras, copia de la historia clínica así como diligenciar y enviar los formatos solicitados por los prestadores para cada caso. Algunos prestadores retrasan el procesamiento o reporte de los resultados si no cuentas con dicha información.

9. Que se debe tener en cuenta al momento de validad el reporte anexo de un prestador?
Es muy importante que al momento de reportar un informe anexo, se verifique que los nombres, apellidos y la prueba correspondan tanto en el ingreso, la orden y el volante de autorización del caso de NO POS (CTC). También es muy importante leer el reporte del prestador y estar seguros que el anexo si contiene el resultado de las pruebas solicitadas, verificar que el informe no contenga notas como “solicitudes de nuevas muestras” que en el caso de algunos prestadores externos son incluidas en el reporte para no validar como “Ver Informe Anexo” una solicitud de nueva muestra o el resultado de una prueba diferente a la solicitada.
10. Como se debe realizar la facturación de NO POS (CTC)?
La facturación de NO POS (CTC) se debe realizar y enviar al área de administrativa con el corte semanal a Nombre de Karen Natalia Trujillo. Solo se debe facturar aquellos casos que ya tienen resultado reportado y han sido debidamente verificados. Se debe enviar el paquete del corte semanal con su correspondiente planilla, paquete de órdenes con volante y resultado y la planilla de relación de facturación con  el número de prefectura que corresponde al corte. Para factura, cada caso de NO POS (CTC) debe ser enviado con sus documentos en el siguiente orden: Vale, Volante de autorización (original), orden médica (original o copia) y/o MIPRES, copia de resultado reportado y reporte anexo del prestador si es el caso.
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