	Zahir Accounting
	2009



Sejarah Zahir

Zahir Sangat Mudah Digunakan
 
Zahir adalah software bisnis finansial yang dirancang untuk pengguna yang tidak mengerti teori akuntansi. Seluruh transaksi dibuat dalam bentuk formulir yang mudah dipahami dan sering digunakan dalam bisnis sehari-hari, mengisinya semudah mengisi nota penjualan atau menulis cek, seluruh proses akuntansi, laporan dan grafik otomatis dibuat. Menggunakan bahasa Indonesia dan tidak menggunakan istilah-istilah yang sulit dimengerti dan membingungkan.
 
a. Untuk melihat perbandingan cara pembuatan laporan keuangan secara manual dengan Zahir.

Proses pembuatan laporan secara manual :
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Bagan diatas adalah sebagai ilustrasi hal-hal yang harus Anda catat dan buat sendiri secara manual.
Pada pembukuan manual Anda harus mencatat banyak hal secara manual pada beberapa kertas kerja/buku, dan menyusun jurnal double entry yang cukup membingungkan bagi mereka yang tidak mengerti akuntansi, serta sangat memakan waktu dan beresiko kesalahan apabila Anda tidak cukup teliti.
 
b. Untuk melihat perbandingan Zahir dengan software accounting lainnya secara umum.

Zahir Vs. Software Accounting Lainnya

Berikut adalah kelebihan Zahir dari aspek fasilitas :
 
A. Mudah Digunakan oleh Non Akuntan
 
Telah disediakan formulir khusus untuk menginput semua transaksi yang umum terjadi di sebuah perusahaan, seperti transaksi kas masuk/keluar, pembelian, penjualan, pembayaran piutang, dll.
 
Formulir khusus tersebut akan memudahkan user menginput transaksi tanpa perlu mengerti teori akuntansi sama sekali, benar-benar mudah, hampir tidak ada istilah akuntansi yang digunakan.
 
Selama Anda bisa mengetik dengan komputer dan bisa menggunakan mouse, maka Anda dapat menggunakan Zahir. Disertakan pula online help, video training dan buku panduan penggunaan saat Anda membeli.
 
B. Desain User Interface Menarik dan Mudah Dipahami
 
Desain tampilan software ini dibuat menggunakan seni estetika yang tinggi, sehingga nyaman dipandang dan tidak membosankan, serta struktur menu dan icon yang mudah dimengerti berupa gambar kertas kerja yang sehari-hari digunakan.
 
Hal ini tidak dapat dianggap remeh, mengingat pekerjaan menginput transaksi akan membuat Anda jenuh bila software yang Anda gunakan memiliki tampilan yang tidak menarik.
 
C. Faktur dan Laporan dapat Anda Desain Sesuai Kebutuhan
 
Sudah mencetak blanko faktur? jangan khawatir, sebab anda tetap dapat mendesain sendiri faktur Anda, termasuk faktur pajak sederhana dan standar.
 
Seluruh laporan dapat didesain sesuai dengan keinginan dan kebutuhan perusahaan. Disediakan berbagai variabel data dan fungsi-fungsi matematika yang dapat langsung digunakan. Fasilitas desain laporan ini opsional pada edisi Zahir Small Business.
 
D. Laporan dapat Diemail dan Diexport ke Berbagai Format
 
Mengirim laporan menggunakan email menjadi hal yang mudah di Zahir, cukup buka laporan yang diinginkan kemudian klik tombol Send Email, kemudian pilih format dan alamat tujuan, tanpa harus membuka program email dan melampirkan file laporan secara terpisah.
 
Seluruh laporan bisa diexport untuk memudahkan pengolahan data lebih lanjut sesuai dengan kebutuhan. Hasil export akan tampil sama persis dengan tampilan di Zahir, rapi dan menarik. Berbagai format file hasil export tersedia, termasuk Ms Excel sehingga laporan dapat dengan mudah diolah dan dikembangkan.
 
E. Menggunakan Database Client Server
 
Dengan database Client Server, Zahir menjadi lebih handal untuk menangani data-data yang besar dan volume transaksi yang sangat tinggi, dan yang lebih penting lagi adalah tingginya tingkat keamanan data Anda. Database dapat disimpan di komputer server atau di komputer client.
 
F. Fasilitas dan Kapasitas dapat Dipilih Sesuai Kebutuhan
 
Fasilitas dapat dipilih sesuai kebutuhan, sehingga Anda cukup membeli paket yang paling murah kemudian memesan fasilitas-fasilitas tambahan yang sesuai dengan kebutuhan Anda.
 
Informasikan fasilitas yang diinginkan, selanjutnya kami akan me-'rakit' paket software yang spesifik untuk Anda, benar-benar personal hanya untuk Anda, sehingga tidak ada lagi fasilitas yang sia-sia dan sesuai dengan Anggaran Anda.
 
Bila bisnis telah berkembang, Anda dapat menambah fasilitas lainnya tanpa harus memulai dengan data keuangan baru, cukup melanjutkan data keuangan sebelumnya yang telah ada.
 
G. Berbagai Grafik dan Analisa Bisnis Interaktif
 
Banyak pengusaha tidak dapat membaca laporan keuangan, mereka tidak mengerti arti angka-angka yang disajikan, namun dengan Zahir mereka dapat dengan mudah mengetahui kinerja perusahaan dengan cepat, cukup klik grafik-grafik yang ada. Tersedia grafik analisa bisnis terpadu dalam satu layar, setiap grafik dapat diklik untuk dapat dianalisa.
 
Tersedia juga grafik kinerja penjualan per pelanggan, per kelompok, per salesman, produk yang paling laku, paling tinggi omsetnya, paling untung, grafik rasio analysis dan grafik break even point analyis, dll.
 
H. Laporan dapat Diklik untuk Melihat Detail Transaksi (Audit / Drill-down)
 
Klik tombol mouse pada laporan neraca dan laba-rugi akan menampilkan buku besar per rekening, klik pada nomor transaksi akan membuka kembali transaksi asli. Klik tombol kanan mouse pada laporan keuangan akan menampilkan jurnal double entry nya.
 
Kemampuan ini sangat langka untuk software akuntansi, Anda dapat langsung mengetahui detail dan rincian transaksi dari laporan laba rugi dan neraca, cukup klik - klik saja, sungguh menarik.
 
I. Seluruh Transaksi dapat Diedit dan Dihapus
 
Sebuah software haruslah memahami sifat manusia yang mudah lupa atau salah, sehingga sangat besar kemungkinan sebuah transaksi yang telah diposting ternyata salah, mungkin lupa menentukan tanggal, dsb.
 
Setiap kali user akan mengedit atau menghapus transaksi, software akan mewajibkan user untuk mengisi form yang harus diisi dengan penjelasan mengapa transaksi ini diedit, diunposting atau dihapus, dimana informasi ini akan tersimpan untuk kepentingan audit.
 
Untuk menjaga kemungkinan manipulasi transaksi dan memudahkan audit, terdapat laporan audit trail yang menginformasikan tanggal berapa dan oleh siapa suatu transaksi dibuat, diedit dan dihapus.
 
Serta laporan audit history yang menampilkan jurnal transaksi asli sebelum transaksi tersebut berubah.
 
J. Berbagai Opsi Fasilitas Advance Seperti :
 
- Multi Currency, Multi Price, Multi Discount, Multi Pajak, Multi Satuan ...
- Serial Number (untuk perdagangan elektronik, hp, dll)
- Lot Number dan Expire Date (untuk perdagangan makanan dan obat2an)
- Giro Mundur
- Sinkronisasi Data Antar Cabang melalui Internet Dial-up
- Predictive Input (menginput transaksi berulang secara otomatis)
- Komisi Salesman
- dll.
c. Untuk melihat perbandingan Zahir dengan software accounting import yang sudah terkenal.
Zahir Vs. software import yang sudah terkenal

Zahir dikembangkan di Indonesia, sehingga lebih mengenal kebutuhan pasar Indonesia dari pada software import, diantaranya :
 
1. Bahasa Indonesia
 
Zahir menggunakan bahasa Indonesia yang mudah dimengerti (Terdapat menu untuk memilih bahasa).
 
2. Lebih Mudah Digunakan
 
Pernyataan ini kami peroleh dari pelanggan kami yang telah membeli Zahir, sebelumnya mereka menggunakan software import, mereka mengakui Zahir lebih mudah, lebih simple dan tidak rumit.
 
3. Sistem Akuntansi Sesuai Standar Indonesia
 
Sistem yang digunakan Zahir lebih sesuai untuk Indonesia, menggunakan sistem double entry (ada laporan jurnal dengan format debet-kredit, yang bisa diaudit dan sesuai dengan standar akuntansi Indonesia).
 
4. Sistem Perpajakan
 
Anda dapat dengan mudah mencetak faktur pajak sederhana dan standar menggunakan Zahir (form faktur pajak telah disediakan, cukup input penjualan dan bisa langsung cetak faktur pajak).
 
5. Jumlah Digit Transaksi
 
Hampir sebagian besar software import dengan harga dibawah 20 juta memiliki keterbatasan pada jumlah digit nilai transaksi, yaitu hanya 8 digit saja atau setara dengan Rp 99 juta.
 
Sedangkan Zahir mampu mencatat nilai transaksi hingga 15 digit atau setara dengan Rp 920 trilyun.
 
6. Fasilitas Giro Mundur
 
Fasilitas ini hampir tidak pernah ada di software import, karena sistem cek / giro mundur tidak dikenal di negara mereka.
 
7. Dijual Secara Rakitan
 
Kami mengerti bahwa harga jual sebuah software sangat sensitif untuk pasar Indonesia, terlalu murah dianggap produk murahan alias produk jelek, terlalu mahal tidak laku, ditambah lagi kondisi bangsa yang belum pulih dari dari kesulitan ekonomi
 
Maka kami berfikir keras dan mensiasatinya dengan membuat software yang bisa dirakit, dengan fasilitas yang bisa dipilih, sehingga pelanggan hanya membayar apa yang dipakai saja, tanpa menimbulkan kesan Zahir adalah software murahan, Zahir adalah software yang mempunyai kelas tersendiri, berkualitas dan sudah sangat teruji.
 
8. Fasilitas Unik yang Hanya ada di Software Mahal
 
Hampir semua software import dengan harga dibawah Rp 100 juta, tidak memiliki fasilitas Serial Number, Lot Number dengan Expire Date, Sinkronisasi Data Antar Cabang, Auto Purchase order, dan berbagai fasilitas unik lainya, namun ada di Zahir.
 
9. Laporan Bisa di Klik
 
Kami baru menemukan satu software asing dibawah Rp 100 juta yang memiliki kemampuan klik laporan, dimana hal ini sudah menjadi fasilitas standar di Zahir.
 
Fasilitas klik laporan ini sangat menguntungkan, yaitu saat Anda menampilkan laporan keuangan, klik pada nilai yang tampil maka akan ditampilkan rincian transaksi, dan klik lagi untuk menampilkan transaksi aslinya.
 
10. Tim Support Zahir ada di Indonesia
 
Ini sulit Anda peroleh bila membeli software import dan kalaupun di Indonesia ada staf supportnya tentu mereka memberikan tarif yang mahal untuk training dan support. Umumnya Anda diharuskan membuat kontrak maintenance yang cukup mahal, ini wajar karena mereka hanyalah agen dari software asing tersebut yang tidak mungkin dapat bertahan hidup hanya dengan mengandalkan komisi penjualan saja.
d. Zahir Vs software yang dibuat berdasarkan pesanan khusus (custom made)

Software pesanan adalah software yang dibuat khusus berdasarkan keinginan satu pelanggan, dimana pembuat umumnya hanya mengutamakan fungsi-fungsi yang diinginkan pemesan, tapi sering melupakan masalah kemudahan, user interface, kedalaman fungsi dan ketangguhan.
 
Secara ringkas kelebihan Zahir dari software pesanan adalah :
 
1. Lebih Mudah Digunakan
Zahir dibuat lebih simple dan sederhana, hal ini bisa terwujud karena telah dilakukan survey prilaku konsumen awam dalam berinteraksi dengan komputer, sehingga lahirlah produk yang mudah digunakan.
 
2. Detail Tampilan yang Lebih Baik, Rapi dan Terstruktur.
Software yang dibuat berdasarkan pesanan biasanya kurang rapi, posisi tombol serta tabel kurang teratur dan tidak standar antar satu form dengan form yang lainnya, pilihan warna yang tidak harmonis dan kurang menarik.
 
3. 99% Bebas Bug
Hal ini bisa terjadi karena jika ada bug atau kesalahan pada software akan selalu dilaporan oleh ribuan penggunanya sehingga cepat diperbaiki, sedangkan software pesanan hanya digunakan oleh satu perusahaan dan diuji oleh beberapa orang saja.
 
4. Siap Pakai
Anda dapat langsung menggunakan Zahir setelah Anda menginstall software ini, tanpa perlu proses setup yang panjang dan berbelit-belit, tanpa perlu penyesuaian dan perubahan yang signifikan.
 
5. Lebih Dalam
Zahir dibuat berdasarkan harapan dan masukan ribuan pelanggannya, sehingga banyak sekali ide-ide berupa fasilitas dan kemudahan yang dikembangkan di software ini, sedangkan software pesanan dibuat hanya berdasarkan ide pemesannya saja, sehingga meskipun modul-modul utamanya sama dengan Zahir, tapi Anda akan merasakan perbedaan berupa dangkal dan kurangnya fasilitas, sebagai contoh : fasilitas laporan di Zahir dapat diklik untuk menampilkan detail transaksi (drill down), fasilitas grafik yang interaktif (tidak pasif), transaksi bisa diedit dengan fasilitas audit, dll.
 
6. Lebih Murah
Software pesanan membutuhkan waktu pengembangan yang lama dan membutuhkan staf programmer yang khusus disiapkan untuk pengerjaan software pesanan tersebut. Sehingga biaya yang timbul ditanggung sepenuhnya oleh pelanggan yang memesan. Sedangkan biaya yang timbul dari pembuatan Zahir terbagi ke ribuan pelanggannya, sehingga harga menjadi sangat murah.
 
7. Telah Terbukti Ketangguhan dan Keunggulannya
Zahir telah digunakan oleh ribuan pengguna, sedangkan software pesanan belum pernah diuji sebelumnya kecuali oleh orang yang memesannya, sehingga memiliki resiko kegagalan investasi yang sangat tinggi. Ketangguhan yang dimaksud adalah kemampuan mengelola data dalam jumlah besar dan dalam waktu yang lama.
 
8. Tidak Ada Ketergantungan
Zahir adalah software yang matang yang dibuat oleh perusahaan yang jelas keberadaannya, fokus hanya mengembangkan software akuntansi dan telah memiliki basis pelanggan yang sangat banyak, dimana hal ini berbeda dengan software pesanan, yaitu pelanggan menjadi sangat tergantung kepada perusahaan pembuatnya, apakah tahun depan mereka masih ada ? apakah programmernya masih bisa dihubungi ? apakah ada bom waktu yang mengharuskan Anda selalu menghubungi pembuatnya ? dsb.
2. Zahir Dapat Diandalkan
 
Meskipun terlihat sederhana dan mudah digunakan oleh mereka yang tidak mengerti teori akuntansi, Zahir tetap merupakan software yang tangguh, lengkap dan dapat dipertanggungjawabkan.
 
Seluruh laporan dapat diklik untuk membuka kembali transaksi aslinya, sehingga mudah diaudit, serta dapat di export ke berbagai format seperti Ms Excel untuk dapat diolah lebih lanjut oleh konsultan Anda.
 
Terdapat laporan audit trail yang menyimpan jejak perubahan transaksi, dimana dapat ditampilkan jurnal transaksi asli sebelum transaksi tersebut diedit atau dihapus, beserta nama penginput dan waktu kejadiannya.
 
Ketangguhan Zahir dibuktikan dengan banyaknya perusahaan berskala besar yang menggunakannya, dengan nilai transaksi milyaran Rupiah, ratusan ribu transaksi dan puluhan ribu item barang.
 
Mereka pada mulanya berpikir hanya software berharga milyaran Rupiah yang dapat membantu mereka, ternyata Zahir juga bisa! ini sungguh benar-benar diluar dugaan kami.
 
Kini Zahir Versi 5.1 telah menggunakan database client server yang lebih tangguh untuk usaha berskala besar dan untuk penggunaan multi user dengan jumlah user yang sangat banyak.
 
3. Telah Digunakan oleh Beribu - Ribu Perusahaan
 
Berbagai perusahaan kecil hingga besar, baik perusahaan lokal maupun asing telah mempercayai Zahir, dengan berbagai ragam latar belakang dan tuntutan. Mereka terus memberikan masukan dan saran untuk kesempurnaan produk Zahir.
 
Dengan baiknya komunikasi yang terjalin antara staf support kami dengan mereka, maka berbagai kesulitan dan masalah dapat diatasi dengan cepat.
 
4. Zahir Dikembangkan oleh Perusahaan yang Solid dan Fokus
 
PT Zahir Internasional tidak pernah membuat produk lain selain Zahir, kami juga tidak menerima proyek pesanan atau tailor made, dengan tujuan agar seluruh sumber daya yang kami miliki tetap fokus dalam mengembangkan produk Zahir dan dapat melayani penggunanya dengan baik.
 
Kami berusaha keras untuk tetap menjaga kestabilan perusahaan agar kami tetap dapat exist dan tetap dapat mensupport pelanggan di masa yang akan datang.
 
Kini sudah terbukti bahwa kami dapat exist selama 9 tahun di Indonesia, dengan pertumbuhan penjualan yang sangat mengagumkan, dimana kondisi ini sangat kontradiktif dengan yang terjadi di perusahaan software lokal lainnya, mereka umumnya sulit bertahan dan berkembang seperti kami.
 
5. Software Accounting Lain Dirancang hanya untuk Akuntan dan Bukan untuk Pengusaha
 
Sejak awal dikembangkannya, Zahir lebih memfokuskan diri pada pengguna yang tidak mengerti teori akuntansi, mereka adalah para pengusaha kecil dan menengah di Indonesia.
 
Kebanyakan para pengusaha ini tidak dapat mengambil manfaat dari laporan keuangan, seperti laporan laba rugi atau neraca, mereka lebih membutuhkan informasi tentang cash flow, perputaran barang dagangan dan pemasaran.
 
Dengan Zahir, mereka dapat mengetahui produk mana yang paling menguntungkan, di wilayah mana suatu produk lebih laris, wilayah mana penjualan paling tinggi, produk jenis apa yang paling laris dan berbagai informasi lain yang dapat membantu mengambil keputusan strategis.
 
Di Zahir seluruh informasi tersebut disajikan dalam bentuk grafik yang mudah dipahami serta interaktif, selain itu juga tersedia berbagai laporan pendukung lain yang dapat dicustomize sesuai kebutuhan.
 

6. Pertama di Dunia, Software Akuntansi Rakitan
 
Kami berani mengklaim bahwa di dunia ini baru Zahir yang berani mengeluarkan produk murah yang dapat dicustomize, seperti layaknya komputer rakitan, Anda hanya perlu membeli fasiltias yang Anda perlukan saja.
 
Bila suatu hari bisnis telah berkembang Anda dapat menambah berbagai fasilitas sesuai kebutuhan. Sehingga dengan cara ini investasi Anda tidak akan sia-sia, karena fasilitas - fasilitas software yang Anda beli hanya fasilitas yang berguna saja.
 
Anda dapat menambah fasilitas sederhana seperti Giro Mundur, Serial Number, hingga fasilitas Multi Currency, Auto Purchase Order bahkan Sinkronisasi Data Antar Cabang yang biasanya hanya ada di software berharga ratusan juta. Kini fasilitas-fasilitas tersebut dapat Anda miliki dengan harga yang sangat terjangkau.
 
7. Pelayanan Purna Jual Terjamin
 
Kami memiliki tim support yang telah berpengalaman baik dalam masalah produk serta implementasinya diberbagai jenis dan skala usaha.
 
Berbagai paket pelayanan purna jual tersedia sesuai kebutuhan, seperti maintenance kontrak, pelatihan maupun free support melalui website dan email.
 
8. Produk Zahir Terus Berkembang
 
Zahir versi pertama dikembangkan pada 1996 dan kini ini telah mencapai Versi 5.1, ini membuktikan Zahir terus berinovasi dan berkembang, sehingga pelanggan dapat terus memperoleh kemudahan-kemudahan baru dikemudian hari.
 
Setiap edisi selalu menampilkan inovasi-inovasi baru, yang umumnya belum ada di software lain yang sejenis, seperti grafik analisa bisnis interaktif, laporan bisa didesain dan diklik untuk menampilkan detail transaksi, transaksi bisa diedit, sinkronisasi data antar cabang, software rakitan, dll.
 
9. Zahir Diakui Pakar Maupun Pasar
 
Tiga tahun berturut-turut dari tahun 2002 hingga 2003, Zahir telah memenangkan kompetisi software APICTA Indonesia (Asia Pasific ICT Award), menyandang penghargaan Merit Award 1x, Winner 2x dan Best of The Best ICT Award 1x yang diberikan langsung oleh Presiden Republik Indonesia Ibu Megawati.
 
Hingga kini di Indonesia untuk kategori software accounting baru Zahir yang pernah memperoleh penghargaan bergengsi tersebut.
 
Penghargaan tersebut sebagai bukti bahwa Zahir telah diakui kualitas dan inovasinya oleh pakar-pakar IT yang menjadi juri dalam kompetisi tersebut.
 
Berbagai konsultan publik, akuntan dan perguruan tinggi telah menggunakan Zahir. Mereka juga telah merekomendasikan Zahir untuk digunakan oleh pelanggan mereka.
 
Digunakan dalam laboratorium akuntansi di berbagai perguruan tinggi, seperti Universitas Indonesia, Magister Management ITB, Petra Surabaya, UII Yogyakarta, Universitas Atmajaya Jakarta, UNMER malang, BSI dll.
 
Zahir juga telah direkomendasikan dan telah digunakan oleh binaan dari PT PNM (Permodalan Nasional Madani) serta Swisscontact dan JICA (mereka ada konsultan pembinaan usaha kecil dan menengah milik pemerintah Swiss dan Jepang).
 
Pada bulan Desember 2006 Zahir berhasil memperoleh penghargaan Enterprise 50 dari Majalah SWA sebagai apresiasi kepada perusahaan Indonesia yang dinilai mempunyai prestasi terbaik.
 
Sejarah Zahir : 
1996 : Zahir Versi 1.0, yang hanya berupa Edisi GL pertama kali dibuat
1997 : Zahir Versi 2.0 mulai dibuat 
1999 : Zahir Versi 2.0 mulai dipasarkan 
2000 : Diluncurkan Zahir Versi 2.1
2002 : Diluncurkan Versi 3.0 dan lahirnya Zahir POS dan Zahir Edisi Enterprise
2003 : Diluncurkan Versi 4.0 dan lahirnya Edisi Flexy GL, Flexy Money dan Flexy Trade
2004 : Diluncurkan Versi 5.0 dengan Database Client Server
2005 : Lahirnya Edisi Small Business Accounting dengan harga yang lebih terjangkau
2006 : Diluncurkan Versi 5.1
Best Enterprise 50 Majalah SWA
 
PT. Zahir Internasional sebagai vendor software Zahir telah menerima penghargaan Best Enterprise 50 tahun 2006 (E-50) dari majalah SWA. Acara pemberian anugrah E-50 diselenggarakan secara meriah di Hotel Shangri-La merupakan ajang tahunan yang diselenggarakan oleh majalah SWA untuk memberikan apresiasi kepada perusahaan Indonesia yang dinilai mempunyai prestasi terbaik.
 
Review Zahir Small Business Accounting oleh Majalah Info Komputer
 
Zahir Small Business Accounting telah direview oleh Majalah Info Komputer Juni 2006 dan memperoleh skor total 4.08 (skala 5). Keunggulan Zahir Small Business menurut Info Komputer adalah antarmuka grafis bagus, proses transaksi cepat dan fitur dapat diupgrade serta harga yang ekonomis.
 
Winner APICTA - Indonesia 2004
 
Untuk yang ketiga kalinya Zahir kembali memenangkan kompetisi APICTA Indonesia 2005 (Asia Pasific ICT Award) diselenggarakan di Universitas Bina Nusantara. Zahir sebagai satu-satunya pemenang untuk kategori Business Financial. Penghargaan ini diberikan langsung oleh Menteri Komunikasi dan Informasi, Bpk Sofyan Djalil. Dengan ini Zahir berhak mewakili Indonesia di kompetisi tingkat Asia Pasifik di Hongkong. 
 
Indonesia ICT Award 2003 (Best of The Best Apicta Indonesia 2003)
 
Zahir berhasil memperoleh penghargaan tertinggi bidang ICT Indonesia, setelah sebelumnya berhasil memenangkan kompetisi APICTA Indonesia 2003 sebagai Best of The Best Application. Penghargaan Indonesia ICT Award ini diberikan langsung oleh Presiden Republika Indonesia, Ibu Megawati Soekarno Putri di Hotel Hilton Jakarta. Penghargaan ini baru pertama kali diterima oleh produsen software akuntansi di Indonesia.
 
Winner in Apicta Indonesia 2003
 
Zahir di tahun 2003 berhasil memenangkan kompetisi APICTA Indonesia 2003 sebagai Winner di kategori Business Financial. Penghargaan diberikan langsung oleh Menteri Komunikasi dan Informasi, Bpk Syamsul Muarif in Nikko Hotel Jakarta. 
 
Direview oleh Majalah CHIP Indonesia
 
Zahir Versi 3.0 Edisi Standar telah direview oleh Majalah CHIP Indonesia Edisi Nopember 2002. Mereka memberikan nilai 5 point (dari total 5) dalam hal kualitas produk.
 
Merit Award Apicta Indonesia 2002
 
Zahir berhasil memenangkan penghargaan Merit Award pada kompetisi APICTA Indonesia 2002 (Asia Pasific ICT Award Indonesia), pada kategori Business Application. Merit Award diberikan untuk peserta yang memiliki selisih nilai 5% dari Winner. Adalah PT Sigma dengan produknya Sigma Syariah yang mendapatkan penghargaan Winner untuk tahun 2002.
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Zahir Vs. Pembukuan Manual

LEDGER REPORTS

SecaraManual  buat Secara Hanusl

INVOICE
Jumal Doubie Entry
et Socare Manmal Buku Besar Gbuat  Laparan Keuangan

Fakiur Penjualan

Ol Tangan iz RecvAnLs Pve
Diketik Manual LisT LisT g

Karty Stok dan Harga Pokok
bust dan dniung
Socara Manual
Karta Putang dbuat  Kart Hutang dbuat
‘Sacara Hanual Secara Manual

Proses pembuatan laporan secara manual :
Pada pembukuan manual Anda harus mencatat banyak hal secara manual pada beberapa kertas kerja/buku,
dan menyusun jumal double entry yang cukup membingungkan bagi mereka yang tidak mengerti akuntansi.,
serta sangat memakan waktu dan beresiko kesalahan apabila Anda tidak cukup telit

Bagan diatas adalah sebagai ilustrasi halhal yang harus Anda catat dan buat sendir secara manual

Proses kerja di Zahit

Zahir dapat meringkas proses pembuatan laporan keuangan menjadi sangat singkat, cukup input formulir
transaksi yang mudah dipahami langsung menjadi laporan. tanpa peru membuat jumal double entry (debet-
Kredit).

Wil disini untule malihat narhadasn ~ara mambiat nambliian sarara manual ve_Zahic




Instalasi Program Zahir 

1. Versi Program

Disini ditampilkan versi program, sebagai contoh : pada gambar ini versi program yang sedang terbuka adalah Versi 5.1, sedangkan Build 7c adalah merupakan nomor update. 
 
Penting : Informasikan versi dan build ini saat anda mengajukan via ym, email atau website jika anda mengalami kesulitan dalam penggunaan program atau terjadi masalah.
 
Tips : Klik nomor versi ini untuk menampilkan history penambahan fasilitas dan perbaikan bug yang ada di build ini.
 
2. Administrasi Data Keuangan

Buka Data Sebelumnya : Klik tombol ini untuk membuka data keuangan yang terakhir kali pernah dibuka. Jika sebelumnya Anda pernah membuka data PT ABC melalui tombol Buka Data, maka tombol Buka Data Sebelumnya jika di klik akan selalu otomatis membuka data PT ABC, kecuali Anda kemudian membuka data keuangan lainnya.
 
Membuat Data Baru : untuk membuat data keuangan baru, klik tombol ini jika Anda ingin membuat data keuangan untuk perusahaan Anda. 
 
Buka Data : untuk membuka data keuangan yang pernah dibuat sebelumnya. File data keuangan di Zahir akan selalu menggunakan format *.gdb atau *.fdb. 
 
Buka File Backup : untuk membuka file backup yang sebelumnya pernah dibuat melalui fasilitas backup. File backup menggunakan format *.gbk
Keluar : untuk keluar dari program (menutup aplikasi Zahir).
History Data
Menampilkan nama-nama data keuangan yang pernah dibuka sebelumnya. Klik pada salah satu nama file untuk membuka data tersebut. Disini akan ditampilkan maksimum lima data keuangan yang terakhir Anda buka. 
 
Tips : Klik tombol kanan mouse disini untuk menghapus daftar jika perlu, program hanya akan menghapus empat data keuangan yang terakhir pernah dibuka dari daftar ini, tapi bukan menghapusnya dari hard disk. Gunakan program file explorer milik Windows untuk menghapus file data keuangan dari hard disk (Klik Start > My Computer > Pilih Drive C: > Buka Folder Data Zahir).
 
3. Registrasi

Untuk dapat menggunakan Zahir, Anda diharuskan melakukan registrasi terlebih dahulu. Klik tombol Register ini untuk melakukan registrasi.
4. Panduan Penggunaan

Panduan Penggunaan untuk menampilkan Petunjuk Penggunaan Zahir, seperti yang sekarang sedang Anda baca.
Tips : Setiap saat Anda mengalami kesulitan, tekan tombol F1 di keyboard untuk menampilkan panduan ini.
 

5. Website Zahir

Klik link ini untuk membuka website Zahir, untuk mendownload update, melihat tanya jawab dan berdiskusi di forum.
	BAB I . Modul yg ada didalam Program
a. Menu Data-data

Daftar Rekening
Rekening perkiraan yang paling sederhana adalah rekening tabungan Anda di bank; melalui buku tabungan bank, Anda dapat melihat uang masuk dan keluar yang diletakkan pada kolom debit atau kredit. Buku bank dalam akuntansi disebut buku besar atau buku pembantu rekening, karena menampilkan detail transaksi
Daftar Barang
Daftar ini akan menampilkan semua data barang baik yang dijual, dibeli maupun yang disimpan di gudang
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Dattar DataData

Daftar Rekering

Daftar Barang

Daftar Nama Alamat

Daftar Satuan Pengukuran

Daftar Proyek.

Daftar Hata Tetap

Daftar Paiak.

Daftar Mata Uang

Daftar Komisi Periualan

Dafta Klasifkasi Nama Alamat

Daftar Kelompok Barang

Daftar Depattemen

Daftar Gudang

Dafta Biaya-Biaya Lain

Daftar Kelompok Harta Tetap

Daftar Tabel Penyusutan

Dafta Fase Prayek.

Daftar Kode Biaya

Daftar Status Prayek.

Daftar Term of Sales

Daftar Term of Payment

Dafta Catatan Faktur

Daftar Catatan Fetur
EntiData

Insaksi Junal Limum
Insaksi Periualan
Penawaran Harga

Sales Dider

Feniualn (Sederhana)
Penalan (Kompleks]

Rtur Periuslan

Daftar Piutang Ussha
Fembayatan Piutang Ussha
Fengerbalian Kelebihan Pertb.
Verifikasi Penghepusan Pitan
Fakiur Perisalan

[—

il

Variabel Opsional =
Temofssesi:  Temofsdes2:
1 Pt ¥
Tgl. Pengantaran : Salesman :
16/07/2007 =] sud »
TemPembayaran: _ Catatan Atas Order 11
Sesnetss P cio ¥

Disini Anda dapat mengisi rencana tanggal pengantaran, nama salesman, term penjualan dan catatan atas order
(Klik tombol bergambar mouse untuk menampilkan daftar yang tersedia).

Ke atas]

o Uang Muka dan Nilai Total Transaksi

Biaya -8iayaLain 50,000.00
TotalPajak : 523,929.00

Total etelah Pajak : 5875,219.00
Dscountfinal: 10 % 588,810

Total Setelah Discount : 5,299,250.00

Disini Anda dapat mengisi biaya pengantaran atau biaya lain jika diperlukan, serta discount final, baik berupa
persentase maupun nilai

Ke atas]

° Tombol Stock List

Kik tombol ini untuk menampilkan daftar barang yang akan terus terbuka, sehingga memudahkan Anda untuk
memilih barang yang akan dijual dengan cepat, dan dapat melakukan drag-n-drop. Kiik barang dari datar barang
dan pindahkan ke tabel item penjualan

Ke atas]






	Daftar Nama Alamat
Untuk membuat dan mengedit data pelanggan, supplier dan karyawan, menampilkan detail transaksi per pelanggan, per supplier dan per salesman, serta menampilkan grafik analisa penjualan pelanggan, pembelian  supplier dan kinerja salesman
Daftar Satuan Pengukuran
Untuk membuat satuan pengukuran dan konversi satuan (Misalkan 1 meter = 100 cm). Contoh : Anda membeli barang A sebanyak 10 Dus, kemudian menjualnya dalam satuan Pcs, sedangkan laporan ditampilkan dalam satuan Lusin. Maka dengan fasilitas multi satuan Anda tidak perlu selalu menghitung berapa pcs barang yang dibeli, cukup mengisi 10 Dus karena Zahir akan mengkonversinya secara otomatis ke dalam pcs berdasarkan formula yang sudah ditentukan di data satuan
Daftar Proyek
Daftar proyek akan digunakan oleh transaksi untuk mencatat pendapatan dan biaya per proyek. kolom Jenis Order, jika T (True) berarti ini adalah proyek pesanan, jika F (False), maka ini adalah proyek internal, seperti jika Anda ingin menghitung biaya produksi sebuah produk yang dihasilkan sebuah pabrik , maka tiap nama produk harus dibuatkan data proyeknya, masing-masing produk dianggap sebagai satu proyek.
Daftar Harta Tetap
daftar harta tetap, dimana Anda dapat mencatat semua asset/harta perusahaan dan menentukan umur ekonomisnya, sehingga Zahir dapat menghitung beban penyusutan per bulan dan dapat membuat jurnal penyusutan asset tiap akhir bulan, sesuai dengan metode penyusutan yang Anda tentukan (formula perhitungan). Contoh : Anda membeli mesin dengan harga 120 juta, dengan perkiraan bahwa mesin ini dapat digunakan selama 10 tahun, maka beban penyusutan per bulan adalah 120 juta dibagi 10 tahun dibagi 12 bulan = 1 juta per bulan (metode garis lurus).

Daftar Pajak
Untuk mengelola data pajak dan menentukan rekening transaksi pajak masukan, pajak keluaran serta penentuan nilai persentase pajaknya
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Transaksi dan Laporan

Ipata
Daftar DataData

Daftar Rekering

Daftar Barang

Daftar Nama Alamat

Daftar Satuan Pengukuran

Daftar Proyek.

Daftar Hata Tetap Administrasi

2 4

Tutup Form
Date Pk Data

Datta Mata Ueng

Datter Konis Periuslan

Defor Koot o At PR cater qudang yang digunakan untuk masulcan dan aran barang

Daftar Kelompok Barang dapat ditampilkan melalui Menu Data Data > Gudang (fasilitas multi gudang).

P paomen Kiik tombol Administrasi Data untuk mengetahui cara membuat, mengedi dan menghapus data.

Dattr Biysiaps Lain

Daftar Kelompok Harta Tetap
Daftar Tabel Penyusutan

Dafter Fase Propek o Daftar Gudang

DattrKode iaya D Gudor: Noma Gudang: Contaer Tk A Utams

DattrSttus Proyek s Aoy I

Dattr Tem o Saes Feadguarter  Head Quarter v

Dattr Temm of Pagment e Srn

DattrCatatan Faktur SroRe 2 SroRe 2 v

DattrCatatan Feur

EniData

5 Data gudang ditampilkan dalam bentuk tabel, kolom pertama menampilkan ID Gudang, kolom kedua

menampilkan Nama Gudang, kolom selanjutnya adalah apakah gudang tersebut berupa box: {truk container),
apakah tidak akif dan apakah merupakan gudang utama.

o nsisa Lihat penjelasan_Form Daftar (List) untuk mengetahui cara mengurutkan data, mengatur lebar kolom dan
e menampilkan menu pembantu

s Dasar
b (FAD:)

Jah (Trouble Shooting) Ke atas]
i

ol @ "iministrasi Data
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Daftar Klasikasi Nama Alamat & Data Klasi
Daftar Kelompok Barang
Daftar Depattemen

Daftar Gudang

Dafta Biaya-Biaya Lain
Daftar Kelompok Harta Tetap
Daftar Tabel Penyusutan
Dafta Fase Prayek.

Daftar Kode Biaya

Daftar Status Prayek.

kasi Alamat
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Daftar Term of Sales Kasfikasi [JakaRTA
Daftar Term of Payment
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Daftar Catatan Fetur
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_"ll menu baru pada data departemen
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Daftar Mata Uang
Data mata uang dengan tanda centang merah adalah mata uang fungsional, yaitu mata uang yang akan digunakan sebagai standar/patokan setiap transaksi dan setiap konversi mata uang.
Catatan : Anda hanya dapat membuat satu mata uang fungsional, selainnya dianggap mata uang asing. (Untuk membuat data mata uang asing Anda harus memiliki fasilitas multi currency).
Daftar Komisi Penjualan
adalah tabel formula perhitungan komisi untuk salesman. Melalui tabel ini Anda dapat menentukan nilai komisi penjualan per kelompok salesman per mata uang. Dengan mengisi tabel ini maka setiap kali Anda memposting transaksi penjualan, program akan otomatis menghitung dan membuat jurnal komisi salesman jika mata uang, golongan pelanggan dan nilai transaksi sesuai dengan formula yang ditentukan melalui tabel ini

Ini adalah tabel formula perhitungan komisi salesman. 
 
- Kolom Mata Uang : menampilkan pilihan mata uang transaksi, dimana formula ini hanya berlaku untuk transaksi yang menggunakan mata uang yang tercantum pada kolom ini.
 
- Kolom Golongan : menampilkan pilihan golongan salesman, dimana formula ini hanya berlaku untuk golongan salesman yang tercantum pada kolom ini.
 
- Nilai Penjualan : Isi dengan nilai batas transaksi dimana formula ini mulai berlaku.
 
- Komisi : Nilai komisi dalam persen.
 
- Catatan : Isi dengan catatan jika diperlukan.
 
Pada contoh diatas perhitungan komisi yang telah ditentukan adalah, jika salesman dari golongan General menutup penjualan dengan mata uang rupiah diatas 1 juta Rupiah, maka komisi yang diberikan adalah 5% sedangkan jika nilai transaksi diatas 5 juta, maka nilai komisi adalah 10%.
Daftar Klasifikasi Nama Alamat
daftar klasifikasi nama dan alamat, yang diperlukan untuk mengelompokkan pelanggan, supplier dan karyawan



Daftar Kelompok Barang
- Kelompok Barang, diisi dengan nama untuk kelompok barang yang diinginkan.
 
- Gudang, diisi dengan nama gudang penyimpanan barang.
 
- Departemen, diisi dengan nama departemen dimana kelompok barang berada. Klik gambar mouse disebelah kanan untuk memilih nama departemen
Daftar Gudang
Daftar gudang digunakan untuk mencatat pemasukan dan pengeluaran barang per gudang.
Data gudang ditampilkan dalam bentuk tabel, kolom pertama menampilkan ID Gudang, kolom kedua menampilkan Nama Gudang, kolom selanjutnya adalah apakah gudang tersebut berupa box (truk container), apakah tidak aktif dan apakah merupakan gudang utama.
Daftar Biaya-Biaya Lain
daftar biaya-biaya, yang akan digunakan dalam transaksi penjualan dan pembelian sebagai item biaya pengantaran atau biaya lainnya (jika transaksi tersebut melibatkan banyak biaya)
Daftar Kelompok Harta Tetap
daftar kelompok asset, akan digunakan untuk mengelompokkan data asset yang tersedia berdasarkan jenis, umur dan metoda penyusutannya
Daftar Tabel Penyusutan
Adalah tabel yang digunakan untuk menentukan persentase penyusutan asset per tahun. Melalui form ini Anda dapat menentukan persentase penyusutan seperti yang Anda inginkan. Misalkan tahun pertama nilai asset menyusut 10%, tahun ke dua 30% dan tahun ke tiga 60%
Daftar Fase Proyek
Ini adalah daftar fase proyek, yang akan digunakan oleh data proyek untuk mencatat pos-pos biaya per tahapan proyek. Tanpa fasilitas fase proyek Anda hanya dapat mengetahui biaya dan pendapatan secara total saja tanpa mengetahui detailnya. Dengan fasilitas fase proyek Anda dapat mengetahui biaya per tahapan pengerjaan proyek secara detail, serta dapat juga membuat anggaran pendapatan dan biaya per tahapan tersebut
Daftar Kode Biaya
Ini adalah daftar kode biaya, yang akan digunakan oleh data fase proyek untuk membagi biaya-biaya per fase proyek. Jika tidak menggunakan kode biaya Anda hanya dapat mengetahui biaya dan pendapatan secara total per fase tanpa mengetahui detailnya. Dengan fasilitas kode biaya Anda dapat mengetahui rincian biaya per fase pengerjaan

Daftar Status Proyek
Daftar status proyek, digunakan oleh data proyek untuk mencatat status proyek, apakah sebuah proyek sedang dikerjakan, pending, selesai
Daftar Term of Sales
daftar term of sales, yang digunakan oleh form penawaran harga dan sales order. Dengan fasilitas ini Anda dapat menampilkan informasi/catatan/peraturan/term pada form penawaran harga/form sales order yang akan dicetak
Disini Anda dapat mengisi biaya pengantaran atau biaya lain jika diperlukan, serta discount final, baik berupa persentase maupun nilai.
Daftar Term of Payment
adalah daftar term of payment, yang digunakan oleh form permintaan penawaran harga dan purchase order. Dengan fasilitas ini Anda dapat menampilkan informasi/catatan/peraturan/term pada form permintaan penawaran harga dan purchase order yang akan dicetak
Daftar Catatan Faktur
daftar catatan atas order atau catatan yang akan ditampilkan dalam faktur transaksi penjualan/pembelian. Dengan fasilitas ini Anda dapat menambahkan informasi/catatan/peraturan/term pada form transaksi penjualan/pembelian yang akan dicetak
Daftar Catatan Retur
daftar catatan atas transaksi retur yang akan ditampilkan dalam faktur transaksi retur penjualan/retur pembelian


	

	

	


Pajak dibayar dimuka [saat membeli sudah t’masuk pajak





Hutang pajak





Hari Discount, diisi dengan jumlah hari batas pemberian potongan / discount.


 


Hari Jatuh Tempo, Diisi dengan hari jatuh tempo pembayaran.


 


Discount Awal, Diisi dengan prosentase discount di awal.


 


Denda Keterlambatan, Diisi dengan prosentase denda keterlambatan pembayaran.
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