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Oleh
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Membuat Submitter Otomatis Dengan iMacros

Apakah anda seorang blogger? sering melakukan submit ke berbagai situs social bookmark baik lokal maupun interlokal (luar) untuk meningkatkan backlink? kalau jawaban anda untuk salah satu atau kedua pertanyaan di atas adalah 'tidak', maka artikel ini tidak akan terlalu berguna bagi anda, tapi kalo jawaban untuk pertanyaan tadi, terutama pertanyaan ke-2 adalah 'iya', silahkan lanjut baca artikel penting ini.

Next question is, cara apa yang anda gunakan untuk melakukan submit artikel ke social bookmark? manual atau otomatis(menggunakan tool/software)?

Kalau cara yang anda pakai masih manual, maka saya punya kabar gembira yang memang gak terlalu baru.

Di luar sana memang banyak dijual software submitter otomatis, cuma saja setau saya memang tidak ada yang gratis(CMIIW), ada cara lain yang lebih murah tapi memang perlu sedikit utak-atik coding sehingga kita bisa memiliki submitter social bookmark yang otomatis, tepatnya semi otomatis.

Kita tidak akan  membuat software, tetapi di sini kita akan belajar memanfaatkan salah satu tool (addon) yang disediakan oleh Mozilla, tentu saja gratis. Addon yang saya maksud adalah iMacros. 

Sedikit tentang iMacros : 

iMacros was designed to automate the most repetitious tasks on the web. If there’s an activity you have to do repeatedly, just record it in iMacros. The next time you need to do it, the entire macro will run at the click of a button! With iMacros, you can quickly and easily fill out web forms, remember passwords, create a webmail notifier, download information from other sites, scrape the Web (get data from multiple sites), and more. You can keep the macros on your computer for your own use, or share them with others by embedding them on your homepage, blog, company Intranet or any social bookmarking service. The uses are limited only by your imagination!

 Nah, berdasar fungsi utama iMacros inilah kita akan coba ngulik sedikit untuk membuat submitter semi otomatis sendiri yang tentunya gratis dan pastinya juga akan menambah ilmu yang berguna untuk kita.

Sebelum melanjutkan ke step cara membuat submitter otomatis dengan iMacros, maka untuk memudahkan pemahaman awal tentang iMacros dan cara kerja addon ini nantinya, saya akan memberikan sedikit contoh submitter otomatis yang saya buat menggunakan addon ini.

Sebelumnya, karena kita akan menggunakan addon dari Mozilla, maka browser yang kita gunakan ya harus mozilla, juga terlebih dahulu install addon iMacros melalui link ini : 

https://addons.mozilla.org/en-us/firefox/addon/imacros-for-firefox/
Perhatian, addon ini hanya bisa diinstall pada browser Mozilla versi 3 ke atas. Jika browser mozilla anda masih di bawah versi 3, silahkan upgrade terlebih dahulu browser mozilla anda.

Selain mengunduh dan menginstall iMacros, saya menyarankan anda untuk menginstall software Notepad++ juga, software ini dapat cukup membantu dalam proses utak-atik coding nanti, gratis pula, silahkan download melalui link ini : 

http://notepad-plus-plus.org/release/5.8.7
Selanjutnya, setelah addon iMacros terinstall, maka addon ini akan mengekstrak folder yang bernama 'iMacros' di komputer anda, biasanya terletak di folder My Documents, folder ini berisi 3 folder, yaitu : Datasources, Downloads, dan Macros. Masing-masing folder tadi berisi file-file dan data-data yang dibutuhkan untuk melakukan proses otomatisasi tadi.

Setelah iMacros terinstall, maka tampilan browser anda akan menjadi seperti ini 

http://i658.photobucket.com/albums/uu301/blogadin/iMacros.jpg 
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Selanjutnya silahkan download file Latian.rar berikut : 

http://www.ziddu.com/download/14208099/Latian.rar.html
Ekstrak file latian.rar, file ini berisi file PHPDugg.iim dan Latian.csv, kemudian pindahkan file PHPDugg.iim ke folder 'Macros' (My Documents -> iMacros -> Macros), dan file Latian.csv ke folder 'Datasources' (My Documents -> iMacros -> Datasources).

Contoh submitter ini dapat digunakan untuk melakukan submit ke 4 situs social bookmark berbasis PHPDugg, yaitu indexyoursite.com, delicious-digg.cz.cc, neosi.com, dan bookmarkmasti.info. Terlebih dahulu lakukan registrasi secara manual ke masing-masing situs social bookmark tadi, saya sarankan untuk membuat username dan password yang sama persis.

Kenapa saya mengambil contoh situs social bookmark berbasis PHPDugg? tidak lain dan tidak bukan karena saya gak mau rugi, hehe, kebanyakan situs berbasis PHP Dugg adalah dofollow, jadi sembari melakukan percobaan kita juga bisa tetap mendapat balasan backlink, kira-kira begitu lah. 

Setelah melakukan registrasi, selanjutnya kita akan mengedit isi file Latian.csv tadi menggunakan software notepad++, klik kanan pada file latian.csv yang terletak di folder datasources tadi, lalu pilih 'Edit with Notepad++', anda akan melihat isi dari file Latian.csv seperti berikut ini :

username, password, url, title, description

Silahkan ganti kata 'username' dengan username yang anda buat saat registrasi situs social bookmark tadi, dan ganti kata 'password' dengan password social bookmark anda (di sinilah kenapa saya tadi menyarankan anda menggunakan username dan password yang sama).

Kemudian ganti kata 'url', 'title', dan 'description' masing-masing dengan url, title dan description artikel yang akan anda submit. Jangan lupa simpan perubahan tadi (ctrl + s).

Kemudian buka tab baru pada browser mozilla anda, perhatikan pada sidebar browser anda, pilih PHPDugg.iim seperti pada ilustrasi berikut ini (perhatikan lingkaran warna merah):
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Jika tidak ditemukan pilihan PHPDugg.iim, coba close iMacros terlebih dahulu lalu aktifkan lagi, setelah itu klik 'play'.

Perhatian!!

Submitter ini akan segera melakukan proses submit ke empat situs social bookmark yang sudah saya sebutkan tadi secara semi otomatis, semi otomatis karena sentuhan manual masih dibutuhkan untuk pengisian captcha, saya sudah mensetting time delay untuk pengisian captcha selama 20 detik.

Setelah login, input url, title, description dan memilih kategori secara otomatis, segera isikan captcha secara manual, disini kita memiliki waktu 20 detik saja untuk mengisi captcha di setiap situsnya, usahakan captcha yang kita masukkan itu benar, setelah waktu 20 detik habis, maka proses akan berlanjut ke 'klik submit' secara otomatis. 

Sentuhan manual hanya pada pengisian captcha saja, tidak perlu menekan tombol 'Enter' atau menekan tombol submit setelahnya.

Jika tidak ada kesalahan maka akan proses submit akan sukses.

Untuk merefresh ingatan kita, file Latian.rar yang sudah di download kemaren berisi dua buah file, yaitu file Latian.csv dan file PHPDugg.iim, kedua file inilah yang memiliki peranan penting dalam proses submit link atau artikel ke situs social bookmark.

Pembahasan kita awali dengan membahas file Latian.csv.

Isi file Latian.csv terbagi menjadi beberapa kolom : username, password, url, title, description, dimana 'username' menempati kolom 1 (satu) atau kolom pertama, kemudian 'password' menempati kolom kedua, dan seterusnya. Setiap kolom dipisahkan dengan tanda koma (,), pada contoh di atas hanya ada url, title dan description sebagai konten yang akan disubmit, lalu bagaimana bila juga menggunakan tag? padahal biasanya tag dipisahkan dengan tanda koma, lalu bagaimana? 

Bila tag juga akan disubmit, misal pada file latian.csv tag akan kita letakkan setelah 'description', maka kita menggunakan tanda kutip ganda (") untuk menulis tag. Sebagai contoh kita akan melakukan submit artikel Membuat Submitter Otomatis Dengan iMacros (Part 1) dengan menggunakan tag  SEO, Submitter, Social Bookmark, Tips, iMacros, maka struktur isi file Latian.csv akan menjadi sebagai berikut :

username, password, http://rumahadin.blogspot.com/2011/03/membuat-submitter-otomatis-dengan.html, Membuat Submitter Otomatis Dengan iMacros (Part 1), Tips cara membuat submitter otomatis dengan iMacros, "SEO, Submitter, Social Bookmark, Tips, iMacros"

Letak atau susunannya tidak harus seperti itu, yang penting kita tidak salah saat mengutak-atik file PHPDugg.iim nantinya.

Selanjutnya pembahasan dilanjutkan dengan mempelajari file PHPDugg.iim

Klik kanan pada file PHPDugg.iim yang terletak di folder macros, lalu buka file menggunakan notepad++. Kita akan menemukan isi dari file PHPDugg.iim sebagai berikut :

VERSION BUILD=7110203 RECORDER=FX

 TAB T=1

SET !DATASOURCE Latian.csv

SET !DATASOURCE_COLUMNS 5

SET !LOOP 1

SET !DATASOURCE_LINE {{!LOOP}}

URL GOTO=http://www.indexyoursite.com/searchengine/login.php

TAG POS=1 TYPE=INPUT:TEXT FORM=NAME:form1 ATTR=ID:username CONTENT={{!COL1}}

SET !ENCRYPTION NO

TAG POS=1 TYPE=INPUT:PASSWORD FORM=NAME:form1 ATTR=ID:password CONTENT={{!COL2}}

TAG POS=1 TYPE=INPUT:SUBMIT FORM=NAME:form1 ATTR=NAME:Submit&&VALUE:Login

URL GOTO=http://www.indexyoursite.com/searchengine/add_story.php

TAG POS=1 TYPE=INPUT:TEXT FORM=NAME:form1 ATTR=ID:story_url CONTENT={{!COL3}}

TAG POS=1 TYPE=INPUT:SUBMIT FORM=NAME:form1 ATTR=NAME:Submit&&VALUE:Continue

TAG POS=1 TYPE=INPUT:TEXT FORM=NAME:add_story ATTR=ID:story_title CONTENT={{!COL4}}

TAG POS=1 TYPE=TEXTAREA FORM=NAME:add_story ATTR=ID:story_desc CONTENT={{!COL5}}

TAG POS=2 TYPE=INPUT:RADIO FORM=ID:add_story ATTR=ID:story_category

WAIT SECONDS=20

TAG POS=1 TYPE=INPUT:SUBMIT FORM=ID:add_story ATTR=NAME:Submit&&VALUE:Submit<SP>Story

TAG POS=1 TYPE=SPAN ATTR=TXT:Upcoming

dan seterusnya...

Kita bahas mulai dari script yang berwarna merah.

Bagian ini berfungsi untuk mendeklarasikan file csv yang akan kita gunakan pada proses submit nanti. Pada contoh script di atas dapat kita lihat baris yang bertuliskan SET !DATASOURCE Latian.csv, dimana Latian.csv adalah nama file csv yang akan kita pakai, kalau anda ganti nama file Latian.csv yang ada di folder datasource dengan nama nyoba.csv, maka pada baris SET !DATASOURCE Latian.csv nama file juga diganti dengan nyoba.csv sehingga menjadi SET !DATASOURCE nyoba.csv.

Berikutnya kita bahas script yang saya beri warna biru.

Script ini berfungsi untuk menjalankan proses submit mulai dari pengisian form login, hingga proses submit sampai proses menunggu pengisian captcha, kemudian dilanjutkan dengan proses 'klik submit' secara otomatis. Proses akan dijalankan dengan mengeksekusi coding secara line per line atau baris per baris.

Kode URL

 GOTO=http://www.indexyoursite.com/searchengine/login.php 
berfungsi untuk menggerakkan browser menuju halaman login situs indexyoursite.com dengan alamat url di http://www.indexyoursite.com/searchengine/login.php.

Kemudian proses dilanjutkan dengan mengeksekusi baris

TAG POS=1 TYPE=INPUT:TEXT FORM=NAME:form1 ATTR=ID:username CONTENT={{!COL1}}

Script di atas berfungsi untuk mengarahkan fokus ke form login, tepatnya melakukan pengisian field username, di sinilah peran file Latian.csv mulai dapat kita lihat.

Pada baris kode di atas kita dapat melihat kode {{!COL1}}, dimana kode ini menunjukkan bahwa kita mengambil isi file Latian.csv pada kolom 1 untuk diisikan di field username, jadi kalau kolom username pada file Latian.csv kita isi 'Paijo', maka pada field username akan terisi 'Paijo' 

TAG POS=1 TYPE=INPUT:PASSWORD FORM=NAME:form1 ATTR=ID:password CONTENT={{!COL2}} 

Sama dengan kode sebelumnya, baris kode ini berfungsi untuk mengisi password, kode {{!COL2}}merujuk kolom pada file Latian.csv yang berisi password situs social bookmark.

Selanjutnya baris 
TAG POS=1 TYPE=INPUT:SUBMIT FORM=NAME:form1 ATTR=NAME:Submit&&VALUE:Login
 berfungsi untuk melakukan klik pada tombol 'Login'

Jika Berhasil login, maka proses dilanjutkan dengan mengeksekusi kode URL GOTO=http://www.indexyoursite.com/searchengine/add_story.php yang berarti dilanjutkan dengan menuju url submit (http://www.indexyoursite.com/searchengine/add_story.php).

Proses pengisian url, dan selanjutnya hingga pengisian title, deskripsi serta kategori dilakukan dengan mengeksekusi kode :

TAG POS=1 TYPE=INPUT:TEXT FORM=NAME:form1 ATTR=ID:story_url CONTENT={{!COL3}}

 TAG POS=1 TYPE=INPUT:SUBMIT FORM=NAME:form1 ATTR=NAME:Submit&&VALUE:Continue

 TAG POS=1 TYPE=INPUT:TEXT FORM=NAME:add_story ATTR=ID:story_title CONTENT={{!COL4}}

 TAG POS=1 TYPE=TEXTAREA FORM=NAME:add_story ATTR=ID:story_desc CONTENT={{!COL5}}

 TAG POS=2 TYPE=INPUT:RADIO FORM=ID:add_story ATTR=ID:story_category

Penjelasannya kira-kira hampir sama dengan penjelasan tentang pengisian username dan password pada saat login tadi, nomor kolom juga merujuk pada file Latian.csv.

Di sini kategori diisi secara acak, berdasarkan urutan pilihan kategori. 

Kode 
TAG POS=2 
pada baris 
TAG POS=2 TYPE=INPUT:RADIO FORM=ID:add_story ATTR=ID:story_category  
berarti kita memilih kategori pada urutan ke-2, entah kategori apa itu.

Kode WAIT SECONDS=20 memberikan waktu jeda selama 20 detik untuk kita mengisi Captcha, usahakan saat mengisi captcha kita tidak melakukan kesalahan pengisian, karena jika salah maka proses akan berhenti sampai di sini. Saya belum menemukan cara untuk melakukan pengulangan jika terjadi kesalahan pengisian captcha.

Baris kode 
TAG POS=1 TYPE=INPUT:SUBMIT FORM=ID:add_story ATTR=NAME:Submit&&VALUE:Submit<SP>Story 
mengeksekusi proses klik pada tombol 'Submit Story' 

Sedangkan terakhir adalah baris 
TAG POS=1 TYPE=SPAN ATTR=TXT:Upcoming 
yakni kita menuju ke halaman upcoming pada situs social bookmark yang baru saja kita submit untuk melihat hasil proses submit kita tadi, di sini tidak ada kode untuk logout otomatis, dengan asumsi kita melakukan submit dari komputer pribadi kita di rumah, sehingga tidak masalah jika kita tidak melakukan logout.

Lalu kode selanjutnya merupakan pengulangan dari kode yang sudah kita bahas di atas, tapi untuk situs social bookmark yang berikutnya.

Demikianlah kurang lebihnya penjelasan secara teknis mengenai isi file PHPDugg.iim dan file Latian.csv yang dapat saya sampaikan.

Bila kita ingin menambah daftar situs target submit, maka kita tinggal menambahkan(copas) kode submit di atas tetapi dengan merubah alamat url-nya saja.

Apabila mungkin anda merasa terlalu sulit memahami penjelasan di atas, dan ingin tetap bisa menggunakan addon ini, ada cara mudah yang bisa dilakukan untuk membuat koding seperti di atas, Saya akan menjelaskan cara termudah menyusun script untuk membuat submitter dengan iMacros.

Kata kunci pada pembahasan kali ini adalah 'Record'. iMacros dapat dapat merekam seluruh kegiatan online yang biasa kita lakukan secara rutin dan baku alias itu-itu saja, dengan alur yang pasti sama setiap waktu, misalkan membuka satu situs, lalu mengisi form isian, dimana situs dan isian pada form tersebut selalu sama setiap waktu anda melakukannya, bisa dipahami?

Ketika iMacros sudah merekam kegiatan rutin anda tadi, maka untuk selanjutnya serangkaian kegiatan tadi tidak perlu anda kerjakan secara manual. Cukup dengan klik 'Play' maka rutinitas tersebut akan dijalankan oleh iMacros secara otomatis.

Masuk ke pembahasan inti

Perhatikan gambar berikut ini :
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Perhatikan pada bagian yang saya beri lingkaran warna merah, bila kurang jelas, saya beri gambar yang lebih jelas :
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Inilah yang saya sebut tadi sebagai kata kunci pada pembahasan ini adalah 'Record'. Gunakan fitur record untuk merekam kegiatan online anda.

Ambil contoh anda melakukan cek email, buka tab baru pada browser anda, misalkan anda menggunakan gmail, masuk ke gmail.com terlebih dahulu, jangan lakukan login terlebih dahulu, aktifkan iMacros, lalu klik tombol Record seperti pada gambar di atas, kemudian mulai lakukan pengisian id dan password anda, lakukan seperti biasa sampai masuk ke halaman gmail/yahoomail anda, setelah masuk ke halaman email/inbox, klik tombol Stop, kemudian klik tombol Save, beri nama file .iim sesuai keinginan anda (contoh : email.iim), setelah itu silahkan logout.

Lalu buka tab baru lagi, kemudian klik file email.iim, untuk memilih file email.iim lakukan seperti pada contoh yang saya berikan pada postingan pertama di sini (perhatikan pada gambar ke-2 postingan tersebut), kemudian klik Play, maka iMacros secara otomatis akan membuka email anda seperti yang anda lakukan secara manual tadi.

Sekarang perhatikan isi file email.iim yang terletak di folder macros, buka file tersebut dengan menggunakan notepad++, dan perhatikan isinya, bandingkan dengan file PHPDugg.iim, walaupun cukup berbeda, tetapi pada prinsipnya tetap sama, yang membedakan hanya nama form dan url saja.

Kalau kurang jelas, coba lakukan langkah seperti contoh tadi tetapi bukan untuk cek email, melainkan untuk submit artikel ke salah satu situs social bookmark, usahakan yang berbasis PHPDugg, supaya hasil scriptnya mirip dengan script PHPDugg.iim yang saya berikan sebagai contoh kemarin. 

Rekam alur kegiatan anda mulai dari login sampai melakukan submit url, title, description, dan memilih kategori, bila anda diminta untuk mengisi captcha, maka cukup stop sampai di sini saja, karena apabila tidak distop maka proses pengisian captcha(isi captcha yang anda masukkan) juga akan terekam, dan apabila proses ini nanti anda ulangi(Play), maka akan terjadi kesalahan dikarenakan isian captcha yang dimasukkan secara otomatis tersebut salah.

Kemudian bandingkan hasil script rekaman proses submit artikel yang baru saja anda lakukan dengan isi script file PHPDugg.iim, maka akan ditemukan hasil yang sama, bedanya adalah pada script yang baru saja anda buat anda tidak akan menemukan kode {{!COL1}}, karena pada script yang baru saja anda buat tidak mengambil data isian dari file csv. Untuk penjelasan fungsi dan penggunaan kode {{!COL1}} sudah saya jelaskan pada pembahasan bagian kedua kemarin, silahkan dibaca lagi di sini

 Selanjutnya kita tinggal mengutak-atik script coding iMacros seperti yang sudah saya sampaikan di tutorial bagian kedua.

