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Títulos

- Professor Adjunto (Livre-Docente) do Departamento de Dermatologia da Faculdade de Medicina de Botucatu - Universidade Estadual Paulista – São Paulo – Brasil.

- Professor Convidado do curso de Biologia Marinha do Campus de São Vicente, da Universidade Estadual Paulista, ministrando a disciplina “Toxinologia dos animais aquáticos”.    

- Médico colaborador do Hospital Vital Brazil - Instituto Butantan – São Paulo – Brasil.

- Orientador de Pós-Graduação junto ao Departamento de Zoologia do Instituto de Biociências da UNESP (Campus de Botucatu), desde 2004, com três mestrados concluídos e um doutorado em andamento. 

- Graduação em Medicina pela Universidade Federal do Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, Brasil. Curso incompleto de Biologia, até o final do 3o ano, na Universidade Estadual Paulista, campus de Botucatu. 

- Especialização em Dermatologia pela Faculdade de Medicina de Botucatu - Universidade Estadual Paulista (término da Residência Médica em 1986). 

- Mestrado e Doutorado em Dermatologia pela Escola Paulista de Medicina, Universidade Federal de São Paulo, concluídos em 1994 e 1999. Livre-Docência pela Faculdade de Medicina de Botucatu (UNESP), em 2009. 
-Membro titular da Sociedade Brasileira de Dermatologia. Parecerista dos Anais Brasileiros de Dermatologia, a publicação da Sociedade. Membro do Conselho Deliberativo da Regional São Paulo da Sociedade. Membro titular do Conselho Nacional da Sociedade. Membro da Comissão Científica e do Departamento de Doenças Infecciosas da SBD.  
- Organizador (chairman) do Simpósio "Aquatic Dermatology" no XX World Congress of Dermatology (1-5 de julho, 2002) – Paris – França.

· Organizador (chairman) do Simpósio "Dermatologia Aquática", no XV Congreso Ibero Latino Americano de Dermatologia, em junho de 2003, em Buenos Aires, Argentina.

- Organizador (chairman) do Simpósio "Aquatic  Dermatology" no XXI World Congress of  Dermatology (1-5 de outubro, 2007) – Buenos Aires – Argentina.

- Organizador convidado (chairman) do Simpósio "Aquatic Dermatology" no XXII World Congress of  Dermatology (1-5 de maio de 2011) – Seul – Coréia do Sul.

- Membro titular da  Sociedade Brasileira de Toxinologia. Membro do Comitê Científico do Simpósio Brasileiro de Toxinologia de 2002 e 2004.  Membro da International Society on Toxinology. Membro do Conselho Deliberativo da Sociedade Brasileira de Toxinologia (2003-2009). Membro suplente do Conselho 2009/2011. 

- Organizador (chairman) do Simpósio "Aquatic venomous animals and their toxins" no XVI World Congress of Toxinology (15-21 de março, 2009) – Recife – Brasil. Membro do Comitê Científico do Congresso. Organizador do mini-curso “Clinical aspects of envenoming by animals”. 

- Consultor do Centro de Controle de Zoonoses e Animais Peçonhentos, Fundação Nacional da Saúde, Ministério da Saúde, no momento atuando na preaparação do Manual sobre Animais Peçonhentos a ser distribuído pelo Ministério para a rede de saúde do país.

- Membro titular da Sociedade Brasileira de Hansenologia, desde 1987.

- Membro titular da Wilderness Medicine Society (USA), desde 2001. Parecerista da "Wilderness and Environmental Medicine", a publicação indexada da Sociedade.

- Membro titular da Sociedade Brasileira de Ictiologia, desde 2001.

- Membro titular da Sociedade Brasileira de Medicina Tropical, desde 2002.

Prêmios e Homenagens

A- Prêmios

- Prêmio "Iconografia Médica" (2o colocado) no XX Congresso Brasileiro de Dermatologia, realizado em Curitiba, Paraná. 

- Prêmio Melhor Pôster do VII Congresso Brasileiro de Hansenologia, com o trabalho “Hanseníase tuberculóide e psoríase concomitantes”, conferido pela Associação Brasileira de Hansenologia, em 1994.

- Prêmio Carlos Chagas da Academia Nacional de Medicina para o melhor trabalho científico na área de Doenças Tropicais em 1999, com a tese  de doutorado "Avaliação epidemiológica, clínica e terapêutica de acidentes provocados por animais peçonhentos marinhos na região Sudeste do Brasil". 

- Prêmio “Melhor trabalho em Investigação Clínica e Terapêutica” no Congresso Brasileiro de Dermatologia de 1999, em Belo Horizonte, com a mesma tese (2o Lugar).

            - Prêmio “2º Prêmio La Roche-Posay de Incentivo à Pesquisa em Dermatologia (Dermatopatologia Tropical), com o trabalho “Importância dos acidentes provocados por arraias fluviais (Potamotrygonidae) no diagnóstico diferencial das úlceras crônicas em regiões tropicais do Brasil: estudo epidemiológico, clínico, histopatológico e terapêutico”, conferido pela  Sociedade Brasileira de Dermatologia no 57º Congresso Brasileiro de Dermatologia, realizado em Porto Alegre (RS) de 21 a 25 de setembro de 2002.

            - Finalista do Prêmio Jabuti de Literatura na Categoria Ciências Naturais e da Saúde (Animais venenosos no Brasil: biologia, clínica e terapêutica), Câmara Brasileira do Livro, 2004.

           - Finalista (entre os 5 finais) do Prêmio Melhor Trabalho em Pôster., Reunión Anual de Dermatólogos Latinoamericanos – RADLA, 2004.

          - Prêmio Trabalho Investigativo do 59o Congresso Brasileiro de Dermatologia - 1o lugar - Modalidade Pôster (Animais Aquáticos da América do Sul). Sociedade Brasileira de Dermatologia, 2004.

- Prêmio Melhor Trabalho Investigativo publicado nos Anais Brasileiros de Dermatologia, no ano de 2004, conferido pelo Corpo Editorial e pela Sociedade Brasileira de Dermatologia (2º lugar, 2005).

- Prêmio Carlos Chagas em Doenças Infecciosas e Parasitárias de 2005, conferido pela Academia Nacional de Medicina ao trabalho “Acidentes provocados por animais peçonhentos manifestando-se por lesões cutâneas e seus diagnósticos diferenciais com outras doenças dermatológicas”.

- Prêmio Flamínio Fávero, concedido pela Associação Brasileira de Medicina Legal, durante o Encontro Brasil Forense 2008 ao trabalho “Óbito por ataque de onça-pintada”.

- Finalista (entre os dez selecionados) do Prêmio Jabuti de 2009, com o livro “Animais Aquáticos potencialmente Perigosos do Brasil: guia médico e biológico”;

- Prêmio Jabuti 2009 (autor do capítulo “Animais Aquáticos e a Dermatologia”) no livro 
“Dermatologia”, de Márcia Ramos e Silva.

B) Homenagens
- Paraninfo da XXII Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 1989.

- Professor homenageado pela XXIV Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 1991.

- Paraninfo da XXV Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 1992.

-  Professor homenageado pela XXVI Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 1993.

- Homenageado pelo III Congresso Médico-Acadêmico de Botucatu, organizado pelo Centro Acadêmico da Medicina, com o prêmio "Vidal Haddad Junior", conferido ao melhor trabalho nas áreas de Clínica Médica, Clínica Cirúrgica e Ortopedia, Pediatria, Ginecologia e Obstetrícia, Patologia, Saúde Pública e Ciências Básicas, em outubro de 1994.

- Professor homenageado pela XXVII Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 1994.

- Paraninfo da XXVIII Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 1995.

- Paraninfo da XXX Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em 1997.

- Paraninfo da XXXI Turma da Faculdade de  Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 1998.

- Paraninfo da XXXIII Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 2000.

- Paraninfo da XXXIV Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 2001.

- Paraninfo da XXXVII Turma de Medicina Humana da Faculdade de Medicina de Botucatu, Faculdade de Medicina de Botucatu - XXXVII Turma de Medicina, em dezembro de 2004.

- Paraninfo da XXXVIII Turma de Medicina Humana da Faculdade de Medicina de Botucatu, Faculdade de Medicina de Botucatu - XXXVII Turma de Medicina, em dezembro de 2005.

- Professor homenageado pela LX Turma da Faculdade de Medicina de Botucatu, formada em dezembro de 2008.

Capítulos de livros e obras completas

Obras completas

- Autor do livro de poesias “Retalhos”. São Carlos, Editora da Fundação Theodoreto Souto, 1983.  

- Autor do livro “Atlas de animais aquáticos perigosos do Brasil: guia médico de identificação e tratamento”, editado pela Roca Editora, com informações sobre animais brasileiros marinhos e dulciaquícolas expressas em cerca de 250 fotografias e textos de epidemiologia, clínica e tratamento dos acidentes.

- Autor do livro “Animais Peçonhentos no Brasil: Biologia, Clínica e terapêutica”, reunindo a experiência do Hospital Vital Brazil (Instituto Butantan) no atendimento a acidentes por animais peçonhentos brasileiros. São Paulo, Editora Sarvier, 2003 (2ª edição em 2010).

- Autor do livro “Animais Aquáticos Potencialmente Perigosos do Brasil: guia médico e biológico”, reunindo a experiência de dez anos de pesquisas na área. São Paulo, Editora Roca, 2008.

Capítulos de livros e artigos

- Autor de capítulos sobre animais aquáticos perigosos publicados nos livros:

  “Dermatologia”, dos Professores Sebastião de Almeida Prado Sampaio e Evandro Ararigboia Rivitti (Artes Médicas, 1988).

- “Tratado de Infectologia”, dos Professores Ricardo Veronesi e Roberto Foccacia (Atheneu Editora, 1997).

- Autor do capítulo "Micoses profundas” no livro “Manual de Dermatologia”  (Cucé, LC,  Festa Neto, C.,  2 ed,  Atheneu, 2001.  

- Artigos e entrevistas publicados sobre animais aquáticos perigosos nas revistas Galileu, Náutica, Mergulho, Globo Rural, Saúde, Isto É, Pesquisa FAPESP, Ciência e Cultura, Troféu e Pesca, Pesca e Cia. e nos jornais "Folha de São Paulo", "Jornal da Tarde", "O Estado de São Paulo" e Caderno Já do "Diário Popular".

-  Mentor e mantenedor de um site de informações sobre  a biologia, aspectos   clínicos e terapêuticos (primeiros socorros e medidas hospitalares) de acidentes causados por animais aquáticos brasileiros voltado para a  população em geral e equipes de saúde (www.dangerousaquaticanimals.com.br). 
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PLANOS DE PESQUISA EM DESENVOLVIMENTO
	2010 - 2012
	Pescadores de Picinguaba: evitando ferimentos e envenenamentos por animais marinhos.

	
	Descrição: O autor trabalha experimentalmete desde março de 2010 com pescadores de uma comunidade isolada no bairro de Picinguaba (em Ubatuba, estado de São Paulo). Esta é detentora de métodos artesanais de pesca e de uma cultura própria, fruto do isolamento das áreas urbanas do município. Após contatos iniciais, o planejamento é um atendimento prestado pelo autor a pescadores com ferimentos (envenenamentos ou traumas) causados por peixes e outros organismos marinhos, o que trará informações importantes sobre estes agravos e levará aos moradores meios de prevenção de acidentes e de aplicação de medidas de primeiros socorros, através de palestras e material educativo impresso (cartazes e histórias em quadrinhos preparados pelo autor). A ação é autorizada pela Secretaria da Saúde de Ubatuba e realizada no Posto de Saúde local, uma vez por mês. Em dados iniciais, 100% dos pescadores já sofreram acidentes com peixes e outros animais marinhos, como ouriços-do-mar. O objetivo principal do projeto é incrementar as discussões sobre um problema ocupacional comum e aumentar a capacidade de prevenção destes acidentes em si próprios e nos seus familiares. Como medida adicional, o autor recolherá medidas de tratamentos populares, depoimentos sobre peixes e acidentes e estimulará a discussão para melhoria dos conhecimentos locais sobre os agravos. Adicionalmente, em função da semelhança entre a fauna em todo o litoral do Brasil, os conhecimentos poderão ser repassados para outras colônias de pesca de métodos artesanais.. 
Situação: Em andamento; Natureza: Pesquisa. 
Alunos envolvidos: Nenhum. 
Integrante: Vidal Haddad Junior - Coordenador.
. 


	2010 - 2011
	Acidentes causados por animais aquáticos em pescadores e banhistas do município de Rosana, estado de São Paulo (região do alto rio Paraná): proposta de um programa de avaliação, tratamento e prevenção dos agravos .

	
	Descrição: Os trabalhos serão desenvolvidos com pescadores e banhistas no Município de Rosana, localizado no Pontal do Paranapanema, estado de São Paulo. O projeto conta com o auxílio do curso de Turismo da UNESP no campus daquela cidade e com a Prefeitura local na localização das lideranças dos pescadores. O próximo passo será a exposição de objetivos do trabalho para os pescadores e se houver interesse por parte da comunidade, serão ministradas aulas sobre os principais peixes causadores de acidentes e medidas de primeiros socorros. Nessa fase também haverá troca de experiências a respeito da fauna de animais aquáticos encontrada na região do Alto Rio Paraná, sobretudo daqueles potencialmente perigosos à saúde humana. Haverá a distribuição de um folheto sobre arraias (já elaborado e impresso pelos responsáveis pelo projeto, onde curiosidades sobre a vida desses animais), bem como informações sobre como prevenir e socorrer acidentes com os mesmos. Os questionários de coleta de informações serão respondidos por voluntários após solicitação escrita dos autores e os dados obtidos serão utilizados na preparação de um texto ou material de divulgação (folheto) com ênfase nos acidentes registrados/relatados na região. Os pescadores/banhistas que apresentarem lesões ou sofrerem acidentes quando da época da pesquisa serão orientados e terão as lesões e a evolução descritas, além de registro fotográfico. O projeto foi aprovado e é financiado pela Pró-Reitoria de Extensão (PROEX) da Universidade Estadual Paulista e tenta financiamento adicional pela Fundação para o Desenvolvimento da UNESP (FUNDUNESP) .. 
Situação: Em andamento; Natureza: Extensão. 
Alunos envolvidos: Graduação ( 12) . 
Integrantes: Vidal Haddad Junior - Coordenador.
Financiador(es): Pró-Reitoria de Extensão - UNESP - Auxílio financeiro / Universidade Estadual Paulista Júlio de Mesquita Filho - Bolsa / Fundação para o Desenvolvimento da UNESP - Auxílio financeiro.. 



