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RESUMO


O RESUMO devem constar algumas idéias-chave. A primeira frase deve ser significativa explicando o tema principal identificando a linha de pesquisa. A descrição da estrutura do texto correspondente ao desenvolvimento. E, por último, a apresentação da síntese dos resultados (conclusão) alcançados em função dos objetivos. Tudo isso deve ser digitado em fonte 12 e, em espaço simples. O RESUMO deve ser redigido na voz ativa e na terceira pessoa do singular e é recomendado, que contenha até 500 palavras, para trabalhos acadêmicos e relatórios técnicos e, também, seja incluído,  palavras representativas do conteúdo, Palavras-chave , logo abaixo do RESUMO, em negrito, separadas entre si por ponto e finalizadas também por ponto. O RESUMO precede o texto. O RESUMO é título sem indicativo numérico, justificado a esquerda.

Palavras-chave: 


INTRODUÇÃO


Parte inicial do texto, onde devem constar a delimitação do assunto tratado e outros elementos necessários para situar o tema e a estrutura organizacional do trabalho.
A Introdução expõe o objetivo do autor, a finalidade do artigo e a metodologia usada na sua elaboração.


O Desenvolvimento mostra os tópicos abordados para atingir o objetivo proposto. Nos artigos originais, quando relatam resultados de pesquisa, o desenvolvimento mostra a análise e a discussão dos resultados, é principal do texto que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto. Divide-se em seções e subseções, que variam em função da abordagem do tema e do método.


Depois de analisar a situação, Novoa (1993) chegou a afirmar que o brasileiro ainda não está capacitado para escolher seus governantes por causa de sua precária vocação política e da absoluta falta de escolaridade, já que o homem do povo, o zé-povinho, geralmente não sabe sequer em quem votou nas últimas eleições, não sabe sequer quem são seus governantes, não sabe sequer quem determina seu próprio meio de sobreviver. Todo documento analisado deve constar na listagem de Referências bibliográficas.
 CONCLUSÃO

Parte final do texto, na qual se respondem, de forma sucinta, as questões levantadas na pesquisa, fazendo uma síntese geral. 
Ou Seja a Conclusão sintetiza os resultados obtidos e destaca a reflexão conclusiva do autor.
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1 espaço 1 ½ 

















Recuo 1,25cm 





1 espaço 1,5 





DESENVOLVIMENTO








Espaço de 1,5





Citações sem recuo fonte 10 





Espaço simples, fonte 10, recuo de 4cm da margem esquerda

















1 espaço 1,5 








2 espaços 1,5 





Sem recuo 





6 toques 





Espaço 1,5 
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