
Informações Gerais

1
Com vistas ao atendimento do objetivo geral de promover a melhoria das atividades de ensino, pesquisa e extensão nas Instituições de Ensino Superior, o PICDT visa desenvolver o planejamento institucional referente às necessidades de capacitação de docentes e aprimoramento da qualificação de recursos humanos, nas suas diversas formas.


Nesse sentido, a CAPES oferece condições para a qualificação de docentes e técnicos administrativos, integrantes do quadro permanente de instituições de ensino superior, através da concessão de bolsas para os seguintes níveis: Especialização, Mestrado, Doutorado, Doutorado Sandwich e Pós-Doutorado. 


Simultaneamente ao atendimento das necessidades próprias de cada instituição, o PICDT tem por objetivo contribuir para a contenção do processo de endogenia e de dependência cultural e científica, bem como melhorar a qualificação dos recursos humanos das instituições.

Normas Operacionais

I. Modalidades de Bolsas

1. Bolsa Integral


Exige-se do bolsista:

· afastamento completo de suas atividades didáticas;

· dedicação integral e exclusiva ao curso de pós-graduação que irá realizar;

· residência fixa na cidade onde realizará o curso.

Importante: A "Licença para Afastamento" do bolsista é solicitada pelo interessado, através do Departamento de origem, junto ao Departamento de Pessoal da UFMG, tão logo tenha sido aceito no curso pretendido e deve ser renovada anualmente, sendo que  o pagamento da bolsa só é efetivado quando o afastamento for aprovado.

II. Benefícios das Bolsas: Características e Valores

1. Mensalidades


Os valores das mensalidades, correspondentes à modalidade de Bolsa Integral, para os diferentes níveis de bolsa, são estabelecidos conjuntamente pela CAPES e CNPq, tendo por base o salário de categorias de docentes, em regime de dedicação exclusiva, do Sistema Federal de Ensino Superior, de acordo com a política aprovada pelo Governo Federal para esta área.


O valor das mensalidades da bolsa parcial corresponde à metade do valor das mensalidades da bolsa integral do mesmo nível.

2. Auxílio-Tese


Destina-se a ressarcir o bolsista de Doutorado, beneficiário de bolsa integral ou parcial, de despesas referentes à confecção de sua tese, correspondendo a 01 (uma) mensalidade da bolsa integral de Doutorado.


O requisito para obter este auxílio é ser bolsista-ativo da CAPES no momento da entrega da versão final da tese, entendida esta como a versão a ser submetida à banca examinadora em, não necessariamente, a versão definitiva posterior à defesa.


A solicitação deste auxílio deve ser feita no formulário próprio da CAPES, e encaminhada à Coordenação do PICDT imediatamente após a entrega da versão final da tese, de forma que os recursos correspondentes possam ser repassados ao bolsista.

( Bolsas com início à partir  de 1999: a solicitação de auxílio tese deve incluir a data prevista para defesa, uma vez que a CAPES cancelará automaticamente a bolsa a partir do mês seguinte à entrega da versão final.

3. Auxílio-Instalação/Retorno


O Auxílio-Instalação e o Auxílio Retorno destinam-se a ajudar o bolsista, face às despesas de mudança de residência, quando da ida e da volta, respectivamente, da localidade de realização do curso. Estes benefícios são assegurados exclusivamente a beneficiário de Bolsa Integral de Doutorado.


Os dois benefícios têm o mesmo valor e correspondem a 01 (uma) mensalidade da bolsa de Mestrado.

A concessão do Auxílio-Instalação é disciplinada pelas seguintes normas:

· será devido apenas quando a concessão da bolsa coincidir com o início do curso; 

· no caso de mudança de bolsa de Parcial para Integral, a CAPES deverá se manifestar sobre o direito de o bolsista receber ou não o benefício em questão.

A concessão do Auxílio-Retorno é disciplinada pelas seguintes normas: :

(  Bolsas com início anterior à 1999 : o bolsista só terá direito a recebê-lo se concluir o curso dentro de, no máximo, 06 (seis) meses após o término de sua bolsa, apresentando à Coordenação PICDT/UFMG o formulário correspondente,  no máximo, 30 (trinta) dias após a defesa da tese.
(   Bolsas com início à partir  de 1999 : será devida apenas quando a titulação do bolsista ocorrer durante o prazo de vigência da bolsa, ou seja, no período de 48 meses, apresentando à Coordenação PICDT/UFMG o formulário correspondente, no máximo 30 (trinta) dias após a defesa da tese.
Importante:   Caso o bolsista não tenha terminado o curso em tempo hábil para o recebimento do referido auxílio, deverá, por ocasião da defesa da tese, informar à Coordenação através do Relatório Final (formulário 6), para a complementação da documentação junto à CAPES. Esta comunicação deve ser feita mesmo que o bolsista não tenha direito ao Auxílio-Retorno.

OBS:  Duplicidade de Bolsas
As normas do programa proíbem terminantemente a acumulação de bolsa do PICDT com qualquer outra. Segundo o manual do PICDT, os  casos detectados são punidos com a suspensão sumária de ambas as bolsas, quando tal medida estiver ao alcance da CAPES, bem como com a restituição pelo bolsista das parcelas recebidas indevidamente. Além disso,  bolsista passa a não poder mais obter bolsas da CAPES.

III. Tempo de Vigência das Bolsas Concedidas


As bolsas do Programa são concedidas pelo prazo máximo de 12 (doze) meses, de acordo com o nível do curso de treinamento a ser realizado, sendo a sua manutenção por esse período e a sua renovação para um período subseqüente condicionadas à comprovação do bom desempenho do bolsista, do cumprimento dos demais compromissos por ele assumidos e, no caso específico de renovação, da verificação se a concessão do novo prazo pretendido não extrapola o tempo máximo de duração ou vigência admitida para o nível da bolsa.


O tempo máximo admitido para a duração ou vigência de uma bolsa é estabelecido em função de seu nível e do tempo necessário para a conclusão do projeto de estudo do bolsista, não sendo permitida, em nenhuma hipótese, a prorrogação do tempo de duração máximo fixado nem a concessão de bolsa por prazo inferior ao de duração mínimo estabelecido para o nível da bolsa em questão:

Nível
Duração das Bolsas (em Meses)


Mínima
Máxima

Doutorado
12 (doze)
48 (quarenta e oito)

Importante: A defesa da dissertação ou tese ou a conclusão do projeto de estudo do bolsista determina, obrigatoriamente, o imediato encerramento da bolsa, mesmo que ainda não tenha se esgotado o tempo máximo admitido para a duração ou vigência da bolsa, sendo que a última mensalidade paga corresponde ao mês desta ocorrência.

( Bolsas com início à partir  de 1999: informamos que a CAPES cancelará automaticamente a bolsa a partir do mês seguinte à entrega da versão final da tese.

Obs: Residência Médica
Não é permitida a concessão de bolsa do PICDT a alunos do programa de residência médica.

IV. Alterações na Situação de Bolsas Concedidas

1. Transferência de Curso


A autorização para a transferência de um curso para outro, dentro do mesmo nível, na mesma ou em outra IES, durante a vigência da bolsa, deve ser solicitada à CAPES pela UFMG, mediante a apresentação do Certificado de Seleção, acompanhado da devida justificativa. Para isso, faz-se necessário que:

· o novo curso esteja entre os recomendados pela CAPES para receber bolsistas do PICDT;

· a transferência não implique em ampliação do prazo da bolsa.

· a mudança seja devidamente justificada, no tocante aos objetivos perseguidos pelo Programa.


A solicitação de autorização de Transferência de Curso deve ser encaminhada à CAPES no mínimo 60 (sessenta) dias antes do prazo previsto para a sua efetivação, acompanhada da devida justificativa e do Certificado de Seleção para o novo curso.

2.
Trancamento de Matrícula


O trancamento de matrícula no curso durante a vigência da bolsa deve determinar o imediato encerramento da mesma, devendo ser comunicado à CAPES pela UFMG no mês em que ocorrer, em formulário próprio (Cancelamento de Bolsa) preenchido pelo coordenador do curso da IES de destino.


O Programa não assegura a reativação da bolsa que tenha sido encerrada por Trancamento de Matrícula, exceto em casos excepcionais, especialmente aprovados pela CAPES.

3.
Mudança da Modalidade de Bolsa


A mudança de Bolsa integral para parcial é admitida apenas aos Docentes com incício da bolsa anterior a 1998.

  
A solicitação de mudança deverá ser encaminhada à CAPES até 60 (sessenta) dias antes do início do semestre em que é pretendida a sua implantação.


Exige-se  do bolsista:

( liberação do seu Departamento, de pelo menos 50% (cinquenta por cento) de sua carga regular de trabalho;

( deslocamento periódico para realização do curso.

É imprescindível que o bolsista forneça à Coordenação PICDT/UFMG a cada semestre, uma declaração de liberação parcial de suas atividades em seu departamento, para efeito da emissão da ordem de pagamento da bolsa.

Atenção: na impossibilidade de manutenção de uma bolsa integral e uma vez constatado que o bolsista não poderá atender às exigências estabelecidas para a concessão de bolsa parcial, a opção que se apresenta é o cancelamento da bolsa.

5. Suspensão de Bolsa


É admitida, exclusivamente no caso de Bolsa de Doutorado, nas situações e prazos a seguir estabelecidos:

· doença grave que impeça o desenvolvimento das atividades do curso, pelo prazo máximo de seis meses;

· licença maternidade, pelo prazo previsto na legislação federal;

· realização de Doutorado Sandwich ou estágio relacionado com o plano de curso, no País ou exterior, pelo prazo máximo de 12 ( doze) meses no País e até 24 (vinte e quatro) meses, no exterior.


Nos casos em que os programas de bolsas no País ou no exterior, da CAPES ou do CNPq, tenham, em caráter excepcional, aprovado a realização do Doutorado Sandwich por período superior a 12 ( doze ) meses, o prazo autorizado pelos citados programas para o bolsista em questão será também admitido pelo PICDT para a interrupção de sua bolsa.

6. Reativação da Bolsa 


Para reativação da bolsa, deve-se encaminhar à Coordenação do PICDT/UFMG, com antecedência mínima de 30 dias, ofício assinado pelo Coordenador do Curso mencionando o mês em que deverá ocorrer a reativação, bem como formulário próprio, devidamente preenchido.

Relacionamento entre o bolsista e a coordenação do PICDT/UFMG


A avaliação de desempenho dos bolsistas no decorrer do curso efetiva-se através dos seguintes mecanismos:

1. Plano de Estudos (Formulário 2)

2. Atestado de Freqüência (Formulário 3)

3. Relatório de Desempenho (Formulário 4)

4. Avaliação semestral de Desempenho (Formulário 5)

5. Suspensão e Cancelamento de Bolsa

6. Auxílio-Tese / Auxílio Retorno

7. Reativação de Bolsa

8. Relatório Final (Formulário 6)

Obs: O Formulário 1 é o formulário de inscrição no PICDT (Ficha de Registro do Candidato)

1. Plano de Estudos (Formulário 2)


Este plano deve ser elaborado com ajuda do Professor Orientador e encaminhado à Coordenação PICDT/UFMG no primeiro semestre da realização do curso. 
Destaque-se a importância da atuação do Professor Orientador como uma das principais garantias de um desempenho satisfatório. É necessário, portanto, que o bolsista solicite, desde o início de seu curso, a designação do mesmo.


É imprescindível que o nome do Curso e Área de Concentração se apresentem absolutamente corretos e de maneira uniforme em todos os formulários.

2. Atestado de Freqüência (Formulário 3)


O bolsista deverá encaminhá-lo à Coordenação PICDT/UFMG até o 25º dia de cada mês.

3. Relatório de Desempenho (Formulário 4)


Os relatórios devem ser encaminhados à Coordenação PICDT/UFMG, semestralmente, devidamente  preenchidos e assinados.


No relatório relativo ao 1º semestre da bolsa deve constar, em forma precisa e com a devida comprovação, a soma dos créditos que possam ter sido aproveitados para o Curso atual, mediante declaração assinada pela Coordenação do Curso.

4. Avaliação de Desempenho (Formulário 5)


O Professor Orientador deve fazer uma avaliação do desempenho das atividades do bolsista, devendo ser enviado, semestralmente, à Coordenação do PICDT/UFMG.

Obs.: Caso não tenha sido designado um Professor Orientador, o bolsista deve solicitar ao Coordenador do Curso providências para o atendimento desse item.

5. Suspensão e Cancelamento da Bolsa

O formulário deve ser preenchido pela Coordenação do Curso. Após preenchido, o formulário deve ser remetido à Coordenação do PICDT\UFMG.


O nome e código do Curso devem corresponder aos constantes do cadastro da CAPES.

6. Auxílio-Tese/Auxílio-Retorno


O formulário deve ser preenchido pela Coordenação do Curso e enviado à Coordenação do PICDT/UFMG, tão logo seja entregue a versão final da tese. Deverá ser anexado o Comprovante da Defesa (cópia da ata ou folha de aprovação) e o Relatório Final (Formulário 6).

7. Reativação da Bolsa: 


Encaminhar à coordenação PICDT/UFMG, com antecedência mínima de 30 dias, ofício assinado pelo Coordenador do Curso mencionando o mês em que deverá ocorrer a reativação, bem como formulário próprio, devidamente preenchido.

 8. Relatório Final (Formulário 6)


Defendida a tese, deve ser encaminhado à coordenação PICDT/UFMG os documentos  para a complementação da  avaliação do bolsista, através desta Coordenação, junto à CAPES.








