Titlu :    Etuva sterilizator cu aer cald, autoadaptiva   /  ESAC-a        
Proiect  : POS CCE – AXA 2

Beneficiar : SC ELECTRONIC APRIL Aparatura Electronica Speciala SRL
Operatiunea : 02.1.1 “ Proiecte de CD in parteneriat intre universitati/ institute de        cercetare si intreprinderi  “

Perioada de derulare proiect : 16.08.2010-15.08.2012
ID/Cod SMIS – CSNR: 464/ 11813
Valoare totala proiect: 1.068.729,99lei
Valoarea eligibilă nerambursabilă din FEDR: 467.202,86lei

Valoarea eligibilă nerambursabilă din bugetul naţional: 95.692,15 lei 

Co-finanţarea eligibilă a Beneficiarului: 287.176,72 lei

Valoare neeligibila proiect: 218.658,26 lei

Obiectivul general 


Realizarea unui sterilizator medical autoadaptiv pe baza unor inovari aduse produsului ESAC construit si comercializat in prezent de firma.  Realizarea funcţiei de sterilizare este asigurată de un sistem electric compus din automate programabile, rezistenţa de încălzire, ventilator, traductoare de temperatura, elemente de acţionare. Produsul are capacitate autoadaptivă şi reglează durata sterilizării funcţie de valoarea inerţiei termice a materialelor introduse în incintă. 

Obiectivele strategice
· Dezvoltarea si cresterea competitivitatii unitatii ELECRONIC APRIL prin realizarea unui produs inovativ ESAC, construit in prezent in firma, cu obtinerea unor caracteristici noi, superioare celor existente si care va face obiectul unui brevet
· Promovarea cercetarii cu caracter fundamental aplicativ in vederea deschiderii de noi orizonturi in producerea de aparatura medicala 
· Generarea de rezultate de interes economic si transformarea cercetarilor intr-un produs nou, inovativ cu posibilitati de comercializare ridicate
· Reducerea decalajelor tehnologice fata de unitati similare din spatiul UE

· Imbunatatirea pozitiei ELECRONIC APRIL pe piata de profil, cu posibilitatea penetrarii pietei europene si devenirii unui partener viabil, interesat in mod real de ciclul: calitatea produselor – sanatatea publica prin absorbtia rezultatelor cercetarii

· Dezvoltarea pietei interne si deschiderea spre exterior pentru afirmarea si dezvoltarea ELECRONIC APRIL prin folosirea informatiei tehnologice si valorificarea rezultatelor de cercetare-dezvoltare-inovare

Indicatori realizati de proiect 

1. Cheltuieli eligibile finantate public pentru proiect (lei): :562.895,01 lei

2. Cheltuieli neeligibile pentru proiect (lei) :218.658,26 lei
3. Studiu  tehnic (numar) 

S-a realizat un studiu  in vederea determinarii solutiei constructive optime ESAC-a privind  etuvele sterilizator, Principiile constructive aplicate etuvelor sterilizator. 
4. Model experimental ESAC-a (numar) 


Etuva sterilizator cu aer cald ESAC-a a fost realizata in 3 modele dimensionale: 50 l/100 l/ 200 l si poate fi folosită atât pentru realizarea unui proces de sterilizare cât şi pentru termostatare.  Realizarea funcţiei de sterilizare este asigurată de un sistem electric compus din automate programabile, rezistenţa de încălzire, ventilator, traductoare de temperatura, elemente de acţionare. Produsul are capacitate autoadaptivă şi reglează durata sterilizării funcţie de valoarea inerţiei termice a materialelor introduse în incintă.

5. Prototip ESAC-a (numar) 
S-a realizat prototipul, in trei variante constructive (50 l; 100 l; 200 l), al unui sterilizator medical cu aer cald autoadaptiv. 
În cazul sterilizării, utilizatorul trebuie doar să introducă intrumentarul/materialele dorit/e în aparat, să aleagă modul de sterilizare, apoi să pornească procesul de sterilizare. Durata de sterilizare va fi estimată de către aparat din valoarea inerţiei termice a materialelor necesar a fi sterilizate. Dacă utilizatorul alege programul STERILIZARE, temperatura din etuvă va fi ridicată la 190°C, ţinută constant timp de 10 minute la această temperatură, după care se revine la temperatura de 180°C. După ce procesul s-a terminat (LED roşu stins) ventilatorul mai funcţionează timp de 1 (un) minut. După câteva minute utilizatorul poate să deschidă uşa etuvei.

În cazul TERMOSTATARE utilizatorul are posibilitatea de a fixa o temperatură dorită şi durata de timp în care temperatura va fi ţinută constantă la valoarea dorită. Procesul poate fi pornit doar din meniul principal al termostatării. După pornirea procesului toate tastele devin blocate (insensibile) exceptând butonul STOP, cu care utilizatorul are posibilitatea de a opri ciclul în orice moment. Chiar dacă procesul este oprit manual prin apăsarea butonului STOP, ventilatorul rămâne pornit timp de 1 (un) minut.
6. Documentatii tehnice (numar)

· S-a realizat proiect model experimental pentru trei tipo-dimensiuni (50 l; 100 l; 200 l), al unui sterilizator medical cu aer cald autoadaptiv..

· S-a realizat Proiect prototip pentru trei tipo-dimensiuni (50 l; 100 l; 200 l), al unui sterilizator medical cu aer cald autoadaptiv. 
· S-a definitivat Documentatia tehnica prototip pentru trei tipo-dimensiuni (50 l; 100 l; 200 l), al unui sterilizator medical cu aer cald autoadaptiv.

· Documentatia tehnica prototip se compune din: Memoriu tehnic; Caiet de sarcini; Instructiuni tehnologice; Manual de utilizare; Proiect electric cu Desene de executie; Proiect mecanic cu Desene de executie, receptionat si aprobat de  SC APRIL SRL. 
Indicatorii de rezultat  raportati sunt:

1. Locuri de munca nou create datorita proiectului total (numar)

Au fost angajate 3 persoane;

2. Locuri de muncă nou create în CD datorită proiectului (număr)

O persoana are studii superioare si este angajat pentru desfasurarea unor activitatati de CD.

3. Cereri de brevete rezultate din proiect (numar) 

S-a realizat o propunere de brevet avand ca subiect metoda de determinarie a timpului de sterilizare. 
4. Contributia financiara privata a solicitantului la proiect (cheltuieli eligibile si neeligibile) (lei)

Valoarea contributiei financiare private a solicitantului, cheltuieli eligibile si neeligibile, este 505834,98 lei.
5. Cheltuielile eligibile efectuate de catre intreprindere pentru proiect (lei)

Valoarea cheltuielilor eligibile efectuate de catre intreprindere pentru proiect este 287.176,72 lei, valoare trecuta si in raportul final de progres.
POZELE PROIECTULUI :
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