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ANEXO I DO EDITAL DE CONCURSO PÚBLICO Nº 034/2006

PORTUGUÊS - COMUM AOS CARGOS DE NIVEL SUPERIOR
PROGRAMA

Estudo do texto

Sintaxe: Concordância Nominal e Verbal

              Regência Verbal e Nominal

              Coordenação e Subordinação

              Colocação Pronominal

Morfologia: Classes de Palavras

Fonética: Pontuação, acentuação gráfica e crase

Funções da Linguagem

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
GARCIA, M. Othon. Comunicação em prosa moderna. 15. ed. Rio de Janeiro: Fundação Getúlio Vargas, 1992.

INFANTE, Ulisses. Do texto ao texto. 3. ed. São Paulo: Scipione, 1992.

LUFT, Celso Pedro. Novo Manual de Português: redação, gramática, literatura, ortografia oficial, textos e testes. 10. ed. São Paulo: Globo, 1990.

MARTINS, Dileta Silveira. ZILBERKNOP, Lúbia Scliar. Português Instrumental. 24. ed. Porto Alegre: Sagra Luzzatto, 2003.

SACCONI, Luiz Antonio. Nossa Gramática: teoria e prática. 8. ed. São Paulo: Atual, 1986.

ATUALIDADES - COMUM AOS CARGOS DE NIVEL SUPERIOR

PROGRAMA

Notícias nacionais e internacionais veiculadas nos seguintes meios de comunicação:

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
Revistas: Veja, Época, Isto é;

Jornais: O Estado de São Paulo, Folha de São Paulo, O Globo;

Internet: Sites das revistas e dos jornais citados anteriormente.
HISTÓRIA DO MUNICÍPIO DE IBIPORÃ - COMUM AOS CARGOS DE NIVEL SUPERIOR QUE POSSUEM COMO REQUISITO
PROGRAMA

 Hospital Cristo Rei. Ibiporã – 22 anos de progresso 1947-1969). Ibiporã: Perfil do Município. Cidade de Ibiporã. Museu Histórico e de Artes de Ibiporã. Pico do Guarani. Características de Ibiporã. Características de Ibiporã 93-96. Criação da Biblioteca Pública. Aqüífero Guarani. Criação de animais em Ibiporã. Brasão do Município. Os símbolos cívicos do município. Terra Bonita: Brasão. Prefeitos e Vereadores de Ibiporã. O Município de Iboporã. Da Jacutinga para Ibiporã. Ibiporã: dados gerais. Ibiporã: vol.2-1936/1938- Processo de Colonização. A qualidade de vida que vem da água. 1º Roteiro Geral de Inspiração em Ibiporã – com Antologia Poética-14.511. O Paraná e seus municípios. Conhecendo Ibiporã
ADVOGADO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

DIREITO ADMINISTRATIVO. Direito Administrativo: conceito, fontes e princípios. Agentes Públicos: espécies e classificação; poderes, deveres e prerrogativas; cargo, emprego e função públicos; regime jurídico único: provimento, vacância, remoção, redistribuição e substituição; direitos e vantagens; regime disciplinar; responsabilidade civil, criminal e administrativa. Poderes administrativos: poder vinculado; poder discricionário; poder hierárquico; poder disciplinar; poder regulamentar; poder de polícia; uso e abuso de poder. Ato Administrativo: conceito, requisitos, perfeição, validade, eficácia; atributos; extinção, desfazimento e sanatória; classificação, espécies e exteriorização; vinculação e discricionariedade. Controle e responsabilização da administração: controle administrativo; controle judicial; controle legislativo; responsabilidade civil do Estado. DIREITO CONSTITUCIONAL. Controle de constitucionalidade: conceito; sistemas de controle de constitucionalidade. Inconstitucionalidade: inconstitucionalidade por ação e inconstitucionalidade por omissão. Sistema brasileiro de controle de constitucionalidade. Fundamentos constitucionais dos direitos e deveres fundamentais: direitos e deveres individuais e coletivos; direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à propriedade; direitos sociais; nacionalidade; cidadania e direitos políticos; partidos políticos; garantias constitucionais individuais; garantias dos direitos coletivos, sociais e políticos; remédios do Direito Constitucional. Poder Judiciário: disposições gerais; Supremo Tribunal Federal; Superior Tribunal de Justiça; Tribunais Regionais Federais e Juízes Federais; Tribunais e Juízes dos estados; funções essenciais à justiça. Defesa do Estado e das instituições democráticas: segurança pública; organização da segurança pública. DIREITO PENAL. Princípios constitucionais do Direito Penal. A lei penal no tempo. A lei penal no espaço. Interpretação da lei penal. Infração penal: elementos, espécies. Sujeito ativo e sujeito passivo da infração penal. Tipicidade, ilicitude, culpabilidade, punibilidade. Excludentes de ilicitude e de culpabilidade. Erro de tipo; erro de proibição. Imputabilidade penal. Concurso de pessoas. Concurso de crimes; concurso material e concurso formal. Aplicação da Pena: atenuantes e agravantes; causas especiais de aumento e diminuição; forma qualificada. Crimes contra a pessoa. Crimes contra o patrimônio. Crimes contra a administração pública. Crimes contra a fé pública. DIREITO PROCESSUAL PENAL. Inquérito policial; notitia criminis. Ação penal; espécies. Jurisdição; competência. Prova. Prisão em flagrante. Prisão preventiva. Prisão temporária. Citação, intimação, interdição de direito, medidas de segurança, sentença, processo comum, júri. Recursos. DIREITO CIVIL. Pessoa natural, pessoa jurídica, personalidade, domicílio, residência, bens, diferentes cargos de bens, fatos jurídicos, prescrição e decadência, negócios jurídicos, posse: classificação, aquisição, efeitos e perda. Propriedade: aquisição, perda da propriedade móvel, direito real sobre coisa alheia, obrigações: modalidades e efeitos da liquidação das obrigações, cessão de créditos, contratos, obrigações por atos ilícitos, espécies de contratos, responsabilidade civil, teoria da culpa e do risco. DIREITO PROCESSUAL CIVIL. Jurisdição, competência, critérios determinativos da competência, capacidade de ser parte, capacidade de estar em juízo, capacidade postulatória do litisconsorte da assistência, da intervenção de terceiros, da nomeação à autoria, da denunciação à lide, do chamamento ao processo. Processo e procedimento. Procedimento ordinário e sumaríssimo. Citação, notificação, intimações, defesa do réu, espécies de defesa, das exceções, da contestação, da reconvenção, dos pedidos contrapostos, da prova, ônus da prova, dos recursos e suas espécies, da ação rescisória. DIREITO TRIBUTÁRIO. Sistema tributário nacional. Princípios constitucionais tributários. Competência legislativa. Limitações da competência tributária. Fontes do direito tributário. Hierarquia das normas. Incidência, não incidência, imunidade, isenção e diferimento. Obrigação tributária. Obrigação principal e acessória. Fato gerador. Sujeitos ativo e passivo da obrigação tributária: contribuinte e responsável. Classificação dos tributos: impostos, taxas, contribuições de melhoria, empréstimos compulsórios, contribuições sociais. Evasão e elisão tributárias. LEGISLAÇÃO ESPECIAL. Legislação e suas alterações. Tráfico ilícito e uso indevido de substâncias entorpecentes (Lei n. 6368/76). Crimes Hediondos (Lei n. 8072/90). Crime organizado (Lei n. 9034/95). Escuta telefônica (Lei n. 9296/96). Estatuto do desarmamento (Lei n. 10826/2003). Execução penal (Lei n. 7210/84). Lavagem de dinheiro (Lei n. 9613/98). Juizados especiais (Lei n. 9099/96).

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
- Código Civil Brasileiro. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código Civil Comentado – e legislação extravagante. Nelson Nery Jr. e Rosa Maria de Andrade Nery. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código de Processo Civil. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código de Processo Civil Comentado – e legislação extravagante. Nelson Nery Jr. e Rosa Maria de Andrade Nery. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código de Processo Penal. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código de Processo Penal Comentado. Guilehrme de Souza Nucci. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código de Processo Penal e sua interpretação jurisprudencial – Doutrina e Jurisprudência. Coord. Alberto Silva Franco e Rui Stocco. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código Penal Brasileiro. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código Penal Comentado. Guilehrme de Souza Nucci. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código Penal e sua interpretação jurisprudencial. Alberto Silva Franco e Rui Stocco. Ed. Revista dos Tribunais.

- Código Tributário Nacional. Ed. Revista dos Tribunais.

- Constituição da República Federativa do Brasil. Ed. Revista dos Tribunais.

- Constituição Federal Comentada – e legislação constitucional. Nelson Nery Jr. e Rosa Maria de Andrade Nery. Ed. Revista dos Tribunais.

- Legislação Penal Especial. Fábio Ramazzini Bechara. Ed. Saraiva.

- Curso de Direito Penal Brasileiro. Parte Geral e Parte Especial. Luiz Regis Prado. Ed. Revista dos Tribunais.

- Curso de Direito Administrativo. Censo Antonio Bandeira de Mello. Malheiros Editores.

- Direito Administrativo. Maria Sylvia Zanella Di Pietro. Ed. Atlas.

- Legislação Especial indicada.

E outras obras correlatas.

ARQUITETO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Elaboração de projetos arquitetônicos de edifícios e outras obras. Execução e direção de obras. Análise e planejamento de métodos de trabalho. Legislação.

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
- Código de Edificações do Município de Ibiporã.

- ABNT NBR 9050-2004 – Acessibilidade a edificações, mobiliário, espaços e equipamentos urbanos. Segunda Edição (31-05-2004). ABNT – Associação Brasileira de Normas Técnicas.

- NR – 17 – Ergonomia. Ministério do Trabalho. LEI Nº 6.514, de 22 de Dezembro de 1977, Edição 53 – Fundacentro Segurança e Medicina do Trabalho

- NR – 18 – Condições e Meio Ambiente de Trabalho na Indústria da Construção. LEI Nº 6.514, de 22 de Dezembro de 1977, Edição 53 - Fundacentro. Segurança e Medicina do Trabalho.

- Resolução - RDC 050, de 21 de Fevereiro de 2002 - Agência Nacional de Vigilância Sanitária. Projeto de Estabelecimentos Assistenciais de Saúde.
- ABNT NBR 9077 – Saídas de emergência em edifícios - ABNT – Associação Brasileira de Normas Técnicas.

- ABNT NBR 13532 - Elaboração de Projetos de edificações - Arquitetura. ABNT – Associação Brasileira de Normas Técnicas.

- Goldman, Pedrinho. Introdução ao Planejamento e Controle de Custos na Construção Civil Brasileira. São Paulo: Pini.
- Thomaz, Ercio. Trincas em Edificações. Causas, Prevenção e Recuperação. Eng. Ercio Thomaz, Co-edição IPT/EPUSP/PINI. Publicação IPT nº 1792

- Maia Neto, Francisco. Roteiro Prático de Avaliações e Perícias Judiciais – 2. ed. São Paulo: Pini, 1996

ASSISTENTE SOCIAL

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Política Nacional de Assistência Social e o processo descentralizado e participativo. Sistema Nacional de Assistência Social e a inclusão social. Norma operacional básica da Assistência Social e o processo de monitoramente dos financiamento e repasse fundo a fundo. Lei Orgânica da Assistência  Social e a política pública. Constituição Federal de 1988 e o processo democrático e participativo. Conselho municipal de Assistência Social e o controle social. Estatuto da criança e do adolescente  e a definição de políticas e prioridades de planos, programas e projetos.

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
- BARROSO, M.L. O novo código da ética profissional da  assistência social. In: Serviço Social e Sociedade (41). S.Paulo. Cortez.1993

- BONETHI, D. et alli. Serviço Social e ética: Convite à uma nova práxis. São Paulo.Cortez.1996

- BRASIL, M.L.Lei Orgânica da Assistência Social No. 8742 de 7-12 1993. Brasilia. Senado Federal.1993

- CARVALHO. Maria do C.B.(org).3.ed.S.Paulo.Cortez.2000

- Código de Ética da Assistente Social.3.ed. Brasilia.CFESS.1997

- IAMAMOTO. M.O. O serviço social na contemporaneidade:Trabalho e formação profissional. S.Paulo.Cortez.1998

- VIEIRA.Evaldo. As Políticas Sociais e os direitos sociais no Brasil: avanços e retrocessos. In: Serviço Social & Sociedade. S.Paulo. Cortez. editora.XVIII. No.53. 1997

BIBLIOTECÁRIO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Representação temática - CCD (Classificação Decimal de Dewey).  Representação descritiva - AACR2, MARC21.  Normalização NBR 6023, ago/2002 (referências-elaboração), NBR 10520, ago/2002 (citações em documentos-apresentações. Bases de dados. Documentos eletrônicos. Redes de informação. Serviços de referencia. Comutação bibliográfica. Catalogação cooperativa. Catalogos "on-line". Formação e desenvolvimento da coleção Marketing. Recursos Humanos. Estudo de comunidade e de usuários. Administração e Planejamento de bibliotecas. Manifesto da Unesco para bibliotecas públicas – 1994. Indexação.
BIÓLOGO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Identificação de equipamentos e materiais básicos utilizados em laboratórios de Biologia. Conhecimento sobre os procedimentos de preparo de soluções. Conhecimento sobre o microscópio Óptico. Técnicas de preparações citológicas e histológicas para observação em microscopia óptica. Citologia e Histologia: conhecimentos gerais sobre as células e tecidos. Classificação e características dos seres vivos: Reino Monera, Protista, Fungi, Vegetal e Animal. Nomenclatura científica e categorias taxonômicas. Zoologia: características gerais; conceitos e classificação dos principais grupos de animais. Botânica: características gerais e classificação dos principais grupos vegetais. Bioquímica: componentes químicos dos seres vivos

Microbiologia: doenças causadas por fungos, bactérias e vírus; agente etiológicos, ciclo evolutivo e medidas profiláticas. Ecologia: conceitos e importância, biosfera (fluxo de matéria e energia na biosfera); comunidade e ecossistema: relações entre os seres vivos (harmônicas e desarmônicas); Sucessões ecológicas: ecossistema e seus componentes, cadeias e teias. elementares; poluição; conceito, exemplos de produtores, consumidores e decompositores.

BIBLIOGRAFIA

- MARTHO, Gilberto Rodrigues, AMABIS, José Mariano Fundamentos da Biologia Moderna  3ª edição,. Ed. Moderna. São Paulo

- CURTIS, H. Biologia Geral. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan S.A., 1997 

- JUNQUEIRA, L. C. & CARNEIRO, J. Biologia Celular e Molecular. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan S.A. 2004

- BLACK, J.G. Microbiologia: Fundamentos e Perspectiva. Guanabara Koogan, 4 ed. 2002. 829p

- CLEVELAND P. HICKMAN JR. & LARRY S. ROBERTS & ALLAN LARSON.  Princípios Integrados de Zoologia . Guanabara Koogan,2004.

- RAVEM, P.; EVERT, R. & CURTIS, H. Biologia Vegetal. Rio de Janeiro: Editora Guanabara Dois, 1978 

- POLIZELI, Maria de Lourdes T. M.  Manual Prático de Biologia Celular - Ed. Holos, Ribeirão Preto, SP, 1999

- MORITA, T.; ASSUNPÇÃO, R. M. V. Manual de Soluções e Reagentes, Padronização, Preparação e Purificação. Editora Edgard Blücher, São Paulo, 1983.
ENFERMEIRO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
SUS. Legislação e Portarias. Modelos de Atenção a Saúde. Prevenção e Promoção a Saúde. Estratégia do Programa Saúde da Família. A enfermagem e o cuidado na saúde da família. Processo saúde doença das famílias e do coletivo. SIAB como instrumento de trabalho da equipe no Programa Saúde da Família: a especificação do enfermeiro. A visita domiciliar no contexto da Saúde da Família. Fases do planejamento, organização e controle do serviço de enfermagem. Planejamento estratégico como instrumento de gestão e assistência. Promoção da saúde e segurança no trabalho. Saúde da Criança: Ações de enfermagem na promoção da Saúde infantil. Parâmetros de crescimento e desenvolvimento infantil nas diferentes faixas etárias. SISVAN. RN de risco e de crianças de baixo peso. Condutas de enfermagem em pediatria. Aleitamento materno. Transtornos comuns da infância. Assistência de enfermagem à criança com diarréia aguda e desidratação. Transtornos mais comuns na infância. Saúde da Mulher: Sistematização da assistência de enfermagem no pré –natal. Distúrbios ginecológicos da puberdade até o climatério. Sexualidade da mulher e autocuidado. Saúde da Mulher no curso da vida. Temas relacionados à saúde do Adulto e do Idoso: Educação para o auto –cuidado. Cuidados de Enfermagem no atendimento das necessidades básicas do cliente /paciente. Ações que visam à prevenção, tratamento e controle de doenças infecto contagiosas e/ou crônicas. Necessidades nutricionais nos diferentes períodos da vida. Tratamento de feridas. O processo de envelhecimento nos aspectos fisiológicos, sociais e patológicos. Temas relacionados à Vigilância epidemiológica: A prevenção e o controle das doenças transmissíveis no PSF. Atuação da equipe na Vigilância epidemiológica. Perfil epidemiológico da comunidade. Aspectos gerais das imunizações. Temas relacionados à Saúde Mental: Saúde Mental no PSF. Reconhecer as categorias de transtornos mentais e de comportamento. Legislação e Portarias: Portaria 1886/GM 1997* Lei 8080 de 19/09/1990.

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- BELLUSI, Silva Meirelles. Doenças Profissionais do Trabalho. Editora Senac; v. 2; São Paulo,1996. 

- BRASIl, Ministério da Saúde. Departamento de Atenção Básica; Guia Prática do Programa de Saúde da Família. Ministério da Saúde - Brasília, 2001.

- BRASIL, Ministério da Saúde Gestão Municipal de Saúde: Textos básicos, Rio de Janeiro. Brasil, 2001

- BRASIL. Fundação Nacional de Saúde. Guia de Vigilância Epidemiológica. 5. ed. Brasília, Fundação Nacional de Saúde, 2002(b), v. 1 - 2.

- BRASIL. MINISTÉRIO DA SAÚDE. Fundação Nacional da Saúde - FUNASA. Manual de Procedimentos para Vacinação. Elaboração de Clélia Maria Sarmento de Souza Aranda et al. 4. ed. Brasília, 2001.

- Brasil, Ministério da Saúde. Secretaria de Políticas de Saúde. Departamento de Atenção Básica. Guia para o controle da hanseníase, Secretaria de Políticas de Saúde. - 1ª. edição - Brasília: Ministério da Saúde, 2002.

- BRASIL, Ministério da Saúde. Secretaria de Políticas de Saúde. Departamento de Atenção Básica. Manual técnico para o controle da tuberculose. Cadernos de atenção básica, Secretaria de Políticas de Saúde Departamento de Atenção Básica.- 6. ed. rev. ampl. - Brasília, 2002.

- BRASIL, Instituto para o Desenvolvimento da Saúde. Universidade de São Paulo. Ministério da Saúde. Manual de Condutas Médicas/ Ministério da Saúde. Brasília, 2002.

- BRASIL, Instituto para o Desenvolvimento. Universidade de São Paulo. Ministério da Saúde. Manual de Enfermagem/Brasília, 2001.

Ministério da Saúde: Secretaria de Políticas de Saúde; Revista Brasileira de Saúde da Família - Ministério da Saúde-Ano II nº 5 – Maio, 2002.

- POTTER, Patrícia A. e cols. Fundamentos de Enfermagem. Guanabara Koogan, 2004.  

- www.saude.gov.br

- www.datasus.gov.br

- www.funasa.gov.br

ENFERMEIRO DO TRABALHO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Atribuições do enfermeiro do trabalho. Imunização dos trabalhadores. Ações de saúde ocupacional. Doenças ocupacionais. Comunicação de acidente do trabalho. Exames de saúde: admissional, periódico, demissional, retorno, mudança de função. Avaliação de saúde em enfermagem do trabalho. Segurança e higiene do trabalho. Legislação.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
- MENDES, R. Patologia do trabalho. Rio de Janeiro: Editora Atheneu, 1995.

- SOARES, P. Saúde e higiene do trabalho. Canoas: ULBRA, 1994.

- BULHÕES, I. Enfermagem do trabalho. Rio de Janeiro: IDEAS, 1986. 

- BULHÕES, I. Avaliação de saúde em enfermagem do trabalho. Rio de Janeiro: BEZERRA DE ARAÚJO, 1989.

ENGENHEIRO CIVIL

CONHECIMENTO ESPECÍFICO
Edificações e Meio Ambiente de Trabalho. Levantamentos topográficos e geotécnicos. Projeto e execução de estruturas de concreto simples e armado. Projeto e execução de estruturas de aço e madeira. Projeto e execução de instalações elétricas de baixa tensão e de telefonia; luminotécnica. Projeto e execução de instalações prediais de água fria, água quente, águas pluviais e de esgoto sanitário. Projeto e execução de fundações e estruturas de arrimo. Projeto e execução de instalações de proteção contra incêndio. Elementos da construção: muros e paredes; pisos, contra-pisos e pavimentos; telhados e terraços; esquadrias; revestimentos; impermeabilizações e isolamentos térmicos e acústicos. Condicionamento e habitabilidade das construções. Tecnologia dos materiais de construção. Orçamento, discriminação e especificação técnica. Custos da construção. Planejamento, gerenciamento e controle de obras. Qualidade da construção. Patologia das construções. Fiscalização e controle de obras. Administração para empresas. Condições e meio ambiente de trabalho na indústria da construção. 

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
· ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. Normas Brasileiras. 

· Código de Edificações do Município de Ibiporã.

· COMPANHIA ESTADUAL DE ENERGIA ELÉTRICA. Regulamento de instalações consumidoras: fornecimento em tensão secundária. 

· MINISTÉRIO DO TRABALHO. Normas regulamentadoras NR-8 (Edificações), e NR-18 (Condições e Meio Ambiente de Trabalho na Indústria da Construção). Portaria nº 12, de 06-06-1983 (DOU 14-06-83) e Portaria nº 4, de 04-07-1995 (DOU 07-07-95). 

· BORGES, Alberto de Campos. Topografia. São Paulo: Ed. Edgard Blücher, 1977.

· SUSSEKIND, José Carlos. Curso de concreto armado. Ed. Globo, 1985, vol I e II. 

· CREDER, Hélio. Instalações hidráulicas e sanitárias. Rio de Janeiro: Ed. LTC, 1987. 

· FERIGOLO, Francisco C. Prevenção de incêndio. Porto Alegre: Ed. Sulina, 1977. 

· CREDER, Hélio. Instalações elétricas. Rio de Janeiro: Ed. LTC, 1995.

· PFEIL, Walter. Estruturas de madeira. Rio de Janeiro: Ed. LTC, 1985.

· PFEIL, Walter. Estruturas de aço. Rio de Janeiro: Ed. LTC, 1991.

· TSCHEBOTARIOFF, Gregory P. - Fundações, estruturas de arrimo e obras de terra. São Paulo: Ed. McGraw-Hill, 1978. 
CAPUTO, Homero Pinto. Mecânica dos solos e suas aplicações. Rio de Janeiro: Ed. LTC. 1991, vol I, II e III.

· PIANCA, João Baptista. Manual do construtor. Porto Alegre: Ed. Globo, 1979. vol I, II, III, IV e V. 

· IPT. Tecnologia de edificações. São Paulo: Ed. Pini, 1988. 

· VERÇOZA, Enio José. Materiais de construção. Porto Alegre: Ed. Sagra, 1987. vol I e II. 

· SOUZA, Roberto, et alli. Qualidade na aquisição de materiais e execução de obras. São Paulo: Ed. Pini, 1996. 
BALARINE, Oscar F. O. Administração e finanças para construtores e incorporadores. Porto Alegre: Ed. EDIPUC, 1990. 

· ASSED, J. A. Construção civil: viabilidade, planejamento, controle. Rio de Janeiro: Ed. LTC, 1986. 

· VERÇOZA, Enio José. Patologia das edificações. Porto Alegre: Ed. Sagra, 1991. 

· NEUFERT, Ernest. Arte de projetar em arquitetura. São Paulo: Ed. Gustavo Gili, 1997. 

· LIMMER, C.V. ,Planejamento, Orçamento e Controle de Projetos e obras, Rio de Janeiro, Ed. LTC, 1997.

· GIAMMUSSO, Salvador E. , Orçamento na Construção Civil, São Paulo, Ed. PINI, 1991.

· RIPPER, ERNESTO,Como evitar erros na construção, 3ª ed., São Paulo,Ed. PINI, 1996.

· RIPPER, ERNESTO,Tarefas do Engenheiro na Obra, 2ª ed., São Paulo,Ed. PINI, 1987.

· Azeredo, Hélio Alves de, O edifício até sua cobertura, São Paulo, Ed Edgard Blücher, 1977

· Azeredo, Hélio Alves de, O edifício e  seu acabamento, São Paulo, Ed Edgard Blücher, 1987.

· Stoner, James A S., Freeman, R. Edward, Administração, 5ª ed.,Rio de Janeiro, Ed. PHB.

ENGENHEIRO DO TRABALHO
CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Lei Nº 6.514, de 22 de dezembro de 1977;

Normas Regulamentadoras aprovadas pela Portaria Nº 3.214, de 8 junho de 1978.

Legislação Complementar.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- Decreto nº 93.412, de 14/10/1986; 

- Portaria n.º 3.311, de 29/11/1989; 

- Resolução n.º 359, de 31/07/1991.

FARMACÊUTICO (BIOQUÍMICO)

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Colheita e separação de material biológico. HEMATOLOGIA CLÍNICA: Realização e interpretação de Hemograma, Leucograma, Plaquetograma; Hemoglobinopatias; Hemossedimentação; Testes de Coagulação. BIOQUÍMICA CLÍNICA: Carboidratos: classificação, metabolismo e métodos de dosagem da glicose. Lipídeos: metabolismo e métodos de dosagem. Lipoproteínas: classificação e dosagem. Proteínas específicas: classíficação e técnicas de dosagem. Compostos nitrogenados não protéicos, cálcio, fósforo, magnésio, ferro. Métodos de dosagem correlações clínico-patológicas. Interpretação dos exames; Métodos de coleta; Técnica empregada; Casos clínicos. MICROBIOLOGIA CLÍNICA: Técnicas de esterilização, coleta, transporte e processamento de amostras para exames microbiológicos. Métodos de coloração utilizados em microbiologia. Características morfotintoriais das bactérias. Meios de cultura. Cultura utilizando diferentes materiais biológicos. Antibiograma. Escarro: Coleta; Exame Bacteriológico; Exame Macroscópico; Exame Microscópico. Líquidos biológicos: Líquido céfalo raquidiano; Líquidos: pleural, peritoneal e ascítico. PARASITOLOGIA CLÍNICA. Métodos diagnósticos para Helmintos intestinais, Protozoários intestinais e parasitos de sangue e tecidos; pesquisa de sangue oculto. IMUNOLOGIA E VIROLOGIA CLÍNICAS. Sorologia das Doenças Reumáticas e das Doenças Infecciosas; Métodos para detecção de antígenos e anticoros: reações de precipitação, aglutinação, hemólise, imunofluorescência e imunoenzimáticas. IMUNOHEMATOLOGIA: Grupos sangüíneos: Sistema ABO - Determinação de aglutinogênios nas hemáceas; Determinação de grupos sangüíneos; Determinação do Fator RH; Herança do Fator RH; Prova cruzada. URINÁLISE: coleta, Verificação dos caracteres gerais, Exame Bacteriológico; análise do sedimento urinário; Exame químico (Qualitativo e quantitativo). LEGISLAÇÃO.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- BENJAMINI, Eli e cols. Imunologia. Editora Guanabara Koogan.

- BIER, Otto. Bacteriologia e Imunologia. Editora Melhoramentos.

- COELHO, Lourenço. Técnicas de laboratório Clínico. Editora Atheneu. 

- DE CARLI, Geraldo Attilio. Parasitologia Clínica: seleção de métodos e técnicas de laboratório para o diagnóstico das parasitoses humanas. Editora Atheneu.

- HENRY, John Bernard. Diagnósticos Clínicos e Tratamento por Métodos Laboratoriais. Manole, 1992.

- LIMA, A. Oliveira e cols. Métodos de Laboratório Aplicados à Clínica. Editora Guanabara-Koogan.

- MILLER, Otto e GONÇALVES, R. Reis. Laboratório para o Clinico. Editora Atheneu.

- MOTTA, Valter T. Bioquímica Clínica para o Laboratório: princípios e interpretações. Editora Médica Missau, Robe Editorial, EDUCS (Editora da Universidade de Caxias do Sul).

- MOURA, Roberto de Almeida e cols. Técnicas de laboratório. Editora Atheneu.

- PELCZAR, J.R. e cols. Microbiologia: conceitos e aplicações. Makron Books do Brasil Editora Ltda. 

- SOBREIRA, Antonio e cols. Técnicas Gerais de laboratório. EDART São Paulo Livraria Editora. 

- TRABULSI, Luiz Rachid. Microbiologia. Editora Atheneu.

FISIOTERAPEUTA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
FISIOTERAPIA EM GERIATRIA: Alterações biológicas e fisiológicas; Alterações de postura e marcha; Programas de exercícios e atividades. rogramas de promoção da saúde. FISIOTERAPIA EM CARDIOLOGIA: Anatomia e fisiologia do sistema cardiovascular; Principais afecções cardiovasculares; Avaliação e tratamento cardiovascular; Reabilitação Cardíaca Fase II, III e IV. FISIOTERAPIA EM PNEUMOLOGIA: Anatomia e fisiologia do sistema cardiopulmonar; Fisiopatologia, Avaliação e tratamento; (teste de função pulmonar, gases sanguíneos arteriais, princípios de radiografia de tórax: interpretação,  mobilização e exercício, posicionamento corporal, aplicação clínica das técnicas de desobstrução das vias aéreas, fraqueza muscular respiratória e treinamento, educação do paciente). FISIOTERAPIA EM GINECOLOGIA E OBSTETRÍCIA: Adaptações fisiológicas da gestação; exercícios na gravidez; Fisioterapia no pré e pós parto. FISIOTERAPIA EM ORTOPEDIA, TRAMATOLOGIA E REMATOLOGIA: Anatomia do aparelho locomotor; Principais lesões traumato ortopédicas e seu tratamento fisioterápico; Amputações I e II; Artropatias inflamatórias; Pré e pós operatório de cirurgia ortopédica. FISIOTERAPIA EM PEDIATRIA: Desenvolvimento da motricidade e da habilidade motora; Distúrbios neurológicos; Malformações congênitas; Doença do aparelho respiratório; Tratamento fisioterápico. FISIOTERAPIA EM NEUROLOGIA: Anatomia e Fisiologia do Sistema nervoso central e periférico; Principais patologias Neurológicas; Avaliação e tratamento. LEGISLAÇÃO.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- Fisioterapia na terceira idade; Barrie Pickles, Ann Compton, Cheryl Cott, Janet Simpson e Anthony Vandervoort. Livraria Santos Editora. 2ª edição 2002.

- Reabilitação Cardiovascular - Aptidão física do adulto e teste de esforço. Paul S. Fardy, Frank G. Yanowitz, Philip K. Wilson. Livraria e editora Revinter. 1998.

- Fisioterapia Cardiopulmonar  - Princípios e prática. Donna Frownfelter, Elizabeth Dean. 3ª edição. Editora Revinter. 2004

- Fisioterapia Aplicada à obstetrícia  -  Aspectos de Ginecologia e Neonatologia. Elza Baracho. 3ª edição. Editora médica e científica Ltda MEDSI. 2002.

- Fisioterapia na Ortopedia e na Medicina do Esporte. James A. Gould III. 2ª edição. Editora Manole Ltda.

- Fisioterapia em traumatologia, ortopedia e reumatologia. Mª R. Serra Gabriel, J. Diaz Petit, Mª L. de Sande Carril. Editora Revinter. 2001.

- Fisioterapia em Pediatria. Roberta B. Shepherd. 3ª edição. Livraria Santos Editora

- Fisioterapia neurológica. Darcy Ann Umphred. Editora Manole Ltda. 2ª edição.

- Neuroanatomia Funcional. Ângelo Machado. 2ª edição. Atheneu.

- Atlas de Anatomia Humana. SOBOTTA. 20ª edição.

FONOAUDIÓLOGO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Morfofisiologia da audição. Audiologia clínica (avaliação e diagnóstico). Audiologia do trabalho: Ruído e meio ambiente. Audiologia Educacional. Processamento Auditivo Central (avaliação e conduta terapêutica). Neurofisiologia do sistema motor da fala. Linguagem (conceito/ aspectos de linguagem), desenvolvimento da comunicação / retardo de aquisição de linguagem ( causas gerais). Relações entre o desenvolvimento da linguagem falada e o desenvolvimento da linguagem escrita. Avaliação da fala e da linguagem do pré-escolar. Avaliação e abordagem terapêutica no desvio fonológico. Avaliação e abordagem terapêutica nos distúrbios de leitura e escrita. Distúrbios de aprendizagem da linguagem escrita: prevenção, diagnóstico e intervenção fonoaudiológica. Fisiologia do sistema motor oral. Avaliação e conduta terapêutica dos distúrbios miofuncionais orais. Sucção, deglutição e mastigação: métodos e técnicas aplicadas à terapia. Distúrbios articulatórios: conceito, etiologia, avaliação e fonoterapia. Disfagias: definição, semiologia, métodos e técnicas aplicadas. Anatomofisiologia do sistema fonatório. Avaliação e fonoterapia dos distúrbios da voz. Disfonias e aspectos preventivos. Fonoaudiologia em saúde pública. Ética profissional. Legislação.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
- RUSSO, I. C. P.; SANTOS T. M. M. -Audiologia Infantil, 1994.

- RUSSO, I. C. P.; SANTOS T. M. M. - A Prática da Audiologia Clínica, 1993.

- KATZ, J. – Tratado de Audiologia Clínica, 1999.

- SCHOCHAT, E. - Processamento Auditivo, 1996.

- BEVILACQUA, M. C.; FORMIGONI, G. M. P. –Audiologia Educacional, 2000.

- AQUINO, A. M. C. M. - Processamento Auditivo. Eletrofisiologia e Psicoacústica, 2002.

- MYSAK. –Patologias dos Sistemas da Fala.

- LAUNAY, Cl; MAISONNY, S. B. – Distúrbios da Linguagem da Fala e da Voz na Infância.

- MURDOCH, B. E. – Desenvolvimento da Fala e Distúrbios da Linguagem-Uma abordagem neuroanatômica e neurofisiológica.

- MARCHESAN, I. Q.; ZORZI, J. L.; GOMES, I. C. D. –Tópicos em Fonoaudiologia.

- LOPES, O. F. – Tratado de Fonoaudiologia, 1997.

- ISSLER, S. - Articulação e Linguagem-Avaliação e diagnóstico fonoaudiológico, 1996.

- ZORZI, J. L. – Aprendizagem e Distúrbios da Linguagem Escrita - Questões clínicas e educacionais.

- DOCKRELL, J.; McSHANE, J. – Crianças com Dificuldades de Aprendizagem, 2000.

- SNOWLING, M.; STACKHOUSE, J. – Dislexia, Fala e Linguagem, 2004.

- ADAMS, M. J.; FOORMAN, B. R.; LUNDBERG, I.; BEELER, T. – Consciência Fonológica, 2006.

- YAVAS, M. S. - Desvios Fonológicos em Crianças, 1999.

- BARBOSA, L. M. G.; CHIARI, B. M. –Gagueira- Etiologia, prevenção e tratamento.

- FRIEDMAN, S. – Gagueira: Origem e Tratamento, 1986.

- BIANCHINI, E. M. G. - Articulação Temporomandibular.

- GONZÁLEZ, N. Z. T. Fonoaudiologia e Ortopedia Maxilar na Reabilitação Orofacial.

- FELÍCIO, C. M. –Fonoaudiologia nas Desordens Temporomandibulares.

- FURKIM, A. M.; SANTINI, C. S. – Disfagias Orofaríngeas, 1999.

- PINHO, S. M. R. – Tópicos em Voz, 2001.

- HUCHE, L.; ALLALI, A. – A Voz – Anatomia e fisiologia dos órgãos da voz e da fala.

- FAWCUS, M. – Disfonias – Diagnóstico e Tratamento, 2001.

- VIEIRA, R. M.; VIEIRA, M. M.; ÁVILA, C. R. B.; PEREIRA, L. D. – Fonoaudiologia e Saúde Pública, 2000.

GEÓGRAFO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO
Recursos naturais (potencial do planeta Terra; os recursos naturais: renováveis e exauríveis; degradação ambiental). Ecologia, Geografia e meio ambiente (aspectos conceituais de ecologia; meio ambiente e ecologia; os ecossistemas). Legislação ambiental (evolução da legislação ambiental brasileira; EIA’s, Rima’s e laudos técnicos – metodologias). Fundamentos da Educação Ambiental (Educação Ambiental no Brasil). Planejamento e gestão ambiental (planejamento ambiental urbano e rural). Desenvolvimento sustentável. Ecologia urbana (áreas verdes urbanas: praças, parques, arborização de acompanhamento viário, fundos de vale). Resíduos sólidos urbanos. Ação antrópica e sua interferência no Planeta Terra: atmosfera (efeito estufa, camada de ozônio, aquecimento global, poluição atmosférica, chuva ácida); água (a água no planeta, qualidade, água e doenças, tratamento, poluição); terra (destruição das florestas tropicais, desertificação, poluição por agrotóxicos, superpopulação). Planejamento urbano (aplicação de instrumentos urbanísticos, administrativos, tributários e do planejamento ambiental na construção do Plano Diretor e os planos setoriais: fases e roteiros; avaliação do impacto ambiental de projetos de urbanização; uso e ocupação do solo e sustentabilidade urbana).

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- BARRERE, M. (org.). Terra, patrimônio comum. São Paulo: Nobel, 1992.

- BECKER. B.; et al. (orgs.). Geografia e meio ambiente no Brasil. São Paulo: Hucitec, 1995.

- CARLOS, A. F. A. (org.). Novos Caminhos da Geografia. São Paulo: Contexto, 2002.

- CAVALHEIRO, F. Arborização urbana: planejamento, implantação e condução. In: CONGRESSO BRASILEIRO DE ARBORIZAÇÃO URBANA, 2, 1994, São Luís. Anais... São Luís: Sociedade Brasileira de Arborização Urbana, 1994. p. 227-232.

- CHRISTOFOLETTI, A. et al. (orgs.). Geografia e meio ambiente no Brasil. São Paulo: HUCITEC, 1995.

- COMISSÃO MUNDIAL SOBRE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO (CMMAD). Nosso futuro comum. Rio de Janeiro: Fundação Getulio Vargas, 1988.

- CUNHA, S. B., GUERRA, A. T. A questão ambiental: diferentes abordagens. Rio de Janeiro: BERTRAND BRASIL, 2003.

- DIAS, G. F. Educação Ambiental: Princípios e Práticas. São Paulo: Guia 1984.

- GUERRA, Antônio Teixeira, CUNHA, Sandra B. Impactos Ambientais Urbanos no Brasil. 2ª ed. Rio de Janeiro: BERTRAND BRASIL, 2004.

- MENDONÇA, F. A. Geografia e meio ambiente. São Paulo: Contexto, 2002/

- MILANO, M. S.; DALCIN, E. C. Arborização de vias públicas. Rio de Janeiro, RJ: Light, 2000.

- TAUK-TORNISIELO, S. M.; GOBBI, N.; FOWLER, H. G. (orgs.). Análise ambiental: uma visão multidisciplinar. São Paulo: UNESP, 1995.

MÉDICO CARDIOLOGISTA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
HIPERTENSÃO ARTERIAL SISTÊMICA: conceito, prevalência, Importância epidemiológica, causas, lesões órgão- alvo, exames complementares, terapêutica (medicamentosa e não-medicamentosa). Síndrome metabólica: conceito, reconhecimento, exames complementares, terapêutica, abordagem multidisciplinar. Doença arterial coronariana: conceito, fatores de risco, prevenção primária e secundária  , angina estável, síndrome coronariana aguda com e sem supradesnivelamento do segmento ST, exames complementares, indicação de intervenções terapêuticas (cirurgia de revascularização miocárdica, angioplastia transluminal  coronária com stent), terapia medicamentosa , prognóstico. Exames complementares para elucidação diagnóstica na cariologia: eletrocardiograma de repouso convencional, ecocardiograma bidimensional com doppler, MAPA, Holter de 24 horas, Tilt test, teste ergométrico, cintilografia do miocárdio em repouso e no estresse, ressonância nuclear magnética, cateterismo cardíaco: indicações e interpretação. Dislipidemias : tipos, importância como fator de risco para doenças cardiovasculares, exames complementares, terapêutica medicamentosa e não-medicamentosa. Doenças valvulares cardíacas: conceito, diagnóstico, exames complementares, indicação para tratamento clinico ou cirúrgico, terapêutica medicamentosa e não-medicamentosa. Arritmias cardíacas: causa, diagnóstico e terapêutica das arritmias cardíacas mas freqüentes. Insuficiência cardíaca: conceito, epidemiologia, etiologia , diagnóstico, insuficiência cardíaca com área cardíaca normal, exames complementares, terapêutica medicamentosa, não-medicamentosa e intervencionista. Doença de chagas. Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- III Diretriz sobre tratamento do infarto agudo do miocárdio. Arq. Brás. Cardiol. Volume 83, suplemento IV , Set/ 2004.

- Diretriz de Angina Estável. Arq. Brás. Cardiol. Volume 83, suplemento IV, set/ 2004

- IV Diretrizes Brasileiras de Hipertensão  Arterial. Arq. Brás. Cardiol. Volume 82 , suplemento IV, 2004

- IV Diretriz para uso da Monitorização Ambulatorial da Pressão Arterial. Arq. Brás. Cardiol. Volume 85, Suplemento II, Julho 2005

- Revisão das II Diretrizes da Sociedade Brasileira de Cardiologia para o  Diagnostico e tratamento da Insuficiência Cardíaca Arq. Brás. Cardiol. Volume 79 Suplemento IV, 2002.

- I Diretriz Latino-Americana para avaliação e conduta na Insuficiência Cardíaca Descompensada. Arq. Brás. Cardiol, volume 85, suplemento III, Setembro/ 2005.

- II Diretriz Brasielria de Cardiopatia Grave. Portal Soc. Brás. De Cardiol. Diretrizes 2006  WWW.cardiol.br
- Diretrizes para Avaliação e Tratamento de Pacientes com Arritmias Cardíacas. Arq. Brás. Cardiol- volume 79 Suplemento V, 2002.

- Diretriz de Fibrilação  Atrial. Arq. Brás. Cardiol. Volume 81 Suplemento VI, Nov/2003

MÉDICO CLÍNICO GERAL

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Assistência Médica em Saúde do Adulto – Hipertensão Arterial. Diabetes Mellitus. Doenças Cardiovasculares. Doenças Reumáticas. Assistência Médica em Ginecologia e Obstetrícia – Pré-natal de baixo risco. Doenças da Gestação. Câncer de Mama e Cérvico-uterino. Assistência Médica ao Idoso – Ministério da Saúde. Saúde Pública – O SUS (programas e diretrizes do ministério da Saúde). Assistência Médica em Pediatria – Puericultura, doenças diarréicas, doenças respiratórias da infância. Assistência Médica em Doenças Transmissíveis. Código de Ética da Medicina. Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- ATUALIZAÇÃO TERAPÊUTICA 2005 . Prado., F.C.; Ramos J.; Valle J.R., 22ª Edição. Artes Médicas.

- HARRISON: MEDICINA INTERNA. Fauci A.S.; Kasper D.L. Et al.; 16ª Edição, 2006. McGraw-Hill.

- CECIL: TRATADO DE MEDICINA INTERNA. Goldman L.; Ausiello D.; 22ª Edição, 2005. Elsevier. 

- GUIA DE REUMATOLOGIA UNIFESP. Sato E., 1ª Edição, 2004. Manole.

- REUMATOLOGIA: PRINCÍPIOS E PRÁTICA. Skare T. L., 1ª Edição, 1999. Guanabara Koogan.

- GUIA DE CARDIOLOGIA UNIFESP. Stefanini E.; Kasinski N.; Carvalho A. C.; 1ª Edição, 2004. Manole

- TRATADO DE CARDIOLOGIA SOCESP. Nobre F.; Serrano C.V.J.; 1ª Edição, 2005. Manole.

- CARDIOLOGIA NA CLÍNICA GERAL. Goldman L.; Braunwald E.; 1ª Edição, 2000. Guanabara Koogan.

- TRATADO DE ENDOCRINOLOGIA CLINICA. Wajchenberg B.; L.: 1ª Edição, 1992. Roca.

- ENDOCRINOLOGIA CLÍNICA. Vilar L.; 3ª Edição, 2006. Medsi.

- NEUROLOGIA. Cambier J.; Masson M.; Dehen H.; 11ª Edição, 2005. Guanabara Koogan.

- HEMATOLOGIA CLÍNICA DE WINTROBE.; Lee G. R.; Foerster J.; C. Thomas.; Et al; 9ª Edição, 1998. Manole.

- GUIA DE NEFROLOGIA UNIFESP. Ajzen H.; Schor N.; 2ª Edição, 2004. Manole.

- PRINCIPIOS DE NEFROLOGIA E DISTÚRBIOS HIDROELETROLÍTICOS. Riella M.C.; 3ª Edição, 1996. Guanabara Koogan.

- GASTROENTEROLOGIA CLÍNICA. Castro L.P.; Dani R.; 3ª Edição, 1993. Guanabara Koogan.

- GUIA DE GASTROENTEROLOGIA UNIFESP. Miszputen S. J.; 1ª Edição, 2002. Manole.

- DINÂMICA DAS DOENÇAS INFECCIOSAS E PARASITÁRIAS. Coura J.R.; 1ª Edição, 2005. Guanabara Koogan.

- GUIA DE INFECTOLOGIA UNIFESP. Schor N.; Salomão R.; Pignatari A.C.C.; 1ª Edição, 2004. Manole.

- NELSON: TRATADO DE PEDIATRIA. Behrman R. E.; Kliegman R.; Jenson H.B.; 17ª Edição, 2005. Elsevier.

- PEDIATRIA: DIAGNÓSTICO + TRATAMENTO. Murahovschi J.; 6ª Edição, 2003. Sarvier.

- GUIA DE PEDIATRIA UNIFESP. Morais M.B.; Campos S.O.; Silvestrini W.S. 1ª Edição, 2005. Manole.

- PEDIATRIA BÁSICA: PEDIATRIA GERAL E NEONATAL. Marcondes E.; Costa F.A.; Vaz Et al.; 9 ª Edição, 2002. Sarvier.

- NOVAK’S GYNECOLOGY. Berek,j.;13ºEdição, 2002.Lippincott Willians&Wilkins

- CURRENT OBSTETRIC AND GINECOLOGIC DIAGNOSIS AND TREATMENT. De Cherney,A. H. ;9º Edição,2003. Mc Graw- Hill.

- MANUAL DE GINECOLOGIA E OBSTETRÍCIA DO JOHN HOPKINS. Lambrou, N. C.; Morse, N.A.; Walach,E.E.;2ºEdição,2001.Artmed

- WILLIAMS OBSTETRICS. Cunningham, F.G.; et. Al.; 22ºEdição,2005.Apllleton&Lange.

- ANTICONCEPÇÃO, MANUAL DE ORIENTAÇÃO.Febrasgo,2004.

- ÉTICA EM GINECOLOGIA E OBSTETRÍCIA – CADERNOS CREMESP.3ºEdição,2004

- BRASIL.Ministério da Saúde.programa nacionalde DST/AIDS

- EPIDEMIOLOGIA E SAÚDE. Rouquayrol M.Z.; Filho N.A.; 6ª Edição, 2003. Medsi.

- SUS: O QUE VOCÊ PRECISA SABER SOBRE O SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE

Sites de interesse:

1. www.febrasgo.com.br/diretrizes.htm

2. www.cdc.gov
3. www.saude.gov.br
4. www.opas.org.br/publicmo.cfm?codigo=59
MÉDICO DERMATOLOGISTA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Acne e erupções acneiformes, Afecções do tecido conjuntivo, Afecções do tecido hipodérmico, Afecções granulomatosas e inflamatórias não – infecciosas, Afecções metabólicas, Afecções psicogênicas, psicossomáticas e neurogênicas, Afecções vasculares, Cirurgia dermatológica, criocirurgia e eletrocirurgia, Dermatoses ocupacionais, alérgicas e eczematosas, Dermatoses zooparasitárias e leishmaniose, Dermatoviroses, Discromias, Distúrbios atróficos e escleróticos, Distúrbios glandulares cutâneos, Doenças Sexualmente Transmissíveis e AIDS, Embriologia, anatomia e fisiologia do tegumento, Erupções pápulo – pruriginosas, Erupções por drogas e toxinas, Erupções vesiculosas e bolhosas, Fisiopatologia e imunologia do tegumento, Fotodermatoses e radiodermites, Genodermatoses, Infecções bacterianas, Micobacterioses atípicas, hanseníase e tuberculose, Micoses profundas, Micoses superficiais, Onicopatias, Reações por agentes mecânicos e térmicos, Semiologia dermatológica e testes cutâneos, Terapêutica dermatológica – agentes químicos, físicos e medicamentos, Tricoses e alopecias, Tumores benignos e Tumores malignos e afecções pré – neoplásticas e paraneoplasias (oncologia cutânea). Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- DERMATOLOGIA.Sampaio,S.A.P.; Rivitti, E. A; 2°Edição, 2001.Artes Médicas.

- GUIA DE DERMATOLOGIA UNIFESP.Petri, V.; 1ºEdição, 2003. Manole.

- GUIA DE CONTROLE DA HANSENÍASE.Ministério da saúde,2ºEdição, 1994.Coordenação Nacional de Dermatologia Sanitária,Brasília.

- MANUAL DE DERMATOLOGIA. Cucé,L. C., Festa Neto,C.;1ºEdição,1990.Livraria Atheneu Editora

- FITZPATRICK’S DERMATOLOGY IN GENERAL MEDICINE.Freedberg, I. M.; Eisen, A. Z.;Wolff, K.; Goldsmith, L.A.;Katz, S.I.;6ºEdição, 2003.Mc Graw- Hill.

- SOCIEDADE BRASILEIRA DE DERMATOLOGIA www.sbd.org.br
- SOCIEDADE BRASILEIRA DE CIRURGIA DERMATOLOGICA www.sbcd.org.br
- MINISTERIO DA SAÚDE www.ids-saude.org.br
- ACADEMIA AMERICANA DE DERMATOLOGIA www.aad.org
- www.saude.gov.br
- www.saude.gov.br
- www.opas.org.br/publicmo.cfm?codigo=59
MÉDICO DO TRABALHO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Portaria no 3214 de 8 de junho de 1978, SSST/MTb. Normas Regulamentadoras atualizadas. Doenças Ocupacionais – agentes físicos, agentes químicos, agentes biológicos, agentes mecânicos, riscos ergonômicos e demais riscos. Prevenção de acidentes/doenças ocupacionais. SESMT – CIPA – PCMSO – atribuições e competência. Código de Ética Médica. Legislação Previdenciária.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- Manuais de Legislação Atlas – Segurança e Medicina do Trabalho
- Lei no 6514 de 22 de dezembro de l977

MÉDICO GINECOLOGISTA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Atenção integral à saúde da mulher e o Sistema Único de Saúde. Diretrizes do programa de atenção integral à saúde da mulher. Organização do serviço de assistência ao pré-natal de alto e baixo risco. Controle de Ca de colo do útero e mama - citologia oncótica. Seguimento dos casos. Colposcopia. Assistência Ginecológica. Consulta ginecológica. DST/AIDS. Leucorréias. Exames laboratoriais específicos. Concepção e contracepção. Métodos contraceptivos. infertilidade. Assistência ao climatério e a velhice. Educação em saúde - área da mulher. Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- NOVAK’S GYNECOLOGY. Berek,j.;13ºEdição, 2002.Lippincott Willians&Wilkins

- CURRENT OBSTETRIC AND GINECOLOGIC DIAGNOSIS AND TREATMENT. De Cherney,A. H. ;9º Edição,2003. Mc Graw- Hill.

- MANUAL DE GINECOLOGIA E OBSTETRÍCIA DO JOHN HOPKINS. Lambrou, N. C.; Morse, N.A.; Walach,E.E.;2ºEdição,2001.Artmed

- WILLIAMS OBSTETRICS. Cunningham, F.G.; et. Al.; 22ºEdição,2005.Apllleton&Lange.

- ANTICONCEPÇÃO, MANUAL DE ORIENTAÇÃO.Febrasgo,2004.

- ÉTICA EM GINECOLOGIA E OBSTETRÍCIA – CADERNOS CREMESP.3ºEdição,2004

- BRASIL.Ministério da Saúde.programa nacionalde DST/AIDS

- www.febrasgo.com.br/diretrizes.htm 

- www.cdc.gov
- www.saude.gov.br
- www.opas.org.br/publicmo.cfm?codigo=59
MÉDICO OFTALMOLOGISTA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Anestésico Local; Corticóides; Doenças Inflamatórias; Doenças Vasculares; Doenças Traumáticas; Doenças Medicamentosas; Doenças Externas Oculares; Migraine; Orbital Inflammations; Carotid Artery desease and the eye; Diabetic Retinopathy; Blunt trauma; Bacterial conjuntivits. Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- KANSKI,   J.J. CLINICAL OPHTHALMOLOGY: SISTEMATIC APPROACH  - 4 TH ED BUTTERWORTH- HEINEMANN.
- DANTAS, AM.; MONTEIRO, MLR. DOENCÇAS DA ÓRBITA - 1ª EDIÇÃO – 2002 CULTURA MÉDICA

- CHEN, W.P. CIRURGIA PLASTICA OFTALMOLOGICA: PRINCIPIOS E PRÁTICA. 1ª 3D. REVINTER

MÉDICO ORTOPEDISTA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Fraturas: Princípios Gerais das Fraturas e Fraturas e luxações em crianças. Retardo de Consolidação e Pseudoartrose. Infecções. Distúrbios traumáticos  das Articulações. Membros Inferiores e Coluna Vertebral. Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- CAMPBELL- SURGICAL TECHNIQUES AND APPROACHES, NINTH EDITION 1998
- Crishaw, Campbell A. H.. Cirurgia Ortopédica. Ed. Manoli.

- FRACTURES  CHARLES ROCKWOOD J’ AND DAVID P. GREEN SECOND EDITION

- Levine, Allan M. e AAOS. Atualização do Conhecimento Ortopédico / Trauma. Ateneu.

- TACHDJIAN ORTOPEDIA PEDIATRICA 2º ED 1995

- PHTLS 2006

MÉDICO OTORRINOLARINGOLOGISTA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Anamnese e exame - Em Otorrinolaringologia. Exames especiais em otorrinolaringologia. Audiologia. O ouvido - embriologia, anatomia e fisiologia do ouvido. Doenças do ouvido externo. Doenças do ouvido médio e mastóide. Doenças do ouvido interno. Patologias do nervo facial. O nariz e os seios paranasais. Anatomia e fisiologia aplicadas. Doenças do nariz. Doenças crônicas e agudas dos seios paranasais. Cefaléia e nevralgia. A cavidade bucal e a faringe. Anatomia e fisiologia da cavidade bucal, da faringe e do pescoço. Doenças da cavidade bucal. Distúrbios das glândulas salivares. Doenças da faringe. A laringe - anatomia e fisiologia. Distúrbios benignos da laringe. Distúrbios da fala e da linguagem. Tópicos relativos à cabeça e ao pescoço. Tumoração do pescoço. Tumores malignos da cabeça e do pescoço. Trauma maxilofacial. Doenças do esôfago e da árvore traqueobrônquica - considerações endoscópicas. Traqueostomia. Cirurgia reconstrutora da face. Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

TRATADO DE OTORRINOLARINGOLOGIA ROCA SOCIEDADE BRASILEIRA DE OTORRINOLARINGOLOGIA.
MÉDICO PEDIATRA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Aleitamento materno. Alimentação do lactente e da criança. Desnutrição. Imunizações. Crescimento e Desenvolvimento. Doenças exantemáticas. Febre de origem indeterminada. Infecções respiratórias agudas. Anemias na infância. Gastroenterocolite. Desidratação e reidratação. Parasitoses intestinais. Constipação intestinal. Infecções urinárias. Dermatoses da infância. Meningites e encefalites. Ririnte e asma. Abdome agudo. Acidentes na infância. Intoxicações na infância. Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- Pediatria essencial / Azor José Lima. – 5. ed. – São Paulo: Editora Atheneu, 1998.

- Pediatria: diagnóstico + tratamento / Jayme Murahovschi. - 6. ed. – São Paulo: Sarvier, 2003. 

MÉDICO PSIQUIATRA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Psicopatologia Geral: transtornos e alterações da consciência, orientação, atenção, humor, afeto, volição, pragmatismo, memória, inteligência, pensamento, sensopercepções, consciência do eu, psicomotricidade, fala, linguagem, consciência de morbidade. Clínica Psiquiátrica: anamnese e exame psíquico; princípios de neurociências; classificação, etiopatogenia, diagnóstico, diagnóstico diferencial, evolução, prognóstico e tratamento dos seguintes transtornos mentais: transtornos mentais orgânicos, transtornos mentais e de comportamento decorrentes do uso de substâncias psicoativas, esquizofrenia, transtornos do humor, transtornos neuróticos (fóbicos.ansiosos, do pânico, obsessivos.compulsivos, de estresse pós.traumático), transtornos dissociativos, transtornos somatoformes, transtornos alimentares, retardo mental.  Psicofarmacoterapia: farmacocinética, farmacodinâmica, uso, manejo, efeitos colaterais e interações medicamentosas dos seguintes grupos de psicofármacos: antipsicóticos, antidepressivos, benzodiazepínicos, anticolinérgicos, estabilizadores do humor, anticonvulsivantes e hipnóticos. Saúde Mental: história da Reforma Psiquiátrica Brasileira (RPB), situação atual da RPB, clínica praticada nos Centros de Atenção Psicossocial (CAPS), movimentos de usuários e familiares, políticas públicas e legislações sobre o tema. Legislação: SUS: Lei Nº 8.080 de 19 de setembro de 1990; Lei Nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990; Norma Operacional da Assistência à Saúde – SUS-NOAS-01/02; Norma Operacional Básica do Sistema Único de Saúde – NOB-SUS-1996; Emenda Constitucional Nº 29 de 13 de setembro de 2000.
MÉDICO VETERINÁRIO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Microbiologia dos alimentos.  Higiene e controle de qualidade na Indústria de alimentos. Boas Práticas de Fabricação (BPF). Análise de Perigos e Pontos Críticos de Controle (APPCC). Tecnologia de Abate e Inspeção Sanitária de Produtos Cárneos de mamíferos e aves e pescado. Tecnologia de produção e Inspeção Sanitária de ovos, mel e produtos lácteos. Aditivos e conservantes. Legislação Brasileira: Normas e Padronizações dos POAs. Conceitos e fundamentos em Epidemiologia Veterinária. Controle de Vetores. Zoonoses e a Saúde Pública. Artrópodes, Helmintos e Protozoários de interesse médico e veterinário. Legislação (Federal, Estadual e Municipal).
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
- ÂNGELIS CÔRTES, J. Epidemiologia: Conceitos e princípios fundamentais. São Paulo: Livraria Varela, 1993.

- APINCO. Abate e Processamento de Frangos. Campinas: Fundação APINCO de    Ciência e Tecnologia Avícola, 1994.

- BRASIL, Ministério da Agricultura. Legislação específica da Defesa Sanitária Animal.

- CARTILHA do manipulador de alimentos. Qualidade e Segurança Alimentar. Rio de Janeiro: SENAC / SEBRAE / ANVISA / DN, 2001.

- DOMINGUES, P. F. Manejo Sanitário Animal. Rio de Janeiro: EPUB, 2001.

- FORTES, E. Parasitologia Veterinária. São Paulo: Ícone, 2004.

- GERMANO, P.  M. L.; GERMANO, M. I. S. Higiene e Vigilância Sanitária de   Alimentos. São Paulo: Varela. 2001. 
- GIL J. I. e DURÃO, J. Manual de Inspeção Sanitária de Carnes. Lisboa: Ed. 2a , 2001. Vol. 1 e 2, 

- HOFFMAN, R.P. Diagnóstico de Parasitismo Veterinário. Porto Alegre: Sulina, 1987.

- MINISTÉRIO DA AGRICULTURA. Regulamento da Inspeção industrial e sanitária de produtos de origem animal. Rio de Janeiro. Serviço de Informação Agrícola, 1993.

- PARDI, M., C.; SANTOS, I., F.; SOUZA, E., R.,S.; PARDI, H., S. Ciência, Higiene e Tecnologia da Carne, 2 ed. Goiânia: Ed. da UFG. v.1.

- SILVA, ENEO DA SILVA JR. Manual de Controle higiênico-sanitário em alimentos. São Paulo: Varela, . 4a ed. 2001.

- VALLE, R., H. P.; CARVALHO, E., P.; BRESSANE, M., C. Controle de qualidade relacionado a alimentos. Processamento e controle de qualidade em carne, leite, ovos e pescado. Lavras: UFLA/FAEP, 2000.

- Sites: ANVISA. MAPA.
NUTRICIONISTA

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Condições sanitárias e higiênicas do Serviço de nutrição. Aleitamento materno. Planejamento da alimentação complementar. Alimentação do pré-escolar. Alimentação do escolar. Avaliação nutricional de crianças. Educação nutricional.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- ACCIOLY, Elizabeth; LACERDA, Elisa Maria de Aquino & SAUNDERs, Cláudia. Nutrição em Obstetrícia e Pediatria.      Rio de Janeiro: Cultura Médica, 2005.

- JONES, Elizabeth G. & KELTS, Drew G. Manual de Nutrição Infantil. Rio de Janeiro: Editora Guanabara, 1988.

- LINDEN, Sônia. Educação Nutricional algumas ferramentas de ensino. São Paulo: Livraria Varela, 2005.

- LOPEZ, Fábio Ancona; SIGULEM, Dirce Maria & TADDEI, José Augusto de A. C. Fundamentos da Terapia Nutricional em Pediatria. São Paulo: Sarvier, 2002.

- MARCONDES, Eduardo. Pediatria Básica. 8 ed. São Paulo: Sarvier, 1999.

- REGO, José Dias. Aleitamento Materno. São Paulo: Atheneu, 2001.

- SILVA JÚNIOR, Eneo A. Manual de Controle Higiênico Sanitário em Serviços de Alimentação. 6 ed. São Paulo: Livraria Varela, 2005.

- TRIGO, Viviano Cabrera. Manual Prático de Higiene e Sanidade nas Unidades de Alimentação e Nutrição. São Paulo: Ed. Varela, 1999.

- WOISKI, Jacob Renato et al. Nutrição e Dietética em Pediatria. 4 ed. São Paulo: Atheneu, 1995.

ODONTÓLOGO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
Modelos de Atenção Odontológica (promoção de saúde e prevenção em saúde bucal, programas em serviços públicos odontológicos). Saúde Pública: Organização dos Serviços de Saúde no Brasil - SUS: legislação, princípios, diretrizes, estrutura e características. Indicadores de saúde, sistema de notificação e de vigilância epidemiológica e sanitária. PSF - Programa Saúde Família (objetivos, funções e atribuições). Anestesiologia; Biossegurança no Trabalho; Cariologia; Cirurgia; Código de Ética Profissional; Dentística; Diagnóstico e Plano de Tratamento; Emergências no Consultório Odontológico; Endodontia; Esterilização e Desinfecção; Flúor (mecanismo de ação, farmacocinética, uso, tipos e toxicidade); Noções básicas de atendimento a pacientes especiais; Oclusão e Articulação Temporomandibular (sinais, sintomas e princípios de tratamento das disfunções temporomandibulares, ajuste oclusal, movimentos oclusivos, posições: relação cêntrica, máxima intercuspidação habitual, dimensão vertical, relação de oclusão cêntrica); Odontopediatria; Patologia (lesões de mucosa, cistos, tumores, lesões cancerizáveis, processos proliferativos); Periodontia (prevenção e tratamento das doenças periodontais); Prótese; Semiologia e Tratamento das Afecções dos Tecidos Moles Bucais; Terapêutica e farmacologia (analgésicos, antiinflamatórios, antibióticos, antidepressivos, anti-hipertensivos, hemostáticos, anticoagulantes).
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- Andreassen J.. Andreassen FM. Traumatismo Dentário – Soluções Clínicas. Ed.Médica Panamericana, S.Paulo, Brasil, 1991.

- BEAGLEHOLE, R.; KJELLSTRON, T; BONITA, R. Epidemiologia básica. São Paulo: Liv. Santos Ed.; /s.l./ : Organização Mundial de Saúde, 1996. 176 p.

- BUSATO, A.L.S. et al. Dentística - Restaurações em dentes posteriores.  Artes Médicas, São Paulo, 1996.

- CARRANZA, Fermin A.; NEWMAN, Michael G.; TAKEI, Henry H. Periodontia clínica. 9. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2004. 899 p. 
- CHAVES, MARIO M. Odontologia Social 3ª ed Artes Médicas, 1986. 448p.

- Cohen S; Burns R.C. Caminhos da polpa. 7ª ed. Guanabara Koogan, Rio de Janeiro, 2000.

- CONTROLE de infecções e a prática odontológica em tempos de AIDS: manual de condutas. Brasília: Ministério da Saúde, 2000. 118 p. 
- GOLDMAN, H.M; COHEN, D.W. Periodontia. 6 es. Guanabara Koogan, Rio de Janeiro, 1983.

- GUEDES-PINTO, Antonio Carlos. Odontopediatria. 6. ed. Sao Paulo: Liv. Santos Ed., 2000. 943 p. 

- KRIGER, LÉO (org.) – Promoção de Saúde Bucal 2ª ed., São Paulo: ABOPREV Artes Médicas,1999. 475p.

- LASCALA, Nelson Thomaz. Prevenção na clínica odontológica: promoção de saúde bucal. São Paulo: Artes Médicas, 1997. 292 p. 
- LEONARDO, Mario Roberto; LEAL, Jayme Mauricio. Endodontia: tratamento de canais radiculares. 3. ed. São Paulo: Panamericana, 1998. 902 p.

- LINDHE, J.  Tratado de Periodontia Clínica e Implantologia Oral.  Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1999.

- MARZOLA, Clovis. Técnica exodôntica. 3. ed. rev. e ampl. Sao Paulo: Pancast, 2000. 325 p.

- MCDONALD, Ralph E.; AVERY, David R. Odontopediatria. 6. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1995. 608 p.

- MONDELLI, R. F.L.; SOUZA JR., M. H. S.; CARVALHO, R. M.; Odontologia Estética - Fundamentos e Aplicações Clínicas: Microabrasão do Esmalte. Editora Santos, São Paulo, SP,  v.II, 143p. 2001.

- MONDELLI, j. et al. Dentística – Procedimentos pré-clínicos. Editora Santos, São Paulo, 1ª edição, 2002.

- NARVAI, Paulo Capel. Odontologia e saúde bucal coletiva. 2. ed. São Paulo: Santos, 2002. 120 p.

- NEIDLE, Enid A.; YAGIELA, John A. Farmacologia e terapêutica para dentistas. 3. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1991. 608 p.

- NEVILLE, Brad W. Patologia oral & maxilofacial. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1998. 705 p.

- OKESON, Jeffrey P. Fundamentos de oclusão e desordens temporo-mandibulares. 2. ed. Sao Paulo: Artes Medicas, 1992. 449 p. 

- PEGORARO, L.F. et al. Prótese Fixa. Editora Artes Médicas, 1998.

- PINTO,VITOR GOMES – Saúde Bucal Coletiva 4ª ed., São Paulo: Santos, 2000.541p.

- RELATÓRIO da 8ª Conferencia Nacional de Saúde.

- ROUQUAYROL, Maria Zélia; ALMEIDA FILHO, Naomar de. Epidemiologia & saúde. 6. ed. Rio de Janeiro: MEDSI, 2003. 708 p.

- Spironelli Ramos C; Bramante CM.- Endodontia Fundamentos biológicos e clínicos.2ª ed. Editora Santos, S.Paulo, 2001.

- TURANO, J.C. TURANO. L.M. Fundamentos de Prótese Total 5ª ed. São Paulo: ED. Santos, 2000.

- WALTER, L.R.F., FERELLE, A., ISSAO, M. – Odontologia para bebê. São Paulo, Artes Médicas, 1ª ed., 1996.

- WANNMACHER, Lenita, ed; FERREIRA, Maria Beatriz Cardoso, ed. Farmacologia clinica para dentistas. 2. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1999. 349 p.

PEDAGOGO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

A Pedagogia como teoria e prática da educação. A especificidade do conhecimento pedagógico. Desenvolvimento da Pedagogia no Brasil e suas perspectivas em face das múltiplas realidades contemporâneas. O campo de atuação profissional do pedagogo. O pedagogo e sua formação. Planejamento, organização curricular, estratégias pedagógicas, gestão e avaliação nas práticas educacionais. Impacto das inovações tecnológicas no ensino e na aprendizagem. Projetos político-pedagógicos e de experiências curriculares nos níveis da educação básica. Contribuições para a melhoria contínua das condições técnicas, organizacionais e humanas do processo educacional desenvolvido nas instituições de ensino. Desenvolvimento interpessoal. Comportamento grupal e intergrupal. Liderança. Orientação acadêmica. Dinamização do processo de comunicação como fator de gestão da ação Pedagógica. A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional – Lei 9394/96 e a estruturação do sistema educacional brasileiro. Níveis e modalidades de educação e de ensino e seus reflexos no quotidiano das instituições de ensino. Organização e dinâmica do ensino superior na nova LDB.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA
BRASIL, Lei n 5692 de 11 11 1971, Fixa diretrizes e Bases para o ensino de 1 a 2 graus. Disponível em http/www.mec.gov.br/cne.

BRASIL. Lei 8069/90 – Dispõe sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente e dá outras providências – ECA. 1990. Disponível em http://www.eca.org.be/eca.  Acessado em 08 de julho.2006.

COLL. Cézar. O construtivismo na sala de aula. São Paulo: Ática , 1996.

CUNHA, Luiz Antonio.  Educação e desenvolvimento social no Brasil. 2 ed. Rio de Janeiro . 1977.

FREIRE, Paulo.  Educação como prática da liberdade 9 ed. Rio de janeiro: paz e terra. 1979.   

_____________ Conscientização: teoria e prática da liberdade: uma introdução ao pensamento de Paulo Freire. São Paulo: Cortez e Moraes, 1979.

FRIGOTTO,  Gaudêncio.  A produtividade da escola improdutiva. São Paulo: Cortez. Autores Associados. 1984.

GASPARIN. João Luiz. Uma didática para a pedagogia histórica-critíca 3 ed. Campinas, SP: Autores Associados,2005.

LDB Lei de Diretrizes e Base da Educação Nacional Lei 9394/96

Parâmetro Curricular do Estado do Paraná – SEED - 1990

PARANÁ. Secretaria de Educação. Projeto Pedagógico 1987-1990. Curitiba 1987.

PARANÁ, Secretaria de educação. PARANÁ: construindo a escola cidadã..

ROMANELLI, Otaiza de Oliveira. História da educação no Brasil (1933-1972). Petrópolis. Vozes. 1978.

SAVIANI, Dermeval. Escola e Democracia 32. Ed. Campinas, SP; Autores Associados, 1999.

__________________ O legado educacional do “longo século XX” brasileiro. In: SAVIANI, Dermeva;: ALMEIDA, Jane Soares de;   SOUZA, Rosas Fátima de; VALDEMARIN, Vera Teresa. O legado educacional do século XX. Campinas, SP; editora Autores Associados, 2004. 

VYGOTSKI, L..S.  A formação social da mente: o desenvolvimento dos processos psicológicos superiores. 3. Ed. São Paulo: Martins Fontes, 1998. 

PSICÓLOGO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO E LEGISLAÇÃO
PSICOTERAPIA BREVE. PSICOPATOLOGIAS. RECRUTAMENTO E SELEÇÃO. TREINAMENTO. ADOLESCÊNCIA. CONCEPÇÃO INTERACIONISTA, PIAGET E VYGOTSKY, AS ETAPAS DO DESENVOLVIMENTO COGNITIVO, A COSTRUÇÃO DO PENSAMENTO COMPLEXO E  DO ABSTRATO, O DESENVOLVOMENTO COGNITIVO E AFETIVO, O DESENVOLVIMENTO DE CRIANÇAS E ADOLESCENTES. LEGISLAÇÃO.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- LEMGRUBER, Vera B. “Psicoterapia Breve – A Técnica Focal” . Porto Alegre ,3 º edição, Editora Artes Médicas,  1990.

- Classificação de doenças mentais CID-10

- DSM- IV

- FENICHEL,  Otto  “ Teoria psicanálitica das neuroses” São Paulo , editora Atheneu, 2000.

- BOSCOLODI , João “ Recrutamento de Pessoal”, São Paulo , Editora Pioneira, 5º edição, 1986. 

- ROUX, Jorge “Recursos Humanos e Treinamento” , Editora Brasiliense, 1983

- KNOBEL, Mauricio & ABERASTURY, Arminda.  “ Adolescência Normal: Um Enfoque Psicanálitico” Porto Alegre:  editora  Artmed, 2º Edição,.

- LEITE, Luci B. “Piaget e a Escola de Genebra” . São Paulo: Cortez, 1987.

- LEONTIEV, A. N.; LURIA, A. R.; VYGOTSKY, L. S.. “ Linguagem, desenvolvimento e aprendizagem” . Trad. Maria da Penha Villalobos. São Paulo: Ícone, 1988.

- PIAGET, Jean; INHELDER, Bärbel. “  A Psicologia da criança” . 7 ed. São Paulo: Difel, 1982.

- VYGOTSKY, Lev S.. “ Pensamento e Linguagem” . São Paulo: Martins Fontes, 1987.

 -  __________.  “A Formação Social da mente” . São Paulo: Martins Fontes, 1989.

RELAÇÕES PÚBLICAS

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Conceitos e História do Jornalismo no Brasil. Redação Jornalística: Formas de tratamento, tipos de discurso e correspondência oficial. Estrutura e linguagem da notícia. Construção de gêneros jornalísticos. Jornalismo Institucional: A prática da comunicação empresarial. Políticas, assuntos públicos e crises em uma organização. Comunicação Interna: House Organ. Práticas de edição: Pauta, redação, revisão, edição e diagramação. Processo de organização e divulgação de eventos. Preparação e distribuição de Release para os diferentes meios de comunicação. Planos e Planejamento de comunicação. Entrevista coletiva. Assessoria de Imprensa e Relações Públicas. Atividades e recursos usados em Relações Públicas. Relações com a Comunidade. Comunicação e Responsabilidade Social. As pesquisas de clima organizacional. A conduta ética do Jornalista.

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- Manual de Ética do Jornalista – Universidade Estadual de Londrina. Londrina –PR.

- Rego, Francisco Gaudêncio Torquato- Jornalismo Empresarial: Teoria e Prática-2º ed.-SP: Summus,1987.

- Palma, Jaurês. Jornalismo Empresarial-2º Ed- Porto Alegre: Sagra: DC Luzzatto,1994.

- Kopplin, Elisa e Ferrareto, Luiz Artur. Assessoria de Imprensa: Teoria e Prática-2º Ed- Porto Alegre: Sagra,1996.

- Lopes, Bonerges . O que é Assessoria de Imprensa ( coleção primeiros passos) SP. Brasiliense,1995.

- Wey, Hebe. O Processo de Relações Públicas-2º Ed-SP: Summus,1986.

- Lesly, Philip- Os Fundamentos de Relações Públicas e da Comunicação- SP: Pioneira,1995.

- Lupetti, Marcelia. Planejamento de Comunicação - SP: Futura,2000.

- Corrado, M.Frank. A Força da Comunicação, tradução Bárbara Thoto Lambert-SP: Makron,Books,1994.

- Pena, Felipe. Teoria do Jornalismo-SP: Contexto,2005.

- Pinto, Eduardo.Comunicação para a Produtividade: O Que Você tem a Ganhar com a Comunicação Empresarial-Rio de Janeiro: Quartel,1994.

- Poyares, Walter. Imagem Pública: Glória para uns, Ruína para outros-2º    Ed.- SP: Globo,1998.

- Dias, Agostinho. Redação em Construção: A Escritura do Texto- 1º Ed.-SP: Moderna,1993.

- Sanchez,Emílio. Compreensão e Redação de Textos: Dificuldades e Ajudas- Porto Alegre: Artmed, 2002.
TÉCNICO DESPORTIVO

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Princípios básicos de estruturação do treinamento desportivo. Bases gerais sobre o metabolismo energético do músculo. Treinamento de resistência, força, velocidade, mobilidade e coordenação. Fatores que afetam o desempenho atlético. Composição corporal e nutrição para a saúde. Nutrição, composição corporal e desempenho. O esporte como agente de integração social. O processo de iniciação esportiva universal. Os esportes – histórico, fundamentos técnicos e táticos e regras (futsal, futebol, handebol, voleibol, basquetebol, ginástica olímpica, ginástica rítmica, ginástica aeróbica e ginástica geral).

BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

- POWERS, S. K. e HOWLEY, E. T.  Fisiologia do exercício. São Paulo: Editora Manole, 2000.
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- HOFFMAN, S. J. e HARRIS, J. C. Cinesiologia. O estudo da atividade física. Porto Alegre. Artmed Editora, 2002.

- GHORAYEB, N. e BARROS, Turíbio. O exercício. Preparação fisiológica, avaliação médica, aspectos especiais e preventivos. São Paulo: Atheneu, 1999.

- GUEDES, D. e GUEDES, J. Manual prático para avaliação em Educação Física. São Paulo: Editora Manole, 2006.

- BOUCHARD, Cloude. Atividade física e obesidade.  São Paulo: Editora Manole 2003.

- HEYWARD, V. H. e STOLARCZYK, L. M. Avaliação da composição corporal aplicada.  São Paulo: Editora Manole, 2000.

- NIEMAN, D. C. Exercício e saúde. Como se prevenir de doenças usando o exercício como seu medicamento. São Paulo: Editora Manole, 1999.

- GRECO, P. J. Iniciação esportiva universal.  Belo Horizonte. Editora UFMG, v.1 e v.2, 1998.

- SHALMANOV, Alexander. Fundamentos Biomecânicos do Voleibol. São Paulo: Phorte Editora Ltda, 2000.  

- BOJIKIAN, João Crisostomo. Ensinando Voleibol. São Paulo: Phorte Editora Ltda, 2001.

- NAGY-KUNSAGI, Paulo. Handebol. 2ª ed. Rio de Janeiro: Palestra Edições Desportivas, 1981. 

- MELO, Rogério. Futebol. Rio de Janeiro: Revista Sprint, v1, 1997. 

- GOLOMAZOV, S. e SHIRVA, B. Adaptação: GOMES, A. C.; MANTOVAM, M. Futebol: preparação física. Londrina. Editora Lazer & Sport, 1997.

- GAIO, Roberta. Ginástica Rítmica Desportiva Popular: Uma proposta educacional. São Paulo: Editora Robe, 1996.

- RÓBEVA, N.; RANKÉLOVA, M. Escola de campeãs: Ginástica Rítmica Desportiva. São Paulo: Editora Ícone, 1991.  

- FONSECA, Gerard Mauricio. Futsal: Metodologia do ensino: Caxias do Sul. Editora EDUSC, 1997.

- TEIXEIRA JUNIOR, Jober. Futebol de salão: uma nova visão pedagógica. Porto Alegre. 3ª ed.: Editora Sagra, 1992.

- DAIUTO, Moacir. Basquetebol: Metodologia do Ensino. 1ª ed. São Paulo: Iglu. 1991.

- FERREIRA, A. E. X. Basquetebol: Técnicas e Táticas. Uma abordagem pedagógica. São Paulo. Editora PedagógicIa Universitária/ EDUSP, 1987.  
- VILLAS BÔAS, M. da S. Basquetebol. Brincando e aprendendo: da iniciação ao aprendizado. Maringá: Dental Press, 2004

- ELBAS, M. Ginástica de Academia. Rio de Janeiro: Editora Sprint, 1986.

- SANTOS, M. A. A. Manual de Ginástica de Academia. Rio de Janeiro: Editora Sprint, 1994.

- SILVEIRA NETO, E. Ginástica de Academia: teoria e prática. Rio de Janeiro: Editora Sprint, 1996.

- CARRASCO, Roland. Ginástica de aparelhos. Ed. Manole, 1982.

- HOSTAL, P. Pedagogia da ginástica olímpica. Ed. Manole. São Paulo, 1987.

- Regras oficiais dos esportes – basquetebol, voleibol, handebol, futebol, futsal, ginástica olímpica/artística, ginástica geral, ginástica rítmica.
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