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1.- INTRODUCCIÓN: LA PS EVOLUTIVA

2.- ORIGEN Y DESARROLLO DE LA PS EVOLUTIVA

- ANTECEDENTES
S. XVIII:

* Juan Jacobo Rousseau. Desde los romanos y griegos no hubo interés por el niño, se consideraba un hombre pequeño, después del renacimiento hay escritos q se refieren al niño en su educación; destaca “El Emilio” de Rousseau, que consideraba al hombre bueno por naturaleza. Se da la pedagogía negativa, es decir, no hace falta educar a los niños porq ellos tienen una autoeducación. Rousseau es el primero que establece las etapas del desarrollo, cada niño es diferente de los demás. Influyó en Pestalozzi, Froebel, Montessori y Clapadere. Un movimiento q se da en el s. XVI en Alemania, el movimiento filantrópico alemán, q pretendía hacer un sistema público de la enseñanza, tb hicieron diarios en el q dejaban constancia las características de los niños, padres y maestros. 

* El primer diario es de Tieldman, a diferencia de los filantrópicos, no tuvo en cuenta las relaciones entre niños y padres, realizó observaciones de su hijo durante 3 años mediante el método de la observación, es decir, observar y describir. Es tb el primer trabajo sobre un niño normal sin discapacidad pero su método no es sistemático aunq sus descripciones son bastante exactas. Existen dos tipos de observaciones: sistemática “establece unos objetivos antes de observar” y asistemática “se observa sin más”. El mérito de Tieldman es q publicó sus observaciones y otro aspecto tb importante es q aquellos aspectos o fenómenos q trató y q fijó, q son los campos de estudio q se usarán después.
* Pestalozzi: tb creó un diario sobre su hijo.

S. XIX:

* Tetens: ofreció un panorama del desarrollo humano desde una perspectiva parecida a la ps  del ciclo vital. Muchos autores estudian la ps del desarrollo estudian hasta la adolescencia (como Freud) porq ya queda formada la inteligencia pero Tetens lo hizo de toda la vida del hombre. 

Ahora por la esperanza de vida mayor, se hace necesario el estudio de todo el ciclo vital porq no solo evoluciona en la adolescencia sino todo lo q acontece luego.

* Se dan publicaciones basadas en diarios en EEUU y Europa como:

- Preyer “El alma del niño”

- Bernard Pérez “Tres primeros años del niño”

- Hipólito Taire “Adquisición del lenguaje”

- Darwin “Esbozo biográfico de un bebé”
* Itard “El niño salvaje de Aviñón” en el que describe el comportamiento del niño. La observación es una herramienta importante en la ps evolutiva.

* Kussmaul utiliza la experimentación como herramienta de estudio.

Experimentar es provocar accidentalmente un fenómeno:

- Feldeman y Quetelet utilizan métodos estadísticos. Feldeman empezó a usar la estadística como promedios de edad de niños desde q empiezan a hablar o a andar, Quetelet usa métodos estadísticos para hallar promedios como datos normativos.

- Sociedad Pedagógica de Berlín: estaba convencida de la utilidad de los cuestionarios para saber los conocimientos por los que accedían los niño a la escuela. Se basa en preguntas como si ha visto animales y si conoce el significado de las palabras

- SURGIMIENTO Y CONSOLIDACIÓN

Uso del método científico. Se dan sistemas formativos para q los inmigrantes q iban a América a trabajar tuvieran la especialización que requería los trabajos en las empresas y fábricas y tb abrieron diferentes vías de estudios, orfanatos o centros educativos.. para los niños de esos inmigrantes. 

En la década de 1880-90 surge la ps del desarrollo, más o menos, no hay fecha clave “1879 se crea la Fundación en Leizpig”. Surgiron varias publicaciones de obras q fueron un hito fundacional.
- Preyer: escribió “El alma del niño” q es reconocido como el primer manual de la ps infantil q se estudia en Universidades. Aporta dos aspectos fundamentales: la observación sistemática y además aspectos teóricos, es decir, teoriza no solo expresa o expone los datos y en ello pone su empezo para que los datos sean más objetivos.

- Standley Hall: llevó los cuestionarios desde Alemania a EEUU, fue el pimer alumno de Wunt y el amplió el cuestionario (método en el q se basaba) y después de observar publicó un libro en 1904 “La adolescencia”, obra clave, un hito en la historia. Fue criticado por hacer excesivas generalizaciones y por tener poco rigor en el método científico. Para explicar la evolución del niño se apoyó en la ley biogenética de Hekel y la ontogénesis (evolución de un individuo) y la filogénesis (evolución de una especie). Decía q la ontogénesis recapitula la filogénesis (niño comienza a andar como nuestros ancestros se irguieron). Organizó la APA (Asoc Ps Americana) en 20 divisiones, cada una de ellas diferente entre sí y se organizaban congresos en los q se trataba una división, fue el presidente, tb fundó revistas de especialización en ps, donde se publicaban los hallazgos.

- Alfred Binet: fue desconocido porq no fue catedrático en la Sorbona. Junto con Simon elaboraron la primera escala de inteligencia. Surge porq las autirdades de París le ordenaron realizar una escala para saber los niños q podían acceder a la escuela y los q no. Ellos vieron por ejemplo q todos los niños de 7 años contestaban las mismas preguntas por lo q se establecía una edad cronológica y una edad mental, es decir, si los de 6 contestan como los de 7 tiene una edad cronológica de 6 y mental de 7 (si 7/7=1, si 6/7=0,8, si 8/7=1,2, siendo 1=100) “Se dice Cociente Intelectual y no coeficiente porq es el número resultante de una división”.
- En 1916 fue adoptado por Terman en EEUU. En 1937 Terman y Merrill volvieron a revisar la escala y esta fue la q se adaptó en España por el Dr. Germain y la Dra. Rodrigo- Terman usaba diferentes métodos de investigación y fue crítico con las muestras grandes (q en EEUU se usaban) por lo q era partidario de pocas personas y un estudio en profundidad. Investigó sobre la inteligencia, la memoria… por eso es uno de los fundadores de la ps evolutiva.
- Baldwin: compañero y colaborador de Standley, era de EEUU y al contrario de cómo se hacía allí el era diferente porq buscaba más allá de los promedios, era un teórico y acuñó conceptos q después usará Piaget con mayor alcance empírico y teórico. Desarrolla etapas:


1º Etapa: reflejos


2º Etapa: sensorio-motor


3º Etapa: transformaciones simbólicas e ideacionales


4º Etapa: prelógica


5º Etapa: lógica


5º Etapa: hiperlógica.

Baldwin hablará de relaciones circulares (para hablar de la repetición continua) o actividades circulares “imitación como mecanismo de aprendizaje”, de la imaginación, la asimilación (lo nuevo lo incorporamos a lo q conocemos) y la acomodación (lo incorporado lo acomodamos en sus particularidades) Acuño el concepto de imaginación en dos formas: reproductivo (traer al presente una experiencia pasada) y creadora (dar forma nueva a contenidos viejos). La imaginación son las representaciones mentales de las que acumulamos a lo largo de la vida, estas sirven para adaptarse al medio ambiente. En el año 34 murió pero antes vivió en París, es una figura diferente a lo que se hacía en USA (medidas psicométricas a masas para hacer promedios, pero en Europa eran pocos y en profundidad, se interpretaba y se hacían conclusiones) fue el único que establecía teorías en USA. Piaget arranca de Baldwin al q conoció.
Estas son las 4 figuras más relevantes para la fundación de la ps evolutiva de finales del s. XIX.

- MADUREZ Y EXPANSIÓN O CONSOLIDACIÓN:
En Usa se interesan por promedios por el niño promedio o normal y describía al niño por esas normativas pero no establecían una teoría.

En Europa se da un auge de la investigación empírica sino tb de la elaboración de teorías.

En USA: 
· Sensibilidad social – infancia

· Financiación (dinero investigación de empresas privadas q promocionaban las clínicas e institutos de investigación en los años 20 y 30)

· Se crean clínicas e institutos

Se dan especializaciones, la fragmentación (solo emociones o niño de 0-2 años o…) no es investigación global sino parcial. Esto provocará q se avance en los métodos de investigación, siguen con estudios descriptivos y normativos, las teorías aún no se formulan.
 Investigación del desarrollo del niño ( 2 explicaciones ( nativistas (el niño se debe a la 










herencia)







( aprendizaje o maduración.
En Europa:

· Siguen Binet y Preyet.

· Se produce tras la I GM

· Segunda década 1920-1930

· Heinz Wener

· Heri Wallen

· Lev S Vygotski

· Sean Piaget

Se produce un decaimiento de la psicología pero más adelante, a partir de los 20´. Wener, Walla, Vygotsky y Piaget son coetáneos. Hubo una incomunicación por el muro de Berlín y Piaget y Vigotsky se carteaban antes de que cayera el muro de Berlín, cuando cayó se conoció la obra de Vygotski en los 50´. Son los más relevantes en el S. XX. Adoptan una perspectiva genética, para estudiar la inteligencia, primero hay que estudiarla desde su génesis.

3.- LA PS EVOLUTIVA COMO CIENCIA Y 
4.- CONCEPTO ACTUAL DE LA PS EVOLUTIVA
Corriente como una disciplina científica, pero hay dudas acerca del rigor científico, y aunque la psicología evolutiva se han hecho esfuerzos en perfeccionar y controlar más las investigaciones se consideran disciplinas blandas frente a las duras. Ej: física o química es ilimitada y la psicología es limitada.
La psicología pasó por varias fases:

1) Dependencia de una disciplina matriz (psicología comparada o general -> hacer comparaciones de personas de diferentes países) estudiar al niño.

2) Multidependencia, mayor dependencia al mismo tiempo, es la ps comparada y la general, tb se nutría de la ps experimental, social y psicobiología.

3) Ensayo de indepencia: su objeto de estudio:

· Conductismo: C=F(E) como la conducta en función del estímulo.

· Hoy la ps: C= F (herencia, aprendizajes pasados, aprendizajes presentes)

· Def psicología: la ps evolutiva se ocupa de la descripción, explicación y modificación (optimización) “para qué puede actuar”.. del campo intraindividual del comportamiento a lo largo del ciclo vital y de las diferencias interindividuales (y tb semejanzas) en el cambio intraindividual.

Añadimos: denominaciones a lo largo de la historia:

· Primero se llamó ps del niño, paidología o ps infantil

· Segundo se les añadió el concepto de evolución y desarrollo y aparece la ps evolutiva y del desarrollo, a veces se le añadía ps evolutiva infantil, tb se llegó a distinguir ps del desarrollo infantil cuando trataba de explicar la ontología del niño
5.- EL MÉTODO CIENTÍFICO Y LA PS EVOLUTIVA
Método significa camino. Es el camino q usa el científico para alcanzar el conocimiento u objeto de estudio. Aristóteles decía que es el camino para alcanzar el saber y Descartes decía q es necesario para investigar la realidad.

Lejos del azar el método ha de estructurarse siguiendo más normas q permitan el uso general e independiente y al margen de la mayor o menos capacidad e la persona q la investiga. 

En cuanto al método hoy existen dos caminos ( y se usan los dos): 

· Racionalismo (lo usan los filósofos)

· Empirismo (observación de la realidad y la experiencia para alcanzar el saber)

Hoy se llama método hipotético-deductivo: se compone de 4 momentos:
· observación (veo crecer las lechugas)

· Formulación de hipótesis (comprobación a priori – el agua hace crecer las lechugas)

· Deducción (aplico experimento y deduzco las consecuencias)

· Verificación (repetir las consecuencias hasta encontrar una teoría)

El método se puede aplicar en la psicología en dos modalidades:

1) EL MÉTODO EXPERIMENTAL (empírico): pone de relieve la experiencia. Trata de encontrar relación causal entre variables q son contínuas (talla de todos, o kg) y discretas (clasificación de las personas por un carácter, hombre y mujeres). Significa provocar artificialmente el fenómeno y encontrar una causalidad, la relación entre las variables independientes o dependietes, q no se pueden clasificar es lo q yo establezco. Significa si lo q hago tiene una consecuencia o no. Tb hay variables extrañas. Clases experiementos, exploratorio, piloto y crucial.
2) EL MÉTODO CORRELACIONAL: no busca la causalidad sino la interrelación q existe entre ellos (talla mayor y peso mayor es igual, son independientes pero las dos influyen, tienen relación al igual q el CI y el rendimiento

· Selecciona sujetos

· Pautas de variación funcional

3) EL MÉTODO CLÍNICO: investigación de la conducta individual en profundidad, es clínico porq la relación es igual al del médico-paciente, es bis a bis, se usa el test, informes.. busca las causas en el sujeto medio o general.
4) OTROS MÉTODOS: 
· Instrospección  (autoinstrospección o heterointrospección)

· Observación (sistematizada y no sistematizada)

· Entrevistas

· Test y cuestionarios

· Recursos sociométricos.

6.- DISEÑOS ACTUALES EN LA PS EVOLUTIVA (para seguir un método)

- DISEÑO TRASVERSAL: consiste en seleccionar grupos (edad) Recoge información en poco tiempo. Compara grupos por edades. Inconvenientes: no apota información sobre condiciones pasadas y no aporta información sobre el cambio intraindividual

- DISEÑO LONGITUDINAL:  sigue el mismo sujeto a lo largo del tiempo (estudia los mismos objetos periódicamente). Se debe tener mucha paciencia porque hay que esperar. Algunos incovenientes son: muerte experimental (sujeto que cambian de centro o ciudad, con la consiguiente disminución de muestra) y cambios generacionales.
- DISEÑO LONGITUDINAL-TRANSVERSAL: se trata de una combinación de diseños.
- EL PROBLEMA DE LA MEDIDA: fiabilidad, validez, diferencia entre puntuaciones -> nivel de medida, exactitud de medición, equivalencia de medidas.
TEMA 2.

ENFOQUES EN PS DEL DESARROLLO:

1. ENFOQUES EN PS DEL DESARROLLO: hay una progresiva integración diferencial q favorece el estadio final que es la meta. Se dan cambios cualitativos.
El modelo que se da es contextual dialéctico: por una parte tiene en cuenta el contexto y por otro la dialéctica. Se da un cambio multidireccional. Se estudia todo el ciclo vital -> se dan cambios cualitativos y cuantitativos.

2. BASES CONCEPTUALES DEL PSICOANÁLISIS: Sigmund Freud (tiene muy en cuenta la sexualidad).
· Arraigo cultural. Freud influyó en todos los ámbitos del saber de la cultura.

· Causas neurosis, contenidos reprimidos (sacar y hacer tomar conciencia de la causa de sus trastornos). Nace como sistema curativo de neurosis, desviaciones de la personalidad.

· Técnica terapéutica: cuando entiende lo q le pasa, está en fase de curación. Cuando pasa de inconsciente a consciente.

· Presupuestos básicos:

· Actos y pensamientos q se mueven por motivos inconscientes.

· Causalidad procesos psíquicos. Todos los actos psíquicos están causados.

· Desarrollo de fuerzas emotivas e instintivas: instinto de vida: eros (amor, cariño, ternura, diálogo, comprensión..) e instinto de muerte.

· Principios, tendencias básicas mediante los q actúa: constancia, placer, realidad, nirvana
· Modelo para explicar el modelo psíquico:

· Telescópico: 1900 “la interpretación de los sueños”, el hombre y la mujer al ver la realidad no la ven como es sino de acuerdo con su manera de ser.

· Topográfico: 1910-12. El ser humano tiene una serie de capas: inconsciente (más profunda, el sujeto no conoce, le impulsa a actuar de una determinada manera y puede llegar a conocerlo con ayuda profesional), preconsciente (zona q tiene unos contenidos q el propone el sujeto mediante esfuerzo puede llegar a conocerlo por sí solo) y consciente (contenidos psíquicos q el sujeto conoce y domina perfectamente)

· Estructural: 1923. Estamos compuestos por tres estructuras: ello, yo y superyo. El ello y el inconsciente son prácticamente lo mismo. El superyo es nuevo y está compuesto pos instancias de orden superior (educación.. ideales). Son contrapuesta el ello y el superyo. El yo se encarga de satisfacer al ello.

· FASES DEL DESARROLLO: Freud desarrolla la teoría pansecualista “desarrollo de la sexualidad”. El niño en el crecimiento no vivencia la sexualidad diferenciándola de la sensualidad hasta la pubertad. En la adolescencia es capaz de separarlo como experiencia independiente. Para explicar el desarrollo nos habla de zonas erógenas:
· FASE ORAL: hasta 1 año. El mayor placer es comer por eso la zona erógena mayor en el primer año de vida es la boca, no solo con fines de autoalimentación sino disfrutar de los sabores q a través de la lactancia se transmiten relaciones espciales. Freud dice q es el primer icono sexual u objeto de su deseo.
· FASE ANAL: de 1 a 3 años. El niño ya es capaz de la bipedestación a partir de un año. Los padres exigen el control de esfínteres. El placer del niño es no controlarlo, pueden llegar a tener complejos de culpa porq no pueden retener, ya que la matricida fina va después de la gruesa. Se entiende como una etapa sadomasoquista porq la madre manda hacer algo doloroso y el niño lo acepta. Es importante premiar cuando lo hace bien.

· FASE FÁLICA: de 3 a 5 años. Si tiene o no falo, el complejo de castración: 

· Inconscientemente la niña piensa q alguna vez tuvo falo y se lo cortaron y el niño teme que se lo corten porq las chicas no tienen.

· Conscientemente llega a la conclusión de que son diferentes en la anatomía.

· Complejo de Edipo: momento q se da cuenta q no es el único. Se da los celos a la madre e inconscientemente quiere q su padre desaparezca, pero el padre quiere a su hijo, se produce una ambivalencia q se soluciones con ser como papá para poseer a mamá.

· FASE DE LATENCIA: hasta ahora tenía complejos con la familia, ahora acepta la situación y acepta ser hijo, alumno.. y esos conflictos se mantienen latentes. Si no se resulten los conflictos pueden volver a darse en la adolescencia (rebeldía).

· FASE GENITAL: la sexualidad se diferencia de la sensualidad.
En el psicoanálisis la regresión se debe por conflictos q regresan y vuelven a etapas que habían sido superadas, celos del hermano pequeño y vuelven a comportarse como bebés para llamar la atención.

3. BASES CONCEPTUALES DEL CONDUCTISMO: el padre fue Watson, no tiene en cuenta la conciencia, está en contra del estructuralismo. 
Fundamentos:

· Empirismo: primero se apoyó en él y mantiene la experiencia como conocimientos

· Positivismo: rechaza la realidad e intenta ser inaccesible.
· Ambientalismo: Watson dice que influye el ambiente.

· DESARROLLO SEGÚN EL CONDUCTISMO: se dan cambios en la conducta -> estímulos (siempre se explican por cambios en la estimulación)
· Interacción conducta – medio

· Estímulos: biológicos (físicos y químicos), sociales, antecedentes (S. Vegetativo: condicionamiento clásico de Paulov tb llamado respondiente porq la R antecede) y consecuente (S.N.C., Condicionamiento operante de Skinner, tb se llaman consecuentes, se da el método de ensayo y error, hacer algo después de)

· LA VARIABLE EDAD: es irrelevante. La edad una referencia, no provoca nada. En el conductismo el aprendizaje es acumulativo.
· EL CONCEPTO DE ESTADIO O ETAPA: no hay etapas.
4. BASES CONCEPTUALES DE LA TEORÍA DE PIAGET: 
Americanos y soviéticos -> aprendizaje -> pasivo (reaccionan con R ante E)

Ser humano -> sentido -> experiencia


              -> organiza procesos mentales: solucionar los problemas q encuentra.

Frente a Freud -> se interesa por la inteligencia (Piaget es frío no hay emoción)

Busca características fundamentales del funcionamiento intelectual:

* Procesos de naturaleza biológica (extensión e características biológicas fundamentales.

* Inteligencia: actividad biológica.

* Organización

* Adaptación: asimilación y acomodación, de esta manera Piaget explica el funcionamiento mental. “Invariantes funcionales”: todo organismo está organizado y adaptado a su medio ambiente, la adaptación solo se da en los seres vivos. Vive a expensas de lo q da el ambiente, son complementarios.
4.1. LA ACCIÓN COMO ORIGEN DE LA INTELIGENCIA: 
La acción es el origen de la inteligencia. A todo se le busca un parecido y la noción de esquema o estructura mental, qson secuencias de acción q constituyen un acto total, ej: montar en bici, secuencias q hacen el acto.
- Asimilación

+ 
Organización

- Acomodación  
- La noción de esquema:


Extructura cognoscitiva


Secuencia de la acción:



Esquema de mamar



Esquema de prensión



Esquema de visión



Esquema de operaciones



Etc..


Esquemas.

- ESTADIOS DEL DESARROLLO SEGÚN PIAGET:

Secuencia de acciones que constityen una acción total


Por repetición se consolidan o refuerzan y después se generaliza

1- SENSOMOTOR

PREOPERACIONAL

DE OPERACIONES CONCRETAS

DE OPERACIONES FORMALES

5. BASES CONCEPTUALES DEL LIFE-SPAN: Surge entre 1960-70, debido a la esperanza de vida mayor se demanda una ps de la tercera edad o vejez. Se da una orientación nueva (diferentes apotaciones): 

· complemneto de la actual ps infantil

· integradora: tendencias

· nacimiento: muerte

· contexto biocultura: cambiante

· no teoría: orientación

· cambios: en cualquier etapa (sostiene q los cambios se dan a lo largo de toda la vida)

· los cambios se estudian en dos niveles:

· Nivel micro: individuo

· Nivel macro: sociales o ambientes y ecológicos. Todo influye en el sujeto

· FACTORES DEL DESARROLLO

· ONTOGÉNETICOS

· HISTÓRICOS

· NO NORMATIVOS

TEMA 3
TEMA 4
1) PRIMER AÑO DE VIDA DEL NIÑO (0-2 AÑOS)

1.1. Comportamiento del recién nacido

1.2. Actividades motoras del recién nacido

- Movimientos reflejos

- Movimientos no reflejos

2) LA PERCEPCIÓN Y LA ATENCIÓN

2.1. Desarrollo perceptual del niño

2.2. Factores determinantes del desarrollo perceptual

2.3. Capacidades preceptúales del recién nacido

3) PERIODO SONSOMOTOR

3.1. Subestacios del periodo sensomotor

4) LAS RELACIONES AFECTIVAS

4.1. Teoría sobre la diferenciación de la experiencia emocional

4.2. Procesos sensoafectivos

4.3. Procesos perceptivos afectivos

4.4. Procesos cognitivos afectivos.

5) DESARROLLO SOCIAL Y DE LA PERSONALIDAD

5.1. Procesos de socialización
5.2. Procesos mentales de socialización

5.3. Procesos conductuales de socialización

5.4. Procesos afectivos de socialización

1) PRIMER AÑO DE VIDA DEL NIÑO (0-2 AÑOS)

1.1. Comportamiento del recién nacido

- Nacimiento: interrupción de la vida intrauterina

- Excitación: internas (comer, beber..) o externas (dolor..)

- Embarazo: se forman los caracteres psicológicos

- Al nacer el ni es inválido, es decir, sin cuidados moriría.

- Pasa el 67% del día dormido y tiene 4 tipo de actividades: somnolencia, actividad de alerta, estado de vigilia y el llanto (hambre, disgusto o dolor).

1.2. Actividades motoras del recién nacido

- Movimientos reflejos: ante un E dan un R determinada, no hay modulación.


Proporcionan información (si el niño está bien o tiene algún problema)


Rudimentario adaptación (mamar)

- Movimientos no reflejos: implica R instrumentales en su medio ambiente.

Reflejo Babinsky: E en la planta del pie - R arquea los dedos hacia abajo (problema cordón espinal inferior)


R. Plantar: E presión en el tobillo – R arquea los dedos hacia abajo


R. de retirada: E punción en la planta (ausencia afectado el N. Ciático)


R. patinar: E rodilla – R movimiento pierna (ausencia trastorno muscular)


R. de moro: E sorpresivo – R de protegerse (ausencia disfunción neurológica)


R. de marcha: E ponerle de pie – R acción andar (ausencia una depresión)

R. de natación: E ponerle tumbado – R acción nadar


R. palmar o prensión: E dedo – R coger el dedo


R. de orientación: roza pezón y gira la cabeza para cogerlo


R. de succión: E algo en la boca – R mamar


Movimiento reflejo del ojo.

2) LA PERCEPCIÓN Y LA ATENCIÓN

- Posturas: Innatista o empirista

- Piaget y Gibson:


Coinciden en q el aprendizaje empieza mucho antes q el lenguaje


Piaget dice q la percepción no es suficiente, hace falta acción o manipulación.


Gibson dice q la percepción da conocimiento del mundo, es suficiente.

- ¿Cómo organiza los estímulos el niño?


Bruner: la cognición (conocimientos previos) orientan la percepción.


Los sentidos nos informan de las cosas según la relación q tienen para nosotros

Pregunta abierta: si el recién nacido tiene un marco cognitivo, es decir, si tiene o no conocimientos previos.

2.1. Desarrollo perceptual del niño

- No informan

- Medidas indirectas (ponerle un pezón y ver si mama)

- Fantz: prueba de fijación visual q consiste en ver el tiempo en q se fija en un estímulo:


Habituación (se le presenta un dibujo)


Deshabituación (se le pone el primero con otro nuevo)


Preferencia (si se fija en el conocido o desconocido)

- Audición:


- En el útero el niño oye.

- De Casper y colaboradores: a madre de 6 semanas, antes de nacer su hijo le contaban relatos y al nacer le contaban los mismo relatos y la R del niño es mamar más deprisa lo q hace entender q le es conocido.

- P. Kuhl: realiza un prueba de atención, se dice aaaa y se intercala un i, al mismo tiempo se le da un juguete y cuando suena i el niño se gira para identificar el sonido.

2.2. Factores determinantes del desarrollo perceptual

2.3. Capacidades preceptúales del recién nacido

- Estructura ocular igual a la del adulto. Al nacer los ojos son 5 mm más pequeños de diámetro entonces la curbatura es más pronunciada.
- El niño al nacer ve borroso. No hay convergencia binocular, aparece a las pocas horas.

- La visión nítica del RN nace con un foco fijo de 20 cm. A los 4 meses ya acomoda a la misma distancia que el adulto.

- A pesar de esas diferencias podemos hablar de más cosas de la vista. El niño está capacitado para responder de manera discriminativa a los E en su campo visual.

- RN: sus ojos están más juntos y tienen menos convergencia.

- Disparidad retinaria.

	Percepción intersticial: adquirimos información por varios sentidos de un mismo objeto o fenómeno.

3 teorías: 

* Piaget: los sentidos son independientes

* Bowet: dice q al nacer el niño tiene una capacidad supramodal.

* Lewkovice: dice q la percepción está dominada por lo más llamativo.


3) PERIODO SONSOMOTOR

3.1. Subestacios del periodo sensomotor

4) LAS RELACIONES AFECTIVAS

4.1. Teoría sobre la diferenciación de la experiencia emocional

4.2. Procesos sensoafectivos

4.3. Procesos perceptivos afectivos

4.4. Procesos cognitivos afectivos.

5) DESARROLLO SOCIAL Y DE LA PERSONALIDAD

5.1. Procesos de socialización

5.2. Procesos mentales de socialización

5.3. Procesos conductuales de socialización

5.4. Procesos afectivos de socialización

