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I. AVANT LE DEPART
  1- VISA
A- AVEZ-VOUS EU DES DIFFICULTES POUR OBTENIR VOTRE VISA ? Non aucune.
     B- QUEL DELAI VOUS A-T-IL FALLU POUR OBTENIR CE DOCUMENT ? 1 semaine après avoir été à l’ambassade
  2- BILLET D'AVION
A- A QUEL MOMENT AVEZ-VOUS RESERVE VOTRE BILLET D'AVION ? Je l’ai acheté fin avril après avoir su dans quel campus j’allais.
B- DANS QUELLE AGENCE AVEZ-VOUS ACHETE VOTRE BILLET ? J’ai acheté l’aller sur Norwegian Airlines.
C- QUEL ETAIT LE MONTANT DE CE BILLET ? 349€ l’aller avec 2 valises en soute. 
D- CONNAISSEZ-VOUS DE BONNES ADRESSES POUR OBTENIR DES PRIX COMPETITIFS ? Norwegian Airlines propose des vols à des tarifs avantageux (et directs depuis Paris). Google Flight permet également de comparer les prix des différents vols.
  3- ASSURANCE SANTE


A- QUELLE ASSURANCE SANTE AVEZ-VOUS SOUSCRIT ? Mondassur premium extension.
     B- UNE ASSURANCE AMERICAINE ? SI OUI, LAQUELLE ? QUEL EN EST LE MONTANT ANNUEL ?

     C- UNE ASSURANCE FRANÇAISE ? SI OUI, LAQUELLE ?  QUEL EN EST LE MONTANT ANNUEL ? J’ai souscrit à Mondassur Premium Extension, elle est à 780€ l’année (contre 700$ par trimestre pour celle du campus).
        AVEZ-VOUS PU FACILEMENT LA FAIRE ACCEPTER PAR VOTRE CAMPUS ?

Pour la faire accepter, il faut remplir un « waiver » sur le site de UCLA. Cependant, l’université organise des audits aléatoires courant octobre pour les personnes qui ne souscrivent pas à l’assurance de l’université. J’ai été contrôlée et mon assurance a été refusée. Cependant, j’ai pu faire appel et en envoyant tous les documents de mon assurance celle-ci a finalement été acceptée. 
E- QUEL(S) CONSEIL(S) DONNERIEZ-VOUS A VOS SUCCESSEURS ?

J’avais fait remplir le « waiver » à l’avance par l’assurance pour ne pas me tromper lors du remplissage en ligne. Même si votre waiver est refusé, n’abandonnez pas, il suffit juste d’envoyer tous les documents de l’assurance et c’est réglé. 
  4- ENCADREMENT
A- DE MANIERE GENERALE, COMMENT EVALUEZ-VOUS L'ENCADREMENT QUE VOUS AVEZ REÇU AVANT VOTRE DEPART? QUELS EN ETAIENT LES POINTS FORTS? LES POINTS FAIBLES ?

Bon encadrement, Christine est à l’écoute et là pour répondre à nos questions. Les rencontres avec les étudiants américains m’ont aussi permis d’avoir un premier contact avec la vie américaine et mon université d’accueil.
     B- AVEZ-VOUS DES SUGGESTIONS POUR AMELIORER CET ENCADREMENT ?

II. ARRIVEE DANS LE PAYS
   1- LOGEMENT
A- COMMENT ETES-VOUS LOGE(E)? QUELS SONT LES PRINCIPAUX AVANTAGES ET INCONVENIENTS DE VOTRE MODE D'HEBERGEMENT ? Je loge dans les appartements de l’université hors campus. Je suis dans un appartement de 4 personnes avec 2 personnes par chambre. L’avantage est que l’appartement était déjà meublé, il est grand et je partage ma chambre qu’avec une personne (c’est plutôt 3 personnes normalement). Je suis plus libre que si je logeais dans les « dorms », je peux cuisiner ma propre nourriture et si j’ai envie de manger sur le campus, je peux aussi le faire en prenant un « meal plan ». Mon appartement est proche du campus (2min à pieds de l’entrée) et je suis à maximum 25 minutes à pieds de mes salles de classe. 
Cependant, dans un premier temps ma demande pour ce logement avait été refusée et j’avais été assignée aux dorms, j’ai fait appel pour changer et cela a marché. De nombreuses personnes dans mon building ont été dans le même cas, donc si vous êtes refusés ne perdez pas espoir. 
B- COMMENT AVEZ-VOUS TROUVE VOTRE LOGEMENT ? Sur le site de UCLA, mais ne vous fiez pas aux photos, ce ne sont pas des lits superposés et l’endroit est beaucoup plus spacieux. 
C- QUEL EST LE MONTANT MENSUEL DE VOTRE LOYER ? 703$ 
D- QUE PENSEZ-VOUS DES DIFFERENTS TYPES D'HEBERGEMENT SUR VOTRE CAMPUS (COOP, RESIDENCES, APPARTEMENTS PRIVES...) ? Les « dorms » sont pratiques car vous avez accès aux restaurants du campus qui sont réputés pour être les meilleurs du pays. Cependant, le loyer est cher et les chambres petites.  
E- DIRIEZ-VOUS QU'IL EST FACILE DE TROUVER UN LOGEMENT SUR VOTRE CAMPUS PAR SES PROPRES MOYENS ? Grâce aux réseaux sociaux et aux différents groupes Facebook vous pouvez trouver un logement hors campus. Cependant, je trouve cela assez compliqué à faire depuis la France car on ne peut pas se rendre sur place pour visiter. 
   2- COURS
A- ETES-VOUS PARVENU(E) A VOUS INSCRIRE DANS TOUS LES COURS QUE VOUS SOUHAITIEZ AU 1ER TRIMESTRE ? Non, la plupart des cours que je voulais prendre étaient déjà complets quand je pouvais m’inscrire.
B- AVEZ-VOUS ETE AUTORISE(E) A SUIVRE DES COURS AU NIVEAU GRADUATE, SI VOUS LE DESIRIEZ? SI OUI, COMBIEN ?

C- QUELLES PROCEDURES VOUS A-T-IL FALLU SUIVRE POUR VOUS INSCRIRE AU NIVEAU UNDERGRADUATE ET/OU GRADUATE ? Pour s’inscrire cela se passe sur le site MyUCLA. Une période de temps où l’on peut s’inscrire nous est assignée. Les élèves n’ont pas toute la même, c’est pour cela que parfois les cours peuvent être complets avant même que vous ayez pu vous inscrire.
D- AVEZ-VOUS EU DES DIFFICULTES A VOUS ADAPTER AU NIVEAU DES COURS? AU RYTHME DE L'ANNEE UNIVERSITAIRE ? AU TYPE DE TRAVAIL DEMANDE ? Non, j’ai seulement 3 cours par semaine (pour un total de 8h40 de cours). La charge de travail est beaucoup moins conséquente qu’en France. J’ai des readings (20 pages minimum) à lire toutes les semaines mais c’est largement faisable. 
Je pense que cela dépend des personnes, dans les questionnaires de l’année dernière, les étudiants disaient que les professeurs étaient très exigeants et que le niveau était plus dur qu’en France. Pour ma part, je trouve que c’est beaucoup plus facile d’avoir un A et les profs sont beaucoup moins rigoureux qu’en France.
E- QUELLES SONT SELON VOUS LES PRINCIPALES DIFFERENCES ENTRE LES DEUX SYSTEMES UNIVERSITAIRES FRANÇAIS ET AMERICAIN ? Les cours sont majoritairement basés sur le travail à la maison avec les lectures qu’on vous demande de faire. Le rapport élèves/professeurs est aussi différent. Les professeurs sont plus disponibles pour répondre aux questions et tiennent des « office hours » où on peut se rendre pour leur poser des questions. 
      F- ETES-VOUS SUIVI(E) PAR UN "ACADEMIC ADVISOR" ? Non
A QUI VOUS ADRESSEZ-VOUS POUR LES QUESTIONS ACADEMIQUES ?

      G- QUEL(S) CONSEIL(S) DONNERIEZ-VOUS A VOS SUCCESSEURS ?

   3- BUDGET
A- A COMBIEN EVALUEZ-VOUS LE BUDGET MENSUEL QUE DOIVENT PREVOIR LES ETUDIANTS QUI SOUHAITENT PARTIR EN CALIFORNIE ? 
Au moins 900$ s’ils vivent à la COOP et beaucoup plus s’ils logent dans les appartements/dorms de l’université.

AVEZ-VOUS UNE IDEE DE LA REPARTITION DES DIFFERENTES DEPENSES DANS CE BUDGET (LIVRES, NOURRITURE…) ?

Dans mon cas :
Loyer = 703$

Nourriture = $200

Téléphone = 25$ (J1 plan)

Uber/transports = 40$ par mois

Prévoir également un budget livre au début de chaque quarters, certains livres peuvent coûter plus de 100$ et un budget pour l’appartement (draps, oreillers, couverts si vous êtes dans les appartements de l’Université).
B- AVEZ-VOUS CHERCHE UN EMPLOI SUR VOTRE CAMPUS ? Non A QUEL ORGANISME VOUS ETES-VOUS ADRESSE(E) POUR VOTRE RECHERCHE ?

C- COMMENT GEREZ-VOUS VOTRE ARGENT ? AVEZ-VOUS OUVERT UN COMPTE AUX USA ? UTILISEZ-VOUS DES CHEQUES DE VOYAGE ? QUELLE SOMME VOUS PARAIT-IL NECESSAIRE D’AVOIR LORS DE VOTRE ARRIVEE EN CALIFORNIE ? QUELS CONSEILS DONNERIEZ-VOUS A VOS SUCCESSEURS POUR LA GESTION DE LEURS FINANCES ?

J’ai ouvert un compte chez Bank of America car ma banque française (BNP Paribas) a un partenariat avec eux. Je peux retirer sans frais et ainsi déposer de l’argent sur mon compte américain (je ne fais pas de virement car les frais s’élèvent à +16$ à chaque fois). L’ouverture d’un compte américain m’est apparue nécessaire car j’avais des frais lorsque je payais dans les magasins avec ma carte française. Il est très facile d’ouvrir un compte américain, vous avez juste besoin de votre passeport. Par contre, j’ai une « debit card » gratuite et non une « credit card » où vous pouvez vous retrouver à payer des sommes astronomiques.

Je conseillerais de prévoir un budget à l’avance et de faire le prévisionnel de tout ce que vous allez dépenser cette année.  Les Etats-Unis et particulièrement Los Angeles coûtent chers, il est facile de se laisser emporter et de dépenser beaucoup.
III. CONCLUSION
A- DE MANIERE GENERALE, QUELLES SONT LES PLUS GROSSES DIFFICULTES QUE VOUS AVEZ RENCONTREES JUSQU'ICI (AVANT OU PENDANT VOTRE SEJOUR AUX USA)?

B- Pas de grosses difficultés, seulement la partie administrative qui demande du temps. Il faut prendre les étapes une par une pour ne pas se sentir submerger.
C- POUR LE MOMENT, COMMENT EVALUEZ-VOUS VOTRE EXPERIENCE ?

Géniale ! UCLA offre un cadre de rêve, il fait beau et chaud toute l’année, vous avez accès à pleins de ressources sur le campus (piscine, salle de sport, terrain de foot, de tennis etc.) et c’est une expérience très enrichissante où vous rencontrez pleins de personnes différentes.
      C- AVEZ-VOUS DES CONSEILS A DONNER A VOS SUCCESSEURS ?

      Même si cela peut paraître terrifiant de partir seul à l’étranger, vous ne regretterez pas !
