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Formatação e regras de apresentação

O relatório final deverá ser entregue em até 50 dias após a conclusão do estágio, ao coordenador de estágio, segundo horário estipulado para atendimento no mural do DAMEC.

O relatório será composto de Dez partes principais: Capa, Identificação, Responsabilidade pelas informações e termos de compromisso, Introdução, Descrição da Empresa, Descrição das atividades desenvolvidas, Dificuldades Encontradas, Áreas de Identificação com o Curso, Conclusão e Referências Bibliográficas.

Os relatórios serão redigidos em fonte times new roman quando feitas em editor de texto. A fonte será de tamanho 12 e os títulos dos tópicos em negrito com tamanho 16, justificado com recuo de 1 cm. Os parágrafos terão espaçamento de pelo menos 20 pontos com o recuo de 1cm na primeira linha. Haverá uma linha de espaçamento entre cada parágrafo. As margens serão de 3 cm para a margem superior e a esquerda e de 2 cm para a margem direita e a inferior. As páginas deverão ser numeradas, excetuando-se a capa, no parte inferior direita da folha. Este texto foi redigido segundo estas normas e serve de base para a elaboração do relatório. No rodapé será usada fonte Times New Roman Tamanho 8 para os nomes e 10 para a numeração de página.

Se for utilizada qualquer formulação matemática, esta deverá ser colocada em uma nova linha e numerada, sequencialmente, de acordo com o exemplo da Eq. (1)   
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(1)

Toda e qualquer referência a uma equação apresentada no corpo do texto deverá ser realizada pelo número, como por exemplo, a Eq. (1) apresenta a 1ª Lei de Fick.

Todas as figuras e tabelas utilizadas no relatório deverão ser nomeadas e numeradas sendo que, qualquer referência a estes elementos no corpo do texto deverá ser feita pelo número. Por exemplo, a Fig 1 apresenta o logotipo do CEFET-PR para que todos os alunos possam tomar conhecimento de que o CEFET-PR possui um logotipo. As figuras deverão ser colocadas em um linha própria e centralizadas. Os padrões para nomear as figuras e tabelas estão exemplificados na Fig. 1 e na Tab. 1 respectivamente.
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Fig. 1 – Logotipo do CEFET

As fotomicrografias deverão ser enquadradas como figuras durante sua numeração e citação e conterão, NECESSARIAMENTE, em seu corpo, no canto inferior direito, além da escala (barra de dimensões), um código ou identificação direta da amostra. Para o caso de uso de código este deve ser claramente descrito com todas as suas possíveis variações. As fotomicrografias respeitarão as dimensões de 80 mm de largura por 60 mm de altura, com tolerância de ( 10 mm, podendo apresentar-se duas imagens lado a lado, neste caso sendo citadas no texto e na legenda como Figura X (a) e (b).

As tabelas deverão ser colocadas de forma a ficarem centralizadas no parágrafo e a formatação desta deverá possuir apenas uma linha grossa na parte superior da linha dos títulos e na parte inferior da última linha da tabela. Deverá também existir uma linha mais fina separando a linha dos títulos daquela dos dados da tabela, como mostrado na Tab. (1).

Tab. (1) – Peso por altura para homens e mulheres


Peso (kg)

Altura (m)
Homens
Mulheres

1,50
55
45

1,60
65
55

1,70
75
65

1,80
85
75

Frases muito extensas devem ser evitadas. Para a formatação deste relatório, por exemplo, são evitadas frases com mais de três linhas. Este cuidado irá auxiliar na organização das idéias e conteúdos.

Cada nova parte do relatório (introdução, conclusão,...) deverá começar em uma nova página.

Identificação

São apresentados neste item todos os dados:

· Do Aluno

· Da Empresa

· Do Supervisor de Estágio

· Do estágio (datas,...)

Deve-se incluir entre os dados o telefone e o endereço de correio eletrônico das partes acima mencionadas.

Responsabilidade pelas Informações

Por ser um documento que será usado para avaliação do aprendizado na disciplina Estágio, a veracidade das informações deste relatório deve ser garantida. O aluno assume a responsabilidade pela veracidade de cada informação contida no relatório através de um termo de compromisso que será redigido em um folha específica do relatório, logo após a Identificação. Cada folha do relatório, exceto capa, anexos e os termos de compromisso com a veracidade das informações, deverá conter um rodapé com o nome do aluno, do supervisor e do coordenador, para que possam ser rubricadas. O supervisor de estágio deverá também assinar um termo de compromisso com  a veracidade das informações, que será redigido em um folha específica do relatório, logo após o termo de compromisso do aluno. É exigido também o carimbo do supervisor (indicando sua função na empresa) ou o carimbo de CGC/CNPJ da empresa

Introdução

Nesta parte do relatório devem ser descritos de maneira clara todos os objetivos do estágio realizado, tomando-se como base o plano de estágio do aluno. Itens que não tenham sido contemplados devem ser descritos no item DIFICULDADES ENCONTRADAS e ali justificados.

Descrição da Empresa - (Máx. 02 páginas)
Breve descrição da empresa, área de atividade e local de atuação do aluno. 

Descrição das Atividades Desenvolvidas no Estágio

DESCRIÇÃO e não citação, das atividades desenvolvidas durante o estágio, tendo-se como base o plano de estágio. Atividades realizadas que não tenham sido planejadas (plano de estágio) devem também ser descritas. Atividades subdivididas devem ser expostas no conjunto e descritas individualmente em cada uma das suas subdivisões.

Evidências objetivas, relacionadas a execução de atividades de estágio, na forma de fotos, figuras, etc, que venham a contribuir para a interpretação do relatório devem ser colocadas junto ao texto, como figura. Anexos devem ser evitados, exceto para apresentação, por exemplo, de um catálogo de produtos feito pelo aluno, ou apresentação de quaisquer dados que não interfiram na interpretação direta do relatório. Visitas técnicas realizadas por ocasião do estágio e que tenham correlação com o estágio/curso devem ser descritas.

Dificuldades Encontradas

Espaço para o aluno identificar e descrever as dificuldades encontradas na realização do estágio. Itens do plano de estágio não contemplados devem ser aqui justificados.

Áreas de Identificação com o Curso

Espaço para descrever as áreas e conteúdo ministrados no curso que tiveram um aproveitamento direto ou indireto no estágio.

Conclusão

Neste item serão apresentadas análises dos resultados obtidos com o estágio, bem como os comentários finais, tendo sempre como base os objetivos traçados no plano de estágio.

Referências Bibliográficas

Toda a bibliografia utilizada para elaborar o relatório deverá ser citada no texto, na forma (/1/ Thümmler, 1993) e nas referências bibliográficas em ordem de citação, seguindo a norma mostrada abaixo.

/1/ THÜMMLER, F., Oberacker, R., “Introduction to Powder Metallurgy”, The Institute of Materials Series on Powder Metallurgy, 1993.










3
6
Aluno
Supervisor
Coordenador


_1045666574.unknown

