Resumen del Currículo del Dr. Guillermo Ignacio Acosta Osio.

Bachiller del Colegio San José de Barranquilla, inicié los estudios de Medicina en la Universidad Metropolitana, siendo graduado en la primera promoción de Médico y Cirujano en 1981; continúe con los estudios de Especialización en el Hospital de Ginecología y Obstetricia No 2 (HGO2) del Centro Médico Nacional del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), y la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) desde 1983 hasta 1986; regresando a mi ciudad natal, donde ejerzo la Ginecología y Obstetricia además de la Cirugía Intima Femenina. Realice el entrenamiento en vídeo laparoscopia en Profamilia en 1992, impulsador del Parto en el Agua desde 1994, transmitiendo uno en directo por Internet el 1 de noviembre de 1998. Post Grado en Cirugía Cosmética en Buenos Aires, Argentina, con la Unión Internacional de Lipoplastia en 2001. Maestría en Dirección Universitaria de la Universidad de los Andes y Estudios de Medicina Alternativa en la Universidad Nacional de Colombia; Diplomado en Estética Corporal y Facial y vinculado a la docencia como Profesor Titular de pos grado de Ginecología y Obstetricia y Profesor Titular de Medicina Estética.
Profesor Titular e Investigador de  postgrado de la misma especialidad en la Universidad y Hospital Universitario Metropolitano. Coordinador de la Clínica de Cirugía Cosmética  Femenina y del Servicio de Video Laparoscopia. Director Médico de GIAO estética&spa, centro especializado en la Salud y Belleza Femenina Intima y Corporal. Ex Director del Centro de Estudios de Postgrado y Ex Decano de la División de Ciencias de la Salud de la Universidad Metropolitana, ex Director del Departamento de Ginecología y Obstetricia del Hospital Universitario Metropolitano y ex profesor Titular de pregrado de la Cátedra de Ginecología y Obstetricia y también ex profesor de la Especialidad en Docencia Universitaria en la Universidad Metropolitana  y  de la Especialidad en  Enfermería Materno Infantil en la Universidad de Cartagena.

Miembro de diferentes asociaciones científicas como son: American Congress of Obstetrician and Gynecologist, (ACOG, USA), Federación Internacional de Ginecología y Obstetricia (FIGO, USA), Federación Latinoamericana de Obstetricia y Ginecología (FLASOG), Federación Asociación Colombiana de Obstetricia y Ginecología (FECOLSOG), Asociación Colombiana de Fertilidad y Esterilidad, Asociación Colombiana de Menopausia, Asociación Colombiana de Perinatología, Academia Nacional de Medicina de Colombia, Sociedad Médico Quirúrgica del Atlántico, Asociación Colombiana para el Avance de la Ciencia, Asociación Costeña de Escritores del Caribe Colombiano, Circulo Kiwanis del Caribe, International Association of Supporters of FIGO (SOFIGO), Miembro de la Sociedad Colombiana de la Medicina del Sueño. Miembro de Asociación Colombiana de Cirugía Cosmética (ACCC). Miembro de AAGL USA.
Ha sido profesor invitado en varias ocasiones a congresos nacionales y extranjeros, autor más de 40  trabajos científicos publicados en revistas colombianas y extranjeras, distinguido con premios nacionales, también autor de los libros:  “ Normas de Ginecología y Obstetricia” en 1992 y,  “Tratado de Obstetricia y Ginecología”, cuyo lanzamiento se realizó el 20 de noviembre de 1998.

Pionero en la atención del “parto en el agua” en la Costa Caribe Colombiana desde 1994, además de haber trasmitido por primera vez por vía Internet un parto en el agua el 1º de noviembre de 1998 desde Barranquilla, Colombia. Pionero en las técnicas de Cirugía Intima Femenina y Terapias con Laser en Genitales.
Ha sido distinguido con dos premios nacionales en trabajos científicos de ginecología y obstetricia, considerado e incluido como uno de los escritores costeños en el libro “El Pensamiento Costeño, Diccionario de Escritores” de Abel Avila, y mencionado en el libro “Historia de la Gineco-Obstetricia en Colombia” del Dr. Fernando Sánchez Torres. Invitado especial en representación de Colombia como Vice Chairman del Seminario sobre “Síndrome de Tensión Premenstrual” en el XIV Congreso Mundial de Obstetricia y Ginecología realizado en Montreal Canadá en el año de 1994,  Medalla de Oro por Méritos Académicos en la Universidad Metropolitana. Condecorado con la “Medalla al Mérito KIWANIS”; y Socio Honorario del Club KIWANIS Barranquilla,  Diploma al Mérito Investigativo, conferido por la Asociación de Egresados Metropolitanos –EXAMETRO. Pergamino de Honor de la Universidad Metropolitana, catalogado como Egresado Distinguido de la misma Universidad.
MISION

Como médico Gineco/Obstetra y Cirujano Cosmético, trabajar activamente por el bienestar bio-psico-social de la mujer en todas sus edades, fomentando la medicina preventiva; la terapia de suplencia hormonal en la menopausia; la detección precoz del cáncer, la osteoporosis, realizando cirugías con cicatrices mínimas, corrigiendo defectos del abdomen y genitales y otros padecimientos con técnicas avanzadas de cirugía cosmética. 
Participar activamente en la difusión de temas de salud femenina hacia la comunidad y mantener  humanismo y excelencia durante la atención de la paciente, respondiendo al compromiso para brindar salud y mejores condiciones de vida a las mujeres. 
Como docente, lograr un indiscutible desarrollo intelectual y profesional, y así llegar a la magnificencia en los procesos investigativos y educativos; para poder implantar en el futuro médico especialista, los anteriores conceptos, bajo los preceptos ecológicos, éticos, con la verdad, la justicia y la fe en Dios. Actualmente docente del Post Grado de Ginecología y Obstetricia de la Universidad y Hospital Universitario Metropolitanos.
SERVICIOS ESPECIALES:

Consulta de Ginecología y Obstetricia.

Cirugías Intimas Femeninas de todo tipo (Labioplastia, Rejuvenecimiento y Moldeamiento Vaginal, Relleno de Labios, etc.)
Vídeo laparoscopia diagnóstica y quirúrgica. 

Atención del trabajo de parto y del parto.
Consulta y manejo integral de pre, pos y menopausia.

Histerectomía Vaginal o Abdominal o Laparoscopia. La extirpación de útero vía vaginal sin cicatriz en abdomen.

Corrección de descenso de vejiga y recto.

Toda clase de cirugía ginecológica (miomectomia, quistes de ovarios etc. ) con cicatrices mínimas.

Corrección de cicatrices anteriores abdominales con o sin abdomen pendulado.

Laser de CO2 para: Rejuvenecimiento Vaginal, Tensado Vaginal, corrección de Incontinencia Urinaria, tratamiento de la Atrofia  Vaginal y la Melanosis genital

Dirección Consultorio: calle. 87 No. 45-18 esquina Barranquilla, Atlántico. Teléfonos: 3594585-3780293-3781724, Celular y WhatsApp  3157216278
E.mail: gacostao@yahoo.com     
Paginas WEB: www.ginecologoguillermoacosta.com y www.saludvaginal.com 

Facebook: Cirugia Intima Femenina
Twiter: @GIAOesteticaspa 
Instagram: giaoesteticayspa 
