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SPOROČILO ZA JAVNOST
Ljubljana, 13. november 2014
9. redna seja Vlade RS
Vlada sprejela Operativni program izvajanje evropske kohezijske politike v obdobju 2014-2020

Vlada RS je na današnji redni seji sprejela Operativni program za izvajanje Evropske kohezijske politike v obdobju 2014 – 2020, ki ga je na podlagi prispevkov ministrstev in deležnikov pripravila Služba vlade za razvoj in evropsko kohezijsko politiko (SVRK). Vladno službo je vlada pooblastila, da zagotovi končno redakcijo dokumenta in morebitne tehnične uskladitve ter jo pošlje v potrditev Evropski komisiji.

Enoten Operativni program za izvajanje evropske kohezijske politike v obdobju 2014-2020 (v programskem obdobju 2007-2013 so bili trije) je izvedbeni dokument, ki bo podlaga za črpanje 3,2 milijarde evrov razpoložljivih sredstev iz Evropskega sklada za regionalni razvoj (ESRR), Evropskega socialnega sklada (ESS) in Kohezijskega sklada (KS) v obdobju 2014-2020. Dokument, v katerem so opredeljene prednostne naložbe, v katere bo Slovenija vlagala sredstva v naslednjih sedmih letih, je skladen s Partnerskim sporazumom med Slovenijo in Evropsko komisijo za obdobje 2014-2020 (Evropska komisija ga je potrdila 30. oktobra 2014), sledi strategiji EU 2020 ter ustreza zahtevam posameznega sklada EU, tako da bo zagotovljena ekonomska, socialna in teritorialna kohezija. 

Sredstva bodo tako prednostno usmerjena v štiri ključna področja za gospodarsko rast ter ustvarjanje delovnih mest:

· raziskave in inovacije

· informacijske in komunikacijske tehnologije 

· povečanje konkurenčnosti malih in srednje velikih podjetij 

· podpora za prehod na gospodarstvo z nizkimi emisijami ogljika

Dokument vsebuje 11 tematskih ciljev, ki jih je opredelila Evropska komisija, znotraj katerih lahko države članice financirajo ukrepe evropske kohezijske politike in z njimi prispevajo k skupnemu doseganju ciljev Strategije EU 2020:

1. Krepitev raziskav, tehnološkega razvoja in inovacij;

2. Izboljšanje dostopa do informacijsko-komunikacijskih tehnologij ter povečanje njihove uporabe in kakovosti;

3. Povečanje konkurenčnosti malih in srednjih podjetij ter kmetijskega sektorja (za EKSRP) ter sektorja ribištva in akvakulture (za ESPR);

4. Podpora prehodu na nizkoogljično gospodarstvo v vseh sektorjih; 

5. Spodbujanje prilagajanja podnebnim spremembam ter preprečevanja in obvladovanja tveganj;

6. Varstvo okolja in spodbujanje učinkovite rabe virov;

7. Spodbujanje trajnostnega prometa in odprava ozkih grl v ključnih omrežnih infrastrukturah;

8. Spodbujanje zaposlovanja in mobilnosti delovne sile; 

9. Spodbujanje socialnega vključevanja in boja proti revščini;

10. Vlaganje v spretnosti, izobraževanje ter vseživljenjsko učenje; 

11. Izboljšanje institucionalnih zmogljivosti in učinkovita javna uprava.

Na podlagi enotne EU metodologije bodo sredstva ESRR in ESS razdeljena med dve kohezijski regiji – Vzhodno in Zahodno. Za osnovno delitev med skladoma so bile upoštevane razlike v njuni razvitosti, potrebah in stanju na trgu dela ter napovedmi povečevanja stopnje tveganja revščine. Kohezijski regiji zahodna Slovenija bo tako namenjenih 40 odstotkov ESS sredstev in 60 odstotkov ESRR sredstev – skupno 847 milijonov evrov, kohezijski regiji vzhodna Slovenija pa 70 odstotkov ESRR sredstev in 30 odstotkov ESS sredstev – skupno 1,260 milijarde evrov. Obema skupaj bo na voljo še 1,055 milijarde evrov iz Kohezijskega sklada, ki pa se ne deli med regijama. 
Vlaganja bodo prednostno usmerjena v podporo t.i. mehkim vsebinam in bodo zagotavljala ustrezno kombinacijo ukrepov, ki bo združevala investicije v človeške vire in njihovo aktivacijo, v mobilnost, raziskave, razvoj in inovacije ter v večjo energetsko in snovno učinkovitost. V obdobju 2014–2020 tako ne govorimo več o regijskih in/ali sektorskih projektih, temveč o celovitih in dobrih projektih, ki bodo prispevali k doseganju ciljev/rezultatov. Regijske projekte bo mogoče financirati v okviru opredeljenih vsebinskih prednostnih osi in na podlagi razdelitve na kohezijsko regijo vzhodna in zahodna Slovenija. Ker je obseg razpoložljivih finančnih sredstev v tej perspektivi manjši, bo treba na vseh področjih v največji možni meri uporabiti povratne vire financiranja.

Sicer pa je bilo pri pripravi dokumenta ključno tudi usklajevanje z najrazličnejšimi deležniki. V skladu z Evropskim kodeksom partnerstva, so bili v proces priprave poleg ministrstev vključeni: razvojna sveta kohezijskih regij, predstavniki regionalnih razvojnih agencij, delovna skupina sveta vlade Republike Slovenije za mladino za spremljanje umeščenosti mladih v programske dokumente; ad hoc delovni skupini Ekonomsko socialnega sveta in predstavnikov nevladnih organizacij, itd. Dokument je skladen s finančnim in zakonodajnim okvirom EU ter z obstoječimi strateškimi, programskimi in izvedbenimi dokumenti na ravni EU in Slovenije (Strategija EU 2020, Nacionalni reformni program, Skupni strateški okvir za prihodnje programiranje vseh strukturnih skladov, Stališče služb Komisije o Partnerskem sporazumu in Operativnem programu 2014-2020 za Slovenijo itd). 

Jutri, 14. novembra 2014, bo SVRK Operativni program za izvajanje evropske kohezijske politike v obdobju 2014-2020 posredovala v potrditev Evropski komisiji, ki jo Slovenija pričakuje do konca letošnjega leta. Tako bodo lahko resorna ministrstva že v prvem polletju leta 2015 objavila prve javne razpise, upravičenci pa kandidirali za sredstva.

Končno besedilo dokumenta bo Služba Vlade RS za razvoj in evropsko kohezijsko politiko objavila na svoji spletni strani www.svrk.gov.si po posredovanju v informacijski sistem Evropske komisije.

Vir: SVRK

Vlada se je seznanila s poročilom o črpanju sredstev evropske kohezijske politike 2007-2013 

Vlada RS se je na današnji redni seji seznanila s poročilom o črpanju sredstev evropske kohezijske politike 2007-2013, ki navaja presek stanja na področju črpanja sredstev EU skladov do 30. septembra 2014. Vlada bo poročilo posredovala Državnemu zboru RS. 

Republika Slovenija je v obdobju od 1. januarja 2007 do 30. septembra 2014 od 4,1 milijarde evrov razpoložljivih sredstev evropske kohezijske politike (EU del) dodelila za 4,36 milijarde oz. 106,32 odstotkov (sredstva so dodeljena preko potrjenih operacij v okviru javnih razpisov/javnih povabil ali preko neposredno potrjenih operacij; v okviru javnih razpisov/javnih povabil projekte odobri pristojno ministrstvo, pri neposredni potrditvi operacij pa manjše projekte, na predlog posameznega ministrstva, odobri organ upravljanja, večje - nad 50 milijonov EUR -  pa Evropska komisija z odločbo); za 4,19 milijarde evrov (EU  del) ali 102,32 odstotkov sredstev je podpisanih pogodb; iz državnega proračuna je bilo izplačanih 3,05 milijarde evrov (EU del) ali 74,51 odstotkov razpoložljivih sredstev, v državni proračun je bilo iz bruseljske blagajne povrnjenih 2,78 milijarde evrov (EU del), certificirani izdatki pa znašajo 2,63 milijarde EUR (EU del) kar predstavlja 64,29 odstotka razpoložljivih sredstev. 
Kot izhaja iz poročila, je bil v mesecu septembru narejen napredek na področju realizacije izplačil, ki v primerjavi z avgustom 2014 znaša 70.425.865 EUR. Po dolgem obdobju naraščanja, je v mesecu septembru viden tudi padec v razkoraku med vsemi izplačili iz državnega proračuna in predloženimi zahtevki za povračilo na Ministrstvo za finance (MF). Z namenom še aktivnejšega zmanjšanja razkoraka je MF resorje, vključene v sistem izvajanja evropske kohezijske politike, pozvalo k redni pripravi zahtevkov za povračila, saj je mogoče pričakovati povračila iz proračuna EU le za zahtevke, ki bodo vloženi do konca meseca oktobra 2014, kasnejši zahtevki pa bodo predstavljali priliv v naslednjem proračunskem letu.
Ker je uspešno črpanje kohezijskih sredstev odvisno od uspešnih projektov, Služba Vlade RS za razvoj in evropsko kohezijsko politiko (SVRK), ki v vlogi organa upravljanja, prioritetno spremlja in odpravlja nepotrebne ovire in težave za izvajanje projektov. Skupaj s pristojnimi resorji vodi aktivnosti za pospeševanje črpanja EU sredstev, odpravo zaostankov in poenostavitve administrativnih postopkov.

Tako je na primer za reševanje glavnih in ponavljajočih se napak pri javnem naročanju v pripravi analiza praks javnega naročanja. V okviru MF že deluje posebna svetovalna enota, ki nudi naročnikom svetovanje tako v fazi priprave razpisnih dokumentacij kot tudi v procesu od objave javnega naročila do njegovega zaključka. Med drugim bo vzpostavljena tudi ad hoc posvetovalna skupina za področje javnega naročanja, ki bo skrbela za identifikacijo ključnih problemov v postopkih javnega naročanja in oblikovanje predlogov rešitev na sistemski ravni (sestavljali jo bodo predstavniki institucij, ki imajo ključne vloge v sistemu javnih naročil). 

Med drugim so v poročilu predstavljene tudi aktivnosti, ki jih je Slovenija izvedla za dokončno odmrznitev zadržanih sredstev Sloveniji (odločitev je Evropska komisija sprejela 24. oktobra 2014) ter podane informacije o delu Medresorske delovne skupine za pripravo metodologije in pregled skladnosti projektov, sofinanciranih s sredstvi evropske kohezijske politike 2007-2013, z Direktivo 2011/92/EU Evropskega parlamenta in Sveta z dne 13. decembra 2011 o presoji vplivov nekaterih javnih in zasebnih projektov na okolje. 
V poročilu je še navedeno, da SVRK v sodelovanju z Ministrstvom za okolje in prostor nadaljuje aktivnosti za začetek izvedbe enajstih okoljskih projektov, ki so pripravljeni za izvedbo, nimajo pa zagotovljenih virov financiranja (vlada je v zvezi s tem 6. novembra 2014 na dopisni seji sprejela izjavo o prednostni obravnavi 11 projektov 34 občin, ki izpolnjujejo pogoje iz finančne perspektive 2014-2020) ter da je podjetje Savaprojekt d.d. po naročilu SVRK v avgustu 2014 izdelalo neodvisen revizijski pregled 9 okoljskih projektov, za katere je bilo v sodelovanju z Ministrstvom za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (prej Ministrstvo za kmetijstvo in okolje) ocenjeno, da obstaja tveganje nepravočasnega zaključka in s tem porabe sredstev evropske kohezijske politike.
Pregledani so bili naslednji projekti:

1. Regijski center za ravnanje z odpadki v Zasavju – CEROZ – II. faza (skupna vrednost: 14.849.535,60 EUR - EU del: 6.790.692,62 EUR, Slo udeležba: 1.198.357,53 EUR);

2. Regijski center za ravnanje z odpadki Dolenjske – II. faza (skupna vrednost: 33.070.375,08 EUR - EU del: 18.969.704,06 EUR, Slo udeležba: 3.347.594,84 EUR);

3. Regijski center za ravnanje z odpadki Štajerske regije – izgradnja centra za ravnanje z odpadki II. reda Slovenska Bistrica (14.366.935 EUR - EU del: 7.280.090 EUR, Slo udeležba: 3.317.010 EUR);

4. Celovito urejanje porečja Dravinje – izgradnja komunalne infrastrukture za odvajanje in čiščenje odpadne vode – ČN Pragersko (Skupna vrednost: 8.140.501,56 EUR - EU del: 4.712.015,89 EUR, Slo udeležba: 831.532,22 EUR);

5. Odvajanje in čiščenje odpadne vode v porečju zgornje Save in na območju Kranjskega in Sorškega polja – sklop II. – CČN Kranj (Skupna vrednost: 51,278,194,19 EUR - EU del: 30,078,233.55 EUR, Slo udeležba: 5,307,923.57 EUR);

6. Odvajanje in čiščenje odpadne vode v porečju Soče – CČN Nova Gorica (Skupna vrednost: 52,315,008.00 EUR - EU del: 29,877,230.33 EUR, Slo udeležba: 5,272,452.41 EUR);

7. Oskrba s pitno vodo Pomurja – sistem A (Skupna vrednost: 43.461.539,00 EUR - EU del: 26.147.682,35 EUR, Slo udeležba: 4.614.296,89 EUR);

8. Oskrba s pitno vodo Pomurja – sistem B (Skupna vrednost: 49.549.480,00 EUR - EU del: 28.529.128,56 EUR, Slo udeležba: 5.034.552,10 EUR);

9. Oskrba s pitno vodo Pomurja – sistem C (Skupna vrednost: 49.375.566,00 EUR - EU del: 32.063.133,56 EUR, Slo udeležba: 5.658.200,04 EUR).

Kot delno tvegani so bili v zaključnem poročilu opredeljeni naslednji projekti:

· Regijski center za ravnanje z odpadki v Zasavju – CEROZ – II. faza;

· Regijski center za ravnanje z odpadki Dolenjske – II. faza;

· Oskrba s pitno vodo Pomurja – sistem C;

· Odvajanje in čiščenje odpadne vode v porečju zgornje Save in na območju Kranjskega in Sorškega polja – II. sklop – CČN Kranj.

Skupna višina ogroženih stroškov zaradi ugotovljenih tveganj znaša 2.078.732,00 EUR (od tega 1.766.929,36 EUR EU dela in 311.803,54 EUR SI udeležbe). Pri ogroženih projektih gre predvsem za vprašanje nepravočasne izvedbe, zaradi česar obstaja verjetnost, da bodo občine prisiljene zaključiti njihovo izvedbo v letu 2016 z lastnimi sredstvi. Ostali projekti iz zgornjega seznama so bili ocenjeni kot neogroženi.

Celotno poročilo je objavljeno na www.svrk.gov.si, v rubriki »Kako črpamo EU sredstva«.

Vir: SVRK

Vlada se je seznanila z izvajanjem postopkov prodaje kapitalskih naložb

Vlada RS se je na današnji redni seji seznanila z izvajanjem postopkov prodaje kapitalskih naložb na podlagi sklepa državnega zbora o soglasju k odtujitvi naložb Republike Slovenije, KAD, SOD, Modre zavarovalnice, D.S.U. in PDP. 

Vlada se je seznanila s postopki implementacije Zakona o Slovenskem državnem holdingu, posledicami morebitne ustavitve postopkov prodaje kapitalskih naložb države in z vključevanjem nefinančnih zavez v prodajne postopke.

Vir: MF

Vlada kot skupščina DUTB družbi naložila odpoved unovčevanju poroštev RS, pridobljenih s terjatvami bank iz naslova kreditov, zavarovanih s poroštvom RS po Zakonu o jamstveni shemi RS
Vlada RS je na današnji redni seji kot skupščina DUTB naložila DUTB, da se odpove unovčevanju poroštev Republike Slovenije, ki jih je pridobila skupaj s terjatvami bank iz naslova kreditov, zavarovanih s poroštvom Republike Slovenije po Zakonu o jamstveni shemi Republike Slovenije, in sicer tako, da s SID banko dogovori in sklene negativne anekse. 

DUTB mora v proračun Republike Slovenije vrniti že prejeta izplačila unovčenih poroštev v roku 15 dni od prejema tega sklepa.

Na podlagi pooblastila z dne 18. septembra 2014, za izjavljanje volje RS kot edine delničarke ali edine družbenice v gospodarskih družbah, mag. Darko Krašovec, generalni sekretar Vlade RS, v skladu s 7. členom Zakona o ukrepih RS za krepitev stabilnosti bank pred notarjem izvede skupščino DUTB ter poskrbi za pripravo notarskega zapisnika skupščine DUTB v skladu z zahtevami zakona, ki ureja gospodarske družbe.

Vir: MF

Vlada sprejela Operativni program za materialno pomoč najbolj ogroženim za obdobje 2014-2020

Vlada RS je sprejela Operativni program za materialno pomoč najbolj ogroženim za obdobje 2014-2020 s spremembami v skladu s pripombami Evropske komisije in pooblastila in pooblastila Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, da Operativni program pošlje v potrditev Evropski komisiji.

Ministrstvo je Operativni program posredovalo Evropski komisiji 6. 9. 2014 in nanj 31. 10. 2014 prejelo uradne pripombe. Večina pripomb Evropske komisije je tehnične narave, razen pripombe, ki se nanaša na obravnavane materialne prikrajšanosti. Ministrstvo je vse pripombe upoštevalo in pripravilo popravek za ponovno obravnavo. 

Vir: MDDSZ

Vlada je izdala Uredbo o izvajanju uredbe (EU) o vzpostavitvi skupne ureditve trgov kmetijskih proizvodov glede pogodbenih razmerij v sektorju mleka
Vlada RS je izdala Uredbo o izvajanju uredbe (EU) o vzpostavitvi skupne ureditve trgov kmetijskih proizvodov glede pogodbenih razmerij v sektorju mleka.
Leta 2008 je bila v sektorju mleka kriza, ki je v verigi zelo prizadela proizvajalce mleka. Na nivoju EU so bili sprejeti različni ukrepi za zaščiti sektorja še posebej pa bodo ti ukrepi pomembni po 31. marcu 2015, ko se ukinja sistem mlečnih kvot v EU. Z zadnjo spremembo Zakona o kmetijstvu je Slovenija predpisala zavezujoča pogodbena razmerja v sektorju mleka (proizvajalec, odkupovalec mleka in mlekarna), ki bodo začela veljati 1. januarja 2015, s to uredbo pa se dogovorno z odkupovalci, mlekarnami in proizvajalci) določa, da se morajo  pogodbe med proizvajalcem in prvim odkupovalcem skleniti za najmanj eno leto. Tak ukrep lahko pripomore k stabilnosti v sektorju po odpravi mlečnih kvot.
Vir: MKGP

Vlada je izdala spremembo Uredbe o določitvi divjadi in lovnih dob
Vlada RS je izdala Uredbo o spremembah in dopolnitvah Uredbe o določitvi divjadi in lovnih dob.
V uredbi se kot divjad dodatno določa šakal (Canis aureus L.). Prav tako se spreminja lovna doba pri divjem prašiču (merjasec je loven vse leto), pri mlajših osebkih navadnega jelena in damjaku, pižmovki, fazanu, sivi vrani in šoji. Spreminjajo se tudi določila za lažjo uporabo pasti lovk, saj so lovke v praksi najučinkovitejše prav pri uravnavanju populacij divjega prašiča in sive vrane. Tako se bodo z njimi lahko lovile vse vrste divjadi, vendar pa bo moral minister, pristojen za divjad in lovstvo, v skladu z Zakonom o divjadi in lovstvu še vedno dovoliti odlov divjadi in zanj določiti pogoje.

Vir: MKGP

Vlada je izdala soglasje za načrtovanje prostorskih ureditev lokalnega pomena v območju Državnega prostorskega načrta za območje hidroelektrarne Brežice na nekaterih zemljiščih

Vlada RS je Občini Brežice izdala soglasje za načrtovanje prostorskih ureditev lokalnega pomena v območju Državnega prostorskega načrta za območje hidroelektrarne Brežice na zemljiščih oziroma delih zemljišč s parcelnimi številkami v k. o. Trnje (1298): 210/15, 210/16, 36/6, 36/79, 36/80, 38/1, 38/4, 48/17, 48/29, 48/30 in 36/81. Vlada je tudi določila predhodna pogoja za načrtovanje, ki jih mora Občina Brežice upoštevati: občina mora pridobiti soglasje k projektnim rešitvam ter občina takoj po sprejemu odloka o občinskem prostorskem aktu, s katerim bo načrtovala prostorske ureditve lokalnega pomena iz prejšnje točke, posreduje izvod tega prostorskega akta vladi.
Vlada je 29. 7. 2014 prejela pobudo Občine Brežice za izdajo soglasja po Zakonu o umeščanju prostorskih ureditev državnega pomena v prostor (ZUPUDPP). V skladu z ZUPUDPP je bilo pobudi priloženo pozitivno mnenje bodočega upravljavca. Pobuda Občine Brežice se nanaša na načrtovanje prostorskih ureditev iz pristojnosti občine v območju veljavne Uredbe o državnem prostorskem načrtu za območje hidroelektrarne Brežice (DPN za HE Brežice). Občina Brežice je v pobudi vladi predlagala, da občini izda soglasje za načrtovanje posegov v območju DPN za HE Brežice na določenih zemljiščih oziroma delih zemljišč v katastrski občini Trnje.
Ministrstvo za okolje in prostor je preverilo možnost izvedbe in uporabe z DPN za HE Brežice določenih prostorskih ureditev z vidika nameravane prostorske ureditve Občine Brežice. Preverilo je zemljišča, ki jih je občina navedla v pobudi, z vidika potreb po poseganju nanje. Vlada v skladu z ZUPUDPP ugotavlja, da so izpolnjeni pogoji za podajo soglasja k pobudi Občine Brežice za načrtovanje prostorskih ureditev lokalnega pomena na območju Uredbe o DPN za HE Brežice.
Vir: MOP

Vlada je podala pooblastilo za izvajanje tretjega odstavka 173. člena Stanovanjskega zakona 
Vlada RS je pooblastila ministrico za okolje in prostor Ireno Majcen, da v imenu in za račun RS v zvezi z izpolnjevanjem obveznosti RS iz tretjega odstavka 173. člena Stanovanjskega zakona sklepa pogodbe o poravnavi v skladu s 1050. členom Obligacijskega zakonika, s katerimi se RS kot zavezanka in najemnik kot upravičenec dogovorita, da je upravičenec pripravljen namesto vrednostnih papirjev RS sprejeti pripadajoči znesek v gotovini.
Ministrstvo za okolje in prostor že vse od sprejetja Stanovanjskega zakona iz leta 1991 skrbi tudi za tiste najemnike, prejšnje imetnike stanovanjske pravice, ki stanovanj niso mogli privatizirati pod ugodnimi pogoji kot ostali imetniki stanovanjske pravice. Zakon določa, da so najemniki upravičeni do nepovratnih državnih sredstev v gotovini in delno v obliki lastniških vrednostnih papirjih. Po likvidaciji Slovenske razvojne družbe je, v skladu s 173. členom SZ-1, izplačilo vrednostnih papirjev prevzela RS.
Ministrstvo za finance je ugotovilo, da RS svoje obveznosti ne more poravnavati v vrednostnih papirjih, ker z njimi v ta namen ne razpolaga. To svojo obveznost pa bi lahko izpolnjevala v gotovini, za kar je potrebno, da z upravičencem sklene pogodbo o ureditvi medsebojnih razmerij s poravnavo v skladu s 1050. členom Obligacijskega zakonika. Upravičenec se z RS v pogodbi dogovori, da je pripravljen namesto vrednostnih papirjev RS prevzeti gotovino v znesku, kakršen mu pripada.
Zaradi izvajanja te zakonske določbe je potrebno, da vlada pooblasti vsakokratnega pristojnega ministra za stanovanjske zadeve, da v imenu RS sklepa pogodbe o poravnavi z upravičenci do sredstev po 173. členu Stanovanjskega zakona v delu, ki se nanaša na obveznosti RS.

Vir: MOP

Vlada je izdala odločbe za podaljšanje koncesij za izvajanje obvezne državne gospodarske javne službe izvajanja meritev, pregledovanja in čiščenja kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov zaradi varstva okolja in učinkovite rabe energije, varstva človekovega zdravja in varstva pred požarom na dimnikarskih območjih Hrastnik, Bled, Bohinj, Žirovnica in Kočevje

Vlada je izdala odločbo, s katero se podaljša koncesija za izvajanje obvezne državne gospodarske javne službe izvajanja meritev, pregledovanja in čiščenja kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov zaradi varstva okolja in učinkovite rabe energije, varstva človekovega zdravja in varstva pred požarom na dimnikarskem območju Hrastnik, podeljena koncesionarju družbi Petrol energetika d. o. o., Ravne na Koroškem. 

Vlada izdaja odločbo, s katero se podaljša koncesija za izvajanje obvezne državne gospodarske javne službe izvajanja meritev, pregledovanja in čiščenja kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov zaradi varstva okolja in učinkovite rabe energije, varstva človekovega zdravja in varstva pred požarom na dimnikarskem območju Bled, podeljena koncesionarju Dimnikarstvo, Primož Rauter s. p., Bohinjska Bistrica.

Vlada izdaja odločbo, s katero se podaljša koncesija za izvajanje obvezne državne gospodarske javne službe izvajanja meritev, pregledovanja in čiščenja kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov zaradi varstva okolja in učinkovite rabe energije, varstva človekovega zdravja in varstva pred požarom na dimnikarskem območju Bohinj, podeljena koncesionarju Dimnikarstvo, Primož Rauter s. p., Bohinjska Bistrica.

Vlada izdaja odločbo, s katero se podaljša koncesija za izvajanje obvezne državne gospodarske javne službe izvajanja meritev, pregledovanja in čiščenja kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov zaradi varstva okolja in učinkovite rabe energije, varstva človekovega zdravja in varstva pred požarom na dimnikarskem območju Žirovnica, podeljena koncesionarju Dimnikarstvo, Primož Rauter s. p., Bohinjska Bistrica.

Vlada izdaja odločbo, s katero se podaljša koncesija za izvajanje obvezne državne gospodarske javne službe izvajanja meritev, pregledovanja in čiščenja kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov zaradi varstva okolja in učinkovite rabe energije, varstva človekovega zdravja in varstva pred požarom na delu dimnikarskega območja Kočevje, podeljena koncesionarju Dimnikarstvo Esad Čatić s. p., Ribnica.

Vir: MOP

Vlada se je seznanila s Poročilom o evidentiranem prometu in cenah nepremičnin v obmejnih upravnih enotah v letu 2013

Vlada RS se je seznanila s Poročilom o evidentiranem prometu in cenah nepremičnin v obmejnih upravnih enotah v letu 2013.
Vlada je s sklepom 10. 5. 2012 naložila Ministrstvu za infrastrukturo in prostor, da v okviru poročanja o slovenskem nepremičninskem trgu v posameznem koledarskem letu, ki ga mora opraviti na podlagi Zakona o množičnem vrednotenju nepremičnin (ZMVN), enkrat letno poroča tudi o realiziranem prometu z nepremičninami in cenami nepremičnin v obmejnih upravnih enotah.
Nakupi nepremičnin s strani tujcev so vsi posli, v katerih kot kupec nastopa fizična oseba z državljanstvom, ki ni slovensko, oziroma pravna oseba, katere sedež ni v Sloveniji. Nakupov nepremičnin tujcev prek slovenskih pravnih oseb, ki so v lasti tujcev, ni mogoče identificirati. Kupovanje prek slovenskih pravnih oseb je v zadnjih letih uveljavljen način kupovanja naših nepremičnin s strani tujcev, ki niso iz EU, oziroma katerih države s Slovenijo nimajo sklenjenega sporazuma o vzajemnosti. 
Poročilo med drugim navaja, da smo leta 2013 v Sloveniji evidentirali 57 nakupov stanovanj, kjer so kot kupci nastopili tuji državljani ali gospodarske družbe. Od tega 32 nakupov oziroma 56% v obmejnih UE. Število evidentiranih transakcij s stanovanji, kjer so kot kupci nastopili tujci, se je na ravni države v letu 2013 v primerjavi z letom 2012 povečalo za 12%, na ravni obmejnih UE pa se je zmanjšalo 3%. V letu 2013 smo evidentirali 76 kupoprodaj eno- ali dvostanovanjskih hiš s pripadajočim zemljiščem, kjer so kot kupci nastopali tuji državljani ali pravne osebe, oziroma 11 transakcij manj kot v letu 2012. V obmejnih UE je bilo evidentirano število takih transakcij 71, oziroma eno več kot v letu 2012. V letu 2013 smo v Sloveniji evidentirali 19 nakupov zemljišč za gradnjo stavb, kjer so kot kupci nastopili tuji državljani ali pravne osebe, oziroma tri transakcije manj kot v letu 2012. V obmejnih UE smo v letu 2013 evidentirali 17 takih transakcij, kar je prav tako 3 manj kot v letu prej. V letu 2013 smo v Sloveniji evidentirali 28 nakupov kmetijskih zemljišč, kjer so kot kupci nastopili tuji državljani ali pravne osebe, oziroma 7 manj kot v letu 2012. Število evidentiranih nakupov kmetijskih zemljišč, s strani tujcev, se je na ravni države v letu 2013 v primerjavi z letom 2012 zmanjšalo za 20 %, v obmejnih upravnih enotah pa za 18 %.

Vir: MOP

Tarifa za izvajanje storitev Javne agencije za civilno letalstvo Republike Slovenije

Vlada RS je na današnji seji podala soglasje k Tarifi za izvajanje storitev Javne agencije za civilno letalstvo Republike Slovenije, ki jo je sprejel Svet Javne agencije za civilno letalstvo Republike Slovenije na svoji seji dne 27.5.2014.

Ta tarifa določa način obračunavanja storitev, povračila stroškov in ceno storitve, ki jih Agencija za civilno letalstvo Republike Slovenije opravlja v skladu z določbami Zakona o letalstvu  in predpisi Evropske unije in jih plačajo predlagatelji storitev. 

Skladno z Zakonom o javnih agencijah se višina plačil za storitve, ki jih opravlja javna agencija, določi glede na potrebno pokrivanje stroškov posamezne storitve javne agencije ter glede na načrtovane cilje in naloge, določene v programu dela javne agencije. Na osnovi navedenega je CAA oblikovala stroškovno bazo za storitve, ki jih CAA opravlja za uporabnike naših storitev in so opredeljene v sprejeti tarifi. Pri ponovnem izračunu stroškovne baze za leto 2014 so ugotovili, da je v letu 2014 vrednost točke 8 EUR previsoka, saj niso uspeli zaposliti novih strokovnih kadrov. Zato so se odločili, da se vrednost točke v letu 2014 zniža na 6 EUR. Z znižanjem vrednosti točke se bo stroškovna baza CAA znižala za 25 %. V letu 2013 je CAA pripravila tudi spremembo tarife zaradi spremenjene Evropske zakonodaje na področju licenciranja letalskega osebja, letalskih operacij ter varovanja in zaradi ugotovljenih manjših neskladij pri izvajanju obstoječe tarife. Temeljno načelo pri spremembi tarife je bilo, da morajo sredstva, ki jih Agencija pridobi s prihodki od pristojbin in povračil stroškov, ob čim manjši obremenitvi prosilcev in imetnikov certifikatov, zagotavljati nemoteno, razvojno in dolgoročno delo Agencije. CAA je naredila simulacijo predlagane spremembe tarife po posameznih identih in področjih. Končni izračun je pokazal, da bo s spremembo Tarife stroškovna baza CAA v letu 2014 nižja za 31.052 EUR (pri vrednosti točke 6) oziroma dodatnih 2,2 % glede na rezultat v letu 2013. S predlagano spremembo tarife bo stroškovna baza CAA v letu 2014 nižja za 27,2% glede na trenutno veljavno tarifo.

Vir: MzI
Vlada seznanjena s Četrtletnim poročilom SDH, d.d., o upravljanju kapitalskih naložb za obdobje od 1. 7. 2014 do 30. 9. 2014
Vlada RS se je na današnji redni seji seznanila s Četrtletnim poročilom Slovenskega državnega holdinga, d.d., o upravljanju kapitalskih naložb za obdobje od 1. 7. 2014 do 30. 9. 2014.
Zakon o Slovenskem državnem holdingu določa, da mora SDH o upravljanju s kapitalskimi naložbami četrtletno poročati Vladi RS. Poročilo SDH v vednost posreduje tudi Komisiji Državnega zbora RS za nadzor javnih financ.

V poročilu za obdobje od 1. 7. 2014 do 30. 9. 2014 je glede pridobivanja naložb pojasnjeno, da je v tem obdobju SDH od družbe D.S.U. odkupil 269.693 delnic PDP, d.d., Ljubljana, s čimer se je lastniški delež SDH v tej družbi povečal iz 20,46% na 33,96% osnovnega kapitala. Kupnina je znašala 1.130.000 EUR, nakup pa je bil izveden skladno z določbo 81. člena ZSDH-1. Republika Slovenija je v tem obdobju pridobila: 

· 55 delnic Družbe za spodbujanje razvoja TNP, d.d. iz naslova dedovanja, 

· 169 delnic; 19 delnic v družbi Gorenjska banka, d.d. s prenosa z Zavoda RS za zaposlovanje in 150 delnic s prenosom z Nacionalnega laboratorija za zdravje, okolje in hrano.

Glede odsvojitev naložb pa je pojasnjeno, da so se procesi prodaje v predmetnem obdobju večinoma zaustavili zaradi sklepa Vlade RS 3. 7. 2014 glede »zamrznitve« postopkov privatizacije. Sklep je bil kasneje razveljavljen (28. 7. 2014), vendar je vseeno vplival na postopke prodaje nekaterih večjih naložb RS in SDH, ki se niso izvajali skladno s predvideno časovnico, kar se bo odražalo v časovnem zamiku predvidenih zaključkov prodajnih postopkov.

Podano je tudi poročilo o prodajnih aktivnostih v predmetnem obdobju za izbrane naložbe v imetništvu SDH ali Republike Slovenije, in sicer za Adria Airways, d.d., Aerodrom Ljubljana, d.d., Cinkarna Celje, d.d., Letrika, d.d., NKBM, d.d., Terme Olimia, d.d., Telekom Slovenije, d.d. in Žito, d.d.. 

V predmetnem obdobju so bile opravljene skupščine v več družbah, na katerih je SDH v skladu z ZSDH-1 uveljavljal pravice delničarja in družbenika v svojem imenu in v imenu RS ter D.S.U. za delnice in deleže v imetništvu navedenih pravnih oseb.
Vir: MF
Skupščina SODO,d.o.o.

Vlada RS je na današnji seji kot ustanoviteljica in edina družbenica sprejela Letno poročilo SODO za leto 2013. 

Vlada je na današnji seji tudi odločila, da se iz bilančnega dobička iz leta 2013 v znesku 3.249.053 EUR ustanovitelju nakaže 1.000.000 EUR, za dokapitalizacijo družbe  v višini 3.000.000 EUR, zagotovi družba iz drugih rezerv bilančnega dobička. Vlada je sprejela tudi Akt o ustanovitvi družbe z omejeno odgovornostjo SODO sistemski operater distribucijskega omrežja z električno energijo, d.o.o. ter sprejela Sklep o določitvi sejnin ter podelila razrešnico direktorju za delo v poslovnem letu 2013 in članom nadzornega sveta v letu 2013. 
Za revidiranje računovodskih izkazov družbe SODO d.o.o., za poslovno leto 2014 in za revidiranje vmesne bilance na dan 30. 9. 2014, je imenovala revizijsko družbo AUDIT & CO, d. o. o., družba za revizijo in svetovanje, Lendavska ulica 18, Murska Sobota.

Vir: MzI
Vlada sprejela Poročilo Urada RS za nadzor proračuna o inšpekcijah v obdobju od januarja do junija 2014

Vlada RS je na današnji redni seji sprejela Poročilo Ministrstva za finance, Urada RS za nadzor proračuna o opravljenih postopkih inšpekcijskega nadzora nad porabo sredstev državnega proračuna v obdobju od januarja do junija 2014.

Proračunska inšpekcija je v načrtu dela za leto 2014 predvidela izvedbo 30 postopkov inšpekcijskega nadzora nad izvajanjem ZJF in drugih predpisov, ki urejajo poslovanje s sredstvi državnega proračuna. 

V obdobju od 1. 1. do 30. 6. 2014 je bilo končanih 15 postopkov, v katerih je bilo v nadzor vključeno za skupno 56 mio EUR proračunskih sredstev. 4 postopki, ki so bili uvedeni v letu 2014, so na dan 30. 6. 2014 še v teku. Od 15 končanih postopkov jih je bilo 6 uvedenih na podlagi letnega načrta dela za leto 2014, 9 pa na podlagi prijave. V postopkih pri proračunskih uporabnikih, ki so bili uvedeni na podlagi letnega načrta dela, so bile obravnavane tudi prijave, ki jih je Urad za nadzor proračuna prejel zoper te proračunske uporabnike. 

V zaključenih postopkih nadzora so v primeru ugotovljenih nepravilnosti proračunski inšpektorji  ukrepali v skladu z določbami prvega in drugega odstavka 104. člena ZJF. Nepravilnosti so bile ugotovljene pri 13 proračunskih uporabnikih, pri 2 pa nepravilnosti niso bile ugotovljene. Pri 12 proračunskih uporabnikih so inšpektorji ocenili, da lahko nepravilnosti odpravijo z ustreznimi ukrepi v poslovanju, zato so v skladu z določbo drugega odstavka 104. člena ZJF podali 41 predlogov in priporočil za odpravo ugotovljenih nepravilnosti. Pri 3 proračunskih uporabnikih pa je inšpektor na podlagi prvega odstavka 104. člena ZJF v 6 primerih predlagal ukrepanje pristojnim organom. 

Najpogostejše nepravilnosti, ki so jih v postopkih inšpekcijskega nadzora ugotovili proračunski inšpektorji in v zvezi s katerimi so predlagali sprejem ustreznih ukrepov po prvem in drugem odst. 104. člena ZJF, so:

· nenamenska in negospodarna poraba proračunskih sredstev (za najemnine in obratovalne stroške v korist drugih pravnih oseb, za stroške goriva za privatne poti s službenim vozilom, za odvetniške stroške),

· neustrezne pravne podlage za delovanje proračunskega uporabnika (sklep o ustanovitvi agencije, pravilniki),

· neustrezen oziroma pomanjkljiv nadzor proračunskih organov, ki dodeljujejo proračunska sredstva, nad porabo teh sredstev,

· neuveljavljanje prihodkov iz naslova deležev (deleži pri dobičku od filmov),

· manjše pomanjkljivosti pri javnem naročanju, 

· pomanjkljivo dokumentiranje poslovnih dogodkov, v zvezi s katerimi so se porabljala proračunska sredstva.  

V zvezi z ugotovljenimi nepravilnostmi je proračunska inšpekcija naložila naslednje ukrepe:

po prvem odstavku 104. člena ZJF:

· naznanitev suma storitve kaznivega dejanja (zoper 4 odgovorne osebe), 

· predlog za uvedbo postopka pristojnemu prekrškovnemu organu (zoper 3 odgovorne osebe), 

· predlog pristojnemu organu, da začne postopek za uveljavitev odškodninske odgovornosti odgovornih oseb,

· predlog pristojnemu organu za spremembo ustanovnega akta posrednega proračunskega uporabnika,

· predlog pristojnemu organu, da izboljša nadzor nad porabo pri prejemnikih proračunskih sredstev,

· odstop ugotovitev drugim pristojnim  organom (DURS).

po drugem odstavku 104. člena ZJF:

· vračilo nenamensko porabljenih sredstev v proračun,

· postavitev pravil, ki bodo zagotavljala namensko in gospodarno porabo proračunskih sredstev,

· vračilo neupravičeno oziroma preveč izplačanih sredstev zaposlenim in članom organov proračunskih uporabnikov ter pravilen obračun bonitet,

· izdelava ustreznih kalkulativnih osnov za določitev cen prehrane v DZ RS in izpeljava ustreznih postopkov za sprejem cenikov,

· izboljšanje nadzora nad porabo pri prejemnikih proračunskih sredstev,

· zahteva za izplačilo prihodkov, ki proračunskemu uporabniku pripadajo na podlagi vloženih proračunskih sredstev (deleži pri eksploataciji filmov),

· proučitev možnosti za odpoved pogodbe z najemnikom, v zvezi s katero prihaja do nenamenske porabe proračunskih sredstev,

· vzpostavitev ustreznih notranjih kontrol,

· izpeljava ustreznih postopkov javnega naročanja.

Nepravilnosti, ugotovljene pri posameznih proračunskih uporabnikih, naloženi ukrepi za njihovo odpravo in realizacija ukrepov so podrobneje predstavljeni v nadaljevanju tega poročila. 

Vir: MF

Vlada se je seznanila z informacijo o poročilu misije MDS na temo »Krepitev okvira za upravljanje javnih financ v Sloveniji« 

Vlada RS se je na današnji redni seji seznanila z informacijo o poročilu misije Mednarodnega denarnega sklada na temo »Krepitev okvira za upravljanje javnih financ v Sloveniji«. Ministrstvo za finance bo sprejelo potrebne ukrepe za sprejetje oziroma implementacijo priporočil MDS. Tehnična misija se je v Ljubljani mudila med 19. februarjem in 4. marcem 2014.

Ena glavnih prioritet za krepitev javnih financ je vzpostavitev ustreznega proračunskega procesa »od zgoraj navzdol«. Proračunski koledar mora biti usklajen z Evropskim semestrom, v skladu s katerim se tako vlada kot parlament v prvi fazi procesa zavežeta glede glavnih makro-fiskalnih ciljev in strateških usmeritev. Okrepljen mora biti zakonodajni okvir za sprejetje srednjeročnega proračunskega okvira, ki bo zagotavljal zavezujoče smernice za določitev srednjeročnih fiskalnih ciljev – za srednjeročno obdobje bodo določeni okviri za vsako od glavnih komponent sektorja država (državni proračun, občine, ZZZS in ZPIZ). V pripravi sta Zakon o fiskalnem pravilu in spremembe Zakona o javnih financah, ki bosta urejala te vsebine.

Posledično je nujno potrebna krepitev makro in analitičnih kapacitet na Ministrstvu za finance za pripravo makro-fiskalnih analiz in analiz fiskalnega tveganja, ki bodo dopolnjevale in podpirale tradicionalne proračunske funkcije.

Okrepiti je potrebno nadzor nad posrednimi uporabniki proračuna in tudi občinami na način, da se jih zaveže k poročanju, tudi med proračunskim letom. Posrednih uporabnikov je več vrst, ureja jih tudi več različnih zakonov – razdrobljena in kompleksna struktura povzroča probleme pri transparentnosti, odgovornosti in učinkovitosti. Kljub avtonomnosti občin mora biti njihovo finančno upravljanje okrepljeno, saj mora biti zagotovljena usklajenost njihovih proračunskih agregatov s programom stabilnosti. Istočasno morajo biti njihove finance bolje zavarovane z varnostnimi opozorili skozi fazo izvrševanja ter predvidenimi postopki za primer ugotovljenih finančnih težav.

Fiskalno upravljanje je večinoma preveč osredotočeno na letni državni proračun namesto na srednjeročni okvir sektorja država. Fiskalna slika v državnem proračunu, ki ga potrdi parlament, se lahko razlikuje od fiskalne slike, ki jo Slovenija poroča EU in drugim mednarodnim organizacijam. Zunanje fiskalno poročanje namreč temelji na Government Finance Statistics Manual 2001 – GFSM 2001 in European System of Accounts – ESA 95 statističnih metodologijah. Institucionalni okvir državnega proračuna pa je precej ožji. Proračunski dokumenti, ki jih vlada posreduje v obravnavo v parlament, morajo prikazovati celotno sliko slovenskih javnih financ ter morajo biti v celoti usklajeni z informacijami, posredovanimi v EU.

Vir: MF

Vlada se je seznanila z informacijo o odpravi zaostankov pri reševanju pritožb in podaljšala podaljšanja projekt odprava zaostankov

Vlada RS se je seznanila z Informacijo o odpravi zaostankov ob izteku projekta »Odprava zaostankov pri reševanju pritožb na MDDSZ«, ki bo trajal do konca leta 2014 in v okviru katerega se odpravljajo zaostanki pri reševanju pritožb. Vlada je podala soglasje podaljšanju projekta odprave zaostankov, ki bo trajal do 30. 9. 2015 in v okviru katerega bodo odpravljeni zaostanki pri reševanju pritožb zoper odločbe izdane na podlagi Zakona o uveljavljanju pravic iz javnih sredstev. 
Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti ima za izvedbo projekta v okviru finančnega načrta ministrstva za leto 2015 zagotovljena sredstva v višini 30.000,00 evrov, skupni kadrovski načrt ministrstva pa se poveča za 5 zaposlitev za določen čas, in sicer za obdobje od 1. 1. 2015 do 30. 9. 2015. 
Odprava zaostankov poteka uspešno. Od aprila 2014 se je število rešenih pritožb iz 8.570 povečalo na 18.068, v reševanju je še 4.860 pritožb.
Vir: MDDSZ

Dopolnitev mnenja Vlade RS o pobudi za oceno ustavnosti Zakona o mednarodni zaščiti

Vlada RS je na današnji seji sprejela dopolnitev mnenja o pobudi za oceno ustavnosti Zakona o mednarodni zaščiti (ZMZ). K dopolnitvi jo je 17. oktobra 2014 pozvalo Ustavno sodišče RS.

Pobudnica je 16. 1. 2014 vložila ustavno pritožbo zoper odločitve Ministrstva za notranje zadeve, Upravnega sodišča RS ter Vrhovnega sodišča RS v zvezi z uveljavljanjem pravice do združitve družine. Pobudnica je hkrati z ustavno pritožbo podala tudi predlog za začetek postopka za oceno ustavnosti 16.b člena Zakona o mednarodni zaščiti, in sicer zato, ker Zakon o mednarodni zaščiti obseg družinskih članov, s katerimi se oseba s priznano mednarodno zaščito lahko združuje, opredeljuje ožje od Zakona o tujcih za druge državljane tretjih držav. Vlada je 22. 2. 2014 že sprejela mnenje glede omenjene pobude. Ustavno sodišče RS pa je s sklepom št. U-I-309/13-12 in Up-981/13-9 z dne 9. 10. 2014 začelo postopek za oceno ustavnosti 16. b člena Zakona o mednarodni zaščiti.

Ustavno sodišče RS je Vladi RS in Državnemu zboru RS posredovalo odgovor pobudnice na sprejeto mnenje v zvezi s predmetno pobudo ter ju pozvalo, da se do odgovora pobudnice opredelita z dopolnitvijo mnenja. 

Z dopolnjenim mnenjem, ki ga je danes sprejela vlada, je dodatno pojasnjen relevanten pravni okvir, ki se nanaša na združevanje družine oseb s priznano mednarodno zaščito, predvsem v delu, ki se nanaša na razlago zakonodaje Evropske unije. Hkrati je pojasnjena razlika med konceptoma združevanja družine ter ohranjanja enotnosti družine. Poudarjeni so tudi praktični vidiki uporabe obeh konceptov. Z mnenjem vlada dodatno poudarja že sprejeta stališča, ki se nanašajo na odgovore pobudnice. 

Vir: MNZ
Ocena ustavnosti drugega odstavka 23. člena Zakona o ukrepih za odpravo posledic žleda   med 30. januarjem in 10. februarjem 2014 

Vlada RS je na današnji seji  sprejela mnenje vlade o pobudi Občine Loška dolina za oceno ustavnosti drugega odstavka 23. člena Zakona o ukrepih za odpravo posledic žleda med 30. januarjem in 10. februarjem 2014 (ZUOPŽ) . 

Občina Loška dolina je na Ustavno sodišče RS vložila pobudo za oceno ustavnosti drugega odstavka 23. člena ZUOPŽ, ki je določil, da morajo občine sredstva, ki občinam pripadajo iz naslova gospodarjenja z državnimi gozdovi na območju občine, ki so v koncesiji, za leto 2013, 2014 in 2015, in sicer sorazmeren delež glede na realiziran posek lesa v teh gozdovih v posamezni občini, nameniti izključno za vzdrževanje gozdnih cest in varstvo gozdov. Pred uveljavitvijo tega člena so občine v skladu s šestim odstavkom 10. a člena Zakona o Skladu kmetijskih zemljišč in gozdov Republike Slovenije (ZSKZ,) navedena sredstva lahko namenile za gradnjo infrastrukture lokalnega pomena v skladu s predpisi, ki urejajo javne finance.  

Vlada se ne strinja z navedbami pobudnika, da določba drugega odstavka 23. člena ZUOPŽ posega v že pridobljene pravice občin na podlagi 10. a člena ZSKZ, saj ostaja tudi po uveljavitvi te določbe obseg upravičenih sredstev, ki pripada posameznim občinam v tekočem letu in ki ob uveljavitvi ZUOPŽ še niso zapadla v izplačilo, nespremenjen glede na predhodno ureditev. 

Zakonodajalec je s ciljem zasledovanja javne koristi določil zgolj drug način porabe navedenih sredstev z učinkom za naprej. Tak poseg zakonodajalca v ustavno varovana pravna pričakovanja pa je ustavno dopusten, če ga določa zakon, je stvarno utemeljen iz nujnega in prevladujočega razloga v javnem interesu, ter je sorazmeren. Vlada pojasnjuje, da so poplave, visok sneg in žled so v Sloveniji med 30. januarjem in 27. februarjem letos povzročili ogromno škodo. Prizadeta je bila cestna in železniška infrastruktura, poškodovan ali uničen je bil velik delež elektroenergetskega omrežja, največja škoda pa je bila ocenjena v gozdovih, vključno z gozdnimi prometnicami. V ujmi je bilo poškodovanih več kot polovica slovenskih gozdov. Zaradi tako obsežne ujme je bil sprejet ZUOPŽ s ciljem, da se zagotovi čimprejšnja obnova gospodarske infrastrukture in sanacija gozdov. 

Vlada meni, da so bili za sprejem določbe drugega odstavka 23. člena ZUOPŽ podani utemeljeni razlogi v javnem interesu. Takojšnja namenitev vseh razpoložljivih sredstev v obnovo gozdne infrastrukture in druge ukrepe varstva gozdov bi preprečila nastanek še hujših škodljivih posledic. Ker se z zakonsko rešitvijo ne zmanjšuje obsega sredstev, do katerih so upravičene občine, temveč se razporeja samo način njihove porabe z zasledovanjem cilja javne koristi, poleg tega pa je takšna ureditev začasne narave, saj se nanaša na obdobje sanacije po žledu, vlada meni, da je tak poseg v pravico do razpolaganja s sredstvi ustavno dopusten.   
Vir: MzI

Poročilo o stanju na področju energetike v Sloveniji v letu 2013

Vlada RS je na današnji seji sprejela stališče do Mnenja Državnega sveta k Poročilu o stanju na področju energetike v Sloveniji v letu 2013.
Agencija za energijo je v skladu s prvim odstavkom 404. člena Energetskega zakona pripravila  Poročilo o stanju na področju energetike v Sloveniji v letu 2013 (Poročilo 2013) in ga posredovala v seznanitev vladi in državnemu zboru. Vlada se je s Poročilom 2013 seznanila na 67. redni seji dne 24.7.2014.

Vlada ugotavlja, da se je Državni svet RS seznanil s poročilom na seji dne 10. 10. 2014. Ob obravnavi je Državni svet naslovil na vlado naslednje predloge oziroma vprašanja:

1) vlada in ministrstvo za energijo naj predstavita in pojasnita vsebino končnega zneska za plačilo dobavljene električne energije za odjemalce in na podlagi katerih predpisov so določene posamezne postavke. 

2) na podlagi izjave direktorja sekretariata Energetske skupnosti v Sobotni prilogi Dela naj vlada, da pojasnilo glede načrtovanja in izvajanja projekta Južni tok na delu trase po ozemlju Republike Slovenije

3) vlada pojasni s kakšnimi ukrepi bo omogočila, da bi toplarne v večji meri uporabljale lesno surovino, ki je preplavila slovensko tržišče po letošnjem žledolomu. 

Vlada med drugim odgovarja: 

Končna cena električne energije, ki se zaračunava odjemalcem električne energije je sestavljena iz naslednjih elementov:

a) cene za dobavo električne energije, 

b) stroška dobavitelja (za gospodinjske odjemalce),

c) cene za uporabo omrežja, 

d) prispevka za zagotavljanje podpor proizvodnji električne energije v soproizvodnji z visokim izkoristkom in iz obnovljivih virov,

e) prispevka za povečanje učinkovitosti rabe električne energije,

f) trošarine na električno energijo in

g) davka na dodano vrednost. 

V zvezi z Južnim tokom vlada odgovarja, da je Slovenija leta 2009 z Rusko federacijo podpisala Sporazum med Vlado Republike Slovenije in Vlado Ruske federacijo o sodelovanju pri gradnji in delovanju plinovoda na ozemlju Republike Slovenije. Slovenija izpolnjuje svoj del obveznosti iz sporazuma, vendar pa glede na spremenjena razmerja in pogoje na evropskem plinskem trgu ostaja nedorečeno, katera trasa plinovoda Južni tok bo za ključnega ruskega investitorja bolj zanimiva. Nadaljnja usoda projekta je v veliki meri odvisna od dogajanja na regionalnem plinskem trgu, razvoja dogodkov v Ukrajini in iskanja rešitev za projekt na ravni Evropska komisija-Ruska federacija. 

Ministrstvo za infrastrukturo spodbuja gradnjo sistemov daljinskega ogrevanja in velikih kotlov na lesno biomaso. Uporaba lesne biomase v kotlih na druga goriva ni možna ali pa zahteva določene predelave kotlov. V toplarnah, kjer imajo kotlovske naprave na zemeljski plin ali kurilno olje, uporaba lesne biomase ni možna. V toplarnah na premog je tehnološko pogojeno, koliko lesne biomase se lahko primešava premogu brez problema, včasih pa je to lahko celo nemogoče brez dograditve posebnih rešetk za izgorevanje.

Vir: MzI

Vlada sprejela odgovor na poslansko vprašanje Jožeta Tanka v zvezi z imenovanjem mag. Violete Bulc za kandidatko za članico Evropske komisije 
Vlada RS je sprejela odgovor na pisno poslansko vprašanje Jožeta Tanka v zvezi z imenovanjem Violete Bulc za kandidatko za članico Evropske komisije in ga posreduje Državnemu zboru RS.

Vlada v nadaljevanju podaja odgovor na poslansko vprašanje:

1. Skladno s 17. členom Pogodbe o Evropski uniji posamezne resorje in podpredsedniške položaje v Evropski komisiji razdeljuje njen novoizvoljeni predsednik. Predsednik vlade je, kljub temu, da osebno ni podprl kandidature mag. Alenke Bratušek, izrazil zadovoljstvo nad podelitvijo pomembnega resorja in podpredsedniškega položaja prvotni slovenski komisarski kandidatki. Prav tako je izrazil obžalovanje nad dejstvom, da tej kandidatki ni uspelo prepričati poslancev Evropskega parlamenta in da je Slovenija izgubila tako podpredsedniški položaj kot tudi resor energetske unije. Nova vlada, ki v izbiro prvotne kandidatke ni bila vključena, seveda ni v ničemer odgovorna za takšen razplet.

2. Položaj podpredsednice za energetsko unijo ni bil rezerviran za Slovenijo. Nobeni državi ne pripada nek konkreten resor ali položaj. Republiki Sloveniji, tako kot vsaki drugi državi članici Evropske unije, pripada zgolj eno komisarsko mesto, o konkretnem resorju in položaju pa odloča novoizvoljeni predsednik Evropske komisije. Ta je večkrat poudaril, da bo podpredsedniške položaje v novi komisiji podelil zlasti nekdanjim predsednikom vlad. Zato je bilo že ob odstopu prvotne slovenske kandidatke – nekdanje predsednice vlade – jasno, da je s tem izgubljen tudi podpredsedniški položaj. Glede na dejstvo, da nova slovenska kandidatka mag. Violeta Bulc pač ni nekdanja predsednica vlade, bi bilo nerealno pričakovati, da bi bil tudi njej podeljen podpredsedniški položaj.

3. Merila za izbiro članov Evropske komisije so določena v drugem pododstavku tretjega odstavka 17. člena Pogodbe o Evropski uniji: ti so izbrani »na podlagi svoje splošne usposobljenosti in zavzetosti za Evropo, med osebami, katerih neodvisnost je nedvomna«. Mag. Bulc ta merila v celoti izpolnjuje. O njenem imenovanju je odločila vlada v skladu z veljavnimi zakonskimi in poslovniškimi določbami, ki urejajo sprejemanje tovrstnih odločitev.

4. Kljub večkratnim poskusom za vzpostavitev čim širšega konsenza glede nove kandidatke se je izkazalo, da tega konsenza ni mogoče doseči v času, ki je bil na razpolago.

5. Odločitev o novi kandidatki za članico Evropske komisije je sprejela vlada na predlog predsednika vlade in po postopkih, določenih z Zakonom o Vladi Republike Slovenije in Poslovnikom Vlade Republike Slovenije.

6. Članstvo v politični stranki in vladi ni v nikakršnem nasprotju z merili za izbiro kandidatov za komisarje. Nasprotno, kandidati za komisarje praviloma pripadajo eni od političnih skupin, ki delujejo v Evropskem parlamentu, in imajo v večini primerov izkušnje z delovanjem v vladah držav članic. To v ničemer ne postavlja pod vprašaj neodvisnosti, ki jo morajo izkazovati pri svojem delu v Evropski komisiji.

7. Vlada vse svoje odločitve sprejema z večino glasov vseh članov. To velja tudi za odločitve, sprejete na dopisnih sejah. Vse odločitve te vlade, vključno z odločitvijo o novi kandidatki za komisarko, so bile sprejete z zahtevano večino vseh članov vlade. Takšna določila poslovnika so v veljavi že od leta 2001 in se za navedeni postopek niso v ničemer spreminjala.

8. Vse odločitve vlade, ki jo vodi dr. Miro Cerar, so bile – in bodo tudi v bodoče – sprejete v skladu z Zakonom o Vladi Republike Slovenije in s Poslovnikom Vlade Republike Slovenije ter seveda ob spoštovanju Ustave Republike Slovenije.

Vir: KPV

Vlada sprejela odgovor na poslansko vprašanje Jožeta Tanka v zvezi z zavezami iz koalicijske pogodbe in uresničevanjem standardov pravne države.
Vlada RS je sprejela odgovor na poslansko vprašanje Jožeta Tanka v zvezi z zavezami iz koalicijske pogodbe in uresničevanjem standardov pravne države kot navedeno v nadaljevanju.
Minister za pravosodje mag. Goran Klemenčič uživa polno zaupanje predsednika vlade dr. Mira Cerarja in celotne Vlade Republike Slovenije. S svojim dosedanjim delom, predvsem pa vodenjem Komisije za preprečevanje korupcije, je dokazal svojo visoko osebnostno in strokovno zavzetost za pregon korupcije v naši državi. Prepričani smo, da bo svojo privrženost pravni državi, spoštovanju institucij pravne in demokratične države in spoštovanju etike, integritete in morale v javnem življenju izkazoval tudi kot član vlade in minister za pravosodje.

Vlada se kot celota pridružuje besedam predsednika vlade, izrečenim 25. avgusta 2014 ob imenovanju mandatarja, ko je dr. Miro Cerar zagotovil, da bo vsak sum o nezakonitem ali neetičnem ravnanju članov vlade vestno in natančno preučen, nato pa bodo sprejete ustrezne odločitve. Tako želimo ravnati tudi v primeru nepravilnosti, ki jih poslanec očita mag. Goranu Klemenčiču kot nekdanjemu predsedniku Komisije za preprečevanje korupcije.

Pri tem se poslanec Jože Tanko sklicuje na ugotovitve Računskega sodišča Republike Slovenije, ki naj bi izkazovale »serijsko netransparentno in nezakonito ravnanje KPK«. Pri tem poslanec cilja na poročilo Računskega sodišča, ki je opravilo revizijo za leto 2011, prvo leto mandata tedanjega senata komisije pod vodstvom mag. Klemenčiča. Preko 70 odstotkov ugotovljenih nepravilnosti se nanaša na obdobje pred oktobrom 2010, torej na čas predhodnega vodstva komisije, v leto 2011 pa se raztezajo le posamezne finančne posledice teh kršitev. V delu materialnih stroškov in investicij delež nepravilnosti izpred oktobra 2010 dosega kar 90 odstotkov ugotovljenih nepravilnosti. Iz poročila Računskega sodišča tudi izhaja, da to ni zahtevalo nobenih popravljalnih ukrepov, ker so bile vse ugotovljene nepravilnosti odpravljene pred zaključkom revizije, večina pa že leto pred začetkom revizije. V poročilu Računskega sodišča, ki je skupaj z ugovorom Komisije za preprečevanje korupcije na njegov osnutek javno dostopno, je jasno razvidno, da Računsko sodišče Komisiji za preprečevanje korupcije v niti enem primeru ne očita naklepnih ali hudih kršitev v škodo javnih sredstev.

Pomembno je, da v tem primeru Računsko sodišče ni uporabilo možnosti po 30. členu Zakona o Računskem sodišču Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 11/01 in 109/12), da v primeru utemeljenega suma, da je bil storjen prekršek ali kaznivo dejanje, predlaga uvedbo postopka zaradi prekrška oziroma vloži ovadbo. To dokazuje, da ugotovljene nepravilnosti niso imele narave in teže prekrškov ali celo kaznivih dejanj, da bi se Računsko sodišče odločilo za uporabo zakonsko predvidene možnosti.

Posebej je potrebno poudariti, da je Komisija za preprečevanje korupcije pod vodstvom mag. Gorana Klemenčiča takoj po nastopu mandata samoiniciativno naročila zunanjo revizijo in še v istem letu sanirala ugotovljene pomanjkljivosti iz preteklih let. Tako je komisija ravnala nasprotno od očitane negospodarnosti, nesmotrnosti in zavestnega ponavljajočega nezakonitega ravnanja. Da ti očitki ne držijo, je razvidno tudi iz korektnih ugotovitev sedanjega vodstva komisije iz sporočila za javnost maja 2014 in iz samega poročila Računskega sodišča.

Zato je neumesten tudi očitek poslanca Jožeta Tanka o dvojnih merilih, saj so očitki mag. Klemenčiču povsem neprimerljivi s pravnomočno obsodbo nekdanjega predsednika vlade za kaznivo dejanje.

Vlada Republike Slovenije in koalicijske partnerice ostajajo trdno privržene ambiciji, da v Sloveniji z dvigovanjem in spoštovanjem politične in pravne kulture ponovno vzpostavimo pogoje za obnovitev zaupanja državljank in državljanov v državo in njene institucije. Del te politične in pravne kulture je tudi spoštovanje sodišč, sodnih odločb in odgovornost posameznika, še posebej če ta zaseda pomemben politični ali javni položaj, da s svojim zgledom in prevzemom odgovornosti za dokazano krivdo krepi to spoštovanje do države, državnih institucij, pravnega reda in s tem družbenega okvira, nujnega za sobivanje prebivalcev Slovenije. V skladu s takšnimi standardi politične in pravne kulture bi bilo utemeljeno pričakovati, da bi se takšen posameznik najkasneje v primeru pravnomočne obsodbe takšno kaznivo dejanje sam umaknil iz političnega življenja.

Prav privrženost takšnim standardom je razlog odločenosti, da se pripravi ustrezna zakonska sprememba, da se tovrstni primeri v prihodnje preprečijo. Pri tem vodilo Vlade Republike Slovenije ni odnos do Janeza Janše, pač pa spoštovanje in negovanje demokracije, pravne države in že omenjene ambicije, da v Sloveniji ustvarimo pogoje za povrnitev zaupanja ljudi v državo in našo skupno prihodnost. Takšna namera je utemeljena v prepričanju, da se mora Slovenija tudi po tem merilu uvrstiti med najnaprednejše demokratične družbe z visokimi standardi politične in pravne kulture.

Zato Vlada Republike Slovenije poudarja,

1. da namerava dosledno upoštevati in uresničevati koalicijske pogodbe, prvenstveno pa zastavljene etične in moralne standarde, na katerih je utemeljena;

2. da bo sledila omenjenim zavezam in jih z največjo mero odgovornosti ter po svojem najboljšem vedenju uresničevala tudi pri kadrovskih in drugih odločitvah, pri tem pa dopušča možnost, da bo pri tem občasno prišlo tudi do napak, ki pa jih bosta predsednik vlade in vlada kot celota obravnavala v skladu z držo, ki je bila v tovrstnih primerih doslej že izkazana;

3. da bo tudi vnaprej spoštovala odločitve državnih institucij in da bo v skladu s koalicijskim sporazumom zagotovila delovanje članov vlade in drugih nosilcev javnih funkcij v skladu z načeli zakonitosti in transparentnosti, pri tem pa sankcionirala nezakonita in netransparentna ravnanja v lastnih vrstah in med osebami, ki jih v skladu s pravnim redom imenuje;

4. da je spoštovanje pravne države utemeljeno na enakosti pred zakonom, zastavljena načela etike in transparentnosti pa splošne narave, pri tem pa ima Vlada Republike Slovenije odgovornost in pristojnost, da zagotovi takšno ravnanje v svojih vrstah in v okviru svojih pooblastil v državni upravi in državnih institucijah, največ pa bi bilo mogoče za uresničevanje teh načel narediti tako, da bi se jih zavedali in v skladu z njimi ravnali vsi, še posebej pa vsi nosilci političnega življenja v Sloveniji.

Vir: KPV

Vlada sprejela Predlog deklaracije o usmeritvah za delovanje Republike Slovenije v institucijah Evropske unije v obdobju julij 2014–december 2015

Vlada RS je sprejela Predlog deklaracije o usmeritvah za delovanje Republike Slovenije v institucijah Evropske unije v obdobju julij 2014–december 2015 in jo posredovala Državnemu zboru RS v sprejetje.
Predlog deklaracije zajema dosjeje, ki se bodo v prihodnjem obdobju obravnavali v telesih EU, predvsem v Svetu, ter usmeritve, ki jih bodo slovenski predstavniki zagovarjali. S tem želi vlada prispevati k pregledni politiki Slovenije v evropskih zadevah, seznaniti širšo javnost o odprtih vprašanjih, s katerimi se srečujeta EU in Slovenija kot država članica, ter spodbuditi dovolj zgodnjo razpravo, da bi tako v čim večji meri lahko sledili našim interesom, ob tem pa prispevali k skupnim evropskim ciljem. Hkrati podaja širši okvir za pripravo stališč Republike Slovenije, ki jih vlada pri svojem vsakodnevnem delu zastopa v institucijah EU. 

Vir: MZZ

Vlada se je seznanila s Poročilom o mednarodnem razvojnem sodelovanju Republike Slovenije za leto 2013

Vlada RS se je seznanila s Poročilom o mednarodnem razvojnem sodelovanju Republike Slovenije za leto 2013 in ga poslala v seznanitev Državnemu zboru RS.
Poročila o mednarodnem razvojnem sodelovanju Republike Slovenije se pripravljajo na podlagi Zakona o mednarodnem razvojnem sodelovanju Republike Slovenije, z njimi pa se vladi, državnemu zboru in javnosti vsakoletno prikažejo glavni dosežki Slovenije s tega področja. Namen poročila je tudi, da se ugotovi, v kolikšni meri se je mednarodno razvojno sodelovanje Slovenije izvajalo v skladu z geografskimi in vsebinskimi usmeritvami ter predpisano koncentracijo po prioritetah, kot jih določa Resolucija o mednarodnem razvojnem sodelovanju Republike Slovenije za obdobje do leta 2015.

Poročilo ugotavlja, da se je tudi v letu 2013 v celoti upoštevalo predpisano koncentracijo po geografskih in vsebinskih prioritetah iz Resolucije. Koncentracija razpoložljivih bilateralnih sredstev po obeh prioritetah se je z letom 2013 zvišala na 74 odstotkov, s čimer se sledi priporočilom o koncentraciji na manjše število vsebinsko zaokroženih, praviloma večletnih, programov in projektov za doseganje večje usklajenosti s potrebami držav prejemnic in dodatno osredotočenost na rezultate ter učinke. 

 V letu 2013 so sredstva Slovenije za uradno razvojno pomoč znašala 46.215.763 EUR ali 0,13 odstotka bruto nacionalnega dohodka (BND), kar zajema: (1) bilateralno pomoč, ki je znašala 15.345.679 EUR ali 33 odstotkov vseh sredstev, in (2) multilateralno pomoč, za katero je bilo namenjenih 30.870.084 EUR ali 67 odstotkov vseh sredstev. Raven izpolnjevanja zaveze s področja uradne razvojne pomoči je v letu 2013 padla na 51 odstotkov, do leta 2015 pa naj bi se znižala že na 41 odstotkov. To nakazuje, da bo Slovenija težko dosegla svojo mednarodno zavezo, po kateri naj bi za uradno razvojno pomoč do leta 2015 namenila že 0,33 odstotka BND ali približno 115 milijonov EUR.

Vir: MZZ

Vlada se strinja s Predlogom uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o tarifni obravnavi za uvoz blaga s poreklom iz Ekvadorja

Vlada RS je na današnji redni seji sprejela stališče, da se strinja s Predlogom uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o tarifni obravnavi za uvoz blaga s poreklom iz Ekvadorja.

Pogajanja EU z Ekvadorjem za njegov pristop k trgovinskemu sporazumu, ki je bil že sklenjen med EU ter Kolumbijo in Perujem, so se zaključila 17. julija 2014. V okviru teh pogajanj je bil parafiran Protokol o pristopu Ekvadorja k Sporazumu. 

Ekvador bo konec leta 2014 izgubil status GSP+ države in s tem ugodnosti, ki ji ta status  prinaša v obliki nižjih carin, hkrati pa ima že spogajan Sporazum, ki ohranja nizke stopnje carin. Evropska komisija je zato pripravila enostransko uredbo s katero bi do konca leta 2016 oziroma do pol leta po začetku veljavnosti Sporazuma Ekvador ohranil nizke stopnje carin, ki so se uporabljale za Ekvador na dan parafiranja Protokola o pristopu.

Predlagana uredba ohranja sedanje ureditve dostopa na trg EU in se uporablja od 1. januarja 2015 in šest mesecev po začetku veljavnosti Protokola o pristopu oziroma najkasneje do 31. decembra 2016. V tem času bodo izvedeni vsi potrebni notranji postopki za uporabo Sporazuma v EU in Ekvadorju. Možnost šestmesečnega prekrivanja uporabe te uredbe in Sporazuma pa je namenjeno temu, da se gospodarskim subjektom omogoči prilagoditev na nove carinske postopke v skladu s Sporazumom. 
Vir: MGRT
Vlada podpira Predlog Uredbe Evropskega Parlamenta in Sveta o zaščiti pred škodljivim oblikovanjem cen plovil (kodificirana različica)

Na današnji redni seji je Vlada RS sprejela stališče, da podpira Predlog Uredbe Evropskega Parlamenta in Sveta o zaščiti pred škodljivim oblikovanjem cen plovil (kodificirana različica).

Namen tega predloga je začeti s kodifikacijo Uredbe Sveta iz leta 1996 o zaščiti pred škodljivim oblikovanjem cen plovil. Kodifikacija predpisov, ki so bili pogosto spremenjeni, je eden od bistvenih načinov za to, da bi bilo pravo EU  jasno in pregledno. 

Evropska komisija pripisuje veliko pomembnost poenostavitvi in pojasnitvi prava EU, da bi to postalo jasnejše in dostopnejše državljanom, s čimer bi slednji dobili nove priložnosti in možnost uveljavljanja posebnih pravic, ki jim jih to pravo podeljuje. Tega cilja ni mogoče doseči, dokler številni predpisi, ki so bili večkrat spremenjeni, pogosto zelo bistveno, ostanejo razpršeni, tako da jih je treba iskati delno v izvirnem aktu in delno v poznejših aktih, ki ga spreminjajo. 

Evropska komisija je aprila 1987 sprejela odločitev, naj bodo vsi akti kodificirani po ne več kot desetih spremembah, da bi se tako zagotovila jasnost in razumljivost predpisov. To je bilo potrjeno s sklepi Evropskega sveta, sprejetimi v Edinburgu decembra 1992.
Vir: MGRT

Vlada je sprejela stališče k Predlogu uredbe Sveta o določitvi ribolovnih možnosti za ribiška plovila EU za določene staleže globokomorskih rib za leti 2015 in 2016
Vlada RS je sprejela stališče Slovenije k Predlogu uredbe Sveta o določitvi ribolovnih možnosti za ribiška plovila EU za določene staleže globokomorskih rib za leti 2015 in 2016. Slovenija podpira predlog te uredbe.
Predlog uredbe slovenskega ribištva ne zadeva neposredno, saj slovenski morski gospodarski ribiči ne izvajajo ribolova na staleže globokomorskih rib. Slovenija meni, da je treba v okviru obravnave predloga uredbe upoštevati mnenja držav članic, ki jih predlog uredbe neposredno zadeva.
Vir: MKGP

Vlada je sprejela stališče k predlogu Uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o vzpostavitvi večletnega načrta za staleže trske, sleda in papaline v Baltskem morju
Vlada RS je sprejela stališče Slovenije k predlogu Uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o vzpostavitvi večletnega načrta za staleže trske, sleda in papaline v Baltskem morju ter ribištvo, ki izkorišča te staleže, o spremembi Uredbe (ES) št. 2187/2005 in razveljavitvi Uredbe (ES) št. 1098/2007. Slovenija pozdravlja predlog te uredbe in ga podpira v primeru, da se s predlogom uredbe strinja večina držav članic, ki jih zadeva predlagani večletni načrt. Predlog uredbe slovenskega ribištva ne zadeva neposredno, saj slovenski morski gospodarski ribiči izvajajo ribolov le v severnem Jadranu. 
Predlog uredbe je za slovensko ribištvo pomemben s horizontalnega vidika, saj vsebuje prvi predlog večletnega načrta upravljanja staležev, ki je podan v skladu z novo Uredbo (EU) št. 1380/2013 Evropskega parlamenta in Sveta o skupni ribiški politiki, ki je vstopila v veljavo v začetku leta 2014. 

Vir: MKGP

Protokol o sodelovanju na področju izobraževanja med RS in Republiko Kosovo
Vlada RS je na današnji seji sprejela pobudo za podpis in predlog besedila Protokola  o sodelovanju na področju izobraževanja med Ministrstvom za izobraževanje, znanost in šport Republike Slovenije in Ministrstvom za izobraževanje, znanost in tehnologijo Republike Kosovo. Vlada je pooblastila ministrico za izobraževanje, znanost in šport, dr. Stanislavo Setnikar Cankar, da podpiše protokol.
Predlog Protokola pomeni zagotovitev izobraževanja in šolanje dijakov ter študentov na dodiplomskem ter podiplomskem nivoju obeh držav podpisnic protokola na vzajemni osnovi do polnopravne vključitve Kosova v Evropsko unijo. Bistveni element tega protokola je zagotavljanje ugodnejših pogojev šolanja in študija slovenskih državljanov na Kosovu in kosovskih državljanov v Sloveniji. To pomeni, da so jim zagotovljeni enaki pogoji šolanja in študija glede plačila šolnine, kot veljajo za domače študente in študente držav članic Evropske unije.
Glede na sprejeta stališča vključevanja in aktivnega sodelovanja držav Zahodnega Balkana na področju izobraževanja ter še posebej  visokošolske mednarodne mobilnosti, je Slovenija  v skladu z usmeritvami MIZŠ in prioritetami slovenske zunanje politike ter v skladu s  Smernicami za delovanje Republike Slovenije do Zahodnega Balkana enake protokole sklenila s Črno goro v letu 2010,  Makedonijo v letu 2011, z Bosno in Hercegovino ter Srbijo pa v letu 2013. Protokol o sodelovanju med Republiko Slovenijo in Republiko Hrvaško na področju izobraževanja, ki je bil podpisan v letu 2010, je bil že osmi po vrsti in je veljal do vstopa Hrvaške v EU.  
Podpis protokola o izobraževanju s Kosovom predvideva tudi Akcijski načrt za delovanje RS do Zahodnega Balkana v letu 2014.  Odločitev o pripravi protokola je bila sprejeta na srečanju ministra, dr. Jerneja Pikala s kosovskim veleposlanikom g. Rexhepijem januarja 2014.
Vir: MIZŠ

Pooblastilo za podpis pogodbe o zaposlitvi ter o ciljih in pričakovanih rezultatih dela z direktorjem ARRS


Vlada RS se je na današnji seji sklenila z dr. Józsefom Györkösom, direktorjem Javne agencije za raziskovalno dejavnost Republike Slovenije, pogodbo o zaposlitvi ter o ciljih in pričakovanih rezultatih dela. Vlada RS je pooblastila ministrico za izobraževanje, znanost in šport, dr. Stanislavo Setnikar Cankar, za podpis pogodbe.
Vlada RS je na 7. redni seji izdala odločbo z dne 29. 10. 2014 (popravek z dne 3.11.2014), da se dr. József Györkös, rojen 18.4.1961, imenuje za direktorja Javne agencije za raziskovalno dejavnost Republike Slovenije, za mandatno dobo petih let.   
V skladu s tretjim odstavkom 21. člena Zakona o javnih agencijah direktor javne agencije sklene z vlado pogodbo, s katero se za dobo, za katero je bil imenovan, določijo cilji in pričakovani rezultati njegovega dela. Na podlagi 27. člena Statuta Javne agencije za raziskovalno dejavnost Republike Slovenije pogodbo o zaposlitvi sklene z direktorjem agencije Vlada Republike Slovenije.

Vir: MIZŠ

Imenovanje članstva v Komisiji za razlago Kolektivne pogodbe za policiste

Vlada RS je na današnji seji imenovala naslednja člana in njuna namestnika v Komisijo za razlago Kolektivne pogodbe za policiste (KPP):

· Simona Sihur, sekretarka, vodja Službe za varnost in zdravje pri delu v Uradu za organizacijo in kadre Ministrstva za notranje zadeve, članica,

· Jerneja Pogorevc, podsekretarka, Služba za delovnopravne zadeve v Uradu za organizacijo in kadre Ministrstva za notranje zadeve, namestnica članice,

· mag. Lado Bradač, višji policijski svetnik, pomočnik vodje v Službi generalnega direktorja Policije, član,

· Gregor Novak, policijski svetnik, Služba generalnega direktorja Policije, namestnik člana.

Prav tako je vlada podala soglasje, da se prof. dr. Luka Tičar imenuje za predsednika Komisije za razlago Kolektivne pogodbe za policiste. Dr. Tičar je predstojnik Katedre za delovno in socialno pravo pri Pravni fakulteti v Ljubljani in ima vse ustrezne strokovne reference za vodenje komisije za razlago KPP. Po pogovorih z sindikatoma je podal soglasje za vodenje komisije. 

Vsaka pogodbena stran KPP sicer imenuje po dva člana komisije. Policijska sindikata samostojno predlagata svoje člane. 

Policijski sindikat Slovenije je za članico komisije predlagal Tjašo Škedelj, univ. dipl. pravnico, članico IO PSS, zaposleno na MNZ, za namestnika članice pa so določili Alena Pečariča, prav tako člana IO PSS, zaposlenega v MNZ - Policiji.

Sindikat policistov Slovenije je za člana določil Matjaža Mravljaka, mag. prava, člana UO SPS, zaposlenega v MNZ – Policiji, za namestnika člana pa Zorana Petroviča, predsednika SPS, prav tako zaposlenega v MNZ – Policiji.

Vir: MNZ

Imenovanje članov Koordinacijskega odbora za državne proslave in prireditve


Vlada RS  je na današnji seji v Koordinacijski odbor za državne proslave in prireditve imenovala:
· mag. Julijano Bizjak Mlakar, ministrico za kulturo, za predsednico odbora,

· mag. Uroša Kreka, na predlog Urada predsednika Republike Slovenije, za člana,

· mag. Katarino Ratoša, na predlog Državnega zbora Republike Slovenije, za članico,

· mag. Gregorja Jagodiča, na predlog Kabineta predsednika Vlade Republike Slovenije, za člana,

· Marjana Maučeca, na predlog Državnega sveta Republike Slovenije, za člana,

· Ivana Biščaka, na predlog Ustavnega sodišča Republike Slovenije, za člana,

· Alaina Briana Berganta, na predlog Ministrstva za zunanje zadeve, za člana,

· mag. Nino Skočajić Juvan, na predlog Ministrstva za obrambo, za članico,

· Alenko Klepac, na predlog Ministrstva za notranje zadeve, za članico,

· Katjo Mihelj-Nagode, na predlog Ministrstva za javno upravo, za članico,

· Antona Peršaka, na predlog Ministrstva za kulturo, za člana,

· mag. Darka Krašovca, na predlog Generalnega sekretariata Vlade Republike Slovenije, za člana,

· Ksenijo Benedetti, na predlog Protokola Republike Slovenije, za članico, 

· Boštjana Lajovica, na predlog Urada Vlade Republike Slovenije za komuniciranje, za člana,

· Mitjo Jankoviča, na predlog Zveze veteranov vojne za Slovenijo, za člana,

· Antona Pozveka, na predlog Zveze policijskih veteranskih društev Sever, za člana,

· Alekseja Adrijana Loosa, vodjo Službe za državne proslave, za člana,

· Danila Markočiča, za sekretarja odbora in 

· Metoda Štigla, za izvedbenega koordinatorja. 


Sklep o določitvi protokolarnih pravil določa, da Koordinacijski odbor za državne proslave in prireditve usklajuje organizacijo proslav ob državnih praznikih in sodeluje pri počastitvah obletnic pomembnih političnih, kulturnih, gospodarskih in zgodovinskih dogodkov ter ob drugih prireditvah državnega pomena. 

Vir: MK

Vlada je imenovala predstavnike ustanovitelja za novo mandatno obdobje v svetih območnih enot Zavoda za gozdove Slovenije 
Vlada RS je izdala odločbo s katero se v svete območnih enot Zavoda za gozdove Slovenije (ZGS) imenuje predstavnike ustanovitelja za novo mandatno obdobje.
Na podlagi Zakona o Vladi RS, Zakona o gozdovih in Sklepa o organizaciji in začetku dela ZGS v svete območnih enot ZGS po enega predstavnika imenuje ustanovitelj, torej vlada. ZGS ima 14 območnih enot, in sicer Tolmin, Bled, Kranj, Ljubljana, Postojna, Kočevje, Novo mesto, Brežice, Celje, Nazarje, Slovenj Gradec, Maribor, Murska Sobota in Sežana. Mandat članov sveta območne enote je štiri leta. Pretežnemu delu svetov območnih enot ZGS poteče mandat decembra 2014, z izjemo svetov območne enote Tolmin, Ljubljana, Postojna in Kočevje, ki jim mandatno obdobje poteče v začetku leta 2015. Mandatno obdobje sveta območne enote prične teči s konstitutivno sejo sveta območne enote za novo mandatno obdobje.
Za predstavnike ustanovitelja v svetih območne enote ZGS se za novo mandatno obdobje imenujejo v območno enoto Tolmin - Milena Brešan, Tolmin; Bled - mag. Katarina Hočevar, Izlake; Kranj - mag. Urška Ahačič Pogačnik, Radovljica; Ljubljana - mag. Jernej Marolt, Šmartno pri Litiji; Postojna - mag. Klemenc Aleš, Prestranek; Kočevje - Franc Prelesnik, Ribnica; Novo mesto - Borut Tavčar, Novo mesto; Brežice - mag. Hrvoje Teo Oršanič, Brežice; Celje - Stanko Jamnik, Podgorje pri Slovenj Gradcu; Nazarje - Blaž Presečnik, Ljubno ob Savinji; Slovenj Gradec - Zdravko Kranjc, Slovenj Gradec; Maribor - Alojzij Klančnik, Ribnica na Pohorju; Murska Sobota - Jože Pojbič, Černelavci, Murska Sobota; Sežana - Vojko Vidrih, Sežana.
Predlagani kandidati poznajo področja dela Zavoda za gozdove Slovenije, prav tako pa dobro poznajo tudi delovanje javne gozdarske službe in sistem delovanja javnega zavoda.
Vir: MKGP

Vlada imenovala vodjo in člane Sekretariata Sveta za nacionalno varnost

Vlada RS je na današnji seji v Sekretariat Sveta za nacionalno varnost za vodjo imenovala Francija Povšeta, državnega sekretarja v Kabinetu predsednika vlade, pristojnega za nacionalno varnost, ter za člane spodaj navedene: 

· Andrej Oček, direktor Slovenske obveščevalno-varnostne agencije, ki je namestnik vodje,

· mag. Darko Krašovec, generalni sekretar vlade,

· Bogdan Benko, državni sekretar v Ministrstvu za zunanje zadeve,

· mag. Miloš Bizjak, državni sekretar v Ministrstvu za obrambo,

· Darko Stare, državni sekretar v Ministrstvu za pravosodje,

· Boštjan Šefic, državni sekretar v Ministrstvu za notranje zadeve,

· mag. Mateja Vraničar, državna sekretarka v Ministrstvu za finance,

· Ksenija Mihovar Globokar, direktorica Službe Vlade Republike Slovenije za zakonodajo,

· Marjan Fank, vršilec dolžnosti generalnega direktorja Policije,

· brigadir dr. Andrej Osterman, načelnik Generalštaba Slovenske vojske,

· Gorazd Rednak, generalni direktor Obveščevalno-varnostne službe Ministrstva za obrambo,

· Srečko Šestan, poveljnik Civilne zaščite Republike Slovenije.

Strokovna in administrativno-tehnična dela za Sekretariat Sveta za nacionalno varnost opravlja

Slovenska obveščevalno-varnostna agencija.

Vir: KPV
















