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ناقشت هذه الدراسة موضوع الدفع بالتقسيط عن طريق البطاقات الائتمانية في كل من البنوك التقليدية والبنوك الإسلامية، لبيان الحكم الشرعي في كل منها.

وكمدخل للدراسة ناقش الباحث مسألة الدفع بالتقسيط من وجهة نظر شرعية بحتة، ثم بيّن الأسس الشرعية التي تستند عليها بطاقات الائتمان بشكل عام، وبطاقات الدفع بالتقسيط بشكل خاص.

وبين البحث كيفية عمل بطاقة الدفع بالتقسيط، مع بيان التأصيل الفقهي لهذه العملية، مفرداً كل مرحلة من مراحل هذه العملية في مطلب مستقل، ابتداءً من مرحلة إصدار البطاقة، ومروراً بمرحلة تسديد البنك المصدر للبطاقة، وانتهاءً باستيفاء ما ترتب على حاملها من أموال.

وقام الباحث بدراسة موضوع الزيادة المالية التي ترتبت على حامل البطاقة، والنسبة المئوية التي يقتطعها البنك المصدر من التاجر الذي قبل التعامل بهذه البطاقة.

وخَلُص الباحث إلى عدة تكييفات فقهية لموضوع الزيادة على العميل، والنسبة المئوية التي يقتطعها على التاجر، وجملة هذه التكييفات خمسة هي: أجرة استحقها مصدر البطاقة جراء تحصيله مال التاجر من حامل البطاقة، أجرة سمسرة، أجرة بدل خدمات، أجرة مقابل الوكالة، أجرة على الحوالة.

ولتوضيح هذه الدراسة درس الباحث بعض البطاقات المعمول بها في بعض المصارف الإسلامية، وهي: بطاقة الشامل (المصرف البحريني الإسلامي)، وبطاقة تيسير الأهلي السعودي، وبطاقة الخير السعودي، وبين طريقة عمل كل بطاقة، مع تقييم لعمل هذه البطاقات، وبيان المحاذير الشرعية المترتبة على لكل منها.

بعد ذلك اقترح الباحث بطاقة باسم (بطاقة التقسيط الائتمانية)، حاول تجاوز المخالفات الشرعية في آلية عملها وما يترتب عليها من آثار. 

وختم الباحث دراسته ببيان الآثار الاقتصادية والاجتماعية المترتبة على التعامل بهذه البطاقات.

وفي نهاية الدراسة ذكر الباحث أهم النتائج التي توصل إليها، ومنها أن القيام بتركيب بعض العقود الشرعية بطريقة تجعل بعض المعاملات المالية تخرج عن مقصدها، لا يعني بالضرورة جواز تلك المعاملات، لما تؤدي إلى خروج عن مقاصد الشريعة الإسلامية، والوقوع في المحاذير الشرعية والتي قد تصل بصاحبها إلى الربا.

وأخيرا ذكر الباحث جملة من التوصيات التي يراها ضرورية في تحسين عمل هذه البطاقات، والحرص على جعلها خالية من المحاذير الشرعية، وتعميم فكرتها لتشكل بديلاً لجميع المتعاملين فيها. 
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This study discussed the issue of installment plan payments with credit cards in both conventional and Islamic banks, in order to declare the nomothetics of each of them.

As an interface to the study, the researcher discussed the issue of installment plan payment from a nomothetic point f view. Then he explained the nomothetical basis on which the credit cards, in general, and the installment plan payment credit cards, in particular rely on. 

The research explained the method by which the installment plan credit cards work, with a declaration of jurisprudence rooting of this process, separating each stage of this process in a separate request, starting from the stage of credit card issuing, to the bank pay off of the card, finalizing by the settlement of money with the card bearer. Then, he studied the financial increment (interest) on the card bearer and the percentage of rebate by the source bank from the dealer who accepted to sell through the card.

The researcher figured out several jurisprudential adaptations of the dealer interest and the percent of rebate on the dealer. These were five adaptations: commission rate, services fees, deputy fees, and money order fees.

To clarify this study, the researcher studied some of the credit cards used in some Islamic banks that included: Al-Shamel credit card (Bahraini Islamic bank), National Saudi Tayseer card, Saudi Al-Khair card, and explained the method of application, evaluation and nomothetical perils of each one of these cards. 

The researcher suggested a card under the title of (Installment Plan Credit Card), in which he tried to overcome the nomothetical breaches and violations, and resulting impacts. Then, he ended by explaining the economical and social effects of dealing with such cards.

Some of the major results of this study are Constructing some nomothetically legal contracts in a way that forces some financial deals to deviate from its original goal, does not mean that these deals are permissible, as it deviates from the Islamic nomothetics, and falls into the nomothetical faults that might lead to usury.

Finally, the researcher mentioned some essential  recommendations he sees as to improve the usability of these cards, with adherence to make them free of nomothetical perils, and generalization of its idea to be as an alternative for clients who deals with.
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